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Предисловие

Патриарх Никон – великая фигура в истории и культуре России XVII в., человек, чьи действия и характер на протяжении веков вызывали и вызывают до сих пор неравнозначные реакции – от апологии и прославления до проклятий и предания анафеме. Его имя, как правило, связывается с проведением церковных реформ, вызвавших раскол православной церкви на старообрядцев и “никониан”, возвращением к вопросу о соотношении церковной и светской властей, книжной справой и изданием “новопечатных” книг. Именно поэтому интерес к его личности не ослабевает уже более 300 лет. В 80-х гг. XVII в., вскоре после кончины Никона, его клириком Иваном Шушериным было составлено “Известие о рождении и воспитании и о житии святейшего Никона, патриарха Московского и всея Руси”, положенное в основу многочисленных жизнеописаний Никона XIX-XX вв., на которых до сих пор строятся наши представления о жизненном пути шестого российского патриарха. С тех пор нет работы по истории России XVII в., а тем более по истории русской церкви, где бы не упоминалось хотя бы вкратце не только о деятельности, но и о характере, и о воззрениях знаменитейшего владыки.1
***

Патриарх Никон – крупнейший писатель своего времени. Его литературное наследие велико, разнообразно и необычайно интересно. Историками предпринимались попытки рассмотреть некоторые сочинения патриарха как исторический источник (Румянцева 1996, 118-124). Внимание же филологов-профессионалов привлекли лишь несколько публицистических произведений. А. С. Елеонская на примере семи опубликованных писем Никона выявила некоторые литературные особенности его посланий, основное внимание уделив раскрытию патриархом темы соотношения священства и царства (Елеонская 1967, 53-77; Елеонская 1978, 19-78); Е. К. Ромодановская указала на близость литературной манеры Никона и писателей “московской школы” – первых расколоучителей Аввакума, дьякона Федора, Авраамия и др. (Ромодановская 1990, 58-64); Н. В. Шухтина опубликовала одно из посланий Никона в ряду памятников древнерусской литературы, снабдив издание текста историко-филологическим комментарием (Шухтина 1988, 514-522, 669-674). Для исследования истоков и становления жанра посланий в русской поэзии XVIII в. (Люстров 1996; Люстров 2000) и характеристики самосознания Никона М. Ю. Люстров использовал несколько публицистических посланий московского патриарха (Люстров 2000а, 460-474).


Литературная деятельность Никона во многом определялась жизненными обстоятельствами его биографии. Некоторые произведения Никона были напечатаны во время его правления: два окружных послания “Грамота об основании Крестного Кийского монастыря на Белом море” (М., 1656), Грамота патриарха Никона о моровой язве (М., 1656) и “Слово благополезное о создании монастыря Пресвятыя Богородицы Иверския” в составе сборника “Рай мысленный”, напечатанного в Иверском Валдайском монастыре (28.X.1658). Необычайно велико эпистолярное наследие патриарха Никона, однако весь комплекс переписки Никона еще не выявлен. Многие тексты опубликованы как исторический источник. Наиболее интересна переписка Никона с царем Алексеем Михайловичем, отразившая разные периоды их отношений: духовную любовь и дружбу, вражду и попытки примирения.

Чтобы проникнуть в мастерскую писателя, проследить влияние жизненных обстоятельств на его творчество и способы выражения авторского “я”, необходимо не только подготовить научное издание литературного наследия патриарха Никона, но и выявить круг его общения, реальное окружение Никона, соотнести его судьбу с судьбами других крупнейших исторических деятелей XVII в., его современников. Первоначальная задача – собрать материал для научной биографии патриарха Никона – привела к “Летописи жизни и литературной деятельности патриарха Никона”. 
Научно-литературный жанр “летопись жизни и творчества” того или иного писателя – особенность литературоведения, распространенная в России. Зародившаяся в 80-х гг. XIX в. эта область литературоведения сегодня принимает широкий размах, давая ряд солидных трудов не только о крупнейших классиках русской литературы, но и о писателях Древней Руси. Так, в 1985 г. опубликованы материалы к “Летописи жизни протопопа Аввакума”, сбору которых посвятил большую часть своей жизни В. И. Малышев (Малышев 1985, 277-322). 
Благодаря “Летописи” четко выстраивается и событийная канва жизни Никона, выясняется хронология его литературных произведений и эпистолярного наследия. В “Летописи” нашли отражение факты отношений Никона с разными людьми: мной намеренно собраны сведения о таких видных деятелях русской истории и культуры, как царь Алексей Михайлович, митрополиты Тверские, Рязанские, Новгородские, Сарские, патриархи Российские Иоаким, Питирим, Иоасаф, принимавшие участие в церковных соборах 1660-х гг., где осужден был патриарх Никон, выдающиеся представители раннего старообрядчества протопоп Аввакум, дьякон Федор, Иван Неронов. Фиксируются сведения о патриархе Никоне, находящиеся в письмах не только его единомышленников и людей, сочувствовавших патриарху (боярин Н. А. Зюзин, грек С. Дмитриев, иерусалимский патриарх Нектарий, константинопольский патриарх Парфений, иконийский митрополит Афанасий, подьяк Иван Шушерин и др.), но и врагов патриарха, его противников (деятели первых лет раскола, Паисий Лигарид, боярин С. Стрешнев и др.). В “Летописи” нашли отражения сведения о книгах, изданных в XVII в., связаных с известной книжной правкой на московском Печатном дворе, и сыгравших значительную роль в публицистике второй половины XVII в. Большое место в “Летописи” отведено материалам, воссоздающим быт патриарха: его облачение, поведение в повседневной жизни, раздача милостыни, проведение богослужений, строительство храмов и монастырей, стол, покупка книг и формирование собственной библиотеки. “Чудеса врачебные” патриарха Никона как прижизненные, так и особенно случившиеся после его смерти, у его гроба святителя, записи о видениях различными людьми патриарха Никона, которые имеют самостоятельную рукописную традицию, также не обойдены вниманием. 

Основные источники, которые привлекались мной для составления “Летописи”, можно разделить на несколько групп. 

1. Документальные (архивные и опубликованные) материалы о патриархе Никоне.2
2. Предисловия и послесловия книг, изданных на московском Печатном дворе во время патриаршества Никона.

3. Литературные источники: агиографические (например, жития Никона, Елеазара Анзерского, протопопа Аввакума, Ивана Неронова, Федора Ртищева, митрополита Илариона Суздальского) и литературные сочинения самого патриарха Никона.

4. Исследования о патриаршей библиотеке, келейной библиотеке Никона, а также о книгохранилищах созданных Никоном монастырей.

5. Историко-биографические сочинения о патриархе Никоне.

6. Основанные на документальных материалах исследования о монастырях, созданных патриархом Никоном, и его архитектурно-строительной деятельности.

Материалы “Летописи” помогают по-новому взглянуть на уже известные тексты произведений патриарха Никона и комментировать их, лучше понять соотношение и конкретные связи выдающихся исторических деятелей XVII в. Надеюсь, что собранные мной материалы составят основу для исследования многогранной деятельности патриарха Никона и послужат стимулом в целях дальнейшей систематизации и поисков новых документов для создания полной научной биографии патриарха Никона.

“Летопись” снабжена списком литературы, в который входят издания произведений патриарха Никона, исследования о нем, списком  документов, связанных с жизнью и литературной деятельностью Никона, хранящихся в рукописных отделах и архивных фондах. 

***

При пользовании материалами необходимо иметь в виду следующее:
а) мной принят определенный порядок распределения дат:
1660 г.

1 января.

1…15 января.

2 января.

3, 4, 5, 6 января.

7-12 января.

С 10 на 11 января.

31 января:
Январь.
Зима.
В этом году.

Около 1660 г.
Середина 1660-х гг.

XVII в.

б) тире между датами означает, что событие происходило в течение всего этого времени; 

в) многоточие между датами означает, что событие произошло в один или несколько дней между датами;
г) если несколько событий произошли в одно и то же время, то они помещаются последовательно под одной датой после двоеточия;
д) запятая между датами означает, что в обозначенные дни происходили одинаковые события;
е) формула “с… на…” означает, что событие, согласно источнику, происходило ночью;
ж) при систематизации биографического материала о патриархе Никоне в мои задачи не входила критическая оценка представленных в документальных источниках и исследовательской литературе фактов и самой литературы и источников;
з) мной сохраняется различное написание слов, обозначающих одинаковые греческие и русские реалии, например: “Иверский монастырь” – для обозначения основанного в России монастыря, но “Ивирский монастырь” – для обозначения греческой обители;
и) наименования церковных праздников и дат почитания тех или иных святых, разрядов святых и степеней священства дается в соответствии с принятыми в русской православной церкви их названиями, орфографией и сокращениями;3
к) цитаты в “Летописи” унифицированы по современному написанию.
ЛЕТОПИСЬ ЖИЗНИ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА НИКОНА
1605 г.
Май. Никон (в миру Никита Минин) родился в селе Вельдеманово под Нижним Новгородом. Родители: отец Мина и мать Мариама. Назван Никитой в честь преподобного Никиты Переяславского чудотворца (память 24 мая) - РГБ, ф. 231/III, к. 15, д. 24; Шушерин 1997, 17; Никон 1784, 3. В переписной книге 1621 г. в Вельдеманове значатся 22 двора и среди них двор Минки Савельева (кузнеца) – Анпилогов 1977, 19. По мнению С. М. Дорошенко, Минка - отец Никиты, следовательно, имя деда Никиты – Савелий – Дорошенко 2002, 65-66. В Нижегородской дозорной книге за 1588 г. писец Василий Борисов приводит фамилии вельдемановцев, умеющих читать и писать, среди них – Алферко Савельев – Анпилогов 1977, 17. Как считает С. М. Дорошенко, это брат Минки Савельева, следовательно, дядя Никиты – Дорошенко 2002, 66. Есть мнение, что Никон родился в 1613 г. – Никон 1783, 56. В старообрядческом “антижитии” патриарха Никона (пространная лицевая редакция - БАН, 45.5.9) дата рождения Никона – 21 мая 1613 г.; причем агиографом сообщаются подробности о родителях Никиты, которых нет в “Известии” И. Шушерина и других документальных и литературных источниках: отец Мина был “росту великаго и сильный”, мать Мариамия родила “младенца паче меры, большаго, и зело пострадала в его рождении”. В этом житии рассказывается о посещении новорожденного Никиты мордовским шаманом, другом отца Никиты, который предсказал ребенку необычное будущее: “будет он царь не царь, а выше царей, князей и бояр, и будет он и богат и нищ, и построит он или города или монастыри, и будут туда приезжати и цари, и бояре, и князи, будут за него молитися, и будут на него злобствовать, и его проклинать, занеже царь и великий дух его снискал, и землю он прославит, где родился и где будет погребен”; после пророчества, как рассказывается в житии, шаман “сорва со своего ожерелия златицу, кладя младенцу в пелены, рече: “Пусть сие злато умастит тебе дорогу, какую уготовал тебе сам великий дух”” – БАН, 45.5.9, л. 2 об.-3 об.; Бубнов 2002, 221-230. В литературе встречается еще одна дата рождения Никона – 24 мая – Кашменский 1875, 169.

1605-1625 гг.

Вскоре после рождения Никиты умерла его мать. По свидетельству И. Шушерина, сначала о мальчике стала заботиться женщина по имени Ксения. Отец Никиты женился второй раз. Мачеха со своими детьми не взлюбила Никиту и несколько раз пыталась его убить. По И. Шушерину, ребенок часто оставался голодным, был бит, один раз упал в погреб от удара, однажды мачеха его, заснувшего в теплой печке, заложила дровами и подожгла, в другой раз пыталась отравить мышьяком – Никон 1784, 2-4; Повесть 17, 18. Отец отдал сына учиться грамоте и божественному Писанию. Вернувшись в родной дом, мальчик стал быстро забывать грамоту. Вскоре он решил поселиться в каком-нибудь монастыре, чтобы продолжать учиться – Никон 1784, 4; Шушерин 1997, 19. В двенадцатилетнем возрасте (Иоанн 1994, 215) Никита пришел в Макариевский Желтоводский монастырь и дал вкладом взятые из дома небольшие деньги - – Понырко 1990, 60. В Желтоводском монастыре игумен и братия благословили Никите жить с клиросными – Никон 1784, 4; Шушерин 1997, 20. В краткой редакции “Известия” о Никоне Ивана Шушерина рассказывается, что Никита спал “под благовестным колоколом на кладе” – Майорова 1991, 29; Никон 1895, 7. Услышав о предполагаемой смерти отца и бабушки, Никон, поддавшись уговорам подосланного отцом человека, вернулся из Макариевского монастыря домой – Никон 1784, 7; Шушерин 1997, 21-22. 

Есть мнение, что с 12-летнего возрасте в течение пяти лет Никита Минин тайно от отца в числе послушников и иноков пребывал в нижегородском Печерском монастыре (в сотне верст от Вельдеманово), а через некоторое время оттуда перешел в Макариев Желтоводский монастырь. Именно в Печерском монастыре Никита ночевал в колокольне – Кашменский 1875, 171; Сергеев 1888, 2. По другой версии, Никита в 1621 г. из Печерского монастыря вернулся домой к заболевшим родственникам, а похоронив родных, ушел в Желтоводский монастырь, где прожил не более одного года, вновь вернувшись домой в 1622 г. – Никон 1992, 5. После смерти отца и бабушки по усиленной просьбе родных и знакомых Никита для поддержания отцовского хозяйства стал заниматься хлебопашеством и домашним хозяйством – Кашменский 1875, 172; Сергеев 1888, 2. Считается также, что после 1617 г. отрок Никита со странником ушел за Волгу в монастырь на реку Унжу, тоже основанный Макарием Желтоводским в 240 верстах от Желтоводской обители – Алтаев 1992, 7; Дорошенко 2002, 69. По другим источникам, уход Никиты в Желтоводский монастырь произошел в конце 20-х – начале 30-х гг., так как обитель Макария Желтоводского была возрождена в 1629 г. – Лобачев 1995, 52-69.

По И. Шушерину, в один из дней во время прогулки в Макариевом Желтоводском монастыре некий татарин (в некоторых списках “Известия” о Никоне - мордвин) нагадал Никите, что он будет “великим государем царству Российскому” – Никон 1784, 5-6; Шушерин 1997, 20-21; Известие 1906, 11. Будучи бельцом, ради духовных бесед и наставлений, как рассказывается в Житии Илариона Рязанского, Никита ходил к священнику Анании (отцу Илариона, будущего митрополита Суздальского), проживавшему в селе Кириково недалеко от монастыря. У Анании Никита, уже имеющий святительский сан, мог встречаться с Иларионом, будущим Рязанским архиепископом, Аввакумом, в то время еще 12-летним отроком, и Иваном Нероновым, который, возможно, приходил к Анании из Нижнего Новгорода – Лобачев 1995, 54, 56-57. Есть мнение, что будущий патриарх Никон, Иосиф, впоследствии архимандрит Печерский, снявший с патриарха Никона на Соборе 1666 г. клобук по его низложении, и Иларион, будущий митрополит Рязанский, были послушниками Анании, прежде священника Зачатейского монастыря в Нижнем Новгороде, потом монаха Нижегородского Печерского монастыря. Никон был монахом вместе с Иосифом в Печерском монастыре, а с Иларионом – в Казанском-Лысковском – РГБ, ф. 231/III, к. 15, д. 24. В Житии Илариона рассказывается, что священник Анания предсказал Никите патриаршество после того, как Никита попросил подарить ему рясу - Житие Илариона, 19-20; Тихомиров 1898, 832-837.

1624…1625 гг.
На 20-м году жизни Никита рукоположен в священника в селе Колычево - Шушерин 1997, 23; Шмидт 2000, 171. По другой версии, Никита в 1623 г. – причетник, в 1624 г. – чтец, в 1625-1627 гг. – священник – Никон 1992, 5. По мнению С. А. Белокурова, в 25 лет Никон произведен из причетников в священники – Белокуров (архив), 2.
1626 г.
Состоялась женитьба священника Никиты – Иоанн, 1994, 215; Лобачев 1995, 57. Через некоторое время он нашел себе место клирика в одном из ближайших сел и прожил там с женой некоторое время – Шушерин 1997, 22-23. По другой версии, Никита женился в 1623 г., когда стал причетником вельдемановской приходской церкви – Никон 1784, 7-8; Никон 1895, 8; Никон 1992, 5.
1627 г.
Никита в возрасте 22 лет с семьей переселился в Москву, куда его на священническое место уговорили перейти московские купцы, приезжавшие на Макарьевскую ярмарку – Тихомиров 1898, 838; Лебедев 1981, 69; Никон 1992, 5. В столице Никита пробыл около 10 лет (Никон 1895, 8; Иоанн 1994, 216), либо до 1635 г. (Белокуров (архив), л. 2 об.; Никон 1992, 5). В так называемой пространной, третьей редакции “Известия” о Никоне Ивана Шушерина, составитель которой проявляет внимание к мирским связям Никона в этот период его пребывания в столице, сообщаются сведения, отсутствующие в первой, авторской редакции жития – Майорова 1991, 28. Так, в житии Никона есть два рассказа о предсказаниях Никиты. Первый – о думном дворянине Хлопове, “на степень болярства возведенном”, в домовой церкви которого на Петровке, близ Высоко-Петровского монастыря служил священник Никита. Рассказывается, что Хлопов, получив боярство, устроил в своем доме обед и пригласил бояр, Никиту же призвал только для благословения хлебов. Никита, опечалившись, ушел в монастырскую часовню, где с монахом пообедал хлебом и квасом. В это время купленная к обеду свежая рыба в доме хозяина стала испускать зловонье. Вспомнив об иерее, не приглашенном к столу, Хлопов и гости стали призывать Никиту, который пришел в дом только после трехкратного приглашения. Он снова благословил стол и отказался принять участие в трапезе, сказав, что в доме том “не оскудеет пьянство, блуд, татьба, убийство и всякая мерзость”. Как заключает агиограф, по смерти Хлопова дом его по царскому приказу взят под кабак – Савва 1909, 13-15. Второй рассказ – о предсказании Никиты в доме Ивана Михайловича Милославского, куда священник переселился из дома Хлопова. В этом месте, как пишет агиограф, Никита претерпел много страданий и предсказал Милославскому, что его и тех, кто будет жить в доме его, “постигнут безчестныя казни” – Савва 1909, 17-19.

1635 г.
Супруга Никиты, после десятилетней совместной жизни, вняв увещеваниям мужа, поступила в девичий Алексеевский монастырь в Москве и готовилась принять схиму (монастырь был восстановлен после пожара в 1629 г. – Токмаков 1889, 15-16): трое их детей умерли во младенчестве. Никита построил жене келью, дал за нее необходимый вклад и оставил ей средства на пропитание и одежду. Сам же Никита задумал уйти на остров Анзер на Белом море – Никон 1784, 8; Шушерин 1997, 23.
1636 г.:
Никита принимает постриг с именем Никон (в честь прмч. еп. Никона – память 23 марта - Георгиевский 1902, 345) и подвизается под началом старца Елеазара на Анзерском острове - Никон 1784, 8-10; Тихомиров 1898, 841; Гунн 1985, 230-235. По Житию Елеазара Анзерского, Никон стал одним из трех любимых учеников старца Елеазара (кроме Никодима и Никифора) и во всем подражал своему учителю. Как и Елеазар, который, согласно Житию преподобного, занимался иконописанием (анзерский строитель написал образ Христа Спасителя, который после кончины преподобного был поставлен в его часовне, у гроба – ГИКМЗ “МК” № 1405 (1), л.17; Севастьянова 2001, 43-44, 137), Никон написал для строящейся в ските церкви образ Спасителя на убрусе, “и устроен над входом церковным, со внешнюю страну от запада, и на всяко лето от вара солничнаго пожизаем и зноем, и мразом, и вихры, и дождем, и снегом изнуряем, и цел пребывает, чудесно соблюдаем Божиею благодатию за угождших ради преподобнаго Елеазара и ученика его” – Севастьянова 2001, 138. Судьба икон, написанных Елеазаром и Никоном, неизвестна. В XIX в. в Соловецком монастыре руке преподобного Елеазара приписывали огромный образ Христа, который находился вне монастырской ограды на Святых вратах и был, согласно находящейся при нем записи, написан Елеазаром в 1624 г. - История С. м. 1899, 189. Этот же образ приписывался и патриарху Никону - Никольский 1926, 46. Причем, по свидетельству паломников, в 1869 г. образ Спасителя, по преданию написанный Никоном, хранился в алтаре Троицкой церкви Анзерского скита – Морозов 2000, 130; Зеленская 2002а, 91. Однако, как установил А. Иванов, икона Спасителя над Святыми вратами Соловецкого монастыря была написана не позднее XVI в., согласно обнаруженной им записи в соловецкой описи 1566 г., где были указаны размер, величина образа, находившегося первоначально в иконостасе Спасо-Преображенского собора, а во время нападения на Соловецкий монастырь англичан в 1854 г. перенесенного из собора и установленного в арке Святых врат – Иванов 1926, 32. Никон, как и его учитель, прославившийся в Соловецком монастыре резанием в Спасо-Преображенском соборе записей с датами о создании иконостаса (Севастьянова 2001, 13-14, 126), вероятно, тоже занимался резным делом, о чем, например, свидетельствует его вклад – “херувими и серафими”, сделанный при вступлении в должность игумена Кожеозерского монастыря в 1643 г. – Рягузова 2002, 44. 
Между Елеазаром и Никоном существовала глубокая духовная связь, так как строитель скита придерживался особого метода наставничества – старчества, предполагавшего исповедание поступков и собственных мыслей монахов. “Искусным в старчестве” назван Елеазар в Житии Иринарха Соловецкого – РНБ, ф. 550, О. I. 304, л. 271 об. Елеазар вменил в обязанность Никону совершение литургии и заведование хозяйственной частью скита – Никон 1992, 7. По Житию Елеазара, однажды во время литургии анзерский строитель увидел на Никоне омофор и предсказал ему святительский сан – Севастьянова 2001, 30-33, 77-78. Несомненно, на Никона-писателя огромное влияние оказал Елеазар Анзерский, который во время пребывания Никона в ските удостоился видений святых, Богородицы и Иисуса Христа, записи о чем послужили основой автобиографического произведения - “своеручной хартии” о “видениях и откровениях” Елеазара, написанного в 1636-1638 гг. – Зеньковский 1956, 288-289; Плюханова 1986, 122-133; Дмитриев 1989, 299-304, 623; Крушельницкая 1996, 139-163; Севастьянова 2001, 48-74, 109-118, 280-301.

Супруга Никона, живя в московском Алексеевском монастыре без пострига, захотела выйти из монастыря, чтобы вступить во второй брак, но, вняв уговорам родственников от его имени, приняла постриг в упомянутом монастыре – Никон 1784, 10-12; Шушерин 1997, 25-26. Старообрядческое “антижитие” называет имя супруги Никона - Парасковия, во инокинях Наталия; агиограф рассказывает, что Никон уговорил жену принять монашеский постриг с тем, чтобы она, скрыв свое происхождение, стала “подвижницею” “и известною знатным болярыням, служащим при дворце царевом”, чтобы “в будущем быть помощницею в козвышению его, Никиты” – Бубнов 2002, 226-227.

1637 г.
Анзерский старец Зосима сделал вклад в Кожеозерский монастырь. Никон, находившийся в это время на Анзере, возможно, знал об этом. Рассказы о Кожеозерском монастыре расширяли его представления об обители, куда он в скором времени перешел – Лобачев 1995, 62. 

1638 г.
12 февраля. Царь Михаил Федорович своей грамотой повелел соловецкому игумену Варфоломею обеспечить строительство новой каменной церкви в Анзерском ските кирпичом, известью и работниками – Севастьянова 2001, 35-36.

Июнь. Иеромонах Никон сопровождал старца Елеазара при сборе милостыни в Москве на постройку церкви. Они привезли деньги 500 р. – Шушерин 1997, 26; еще 200 р. пожаловал царь Михаил Федорович на помин души своего отца патриарха Филарета. Кроме того, Елеазар собрал “некоторую сумму” на строительство церкви от окрестных людей – Досифей 1836, 352. 

Лето: 
Из Москвы прислан “уставщик каменщик” Трефил Шарутин – Досифей 1836, 353. Царь предупредил соловецкого игумена Варфоломея: если во время строительства в “Ванзерском ските церкви каменной буде запасы стают, дорогою ценою не делать” – СПбИИ РАН, колл. 2, д. 149, л. 77 (№ 14).
Соловецкий игумен Варфоломей писал царю о нехватке строительных материалов и невозможности наладить производство кирпича и извести; игумен доносил на Елеазара, что тот якобы писал к царю о церковном строении по собственному желанию, без братского ведома, ложно, что “братья, де, ему в том церковном деле о строенье не согласуют” – ГИКМЗ “МК” № 1408, л. 4-5. 
Осень. По доносу Варфоломея царской грамотой сооружение церкви приостановлено – СПбИИ РАН, колл. 2, д. 151, л. 236 (№ 699).

1639 г.
По И. Шушерину, однажды Никону в сонном видении представился сосуд, до краев полный семян. Человек, стоявший рядом с сосудом, обратившись к Никону, сказал: “Исполнилась мера твоих трудов”. Обернувшись, Никон нечаянно рассыпал семена, когда же собрал их, сосуд оказался не таким полным, как был. Автор трактует этот сон как отражение неблагоприятной ситуации, сложившейся между Никоном и Елеазаром Анзерским. Рассказ о сне Никона отсутствует в краткой редакции “Известия” И. Шушерина, автор которой, вероятно, по-другому понял этот эпизоде: Никон добился в своей жизни всего сам, своим трудом, но сам же и разрушил то, что создал, а когда попытался вернуть, собрать все заново, уже не достиг прежнего величия. Такая трактовка могла “снизить” образ главного героя - Шушерин 1997, 27; Майорова 1991, 27.

В этом году: 
Никон покинул Анзер и отправился в маленькой лодке на материк вместе с одним крестьянином – Никон 1656, 4; Лаврентий 1805, 2. По мнению С. В. Лобачева, причиной ухода Никона могли быть беспорядки в Соловецкой обители 1639 г. при игумене Паисии, когда соловецкие старцы препятствовали построению каменной церкви в ските и даже затворили Елезара в темницу – Лобачев 1995, 61. По другой версии, Никон упрекнул Елеазара в сребролюбии, видя, что строительство храма на острове затягивается, а собранные деньги лежат без движения – Кашменский 1875, 174; Гунн 1985, 232-236. В результате возникшего конфликта Елеазару было видение: во время богослужения он увидел на Никоне черную змею – признак антихриста – Никон 1992, 7. В море Никона и его спутника застигла буря, они едва не погибли, но лодку выбросило на остров Кий. Здесь Никон установил деревянный крест и дал обет создать на этом месте Крестный монастырь. На Кий-острове Никон и сопровождавший его крестьянин пробыли до тех пор, пока погода не позволила продолжить путешествие. Когда причалили к устью Онеги, в десяти поприщах от острова Кий, Никон расплатился с крестьянином и пешком вдоль Онеги, претерпев десятидневный голод, пришел в Кожеозерскую пустынь - Шушерин 1997, 28. Его вкладом были им самим переписанные книги “Устав” и “Канонник” – Никон 1784, 15; Шушерин 1997, 29; Никон 1992, 10. Но об этом вкладе нет упоминания во вкладной книге монастыря – Лобачев 1995, 62. Во время путешествия Никона вдоль Онеги он останавливался у некоей вдовы, которая, сжалившись, накормила его. Он пообещал в будущем отблагодарить ее – Никон 1784, 14-15. Когда был создан Крестный монастырь, Никон освободил женщину от уплаты всех податей - Шушерин 1997, 28-29. 
В Кожеозерской обители появились дворянин Борис Васильевич Львов (в постриге Боголеп) и отшельник Никодим, постриженик Чудова монастыря и ученик крутицкого митрополита Пафнутия, 36 лет проживший на реке Хозюге – Понырко 1992, 140-141. При посредничестве первого Никон впоследствии, став игуменом Кожеозерского монастыря и архимандритом Новоспасского монастыря, соприкоснулся с влиятельными людьми из царского окружения; подражая духовному подвигу второго и уединившись на одном из островов Коже-озера, Никон в глазах братии Кожеозерского монастыря стал как бы продолжателем дела Никодима – Лобачев 1995, 63-64.

1640 г.

По благословению настоятеля Кожеозерской обители весной Никон удалился на остров возле речки Виленги в 40 поприщах от монастыря, построил себе келью и начал жить по распорядку Анзерского скита – Никон 1784, 63-64; Шушерин 1997, 29-30.
1642 г.
Княгиня старица Елена Куракина сделала в Кожеозерский монастырь вклад – серебряный крест с частицами животворящего Креста и Риз Господних и мощами святых – Кр. описание, 481.

1643 г.
3 марта. По царской грамоте Кожеозерскому монастырю Карлитинской деревне в Чекуевском приходе отведена пустошная земля – Кр. описание, 481.

14 марта. Царской грамотой Кожеозерскому монастырю разрешена беспошлинная продажа в Коргополе и Вологде по 2000 пудов соли – Кр. описание, 481.

Август. Новгородским и великолуцким митрополитом Аффонием иеромонах Никон поставлен игуменом Кожеозерской пустыни – Никон 1784, 16-17; Шушерин 1997, 30. Имя игумена Никона впервые встречается в грамоте 13 августа 7151 (1643) г. – Кр. описание, 480. При вступлении в должность Никон дал в монастырь вклад “двадцать рублев денег, да херувими и серафими в церковь он же дал ризы кутняные брусничной цвет оплечье бархат черной подложены крашениною червчатою за пять рублев” – Кр. описание, 480; Известие 1906, 17; Лобачев 1995, 64. Среди вкладов Никона был и “киндяк лимонной” – Рягузова 2002, 44.
1644 г.
2 марта. По царской оброчной грамоте Кожеозерскому монастырю отдавалась во владение малая сторона Онеги на 10 лет без перекупки – Кр. описание, 481. 

Апрель. В Москве по приказу царя Михаила Федоровича издан полемический сборник “Кириллова книга”, работа над изданием которого началась 24 августа 1643 г. и закончилась 21 апреля 1644 г. Полемические главы в книге предваряются стихами – “двоестрочием” или “акростихиадой”, которые были написаны скорее всего Иванном Наседкой, но подчас их приписывают Михаилу Рогову, основываясь на том, что именно его наказал патриарх Никон, обнаружив в стихах догматические ошибки. Возмущение патриарха вызвали строки, в которых выражалась надежда, что православные могут избежать вечных мук – Каган 1993, 165.

17 сентября. При игумене Никоне по акту было отведено в пользу Кожеозерского монастыря в Кянской волости два поля земли на Богоявленской стороне и одно поле за Воею рекою – Кр. описание, 482.

В этом году: 
В кянскую церковь Никоном были пожертвованы: полотняные ризы с бархатным оплечьем лимонного цвета, напрестольное печатное “Евангелие” с серебряными под золотом евангелистами чеканной работы и печатная “Минея общая” – Кр. описание, 482.

В Кожеозерском монастыре при игумене Никоне закончено начавшееся при игумене Ионе I (умер в половине 1642 г.) строительство двух храмов: в честь Богоявления Господня и Благовещения Богородицы вместо сгоревших в 1634 г. – Кр. описание, 480.

Князь Семен Прозоровский на помин души князя Ивана Шуйского дал в Кожеозерский монастырь вклад 25 р. 50 коп., а также сосуды и оловянные и серебряные блюда – Кр. описание, 481.

1645 г.
16 января. В архиепископа Вологодского и Великопермского рукоположен Маркелл; умер 22 марта 1663 г. – Архиереи 1996, 612.

1 февраля. По царской грамоте Кожеозерскому монастырю разрешено владеть рыбными ловлями под деревней Чижиковою или “к Порогу, где доведется” – Кр. описание, 481.

10 марта. Царская грамота разрешила тяжбу между Кожеозерским монастырем и каргопольцем Фокиным в пользу монастыря, когда игумен Никон обратился с челобитной к царю Михаилу Федоровичу о возвращении Кожеозерскому монастырю насильственно отобранного каргопольского двора на посаде у Троицы, которым завладел каргополец Фокин – Кр. описание, 481.

26 мая. По царской тарханной грамоте Кожеозерский монастырь освобожден от платы оброка “с Клещепольских двух цренов… с соловаров и наймитов” – Кр. описание, 481.

13 июля. Умер царь Михаил Федорович Романов.

18 августа. Скончалась царица и великая княгиня Евдокия Лукиановна; погребена в Вознесенском девичьем монастыре в церкви Вознесения – Тихомиров 1979, 282.

Август: 
У царя Алексея Михайловича был молдавский митрополит Орест и настоятели афонских монастырей, архимандриты, которые приподнесли царю следующие святыни: митрополит Орест – мощи мч. Димитрия Солунского, архимандрит Хиландарского монастыря Михаил – панагию и икону Богоматери и Спасителя, архимандрит Ватопедского монастыря Феодосий – икону Богоматери и Спасителя и мощи вмч. Пантелеймона, архимандрит Мелетий из Афанасьевой лавры – икону ап. Павла и резной крест – Муравьев 2, 349.

У царя Алексея Михайловича были: архимандрит Макарий, посланник Иоанникия, патриарха Александрийского, который поднес русскому царю мощи св. Иоанна Милостивого и сщмч. Киприана, и архимандрит кариопольского Димитриевского монастыря Иаков, который привез в Москву святыню – часть от руки св. Феодора Тирона, деревянный резной крест и панагию – Муравьев 2, 349.

28 сентября. Царь Алексей Михайлович венчался на царство в Успенском соборе; чин венчания совершил патриарх Московский Иосиф – ДРВ VII 290; Леонид 1882, 30-35; Барсов 1883, XXXI-XXXII; Покровский 1896, 602-607; Тихомиров 1979, 282-283.

В этом году. Игумен Никон был в Москве и занял в кабалу на нужды монастыря 100 р. - Лобачев 1995, 65.

1646 г.
3 февраля. Царская грамота в Кожеозерский монастырь подтвердила все предыдущие царские грамоты – Кр. описание, 481.

15 марта. Казначей Кожеозерского монастыря старец Гедеон подал в каргопольскую съезжую избу последнюю царскую грамоту, присланную на имя игумена Никона - Лобачев 1995, 66.

В этом году. Патриарх Иосиф поставил Никона архимандритом Новоспасского монастыря – Никон 1784, 17-18; Шушерин 1997, 31. В Спасском монастыре новый архимандрит продолжил строительство нового величественного Преображенского собора на месте обветшалой церкви, начатое в 1645 г., воздвиг новые кельи и окружную стену с башнями – Леонид 1883, 18-19. Царь разрешил архимандриту Никону приезжать к нему каждую пятницу во дворец к заутрене, принимать челобитные простых людей с просьбой о заступничестве и передавать их государю – Никон 1784, 18; Шушерин 1997, 31-32.

В Москве Никон принадлежал к так называемому “Кружку ревнителей благочестия”, во главе которого стоял духовник царя протопоп Стефан Вонифатьев. В кружок входили также протопоп Казанского собора (в Москве) Иван Неронов и провинциальные настоятели храмов, протопопы (в основном с Волги) – Аввакум из Юрьева Поволжского, Даниил из Костромы, Логгин из Мурома. Они стремились поднять падающий престиж церкви введением строгого церковного правопорядка и решить насущные проблемы русской жизни, опираясь на восстановление основ христианского вероучения и нравственности. Кроме того, они признавали необходимость исправления церковных книг и изменения обрядов на основе решений Стоглавого собора 1551 г. и старых рукописей. Алексей Михайлович поддерживал “ревнителей благочестия”, посещал проповеди Ивана Неронова в Казанском соборе, однако имел свое мнение об исправлении книг, считая, что править их следует по греческим образцам и ориентироваться в обрядах на обычаи греческой церкви. Реформаторские идеи кружка разделяли и некоторые из придворных советников царя (например, Федор Михайлович Ртищев). С деятельностью кружка связано восстановление обычая церковной проповеди, введение единогласного пения во время церковной службы, пропаганда идей Иоанна Златоуста и выдающегося русского публициста XVI в. Ермолая-Еразма. Никольский поп Прокофий в 1651 г. говорил: “Заводите, де, вы, ханжи, ересь новую… людей в церкви учите, а мы, де, людей прежде сего в церкви не учивали, а учивали их вътайне”. Деятельность кружка прекратилась в 1652 г. после поставления митрополита Никона в патриарха Московского – Каптерев 1887, 106; Преображенский 1904, 16-19; Козловский 1906, 84-86; Кореневский 1912, 21-23; Румянцева 1975, 178-189; Гринберг 1983, 148-149; Демкова 1989, 634-635; Румянцева 1998а, 473-476; Творогов 2001, 161.

1647 г.
14 января. У Яузских ворот Москвы торжественно встречали чудотворный Нерукотворенный образ Христа Спасителя, перенесенный из Хлынова игуменом Богоявленского монастыря Пафнутием. Икона была внесена в Кремль через Флоровские ворота, которые с тех пор стали называться Спасскими, и поставлена в Успенском соборе – Дмитриев 1909, 37.

16 января. В Путивль прибыла группа ивирских монахов по главе с архимандритом Пахомием (он уже был в России 19 октября 1639 г.) с грамотами своего монастыря к царю Алексею Михайловичу, патриарху Иосифу о милостыне и рекомендательным письмом молдавского воеводы Василия. В этот приезд Ивирский монастырь получил в Москве исключительные привилегии по сравнению с другими монастырями и церквами христианского Востока; ивирские монахи встретились с настоятелем Новоспасского монастыря архимандритом Никоном, который с большим интересом отнеся к рассказу о чудотворной иконе “Портаитиссы”, о которой в России знали со второй половины XVI в. благодаря начавшему тогда распространяться в русской книжности “Сказанию об иконе Богородицы Иверской” (Буланин 1989, 362-363) и документальным свидетельствам о ней в письмах ивиритов к русскому правительству в ноябре 1627 г. Никон просил ивиритов написать для него копию – Фонкич 2001, 71-73.

22 мая. Архимандрит Новоспасского монастыря Никон подал царю челобитную с просьбой пропустить через Путивль греков со списком с подлинной Иверской иконы Богоматери, после того, как она будет исполнена греческим иконописцем – Под. акты 1648, 8-12.

30 мая. Царь Алексей Михайлович дал жалованную грамоту Афонской горы Успенскому Ивирскому монастырю о приезде оттуда в Россию старцев за милостыней в каждый десятый год – Под. акты 1648, 10.

31 мая. Царь Алексей Михайлович отписал наказ стольнику князю Ю. А. Долгорукому в Путивль, чтобы греческие старцы были пропущены через русскую границу – Под. акты 1648, 10.

7 июля. Старцы Ивирского монастыря с поручением Никона написать для него копию чудотворной иконы “Портаитиссы” отпущены из Путивля на Св. Гору – Фонкич 2001, 74.

19 сентября. Патриарх Иоасаф в сослужении архимандрита Никона и присутствии царя освятил Преображенский собор Новоспасского монастыря, устроенный по плану настоятеля монастыря архимандрита Никона. По указанию царя из Успенского собора во вновь освященный собор торжественно была принесена икона Спас Нерукотворный (некогда принесенная с Вятки) и поставлена по правую сторону Царских врат рядом с иконой Преображения Господня. В Хлынов же была послана точная копия иконы – Дмитриев 1909, 27; Строев 1844, 169-170. Кроме того, царь пожаловал монастырю “окладных два ста образов пядниц” московского и греческого письма – Леонид 1883, 24.

1648 г.
1-12 июня. 1 июня, в четверг, в Москве началось восстание. Причиной народного возмущения явились меры правительства, возглавляемого Б. И. Морозовым: усиление налогового обложения и сокращение жалования “служивым людям” – стрельцам и подьячим. Особенное возмущение вызвало введение в 1646 г. налога на соль, который пришлось все же отменить из-за яростных протестов населения в феврале 1647 г. Новые требования о непременном и суровом взыскании нелоимок с “тяглых людей” привели к взрыву возмущения. Народ решил обратиться с челобитной непосредственно к царю Алексею Михайловичу, возвращавшемуся 1 июня с богомолья из Троице-Сергиева монастыря. У ворот города была подана челобитная от дворян и посадских людей, где излагалась просьба “всех неправедных судей искоренить, неразумных сместить и на их место выбрать справедливых судей”, а также “указать всяким людям самим всех служащих и судей назначить своими собственными средствами и для того людей выбрать, которые бы по их старине и по правде ведать могли и от сильных (людей) насилия оберегать”. Однако челобитчики были разогнаны, а некоторые из них угодили в тюрьму – Базилевич 1936, 51. На следующий день просители вновь попытались пробиться к царю, участвовашему в крестном ходе в Сретенский монастырь. Народ проследовал за государем в Кремль, где начались первые столкновения со стрельцами. Но стрельцы неожиданно перешли на сторону восставших и вместе с ними учинили погромы дворов Б. И. Морозова, а также особенно ненавистных народу видных деятелей его правительства – П. Т. Траханиотова, Л. С. Плещеева, князей А. М. Львова и Н. И. Одоевского, думных дьяков Назария Чистого и Григория Ларионова. Верным правительству остался только привилегированный Стремянный полк. По сообщениям шведского резидента Поммеренинга, увещевания патриарха и царя не смогли в этот день утихомирить народ – Базилевич 1936, 35-36. Н. Чистой был захвачен толпой и после долгих издевательств убит – Базилевич 1936, 36,37,53; Строев 1844, 181. На следующий день, 3 июня, царь посылал на Лобное место с образом чудотворной иконы Владимирской Богоматери патриарха Иосифа, митрополита Сарского и Подонского Серапиона, архиепископа Серапиона Суздальского и архимандритов, среди которых, возможно, был и Никон, для усмирения восставших. Но попытки духовенства не привели к успеху. Лишь вмешательство Н. И. Романова, которого народ любил, смогло утихомирить толпу – Базилевич 1936, 74. По обнаруженному В. И. Бугановым архивному источнику, к царю во дворец приходили с челобитьем разных чинов люди, чтобы он велел выдать изменников. И царь со своим духовником Стефаном Вонифатьевым, думным дворянином Прокопием Кузьмичем Елизаровым и дьяком Дементием Башмаковым выдали народу Леонтия Стефановича Плещеева и Траханиотова “головою”. Оба были казнены на Красной площади – Буганов 1957, 229. После убийства Плещеева толпа потребовала выдачи Б. И. Морозова, и царь выслал к народу своего духовника Стефана Вонифатьева и патриарха: три раза они выходили к толпе, но безуспешно. Для успокоения народа Б. И. Морозова выслали из Москвы в ссылку в Кириллов монастырь (откуда он, впрочем, вскоре был возвращен). Даже пожар в Москве не смог остановить бунтовщиков, “так что народ даже явно восстал против патриарха” – Платонов 1893,15-16, 18-19. Есть мнение, что народ утихомирился благодаря обращения к нему духовенства. 8 октября отдельным приложением в парижской “La Gazette” опубликована “Речь калугера, или монаха Московскаго, по случаю смятений в сем государстве и почти во всем современном свете”(“La Haranque d’un callogere ou Religieux Moscovite sur le sujet des emotions de ce Rouaume la’et qui se trouvent aujourhuy presque par tout le monde”); в статье рассказывается, что 12 июня “один из московских монахов, называемых калугерами, почитаемый всеми за его примерную жизнь, и весьма ревностный к своей вере,… укротил ярость народа своими убеждениями”. После того, как он обратился к толпе с речью, “все обитатели обширного города Москвы, … оставили свои мечи и секиры и свои горящие факелы, и устыдясь прошедших дел своих, решились поступать впредь лучше, и снова в мире принялись за торговлю и за другие обыкновенные упражнения” – Френкель 1985, 311; Гольдберг 1963, 143-144; Люб. ст., 30-35. По одной версии к восставшему народу обратился архимандрит Новоспасского монастыря Никон – Скрынников 2000, 387. По другой, - это был царский духовник С. Вонифатьев – Чистякова 1975, 69-70; Румянцева 1998а, 33-34.

15 июня. Власти Ивирского монастыря на Афоне, избрав монахов для путешествия в Россию (архимандрит Пахомий в сопровождении старцев Корнилия, Игнатия и Дамаскина - Под. акты 1648, 1-7, № 1), составили грамоты царю Алексею Михайловичу (РГАДА, ф. 52, оп. 2, д. 307) и архимандриту Новоспасского монастыря Никону (РГАДА, ф. 52, оп. 2, д. 308) с подробным описанием церковных служб и труда иконописца Ямвлиха Романова, писавшего копию чудотворной иконы “Портаитиссы” для русской столицы. В Москву был прислан и рукописный список “Сказания об Иверской иконе Богоматери” (ныне хранится в ГИМ, Синодальное собр. греч. рук., № 436) В документах говорится, что перед началом писания сотворено было в монастыре великое молебствие: святив воду, обливали ею сначала старую икону, а потом доску, приготовленную для новой; после всего воду отдали живописцу, чтобы он на ней развел краски, к которым примешаны были мощи. Иконописец во время работы держал строгий пост – Белокуров (архив), 21; Фонкич 2001, 75-77; Ермолаев, Юхименко 2002, 28. Грамота ивирского архимандрита Пахомия новоспасскому архимандриту Никону писана рукой Дионисия Ивирита, сотрудника Арсения Суханова во время его посещения Афона в 1654 г. и будущего справщика Печатного двора. В послании архимандриту Никону ивириты просили его ходатайствовать перед царем о выдаче им жалованной грамоты для приезда в Россию в третий или четвертый год, и эта просьба была удовлетворена: 27 декабря 1648 г. Ивирский монастырь получил привилегию присылать в Москву за материальной помощью каждый третий год – Под. акты 1648, 8-12; Фонкич 1994, 114-126; Фонкич 2001, 74.

6 июля. Царь передал 42 иконы Новоспасскому монастырю, среди которых были два образа, поднесенные царю архимандритом Ивирского монастыря на Афоне Пахомием – Снегирев 1863, V, VII.

22 сентября. Согласно отписке царю путивльского воеводы Никифора Плещеева об отпуске в Москву приехавших с Афона старцев, греки со списком иконы Иверской Богоматери в этот день приехали в Путивль. Отписка получена в Москве 12 октября – Под. акты 1648, 8-12. О привозе в Москву списка с Иверской иконы Богоматери имеется запись в “Реестрах греческим делам” Московского архива Коллегии иностранных дел за 1648 г.: “22 сентября. Приезд в Москву афонского иверского монастыря иеромонаха Корнилия с иконою Иверской Богоматери, писанною тамо по обещанию новоспасского архимандрита Никона” – Бантыш-Каменский 2001, 97; Ермолаев, Юхименко 2002, 28.
13 октября. Список с подлинной афонской иконы Иверской Богоматери доставлен в Москву. В документах говорится, что икона устроена “по обещанию”, “по вере” Никона – Белокуров 1, 172. По сообщению П. Алеппского, привезенную икону (первый список иконы Богородицы “Портаитиссы”) взяла в свою домовую церковь царица Мария Ильинична Милославская – П. Алеппский 4, 56; вместе с царевной Софьей Алексеевной эта икона попала в Новодевичий монастырь в Москве – так считали исследователи XIX в. – Сергий 1879, 41-46; Токмаков 1885, 48-49; Лебедев 1995а, 359. Однако, вероятнее всего, как считает М. М. Шведова, эта икона была пожалована Новодевичьему монастырю царем Алексеем Михайловичем в годы его дружбы с патриархом Никоном. В 1656 г. в Новодевичьем монастыре появляются монахини Кутеинского монастыря, и из их состава назначается игуменией Мелания Дмитриевна Ерчакова. В том же году в Успенском соборе Кремля устанавливается второй список иконы Богоматери Иверской “Портаитиссы”, заказанной Никоном также на Афоне: копию ему доставили в 1655 г. – П. Алеппский 4, 56-57. Сначала эта икона находится на подворье Ивирского монастыря в Москве, затем в связи с особой к ней любовью москвичей помещается в специально построенной Иверской часовне у Красной площади близ Кремля – Лебедев 1995а, 359. В 1655 г., как известно, патриарх Никон переводит в основанный им Иверский Валдайский монастырь монахов из Кутеинского монастыря. Между двумя монастырями – Иверским Валдайским и Новодевичьим возникает тесная духовная связь. Возможно, именно в эти годы царь и передает первый список иконы Богоматери Иверской в Смоленский собор Новодевичьего монастыря. По описям церковного имущества Новодевичьего монастыря вт. пол. XIX – нач. XX вв., икона помещалась сначала на южной стене, а потом – на западном столбе Смоленского собора – Шведова 1999, 8-12; Шведова 2002, 26. В настоящее время икона хранится в ГИМ: 103803. НДМ 1288/1306. Есть версия, что первый привезенный список иконы Иверской Богоматери поставили в Успенском соборе – Рассказы, 50. Известно также, что копия Иверской иконы Божией Матери, сделанная по велению царя Алексея Михайловича с первой иконы Иверской Богоматери, привезенной для Никона, была поставлена в часовне у Воскресенских ворот. Другой список иконы, сделанный с московского образа, был в 1852 г. пожерствован московским мещанским обществом в Воскресенский монастырь: эта икона размером 146,4х106,5 см находилась в киоте слева от западного портала придела Усекновения главы Иоанна Предтечи – Зеленская 2002г, 211-212.

5 ноября. Этим днем датируется написание книги “Обиходник столовый” в Новоспасском монастыре при архимандрите Никоне, о чем свидетельствует запись в книге: “Лета 7157 (1648) ноября в 5 день Спаса Новаго монастыря при архимарите Никоне, что в Великом Новеграде в митрополитах, да при келаре старце Пафнутие Еропкине написана сия книга Обиходник в Спаском монастыре на Новом, избрана из прежних старых уставов, что в Господьские и в Богородичны праздники и в иных святых, и в рядовые дни, и в посты в трапезе на братью есть, кроме государевых и боярских и монастырских кормов, да и мирским всяким людям, что обиходу дается” – Арсений 1879, 129.

В этом году. Анна Михайловна Ртищева, сестра Федора Большого Михайловича Ртищева, стала второй по “чину” из “верховых” (дворцовых) боярынь царицы Марии. А. М. Ртищева - будущая горячая сторонница реформы патриарха Никона и его приятельница – Робинсон 1973, 31-39. Протопоп Аввакум неоднократно писал о ее влиянии на патриарха, особенно в первые годы реформ: “Царь ево на патриаршество зовет, а он бытто не хочет, мрачил царя и людей, а со Анною по ночам укладывают как чему быть” – П. сб., 22-23; “Никон бывало, перед нею великою любодеицей чистую голубицу поет, а от похоти скверныя – враг Божий – убежден. Бысть пастырь любимой Анны Михайловны” - Демкова 1965, 228. Дьякон Федор, соузник Аввакума, в своей книге, написанной в пустозерской тюрьме, каламбурил: “…Ртищев и сестра его Анна, Никонова манна” – Материалы 6, 228.

1649 год
27 января. В Москву прибыл иерусалимский патриарх Паисий - Каптерев 1, 65; Белокуров 1, 178. Среди сопровождавших патриарха Паисия в качестве его уставщика был иеромонах Арсений (в русской истории известен как Арсений Грек), присоединившийся к свите патриарха в Киеве как знавший русский язык – Арсений 1858, 328-330; Белокуров (архив), 18; Фонкич 1977, 108. Иерусалимский патриарх пробыл в Москве до 10 июня – Белокуров (отзыв), 48-49. Есть мнение, что патриарх Паисий был в Москве с декабря 1648 г. по 28 июля 1649 г. – Ченцова 2000, 153. 
В литературе высказывалось мнение, что в 1649 г. Арсений Грек открыл в Москве греко-латинскую школу, и в связи со ссылкой учителя в июле на Соловки на нескольких учеников в 1650 г. было заведено сыскное дело; к апрелю 1653 г. относится первое прямое упоминание о возобновлении школы, так как Арсений возвратился из ссылки не позднее января этого года – Колосов 1881, 88; Забелин 1886, 2; Румянцева 1978, 217-218; Лукичев 1983, 85-86. В приходо-расходных книгах патриаршего Казенного приказа под 6 апреля 1653 г. есть запись о расходе на школу, бывшую под управлением Арсения: “заплачено за 5 стоп бумаги книжной доброй, которой взято на Борисовский двор гречанину старцу Арсению для училища детем” по рублю 13 алтын 2 деньги за стопу – всего 70 р. – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 525 об.-526; Николаевский 1891 (2), 173. С. А. Белокуров, основываясь на сообщении Адама Олеария о греко-латинской школе Арсения Грека в Москве, считал, что эта школа существовала в 1653 г. - Белокуров 1888, 41-43. А. Рогов относил открытие школы к 1651 г. – Рогов 1979, 150; Д. М. Володихин – к 1652 г. – Володихин 1993, 13-14; Н. Каптерев вообще отрицал ее существование – Каптерев 1889, 598.
8 февраля. Иерусалимский патриарх Паисий прислал в Посольский приказ лист, в котором, рассуждая о важности поста, выразил свое отношение спасскому архимандриту Никону: “Еще пребываючи аз при вашей милости в прошлые дни, говорил есми со преподобным архимандритом Спасским Никоном, и полюбилась мне беседа его; и он есть муж благоговейный и досуж и верный царствия вашего; прошу, да будет имети повольно приходити к нам беседовати по досугу без запрещения великого вашего царствия” – Каптерев 1, 65. Паисий привез кипарисовую инкрустированную перламутром модель храма Воскресения Христова (Гроба Господня) в Иерусалиме. Об этом свидетельствует сам патриарх Никон в своем “Возражении” на вопросы боярина С. Стрешнева – Никон 1982, 158-168; Лебедев 1990, 155; Лебедев 1995а, 308; Зеленская 2002б, 32. Есть мнение, что Никон послал Арсения Суханова за моделью храма Воскресения в Иерусалим после освящения церкви в Воскресенском монастыре 18 октября 1657 г. (т. е. это якобы третья поездка Суханова на Восток) – Шушерин 1997, 65. Но эта версия несостоятельна – Белокуров 1, 428-429. Есть третье мнение: модель храма была доставлена не Арсением Сухановым, а кем-то другим – Белокуров 1, 487-490; Макарий 1883, 135. В настоящее время модель храма Гроба Господня, подаренная Никону патриархом Паисием, хранится в музее “Новый Иерусалим” (№ КП 4265. Инв. № Уц-13). Эта модель, по заключению Н. Брунова, не предназначалась специально для России, а была просто куплена в Иерусалиме: модели храма Гроба Господня там изготовлялись и расходились по всему христианскому миру – Брунов 1926, 146.

11 февраля, воскресенье. Состоялся церковный собор, на котором обсуждался вопрос о единогласном пении. На Соборе присутствовали 29 человек: два митрополита Варлаам Ростовский и Серапион Сарский и Подонский, три архиепископа вологодский, рязанский, тверской, коломенский епископ Рафаил, пять архимандритов: троицкий, симоновский, чудовский, андрониковский и из владимирского Рождественского монастыря, семь игуменов: 6 московских (богоявленский, знаменский, угрешский, даниловский, донской и новинский), 7 из Соловецкого монастыря, 10 московских протопопов. Было принято постановление: “Как было при прежних святителех митрополитех и патриархех по всем приходским церквам божественной службе быти по-прежнему, а вновь ничево не всчинати”, под которым не поставили свои подписи “ревнители древнего благочестия” – новоспасский архимандрит Никон, благовещенский протопоп Стефан Вонифатьев, протопоп Казанского собора Иван Неронов – Белокуров 1894, 33; Белокуров 1902, 36-37. Поведение “ревнителей” вызвало сопротивление со стороны патриарха Иосифа, который от себя и всего Собора подал челобитную царю на протопопа Стефана Вонифатьева; в документе описывалось неблагочестивое поведение протопопа на соборе, где он бесчестил всех присутствующих – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 18; Каптерев 1887, 103, 165-166; Белокуров 1888а, 455-456; Извеков 1906, 100. Между тем, царь Алексей Михайлович не утвердил решение собора. Вероятно, по инициативе Стефана Вонифатьева патриарх Иосиф обратился за разъяснением вопроса о единогласии к константинопольскому патриарху Парфению – Белокуров (отзыв), 50; Белокуров 1894, 42-45; Преображенский 1904, 19-22.

11 марта. Поставление Никона в митрополита Новгородского совершено патриархом Паисием Константинопольским в московском Успенском соборе - Строев 1844, 201; Макарий 1996, 360, 433; Шушерин 1997, 32, 216. На посвящении присутствовали митрополит Ростовский и Ярославский Варлаам II, архиепископ Маркелл Вологодский, митрополит Серапион Сарский, архиепископы Моисей Рязанский, Иона Тверской и епископ Рафаил Коломенский. К прочим митрополитам были посланы грамоты “о согласии” – Макарий 1996, 360, 613-614; Каган 1992, 154; Ермолаев, Юхименко 2002а, 30. В литературе встречаются другие даты посвящения Никона в митрополита - 9 марта (Лобачев 1998, 99; Тихомиров 1898, 832); 19 марта (Тальберг 1994, 339); март 1648 г. (Тихомиров 1979, 284); 1647 г. (Творогов 2001, 161).

14 марта. Иерусалимский патриарх Паисий прислал в Посольский приказ письмо, в котором восхвалял царя за удачный выбор Никона на место Новгородского митрополита: “Смирение наше молит и благословляет великое ваше царствие сим нашим письмом преже похвалити благодать, что просветил вас Дух Святый и избрали есте такова честнаго мужа преподобнаго инокосвященника и архимандрита Никона и возведе его великое ваше царствие на святый престол митрополии новгородския, и той есть достоин утверждати церковь Христову и пасти словесныя овца Христова”. Паисий выражал желание, если царь позволит, подарить Никону одну мантию от святых мест – Каптерев 1, 65; Николаевский 1882, 257; Белокуров 1, 181-182; СГГД 3, 447-449 (№ 135).

15 марта. Новгородскому митрополиту Никону дана настольная грамота, в которой подчеркивалось, что Никон был избран “по совету Богом венчяннаго государя царя и великого князя Алексея Михайловича” – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 16.

24 марта. Митрополит Никон приехал в Великий Новгород накануне праздника Благовещения Пресвятой Богородицы (25 марта) – Тихомиров 1898, 907. Его встречали у Знаменского собора, затем он “у врат Пречистенских молитву говорил и водою святою кропил”, и в тот же день служил в соборной церкви литургию, освящал воду – Тихомиров 1979, 284. 

Март...апрель. Сразу после поставления в митрополиты Никон посетил в Великом Новгороде проживавшего на покое в Спасском Хутынском монастыре митрополита Аффония – БАН, собр. текущих поступл., оп. 2, № 1342, л. 69. По свидетельству И. Шушерина, Никон просил у Аффония благословения. Однако Аффоний, сам приняв благословение от Никона, назвал его патриархом – Шушерин 1997, 32-33. Еще три года до своей кончины Аффоний прожил в Хутынском монастыре – ААЭ 4, 75-76; Тихомиров 1979, 284. Источником сведений, сообщаемых И. Шушериным о предсказании Никону разными людьми патриаршества (в “Известии” о Никоне И. Шушерин говорит о двух таких людях: некоем татарине и митрополите Аффонии), по-видимому, был сам патриарх Никон. Позднее подобные известия ставились в вину патриарху, будто верившему пророчествам и питавшему ими свою гордыню. Так, еще при жизни патриарха Никона Александр, епископ Вятский, в “Обличении” на патриарха Никона (1662 г.) так писал о начальном периоде служения будущего патриарха: “Еще бо в царствующем граде Москве белцем быв, священноиноческую благословенную грамоту взял, оболгав преосвященнаго Аффония, митрополита Новгородскаго, и Никона себе нарек преже пострижения своею волею. И едучи во Анзерскую пустынь, на Вологде, а паперти церковней ильинъским игуменом Павлом пострижен, а не в церкви. И приедучи в пустыню, абие священноиноческая действовал, а под началом не бывал. Аще всю жизнь ево кто известно ведал и преже проклятия чести и власти вправду бы рек, яко и на праг церковный несть достоин взяти” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 365; Полознев 1998а, 170-199. Подобные прижизненные свидетельства положили начало обширной старообрядческой литературе о патриархе Никоне, где легендарные известия переплелись и историческими фактами – Перетц 1900.

23 апреля. Благословенная грамота новгородского митрополита Никона на построение церкви Благовещения Пресвятой Богородицы в Чаронской округе с разъяснением местному попу Стефану Фотееву порядка освящения названной церкви – РНБ, ф. 532, № 831.

5 мая. Благословенная грамота иерусалимского патриарха Паисия с дачей мантии и приложениями “червоние”. В грамоте Паисий подчеркивал: “Егда кто, овцам сый пастырь, старостию или болезнию содержим, немогий прочее пасти, есть потреба на место его поставитися… А понеже первый митрополит Новгородский господин Афанасий, о Святем Дусе брат и сослужитель нашему смирению, от многия старости и болезни изнемогши, прочее остави самовольно пастырство… ми возлюбленнаго рукоположиша в Великий Новгород, се преподобнаго во священноиноцех архимандрита Царския обители Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Никона глаголемаго” – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 17; СГГД 3, 447-449 (№ 135).

8 мая. В Москве издана “Книга о вере”, печатание которой началось 1 марта – Белокуров 1, 173; Зернова 1958, № 209.

14 мая. Царский указ и посольство в Киев к митрополиту Сильвестру Коссову с просьбой прислать в Москву учителей, “божественнаго писания ведущих и еллинскому языку навычных” для перевода “Библии” с греческого на славянский язык и “для риторского учения” – Каптерев 1889а, 604; Белокуров (отзыв), 48.

Май…июнь. В Петров пост (29 июня, славных и всехвальных первоверховных апп. Петра и Павла (67)) митрополит Никон задумал произвести некоторые переделки убранства новгородского Софийского собора. Мирские люди пришли к нему и заявили, что не дадут портить старины в Софийской церкви. Они двинулись к собору и выгнали оттуда мастеров – Тихомиров 1969, 348; Соловьев 1991, 483-484.
10 июня–11 декабря 1650 г. Первая поездка Арсения Суханова на Восток. Описания его путешествий на Восток содержатся в произведениях: “Проскинитарии”, “Статейном списке” (охватывает время с 9 мая 1649 г. по 8 декабря 1650 г.), “Прении с греками о вере” (изложение четырех прений между греками и А. Сухановым в период 30 марта – 6 июня 1649 г.) А. Суханов сопровождал иерусалимского патриарха Паисия на обратном пути из русской столицы – Белокуров 1883, 670, 673, 676-731; Белокуров1, 186; Ченцова 2000, 153. 

8 июля. Грамота митрополита Никона в Кирилло-Белозерский монастырь о священных облачениях – РГБ, ф. 247, № 94.

12 июля: 
В Москву прибыли ученые старцы - из Киевской братской школы Епифаний Славинецкий, Арсений Сатановский и Дамаскин Птицкий в сопровождении старца Феофосия, доверенного человека киевского митрополита. Их приезд был результатом просьбы царя Алексея Михайловича к митрополиту Сильвестру Коссову прислать в Москву сведущих в книжном деле людей – Эйнгорн 1893, 35-36; Панченко 1992а, 310-311. Есть мнение, что вызов их царской грамотой мог произойти по совету окольничего Федора Михайловича Ртищева и царского духовника Стефана Вонифатьева, поддерживавших с Киевом контакты – Румянцева 1999, 297. Епифанию Славинецкому сразу был поручен перевод с греческого Литургии Иоанна Златоуста – Белокуров (архив), 18. Есть мнение, что Епифаний Славинецкий оказал огромное влияние на мировоззрение патриарха Никона, обучавшегося у него богословию и греко-римскому праву – Румянцева 1991, 970; Румянцева 1996, 120. Никону Епифаний Славинецкий, человек впоследствии очень близкий патриарху, посвящает стихи, в частности, о том, как Никон украшал иверскую икону в 1654-1655 гг. – Позднеев 1961, 419-428.

Ставленная грамота в священники, данная патриархом Иосифом дьяку Якову Фаддеевичу Попову, определенному к церкви в Белозерском уезде. На грамоте подпись патриарха Иосифа, на обороте – подпись Никона – РНБ, ф. 532, № 844.

23 июля. По ставленной грамоте Новгородского митрополита Никона инок Леонтий поставлен в дьяконы к церкви Преображения Господня в Соловецком монастыре – ГИКМЗ «МК», № 902.

23…27 июля. Около 23 июля в Москве получены донесение от Арсения Суханова об Арсении Греке и грамота иерусалимского патриарха Паисия, посланная из Путивля, в которой он сообщал о ставших ему известными фактах измены Арсения православию. Арсений Грек был схвачен, подвергнут допросу государевым боярином князем Никитой Ивановичем Одоевским и думным дьяком Михаилом Волошениновым (РГАДА, ф. 52, оп. 1, д. 33); 26 июля переписано имущество Арсения, а 27 числа он сослан в Соловецкий монастырь – Белокуров 1, 190-191; Каптерев, 1881, 70-75; Колосов,1881, 77-82; Фонкич 1977, 108-111. В 1657 г. патриарх Никон, вспоминая о слухах, связанных с Арсением Греком, и, отвечая на упреки Ивана Неронова, что, мол, Арсений “порочной человек”, говорил: “Лгут, де, на него (Арсения – С. С.), старец Григорей! То, де, на него солгал по ненависти троецкой старец Арсений Суханов, что в Сергиеве монастыре келарь, когда послан был по государеву указу и по благословению Иосифа патриарха во Иерусалим и в прочия государства” – Демкова 1989, 344; Материалы 1, 150-151. 
25 июля. По ставленной грамоте Новгородского митрополита Никона инок Вениамин поставлен в дьяконы к церкви Преображения Господня в Соловецком монастыре – ГИКМЗ «МК», № 901.

26 июля. По ставленной грамоте Новгородского митрополита Никона инок Игнатий поставлен в попы к церкви Рождества Христова в Палеостровский монастырь – ГИКМЗ «МК», № 903.

30 июля. Новгородский митрополит Никон дал новую, подтверждающую старую, ставленную грамоту иноку Кириллу в том, что он поставлен в дьяконы в Соловецком монастыре – ГИКМЗ «МК», № 904.

20 августа. Игумен Соловецкого монастыря Илья писал митрополиту Новгородскому Никону, что на монастырском соборе черный поп Витайло извещал на черного попа Иринарха, что тот 15 августа с вечера до четвертого часа ночи в своей келье был наедине со своим “вскормленником” дьячком Ивашкой, спрашивая у патриарха о сыске по этому делу и своих дальнейших действиях – ГИКМЗ «МК», № 804.

7 сентября: 
Грамота новгородского митрополита Никона соловецкому игумену Илье, в которой он благодарит игумена за присланную с черным попом Мартирием просфору и образ на золоте преподобных соловецких чудотворцев Зосимы и Савватия, а также сообщает о поставлении соловецких крылошан старцев Селивестра, Леонтия и Вениамина в дьяконы, об отсылке в Соловецкий монастырь черного дьякона старца Кирилла, о строительстве в Анзерском ските каменного храма, предупреждает игумена, чтобы не добавляли в просфоры ржаную муку, просит усмирить строителя Соловецкого подворья в Москве старца Матфея, так как он распускает слухи о митрополите Никоне, “бранит и поносит” и “называет врагом Соловецкому монастырю и челобитчиком”, а также требует улучшить содержание сосланного в Соловецкий монастырь бывшего строителя Ярославского Спасского монастыря Ефрема - ГИКМЗ «МК», № 800. Оппозиционные настроения соловецких монахов находят подтверждение и в других источниках. Соловецкий дьякон Пимен говорил старцу Корнилию в Новгороде: “Что ты ведаешь, Корнилий? Никон митрополит - антихрист” – Максимов 1861, 9,10; Сырцов 1880, 23.

Грамота новгородского митрополита Никона соловецкому игумену Илье о сбежавшем в июле из-под стражи из звенигородского Савво-Сторожевского монастыря черного попа Варлама с описанием его примет и действиях, которые необходимо предпринять в случае объявления в Соловецком монастыре или в округе попа Варлама - ГИКМЗ «МК», № 801.

13 октября. Грамота царя Алексея Михайловича новгородскому митрополиту Никону с напоминанием о том, что празднование явления Казанской иконы Богоматери установлено царем Михаилом Федоровичем с 1642 г. в день 22 октября – ГИКМЗ «МК», № 803.

4 ноября. В архиепископа Псковского и Изборского рукоположен архимандрит псковского Печерского монастыря Макарий; на этот пост были предложены еще кандидатуры игумена Иосифова монастыря Зосимы и архимандритов Спасо-Андроникова монастыря Селиверста и Чудова монастыря Ферапонта; с 1664 г. Макарий на покое; скончался 20 июля 1665 г. – Белокуров 1905б, 25-26; Архиереи 1996, 612.

12 декабря. В этот день царем Алексеем Михайловичем составлена грамота новгородскому митрополиту Никону, согласно которой митрополиту вменялось по-прежнему посылать Софийского дома детей боярских в Лопские погосты (к лопарям) для сбора софийской казны и для сыска всяких духовных дел, а не через олонецких воевод получать оттуда церковную дань – РГБ, ф. 256, № 46, л. 93 об.-94.; РНБ, ф. 728, № 1441, л. 164-165 об.; ДАИ, 4, 62-63 ( № 42).

В этом году: 
Митрополит Никон возвел новую Крестовую палату, каменную, и новые деревянные кельи, сломав старые варламовские – БАН, собр. текущих поступл., № 1342, л. 558; Тихомиров 1979, 284. 

Грамота митрополита Никона царю Алексею Михайловичу на дворецкого Ивана Жеглова и Софийского дома детей боярских Макарку и Федьку Негодяевых, будто бы “похвалба у них такая была”, что они знают, что “у царя и короля в полатах делаетца”. Всех троих арестовали, и у них были изъяты некие “воровские книги” и посланы царю. Из Москвы пришло распоряжение, чтобы Никон произвел розыск сам – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 126-126 об.; Тихомиров 1969, 156.

Грамоты новгородского митрополита Никона в монастыри Свияжский, Вяжицкий Никольский Новгородский о церковных облачениях – РГБ, ф. 247, № 94.

1649…1651 гг.: 
Новгородский митрополит Никон писал соловецкому игумену Илье о присылке ему двух бочек сельдей – ГИКМЗ «МК», № 799.

Установлено местное празднование св. Никандру Псковскому и составлена краткая редакция Жития, которое могло быть предназначено для церковного чтения на празднике святого – Серебрянский 1908, 77-78, 170-195, 538-545; Каган, Охотина 1992, 371. Есть известие, что по благословению новгородского митрополита Никона одним из почитателей памяти Никандра Псковского была построена церковь, посвященная имени святого – Голубинский 1902, 132.
1650 г.
12 января: 
Грамота новгородского митрополита Никона игумену Соловецкого монастыря Илье о черном попе Иринархе, который отлучен от службы, с требованием разобраться, в меру посмирять и допустить до священнодействия; а отца Иринарха, вдового попа Иякова Амбросиева, как объявится в монастыре, постричь и отдать под крепкое начало. Никон просит прислать часы “Паисиинские или Суздальскаго архиепископа Иосифа” - ГИКМЗ «МК», № 802.

В Соловецком монастыре получена грамота новгородского митрополита Никона, в которой он советовал соловецкому игумену Илье накрепко сыскать по делу о черном попе Иринархе по извету черного попа Витайло и поучал соловецких монахов, ссылаясь на Правила святых отцов о клевете, блуде; Никон просил прислать ему часы с боем и будильником – ГИКМЗ «МК», № 804.

13 января. Рукоположен в митрополита Казанского и Свияжского игумен Богоявленского монастыря Корнилий; избрание его в митрополита произошло 10 января по указу царя; были предложены еще две кандидатуры на этот пост: архимандриты Чудова монастыря Ферапонт и Спасо-Андроникова монастыря Селиверст; Корнилий скончался 17 августа 1656 г. – Белокуров 1905б, 25; Архиереи 1996, 610.

16 января. Ставленная грамота митрополита Никона иноку Епифанию на дьяконство в церкви Живоначальной Троицы Антониева Сийского монастыря – СПбИИ РАН, колл. 47, оп. 2, д. 178.

18 января. Грамота новгородского митрополита Никона соловецкому игумену Илье о праздновании явления чудотворной иконы Казанской Богоматери повсеместно и ежегодно 22 октября в день на память еп. Аверкия Иерапольского чудотворца - ГИКМЗ «МК», № 803.

26 января–8 декабря. Арсений Суханов отправляется в Торговище, где в это время жил иерусалимский патриарх Паисий, и прибывает туда 9 апреля. С этой поездкой связаны знаменитые “прения” с греками – Белокуров 1883, 670; Белокуров 1, 199-236. В Торговище А. Суханов встречался с Паисием Лигаридом, который 24 апреля участвовал в прениях о сложении перстов для крестного знамения. Призванный греками на помощь, Паисий объяснился с Арсением, одобрил русский обычай сложения перстов, сказав: “Добро у них, так еще и лучше нашего” – Белокуров 1, 210; Пирлинг 1902, 341.

18 февраля: 
Рождение царевны и великой княжны Евдокии Алексеевны – Тихомиров 1979, 257.

В Новгород прибыл гонец из Москвы с сообщением о рождении 18 февраля царевны Евдокии Алексеевны, но по случаю этого события митрополит Никон не освободил заключенных им в тюрьму новгородских жителей – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 82; Тихомиров 1969, 347-348.

23 февраля. Новгородский митрополит Никон дал иерею Ивану Лазареву свою грамоту, подтверждающую его иерейский сан и разрешающую литургисать в церкви Успения Богородицы и чудотворца Николы в Кемской волости – ГИКМЗ «МК», № 905.

28 февраля. Митрополит Никон просил власти Соловецкого монастыря взять у прибывшего к ним из Новгорода казначея Варфоломея Коноплева икону “Верую во Единого Бога Отца Вседержителя”, увезенную им из новгородского Софийского дома. Никон благодарил игумена Илью за присланную рыбу, просил привезти ему часы старца Паисия Вологодского и сообщал, что оставил при себе монастырского слугу Симана Швеца “для ради церковные нужи починки”. Грамота Никона доставлена в Соловецкий монастырь 14 мая - ГИКМЗ «МК», № 805.

1 марта. Начались народные волнения в Пскове и Новгороде - Тихомиров 1979, 285. Поводом для волнений в Пскове явился резкий подъем цен на хлеб, вызванный тем, что купец Федор Емельянов по поручению правительства произвел закупки хлеба по высоким ценам для передачи Швеции (в качестве компенсации за уход населения с отошедших к Швеции русских земель). Хотя воевода Н. С. Собакин уступил настоятельным просьбам посадских людей и запретил вывоз хлеба, “боясь … убийства”, приезд шведского агента Логина Нумменса вызвал новую вспышку недовольства. Нумменса задержали, а двор Федора Емельянова разгромили – Творогов 2001, 163.

15 марта-16 апреля. Новгородское восстание – Тихомиров 1940, 96; Панеях 1981, 83. Толчком к восстанию послужил приезд в Новгород датского посланника Иверта Краббе, принятого новгородцами за шведского агента. Посадские люди, собравшиеся у съезжей избы, возмущенные тем, что, по слухам деньги и хлеб вывозят за рубеж, двинулись к Каменному городу. К ним присоединились стрельцы. По словам шведского резидента П. Лоофельдта, в этот день воевода устроил им смотр, на котором те начали роптать, что жалованье им выдается не полностью, в то время как шведы вывозят из Москвы большую казну. Избит датский посланник И. Краббе и разграблены дворы новгородских купцов братьев Василия и Семена Стояновых и их приспешников – целовальников по сбору соляной пошлины Василия Проезжалова и Василия Колачника; восставшие обвиняли их в том, что они вывозят за рубеж хлеб и мясо – Тихомиров 1940, 97-98. Воевода Ф. А. Хилков “из дому своего по градской стене убежа в дом к Преосвященному Никону митрополиту, иже прием его любезно, повеле ему во внутренних своих келлиях скрытися” – Тихомиров 1969, 334-335. Митрополит Никон, воевода Федор Андреевич Хилков и дьяк В. Сафонов сообщили царю о смятении в Новгороде – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 1; Тихомиров 1964, 286.

16 марта. Новгородцы пришли на шведский двор и арестовали шведского агента по закупке зерна Дионисия Эршвиллера, только что приехавшего из Москвы – Тихомиров 1940, 96. Центром восстания стала земская изба, в мирное время ведавшая делами посадских людей. Восставшие создали свое правительство, во главе которого встали митрополичий сын боярский, бывший дворецкий Софийского дома Иван Жеглов, освобожденный народом из тюрьмы на митрополичьем дворе, и посадские люди: Игнатий Молодожник (Солодовник), как и Жеглов, освобожденный народом из заключения, Иван Оловяничник, сапожник Елисей Григорьев по прозвищу Лисица. В этот день митрополит Никон и воевода Федор Андреевич Хилков, предчувствуя нехороший поворот событий, писали царю, что опасаются большого “дурна” – РГАДА, ф. 96, д. 3, л. 69-70; Тихомиров 1940, 98; Тихомиров 1964, 286-287; Панеях 1981, 83-84. События 15-16 марта описаны в отписке царю митрополита Никона, воеводы Ф. Хилкова и дьяка В. Сафонова, полученной в Москве 28 марта – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 82.

17 марта, прп. Алексия, человека Божия (411). В день именин царя Алексея Михайловича во время обедни митрополит Никон предал проклятию главу восставших новгородцев Ивана Жеглова и всех восставших и освободил их от данной друг другу клятвы “стоять заодно”. Проклятие произнес с амвона ризничий старец Мисаил, а певчие дьяки повторяли его на клиросах – Тихомиров 1940, 100. Впоследствии этот поступок митрополита, вызвавший негодование восставших, получил одобрение патриарха. “А что Никон митрополит проклинал крестопреступников воров и заводчиков, которые воровство завели, и то он учинил делом”, - писал в Новгород Иосиф – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 414.

18 марта: 
В Новгород из Москвы прибыли немецкие люди с семьями; их, как писал царю митрополит Никон, задержали восставшие и допрашивали в земской избе. Никон сообщал, что в Софийской церкви он предал проклятию Ивана Жеглова и его сторонников, но они, “оттово было поднялись. А ныне, государь, пишут запись, что стоять всем заедино, твоей государевы казны и хлеба в немцы не пропустить”. Никон рассказывал царю, как он со своими единомышленниками обличал восставших, за что их “те воры хотят убить до смерти. И мы за твое, государево, многолетное здоровье к смерти готовы и ожидаем того с часу на час, что за тебя, государя, умереть”. Отписка Никона получена в Москве 28 марта – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 115-116. 
По свидетельству самого митрополита Никона, ему было видение мученического венца, когда он служил заутреню, сам читал псалмы и каноны, стоя перед образом Спаса (копии с увезенной Иваном Грозным в Москву иконы “Златая риза”) – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 124-125; Тихомиров 1964, 101; Тихомиров 1964, 290-291.

19 марта. На Софийский двор пришел из числа отлученных бывший пристав Гаврилка Нестеров, принося покаяние. Никон, согласно его отписке царскому семейству, полученной в Москве 13 апреля с митрополичьим недельщиком Ярофейком Офонасьевым, велел “поберечь” пришедшего и собрался прочитать над ним разрешительные молитвы, несмотря на то, что отец пристава подал явку на Никона. Иван Жеглов ударил в набат. Разъяренная толпа вломилась в Софийский двор. Никон пытался уговорить ворвавшихся, но был избит – Никон 1784, 28-32. Его схватили и повели было в земскую избу, где заседал Иван Жеглов, но Никон отпросился посидеть у Золотых дверей, а потом получил разрешение быть на литургии в церкви Знамения Богородицы, так как Никон, казалось, был уже при смерти. После службы Никон в санях вернулся на Софийский двор совершенно больным. “И ныне лежу в конце живота и кашлею кровью и живот весь запух и чая себе скорой смерти святым маслом соборовался. А того не ведаю, надолго ли моего живота продолжитца и буду ли жив”, - писал Никон царю – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 287-290.

24 марта. Митрополитом Никоном составлена грамота в Верховажскую четверть, Вельский стан, троицкому попу Якову Андрееву с разрешением воздвигнуть новый храм во имя Иоанна Милостивого на новом месте возле старого храма, который предлагается разобрать – РГБ, ф. 218, № 459/25-34.

27 марта. Из Москвы в Новгород приехал дворянин Яков Соловцов с царской грамотой к воеводе и митрополиту. Его миссия потерпела неудачу: требование выдать “воров и мятежников” вызвало общее негодование. Новгородцы выразили недоверие царской грамоте, и дворянин был взят под стражу восставшими. 4 апреля только благодаря ходатайству митрополита Никона он был освобожден и отпущен из города. Об этих событиях Никон написал царю после 4 апреля – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 123; Тихомиров 1940, 109-110. Кроме того, в очередной отписке царю Никон описывал, как смело и, не страшась государева наказания, ведут себя “воровские люди” Иван Жеглов и сын боярский Федька Негодяев, которые “хвалятся перед многими людми, что, де, у митрополита и у околничего ни делаетца, и мы, де, то все ведаем, хотя, де, и сам друг митрополит с околничим седят, и мы, де, и про то ведаем”. Эта отписка Никона царю доставлена в Москву 31 марта – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 126. 

28 марта. Никон, следуя предписанию из столицы, созвал в соборной церкви земских старост и “всяких чинов людей” и обратился к ним с речью, “чтоб они от дурна престали”, “вину свою принесли” государю, “сыскали промеж себя воров и заводчиков” и отдали их воеводе Ф. А. Хилкову. Но собравшиеся люди ответили Никону, что среди них “никаких воров нет, и государю, де, не виноваты, и вины, де, нам ко государю приносить не в чем”, при этом назвали царскую грамоту “непрямою, воровскою”, а о дворянине Я. Соловцове сказали, что он “не дворянин – человек Бориса Ивановича Морозова” – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 284-286, 287; Тихомиров 1969, 341-342. 
После событий 28 марта Никон писал царю с просьбой отозвать его из Новгорода, ускорив таким образом развязку событий, поскольку, по разговорам среди восставших, именно митрополит Никон есть виновник восстания: “…пожалуй меня, холопа своего, вели, государь, меня, холопа своего переменить. А бью челом я, холоп твой, не для себя, что мне, холопу твоему, за тебя, государя, пострадать, для того я, холоп твой, тебе, государю, бью челом, что их, новгородцов, злоба вскоре унелась, а вменяют, государь, те новгородцы и всяких чинов люди, что то смятение стало для меня, холопа твоего, а говорят такое слово, укрывая свою вину”. Эта челобитная Никона получена в Москве 13 апреля – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 284-286.

Март…13 апреля. Митрополит Никон составил отписку царю и царскому семейству, в которой описал события 17 марта (он предал анафеме зачинщиков бунта), 18 марта (видение в соборной церкви), 19 марта (избиение его толпой). Согласно помете на документе, отписка доставлена в Москву 13 апреля митрополичьим недельщиком Ярофейком Офонасьевым – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 124-125; Тихомиров 1964, 290-291.

13-16 апреля. 13 апреля князь Иван Никитич Хованский вошел со своим отрядом в Новгород. 16 апреля восстание было подавлено – Тихомиров 1940, 110-112.

24 апреля-7 мая. Следствие по делу новгородских бунтовщиков. Авторитет Никона в Москве был настолько велик, что князю И. Н. Хованскому велено было “советовать” во всем с “государевым богомолцом с Никоном” – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 549. Митрополит одну за другой посылал отписки в Москву, настаивая на том, чтобы “тем твоим государевым делом промышлять не вскоре и з болшим разсмотрением”, а “вскоре было такова великаго дела сыскать нелзе” – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 532. В результате розыска был казнен посадский человек Трофим Волк, который избил датского посланника И. Краббе. И. Жеглова и других заводчиков били кнутом и сослали в Сибирь. “А которые, государь, и здесь в Великом Новегороде в таковом же воровском гилевстве сидят в тюрьме, а иные и пущие воры, и тем вором твоя государьская милость есть, ис тюрмы свобождены”, – писал Никон царю – Тихомиров 1969, 276. 
13 мая. В Соловецком монастыре получена грамота митрополита Никона, который предписал изготовлять раздаточные просфоры из пшеничной муки, не добавляя ржаной муки, так как предыдущему подобному распоряжению митрополита монахи не подчинились, и Никон пригрозил отлучить игумена Илью, если на этот раз распоряжение не будет выполнено; митрополит распорядился также прислать в Москву “против церковной дани” подъемные деньги, собранные игуменом с монастырских вотчин – ГИКМЗ «МК», № 806; Досифей 1836, 224-225.

19 мая. По просьбе Никона князем И. Н. Хованским освобождены еще 15 человек. В своих отписках Никон откровенно объясняет мотивы, по которым он просит царя о помиловании восставших: “Уподобися милостивому и человеколюбивому богу, как будут тебе о своих винах бити челом, прости по премногу своея милости” – Тихомиров 1940, 113-114. В мае митрополит Никон послал царю несколько отписок о последствиях новгородского восстания: эти документы не изданы и не исследованы – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 502-504, 532, 547-549, 600, 618, 677, 709. Царь Алексей Михайлович в своей грамоте Никону в Новгород высоко оценивал заслуги митрополита в период восстания: “И то ты, богомолец наш, делал и исполнял Господню заповедь и святых апостол и святых отец предания и ревнуя по истинной Христове вере… И мы, великий государь, тебя, богомолца нашего, за твое раденье и крепкое стоянье и страданье милостиво похваляем” – РГАДА, ф. 96, оп. 1, д. 3, л. 521.

15 июня. В Соловецком монастыре получена грамота митрополита Никона о том, чтобы из монастыря послали человека в Сумской острог разыскать крестьянина Федьку, который задолжал 15 р. своей матери, старице Александре, из Рогодовитского монастыря Успения Пречистой Богородицы, деньги забрать и прислать в Великий Новгород – ГИКМЗ «МК», № 808.

16 июня. В Великом Новгороде при митрополите Никоне выдан антиминс при освящении церкви во имя вмч. Георгия. На антиминсе, хранящемся ныне в ГИМ (54633/РБ. Ант-5), надпись об этом событии по всему полю – Вышар, Юхименко 2002, 34.

15 июля. В Соловецком монастыре получена грамота митрополита Никона, предписывающая при ее получении собрать по росписи образы и “всякого борошню”, принадлежавшие ризному мастеру Симану Юрьеву, оставленному митрополитом у себя в Новгороде, и передать имущество со стрельцом пятидесятником Ефремкой – ГИКМЗ «МК», № 807.

27 августа. Для новгородского Софийского собора был отлит колокол весом в 1000 пудов. Вскоре после поднятия на колокольню колокол разбился. Мастер Никифор Баранов (по прозвищу Боран) – БАН, собр. текущих поступл., оп. 2, № 1342, л. 562, 563; Тихомиров 1979, 289.

18 сентября. Царская грамота в приказ Новгородской четверти на Олонец воеводам окольничему Василию Александровичу Чоглокову и Степану Парфеньевичу Елагину о сыске по челобитью митрополита Никона двух беглых крестьянских семейств деревни Мостков Пидебской волости, вотчины новгородского Софийского дома – СПбИИ РАН, колл. 172, д. 168.

22 октября. По повелению митрополита Никона в Новгороде в церковь Софии Премудрости Божии вылит колокол весом 150 пудов “вместо молебенного васильевского и просфирнитцкого колоколов”. Мастер Никифор Баранов – Тихомиров 1979, 290.

31 октября. Грамота митрополита Никона игумену Тихвинского монастыря Пимену с братией о ежегодном поминовении убитых под Псковом в 1650 г. с росписью убитых – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 385.

28 ноября-6 декабря. По царскому указу митрополит Никон выехал в Москву 28 ноября, куда прибыл вечером 6 декабря (свт. Николая, архиеп. Мир Ликийских чудотворца (ок. 345-351)). В Москве Никон был принят государем с большой честью, “якова инем владыкам новгородцким, прежде бывшим, таковые великие чести не бысть, яко же ему”, и вернулся в Новгород с подарками всем соборным служащим. Никон получил из государевой казны “сукна на однорядки лутчие и бархаты на шапки в Великий Новград болшому собору Софеи Премудрости Божии протопопу и протодьякону, ключарем и рядовым священницам и дьяконом, и певчим, и подьяком, и пономарем, и сенним дьячком, комуждо по расмотрению” – Тихомиров, 1979, 289-290. По желанию царя Алексея Михайловича Никон стал каждый год приезжать в Москву, оставаясь там по нескольку месяцев – Шушерин 1997, 48.

Ноябрь. Грамота митрополита Никона игумену Тихвинского монастыря Пимену о молебствии и посте по случаю неурожая, наводнений, пожаров и падежа скота и об оказании почтения и благоговения св. дарам во время перенесения их из церкви в дом больного – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 388.

8 декабря. В Москву приехал энергичный пропагандист греческой богослужебной практики митрополит Гавриил из Назарета по поручению патриарха Паисия Цареградского для убеждения русского правительства, митрополита Никона в правильности греческой веры: митрополит Назаретский настаивал на необходимости приведения русского церковного обряда в соответствие с греческим и исправления русских церковно-богослужебных книг. Гавриил уехал из Москвы 20 июля 1651 г. – Малышев 1985, 286; Каптерев 1895, 158-160; Каптерев 1, 52-56.

В этом году: 
Новгородский митрополит Никон своей грамотой на имя сийского игумена Феодосия повелел ему произвести освидетельствование мощей св. Евфимия Архангелогородского – Макарий 1878, 68; Кр. описание, 123. Считается, что канонизация Евфимия была произведена самим митрополитом Никоном – Крушельницкая 1997, 100.

Никон поставил новую деревянную церковь во имя Пресвятой Богородицы Одигитрия на устье реки Пидмы и “двор устрои на приезд себе и иным владыкам” (митрополичье подворье), куда впоследствии приезжал митрополит Антиохийский Макарий – БАН, собр. текущих поступл., № 1342, л. 558 об.; П. Алеппский 4, 78; Тихомиров 1979, 284.

Рукоположение Черниговского и Новгород-Северского архиепископа Зосимы (Прокоповича) – Архиереи 1996, 613.

Никон организовал в Хутынском монастыре типографию, в которой была напечатана одна книга “Диоптра жизни человеческой” – Спасовоздвиженский 1895, 16.

Составлена “Служба пречистой Богородици… Одигитрии, иже Грузинская наричется”, в тексте которой содержится указание на время написания при патриархе Никоне в 1650 г. В рукописях “Служба” сопутствует “Повести о Черногорском монастыре” (составлена около 1645 г.) – двум сказаниям о богородичных иконах, Владимирской и Грузинской, прославившихся в Черногорском (Красногорском) монастыре на Пинеге – Белоброва 1998, 238.

1651 г.
6 февраля. Подписана царская грамота о предоставлении митрополиту Никону права церковного суда, исключая воровских, разбойных и убийственных дел, как в Новгороде, так и в его пригородах - РГБ, ф. 256, № 46, л. 97-97 об.; РНБ, ф. 728, № 1441, л. 171 об.-173; ДАИ 4, 70 ( № 50).

9 февраля. Состоялся церковный собор для установления в монастырях и приходских церквах по всей России единогласного пения. Накануне соборных заседаний в декабре 1650 г. в Москву были доставлены “соборные ответы” константинопольского патриарха Парфения (составлены 16 августа 1650 г.) на вопросы московского патриарха Иосифа о единогласном пении и “некоторых церковных потребах” – Белокуров 1894, 45; Преображенский 1904, 25-26. На соборе было принято решение “во святых же церквах в Московском государстве и по всем городем единогласно на вечериях, и на повечериях, и на полуношницах, и на заутренях псалмы и псалтырь говорить в один голос тихо и неспешно среди церкви на восток лицем со всяким вниманием” – Служебник. М., 1651, л. 5-5 об. Соборное уложение патриарха Иосифа о подтверждении белому духовенству введния в церковном богослужении единогласного и неспешного пения и чтения по Стоглаву и расследования о священниках, не согласившихся на это введение – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 68; Гиббенет 1, 470-473; Каптерев, 803; Кореневский 1912, 23; Малышев 1985, 286. Во время подготовки к собору развернулась полемика: например, правщиком московского Печатного двора Мартемьяном Шестаком составлено “Слово” в защиту единогласия; содержание произведения должно было убедить противников единогласия в несостоятельности их возражений – Преображенский 1904, 34-36, 63-79.

11 февраля. Спор о единогласии в тиунской избе между лукинским попом Саввой с товарищами, никольским попом Прокофием, гавриловским попом Иваном – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 69; Соловьев 1991, 196. 

24 февраля. В Соловецкий монастырь митрополичьим сыном боярским Микитой Тютрюковым доставлена грамота митрополита Никона, уведомляющая монастырские власти, что царской грамотой все суды и управы над духовными в вверенной Никону митрополии ему предоставлены, кроме дел о воровстве и убийстве – ГИКМЗ «МК», № 812; Досифей 1836, 218-219.

24 февраля 1651 г.-июль 1652 г. Вторая поездка на Ближний Восток Арсения Суханова для сравнения богослужебной практики и обрядности русской и греческой церквей. В результате путешествия появился “Проскинитарий”. В Яссы Арсений прибыл 23 апреля, а 5 мая выехал в Иерусалим, куда приехал в октябре 1651 г. и пребывал там до апреля 1652 г. В Иерусалиме в то же время находился иерусалимский патриарх Паисий, с которым подружился Паисий Лигарид: 16 ноября 1651 г. в присутствии Арсения Суханова патриарх Паисий постриг Лигарида в монахи, передав ему собственное имя. Патриарх отдал Лигарида “на искус” к Суханову, чтобы “он держал его под началом крепко, как держат на Москве в великих монастырях”. 14 сентября 1652 г. патриарх Паисий посвятил Лигарида в митрополиты города Газы – Белокуров 1883, 670; Белокуров 1, 248, 277, 292; Пирлинг 1902, 342; Малышев 1985, 286.

25 февраля. Согласно вкладной записи на экземпляре печатной “Триоди цветной” 1648 г., в этот день новгородский митрополит Никон подарил эту книгу назаретскому архиепископу и митрополиту Гавриилу “в церковь пресвятыя Богородицы святаго Ея Благовещения” – Поздеева 2000, 218-219.

26 февраля. Челобитная митрополита Никона царю об отпуске в Новгород колокольного мастера Никифора Баранова и с ним его учеников (6 человек), а также запасов для подъема колоколов – СПбИИ РАН, колл. 175, оп. 2, д. 105.
2 марта: 
Грамота новгородского митрополита Никона о поставлении во архимандрита Соловецкого монастыря бывшего игумена Ильи – Досифей 1836, 214-217. 

Сказка пушечного и колокольного мастера Никифора Баранова о необходимом количестве подъемных “снастей” и канатов в Великий Новгород к митрополиту Никону – СПбИИ РАН, колл. 175, оп. 2, д. 110.

2…20 марта. Челобитная митрополита Никона царю с просьбой о даче грамоты новгородскому воеводе Юрию Петровичу Буйносову-Ростовскому о выдаче ему, митрополиту, в Новгороде канатов для подъема колоколов – СПбИИ РАН, колл. 175, оп. 2, д.61.

3 марта. Память головам Пушкарского двора Юрию Миничу Копнину и Василию Ивановичу Блудову по росписи пушечного и колокольного мастера Никифора Баранова об отпуске в Новгород к митрополиту Никону подъемных “снастей” и канатов – СПбИИ РАН, колл. 175, оп. 2, д. 111.

4 марта. Согласно записи в “Приходной книге” московского Печатного двора, в этот день Никону была продана книга “Евангелие толковое повседневное” – Луппов 1983, 112. В документе Никон назван новоспасским архимандритом.
6 марта: 
Роспись головы Пушечного двора Ю. Копнина на подъемные “снасти”, выданные с Пушечного двора пушечному мастеру Н. Баранову в Великий Новгород к митрополиту Никону – СПбИИ РАН, колл. 175, оп. 2, д. 114.

Сказка выборных пушкарей Алексея Степанова сына Скрылева и Ивана Семенова сына Замошникова с товарищами о том, что медные векши, отправленные с колокольным мастером Никифором Барановым в Новгород к митрополиту Никону, нужны для подъема больших колоколов в Москве и что прежде их никогда в другие города не давали – СПбИИ РАН, колл. 175, оп. 2, д. 113.

9 марта. Рукоположение архиепископа Сибирского и Тобольского Симеона; оставил епархию 16 февраля 1664 г. – Архиереи 1996, 612.

20 марта. Две царские грамоты новгородскому воеводе Ю. П. Буйносову-Ростовскому: одна - о выдаче канатов колокольному мастеру Н. Баранову, посланному к митрополиту Никону для подъема колоколов; другая – о выдаче канатов для подъема колоколов в Новгороде по просьбе митрополита Никона – СПбИИ РАН, колл. 175, оп. 2, д. 118, 119.

24 марта…7 апреля. В последние дни Великого поста (в 1651 г. Пасха праздновалась 30 марта – ДР 3, 325) и на Светлой седмице по указу митрополита Никона все кабаки в Новгороде были закрыты. Откупщик Степашко Тимофеев с товарищами жаловался царю, что из-за этого случился большой недобор – Веселовский 1907, 39. 

13 апреля. Ризничий митрополита Никона иеромонах Мисаил, насельник новгородского Деревяницкого монастыря, рукоположен в архиепископа Рязанского и Муромского – Строев 1877, 415.

20 апреля. В Соловецкий монастырь доставлена грамота митрополита Никона архимандриту Илье, в которой митрополит затребовал от монастырских властей церковную дань и “подъемные” деньги – ГИКМЗ «МК», № 813.
15 мая. Царская грамота из приказа Большого дворца новгородскому митрополиту Никону о приписке к митрополичьему Софийскому дому возобновленного в 1639 г. дьяком Никифором Шипулиным Успенского Немчинова монастыря в Новгородской десятине и об отдаче в ведение митрополита земельной вотчины этого монастыря, его крестьян и бобылей – СПбИИ РАН, колл. 172, д. 173; РГБ, ф. 256, № 46, л. 92 об.-93; РНБ, ф. 728, № 1441, л. 163-164; ДАИ 4, 71-72 (№ 53).

7 июня. В Соловецком монастыре получена грамота митрополита Никона, извещающая об установлении чинного и единогласного церковного чтения и пения – ГИКМЗ «МК», № 809; Досифей 1836, 225-229. 

10 июля. В Соловецкий монастырь игумену Илье доставлена грамота митрополита Никона, предписывающая поминать во время богослужения убитых в сражениях под Псковом с поименной росписью имен дворян, детей боярских и всяких чинов людей – ГИКМЗ «МК», № 814; Досифей 1836, 219-224.

18 июля. В Москве напечатан “Служебник”, узаконивший в предисловии единогласное пение, излагающий историю его происхождения – Малышев 1985, 286.

20 июля: 
Будучи в Москве, Никон подал царю челобитную, в которой просил, чтобы “государь указал в Великом Новегороде устроить кружешной двор против московского кружешного двора и сколко на том кружешном дворе ни соберетца, недобору никакова не спрашивать, чтоб отчине твоей государеве Великому Новугороду от многих кабаков и достал не запустеет”. Челобитная отправлена с сыном боярским Микифором Тяполковым – Веселовский 1907, 39.

Челобитная царю новгородского откупщика Степашки Тимофеева сына Тиханова с товарищами, которые понесли убытки от закрытия кабаков в 159 (1651) г. в Великий пост и в Святую неделю – Веселовский 1907, 39-40.

22 августа. Грамота новгородского воеводы боярина князя Юрия Петровича Буйносова-Ростовского и дьяка Ивана Дмитриева митрополиту Никону на двор с садом и постройками Ивана Жеглова в Великом Новгороде, на улице Лубянице, отданный за долг Софийскому митрополичьему дому – СПбИИ РАН, колл. 172, д. 177.

2 сентября. По указу царя Алексея Михайловича и Новгородского митрополита Никона архимандриту новгородского Вяжицкого Никольского монастыря Евфимию велено служить в шапке с палицей и с ручным сулком – РГБ, ф. 247, № 94, л. 32-36.

Сентябрь. В московском Андреевском монастыре разрешено поселиться украинским монахам: нескольким межигорским черным священникам, киево-михайловским иеродьякону Мартирию и старцу Геронтию – Румянцева 1999, 296.
3 октября. Грамота новгородского митрополита Никона в Соловецкий монастырь, по которой необходимо по летнему пути переправить из монастыря в Сумской острог старца Арсения Грека. Грамота доставлена в монастырь 30 октября – ГИКМЗ «МК», № 815; Шляпкин 1915, 63-64.

14 декабря. Митрополит Никон, получив наказ царя Алексея Михайловича срочно прибыть в столицу, выехал из Новгорода в Москву на 30 подводах с многочисленною свитою из домовых софийских старцев, певчих, бояр и служилых людей. Из новгородской софийской казны ему выдано на дорогу 100 р. казначеем старцем Никандром. В этот день начата расходная книга митрополита Никона времени его поездки в Москву и Соловецкий монастырь – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 1; Временник, 1; Николаевский 1885, 284.

17 декабря. Митрополит Никон прибыл в Коломну – Временник, 3.
19 декабря. Митрополит Никон прибыл в Торжок, где посетил Воскресенский девичий монастырь, раздал милостыню игуменье и сестрам, нищим в богадельню, особо трем убогим старцам, старице Каптелине на вклад ее в монастырь и в тюрьму на заключенных всего 16 алтын 4 деньги – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 31; Временник, 3; Николаевский 1885, 284. Затем митрополит Никон был в Твери – Временник, 4. А вечером в селе Медне Никона встретил царский гонец с грамотой от 17 декабря, в которой содержался наказ митрополиту ехать наспех и прибыть в Москву к воскресенью, 21 числа – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 31; ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 2, л. 1-2; Николаевский 1885, 284.
21 декабря, преставление свт. Петра, митр. Московского и всея России чудотворца (1326). За три часа до света митрополит Никон прибыл в Москву. Царь, царица и царевны присылали ему в этот день своих бояр с угощениями. Митрополит раздавал деньги царским людям, сторожам – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 34; Временник, 4; Николаевский 1885, 285 - 286. Патриарх Иосиф в сослужении митрополита Никона совершил божественную литургию в Успенском соборе; в храме присутствовал царь. После богослужения - обычный стол у патриарха для высшего духовенства и бояр – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 34; Строев 1844, 251.

23 декабря. К митрополиту Никону приходили от царя с угощением; Никон благословил сытника напрестольным образом Пречистой Богородицы. Через окольничего Богдана Матвеевича Хитрово царь пожаловал Никону 600 р.; митрополит жаловал царских посланников деньгами – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 2; Временник, 5. Возможно, что именно в этот день Никоном была подсказана царю мысль о необходимости расширить в Москве почитание памяти свт. Филиппа митрополита, за что государь и почтил Никона этим особенным знаком внимания – дорогим денежным подарком – Николаевский 1885, 295.

24 декабря, навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник). Митрополиту Никону царь прислал подарок – двух светло-серых коней–санников; Никон благословил царского конюха образом Пречистой Богородицы, который привез с собой из Новгорода – Временник, 6.

25 декабря, Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Митрополит Никон принимал участие в торжественной службе по случаю праздника. Перед началом обедни он в сопровождении певчих ходил к царю и царице с крестом и святой водою славить Христа. После обедни у царя обычный большой стол для духовенства, где был и патриарх. К митрополиту Никону по случаю праздника приходили московские протопопы с братьею и певчие дьяки и подьяки – Временник, 6; Строев 1844, 251-252.

27 декабря. К митрополиту Никону от царицы приходили с угощениями – Временник, 9.

29 декабря. К митрополиту Никону от царицы приходил истопник с угощениями и подарками – Временник, 9.

В этом году: 
По дороге в Москву митрополит Никон обратил внимание на малонаселенную местность рядом с Валдайским озером и решил на самом большом острове этого озера построить монастырь – Никон 1658; Леонид 1878, 2.

У справщика московского Печатного двора Иоанна Васильевича Шевелева Наседки возник конфликт с Никоном по вопросу об исправлении богослужебных книг: Никон требовал исправлять книги по греческим оригиналам, а Иоанн Наседка греческого не знал, а о греках говорил, что “они во греху позакоснели… и в неволи пребывают”. В результате в 1652 г. Наседка отправлен в заточение в Кожеозерский монастырь – Зиборов 1993б, 64.

Три грамоты митрополита Никона архимандриту Соловецкого монастыря Илье: первая - о служении молебнов посреди церкви, о разрешении продолжать чин умывания ног в Великий четверг и о том, чтобы из Соловецкого монастыря в Анзерскую пустынь по просьбе строителя скита Елеазара отпустили больничного старца Кирика – ГИКМЗ «МК», № 810; Досифей 1836, 229-230; вторая – об освящении храма во имя сщмч. Климента папы римского в Шуе Корельской, построенного вместо сгоревшей в 157 (1649) г. теплой с трапезой церкви – ГИКМЗ «МК», № 811; третья – о соловецком старце Сергии, который из-за его ложных изветов допрошен в Архангельске; в этой грамоте Никон просил архимандрита поберечь старцев Анзерского скита и прислать в Новгород “рухлядь” портного мастера Симана – ГИКМЗ «МК», № 816.

Иерусалимский протосинкел Гавриил прислал в Москву частицу Св. Древа, доставшуюся ему во время пребывания в Иерусалиме и службы при Св. Гробе – Фонкич 1991, 39-40; Фонкич 2001, 83.

В Андреевский монастырь в Москве просился прибывший в столицу батуринский крупицкий (“крыпецкий”) игумен Исихий – Румянцева 1999, 296.

Неизвестным автором, подписывавшим свои произведения именем “Агафоник”, написано послание митрополиту Никону об обращении на восток при чтении псалмов (РГБ, ф. 218, № 180); Е. К. Ромодановская датирует послание временем после 7 декабря 1650 г. до 25 июля 1652 г. – Ромодановская 1992, 48-49. Исследователи предлагали различные варианты раскрытия личности этого автора: Н. Ф. Каптерев выдвинул предположение об отождествлении царского духовника протопопа Стефана Вонифатьева и “Агафоника” (Каптерев 1, 87-92), и эта версия в настоящее время поддержана Е. К. Ромодановской; Н. К. Никольский отождествлял “Агафоника” с подьячим Агафоном Тимофеевым (Никольский 1924, 390-400); В. К. Былинин – с дядей справщика и переводчика Григория Онисимова (Былинин 1985, 103-106). Т. А. Опарина отметила, что в 1630-е гг., как раз во время составления первого послания Агафоника (оно адресовано суздальскому архимандриту Серапиону), существовал Агафоник – священник церкви Дмитрия Солунского, находившейся в патриаршей вотчине селе Дмитровское Звенигородского уезда; он получал деньги и собственноручно за них расписывался: в марте 1634 г. - за исполнение поминальных служб по только что умершему патриарху Филарету, в марте 1636 г. - за патриаршее жалованье, в мае 1636 г. – за денежную помощь после пожара в его церкви – Опарина 2002в.

1652 г.
1 января. К митрополиту Никону приходил с именинным пирогом боярин Василий Иванович Стрешнев, и митрополит благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы – Временник, 10-11.

2 января. Митрополиту Никону “куплена … у чудовского архимандрита панагея золотая сканная, а в ней камень яхонт лазорев, на камени образ Спасов поясной, около обнизано жемчугом в одну нить” за 25 р. келейных и 5 р. казенных денег; митрополит раздавал нищим милостыню – Временник, 11.

3 января. К митрополиту Никону от патриарха Московского Иосифа приходили с угощениями – Временник, 11.

5 января. Митрополит Никон раздавал нищим милостыню на 8 алтын – Временник, 11.

6 января, св. Богоявление, Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. В честь праздника митрополит Никон раздавал нищим милостыню на 2 р. К Никону с угощениями приходили от патриарха Иосифа; черный поп с Троицкого подворья Сергиева монастыря приходил к митрополиту с праздничною святынею – Временник, 12.

7 января. К митрополиту Никону приходил стольник князь Иван Дмитриевич Пожарский с именинным пирогом; Никон благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы – Временник, 12.

8 января: 
К митрополиту Никону приходил Федора Леонтьева сын Георгий; Никон благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы. От царицы и царевен к Никону приходили с подарками; от патриарха Иосифа приходили к Никону с угощением – Временник, 13. 

Обложен напрестольный образ Пречистой Богородицы, который митрополит отдал некоему дворянину, приходившему к нему на благословение перед отъездом на воеводство. Никон раздал нищим милостыню на 10 алтын. Дана милостыня в 16 алтын 4 деньги архиепископу Преображенского монастыря греческого города Ларса. От патриарха Иосифа приходил к митрополиту дьяк Федор Торопов с приглашением к патриаршему столу на память чудотворца Петра; Никон благословил его образом Никиты епископа, который привез из Новгорода – Временник, 13-14.

10 января. Митрополит Никон раздавал нищим милостыню на 17 алтын. К Никону приходили с подачей от царицы, царевен и патриарха Иосифа – Временник, 14.

12 января. Митрополит Никон раздал милостыню нищим на 6 алтын; с угощениями приходили от царя, царицы и царевны Евдокии Алексеевны – Временник, 14.

15 января. К митрополиту Никону приходили от патриарха Иосифа с угощением – Временник, 15.

16 января: 
К митрополиту Никону приходил с государевым жалованием и беличьими мехами Казанского дворца дьяк Григорий Протопопов, и Никон благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы – Временник, 16.

Митрополит Никон выехал из Москвы, сопровождая царя, царицу и патриарха Иосифа, в Звенигород, в Савво-Сторожевский монастырь – Николаевский 1885, 291; ДР 3, 296.

17 января. В Савво-Сторожевском монастыре митрополит Никон был на молебне и обедне, архимандриту и братии раздавал свои келейные деньги – Временник, 17.

18 января. Митрополит Никон в Савво-Сторожевском монастыре угощал архимандрита, келаря, казначея и братию в монастырской трапезной. К митрополиту приезжал государев спальник Иван Никифорович Собакин, которого Никон благословил напрестольным образом Пречистой Богородицы. С государевым спальником Алексеем Богдановичем Мусиным переданы от царя для Никона 300 р. Митрополит благословил его образом Пречистой Богородицы – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 4 об.; Временник, 17.

19 января, обретение мощей прп. Саввы Сторожевского, Звенигородского (1652). Мощи святого положены в новую дубовую гробницу и поставлены в соборе с правой стороны от южных алтарных дверей – Николаевский 1885, 292.

20 января. Митрополит Никон участвовал в торжественном богослужении по случаю положения мощей св. Саввы Сторожевского в новую дубовую гробницу. После литургии был стол у государя для духовенства и бояр. После стола митрополит Никон дал вклад в монастырь Саввы Сторожевского 50 р. – Временник, 18.

23 января. Митрополит Никон вернулся из Звенигорода в Москву – Временник, 18.

25 января. К митрополиту Никону приезжали со свежей рыбой Гардеевой пустыни Боровского монастыря черный поп Никодим да старец Ефросим. От патриарха Иосифа приходили к Никону с угощениями – Временник, 18.

26 января. К митрополиту Никону приходили от царицы Марии Ильиничны с угощением – Временник, 19.

28 января. К митрополиту Никону приходил Новгородской четверти подьячий Евстрат Иванов с государевой жалованной грамотой, по которой не велено в Великом Новгороде боярину князю Юрию Петровичу Буйносову-Ростовскому в государеву казну из софийской казны брать заемные деньги; митрополит благословил подьячего напрестольным образом Пречистой Богородицы – Временник, 20.

29 января. По приказу митрополита Никона для келейного чтения куплена книга “Евангелие” печатная в десть в тетрадях – Временник, 20.

30 января. К митрополиту Никону приходили с угощением от царицы и патриарха Иосифа. На праздник Никиты епископа митрополит Никон дал милостыню попу Никитской церкви Василию 3 алтына 2 деньги – Временник, 20.

1 февраля. Митрополит Никон раздал милостыню нищим на 1 р. – Временник, 21.

2, 3, 4 февраля. К митрополиту Никону приходили с угощением от патриарха Иосифа – Временник, 21.

5 февраля. По приказу митрополита Никона обложены 7 икон Никиты епископа, которые Никон запланировал подать царю, царице, царевнам и патриарху – Временник, 23.

8 февраля. Митрополит Никон дал милостыню сыну боярскому Василию Прончакову 3 алтына 2 деньги – Временник, 23.

10 февраля. К митрополиту Никону приходили с угощениями от патриарха Иосифа. В этот день Никон отпустил в Новгород своего дьяка Парфения Иванова отдать казначею  Софийской казны в Софийском доме старцу Никандру 599 р. Никон приказал выдать ризничему черному дьякону Лаврентию 12 алтын на приобретение для митрополита печатного “Часовника” – Временник, 24.

12 февраля: 
К митрополиту Никону приходили от царя с подарками – Временник, 25.

У мирополита Никона был стол для посторонних людей – Николаевский 1885, 289.

13, 15, 16 февраля. К митрополиту Никону приходили с угощениями от патриарха Иосифа – Временник, 26.

17 февраля. Начались открытые соборные обсуждения царя с патриархом и духовными властями о задуманном перенесении мощей святителей патриарха Иова из Старицы, патриарха Гермогена из Чудова монастыря и митр. Филиппа с Соловецкого острова в московский Успенский собор; в этот день государь слушал в Архангельском соборе панихиду по царе Иване Васильевиче Грозном – Николаевский 1885, 298.

18 февраля. Митрополит Никон послал в Новгород в Софийский дом к казначею старцу Никандру 800 р. От царицы к митрополиту приходили с подарками, от патриарха Иосифа – с угощением – Временник, 27.

20 февраля. От царицы к митрополиту Никону приходили с подарками – Временник, 28.

21 февраля. Новгородский митрополит Никон в своей грамоте старцу Сергию в Сумской острог сообщил о прибытии в Новгород в Софийский дом старца Арсения Грека со стрельцом Ивашкой Яковлевым – ГИКМЗ «МК», № 819.

23 февраля. Для митрополита Никона изготовлен саккос из ткани “золото кресчато”, которую пожаловала царица – Временник, 29.

24 февраля. К митрополиту Никону приходили с подарками от царицы и царевен, с угощениями от патриарха – Временник, 30.

25 февраля. От царицы и патриарха к митрополиту Никону приходили с угощениями. От царицы приходил крестовый дьяк Фома звать патриарха к столу к 26-му числу для празднования именин царевны Евдокии Алексеевны. Митрополит Никон благословил Фому образом Никиты епископа “гладким” – Временник, 30.

26 февраля. К митрополиту Никону приходил от патриарха Иосифа сын боярский с осетром непоротым; приходили с угощениями к митрополиту от царицы и царевны Евдокии Алексеевны – Временник, 31.

28 февраля: 
Обшита мехом горностая шапка для церковного служения, которую митрополит Никон поднес царскому духовнику Стефану Вонифатьеву – Временник, 32. С царским духовником Никон сохранял дружеские отношения и находился в переписке. В росписи книг и писем, взятых при обыске у игумена Феоктиста в Вятке, значится “отписка преосвященного Никона митрополита новгородскаго к духовнику Стефану Нифантьевичу, ево руки, на трех столбцах” – Материалы 1, 331-332; Каптерев 1, 108. 

К митрополиту Никону приходили с угощениями от патриарха Иосифа – Временник, 32.
29 февраля: 
От царевны Татьяны Михайловны и патриарха приходили к Никону с угощениями – Временник, 33.

Царь Алексей Михайлович приказал митрополиту Никону строить в Новгороде в Каменном городе каменный храм во имя святых Бориса и Глеба, на что послал 1000 р. из своей казны – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 17; Николаевский 1885, 288.

Бояре начинают подавать царю челобитные с просьбой отпустить их помолиться на Соловки к мощам митр. Филиппа – Николаевский 1885, 298. Известны челобитные дворян Ивана Лопухина, Андрея Коптева, Алексея Киреевского, Сергея Владыкина, Федора Петровича Еропкина, стряпчего Леонтия Лопухина, стольника Степана Федоровича Олябьева, Алексея Павловича Еропкина – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 1, л. 1-5; ч. 15-17.
1 марта. Память царя Алексея Михайловича казначею Богдану Миничу Дубровскому и дьякам Григорию Панкратьеву и Захарию Онуфриеву о немедленном изготовлении на Казенном дворе бархатного покрова на раку митр. Филиппа для путешествия в Соловецкий монастырь за мощами святого – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 3.
2 марта. Никон и боярин князь Иван Иванович Хованский с товарищами были у царя “у руки на отпуске” в соборной церкви Успения Богородицы и у благословения у патриарха Иосифа. После совета с Иосифом Алексей Михайлович принял решение, что за мощами митр. Филиппа должен ехать митр. Никон – ДР 3, 301. 

3 марта. К митрополиту Никону приходили от царя с угощениями (“с калачом да с романеею, да в горшечках со сластми”). К Никону приходил Новгородской четверти подьячий Евстрат Иванов с государевым жалованием: Алексей Михайлович пожаловал Никону на дорогу в Соловецкий монастырь 600 р. Митрополит благословил Евстрата напрестольным образом Пречистой Богородицы “гладким” – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 18; Временник, 33-34.

4 марта. Митрополит Никон готовится к поездке в Соловецкий монастырь. По его распоряжениям закупаются ткани “на манатью”, укрепляются подошвы сапог – Временник, 34.

5 марта. К митрополиту Никону от царя с государевым жалованием и съестными припасами в дорогу в Соловецкий монастырь (рыба белуга и осетр, рыбная икра) приходил подключник Бажен Львов. Его митрополит благословил напрестольным образом Пречистой Богородицы – Временник, 35.

6, 7 марта. По распоряжению митрополита Никона в дорогу в Соловецкий монастырь закупают продукты, ладан, сукно – Временник, 35-36.

7 марта: 
К митрополиту Никону приходили с угощениями от патриарха и царя – Временник, 37. 

По царскому указу из Посольского приказа в Ямской для всех путешественников в Соловецкий монастырь за мощами свт. Филиппа приготовлены подводы до Вологды – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 8, л. 1-2.
8 марта: 
К митрополиту Никону от царя приходили со сладостями – Временник, 38. 

Царский указ о выдаче боярину князю И. Н. Хованскому денежного жалования за первую половину года по случаю его отъезда в Соловецкий монастырь; по другому царскому указу из Посольского приказа в Большой приход окольничему князю Ивану Ивановичу Лобанову-Ростовскому и дьяку Ивану Протопопопу расчет с ним произведен 12 марта – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 7, 20.

9 марта. Грамоты царя Алексея Михайловича о выдаче митрополиту Никону и князю И. Н. Хованскому денег из таможенных доходов, обеспечении их судами с кормщиками и гребцами до города Архангельска: одна - вологодскому воеводе Лариону Семеновичу Милославскому и дьяку Дружине Огаркову; другая – двинскому воеводе окольничему Федору Васильевичу Бутурлину, дьяку Ивану Селетцыну. Три грамоты царя из Посольского приказа в Ямской окольничему Ивану Андреевичу Милославскому и дьякам Никите Головнину и Сидору Давыдову о даче подвод до Архангельска и обратно другим путешественникам в Соловецкий монастырь: одна – для сотника московских стрельцов Якова Ковезина; вторая – под шатры и палатки всех путешественников; третья – для подьячих Большого прихода Богдана Кощеева и Григория Давыдова, приказа Большого Дворца Федора Протасьева и сторожа Ивашки Ульянова - РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 4, л. 1-3; ч. 5, л. 1-5; ч. 9-11.
10 марта. Производятся последние покупки в дорогу в Соловецкий монастырь: кафтаны подьякам, стул кожаный дорожный для митрополита, обложены окладом две иконы Успения Богородицы, обложено Евангелие печатное, куплены застежки – Временник, 40-41. По росписи и по указу царя из Посольского приказа в Большой Дворец боярину и дворецкому Алексею Михайловичу Львову, дьякам Давыду Дерябину, Смирному Богданову, Василию Михайлову начато изготовление шатров и палаток, необходимых в дорогу – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 13-14.

11 марта, четверг 2-й седмицы Великого поста: 
В Успенском соборе отслужен напутственный молебен, на котором присутствовал царь – Строев 1844, 255. Митрополит Никон с сопровождающими выехал в Соловецкий монастырь, имея при себе две царские грамоты: одну – с наказом о пути следования с мощами свт. Филиппа из Архангельска в Колмогоры, Устюг Великий, Тотьму, Вологду, Ярославль и Москву; вторую - с покаянными словами царя. Первый ночлег организован в Ростокине – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 6, л.1-3; Временник, 42. Составителем грамоты царя Алексея Михайловича, обращенной к свт. Филиппу, в которой он произносит покаяние за прегрешения Ивана Грозного, в действительности, как считают исследователи, был митрополит Никон – Буланин 1989а, 467. 
По царскому указу из Посольского приказа в Ямской выданы подводы до города Архангельска и обратно следующим путешественникам в Соловецкий монастырь: стольникам Еропкиным, С. Г. Олябьеву, архимандриту вологодского Спасо-Прилуцкого монастыря Серапиону и ризничему Савво-Сторожевского монастыря Филарету, ключарю Богородицкого собора Кондрату, вознесенскому протопопу Иоакиму – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 16-19. Составлен именной список 100 стрельцов под командованием стрелецкого головы Остафия Зыбина и сотника Алексея Протопопова, которые сопровождали путешественников в Соловецкий монастырь – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 22.

11 марта…9 июля. Грамота митрополита Новгородского и Великолуцкого Никона архимандриту Кириллова монастыря [Амфилохию] о предоставлении судов для перевоза мощей [Филиппа, митрополита Московского] из Соловецкого монастыря в Москву с указанием пути для перевоза мощей – РГБ, ф. 67, к. 27, № [95].

12 марта. Утром Никон остановился в Троице-Сергиевом монастыре, где раздавал милостыню братии. На обед Никон остановился в селе Брашино, ночлег организован в селе Саблино – Временник, 42.

13 марта. Никон проезжал город Переяславль, где митрополичьим лошадям чистили рты и заволакивали потертые ноги, ночлег организован в вотчине Петра царевича Ростовского в Петровском – Временник, 42.

14 марта. Никон проезжал город Ростов, где посетил Авраамиев Богоявленский монастырь, в котором слушал молебен и заплатил братии за него 1 р.; Никон посетил затворника старца Стахия, которому прислал денежную милостыню, воск и свечи; ночлег организован на Шекше – Временник, 42.

15 марта: 
Никон проезжал город Ярославль, ночлег организован в селе Андроникове – Временник, 43. Из Ярославля Никон написал царю, что в Ростове, увидев мертвое тело, велел его похоронить, а губной Иван Шамшин наказал людей, которые исполнили митрополичье поручение – РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 6-6 об. 

По царскому указу из Посольского приказа в Ямской выданы подводы до Вологды, Архангельска и обратно Федору Черкизову сыну Сулеманову – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 21.

16 марта. Никон обедал в селе Даниловском, ночлег организован в Телячьем Яму – Временник, 43.

17 марта. Митрополит Никон прибыл в монастырь Павла Обнорского (в Вологодской губернии, в 15 верстах от города Грязовца, на реке Нурме), где слушал обедню и молебен, заплатил за молебен, угощенье, раздал милостыню. К ночи Никон прибыл в монастырь Корнилия Комельского (в Вологодской губернии, в 6 верстах от города Грязовца, на реках Талице и Нурме), где слушал молебен и раздавал милостыню – Николаевский 1885, 305.

18 марта. Никон обедал в селе Кузнецово. Вечером митрополит приехал в Вологду. Здесь на подворье Соловецкого монастыря Никон прожил месяц, до 19 апреля – Временник, 43.

20 марта. От митрополита Никона послан к царю в Москву с отпиской московский стрелец Петрушка Хломов. В отписке Никон сообщил царю, что ему известен другой, кратчайший, путь из Соловецкого монастыря в Москву, которым он намерен везти мощи митрополита Филиппа. К отписке была приложена особая “роспись”, какими плыть реками и озерами из Соловков – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 23, л. 1-4; Временник, 44.
23 марта: 
Царь получил первую отписку от митрополита Никона, привезенную стрельцом Петрушкой Хломовым; по царскому из Новгородской чети боярину Василию Васильевичу Бутурлину стрельцу выданы еда и питье – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 26. В этот же день царь проверил сведения об обратном пути Никона показаниями бывших в Москве каргопольцев и на следующий день, 24 марта, указом из Новгородской чети окольничему Ивану Ивановичу Лобанову-Ростовскому, боярину В. В. Бутурлину, дьяку Ивану Протопопову велел приготовить наказы о заготовке судов и подвод на новом пути и известить о том каргопольского воеводу Якова Тимофеевича Хитрово и митрополита Никона с князем Иваном Никитичем Хованским. С царскими грамотами к митрополиту Никону, И. Н. Хованскому, воеводе Я. Т. Хитрово отправлены стрелец П. Хломов, каргопольский подьячий Корнилко Шестаков, которым по указу царя из Новгородской чети в Ямской приказ 26 марта даны подводы – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 25, л. 1-4; ч. 26-32; Николаевский 1885, 307-308.

Поп Нижегородского уезда села Лопатищи Аввакум назначен протопопом, благодаря его знакомству с Иваном Нероновым; а ярославский священник Даниила назначен костромским протопопом – Сироткин 1999, 243.

В донесении королеве Христине из Москвы шведский агент Иоганн де Родес сообщил об отправлении новгородского митрополита Никона и князя И. Н. Хованского на Соловки за мощами митр. Филиппа – Курц 1915, 99.

25 марта, Благовещение Пресвятой Богородицы. Митрополит Никон совершал богослужение на подворье Соловецкого монастыря. В Вологду к нему прибыл князь Иван Никитич Хованский, который отправил отписку царю о своем приезде и готовности продолжить дальнейший путь сразу по вскрытии рек. Царь получил эту отписку 9 апреля и в ответной грамоте И. Н. Хованскому просил его сообщить о дате отъезда из Вологды в сторону Соловецкого монастыря – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 36, 37; Николаевский 1885, 306, 309.

26 марта. В Соловецком монастыре получили грамоту митрополита Никона архимандриту Илье о получении им рыбных подарков из монастыря, а также вещей портного мастера Симана Юрьева – ГИКМЗ «МК», № 820.

27 марта, суббота: 
Митрополит Никон посетил Спасо-Прилуцкий монастырь (в 5 верстах от города Вологды), где слушал молебен и литургию, раздал деньги братии за молебен, стол и на милостыню – Николаевский 1885, 310.

Митрополит Никон встречался с Романом Неплюевым, который по пути на Новую Землю для разведки серебряных руд заехал к Никону – РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 10 об.

28 марта, воскресенье. Митрополит Никон устроил празднование именин царицы Марии Ильиничны (вместо 1 апреля, в день прп. Марии Египетской). Организован митрополичий стол – Временник, 45.

31 марта. От митрополита Никона послан в Москву к царю с отпиской московский стрелец Михалка Новгородец, в Соловецкий монастырь с иеромонахом Дионисием послана грамота, в которой митрополит извещал о своем намерении скоро прибыть в обитель для поклонения соловецким чудотворцам – Временник, 46.

Март…май. Московский Андреевский монастырь заселяют киевляне черные священники и дьяконы, а также выходцы из Густынского Троицкого монастыря старцы Елисей и Евстратий – Румянцева 1999, 296-297.

1 апреля. Митрополит Никон, будучи в Вологде на Соловецком подворье, написал софийскому казначею старцу Никандру о том, чтобы тот отдал прибывшему от Никона сыну боярскому Тимофею Жеглову золотой крест с мощами святых и чертеж Москвы и Новгорода – “неметцкие листы”. Никон попросил Никандра написать ему специально о домовом строении, о храме Бориса и Глеба, Шиловом монастыре. Грамота доставлена в Новгород сыном боярским Тимофеем Жегловым 14 апреля – ЛЗАК 15, 11-12.

3 апреля, суббота. Митрополит Никон ездил в Галактионову пустынь (в Вологодской губернии) к обедне, раздал дал братии милостыню, дал на церковное строение 5 р. и заплатил за молебен – Николаевский 1885, 310.

5 апреля. Перенесение мощей сщмч. Иова, патриарха Московского, из старицкого Успенского монастыря и сщмч. Гермогена, патриарха Московского, из Чудова монастыря в Успенский собор московского Кремля – ПЭ. РПЦ, 623-624.

6 апреля: 
Преставление бывшего новгородского митрополита Аффония в Хутынском монастыре, где он жил на покое. Погребение состоялось в июне, “а до погребения стоял” – Тихомиров 1979, 291-292.

Отписка царю митрополита Никона о прибавке еще зо гребцов на суда для успешного хода по рекам и озерам в сторону Соловецкого монастыря – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 33. 

Царский указ из Новгородской чети в Ямской приказ о посылке в города и села грамот о прибавке еще 30 гребцов на суда по челобитью митрополита Никона – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 34, л. 1-2.

Царская грамота известительная митрополиту Никону о повелении прибавить на суда еще 30 гребцов – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 35, л. 1-2.
Царская грамота из приказа Большого Дворца в Великий Новгород воеводе боярину и князю Юрию Петровичу Буйносову-Ростовскому и дьяку Исаку Кудрину об отдаче на оброк митрополиту Никону 4 пустошей в Новгородском уезде (Пруцов, Шуи, Подлезья, Великого двора), бывших раньше на оброке за Василием Стояновым – СПбИИ РАН, колл. 172, д. 182.
11 апреля, неделя 6-я, ваий (цветоносная, Вербное воскресенье). Митрополит Никон сам служил литургию. В честь праздника закуплены угощения к митрополичьему столу, к которому приглашены были боярин князь Иван Никитич Хованский, воевода, дворяне и другие гости – Временник, 49.
13 апреля. Митрополит Никон ездил в Ильинский монастырь и 19 старцам раздал милостыню – Николаевский 1885, 310.

15 апреля, Великий Четверток: 
Митрополит Никон служил литургию и сам совершал по обычаю чин елеосвящения – Николаевский 1885, 310.

Казначей старец Никандр отвечал митрополиту Никону из Новгорода, из Софийского дома на письмо Никона, полученное Никандром 14 апреля, рассказывая о ходе строительных работ в Шилове монастыре, церкви Бориса и Глеба и о других хозяйственных делах – ЛЗАК 15, 12-14.

Грамота митрополита Никона архимандриту Тихвинского монастыря Пимену об отправлении сорокоуста по скончавшемся в этот день патриархе Иосифе, который был предстоятелем русской церкви с 27 марта 1642 г. – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 402.
18 апреля, Светлое Христово Воскресение, Пасха. Никон служил праздничную литургию – Николаевский 1885, 310.

19 апреля. К митрополиту Никону с крестом приходили попы от боярина князя Ивана Никитича Хованского. После молебна на подворье Никон выехал из Вологды, взяв у воеводы Милославского 500 р. на расходы – Временник, 52-53.

20 апреля. Для митрополита Никона в Вологде у старосты Митьки до Шуиского Яму было взято 40 гребцов на двух судах. В Шуйском Яму у старосты Куземки Васильева до Тотьмы были взяты еще 40 гребцов на двух судах – РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 12.

23 апреля. Царские указы об изготовлении судов, готовности гребцов и рабочих людей к привозу мощей свт. Филиппа и о посылке послушной грамоты: один – из Новгородской чети в Галицкую окольничему Федору Юрьевичу Хворостинину и дьяку Ивану Тимашову к белозерскому воеводе; другой – из Новгородской чети окольничему князю И. И. Лобанову-Ростовскому в Каргополь – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 39-40.
24 апреля. Таможенному голове города Устюга Стефану Аверкиеву дана память в том, что у него для митрополита Никона взяты на 2 судна 40 гребцов, 2 носовщика и 2 кормщика – РНБ, ф. 500, F. I. 337, л. 12 об.

28 апреля. В донесении королеве Христине Иоганн де Родес сообщил о смерти патриарха Иосифа и передал имевшиеся у него сведения об избрании нового патриарха: “… и говорили, будто митрополит из Новгорода (Никон), которого считали за весьма ученого, тоже скончался” – Курц 1915, 106.

2 мая. Митрополит Никон прибыл в Антониево-Сийский монастырь (в Холмогорском цезде, в 90 верстах от города Холмогор, на полуострове Михайловского озера) – Кр. описание, 124.

3 мая: 
Митрополит Никон в Антониево-Сийском монастыре отпевал юродивого Василия Босого, который сопровождал Никона от Москвы. Эти похороны описаны в письме Никона царю от 11 июня сего года: “А что ты, государь, писал к рабу Божию Василью, а своему и нашему о Бозе другу, и о том тебе преж сего писано, яко оста вашу и нашу любовь, преиде к Небесному Царю в совет и в небесныя кровы со святыми ангелы жити мая в 3 день, погребен честно в Сиском монастыре, милостиня и сорокоустие доволю двно, а погребал я, грешной, а положен пред входом церковным, одесную страну притвора” – П. рус. гос., 301 (№ 382). Никон организовал стол на помин души старца Василия, раздал милостыню в 50 р., а накануне погребения внес богатый вклад в Сийский монастырь - 200 р., приказав обложить серебром в соборной монастырской церкви местные иконы и деисус – Николаевский 1885, 314. 

Братия Антониево-Сийского монастыря оклеветала перед митрополитом Никоном отсутствовавшего в монастыре игумена Феодосия, и он произвел черного попа Корнилия в игумена по челобитью Сийского монастыря келаря старца Феофила и казначея его черного дьякона Ионы. Бывшего игумена Феодосия сослали в Кожеозерский монастырь “в подначальство”. Никон сменил и келаря: вместо Феофила назначил старца Никандра – Кр. описание, 124-125.

4 мая. В четвертом часу дня митрополит Никон прибыл в Холмогоры – ПСРЛ 33, 174.

5 мая, мч. Ирины (I-II). Митрополит Никон в Троицкой на Глинках церкви слушал обедню и молебен, за что заплатил местному причту 16 алтын 4 деньги – Николаевский 1885, 314; ПСРЛ 33, 174.

8 мая, ап. и евангелиста Иоанна Богослова (98-117). Митрополит Никон служил в холмогорской церкви во имя Иоанна Предтечи – ПСРЛ 33, 174.

9 мая, перенесение мощей свт. и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар (1087). Митрополит Никон служил в холмогорской церкви во имя Николая чудотворца, что на посаде на Перелое, со всенощным бдением и святил воду. Во время службы Никон совершил попа Петра в попы на Матигоры – ПСРЛ 33, 174.
10 мая. В Холмогорах Никон встретился с престарелым отцом архимандрита Новгородского Антониевского монастыря Рафаила и дал ему 2 р. – Николаевский 1885, 314.

4…10 мая. Во время пребывания митрополита Никона в Холмогорах им был заложен Холмогорский женский Успенский монастырь – Кр. описание, 520.

11 мая. Митрополит Никон был в Архангельске. Отсюда он послал грамоту в Сийский монастырь келарю Никандру, который в своей челобитной жаловался, что братия его не взлюбила. Никон, ссылаясь на тексты Священного Писания, поучал Никандра жить мирно со всеми – Кр. описание, 125.

12 мая. Митрополит Никон взял у двинского воеводы Ф. В. Бутурлина 1000 р. денег на соловецкие расходы, выехал из Холмогор – Временник, 54.

14 мая. Никон был в Николо-Корельском монастыре в устье Двины, в монастырскую казну по приказу Никона были возвращены 10 р., взятых раньше на московский подъем митрополита, Никон отслужил напутственный молебен, за который заплатил игумену с братией 1 р., и отплыл по направлению к Соловкам в третьем часу ночи – РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 15; Временник, 54. Плавание было благополучным, дул попутный ветер, поэтому путешественники за сутки успели обогнуть Двинскую губу и подойти к острову Жегжичну на расстояние в 10 верст. До Соловков оставалось 80 верст – РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 15-15 об.

15 мая. На Белом море (в четвертом часу ночи) началась буря, и митрополит Никон со спутниками попали в шторм. Суда бросили якоря в море – РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 15 об.

16 мая. Шторм продолжался. Суда на якорях стояли в море. В третьем часу дня ладью самого митрополита Никона забросило в Пудожское устье, ладью князя И. Н. Хованского отнесло к самому Николо-Корельскому монастырю. Другие ладьи буря вынесла на берег между Пудожским и Корельским устьями. Люди остались живы. На утонувшей ладье дьяка Гаврила Леонтьева и дьяка Ивана Пустынникова погибло 69 человек – РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 15 об.- 16; П. рус гос., 324-325.

20 мая. Митрополит Никон послал двинскому воеводе Ф. В. Бутурлину известие о своем крушении с просьбой принять меры к розыску людей, прислать 8 новых лодок со снастями и людьми и 1000 р. взамен потерянных в море – Николаевский 1885, 322.

22 мая: 
Митрополит Никон прибыл в Архангельск – Временник, 54. Отсюда он отправил царю две отписки: одну - о событиях 14-16 мая, о буре на Белом море, потере 1000 р. на милостыню и о гибели людей; вторую – о потерях, которые понесли во время бури вологжане; ко второму документу Никон приложил челобитную посадских людей, о том, что у них во время бури три барки с хлебом и людьми, не доплыв до Архангельска, утонули. Документы повез московский стрелец Федотка Данилов – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 42, л. 1-2; РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 16-16 об; П. рус. гос., 324-325.

В Соловецком монастыре получена грамота митрополита Никона, по которой соловецкий архимандрит Илья по просьбе каргопольца Дружины Сорокина должен отпустить посланного “под начало” в Соловецкий монастырь старца Филарета на обещание в Каргопольский Спасский монастырь – ГИКМЗ «МК», № 818.

24 мая. Грамоты: царя Алексея Михайловича и патриарха Никона о разделе земель между Спасским Козьеручским и Архангельским монастырями в Холмогорском уезде - РГБ, ф. 204, к. 5, № 33; и патриарха Никона о том же – РГБ, ф. 256, № 50.

25 мая. Митрополит Никон был в архангельском храме во имя архангела Михаила (в церкви Происхождения Честного Креста – Кр. описание, 264), где дал причту за молебен 6 алтын 4 деньги; затем съездил за город в храм Воскресения Христова, где за молебен заплатил 5 алтын – Николаевский 1885, 323.

25…27 мая. Царь отправил три послания митрополиту Никону: в одном из них (от 25 мая) подробно рассказал о погребении бывшего новгородского митрополита Аффония, в другом (оно написано перед праздником Вознесения, который в 1652 г. приходился на 27 мая – Николаевский 1885, 320) – о кончине патриарха Иосифа, третье письмо – статейный список о перенесении мощей патриарха Иова в Москву, о ходе болезни, кончине и погребении патриарха Иосифа и распоряжениях по смерти его относительно келейной казны и патриарших утварей. Царь умолял Никона: “Возвращайся, Господа ради, поскорее к нам, выбирать на патриаршество Феогноста, а без тебя отнюдь ни за что не примемся”. В последнем послании царь процитировал ставшие знаменитыми слова Василия Отяева к друзьям о митрополите Никоне: “Лутче бы, де, нам на Новой Земле за Сибирью с князь Иваном Ивановичем Лобановым пропасть, нежели, де, с Новгородским митрополитом, как, де, так, что силою заставливает говеть, никого, де, силою не заставить Богу веровать” – ДАИ 4, 75-87 (№ 57). Письма отправлены с московским стрелецким сотником.

26 мая, отдание праздника Пасхи: 
Митрополит Никон раздал 12 старицам по гривне – Николаевский 1885, 323.

Грамота митрополита Никона вознесенским попам Степану Селиванову и Федору Григорьеву о церковной земле вознесенского прихода, которой владел староста Онишевской деревни Авраамка Сидоров – РНБ, ф. 536, О. 373.

27 мая, Вознесение Господне. К митрополиту Никону для раздачи милостыни нищим отнесен 1 р. – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 161 об.

28 мая. В Архангельске митрополит Никон на 1 р. раздал милостыню нищим и послал отписку царю с сообщением, что им приняты меры для поисков пропавших во время бури людей с судна дьяка Гаврила Леонтьева и Ивана Пустынникова – всех 69 человек – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 161 об ; ф. 153, оп. 1, д. 20, ч. 43, л. 1; РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 16 об.–17 об. 

29 мая. Митрополит Никон из Архангельска отплыл на Соловки. В Москву к царю послана отписка от Никона с московским стрельцом Андрюшкой Москвитиным – Временник, 54-55.

30 мая. В Соловецком монастыре получена грамота митрополита Никона архимандриту Илье с благодарностью за присланные рыбу, белый хлеб и с обещанием митрополита вскоре прибыть на Соловки – ГИКМЗ «МК», № 821.

Май. Грамота митрополита Никона на имя игумена Сийского монастыря Корнилия о старице Анне. Последняя при игумене Феодосии внесла в казну Сийского моанстыря вкладу 5 р. с тем, чтобы ей жить в Поскровском девичьем монастыре в Емецке. Когда Никон сменил игумена Феодосия на Корнилия, она обратилась к митрополиту Никону с просьбой дозволить ей жить в монастыре. Никон указал: если она действительно дала 5 р. и если есть место в монастыре, то ей жить “на первом убылом месте и жалованье ей денежное и хлебное давать”, как иным вкладчицам – Кр. описание, 126.

Май…июнь. Митрополит Никон и князь Иван Хованский отправили донесение в Москву царю Алексею Михайловичу с сообщением о продолжении поисков погибших людей во время бури на Белом море 14-16 мая. Донесение получено в Москве 14 июня – П. рус. гос., 325.

3 июня. Митрополит Никон достиг Соловецкого острова. В этот же день он направился в соборную церковь во имя Всемилостивого Спаса, где отслужил благодарственный молебен, произнес красноречивую речи о подвигах и кончине свт. Филиппа и объявил о цели своего прибытия в монастырь, показал привезенные с собой послания – царское и патриаршее, объявил трехдневный пост – Николаевский 1885, 323.

6 июня. Ставленная грамота митрополита Никона иноку Филарету о поставлении его в дьяконы и попы к Преображенской церкви в Соловецком монастыре – ГИКМЗ «МК», № 906.

7 июня, день Св. Троицы, Пятидесятница: 
Перед литургией отправлен молебен с водосвятием, а по окончании службы митрополит Никон, призвав всю монастырскую братию, прочитал послания к мощам свт. Филиппа. По просьбе соловецкого архимандрита Ильи, заявленной тут же в соборе, митрополит Никон отделил часть мощей святителя на благословение монастырю, после чего рака с мощами была поднята, покрыта привезенным из Москвы царским покровом и торжественно перенесена из собора на морское судно. Поставив мощи на судно, митрополит Никон возвратился в монастырь и от царского имени угощал братию, раздал милостыню на 100 р. Никон дал ставленную грамоту иноку Александру о поставлении его в дьяконы к церкви Преображения Господня в Соловецком монастыре – ГИКМЗ «МК», № 907. Вечером митрополит покинул Соловецкий монастырь; он отплыл от обители на 5 верст и остановился на острове Заяцком – Временник, 55; Николаевский 1885, 323-324. 

Во время пребывания в Соловецком монастыре Никон купил книги из библиотеки монастыря (четыре печатные и рукописные – “Григория Богослова да Григория Селунского, Соборник большой новгородский – те все писмяные в десть, да Шестоднев Василия Великого писмяной в полдесть”), заплатив за них 30 р., о чем свидетельствует запись в расходной книге книгохранителя старца Никанора – РГАДА, ф. 1201, оп. 1, д. 51, л. 67. 

В легендарной повести “Истиннаго благочестия ревнителем и душеспасительныя стези ревновати и душепагубныя и нечестивыя антихристовы помраченныя прелести известнаго познания” (БАН, собр. Дружинина № 77/102, л. 124 об.-145 об.), содержание которой связано с пребыванием Никона на Соловецких островах в 1652 г., рассказывается о первой встрече Арсения Грека, сосланного Соловки в 1649 г., с Никоном. Арсений назвал его патриархом. Никон возразил, что он еще митрополит. В ответ прозвучало пророчество Арсения о том, что Никон вскоре станет патриархом. Когда Никон действительно занял этот пост, рассказывает легенда, он немедленно вызвал в Москву Арсения. Автор повести приписывает пророческий дар Арсения помощи нечестивых бесовских сил и колдовства. Получив влияние на патриарха, который в благодарность за пророчество вызвал грека в Москву, колдун Арсений немедленно приступил к порче книг, втянув в это дело и самого Никона (БАН, собр. Дружинина № 77/102, л. 130-130 об.). На самом деле Никон забрал Арсения сперва в Новгород, а потом увез с собой в Москву – Чумичева 1996, 19; Чумичева 1998, 19, 34.

8, 9 июня. Митрополит Никон провел на острове Заяцком, приводя суда в порядок – Николаевский 1885, 324.

10 июня. В первом часу дня митрополит Никон направился морем к Онежскому устью. По морю плыл сутки, остановился у острова Кий перед Онежским устьем, где нашел прежде поставленный им крест – СГГД 3, 474-476; АИ 4, 243.

11 июня: 
Митрополит Никон со своими спутниками вошел в реку Онегу, где его ждали царские гонцы с наказом спешно ехать к Москве, и стояли суда с людьми, которые должны были провожать Никона до пристани Коротково – СГГД 3, 476; Николаевский 1885, 326.

Никон написал царю Алексею Михайловичу письмо о прибытии его с мощами митр. Филиппа в Онегу и о случившейся гибели на море дьяка Постникова с двумя сыновьями и другими при нем людьми – РГАДА, ф. 142, оп. 1, д. 382, л. 1; Аполлос 1859, 121-123.

14 июня. Митрополит Никон написал со стана на Онеге-реке в Турчесове казначею старцу Никандру в Новгород, в Софийский дом, с просьбой рассказать о строительстве Шилова монастыря, церкви Бориса и Глеба, о церковном и мельничном строении и всяких домовых делах. Никон рассказал о своих несчастьях во время путешествия на Соловки за мощами митр. Филиппа. Грамота доставлена 10 июля черным попом Духова монастыря – ЛЗАК 15, 14-15.

20 июня. Вечером митрополит Никон с мощами митр. Филиппа прибыл в Каргополь; за версту от города мощи встречены местным духовенством и перенесены в соборную церковь Рождества Христова. Никон перед мощами отслужил молебен – Временник, 55; Николаевский 1885, 326.

21 июня: 
Митрополит Никон утром служил литургию, после полудня, взяв у каргопольского воеводы Михаила Иванова Наумова 500 р. царских денег на раздачу милостыни, отправился в путь озером Лач, рекой Свидью, Воже-озером – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 25; Временник, 55; Николаевский 1885, 326.

В память о перевозе мощей свт. Филиппа через Каргополь к главному Христорождественскому городскому собору был пристроен придел в честь Алексия, человека Божия – Рягузова 2002, 45.

23 июня. Митрополит Никон прибыл на пристань Коротково и сухим путем с мощами поехал в сторону Кириллова монастыря. По дороге он отправил царю отписку о своем путешествии от Каргополя (согласно помете на документе, отписка доставлена в Москву 29 июня Олексеем Тимофеевым сыном Киреевским) – СГГД 3, 476-477; Николаевский 1885, 326.

25 июня. Утром митрополит Никон остановился в Ферапонтовом монастыре. Здесь Никон оставил дорожные запасы, чтоб облегчить дальнейший путь – Временник, 55. Днем митрополит прибыл в деревню Взвоз на реке Шексне, где мощи снова были поставлены на судно. Вечером Никон отплыл вниз по реке в сторону дворцового села Рыбного – Николаевский 1885, 326-327.

27 июня. По указу митрополита Никона у Ивана Лопухина и подьячего Богдана Кощеева были взяты государевой казны 100 р., которые находились в каргопольской съезжей избе для государева золотого дела – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 26.

29 июня. Митрополит Никон прибыл в село Рыбное, откуда на тех же судах вниз по Волге отправился до Ярославля – Николаевский 1885, 327.

30 июня. Митрополит Никон прибыл в Ярославль, о чем сразу же сообщил в отписке царю (согласно помете на документе, отписка была доставлена в Москву 2 июля Леонтием Лопухиным) – СГГД 3, 477-478.

1…25 июля. Митрополит Никон поручил архимандриту Соловецкого монастыря Илье разобраться в ссоре крестьян Ковды и Керетской волостей по поводу выплаты им денег за работу на монастырских вотчинах – ГИКМЗ «МК», № 817.

2 июля. Митрополит Никон прибыл в Переяславль-Залесский, о чем он сообщал царю в отписке (согласно помете на документе, отписка была доставлена в Москву 4 июля Сергеем Владыкиным) – СГГД 3, 478.

3 июля. Митрополит Никон подошел с мощами к Троице-Сергиеву монастырю и в ожидании царских грамот остановился за 7 верст от обители. Грамоты не поступили – Николаевский 1885, 327.

4 июля. Утром мощи свт. Филиппа внесены в Троице-Сергиев монастырь в соборную Троицкую церковь; митрополит служил здесь молебен и литургию, а после обеда отправился в сторону Москвы – СГГД 3, 478.

5 июля. Митрополит Никон сделал остановку в селе Воздвиженском. Здесь он поставил крест с памятной надписью о том, что в этом месте митрополит Никон с боярином Иваном Никитичем Хованским, по пути из Соловецкого монастыря с мощами свт. Филиппа ожидали указа царя – РНБ, ф. 550, F. I. 337, л. 22-22 об. 

6 июля. В Воздвиженское прибыл царский гонец с запоздавшим повелением царя остановиться с мощами у Троице-Сергия и ждать дальнейших распоряжений. Митрополит поставил мощи в раскинутом царском шатре, а на мощи положил новый покров, с царского согласия пожертвованный и привезенный в село Воздвиженское боярином Василием Ивановичем Стрешневым – СГГД 3, 478-479. Никон отслужил перед мощами свт. Филиппа молебен, на котором присутствовали прибывшие утром из Москвы Казанский митрополит Корнилий, Вологодский архиепископ Маркелл, боярин князь Алексей Никитич Трубецкой, окольничие два брата князья Дмитрий Петрович и Семен Петрович Львовы, думный дьяк Ларион Лопухин – ДР 3, 320. Отдав мощи прибывшим из Москвы людям и проводив их из села Воздвиженского, согласно царскому указу, Никон вечером приехал в Москву – Временник, 56.

7 июля. К митрополиту Никону от царя и царицы приходили с угощениями – Временник, 56.

8 июля, Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579). К митрополиту Никону от царя с угощениями по случаю праздника приходил стольник Василий Никифорович Собакин. Митрополит благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы. С праздничной святыней приходил к Никону протопоп церкви Пречистой Богородицы Казанской Иван Неронов – Временник, 56. 

9 июля, пятница. Мощи свт. Филиппа были встречены царем и многочисленным духовенством во главе с митрополитом Никоном с крестным ходом за земляным городом, за Сретенскими воротами у Напрудного и принесены в Москву. Их поставили открыто в Успенском Соборе. По этому случаю к митрополиту Никону от царя приходил стольник Григорий Никифорович Собакин с угощениями, и Никон благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы – Временник, 56. Среди встречавших Никона был митрополит Ростовский и Ярославский Варлаам II, который во время священного хода в полном облачении упал и умер – ДР 3, 321; Каган 1992, 154.

9…25 июля. Вторично был исправлен текст чина поставления патриарха Никона (по беловому списку издан: Николаевский 1882а, 287-318), составленный по чину поставления патриарха Иосифа 1642 г. (Белокуров 1882, 164-297). Сравнение и изучение текстов этих памятников (особенно чернового списка чина поставления патриарха Никона – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 75) показывает, что первоначально имя Никона было вписано на месте новгородского митрополита, который должен был рукополагать нового патриарха, имя которого пока не было известно; затем имя Никона вписано на месте нового патриарха, что произошло, скорее всего, после 9 июля, так как митрополит Ростовский и Ярославский Варлаам II не упоминается среди участников церемонии поставления Никона в патриарха (Варлаам скончался 9 июля) – Лобачев 1998, 115-116; Кошелева 1981, 18-19. 

10 июля. От царя с угощениями к митрополиту Никону приходил князь Федор Тимофеевич Оболенский, Никон благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы – РГАДА, ф. 236, оп. 1, д. 10, л. 131 об.; Временник, 57.

11 июля. К митрополиту Никону от царицы приходили с угощениями – Временник, 57.

12 июля: 
К митрополиту Никону приходил князь Михаил Никитич Одоевский с именинным пирогом, и митрополит благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы – Временник, 57.

По челобитью новгородского митрополита Никона царь Алексей Михайлович сделал вклад – напрестольный серебряный восьмиконечный крест с чеканным распятием и четырьмя полуфигурами предстоящих Богоматери, Марии Магдалины, Лонгина сотника и Иоанна Богослова – “в Великий Новгород к своему государеву Ангелу, к Алексею человеку Божию”, о чем свидетельствует надпись на обортной стороне рукояти – Франц 1919, 8 (№ 30); Рогожкина 2002, 54. В настоящее время крест находится в музее “Новый Иерусалим” - КП-6764, Б-1672, СВ-61.

14 июля. К митрополиту Никону приходили от царевен с угощениями и подачей – Временник, 57.

16 июля. К митрополиту Никону приходили с угощениями от царицы и царевен – Временник, 58.

17 июля. В Успенском соборе праздник в честь свт. Филиппа, митрополита Московского, всея России чудотворца. По этому случаю к митрополиту Никону приходил дьяк казенного двора Григорий Панкратьев с подарками от царя – кубками, собольими мехами, атласом и камкой. Никон благословил его напрестольным образом Пречистой Богородицы – Временник, 58. Празднество заключилось обильным угощением у царя: за стол были приглашены митрополиты – Новгородский Никон, Казанский Корнилий, Крутицкий Серапион, Сербский Михаил, архиепископы, архимандриты, игумены, протопопы и высшие светские чины – Строев 1844, 260,261; ДР 3, 322.

18 июля. От царицы и царя к митрополиту Никону приходили с угощениями – Временник, 58.

20 июля. К митрополиту Никону приходили держальники от бояр Ильи Даниловича Милославского и Бориса Ивановича Морозова с именинными пирогами, Никон послал боярам благословение напрестольного образа Пречистой Богородицы. С угощениями приходили к митрополиту Никону от царицы и царевны Татьяны Михайловны – Временник, 58-59.

21 июля. К митрополиту Никону приходили с угощениями от царицы – Временник, 59.

22 июля: 
После молебна перед мощами первосвятителей московских происходило избрание нового патриарха. Собору было предложено избрать достойнейшего из 12 претендентов. Собор указал митрополита Никона (изложение текста “Чина избрания, наречения и посвящения патриарха Никона 1652 г. Июль” см.: Макарий 1996, 17-21) – Полознев 1998, 104. Позже в Житии протопоп Аввакум вспоминал, что за неделю до возвращения в Москву Никона с мощами свт. Филиппа, он (Аввакум) и митрополит Казанский и Свияжский Корнилий подали царю челобитную, в которой просили его поставить в патриархи царского духовника Стефана Вонифатьева: “Он же не восхотел сам и указал на Никона-митрополита”. Челобитная эта до нас не дошла – П. сб., 22, 235. Павел Алеппский, описывая избрание митрополита Никона на патриаршество, сообщает об условии митрополита Никона, что “царь отнюдь не будет заниматься делами Церкви и духовенства”, и добавляет, что это соглашение между Никоном и царем было скреплено “царским указом”, т. е. какой-то грамотой царя, в которой он письменно подтверждал свой отказ от участия в делах церкви и духовенства – П. Алеппский 3, 47. Бывший дьякон Благовещенского собора Федор Иванов показывал: “Царь Никону запись даде своею рукою в начале поставления его, еже во всем его послушати и от бояр оборонить и его волю исполнять” – Макарий 1883, 241; Лебедев 1995а, 84-85.

От царя и царицы к митрополиту Никону присланы угощения – Временник, 59.
23 июля. Наречение Никона патриархом Московским – Гиббенет 1, 9.

24 июля: 
К митрополиту Никону приходили держальник от боярина Глеба Ивановича Морозова и гость Борис Никитников с именинными пирогами. К боярину Никон направил благословение напрестольного образа Пречистой Богородицы, а гостя благословил образом Богородицы. От царя и царицы к Никону присланы угощения. С праздничной святыней приходили к Никону из храма Бориса и Глеба на Арбате – Временник, 60-61. 

Царская грамота из приказа Новгородской четверти Ивану Семеновичу Кобыльскому, данная по челобитью митрополита Никона и игуменов новгородских монастырей, о невзимании зажилых денег с беглых крестьян, выводимых по писцовым книгам из митрополичьих и монастырских вотчин в государевы заонежские погосты – СПб ИИ РАН, колл. 172, д. 184; АИ 4, 166 (№ 60).
25 июля. Митрополит Никон посвящен в Патриарха Московского и всея Руси рукоположением на соборе архиереев во главе с митрополитом Казанским и Свияжским Корнилием в присутствии царя и множества народа в Успенском соборе Кремля. Рукоположение совершено по “Чину избрания, наречения, благовествования, посвящения Никона…” - РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 15, 22. Никон был одет в саккос митрополита Петра. По случаю рукоположения у царя был богатый стол. “И из стола святейший Никон патриарх Московский и всеа Русии вставъ, ездил кругом города Кремля на осляти. А осля водили под патриархом бояре и околничие те ж, которые были у стола” – Чин 1652; Гиббенет 1, 9; Строев 1844, 261-262; ДР 3, 322-323; Маясова 1985, 214. “И как патриярх ходил около города, и за ним ходили по государеву указу бояря князь Алексей Никитич Трубецкой, да князь Федор Семенович Куракин, да князь Юрья Алексеевич Долгорукой, да околничей князь Дмитрей Алексеевич Долгорукой, да Прокофей Федорович Соковнин” – Белокуров 1905в, 26. Патриарху Никону были поднесены богатые подарки с докладом – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 23.

28 июля, Смоленской иконы Божией Матери, именуемой “Одигитрия” (Путеводительница) (принесена из Царьграда в 1046 г.). За царским столом в Новодевичьем монастыре объявлено было государево жалование спутнику митрополита Никона в Соловецкий монастырь князю Ивану Никитичу Хованскому: высказана благодарность и поднесены дорогие подарки – ДР 3, 324.

Июль. От митрополитов и епископов российских патриарху Никону дана настольная грамота – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 26; Никон 1882, 100-329.

1 августа. По благословению патриарха Никона в этот день царь Алексей Михайлович сделал вклад – серебряное кадило – в новгородскую каменную церковь святых страстотерпцев Бориса и Глеба, о чем свидетельствует вкладная надпись на ножках чаши – Франц 1919, 14 (№ 57); Рогожкина 2002, 54. В настоящее время кадило находится в музее “Новый Иерусалим”: КП-6745, Б-1144, СБ-126.

8 августа. В Успенском соборе патриарх Никон рукоположил в митрополита Новгородского и Великолуцкого черного священника Макария из казанского Спасского монастыря – Тихомиров 1979, 292. По этому случаю у патриарха был стол. Макарий, встав из-за стола, ездил вокруг города – ДР 3, 324; Строев 1844, 36. Макарий был казначеем казанского митрополита Корнилия и, вероятно, по его рекомендации занял эту архиерейскую кафедру. Новгородский митрополит Макарий скончался 14 ноября 1663 г. – Архиереи 1996, 611.
11 августа. Царь Алексей Михайлович, посоветовавшись с патриархом Никоном, “со всем освященным собором” и боярами, издал указ “во всех городех, где были наперед сего кабаки в болших и менших городех, быти по одному кружечному двору, а продавать вино в ведра и в полведра и в четверти, а чарками продавать: сделать чарку в три чарки и продавать по одной чарке человеку и болши той указной чарки человеку не продавать и на кружечном дворе и близко двора питухом сидеть и пить не давать…”. А священников и монахов вообще велено “на кружечные дворы не пускать и питья им не продавать” – Веселовский 1907, 38. Первый указ 1652 г., связанный с крупной реформой всего кабацкого строя в России, как установил С. Б. Веселовский, известен в краткой редакции (отрывок указа – ПСЗРИ, № 72), но 9 сентября 1652 г. вышел указ об уничтожении кабаков частных лиц (ПСЗРИ, № 82) – Веселовский 1911, 307-308.
15 августа: 
Царь Алексей Михайлович после трапезы у патриарха Никона поднес ему золотую митру-корону вместо обычной до того времени патриаршей шапки, опушенной горностаем, образ свт. Филиппа и золотую братину – ДР 3, 324.

Царь Алексей Михайлович пожаловал патриарху Никону Цареборисовский двор - место, находящееся между синодальным домом и кремлевскими казармами – Писарев 1904, 29.
16 августа, gеренесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного образа (Убруса) Господа Иисуса Христа (944). Патриарх Никон трапезничал у царя в передней палате – ДР 3, 324.

22 августа. Архимандрит ростовского Богоявленского монастыря Иона (Сысоевич) поставлен патриархом Никоном в митрополита Ростовского и Ярославского. По этому случаю у патриарха был стол. Встав из-за стола, Иона ездил на осляти вокруг города – ДР 3, 324; Румянцева 1996, 119 (15 августа); Архиереи 1996, 611. В 1664 г. (со 2 сентября по 18 декабря) Иона был местоблюстителем патриаршего престола; скончался 20 декабря 1690 г. – Архиереи 1996, 609, 611.
26 августа. Родилась царевна Марфа Алексеевна. Патриарх Никон угощался у царя в столовой избе. Около этого дня к княжне Марфе приходили с подарками патриарх Никон, бояре, окольничие и думные люди – ДР 3, 325-326.

1 сентября. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану с братией о принятии “под начало” до его смерти бежавшего из-под начала же садовника Якушки Карташа, постриженого с именем Иосифа и в бегах учинившего многое насилие старице Капитолине и своим детям – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 46.

2 сентября. Начаты строительные работы на подаренном Никону царем Цареборисовском дворе - Забелин 1884, 933; Тиц 1962, 84. Для возведения новых палат привезено 100 тысяч кирпичей и 3 тысячи коробок песку – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 302-398.

3 сентября. За изготовление для патриарха Никона “зарукавье золотое светчатое, делано с финифтом сщету шеснатцать звен, а в тех звенах дватцать четыре искорки яхонтовые червчатые, да дватцать четыре искорки алмазов, весу в том зарукавье дватцать золотников без четверти” “греченину Мануилу Костянтинову” было уплачено 40 р. Ему же Мануилу Константинову “за двои зарукавье золотые с алмазы и с яхонты червчатыми” дано по 50 р. за зарукавье - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 198-198 об. 
5 сентября: 
Крестили царевну Марфу Алексеевну. У царя был стол в столовой избе. Приглашен патриарх Никон – ДР 3, 329.
По указу патриарха Никона греческим властям, которых Никон благословлял в Крестовой палате образами, дана денежная милостыня: Грузинской земли митрополиту Герману 10 р., его архимандриту Семиону 4 р., Македонской земли архимандриту Данилу 10 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 222.
9 сентября. Патриарх Никон совершил освящение соборной апостольской церкви Успения Богородицы в Кремле. По этому поводу у царя был стол в Золотой палате – ДР 3, 329.
11 сентября: 
В Москве на Печатном дворе закончено печатание сборника слов и поучений Ефрема Сирина и аввы Дорофея в 2° (24 мая–11 сентября) – Зернова 1958, № 242.
Иконописец Леонтий Остафьев из патриаршего Казенного приказа получил 1 р. 3 алтына 2 деньги за 2 иконы: одна - с изображением Богоматери и трех московских святителей; другая – с изображением свт. Филиппа, митр. Московского – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 156; Успенский 1917, 65.

15 сентября, вмч. Никиты (ок. 372): 
Патриарх Никон совершил крестный ход в Басманники в богадельни и раздал денежную милостыню старицам в Борошах у церкви Введения Пресвятой Богородицы; милостыню нищим по указу патриарха раздавал подьячий Илья Гурьев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 87 об.

Согласно записи в расходной книге патриаршего Казенного приказа, “безместному старцу” Арсению Греку “куплена баранья старческая шуба” по цене 1 р. 20 алтын – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 88.

16 сентября. Патриаршему сыну боярскому Дмитрию Володимирову, который пешком ходил с патриархаом Никоном по селам Вельяминово и Троицкое, дано на сапоги 16 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 223.

18 сентября. За драгоценности, использованные при изготовлении для патриарха Никона “зарукавье золотые с алмазы и с яхонты червчатыми да за два наконешника поясные золотые с крюком с яхонты червчатыми же и с олмасцы с финифтом турским”, “греченину” Дмитрию Евстафьеву дано 30 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 199.

19 сентября. Во главе с патриархом Никоном совершен крестный ход из Кремля в Новоспасский монастырь; по указу патриарха милостыню раздавал подьячий Илья Гурьев – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 88 об.; Дмитриев 1909, 38.

20 сентября. Дьяку Ивану Кокошилову дано 10 р., которыми патриарх Никон в Крестовой палате пожаловал киевлянина старца Онфилофия Святогорца “на милостыню” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 224.

24 сентября. “Гречанину” Дмитрию Иванову “за две наволоки подушешные, отлас турецкой по червчатой земле, золото серебром волоченым с розными шолки, подложены кутнею полосатою” было дано 28 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 199 об. 

26 сентября. По указу патриарха Никона торговому человеку Алексею Васильеву дано 2 р. 13 алтын 2 деньги за 4 аршина сукна лазоревого, купленного им на однорядку для “Савы дурачка” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 450.

28 сентября. “Малому немчину” Кирюшке, “которово изволил святейший патриарх крестить”, дана шапка “ходильная сукно вишнево с пухом” за 25 алтын 2 денги и сапоги “телятинные” за 10 алтын, чулки – 2 алтына – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 452.

29 сентября. Не позднее этого дня справщиком на Печатный двор назначен Евфимий (монах Чудова монастыря) до 1659 г., затем снова с 1670 г. – Сиромаха 1999, 23; Николаевский 1891 (2), 158-160. Есть мнение, что в разное время работали два разных справщика Евфимия (Мансветов 1883, 26, 28; Браиловский 1890 (9), 366-367; Фонкич 1977, 139; Луппов 1970, 128); есть мнение, что это неверно – Сиромаха 1999, 23-24.

2 октября. Патриарх Никон ходил в новую вотчину в Московском уезде село Вельяминово, которое выменяно у Богоявленского монастыря - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 89 об.-90.

4 октября: 
Для иностранцев, отказавшихся принять крещение, началось выделение земельных участков в предместье Москвы – ПСЗРИ, 273 (№ 85); Опарина 2002б.
На подаренном патриарху Никону царем Цареборисовском дворе “под церковь рвы копали и сваи набивали” – Забелин 1884, 933.

Иконописцу Леонтию Остафьеву из патриаршего Казенного приказа заплачено 1 р. 6 алтын 4 деньги за образ Успения Пречистой Богородицы, которым патриарх Никон благословлял царевну и великую княжну Татьяну Михайловну “на свое патриарше поставление в прошлом, во 160 (1652)–м году” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 150 об.; Успенский 1917, 65.

10 октября. Приставу Якиму Уздину заплачено 4 р. с полтиною за три аршина сукна вишневого, которое он купил на однорядку для крещеного патриархом Никоном “немчина” Кориюшки - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 453 об.

11 октября. У торговых людей Гостиного двора куплены бараньи шубы и кафтаны для раздачи нищим на патриаршем дворе - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 91.

12 октября. Новгородскому торговому человеку Константину Родионову за турецкое полотно “обьяри золотные” в патриаршую домовую казну дано 25 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 200.

15 октября. Арсению Греку, в сентябре причисленному к составу патриарших крестовых черных попов, впервые выдано жалованье; об этом есть запись в расходной книге патриаршего Казенного приказа: “по указу святейшего патриарха патриарша двора новому старцу Арсению денежнаго жалованья оклад велено учинить 10 рублей в год” – Николаевский 1891 (2), 171.

17 октября. Патриарх Никон рукоположил в епископа Коломенского и Каширского Павла, бывшего игумена Пафнутиева Боровского монастыря; низложен в декабре 1654 г. и сослан в Палеостровский монастырь – Строев 1844, 571, 1031; Архиереи 1996, 614.

18 октября. В Москве на Печатном дворе издан “Служебник” в 4° – Зернова 1958, № 243.

20 октября: 
Шведский агент Иоганн де Родес в своем донесении шведскому генерал-губернатору в Риге графу Г. К. Горну писал, что Никон перед поставлением в патриархи потребовал, чтобы царь дал ему обещание “повиноваться в духовных делах и чтобы он имел такую же власть и такой же авторитет, как и дед его царского величества – Филарет Никитич. Все это ему было обещано”. По сведениям этого же агента, в Москве протестантам даровалась полная свобода вероисповедания, но на строго ограниченной территории, Никон позволил выделить участки земли не протестантским храмам, а пасторам (наравне с другими иноземцами), первоначально предполагая службу в жилых домах – Кордт 1914, 318-319; 320-321. Никон приказал срыть две евангелические церкви. Пасторам этих церквей было отведено место для постройки домов за городом, где для этой цели были выделены земельные участки – ПСЗРИ, 273.
Патриарх Никон ходил в село Вельяминово и поручно раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 92.

30 октября. Шведский резидент А. Эрбес в своем донесении писал, что “московская реформация” (имея в виду действия патриарха Никона по отношению к представителям неправославного вероисповедания) делает большие успехи – Форстен 1898, 221.

8…12 ноября. По царскому указу к патриарху Никону в бояре назначены окольничий Никита Алексеевич Зюзин и Борис Иванович Нелединский – ДР 3, 333.

17 ноября. Арсений Грек и патриарший келейный старец Зосима ездили в Новгород для осмотра библиотек и покупки греческих книг. В этот день, согласно записи в расходной книге патриаршего Казенного приказа, “по государеву патриархову именному приказу его келейнику черному попу Зосиме, что он, едучи из Великаго Новгорода с старцем Арсением, издержал дорогою на всякие расходы, 4 рубля дано” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 229. Список греческих книг, купленных для патриарха Никона в Новгороде см.: Временник 15, 133-134. Сами книги находились в келье Арсения Грека – Николаевский 1891 (2), 172. В этот день же день, по записи в той же расходной книге, “дана гривна чернильнику Федке Иванову за кувшин чернил, купленный на Борисовский двор старцу Арсению киевлянину для писма” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 521. По наблюдениям П. Николаевского, Арсений Грек именуется “киевлянином”, то есть прибывшим первый раз в Москву из Киева, как это и было на самом деле, в расходных книгах патриаршего Казенного приказа на 162 (1654), 163 (1655) и 164 (1655) гг. – Николаевский 1891 (2), 171.

19 ноября. Архимандритом переяславского Данилова монастыря Тихоном и строителем Никитой для патриарха Никона подготовлена отписка об освидетельствовании мощей св. Даниила Переяславского чудотворца, так как по повелению патриарха, писавшего в монастырь в ноябре 161 (1652) г. (“подлинно ль целы и ничем невредимы ль, и в какой одежди он опочивает, и какова на нем одежда”), 18-го числа осмотр мощей был произведен – ДАИ 4, 492-493 (№ 330). Вероятно, тогда же митрополит Ростовский и Ярославский Иона (Сысоевич) направил царю и патриарху Никону специальную “епистолию” о результатах освидетельствования им мощей Даниила Переяславского (документ пока не обнаружен) – Буланин 1993, 97. Местное в монастыре празднование святому установлено патриархом Никоном в 1653 г. (Голубинский 1902, 130; Свирелин 1860, 19-20, 53) а повсеместное празднование прп. Даниилу установлено 2 сентября 1654 г. (7 апреля, 30 декабря) (Макарий 1996, 637).

23 ноября, блг. кн. Александра Невского, в схиме Алексия (1263). По указу патриарха Никона в городские тюрьмы послана милостыня и даны деньги на молебен протопопу Федору с братией собора Александра Невского - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 96-96 об.

26 ноября. Голландцу Петру Матвееву “за двои зарукавье золотые, деланы с финифтом черным по счету двенатцать плащей, а в плаще по одной искорке алмазной”, приобретенные для патриарха Никона, дано 50 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 204 об.

27 ноября, иконы Божией Матери, именуемой “Знамение”: 
В честь праздника у царя в Столовой избе была трапеза, на которой присутствовали патриарх Никон и бояре – ДР 3, 334.

Патриарх Никон ходил в Знаменский монастырь и раздал денежную милостыню игумену Варлааму с братией. Идя из монастыря, Никон раздавал поручную милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 97.

Царь Алексей  Михайлович ходил в Андреевский монастырь, затем в село Коломенское, вернулся в Москву 29-го числа – Румянцева 1999, 295.

28 ноября, воскресенье: 
По указу патриарха Никона подьячему Владимиру Гурьеву выданы деньги для раздачи милостыни тюремным сидельцам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 97-97 об.

В Москве на Печатном дворе издана книга “Канонник” в 8° - Зернова 1958, № 244.

Ноябрь. Грамота патриарха Никона митрополиту Казанскому и Свияжскому Корнилию служить в Богородицком Свияжском монастыре с рипидами, осеняльными свечами и на ковре. Грамота подписана дьяком Василием Потаповым – РГБ, ф. 247, № 94, л. 36 об.-38 об.

3 декабря. По указу патриарха Никона выделены деньги в патриаршем Казенном приказе на приобретение книг - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 522.

4 декабря: 
Иконописцу Леонтию Остафьеву заплачено из патриаршего Казеннго приказа 2 р. 6 алтын за 9 икон Владимирской Богоматери, написанных им патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 152; Успенский 1817, 66.

Согласно исследованию Е. В. Лукьяновой, в этот день была предпринята одна из первых попыток создания в Москве типографии помимо Печатного двора. По указу царя Алексея Михайловича с Печатного двора были взяты “к государю в верх два стана книжного печатного дела со всеми медными и железными снастьми”, которые приняли Родион Матвеевич Стрешнев и Афанасий Иванович Матюшкин – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 45, л. 36-36 об.; Лукьянова 1999, 90, 98.
5 декабря, воскресенье, прп. Саввы Освященного (532): 
Патриарх Никон дал своему подьячему Владимиру Гурьеву 2 р., чтобы он отвез “в болшую тюрму тюремным сидельцем милостыни за сто хлебов двуденежных, да за двесте колачей денежных” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 98-98 об.

Патриарх Никон служил обедню в соборной церкви, по окончании богослужения по его указу раздавалась милостыня нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 98 об.

6 декабря, свт. Николая, архиеп. Мир Ликийских, чудотворца (ок. 345-351). Патриарх Никон служил обедню, по окончании которой на патриаршем дворе нищим роздана милостыня на 3 р. 26 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 98 об.

12 декабря, воскресенье. Патриарх Никон служил обедню в соборной церкви, затем по его указу на патриаршем дворе нищим роздана милостыня на 4 р. 32 алтына - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 99 об.

16 декабря: 
По росписи за пометой дьяка Ивана Кокошилова иноземцу новокрещеному “немчину” Ондрею Лаврентьеву сыну Зинберьгерю за расход “на преставление” иноземки немки новокрещеной девицы Настасьи выданы на милостыню из патриаршего Казенного приказа деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 100-100 об.

Патриарх Никон ходил в Вознесенский девичий монастырь на погребение иноземки новокрещеной немки Настасьи и “властем по рукам” раздавал денежную милостыню: сербскому митрополиту Михаилу – 3 р., астраханскому архиепископу Пахомию – 2 р., архимандритам Рождественского, Чудовского, Спасо-Андроникова, Богоявленского монастырей – по 1 р., игуменам Знаменского, Новинского, Даниловского монастырей – по 16 алтын 4 деньги, богородицкому протопопу на собор 2 р. и полтину “особно, вознесенскому и Николы Гостунского протопопам – по 1 р. 16 алтын 4 деньги”; всем присутствовавшим на погребении попам и дьяконам также роздана поручная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 101-102.

19 декабря, воскресенье: 
За калачи и хлеб для тюремных сидельцев по указу патриарха Никона заплачено 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 102-102 об.

Патриарх Никон служил обедню в соборной церкви, по его указу на патриаршем дворе денежную милостыню раздавал нищим черный дьякон Сергей - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 102 об.

21 декабря, преставление свт. Петра, митр. Московского и всея России чудотворца (1326): 
В день памяти святителя Петра у патриарха Никона была трапеза, к которой он пригласил царя Алексея Михайловича – ДР 3, 336.

По указу патриарха Никона 37 человекам нищим, которых кормили под Крестовой палатой, роздана поручная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 102 об.–103.

23 декабря. По указу патриарха Никона 113 человек нищим кормили в Столовой палате, а на патриаршем дворе нищим раздвали поручную милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 103.

24 декабря. Иконописец Иван Торопченин получил 4 р. из патриаршего Казенного приказа за 8 икон Владимирской Богоматери, написанных им патриарху Никону для благословения – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 154 об.; Успенский 1917, 91.

25 декабря, Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. У царя в Столовой избе состоялась трапеза, на которой присутствовали патриарх Никон и бояре, окольничие и думные люди – ДР 3, 336.

28 декабря:
“За венец золот турецкой з городки, по счоту 25 мест, а в них каменье алмазы и яхонты червчатые…”, пояс и лукошечко с драгоценными камнями, купленные для патриарха Никона, “греченину” Михаилу Константинову заплачено 950 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 207 об.

Иконописцу Леонтию Остафьеву заплачено из патриаршего Казеннго приказа 1 р. 29 алтын 4 деньги за 9 икон Владимирской Богоматери патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф.235, оп.2, д.34, л.154 об.; Успенский 1817, 66.
30 декабря. Патриарх Никон ходил в село Вельяминово и на поручную милостыню нищим потратил 5 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 104 об.

В этом году: 
Челобитная патриарху Никону от новгородских дворян и детей боярских с благодарностью за заступничество за них перед царем Алексеем Михайловичем сначала в бытность свою митрополитом Новгородским и теперь уже патриархом. Будучи митрополитом, Никон добился оставлять в качестве крестьян выходцев из Швеции, что было нарушением всех мирных договоров со Швецией, и списания долгов по налогам новгородских дворян – РГАДА, ф. 141, д. 68 (документ указан Т. А. Опариной).

Челобитная патриарху Никону белозерских посадских людей о том, чтобы он ходатайствовал перед царем Алексеем Михайловичем о выдаче им, белозерцам, из государевой казны денег за построенные ими суда для перевозки мощей митр. Филиппа и за нанятых ими рабочих, так как в Каргополе и других городах “суды строены и работные люди наимованы государевою казною” – РНБ, ф. 532, № 928.

Началась работа первой московской комиссии по исправлению раздельноречных певческих книг – Парфентьев 1986, 131; Рамазанова 1997, 18.

В годы патриаршества Никон устроил на собственные деньги две богадельни: одну в Знаменском монастыре, другую на Гранатном дворе за Никитскими воротами; будучи новсгородским митрополитом, в 1650 г. Никон открыл богадельни и 4 странноприимных дома и в Новгороде – Боричевский 1849, 282; Кашменский 1875, 177; Сергеев 1888, 5; Тихомиров 1898, 1578.

Патриарх Никон приказал Епифанию Славинецкому перевести с греческого языка на славянский деяние Константинопольского собора 1593 г. об учреждении русского патриаршества – РГАДА, ф. 184, оп. 1, д. 1421, л. 10. Есть другая дата события – 1653 г. – Панченко 1992а, 311.
В Москву прибыл Киевского братского монастыря архидьякон Михайло с 12 певчими. Он посажен за перевод книги “учителя Августина”, а двум “спевакам”, знающим латинский язык, поручают “писать государево дело – книгу Камень” – Каптерев 1889а, 623.

Две челобитные соловецкого старца Герасима Фирсова на соловецкого архимандрита Илью патриарху Никону. Первая не сохранилась, со второй Герасим приехал в Москву. Никон посчитал обвинения, выдвинутые против архимандрита, вздорными и жалобщик был бит плетьми на патриаршем дворе, а затем временно отдан “под начало” в Николо-Корельский монастырь – Материалы 3, 47-66; Бубнов 1984, 39-41.
25 июля 1652 г. …1656 г. При патриаршей кафедре создается памятник летописания - Летописный свод патриарший 1652 г. (обнаружен А. Н. Насоновым, им же дано название и определен характер свода). События Летописного свода охватывают события истории страны от легендарных времен расселения в Восточной Европе “правнуцей Иафетовых” до 1652 г.; последняя статья посвящена перенесению мощей митр. Филиппа из Соловецкого монастыря в Москву и избранию “без жребия” на патриаршество Никона; рассказ о посольстве Никона на Соловки позднее вносится в напечатанный на московском Печатном дворе Пролог (М., 1659-1660, перв половина, л.131-138) – Демин 1978, 22; Лаврентьев 1989, 164-178; Лаврентьев 1993, 283.

25 июля 1652 г. …11 июля 1658 г.: 
По повелению царя Алексея Михайловича и царицы Марии Ильиничны для патриарха Никона изготовлена палица, о чем по кругу ее вынизана жемчугом надпись – Савва 1855, 51.
Для патриарха Никона из червчатого атласа изготовлена епитрахиль, на которой вышит золотом образ Спаса, шиты золотом и обнизаны жемчугом изображения Богоматери, Иоанна Предтечи и 12 апостолов – Савва 1855, 50; Савва 1883, 26. В настоящее время эта епитрахиль с вышитой жемчужной надписью “Зделана сия патрахель святейшему патриарху Никону” хранится в музее-заповеднике “Московский Кремль” Инв. № ТК-2495 – Бушуева 2002а, 50. Сохранилась другая епитрахиль с вышитыми апостолами Петром и Павлом со святителями (Иоанном Златоустом, Василием Великим, Григорием Богословом, Епифанием Кипрским, Николаем Чудотворцем и святым епископом Пафнутием), принадлежавшая патриарху Никону. В описях Воскресенского монастыря 1679, 1681, 1685 гг., опубликованных архимандритом Леонидом, епитрахиль фигурирует как епитрахиль с нашитыми одиннадцатью святыми “работы греческой” – Леонид 1876, 258, 277, 372. В настоящее время эта епитрахиль находится в музее “Новый Иерусалим”: КП-1056, ТЦ-48 – Зеленская, Черненилова 2002, 85; Зеленская 2002г, 407.
Изготовлена шляпа для патриарха Никона из тонкой китайской шерсти белого цвета с широкими полями – Савва 1855, 93.
Изготовлен посох для патриарха Никона серебряный, сканный с финифтью – Савва 1855, 57-58. В домовой казне патриарха Никона, согласно переписи, было 16 посохов, часть из них принадлежала его предшественникам. В собрании музея-заповедника “Московский Кремль” сохранился серебряный, чеканный, украшенный эмалью по скани посох, изготовленный специально для патриарха Никона (Инв. № МР-464). По заключению Н.В.Бушуевой, этот посох по форме и исполнению напоминает греческий патриарший жезл: такие посохи довольно редко появлялись у предшественников патриарха Никона и были в основном привозными; лишь при патриархе Никоне подобные посохи стали исполнять в России – Бушуева 2002б, 81. В музее “Новый Иерусалим” хранится посох патриарха Никона (КП-7370, УЦ-39), по описанию музея патриарха Никона 1875 г., “красного дерева, на нем четыре яблока и наконечник серебрянные… ручка оканчивается сребропозлащенным сиянием, в середине коего с одной стороны Крест, с другой Всевидящее Око” – РГАДА, ф. 1625, оп. 1, д. 34, л. 10; Зеленская 2002г, 407.

Для патриарха Никона сшит домашний кафтан из “двоеморхого” зеленого бархата с узором из стилизованных цветов граната – Савва 1883, 46; Вишневская 2002б, 60. В настоящее время кафтан патриарха Никона хранится в музее-заповеднике “Московский Кремль”: Инв. № ТК-2241.

Для патриарха Никона сшит подризник из золотного штофа с полосатым узором, который в одежде архиерея традиционно символизировал струи крови, вытекавшие из ран Христа – Савва 1883, 28; Вишневская 2002в, 63. В настоящее время подризник хранится в музее-заповеднике “Московский Кремль”: Инв. № ТК-2385.

Челобитная патриарху Никону бывшего крестьянина Павла Мартынова на своего помещика, луцкого дворянина Якова Степанова, отнявшего у него жену и сославшего “за литовский рубеж”, а “ныне” требующего его возврата как беглого – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 56.


Две челобитные патриарху Никону крестьянин: Семена Леонтьева об освобождении его от уплаты пятинного хлеба по бедности и вдовы Федоры Тимофеевой о возмещении ей миром строимости лошади, побитой при нападении сына боярского Гаврилы Афонасьева с родней на крестьян деревни Кунчанова, косивших спорную пустошь – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 57.


Челобитная патриарху Никону о назначении в дьячки в церковь Николы чудотворца в Заборовском погосте Деревской пятины – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 60.


Челобитная патриарху Никону бывшего строителя Марингельского монастыря в Луцком уезде Иоасафа о приеме построенного им монастыря, поскольку он переведен в строители монастыря Димитрия Солунского – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 61.
25 июля 1652 г.–11 июля 1658 г.: 
В одном из своих проповеднических “слов” Епифаний Славинецкий привел молитву о патриархе Никоне, которого назвал “правящим” и “благоустроенно” укрепляющим церковь – ГИМ, Синодальное собр. № 597, л.97 об.; Елеонская 1990, 59-60.

По распоряжению патриарха Никона во всех церквах с западных стен были сняты иконы, поставленные частными лицами, чтобы молящиеся не стояли спиною к алтарю во время службы (если они в это время молились своим иконам) – Майерберг 1874, 171. 

1653 г.
1 января. В книге раходов патриаршего Казенного приказа есть такая запись: “К великому господину святейшему Никону патриарху московскому и всеа Русии в келью розочтено в бумашки по гривне сто рублев. А теми деньгами жаловал святейший патриарх сам в большой тюрме и в черной полате колодников” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 105.

2 января, воскресенье. В тюрьму хлеб и калачи на 2 р. от патриарха Никона отвез подьячий Владимир Гурьев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 105-105 об.

4 января. По указу патриарха Никона в Разбойный приказ в черную палату 50 колодникам раздали милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 105 об.

6 января, Cв. Богоявление, Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа: В Столовой избе у царя Алексея Михайловича была трапеза, к которой приглашены патриарх Никон, бояре – ДР 3, 337.

По указу патриарха Никона у торгового человека Ивашки Гаврилова куплена теплая одежда для тюремных сидельцев и колодников - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 106.

8 января. По указу патриарха Никона в Разбойный приказ в черную палату колодникам дана денежная милостыня 100 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 107.

9 января. Грамота патриарха Никона в Ферапонтов монастырь игумену Афанасию и келарю старцу Исайи об отправке туда под крепкое начало в черную службу старца Печенгского монастыря Иоасафа за бесчинство – РНБ, ф. 299, № 435.

10 января. По указу патриарха Никона у торгового человека Андрюшки Андреева куплены шубы для торговых сидельцев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 108.

11 января: 
Патриарх Никон указом повелел собрать в Москву древние славянские рукописные книги, переведенные с греческого за 500 лет и ранее, из древних книгохранилищ. Собранным книгам сделан каталог. В “Опись книгам, в степенных монастырях находившимся” вошли описания книжных собраний 39 монастырей (только тех, которые подали сведения), что составило 2672 книги – Ундольский 1848, 3-10; Белокуров 1875, 1; Белокуров 1882а, 3; Белокуров 1,330. Синицына 2000, 322.

По указу патриарха Никона в патриаршем Дворцовом приказе выделены деньги на 4 стопы бумаги “на книжное письмо”; купленная бумага отдана в келью патриарху Никону - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 523.

12 января, мч. Татианы и с нею в Риме пострадавших (226-235): Именины царевны  и великой княжны Татьяны Михайловны. По этому случаю у царя Алексея Михайловича был стол в Золотой палате, куда были приглашены патриарх Никон, бояре, окольничие и думные люди – ДР 3, 338.

По указу патриарха Никона нищему Артемию, что “живет у Василия Блаженного на рву, на похороны и на помин старца Ондреяна, что жил тут же, у Василия Блаженного на рву”, дано 4 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 108 об.

14 января. Царский указ о запрещении колдовства и хранения отреченных книг и заговоров – Опарина 2002, 15-17.
17 января. Патриарх Никон ходил в Савво-Звенигородский монастырь, кормил братию и раздавал денежную милостыню архимандриту и старцам; по дороге Никон жаловал милостыней нищих - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 109-110.

19 января, обретение мощей прп. Саввы Сторожевского, Звенигородского (1652). В трапезе Савво-Звенигородского монастыря царь Алексей Михайлович устроил стол, у которого были патриарх Никон и бояре – ДР 3, 339.

21 января: 
Голландской земли “немчину” Андрею Петрову сыну Даладану “за запону алмазную по счету 5 алмазов больших, около малые алмазцы в золоте” дано 2850 р. - РГАДА, ф.235, оп. 2, д. 34, л. 215 об.-216.

Благословенная грамота патриарха Никона на сооружение церкви свт. Николая чудотворца в Становищах – РГАДА, ф.1606, оп.1, д.42.

22 января. Патриарх Никон ходил во Владимир; останавливался в селах Рогожи и Ундоль. Из села Ундоль Никон послал к царю грамоту со стрельцом Сидоркой Васильевым - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 110-110 об.

23-29 января. Поход патриарха Никона во Владимир - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 110 об. - 111.

25 января, среда. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе были собраны нищие, которым сам Никон раздавал милостыню; позже была раздача денежной милостыни и тюремным сидельцам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 111 об.

26 января. Из Владимира патриарх Никон ходил в монастыри Боголюбов и Покровский, что на устье реки Нерли. На обратном пути Никона встречали с крестным ходом попы из приходских церквей; патриарх раздавал милостыню, а также жаловал деньгами стариц из девичьего Успенского монастыря, “что Денисовых строенья” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 111 об. 

27 января: 
Патриарх Никон служил литургию во владимирском Рождественском монастыре, после чего кормил братию и раздавал монастырским властям денежную милостыню. На обратном пути из монастыря Никон дал своему окольничему Н. А. Зюзину на раздачу милостыни нищим 3 р. – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 112 об. Из Рождественского монастыря патриарх Никон послал царю Алексею Михайловичу назидательное письмо о пребывании в любви. В послании Никон упоминает о некоем попе Стефане, вероятно, будущем первом настоятеле Воскресенского монастыря, назначенном им в 1656 г. – РГАДА, ф. 142, оп. 1, д. 383, л. 1; П. рус. гос., 302 (№ 383); Аполлос 1859, 150-151; Леонид 1876, 126. 

Патриарх Никон из Владимира ходил в Успенский девичий монастырь, что на Лыбеди, и по дороге раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 112-112 об.

28 января. Патриарх Никон отправился из Владимира в Могскву через Кузьмин монастырь, где слушал обедню, после чего жаловал денежной милостыней игумена и братию. В селе Ельцах дал гривну на молебен воскресенскому попу - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 113-113 об.

29 января. Патриарх Никон был в Юрьеве-Польском и в соборной церкви во имя Георгия страстотерпца прикладывался к образам. В Юрьеве Никон ходил по тюрьмам и раздавал милостыню деньгами и хлебом. В юрьевском девичьем монастыре жаловал денежной милостыней игуменью, а в Архангельском монастыре - архимандрита и братию - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 113 об.–114. Затем Никон пошел в село Ильинское, Александрову слободу, где слушал обедню. По дороге раздавал поручную милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 114-114 об.

30 января. Патриарх Никон ходил в Троице-Сергиев монастырь ко всенощной, слушал обедню, после чего кормил братию и раздавал денежную милостыню архимандриту и старцам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 114 об.-115.

Январь. В грамоте ватопедскому игумену Феодосию и всей братии царь Алексей Михайлович выразил желание получить в Москве временно для поклонения две монастырские святыни Животворящий Крест (русское правительство уже предпринимало попытку в 1629 г. получить эту святыню) и главу свт. Иоанна Златоуста, привезенную в обитель, как свидетельствовала грамота архимандрита Дамаскина царю Алексею Михайловичу 23 августа 1652 г., византийским императором Иоанном Кантакузином – Фонкич 2001, 92-93.

2 февраля, Сретение Господа нашего Иисуса Христа. В Столовой избе царь Алексей Михайлович устроил трапезу для патриарха Никона; у стола были бояре – ДР 3, 340.

5 февраля. Иконописцу Леонтию Остафьеву заплачено из патриаршего Казеннго приказа 2 р. 20 алтын за 13 икон Владимирской Богоматери патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 156; Успенский 1817, 66.
6 февраля, воскресенье. Патриарх Никон служил литургию в соборной церкви Успения Богородицы, после чего на патриаршем дворе милостыню нищим 3 р. по указу патриарха Никона раздавал черный дьякон Сергий - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 117.

7 февраля. Патриарх Никон указал быть в церкви Успения Богородицы особой чашке – серебряной чарке – для наливания церковного вина, изготовленной по его просьбе, о чем сделана надпись на сосуде – РНБ, ф. 487, F. 180, л. 65; Савва 1855, 71.

8 февраля. По указу патриарха Никона Сербской земли Саввина монастыря архимандриту Виссариону дана милостыня 10 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 117 об.

11 февраля. Из печати вышло новое издание следованной “Псалтыри” (Зернова 1958, № 245), в котором исключены разделы о 16 поклонах при произнесении молитвы Ефрема Сирина во время великопостной службы (“Господи и Владыко живота моего…”) и о крестном знамении; на эти два основных изменения в обрядах патриарх Никон ссылается в “памяти” 21 февраля – Робинсон 1963, 229,231; Малышев 1985, 287.

12 февраля, свт. Алексия, Московского и всея России чудотворца (1378). Патриарх Никон служил литургию в Чудовом монастыре. По указу Никона на патриаршем дворе раздавал нищим милостыню черный дьякон Сергий - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 117 об.-118.

13 февраля, воскресенье. Патриарх Никон служил литургию в соборной церкви, после чего поручную милостыню нищим по указу Никона раздавал черный дьякон Сергий - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 118-118 об.

14 февраля. По указу патриарха Никона нищему Елисею безрукому дано 2 р. на похороны другого нищего Евстрата - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 118 об.

16 февраля, среда сырной седмицы: 
Патриарх Никон ходил в Новоспасский монастырь, жаловал денежной милостынею архимандрита и братию - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 119.

Патриарх Никон служил панихиду в соборной церкви Успения Богородицы по всех патриархах и митрополитах. На боголужении присутствовали митрополиты: Крутицкий Серапион, Сербский Михаил, архиепископ Астраханский Пахомий, архимандриты Чудова, Новоспасского, Симонова, Спасо-Андроникова, Богоявленского монастырей и игумен Знаменского монастыря - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 119 об.-120.

17 февраля. Патриарх Никон кушал в Столовой палате, кормил нищих и раздавал поручную милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 119 об.

19 февраль. Патриарх Никон ходил на тюремный двор, по приказам и раздавал милостыню 634 колодникам и тюремным сидельцам – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 122-122 об.

20 февраля. Патриарх Никон кушал в Крестовой палате и кормил 12 человек нищих, после чего раздавал денежную милостыню На патриаршем дворе по его указу поручную милостыню нищим раздавал черный дьякон Филофей - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 122 об.-123.

20…27 февраля. “Память” патриарха Никона протопопу Казанского собора Ивану Неронову о введении трехперстного знамения и об уменьшении числа земных поклонов (с семнадцати до четырех) при исполнении покаянной молитвы Ефрема Сирина во время великопостной службы. Иван Неронов написал опровержение на “память” и подал рукопись царю. Патриарх Никон оставил данный факт без внимания – РИБ 39, 15; Малышев 1985, 287.

21 февраля, 1-я седмица Великого поста. Патриарх Никон разослал в московские церкви “память” – свой указ об изменении обрядов – уменьшение числа земных поклонов и замена двоеперстия троеперстием – П. сб., 235. По другим источникам – это начало марта (ПЭ. РПЦ, 624) или 14 марта (Макарий 1996, 636). Есть мнение, что “память” была разослана годом позже – весной 1654 г. – Лобачев 2002, 108-109. В Житии протопоп Аввакум писал, что после того, как патриархом Никоном была разослана знаменитая“память” 21 февраля, он с костромским протопопом Даниилом сделал “ис книг” “выписки о сложении перст и о поклонех” и послал царю. По мнению Аввакума, царь, не ответив на послание протопопов, отдал его Никону. Выписки эти сейчас неизвестны. Но среди сочинений Аввакума есть текст отдельной статьи “О сложении перст” (несколько вариантов), которая, по предположению А. К. Бороздина, возникла на основе содержания этого раннего аввакумовского текста – П. сб., 23, 235; Бороздин 1900, 201.

27 февраля. Патриарх Никон служил литургию в соборной церкви Успения Богородицы, а на патриаршем дворе по его указу милостыню нищим раздавал патриарший келейник черный поп Зосима - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 123 об. 

Февраль: 
Царь дал несудимую грамоту при пожаловании Никону двух учeгов – Комызяк и Чеганчета в Астрахани – ПСЗРИ, № 93.
Из Москвы уехал митрополит Навпакта и Арты Гавриил Власий, посланный Иерусалимским патриархом Паисием отвечать на вопросы, возникшие в Москве, особенно после прения о вере с греками Афанасия Суханова в Молдавии. Митрополит Гавриил беседовал с патриархом Никоном, вероятно, оказал на него огромное влияние – Каптерев 1, 69. В последнем своем послании царю Алексею Михайловичу уже при отъезде из Путивля Гавриил Власий писал, что надеется вновь увидеть русского царя, но уже в Царьграде, куда он войдет как новый Константин Великий – Ченцова 2000, 174-175.

1 марта, прмч. Евдокии (ок. 160-170): 
Именины царевны и великой княжны Евдокии Алексеевны. По этому случаю в передней палате царь Алексей Михайлович устроил трапезу для патриарха Никона; у стола были бояре и окольничие без места – ДР 3, 341-342.

По прошению патриарха Никона в декабре 1652 г. село Антоново и деревня Юрьевка Курмышского уезда отданы царем Алексеем Михайловичем в личное владение патриарха Никона и его родственников – Временник 15, 72; Леонид 1876, 608-609; Леонид 1878, 98 (№ 44). Первоначально Никон приписал эти вотчины к Иверскому монастырю, а в 1654 г. они вместе с селом Быковкой, купленном у Артемия Огибалова, променяны на домовые вотчины в Кашинском уезде - село Горицы и село Стоянец, приселок Русилов, 39 дворов, 81 пустошь, пашни в 2244 четвертей и 247 крестьянских дворов – Дело, 422-426 (№ 114в).

4 марта. Иконописцу Леонтию Остафьеву заплачено из патриаршего Казенного приказа 13 алтын 2 деньги за икону свт. Филиппа, митр. Московского – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 157; Успенский 1817, 66.

7 марта. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о присылке в монастырь “под начало” огородной слободы тяглеца Ивана Васильева сына Дрождина – СПбИИ РАН, колл.260, оп.1, д.142.

13 марта. Патриарх Никон дал вкладом книгу из своей келейной библиотеки “Беседы на Деяния апостолов” Иоанна Златоуста (Киев, 1624) в церковь Успения Богородицы и святителей Петра, Алексея, Ионы и Филиппа, о чем свидетельствует вкладная запись в книге – Иванова 1998, 151-195.

14 марта, Феодоровской иконы Божией Матери: 
Патриарх Никон дал проезжую грамоту человеку, посланному в Сибирь с иконою Грузинской Богоматери – ДАИ 3, 386-387 (№ 110).

Получив благословение патриарха Никона, царь Алексей Михайлович отдал распоряжение готовиться к смотру войск в мае-июне, “а смотру изволил быть на Девичьем поле” – Мальцев 1974, 22.

15 марта. Иконописцу Леонтию Остафьеву заплачено из патриаршего Казенного приказа 22 алтына за 6 икон Владимирской Богоматери пятилистовых патриарху Никону “для благословения” и 31 алтын 4 деньги за 3 образа свт. Филиппа – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 157-157 об.; Успенский 1817, 66.

17 марта, прп. Алексия, человека Божия (411). День ангела царя Алексея Михайловича. В Столовой избе у царя была трапеза для патриарха Никона; у стола были бояре и окольничие – ДР 3, 342.

25 марта, Благовещение Пресвятой Богородицы. По этому случаю у царя Алексея Михайловича в Столовой палате была трапеза для патриарха Никона; у стола были бояре – ДР 3, 343. 

28 марта. По повелению царя Алексея Михайловича и царицы Марии Ильиничны специально для патриарха Никона изготовлена митра (известная под названием “средняя”) с надписью об этом, сделанной вязью под изображениями четырех евангелистов – Савва 1855, 27-28.

30 марта. Челобитная архимандрита Спасо-Прилуцкого монастыря Серапиона с братией патриарху Никону с просьбой разрешить устроить приказную избу и выбрать подъячего “с приписью”. Грамота патриарха Никона с разрешением устроить в Спасо-Прилуцком монастыре приказную избу и на избрание из своей среды подъячего для заведывания приходо-расходными книгами и расправными делами составлена на следующий день, 31 марта – СПбИИ РАН, колл. 145, оп. 2, д. 3, 4; колл. 114, д. 28.

Март. Указ царя о том, чтобы переписать иконы в иконостасе Успенского собора. Работы по реконструкции иконостаса были закончены в январе 1654 г. Новый иконостас отличался от предыдущего по составу икон: впервые на Руси в деисусном чине вместо традиционных святителей и мучеников появились изображения 12 апостолов, обычные для иконостасов Греции и Балканских стран, что, несомненно, было сделано сознательно – Бетин 1970, 57; Качалова 1976, 106. В 1655 г. Павел Алеппский подробно описал иконостас Успенского собора и отметил, что “его соорудил в недавнее время патриарх Никон”; при этом было упомянуто, что Никон обратил внимание иноземных гостей на массивный серебряный оклад и назвал огромные суммы, затраченые на него – П. Алеппский 3, 104-105.

2 апреля, Лазарева суббота, Воскрешение прав. Лазаря: 
На следующий день после именин государыни царицы и великой княгини Марии Ильиничны в Столовой палате царь Алексей Михайлович угощал патриарха Никона; у стола были бояре и окольничие – ДР 3, 346.

У иконописца Леонтия Остафьева выменены за 2 р. 9 алтын 12 икон Владимирской Богоматери “к празднику, к Вербному Воскресению” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д.3 4, л. 157 об.; Успенский 1917, 66.

3 апреля, неделя 6-я, ваий (цветоносная, Вербное воскресенье): 
Вход Господень в Иерусалим: Патриарх Никон по случаю праздника угощал у себя царя Алексея Михайловича. У стола были бояре и окольничие; среди них - Никита Алексеевич Зюзин – ДР 3, 347. 

Царь Алексей Михайлович пожаловал патриарху Никону аксамитный золотной, низанный жемчугом и украшенный сребропозлащенными дробницами и разноцветными камнями саккос в придворной церкви Рождества Пресвятой Богородицы – Савва 1855, 22.

4 апреля, Страстная седмица, Великий Понедельник. На Печатном дворе в Москве вышло издание “Триоди цветной” в 2° (15 декабря 1652 г. – 4 апреля 1653 г.) – Зернова 1958, № 246. Из тиража 1200 экземпляров царю поднесены 4 золотообрезные переплетенные книги и 2 книги в “простом” переплете; патриарху Никону – две золотообрезные книги и одна “простая” – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 52, л. 383-390, 392-470 об.; Лукьянова 2003, № 13.

7 апреля, Великий Четверток. По указу патриарха Никона Сторожевского монастыря архимандриту Гермогену дан 1 р., который Никон занял у него, когда приходил молиться в обитель, для раздачи милостыни нищим после всенощной - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 126 об.-127.

8 апреля, Великий Пяток. Иконописцу Леонтию Остафьеву заплачены деньги из патриаршего Казеннго приказа за 13 икон Владимирской Богоматери патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 158 об.; Успенский 1817, 66.
10 апреля, Светлое Христово Воскресение, Пасха. У царя Алексея Михайловича в Столовой палате по случаю праздника на трапезе был патриарха Никон, князья и бояре – ДР 3, 347.

11 апреля, нонедельник Светлой седмицы. В Столовой палате устроен стол, после трапезы патриарх Никон раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 127 об.

15 апреля. Грамота патриарха Никона игумену Толгского монастыря Мисаилу с братией об отпуске туда “для его скорби на обещание” архиепископа Суздальского Серапиона с предписанием оказать Серапиону надлежащий прием – РНБ, ф. 299, № 436.

16 апреля. В Москву из Молдавии приехал бывший константинопольский патриарх Афанасий (Пателар). Патриарх Никон встретился с ним, и Афанасий высказал полную готовность содействовать Никону в устранении разности в русском церковном обряде и чине, что, по его мнению, должно было еще более соединить русских и греков в деле веры. Афанасий пробыл в Москве до конца декабря, когда ему после посещения царя Алексея Михайловича (“на отпуске”) 13 декабря и царского указа 17 декабря об отпуске патриарха из Москвы через Путивль была выдана проезжая грамота. Выехав 30 декабря из Москвы, Афанасий Пателар вынужден был остановиться в Малороссии и проживал некоторое время в Лубенском монастыре, где 5 апреля 1654 г. и скончался – Николаевский 1882, 740-742; Каптерев 1889, 363-364, 367. Одновременно с патриархом Афанасием в Москву прибыло посольство от гетмана Богдана Хмельницкого с просьбой о подданстве и оказании помощи в войне против Речи Посполитой – Ченцова 2000, 163.

17 апреля, Антипасха, неделя 2-я по Пасхе, ап. Фомы. Патриарх Никон ходил по тюрьмам и раздал поручную милостыню 395 человекам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 127 об.

20 апреля…31 августа. Иконописец Леонтий Остафьев написал патриарху Никону для благословения разных людей 94 иконы Владимирской Богоматери, 1 икону Богоматери с четырьми московскими святителями, 5 икон с изображением свт. Филиппа, митрополита Московского – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 159 об., 160 об.-161, 161 об., 162 об., 163 об., 164 об., 165.
23 апреля. Послы гетмана Б.Хмельницкого Кондрат Бурляй и Силуян Мужиловский после приема царем Алексеем Михайловичем 22 апреля (посольство повторило просьбы о принятии казаков в подданство и об оказании военной помощи) были у патриарха Никона “у благословения”. Прием был обставлен торжественно. Послов встречал почетный караул из 50 стрельцов и 30 патриарших подьячих. “И патриарх благословлял их образами” – Документы 1953, 267. 1953, 267. Послы вручили патриарху Никону свою челобитную, в которой писали: “Бил челом гетман с Войском Запорожским чрез свою грамоту к царскому величеству, дабы изволил быти его царское величество, яко царь православный, гетманови и всему войску Запорожскому, призрением гонениа нашего в вере православной, советом и помощию; к нему же мы благою волею под защищение и милостивую любовь прилежно прибегаем, дабы была едина вера и едино сочетание. Аще бо иноверцы и взывают нас к себе, но мы Бога молим, дабы отвратил очи наши не видети суеты, и наставил нас на стезю праву заповедей своих” – Забелин 1848, 67-68. А на следующий день, 24 апреля, во Львов для переговоров с польской стороной отправилось посольство князя Б. А. Репнина, боярина князя Ф. Ф. Волконского и дьяка Алмаза Иванова – Ченцова 2000, 163.

30 апреля. Царь Алексей Михайлович ходил в Андреевский монастырь “для моления, а за государем бояре и околничие и думные люди и столники и стряпчие и жилцы” – Румянцева 1999, 295.

5 мая, мч. Ирины (I-II): 
Именины государыни царевны и великой княжны Ирины Михайловны. По этому случаю царь Алексей Михайлович в Столовой палате устроил трапезу для патриарха Никона; у стола были бояре – ДР 3, 350-351.

Боярину Никите Алексеевичу Зюзину Никон заплатил 8 р. за “ковер цветной, по нем шиты люди, и звери, и птицы” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 212 об.
6 мая. Указ царя Алексея Михайловича о межевании вотчинных земель патриарха Никона в Звенигородском и Дмитровском уездах. Память дана думному дворянину Ивану Афанасьевичу Говренечеву, думному дьяку Семену Заборовскому, дьякам Григорию Ларионову и Ивану Северову прислать в Поместный приказ к думному дворянину Федору Кузьмичу Елизарову, дьякам Ивану Владычкину, Мартемьяну Бредихину и Ивану Хрипкову одного человека дворянина для выполнения этого царского указа и поездки в московские уезды – РГАДА, ф. 210, оп. 13, стб. 206, л. 120-120 об. (документ указан Т. А. Опариной).

6…31 мая. Составлена роспись дворян, которые по государеву указу и по прикзу патриарха Никона отправлены из патриаршего Казенного приказа по городам для дозора и переписи церквей и церковных приходов. В росписи записаны дворяне: Семен Извольский, Семен Хлопов, Григорий Маслов, Яков Львов, Михайло Павлов, Иван Ратисловской, Леонтий Молвянинов, Артемий Лачинов, Тихон Тонеев, Дорофей Ельчанинов, Алексей Копнин, Роман Киреев, Афанасий Дашков, Никифор Извольский, Андрей Измайлов, Тимофей Владычкин, Яков Соловцов, Лев Ермолов, Тимофей Караулов, Клим Пыжов, Григорий Белкин - РГАДА, ф. 210, оп. 13, стб. 206, л. 126.

9 мая. Патриарх Никон ходил в село Владыкино, село Зарецкое и в Дмитров, “а в том походе нищим на роздачю вышло восмь рублев” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 129 об. 

10 мая. Архимандрит Кирилло-Белозерского монастыря Митрофан направлен патриархом Никоном для проведения церковного следствия о жизни и посмертных чудесах от мощей местночтимого вологодского святого Иродиона Илоезерского. По результатам проверки в 1653 г. Митрофаном составлена краткая запись, представляющая собой краткую редакцию Жития Иродиона Илоезерского – Ключевский 1871, 337; Дробленкова 1993, 352. В 1653 г. установлено местное празднование памяти святого с устроением в Илоезерском монастыре придела его имени – Голубинский 1902, 131.

12 мая. Посланцы Б. Хмельницкого Кондратий Бурляй и Силуян Мужиловский, используя титул “великий государь” при имени патриарха Никона в официальном обращении к главе Оружейного приказа боярину Григорию Гавриловичу Пушкину, испрашивали у него разрешения передать чигиринской церкви “сосуды церковные и ризы” и 25 присланных патриархом Никоном книг, а также просили, чтобы патриарх Никон прислал гетману свою святительскую грамоту – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 45, л. 24 об.-25; АЮЗР 8, 368 (№ 38); Документы 1953, 284; Володихин 1993, 97. Из письма патриарха Никона к гетману войска Запорожского Богдану Хмельницкому написанному 14 мая, где Никон титулует себя “великим государем”, узнаем, что патриарх бил челом царю Алексею Михайловичу о книгах, церковных сосудах и священнических ризах, которые просил послать к Ивану Выговскому. Царь пожаловал Никона, и вся необходимая церковная утварь была выслана – АЮЗР 8, 369 (№ 38); Документы 1953, 287.
19 мая, Вознесение Господне. По случаю праздника у царя Алексея Михайловича в Столовой избе была организована трапеза для патриарха Никона; у стола были бояре и окольничие люди – ДР 3, 351-352.

23 мая. На Печатном дворе в Москве напечатана книга “Апостол” в 2° (31 августа–23 мая) – Зернова 1958, № 247. Из всего тиража царю “безденежно” поднесены 4 книги золотообрезные и 2 в “простом” переплете; патриарху Никону 2 книги золотообрезные и одна в “простом” переплете, Стефану Вонифатьеву – 20 книг в тетрадях – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 52, л. 538-546 об., 547-611; Лукьянова 2003, № 14.

25 мая. Заседание Земского собора “о литовских и черскасских делех” при участии патриарха Никона. Собор высказался за оказание помощи Б. Хмельницкому, однако решения его носили рекомендательный характер – Документы 1953, 406; Черепнин 1978, 330-331.

Май: 
Для патриарха Никона изготовлена митра – “корона” с двумя надписями на ней на греческом языке по ободкам звезд – Савва 1855, 28-29.

По повелению царя Алексея Михайловича и царицы Марии Ильиничны изготовлен для патриарха Никона саккос “атласный, золотный по червчатой земле” и торжественно поднесен патриарху в царском селе Коломенском. Запись о вручении саккоса низана мелким жемчугом по четырем углам подольника – РНБ, ф. 487, F. 180, л. 5; Савва 1855, 42-43; Викторов 1875, 70, 109-110; Савва 1883, 21; Вишневская 2002, 46.

Грамота константинопольского патриарха Паисия патриарху Никону о посылке в Москву Иоанна Кириллова за милостыней с подарками – иконой “Корень Иесеев” и костяной чернильницей – РГАДА, ф. 196, оп. 3, д. 179, л. 1-4.

1 июня. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану о ссылке “под начало” жильца Исаака Андреевича Немирова за его пьянство, нехождение в церковь и бесчинство по извету отца его дьяка Андрея Немирова – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 48.

5 июня, неделя 1-я по Пятидесятнице, Всех святых. Царь Алексей Михайлович в столовой избе угощал патриарха Никона; у стола были бояре – ДР 3, 354-355. 

12 июня. В расходной книге патриаршего Казенного приказа есть запись: “дана гривна за чернила для книжного письма в келью старцу Арсению” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 526 об.; Николаевский 1891 (2), 173.

15 июня. Вышла в свет книга “Кормчая” (2-е издание), работа по переводу над которой началась осенью (7 ноября) 1649 г. – Зернова 1958, № 248; Поздеева 1986, 11. Патриарх Никон, как свидетельствуют документы Печатного двора, указал переделать книгу “Правило святых апостол и святых отец”, то есть “в прибавку сделать вновь о патриаршие поставлении, како Божии изволения в царствующем граде Москве великий патриаршеский престол устроится, да грамоту Великого царя Константина”. Таким образом, в книге была опубликована подложная грамота Константина Великого “для ограждения и укрепления древних прав и преимуществ церковной власти от возникших на нее … нападений” – Каптерев 1888а, 717-718. Издание этого документа в “Кормчей” позже дало повод распускать о Никоне слухи (например, показания униата Кульчинского), будто московский патриарх предался в лоно католической церкви, не соглашался на войну с Польшей, апеллировал к папскому престолу, брал тайно деньги от польского короля и австрийского посла Аллегретти – Иконников 1888, 42-43. Из тиража 1200 экземпляров царю поднесено 12 книг в переплете золотообрезных и 8 “простых”, патриарху Никону пожаловано 2 книги золотообрезные и одна в “простом” переплете, Стефану Вонифатьеву – 20 книг в тетрадях – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 52, л. 626-631 об., 635-711; Лукьянова 2003, № 15.

26 июня: 
Патриарх Никон совершил крестный ход в Сретенский монастырь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 133 об.

“Греченину Юрью Иванову за зарукавье золотое с каменьем с алмазы и с изумруды” для патриарха Никона, дано 45 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 215 об.

В ответ на полученную 20 июня грамоту путивльского воеводы С. Хилкова, который писал, что в лагере у Б. Хмельницкого находится несколько турецких посольств, предлагающих ему перейти в турецкое подданство, стольник Ф. Лодыженский увез из Москвы царскую грамоту, адресованную Б. Хмельницкому, в которой говорилось, что царь, “возревновав о Бозе благою ревностию и возжелав по вас, чтобы християнская вера в вас не пресеклась, но паче преисполнялась… изволили вас принять под нашу царского величества высокую руку… А ратные наши люди по нашему царского величества указу збираютца и ко ополчению строятца”. Главная причина, по которой Войско Запорожское принимается под “высокую руку” русского государя, указанная в царской грамоте, - забота о сохранении христианства на Российской земле – Документы 1953, 322-323; Лобачев 1998, 125-126.
28 июня. На Девичьем поле Алексей Михайлович произнес речь перед своим войском. Обращаясь к стольникам, стряпчим, дворянам московским и жильцам, царь говорил, что благодаря им “православная христианская вера сохраняется в мире, и в тишине, и во благоденствии, и наше Царское Величество от супротивных врагов наших ограждается, и ваша в службе храбрость и мужество объявляется, и християнское множество от всенаходящих бед спасается”. Ссылаясь на святое Евангелие, государь подчеркивал: “Болше сея любви несть, да кто душу свою положит за други своя, и аще кто, воинствуя за святую, соборную и апостолскую церковь и за православную веру противу своего достояния, от нашего Царского Величества великие милости сподобится…” – ДР 3, 356-357. 

29 июня. Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла. У царя Алексея Михайловича в Золотой палате трапезничал патриарх Никон; у стола были бояре – ДР 3, 357-358.

3 июля. По “Слову благополезну” патриарха Никона о создании Иверского монастыря в этот день, “на память пренесения мощей иже во святых отца нашего священномученика и исповедника Филиппа митрополита”, будучи на всенощной службе в Успенском соборе, патриарх Никон принял окончательное решение о строительстве монастыря на Валдае, на месте, мимо которого новгородским митрополитом он ездил к Москве - Никон 1658, л. 52, 53 об. Для постройки деревянного монастыря Никоном был вызван на год из новгородского Свято-Духовского монастыря архимандрит Иаков “муж в сем деле опытный и благоискусный”, однако проработал он в монастыре свего около полугода – Леонид 1878, 33-35; Алферова 1969, 31. Летом по приказу Никона его люди (старец-строитель с боярским сыном) побывали на месте будущего монастыря для составления плана и закладки церкви. С патриаршими людьми были отправлены на Валдай церковная утварь, книги, подарки для новой обители – Шушерин 1997, 52-53. Поздней осенью, ближе к зиме (“уже бо лету преходящу и есени настоящи и зиме приближившися”), когда было расчищено место для будущей церкви во имя Богородицы Иверской (Никон 1658, л. 53 об.), строители “взяша церковь в селе Едрове древяну и превезоша, и поставиша, и монастырь возградиша, бе же в тое время осень и заморозие” - Тихомиров 1979, 294. 

4 июля. Царские послы к Б. Хмельницкому А. С. Матвеев и И. Фомин, выехавшие вместе с посланниками Войска Запорожского (К. Бурляем и С. Мужиловским) 13 мая из Москвы, присутствовали на обеде у Б. Хмельницкого и отдали ему “святительскую грамоту” патриарха Никона – Документы 1953, 279, 285-286, 302, 308-312. 

6 июля. По просьбе патриарха Никона константинопольский патриарх Афанасий (Пателар) написал для него особое сочинение “Толкование божественныя литургии, егда священнодействует архиерей по чину и обычаю восточныя церкве…” – Каптерев 1889, 368. Перевод с греческого языка этого текста находится в рукописи ГИМ, Синодальное собр., № 670 ( л. 1-59), которая была дана вкладом патриархом Никоном в храм Воскресения в Новом Иерусалиме – Горский, Невоструев 1862, 105; Ильминский 1915, 62-152-154; Фонкич 1977, 28-29. Рукопись подлинника этого сочинения – ГИМ, Синодальное собр., № 266 – послужила в 1657 г. оригиналом, с которого кто-то из находившихся в Москве греков скопировал “Толкование…” Афанасия Пателара – Фонкич 1994, 32.

10 июля. Патриарх Никон рукоположил в митрополита Сарского и Подонского (Крутицкого) Селиверста, бывшего архимандрита Спасо-Андроникова монастыря (никогда прежде настоятели этого монастыря не становились архиереями). По этому случаю у патриарха был стол. “И из-за стола Крутицкой митрополит Селиверст встав, ездил кругом города на осляти” - ДР 3, 358; Строев 1844, стб. 170, 1035. Сильвестр, главный справщик московского Печатного двора, оставлен на этой службе: ему поручен строжайший надзор за состоянием и деятельность Печатного двора и за справщиками; за эту работу Сильвестр не получал специального жалованья, но до своей кончины имел по одному экземпляру всех вновь изданных книг. Известно, что патриарх благоволил Сильвестру, доказательством чего служит такой факт: летом 1653 г. разбор дела Ивана Неронова по его доносу на патриарха и исполнение приговора были возложены на Сильвестра – Материалы 1, 50, 236; Николаевский 1891 (2), 164. Митрополит Крутицкий Сильвестр скончался осенью 1654 г. во время морового поветрия – Архиереи 1996, 611.
13 июля: 
Патриарх Никон написал в Кирилло-Белозерский монастырь архимандриту Митрофану и келарю старцу Матфею с братией об освобождении из-под начала сосланного в этот монастырь “за безчинное пьянство” Огородной слободы тяглеца Ивашки Васильева сына Дрождина и об отпуске его в Москву – Отчет 1886, 90.

Патриарх Никон ходил в свои государевы дворцовые села Владыкино и Зарецкое - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 135-135 об.

20 июля. Указ патриарха Никона к игумену Николо-Корельского монастыря Павлу держать соловецкого постриженика Герасима Фирсова под крепким началом “в черной службе в хлебне или в повпарне” и из монастыря не отпускать – Чумичева 1992а, 87.

22 июля: 
В Крестовой палате у патриарха Никона для благословения были посланники иерусалимского патриарха Паисия – архимандрит Иоасаф, келарь Филофей, черный поп Гавриил, архимандрит Иерусалимского монастыря Иеремей, келарь Неофит. Патриарх Никон благословил всех образом и пожаловал денежной милостынею - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 247 об.-248.

Грамота патриарха Никона строителю череповецкого Воскресенского монастыря Иоасафу о размежевании владений монастыря и ростовского митрополита Ионы – РГАДА, ф. 196, оп. 3, д. 613.

В Москве на Печатном дворе вышла из печати книга “Часослов” в 2° (21 марта–22 июля) – Зернова 1958, № 249. Из тиража 1200 экземпляров царю поднесены 4 книги в переплете золотообрезные и 2 книги в “простом” переплете, патриарху Никону пожалованы 2 книги золотообрезные и одна “простая”, Стефану Вонифатьеву даны 20 книг в тетрадях “безденежно” – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 53, л. 1а-25; Лукьянова 2003, № 16.

23 июля. Иноземцу Ивашке Иванову, который резал на Борисовском дворе Царские двери, и Петру Резцу дано за работу 5 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 248 об.

25 июля, Успение прав. Анны, матери Пресвятой Богородицы. Именины государыни царевны и великой княжны Анны Михайловны. По этому случаю в селе Коломенском в передней избе царь Алексей Михайлович угощал патриарха Никона; у стола были бояре, окольничие и думные люди без места – ДР 3, 359. По дороге из села Коломенского в Москву патриарх Никон раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 136 об.

28 июля, Смоленской иконы Божией Матери, именуемой “Одигитрия”: 
Патриарх Никон ходил в Новодевичий монастырь на праздник; в тюрьме в “Ондреевских сараях” колодникам и нищим на патриаршем дворе дал денежную милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 136 об.-137.

Под этим днем запись в расходной книге Сибирского приказа 7161 г. об отпуске к патриарху Никону “по имянному указу” царя соболей всего на 3000 р., “что послать во святую Афонскую гору с старцем Арсением Троицким на книжную покупку” – Белокуров 1, 333.

Июль. Состоялся церковный собор, на котором рассматривалось дело муромского протопопа Логгина. Иван Неронов выступил в защиту протопопа, и между Никоном и ним произошло открытое столкновение. По свидетельству ростовского митрополита Ионы и ярославского протопопа Ермилы, на одном из заседаний собора Никон говорил: “Мне-де царская помощь негодна и ненадобна, да таки-де на нее плюю и сморкаю” – Материалы 1, 44. Услышав такие слова от патриарха, митрополит Иона хотел “с места бежать”. И. Неронов передал слова Никона Стефану Вонифатьеву. На следующем заседании собора И. Неронов обвинил Никона в превышении власти. Но главные свидетели — митрополит Иона и протопоп Ермила неожиданно отреклись от своих слов, испугавшись патриаршего гнева. Зато его не испугался И. Неронов. Он говорил Никону: “А тебе хто и добра хощет, и ты де тех ненавидишь, а которые клеветники и шепотники, и ты тех любишь, и жалуешь, и слушаешь... Доселе ты друг наш был”, а теперь, когда «государь тебе волю дал», отвернулся от своих друзей. Никон попытался спорить с И. Нероновым. Он заявил, что на протопопа поступил донос от священников и дьяконов Казанского собора, но когда И. Неронов попросил прочитать его перед всем собором, не нашелся что ответить. “Воистину, патриарх, лжешь”, — бросил в лицо Никону протопоп – Материалы 1, 45-49. По мнению В. С. Румянцевой, Никон проявил жестокость по отношению и к Логгину, и к Неронову как членам кружка Стефана Вонифатьева, выступивших против его конфронтации с боярством – Румянцева 1996, 124.

4 августа. Арестован Иван Неронов и заключен в Вологодский Спасо-Каменный монастырь – Материалы 1, 134-135; Паскаль 1963, 219-224; Малышев 1985, 287; Демкова 1989, 337.

6 августа, Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. У царя Алексея Михайловича в передней палате по случаю праздника для патриарха Никона была трапеза – ДР 3, 361.
9 августа: 
Состоялась торжественная закладка церкви ап. Филиппа на патриаршем дворе, и патриарх Никон отслужил молебен “на каменном деле и церковном окладе” – Забелин 1884, 934; Тиц 1962, 84.

Из Глухова от гетмана Хмельницкого и всего Войска Запорожского патриарху Никону с послами Г. Яцкевичем и П. Абрамовичем передано письмо с просьбой быть ходатаем перед царем, “да подаст нам от великого государства свою руку помощи; и рать нам отпустит в помощь на ляхов” – Забелин 1848, 53-54; Зызыкин 3, 172-173; Документы 1953, 364, 371.

12 августа: 
Патриарху Никону отправлено личное послание Б. Хмельницкого: “Благонадежны бывше от великиа милости пресветлаго царского величества, к нам указанныа, яко веру православную церкви святыя, род благочестиа восточнаго и нас, прямых слуг своих, его царское величество ущедрити и пожаловати изволил и под крепкую руку не отрочно прияти намерил, Богу милостивому и неисчетней милости его царского величества о сем благодарим” – Забелин 1848, 54; Зызыкин 3, 173; Документы 1953, 367.

Патриарху Никону послано письмо от Ивана Выговского, писаря Войска Запорожского, с благодарностью за присланные от царя в церковь святой и Живоначальной Троицы в Чигиринском монастыре ризы, стихари, сосуды, книги и с просьбой о ходатайстве перед царем, “чтобы государская, великая милость неотвратно на нас сияла и под крепкою царскою си рукою хранила” – Забелин 1848, 54-55.

Патриарх Никон дал вкладом в библиотеку валдайского Иверского монастыря книгу сочинений против латинян Григория Паламы и Нила Кавасилы, архиепископов Солунских, XVII в. – ГИМ, Синодальное собр., № 46 - Горский, Невоструев 1859, 477-481 (№ 177).

Патриарх Никон сделал вклад в валдайский Иверский монастырь потир серебряный с полусферической чашей, на которой в кругах гравирован поясной деисус и голгофский крест с орудиями страстей; по краю чаши гравирована литургическая надпись; на стояне и поддоне гравированы фигурные медальоны с растительным орнаментом, а также вкладная надпись – Силин 1901, 50; Франц 1919, 4 (№ 9); Рогожкина 2002а, 66. В настоящее время предмет находится в музее “Новый Иерусалим”: КП-7148, Б-738, СБ-422.

13 августа, суббота: 
На паперти Казанского собора протопоп Аввакум “чел поучение, …лишние слова говорил, что и не подобает говорить” (из письма священника Ивана Данилова Неронову в Спасо-Каменный монастырь от 29 сентября 1653 г.) – Материалы 1, 29; Малышев 1985, 287. По доносу священника Казанского собора Ивана Данилова протопоп Аввакум взят под стражу из сушила во дворе Неронова во время совершения “всенощнаго” и доставлен на gатрирший двор, где ночью же посажен на цепь – Материалы 1, 22-23, 31; РИБ 39, стб.16; Малышев 1985, 287-288.
Иконописец Андрей Федоров получил из патриаршего Казенного приказа полтора рубля за то, что “писал образ Успения Пречистыя Богородицы для благословения к празднику, Успеньеву дню” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д.3 4, л. 163 об.-164; Успенский 1917, 100.

15 августа: 
Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. Патриарх Никон угощал царя Алексея Михайловича; по государеву велению у стола были бояре и окольничие без места – ДР 3, 362. 

Патриарху Никону объявлено о присланных от царя подарках за службу в день Успения Богородицы – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 27.

16 августа, перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного образа (Убруса) Господа Ииуса Христа (944). По случаю праздника царь Алексей Михайлович угощал патриарха Никона в передней палате; у стола были бояре и окольничие люди без места – ДР 3, 362. 

18 августа. По повелению патриарха Никона и новгородского митрополита Макария перелит разбившийся в Новгороде в церкви Софии Премудрости Божии колокол. Новый колокол весом 1000 пудов отлил мастер псковитин Ермола Васильев сын Кузнец “промеж трех церквей в каменном городе против Похвалы Богородицы и Настасии и подле Вход Иерусалима” – Тихомиров 1979, 298.

19 августа. Патриарх Никон своей грамотой поручил настоятелю  Иверского монастыря Иакову завести рыбные ловли на Валдайском озере – Леонид 1878, 35 (№ 16).
20 августа. Боярам Н. А. Зюзину, Б. И. Нелединскому, дьякам Василию Потапову, Лукьяну Голосову “за серебряные суды, которые взяты в государеву патриаршу домовую казну из рухледи умершаго гостя Семена Светешникова” дано 26 р. 3 алтына 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 218 об.-220 об. 

24 августа. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о посылке из Москвы “под начало” безместного черного попа Филанида “за безчинство” – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 144.

27 августа. В записях расходов патриаршего Казенного приказа под этим днем записано: дано старцу Арсению Греку 10 алтын “за три пера лебяжьих, да за полфунта орешков чернильных, да за полфунта камеди, да за купорос, что он купил в Борисовскую золотую палату писать книга греческая государю патриарху” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 508; Каптерев 1889а, 598-599; Николаевский 1891 (2), 173.

28 августа. Патриарх Никон ходил в село Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 34, л. 140.

Август: 
Архиепископ Маркел Вологодский писал Афанасию Самойловичу о том, что не знает, в чем Афанасий оболган перед патриархом Никоном, поэтому не видит причин по его просьбе ходатайствовать перед патриархом об Афанасии Самойловиче – Грамотки, № 463.
Грамота патриарха Никона настоятелю Иверского монастыря с распоряжением освободить из новгородской тюрьмы монастырского бобыля, если он посажен безвинно – Леонид 1878, 36 (№ 17).
Лето. Будучи в Москве, Арсений Суханов составил сокращенную редакцию “Проскинитария”(о путешествии на Восток в 1651-1653 гг.) для патриарха Никона. Возможно, что один из сохранившихся авторских списков этой редакции с пометами Арсения Суханова - ГИМ, Синодальное собр., № 575, украшенный заставкой с золотом, был подан патриарху – Белокуров 1, CXXXVIII-CXLVIII.

1 сентября: 
Память патриаршего двора за подписью дьяка Василия Потапова Сибиркому приказу (боярину князю Алексею Никитичу Трубецкому и дьякам Григорию Протопопову и Третьяку Васильеву) по указу царя и по приказу патриарха Никона: “Входу Иеросалимского отставленаго протопопа” Аввакума с семьей “за ево многое безчинство” сослать в “Сибирский город на Лену” в “Якутский острог” – Малышев 1985, 289. Суровая расправа с протопопом и его единомышленниками объяснялась не только наказанием за демонстративную службу на сеновале у Ивана Неронова 13 августа, но и тем, что Аввакум вместе с костромским протопопом Даниилом был автором челобитной, которую подал от имени “братии” Алексею Михайловичу по поводу ареста и ссылки Неронова. В этой челобитной, до нас не дошедшей, были допущены по адресу Никона, судя по письму Аввакума к Неронову от 14 сентября 1653 г., резкие выражения – Материалы 1, 21-24, 29, 31.

Царь Алексей Михайлович сделал вклад в Иверский монастырь на Валдае – серебряное кадило, которое 2 апреля 1650 г. царь дарил в звенигородский Савво-Сторожевский монастырь, о чем свидетельствуют вкладные надписи – Леонид 1878, 44-45; Рогожкина 2002, 54. В настоящее время это кадило находится в музее “Новый Иерусалим”: КП-6733, Б-1128, СБ-116.

Патриарх Никон дал вкладом в Иверский монастырь на Валдае три блюда (Германия, Аугсбург, перв. пол. XVII в.): одно – серебряное, слабо вызолоченное, с небольшим чуть выпуклым зеркалом и широким бортом, на котором вычеканены две птицы, львица, бык среди гирлянд и завитков; в центре композиции – герб - Франц 1919, 12 (№ 48). Это блюдо хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП 6760, Б-778, СБ-140. Другие блюда аналогичной формы, но отличаются набором животных, изображенных среди гирлянд – Рогожкина 2002, 49-50; Рогожкина 2002б, 67. Эти блюда тоже находятся в музее “Новый Иерусалим”: КП-6761, 7, СБ-141; КП-6762, 58, СБ-142.

4 сентября: 
К царю Алексею Михайловичу в переднюю палату на трапезу приглашен патриарх Никон; у стола были бояре и окольничие – ДР 3, 367.

Утвержден указ о запрете иностранцам владеть поместьями и вотчинами - ПСЗРИ, 292-293 (№ 103). Мотивировка указа во многом повторяла аргументы указа патриарха Филарета 1627 г. о разделении православных крестьян и инославных хозяев, но, по заключению Т. А. Опариной, выводы нового указа оказались более серьезными. Для уничтожения самой возможности прозелитизма Никон ликвидировал земельный фонд иностранцев, таким образом, указ Филарета получил логическое завершение: инославные лишились прав владения землей и крестьян – Опарина 2002б. Не принявшие крещения переводились в статус “кормовых иноземцов” и получали денежные оклады, а вотчинникам-иностранцам позволялось продать свои владения русским дворянам – ПСЗРИ, 308 (№ 113).
8 сентября, Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. У царя Алексея Михайловича в передней палате трапезничал патриарх Никон; у стола были бояре – ДР 3, 367.

9 сентября 1653 г. …20 апреля 1654 г.. Иконописец Леонтий Остафьев написал патриарху Никону для благословения людей и “в запас” “к Троицкому Сергиеву походу” 44 иконы Владимирской Богоматери, 1 икону Богоматери с четырьмя московскими святителями, 1 икону свт. Алексея, митрополита Московского, 1 икону свт. Филиппа, митрополита Московского, 1 икону свт. Петра, митрополита Московского – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 251 об., 252 об., 253, 259; Успенский 1917, 66.

14 сентября. Муромский протопоп Логгин расстрижен и проклят в Успенском соборе в присутствиии патриарха Никона, царя и царицы. В своем Житии протопоп Аввакум так описывал эту сцену: “Остригше, содрали с Логина однарятку и кафтан. Он же разжегъся ревностию божественнаго огня, Никона порицая, и чрез порог олътарной в глаза ему плевал, и распоясався, схватя с себя рубашку, в олтарь Никону в глаза бросил… На Логина ж возложа чепь и потаща ис церкви, били метлами и шелепами до Богоявленскаго монастыря. И тут кинули нагова в полатку, и стрельцов на карауле накрепко учинили. Ему же Бог в ту нощь дал новую шубу да шапку. И наутро Никону сказали. Он же, разсмеявся, говорит: “Знаю су я пустосвятов тех!” И шапку у него отнял, а шубу ему оставил” – П. сб., 25. Из Богоявленского монастыря 14 сентября Логгин выслан в свое село, в муромские пределы, под наблюдение “отца” (духовного) – Малышев 1985, 289. 

15 сентября. Аввакум привезен в Успенский собор (в Никитин день, во время крестного хода из Кремля) для расстрижения, но по просьбе царя протопоп не был подвержен этому наказанию – Малышев 1985, 289. Сам Аввакум вспоминал об этом: “…и привезли к соборной церкви стричь меня… И держали на пороге в обедню долго. Государь сошел с места и, приступя к патриарху, упросил у нево, и не стригше отвезли в приказ Сибирской…” – П. сб., 25.
17 сентября: 
Рождение царевны Софии Алексеевны. Крестил ее патриарх Никон в Чудовом монастыре – Тихомиров 1979, 297.
Патриарх Никон устроил “новосельный стол” в палаты “патриарши новые Крестовые, что построил он, Никон” - Тихомиров 1979, 298.

24-26 сентября. Патриарх Никон по обещанию своему “ходил в дом Пресвятые Живоначальные Троицы, в Сергиев монастырь молитися”. По дороге он останавливался в селах Пушкино и Рохманцево - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 331-333.

25 сентября, преставление прп. Сергия, игум. Радонежского, и всея России чудотворца (1392). Патриарх Никон, будучи с царем Алексеем Михайловичем в Троице-Сергиеве монастыре, трапезничал по случаю праздника с государем в монастырской трапезе; у стола были бояре, а также литовские послы – ДР 3, 368-369.

26 сентября. В церкви Николы чудотворца Троице-Сергиева монастыря патриарх Никон слушал обедню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 331-333.

29 сентября. Казанского собора священник Иван Данилов в своем письме к протопопу Ивану Неронову в Спасо-Каменный монастырь так описывал современное состояние церковной жизни: “А в церкви, государь, все благодатию Божиею стройно, никто церковники не гуляют отнюдь. А от государя патриарха ходят подьяки часто по всем соборам, - ково у церкви нет, во смирении бывают. А предельные дьяки и пономари ко всенощной не ходят, а и к своей церкви ленивы зело. А прихожане овии ходят, инии не ходят, и дети твои духовные. А на крылосех зело нужно у всенощных” – Материалы 1, 33.

30 сентября. Патриарх Никон в грамоте архимандриту Иверского монастыря Иакову распорядился отдать оставшиеся за монастырским обиходом рыбные ловли внаем охочим людям – Леонид 1878, 39 (№ 19).

Сентябрь: 
Патриархом Никоном отправлен в Иверский монастырь “образ пречистые Богородицы Иверские, пядница, обложен серебром чеканным, позолочен, венцы с каменьем” – Леонид 1878, 16, 37-38 (№ 18).

В Иверский монастырь архимандриту Иакову отправлена благословенная патриаршая грамота о дозволении строиться на острове, с поручением архимандриту приискать деревню, удобную для размещения в ней монастырского двора; для помощи в строительстве монастыря на Валдай послан подмастерье Василий Наумов. Никон распорядился также постричь в монахи двух посланных им человек, коих при пострижении назвать Димитрия Диодором, а Володимера Варухом – Леонид 1878, 37-38 (№ 18).

Сентябрь 1653 г. …август 1654 г. Письмо игумена Иверского монастыря Парфения патриарху Никону о выдаче монастырю милостыни и с просьбой о ходатайстве перед царем о посылке в монастырь старца Домиана – РГАДА, ф. 196, оп. 3, д. 1059, л. 1-3.

1 октября. Земский собор, откликаясь на предложение Богдана Хмельницкого, принял решение о воссоединении Левобережной Украины с Россией – Творогов 2001, 163. На заседании Земского собора присутствовал патриарх Никон – ДР 3, 369-372; Макарий 1996, 636. В соборном деянии о присоединении Малороссии патриарх Никон называется “великим государем” – АЮЗР 10, 3-18 (№ 2);Толстой 1991, 574.

7…16 октября. Патриарх Никон в грамоте архимандриту Иверского монастыря Иакову наказывает всем именовать озеро “Свято озеро”, а архимандриту быть милостивым к братии, ко всем крестьянам и ко всем живущим во святой обители. Из грамоты узнаем также, что до 7 октября Никон послал в Иверский монастырь с патриаршим сыном боярским Иваном Ефремьевым образы, колокола и лошадей; Никон требует увеличить площадь монастыря и планирует новые каменные постройки, подобные сооружениям новгородского Кириллова и Соловецкого монастырей – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 411; Леонид 1878, 41-44 (№ 21); АИ 4, 191 (№ 71).

9 октября. Указ патриарха Никона о начале печатания книги “Чиновники, како подобает принимати и уверяти обещающегося служити Государю всею правдою”. Книга “Три чина присяг: Чиновник” в 4º издана на московском Печатном дворе в январе 1654 г. – Зернова 1958, № 253; весь тираж 1200 экземпляров отдан по себестоимости дьяку Богдану Щепоткину – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 52, л. 82-84; Лукьянова 2003, № 19.

17 октября. Важнейшие святыни Византии - образ Богоматери Влахернской и главу свт. Григория Богослова – на Лобном месте в Москве встречали с крестами царь Алексей Михайлович и патриарх Никон – ДР 3, 376. Главу святого доставил касторийский купец Спиридон Кирьяков, которому эту драгоценную ношу доверил ее последний владелец иеромонах Григорий, игумен пелопоннесского монастыря Богоматери Фанеромени Езеру. С реликвией привезены три документа, в которых излагалась ее история и содержались свидетельства ее подлинности – во-первых, свидетельствованная грамота православных священников 20 июля 1648 г., составленная на Крите, копия с этого документа, сделанная в Константинопольской патриархии и присланная в 1653 г. в русскую столицу, перевод документа в Посольском приказе сделан 11 октября; во-вторых, свидетельствованная грамота, составленная по просьбе иеромонаха Григория 6 декабря 1652 г. константинопольским патриархом Паисием I и синодом; документ был привезен в Москву и переведен в Посольском приказе “киевским старцем” Дамаскином Птицким; в-третьих, грамота к царю Алексею Михайловичу самого иеромонаха Григория, написанная в январе 1653 г., в тот момент, когда в Россию отправлялся Спиридон Кирьяков. Он пробыл в России до июня 1654 г.; иеромонаху Григорию за его дар были посланы 150 р. До конца XX в. глава свт. Григория Богослова хранилась в Успенском соборе Московского Кремля – Фонкич 2001, 77-89. Известно, что в кон. XVII в. 25 и 30 января глава свт. Григория Богослова выносилась на середину Успенского собора для целования и во время литургии полагалась на престол – Николаевский 1882, 744. Икона Богоматери Влахернской доставлена из Константинополя от иерусалимского протосинкела Гавриила “торговым человеком” Дмитрием Остафьевым. Протосинкел Гавриил в грамоте к царю Алексею Михайловичу писал, что эта икона была покровительницей Константинополя и греческих благочестивых государей, и царь брал икону в поход против персов – Николаевский 1882, 744. По мнению архимандрита Леонида, одновременно с иконой Влахернской Божией Матери была принесена точная копия с чудотворной иконы Иверской Богоматери “Портаитиссы” (Вратарницы), установленная патриархом Никоном в Иверском монастыре на Валдае. По преданию, эта икона явилась во сне известному греческому купцу Мануилу Константинову, который выручил старцев, везших икону на Русь и не имевших возможности на границе заплатить русскому правительству большой “царский мыт” (пошлину). Патриарх Никон, узнав обо всем, хотел наградить гречанина, но тот отказался – Леонид 1878, 17.

18 октября. Царь Алексей Михайлович угощал в передней палате патриарха Никона; у стола были бояре и окольничие без места – ДР 3, 376-377.

20 октября. Для патриарха Никона специально изготовлена митра (известна под названием “большая”) по повелению царя Алексея Михайловича и царицы Марии Ильиничны. Запись об изготовлении сделана на митре под финифтяными изображениями евангелистов – Савва 1855, 29.
21 октября. Переведена на русский язык сочиненная архимандритом критского Успенского монастыря Неофитом (приехал в Москву вместе с патриархом Афанасием Пателаром) “Повесть о Крите острове, как венецияне владели, а потом турки взяли…” специально для царя Алексея Михайловича, в которой автор выразил пожелание увидеть и Константинополь, и свой родной Крит освобожденными русским царем, который должен занять трон Константина Великого. По-видимому, “Повесть” была сочинена в то же время, когда константинопольский патриарх Афанасий Пателар задумал написать свое “Слово понуждаемое”. Вероятно, вскоре после перевода “Повесть” прочитана Алексею Михайловичу – Фонкич 1994, 30.

23 октября. Царем Алексеем Михайловичем в Успенском соборе обнародовано решение о начале войны с Польшей – Макарий 1996, 636. В своей речи к боярам в присутствии Никона царь называл его “великим государем”: “Мы великий государь царь и великий князь…, советовав с отцем своим и богомольцем, великим государем, святейшим Никоном, патриархом Московским и всея Русии…, приговорить изволили идти против недруга своего польскаго короля…” – ДР 3, 377-378.

25 октября. В Москве на Печатном дворе издана книга “Евангелие” в 2° (21 марта – 25 октября) – Зернова 1958, № 250. Из тиража 1200 экземпляров царю поднесены 4 книги золотообрезные и 2 в “простом” переплете, патриарху Никону – 2 книги золотообрезные и одна в “простом” переплете – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 53, л. 27-35, 36-52; Лукьянова 2003, № 17.

26 октября. Для благословения к патриарху Никону приходил Мирликийского города митрополит Иеремей; Никон пожаловал его 12 р. – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 333 об.

30 октября. Иван Кирьяков, торговый человек иконного ряда, получил из патриаршего Казенного приказа 2 р. 7 алтын 4 деньги за 17 икон Владимирской Богоматери патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 253; Успенский 1917, 40.

Октябрь: 
Готовы к освящению две деревянные церкви в Валдайском Иверском монастыре: соборная холодная в честь Иверской иконы Богородицы и теплая с трапезной во имя митр. Филиппа – Леонид 1878, 4; Алферова 1969, 31. По распоряжению патриарха Никона новгородский митрополит Макарий дал архимандриту Иакову свою благословенную грамоту на освящение церквей и два антиминса. Церкви были освящены настоятелем Иверского монастыря Иаковом, который, исполнив возложенное на него патриархом Никоном поручение, зимой 1653 г. вернулся в Новгород, а настоятелем обители был назначен архимандрит Дионисий, документы на имя которого уже в феврале 1654 г. встречаем в монастырском архиве – Силин 1901, 9-10.

Патриарх Никон дал жалованную грамоту архимандриту нижегородского Печерского монастыря Герасиму о служении литургии с рипидами и о прочих службах – РГИА, ф. 834, оп. 3, № 1914, л. 116-116 об.; Синод 1910, 27.

Патриарх Никон в грамоте архимандриту Иверского монастыря Иакову писал об открытии на Валдайском озере рыбной ловли и присылке пойманной рыбы по первому зимнему пути к патриарху в Москву – Леонид 1878, 45-46 (№ 22).

Грамота к царю Алексею Михайловичу константинопольского патриарха Иоанникия, посланная с греком Мануилом Константиновым, в которой он благодарит царя за оказанные ему милости и уведомляет его о посылке к патриарху Никону сделанного по его указу в Константинополе саккоса и патриаршей шапки ценой в 1230 р. Перевод грамоты сделан 28 февраля 162 (1654) г. – Белокуров 1, LXXXVII-XCI.

Октябрь 1653 г. …22 февраля 1655 г. Старец Арсений Суханов едет на Афон с милостыней для монастырей и письмами к настоятелям от царя и патриарха (письма не сохранились – Белокуров 1, 335-336) с просьбой купить у них древние греческие и славянские рукописи и книги, а также по просьбе патриарха Никона привезти кипарисовые доски и иные церковные вещи - Белокуров 1, 332, 347; Фонкич 1977, 68-104. 4 февраля 1654 г. Арсений находится в Яссах, о чем сохранилось его письмо к царю Алексею Михайловичу - Белокуров 1882а, 3; на обратном пути с Афона 29 июля – в Константинополе (это известие в грамоте константинопольского патриарха Паисия царю Алексею Михайловичу от 29 июля 1654 г. – Белокуров 1882а, 8-9); в ноябре 1654 г. Арсений был в Яссах – Белокуров 1882а, 10. 

2 ноября. Этим днем датированы “знамения страшныя над Царемградом”, о которых, согласно летописным известиям, написано царю Алексею Михайловичу. Между Сербской землей и Царьградом лежит небольшая земля под названием Аская, где правит царь греческой веры. Там случился град (градина весом “пол 4 четверти фунта, грановит”), потом прилетел змей огненный, сел над царскими палатами и дышал огнем на них три дня, после чего подлетел к окнам и выдохнул из себя огонь, от которого палаты горели три дня и сгорели до пепла. Царь с царицею едва спаслись. В то же время жители Тевриза града видели на воздухе икону с сидящим на престоле Спасителем, держащим в руках крест и полотенце – Тихомиров 1979, 293. 

6 ноября. Незадолго до отъезда из Москвы бывший Константинопольский патриарх Афанасий (Пателар) составил царю докладную записку – “Слово понуждаемое” к русскому царю, где выразил крепкую веру, что русский царь самим Богом призван овладеть Константинополем, изгнав оттуда турок (под покровительством древней заступницы Византии – Влахернской иконы Богоматери, принесенной в Москву в октябре 1653 г., и мощей свт. Григория Богослова, находившихся в русской столице с сентября 1652 г.). Русский царь должен занять престол бывших греческих православных императоров, а московский патриарх Никон – кафедру вселенских константинопольских патриархов “освящати соборную апостольскую церковь Софею Премудрость Божию” – Каптерев 1889, 373, 385; Каптерев 1, 44. Царю “тетрать” со “Словом” представлена 13 декабря. Подлинный текст этого сочинения, по-видимому, не сохранился, но имеются списки сделанного, вероятно, тогда же русского перевода – Фонкич 1994, 29. Написание “Слова” не случайно совпадает по времени с окончательными переговорами о вступлении Войска Запорожского в подданство московского государя; в тексте уже говорится о добровольном переходе казаков под власть московского царя почти как о свершившемся факте; Афанасий Пателар также передает слух, будто турки готовы бежать из Царьграда, лишь только до них дойдет известие, что Хмельницкий перешел Дунай – Ченцова 2000, 163-164.

10 ноября. В расходных книгах патриаршего Казенного приказа под этим днем есть запись о жаловании “по государеву патриархову имянному приказу” киевлянина старца Епифания 10 р. за перевод государю патриарху Никону греческих книг на русский язык  – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 334 об.; Каптерев 1889а, 607.

17 ноября: 
Патриарх Никон написал архимандриту Иверского монастыря Иакову об уравнении в монастырских работах крестьян деревни Рахина Моста с крестьянами Валдая и Яжелбиц – Леонид 1878, 46-47 (№ 23).

Патриарху Никону дана царская жалованная грамота на вотчины Иверского монастыря – на владение дворцовым селом Валдай Деревской пятины Новгородского уезда – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 26.

Иван Воинов, торговый человек иконного ряда, получил из патриаршего Казенного приказа 1 р. 20 алтын за 8 икон Владимирской Богоматери, вымененных у него патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 253 об.; Успенский 1917, 11.

18 ноября. Патриарх Никон запретил властям Кирилло-Белозерского монастыря присылать в Москву и другие города из того монастыря посохи “двоерожные, а иным бывают и окончины паюсные по старине”. Грамота доставлена в монастырь 18 декабря монастырским слугой Пятой Прокопьевым – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 413; ДАИ 4, 102-103 (№ 65). Запись об этом событии внесена в Келарский обиходник 1655/1656 г. старца Кирилло-Белозерского монастыря Матфея Никифорова: “А во 162-м году декабря в 18 день по указу великого государя святейшаго Никона патриарха московского и всеа Русии посохи отставлены подносить, опричь государя никому не велено” – Дмитриева и др. 2002, 136.
26 ноября. Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря Иакову указал начать закупать для монастырского обихода рожь, капусту, огурцы – Леонид 1878, 50-51 (№ 26). 
30 ноября: 
Купчая на вотчину в Клинском уезде (село Щапово с деревнями и пустошами), проданную Дарьей Васильевой дочерью, вдовой дьяка Гаврила Леонтьева и сыновьями Иваном и Борисом патриарху Никону в Иверский монастырь – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 67.

Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря на Валдае Иакову распорядился перевозить из Новгорода для монастырского строения кирпич и начать заготовку  дров для обжигания кирпичей при монастыре. Документ интересен тем, что содержит свидетельство того, как Никон рассылал свои указы самим воеводам (т. е. светским лицам), по монастырским делам: обращаясь к архимандриту Иакову, Никон сообщал, что писал к нему из Новгорода боярин и воевода князь Юрий Петрович Буйносов-Ростовский, что “по нашему указу купил он в Великом Новеграде к нашему монастырскому каменному строению кирпичю, и по нашему указу посланы наши граматы…” – Леонид 1878, 47-48 (№ 24).
Ноябрь: 
Три грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Иакову: первая – об отдаче оставшихся за монастырским обиходом рыбных ловель в оброчное содержание; вторая – о строительстве большой ладьи и 10 карбасов, в этой грамоте Никон пригласил монастырские власти побывать в Москве; третья – с указанием патриарха принять на содержание вместе с братией в Валдайский монастырь иеромонаха Никиту и не отпускать его из обители – Леонид 1878, 48-49 (№ 25), 51-52 (№ 27), 52-53 (№ 28).
Иван Неронов из ссылки писал царю о Никоне. Осознавая, что царь непременно покажет челобитную патриарху, он обращается прямо к последнему: “А се ты укоряешь Новоуложенную книгу и посохом ее попираешь и называешь ее недоброю, а ты и руку приложил, когда ее строили, се ты в те поры называл ее доброю. А как руку приложил для земного страха, так ныне ты на соборе дерзаешь, потому что государь тебе волю дал” – Материалы 1, 48.

1 декабря. Патриарх Никон “ходил в Звенигород, в Савинский монастырь Сторожевского чудотворца молитися”, пожаловал милостыню не только насельникам сего монастыря, но и приписных, Воскресенского и Тереховского; в селе Дмитровском Никон слушал обедню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 333 об.; Писарев 1904, 130.

7 декабря. В Крестовой палате патриарх Никон встречал и жаловал денежной милостыней посланцев константинопольского патриарха Паисия - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 337.

8 декабря: 
Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря Иакову приказывал произвести дознание о принадлежности засеянной крестьянином села Дубровы Степаном Ларионовым пашни селу Валдай или сыну боярскому Никите Хвастову – Леонид 1878, 55-58 (№ 30).

Патриарх Никон ходил на пушечный двор для “смотру колокольного дела” и по дороге туда и обратно раздавал милостыню нищим – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 92 об.-93.

Царская отказная грамота на имя новгородского наместника князя Юрия Буйносова-Ростовского об укреплении за Иверским монастырем нескольких рядков и боровичского Яковлевского монастыря с угодьями – Леонид 1878, 53-55 (№ 29).
9 декабря. На московском Печатном дворе издана книга “Минея общая с праздничной” в 2° (14 июля–9 декабря) – Зернова 1958, № 251. Из тиража 1200 экземпляров царю поднесены 4 книги в переплете золотообрезные и 2 книги в “простом” переплете, патриарху Никону – 2 книги золотообрезные и одну в “простом” переплете – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 53, л. 73-81 об.; Лукьянова 2003, № 18.
11 декабря. По указу патриарха Никона Афонского Иверского монастыря старцу Иоасафу дана милостыня 10 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 337 об.

14 декабря. По указу патриарха Никона строителю Киевского Богоявленского монастыря Феодосию дана милостыня 10 р. да 12 книг “Миней” месячных - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 338.

21 декабря, преставление свт. Петра, митр. Московского и всея России чудотворца (1326). У патриарха Никона трапезничал царь Алексей Михайлович; у стола были бояре и окольничие без места – ДР 3, 383.

23 декабря. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о присылке в монастырь “под начало” старца Ипатьевского монастыря Симеона – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 148.

25 декабря, Рождество Господа Бога и Спаса нашего Ииуса Христа. На праздник патриарх Никон принимал угощения от царя Алексея Михайловича в Золотой палате; у стола были бояре и окольничие люди – ДР 3, 383.

27 декабря. Патриарх Никон ходил в богадельню на его патриаршем дворе для раздачи милостыни нищим, затем встречал грузинского царевича - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 95-95 об.

28 декабря. Патриарх Никон ходил в село Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 95 об.

29 декабря. Гетман Б. Хмельницкий во время переговоров с посланниками царя Алексея Михайловича в Чигирине (12 сентября – 31 декабря) отдал стольнику Родиону Матвеевичу Стрешневу и дьяку Мартемьяну Бредихину лист к патриарху Никону – АЮЗР 10, 134 (№ 3/XXIII).
30 декабря: 
На трапезе у царя Алексея Михайловича в передней палате был патриарх Никон; к столу приглашены бояре и окольничий Алексей Дмитриевич Колычев – ДР 3, 385.

По указу патриарха Никона посланцам константинопольского патриарха Паисия дана денежная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 339 об.

Декабрь. Архиепископ Сибирский и Тобольский Симеон отправил патриарху Никону отписку о чародейных письмах, сходную по содержанию с отпиской царю Алексею Михайловичу (получена в Москве 6 января 1654 г.) – Ромодановская, Журавель 2001, 407-408.

В этом году: 
По мнению исследователей, этот год считается началом церковной реформы, связанной с реализацией идеи православной империи. Реформа проводилась под лозунгом возвращения к византийским корням, однако инициаторам не хватило исторического подхода: за основу реформирования были взяты не тексты древних греческих или славянских книг, как утверждали реформаторы, а современная греческая практика и тексты греческих изданий XVII в. Деятельность патриарха Никона сразу же вызвала резкую критику старообрядцев, обвинивших его в отказе от национальных корней – Иоанн 1989, 191-194; Успенский 2002а, 313-323; Успенский 2002б, 361-367; Юхименко 2002, 17.

Патриарх Никон сделал вклад в Иверский Валдайский монастырь: 1). Два набора из пяти тарелей с изображениями Богоматери “Знамение”, Голгофы на фоне Иерусалима и “Иоанна Предтечи – Ангела пустыни” – Франц 1919, 5-6 (№ 13-15); Рогожкина 2002, 52-53. Один набор – из трех густо вызолоченных тарелей, который ныне хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП-7025, Б-654, СБ-321; КП-7026, Б-653, СБ-322; КП-7161, Б-667, СБ-432. Другой набор - из двух серебряных не золотившихся мелких тарелей, который также находится в музее “Новый Иерусалим”: КП-7225, Б-651, СБ-461; КП-7027, Б-665, СБ-323 – Франц 1919, 11 (№ 41-42); Рогожкина 2002, 53. 2). Вероятно, около этого же времени патриарх Никон вложил в Иверский монастырь потир с композициями “Крещение”, “Воскресение”, “Христос во гробе” с резной надписью на обортной стороне основания и поддоне об изготовлении в Белоруссии в 1651 г. – Франц 1919, 6 (№ 12); Рогожкина 2002, 53. Ныне потир хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП-7123, Б-737, СБ-172.

Патриарх Никон сделал вклад в библиотеку Иверского монастыря – книгу с поучениями Феодора Студита, XVII в. – о чем свидетельствует вкладная запись на книге (БРАН, 34.5.29, л. 4) – Срезневский, Покровский 1915, 43-47.
Патриарх Никон прислал вклад в Кожеозерскую обитель 53 р. - Кр. описание, 483; Рягузова 2002, 44 (50 р.).

Царь Алексей Михайлович сделал вклад в Иверский Валдайский монастырь – серебряную звездицу, о чем свидетельствует вкладная надпись на дугах – Франц 1919, 6 (№ 16); Рогожкина 2002, 54. В настоящее время предмет хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП-6776, Б-584, СБ-148.

По заключению А. Голубцова, опубликовавшего обнаруженную им на полях рукописи XVII в. заметку (“Во 161 (1653)-м указал патриарх благовестить в ревут, а вечерня большая, на утрени Евангелие воскресно и выход по славословии отказал и молебны отказал, а у литоргии царь и царица были в соборе, и патриарх был у стола у царя”), патриархом Никоном было сделано крупное распоряжение, направленное против издавна существовавших на Руси в соборных церквах богослужебных обычаев и церковно-обрядовых порядков. Никон приказал оставить соборный молебен только перед литургией в воскресенье Всех святых; до этого распоряжения к участию в соборном молебне в воскресные и праздничные дни (кроме вечерен с “спраздничными литиями”) привлекалось вместе с соборным духовенством еще и приписное к соборам церковно-приходское духовенство, которое тяготилось хождением в большой собор к молебнам – Голубцов 1905, 19.

Протопоп Благовещенского собора, духовник царя Алексея Михайловича Стефан Вонифатьев основал Зосимо-Савватиевскую пустынь в Москве у Красного холма – Строев 1844, 247; Ромодановская 1998, 500. Несмотря на конфликт, случившийся в июле на церковном соборе между патриархом Никоном и Иваном Нероновым в присутствии Стефана (все они были членами кружка “ревнителей благочестия”), Стефан не прерывал дружеских отношений с Никоном, но ему пришлось оставить должность царского духовника и принять монашество с именем Савватия – Румянцева 1986, 33; Румянцева 1996, 124. По другим сведениям, Стефан постригся в Покровском монастыре “на убогих домех” в Москве, который построил в 1655 г. на средства царя – Каптерев 1, 132. Известно, что в начале 1650-х гг. Вонифатьев осуществлял, очевидно, наряду с крутицким митрополитом Питиримом церковный контроль над деятельностью Печатного двора – Каптерев 1, 52; Сиромаха 1999, 21.

Келарь Троице-Сергиева монастыря, писатель и владелец одной из самых крупных сохранившихся келейных библиотек Симон Азарьин лишен келарства, подвергнут опале и отправлен в ссылку “сеять хлеб” в Кириллов монастырь. Причина неизвестна. По возвращении в 1657 г. в Троице-Сергиев монастырь старец Симон уже не занимал никаких должностей, жил на покое, в оппозицию не уходил, и в его летописных заметках последних лет жизни до 1665 г., записях на полях его рукописей присутствуют лояльные описания патриарха Никона – Никольский 1914, 126-128; Скворцов 1890, 194, 320; Клитина 1979, 298-312; Клосс 1995, 49-55; Опарина 1995, 86-100; Белоброва, Клитина 1998, 380-381; Опарина 2002а, 140-148.
Константинопольский патриарх Паисий прислал патриарху Никону “Скрижаль”, составленную греческим иеромонахом Иоанном Нафанаилом – Муретов 1892, 469-480; Лебедев 1995а, 311.

В Москву для получения финансовой поддержки и для продажи изданий своей типографии приехали Кутеинского Богоявленского мужского монастыря келарь Аверкий и черный священник Венедикт. В челобитной к царю Алексею Михайловичу они предложили взять в московскую казну 530 экземпляров только что отпечатанного “Нового Завета” с псалтырью (Кутейно, 1652). Царь распорядился оплатить каждую книгу по 2 р. – Рус.-бел. связи 1963, 278 (№ 257, 258). Основная часть этих книг нашла применение в ходе начавшейся войны с Речью Посполитой. 21 мая и 28 июня 1654 г. царь приказал привезти издания Нового Завета к себе в ставку. По предположению Т. А. Опариной, эти книги предназначались для приведения к присяге на Новом Завете новых подданных Московского государства - Опарина 2002а, 140-148. Д. М. Володихин не исключает, что они также могли направляться и по православным монастырям Речи Посполитой – Володихин 1995, 13-18.

Челобитная стрельца-каменщика Иверского монастыря Федора Лукьянова патриарху Никону о перемене его на монастырских работах – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 57.

1654 г.
1 января. В Грановитой палате царь Алексей Михайлович принимал грузинского царевича Николая Давыдовича и посла Имеретинского царя Александра. Затем был устроен торжественный обед, где за столом справа от царя был посажен патриарх Никон, слева – грузинский царевич – ДР 3, 386-390.

4 января. В Сибирском приказе получена отписка архиепископа Сибирского и Тобольского Симеона царю Алексею Михайловичу о посылке списка чудес св. Василия Мангазейского с просьбой разрешить провести освидетельствование мощей; в документе сообщается, что послание аналогичного содержания отправлено патриарху Никону – Ромодановская, Журавель 2001, 304, 408.

6 января, Св. Богоявление, Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа: 
По случаю праздника у царя Алексея Михайловича в Золотой палате трапезничал патриарх Никон с боярами. От стола посылали за грузинским царевичем Николаем Давыдовичем – ДР 3, 390-391.

В Сибирском приказе получена отписка архиепископа Сибирского и Тобольского Симеона царю Алексею Михайловичу о чародейных письмах; на документе помета, что “дело отослано по памяти великого государя святейшаго Никона, патриарха Московского и всеа Русии, в его святительской розряд” – Ромодановская, Журавель 2001, 407.
8–9 января. Постановление Переяславской рады о воссоединении России с Левобережной Украиной с городами Черниговом, Новгород-Северским, Переяславлем, Полтавой, а также древней столицей Руси – Киевом – Творогов 2001, 163. Присяга украинского народа на подданство русскому царю – ПЭ. РПЦ, 624-625. Позже, в марте, на переговорах в Москве были оговорены особые права Украины: ее население сохраняло право избирать гетмана и старшину, имело свой суд, свое войско; сохранялось самоуправление городов. Крестьяне, в отличие от крестьян России, могли менять местожительство, распоряжаться своей землей, строениями, имуществом – Творогов 2001, 163-164.
9 января. Иконного ряда торговый человек Василий Петров получил из патриаршего Казенного приказа 1 р. 3 алтына 2 деньги за 10 икон Владимирской Богоматери патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 254; Успенский 1917, 70.

11 января. Грамота патриарха Никона в Великие Луки воеводе князю Дмитрию Трофимовичу Сеитову о передаче вотчин Мориичельского монастыря в Луцком уезде в ведение Иверского монастыря – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 71.

12 января, мч. Татианы и с нею в Риме пострадавших (226-235). Именины царевны и великой княжны Татьяны Михайловны. По этому случаю у царя Алексея Михайловича в передней палате был устроен обед; приглашены патриарх Никон, бояре и окольничие люди. От стола посылали за грузинским царевичем Николаем Давыдовичем – ДР 3, 395. В честь именин царевны патриарху Никону дарили подарки – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5146, л. 1 (документ указан Т. А. Опариной).
13 января. Грамота патриарха Никона в Кирилло-Белозерский монастырь об освобождении от цепей и от черной работы иеродьякона Троице-Сергиева монастыря Ионы – РГАДА, ф. 1441, оп. 5, д. 61.

25 января, свт. Григория Богослова, архиеп. Константинопольского (389). На трапезу к царю Алексею Михайловичу в Золотую палату приглашен патриарх Никон. У стола были бояре и окольничие. После трапезы царь жаловал стольника Родиона Стрешнева за черкасскую службу – ДР 3, 397-398. По случаю праздника в Грановитой палате царь Алексей Михайлович дарил патриарху Никону подарки – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5146, л. 1.
26 января. В Москве на Печатном дворе издана книга “Псалтырь” в 4° (14 ноября 1653 г.–26 января 1654 г.) – Зернова 1958, № 252.

26 января … 12 июня. Иконного ряда торговый человек Иван Воинов доставил патриарху Никону “для благословения” 57 икон Владимирской Богоматери, причем за каждую штилистовую икону он получал по 2 гривны, а за пятилистовую по гривне – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 255 об., 256 об., 257, 258 об., 259, 261; Успенский 1917, 11.
27 января. Дьяк Иван Кокошилов принес в Казенный приказ подарки, поднесенные патриарху Никону за январь и потребовал от имени патриарха за них деньги в размере 131 р. 27 алтын 4 деньги – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5146, л. 4.

29 января: 
Патриарх Никон рукоположил архимандрита Новгородского Хутынского монастыря Софрония в архиепископа Суздальского и Тарусского. По этому поводу у патриарха Никона был торжественный обед, затем архиепископ Софроний ездил вокруг города на осляти – ДР 3, 398. Архиепископ Софроний скончался 13 сентября 1654 г. – Архиереи 1996, 613.

Патриарх Никон ходил в черную палату и по приказам раздавать милостыню колодникам и тюремным сидельцам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 97 об.

30 января, понедельник: 
Патриарх Никон ходил на бархатный двор и раздал милостыню колодникам на 15 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 97 об.

В Успенском соборе патриарх Никон служил панихиду по всем усопшим патриархам и митрополитам, на богослужении присутствовали новгородский митрополит Макарий, ростовский митрополит Иона, крутицкий митрополит Селивестр, сербский митрополит Михаил, вологодский, коломенский и суздальский архиепископы - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 98.

31 января, вторник. В Столовой палате был устроен панихидный стол; по окончании трапезы по указу патриарха Никона патриарший человек Василий Поскочин раздал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 200.

Январь. После освящения деревянных церквей в Валдайском Иверском монастыре (“уже бо и зима настала”) Никон изготовил серебряный ковчег, в котором намеревался привести в Иверский монастырь частицу мощей митр. Филиппа, однако после видения ему святителей Петра и Ионы в ковчег были положены частицы мощей трех московских святителей и чудотворцев – Никон 1658, л. 54-55 об. (По И. Шушерину, в ковчег была положена еще и частица мощей святителя Алексея московского – Шушерин 1997, 53). Другой серебряный ковчег Никон изготовил для мощей св. Иакова Боровичского, за которыми отправил иверского архимандрита Дионисия, архимандрита новгородского Вяжицкого монастыря Евфимия и игумена Спасского монастыря из Старой Руссы; для встречи мощей святого Никон отправил митрополита новгородского и великолуцкого Макария – Никон 1658, л.55 об.-56 об.

Январь…7 апреля. Челобитная архиепископа Сибирского и Тобольского Симеона патриарху Никону с требованием воеводам и другим мирянам не смирять духовных лиц. Аналогичного содержания челобитная патриарху Никону была отправлена Симеоном и в 1653 г. – Ромодановская, Журавель 2001, 306, 410.

2 февраля, Сретение Господа нашего Иисуса Христа. По случаю праздника у царя Алексея Михайловича в Грановитой палате был торжественный обед, на котором присутствовал патриарх Никон; у стола были бояре – ДР 3, 399. Царь подносил патриарху Никону кубки, бархат, атлас – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5146, л. 2.

4 февраля. Патриарх Никон предпринял последнюю попытку выселить всех иностранных купцов из столицы. В донесении королеве Христине из Москвы шведский агент Иоганн де Родес сообщал: “В прошедшую субботу по побуждению патриарха (Никона) всем голландским купцам и иностранцам… было серьезно объявлено их царским величеством в четвертом часу ночи посредством большого количества “стрельцов”, чтобы они (иностранцы) удалились из своих домов и из города и поселились на поле [куда два года тому назад должны были отправиться и строиться также офицеры и другие немцы] под угрозой, что если они, самое большее, в следующий понедельник будут еще в городе, то они будут не только выгнаны силой, но и их товары будут конфискованы” – Курц 1915, 237. Православный араб Павел Алеппский напротив с гордостью говорил о действиях Никона: “Нынешний патриарх, в высшей степени ненавидящий еретиков, …заставил царя выселить их” – П. Алеппский 3, 78; Опарина 2002б. Адам Олеарий, побывавший в России во время патриаршества Никона, в записках о Московии оставил воспоминания об отношении Никона к иностранцам: “При большой процессии при участии самого патриарха стоявший кругом народ, немцы, бывшие у русских, не поклонились и не перекрестились патриарху, когда патраирха Никон благословил народ. Никон рассердился и издал приказ, чтобы иностранцы ходили в одежде своей страны, сняв русское платье”; “Теперь же патриарх не желает допускать, чтобы их иконы еще встречались в немецких комнатах, по его мнению, не достойных этой чести”. Олеарий описал случай с новгородским купцом Петром Микляевым, которого хотел обучить немецкому и латинскому языкам у Адама Олеария, но не получил на это разрешения ни у патриарха Никона, ни у царя – Олеарий 1906, 177, 316, 225. В этой связи полезно напомнить исследование Б. А. Успенского о понимании на Руси церковнославянского языка как “иконы православия” и соответственно об отрицательном отношении к другим языкам, поскольку они ассоциируются с каким-либо иным вероисповеданием. Латинский язык, по мнению исследователя, воспринимался как символ католической веры (своего рода икона католичества) и как заведомо нечистый язык – Успенский 2002а, 323-324. В этом отношении характерен эпизод в полемике патриарха Никона с газским митрополитом Паисием Лигаридом (23 июля 1663 г.): когда Лигарид начал возражать Никону по-латыни, тот воскликнул: “Рабе лукавый, от уст твоих сужду тя, яко неси православен, понеже и языком латинским блядословиши нас” – Никон 1982, 650-651; Записки, 490. По свидетельству Паисия Лигарида, Никон отказался слушать его речь на латинском языке, заявив, что латынь – это “проклятый язык язычников” – Макарий 1996, 223; Успенский 2002а, 324, 350.

5 февраля, неделя мясопустная, о Страшном суде. Родился царевич Алексей Алексеевич. О его рождении патриарх Никон сообщил в своей грамоте новгородскому и великолуцкому митрополиту Макарию – ДАИ 4, 106 (№ 69).

8 февраля. Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря Дионисию I писал о необходимости присылки в монастырь кузнеца – Леонид 1878, 61-62 (№ 32).

10 февраля. Стольник Федор Алексеевич Полтев встретил на реке Наре боярина Василия Васильевича Бутурлина, окольничего Ивана Васильевича Олферьева и думного дьяка Лариона Лопухина и отдал им грамоты от царя и патриарха Никона, сам отправился к гетману Б. Хмельницкому – АЮЗР 10, 335 (№ 6/XIV).

12 февраля. По случаю рождения царевича Алексея Алексеевича в Грановитой палате царь Алексей Михайлович устроил торжественный обед для патриарха Никона и грузинского царевича Николая Давыдовича; у стола были бояре и окольничие без мест – ДР 3, 399-400. Царь подносил патриарху Никону кубки, бархат, атлас, камку, соболей на сумму 250 р. 21 алтын 3 деньги – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5146, л. 3.
15 февраля. Благословенная (отпускная) грамота патриарха Никона черному священнику Леониду на отправление богослужения в Ростовской митрополии, в Кирилловом монастыре – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 1, д. 29.

19 февраля, неделя 1-я Великого поста, Торжество Православия. В соборной церкви Успения Богородицы патриарх Никон крестил царевича Алексея Алексеевича (в Чудовом монастыре - Тихомиров 1979, 300) (Никон был восприемником царевича – Козловский 1906, 101). По этому случаю в Грановитой палате царь Алексей Михайлович устроил тожественный обед, на котором присутствовали патриарх Никон, грузинский царевич Николай Давыдович и бояре – ДР 3, 400-401. Царь дарил патриарху кубки и ткани - бархат, атлас, камку; всех подарков на сумму 257 р. 32 алтына 2 деньги – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5146, л. 3. Есть мнение, что при крещении царевича патриархом Никоном восприемником Алексея Алексеевича был троицкий архимандрит Адриан – Козловский 1906, 102. 

20 февраля. Царский указ казначею Богдану Миничу Дубровскому впредь переводить на деньги подарки для патриарха Никона, а деньги для выплат патриарху брать из Устюжской четверти – РГАДА, ф.3 96, оп. 1, д. 5146, л. 5.

23 февраля. Стольник Ф. А. Полтев вручил гетману Б. Хмельницкому благословенную грамоту патриарха Никона – АЮЗР 10, 341 (№ 6/XIV).
С 23 на 24 февраля. Видение огненного столпа над Иверским монастырем местным жителям за день до приезда туда патриарха Никона. Рассказ об этом событии помещен Никоном в сборник “Рай мысленный” – Никон 1658, л. 65 об.-67 об.

24 февраля, пятница. Новгородский митрополит Макарий встретил процессию с мощами св. Иакова Боровичского в селе Едрове, что в 20 верстах от монастыря, куда несколькими часами позже прибыл и патриарх Никон с мощами московских святителей; мощи св. Иакова Боровичского были принесены из Духова монастыря в Иверский монастырь, при этом совершались исцеления болящих. Мощи были внесены в соборную церковь и поставлены на приготовленных местах – Никон 1658, л. 54-62; ПЭ. РПЦ, 624.

С 24 на 25 февраля. Патриарху Никону было сонное видение яркого света на месте Иверской обители и некоего человека, лежащего в рубище и благословляющего. Рассказ об этом событии помещен Никоном в сборник “Рай мысленный” – Никон 1658, л. 62-62 об.
25 февраля, суббота: 
В Иверской обители патриарх Никон сам переложил святые мощи Иакова Боровичского чудотворца в новоустроенную сребропозлащенную раку в присутствии Новгородского митрополита Макария, настоятеля Иверской обители архимандрита Дионисия, архимандрита Вяжицкого монастыря Евфимия и Спасского игумена Феодосия. Это событие Никон описал в “Рае мысленном” – Никон 1658, 62 об.-63; Леонид 1878, 5.

Гетман Б. Хмельницкий послал к царю Алексею Михайловичу, царевичу Алексею Алексеевичу, патриарху Никону по листу со стольником Ф. А. Полтевым – АЮЗР 10, 342 (№ 6/XIV).
27 февраля: 
Патриарх Никон отправил с Федором Ртищевым царю Алексею Михайловичу письмо с описанием бывшего Никону видения огня над Иверским монастырем “от четвертка против пятка в нощи в третий час” – РГАДА, ф. 142, оп. 1, д. 384, л. 1, 2; П. рус. гос., 303-304 (№ 385); Аполлос 1859, 46-48, 142-144; Леонид 1878, 7. Об этом событии Никон написал и в “Рае мысленном” – Никон 1658, л.67 об. – 68 об.

Письмо Ивана Неронова к протопопу Стефану Вонифатьеву из Спасо-Каменного монастыря. Это второе письмо – ответ на письма Стефана к нему. Вонифатьев, судя по содержанию письма, убеждал Неронова просить прощения у Никона, который пообещал простить Ивана Неронова при условии, если тот попросит прощения у патриарха. Вероятно, в предыдущих письмах Стефан Вонифатьев называл Никона законным патриархом, отцом и пастырем церкви русской. Неронов в укоризну Вонифатьеву насмешливо называет Никона его отцом, сам же решительно заявляет, что ни отцом, ни святителем его не признает, а знает одного святителя – Христа: “Любезный мой брат и господине! Не блазнися о нас, молю тя. Уповая бо на Христа ходим и ничтоже себе свемы пред отцем творим Никоном патриархом согрешивше; пред святителем же моим Христом не оправдаюся, но всегда ему свету согреших взываю, и с покаянием зову: Помилуй мя!.. Твой же отец, Никон патриарх, всуе себе оправдает якоже рекл еси, и неправилне, ниже по Писанию нас смиряет, но страсть свою исполняет, и туне нас за правду мучит… А еже рекл еси, яко отец твой, Никон патриарх, ожидает от нас прощения и истиннаго покаяния: должен убо есть и сам той просити от нас прощения и к Богу приносити покаяние, зане туне мя оскорби. А еже церковь смути, отъят коленное покланяние и многим блазнь был, сего ради рыдати и плакати должен есть, аще не хощет вечно слезити в безконечныя веки” – Материалы 1, 73-74, 76.

27 февраля–2 мая. Патриарх Никон собрал поместный собор об исправлении богослужебных книг и обрядов, утверждении основ церковной реформы, где были прочитаны “Деяния” константинопольского собора 1593 г. На Соборе присутствовали пять митрополитов: Новгородский Макарий, Казанский Корнилий, Ростовский Иона, Крутицкий Сильвестр, Сербский Михаил; четыре архиепископа: Вологодский Маркелл, Суздальский Софроний, Рязанский Мисаил, Псковский Макарий; один епископ – Коломенский Павел; одиннадцать архимандритов и игуменов и тринадцать протопопов. Собор постановил исправлять печатные богослужебные книги “по старым харатейным и греческим”, и русские архиерем скрепили сволими подписями постановления собора, но фактически правка велась по новым венецианским греческим изданиям. По указу царя Печатный двор со всеми его учреждениями и справщиками книг, находившийся в ведении Приказа Большого дворца, передан патриарху Никону в его непосредственное и полное распоряжение. Главным справщиком Печатного двора  патриарх Никон назначил Епифания Славинецкого – Служебник. М., 1655; Скрижаль. М., 1656, л. 1-59 (второго счета), л. 1-3 об. (третьего счета); Варакин 1910, 9-17, 38-43; Полознев 1998, 104; Панченко 1992а, 311-312; ПЭ. РПЦ, 624. Известно, что Павел, епископ Коломенский и Каширский, под “Деянием” собора сделал приписку, выражавшую его сомнения в правильности предложенных царем и патриархом реформ: “А что говорил на святем соборе о поклонех и тот Устав харатейной во оправдание пложил зде, а другой писмяной”. Рукописный подлинник с подписями участников Собора 1654 г. хранится в ГИМ, Синодальное собр., № 379. На л. 34 об.–39 об. подписи всех присутствовавших на соборе архиереев и патриарха Никона – Юхименко 2002ж, 50-51.

Февраль. Патриарх Никон послал в Иверский монастырь архимандриту Дионисию уставную грамоту, которую приказал принять честно, хранить, подчиняться ей и “делать по ней все монастырское строение и чин непременно” (принята в монастыре 1 марта) – Леонид 1878, 62-64 (№ 34).
1 марта. Торговый человек иконного ряда Кирилл Савельев получил из патриаршего Казенного приказа 27 алтын 5 денег за 7 икон Владимирской Богоматери патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 255 об.-256; Успенский 1917, 78.

1-2 марта. На обратном пути из Иверского монастыря в Москву патриарх Никон остановился в Твери, где были открыты мощи святителя Арсения (в день его памяти 2 марта) и заменены бывшие на святителе потемневшие одежды новыми – Жизневский 1889, 17. На этом пути патриарх Никон купил у Ивана Урусова для Иверского монастыря в Выдропуске слободку Шумковскую – Леонид 1878, 71 (№ 38).

3 марта. Патриарх Никон своей грамотой обязал архимандрита Иверского монастыря Дионисия заготавливать дубовые сваи для монастырского строения – Леонид 1878, 64-66 (№ 35).

4 марта. Патриарх Никон возвратился в Москву из Иверского монастыря – Леонид 1878, 10, 66, 67; АИ 4, № 71/II. 

4…17 марта: Никон отправил грамоту властям Иверского монастыря, в которой сообщил следующее: он послал в Иверский монастырь для моления старца Зосиму, трех старцев плотников и плотника Никиту для строительства моста на реке Медне, двух мирских человек – Федора и Мартемьяна – для пострижения и просил дать им имена Флавиан и Маркел. Для строительства монастыря Никон послал в церковь Пресвятой Богородицы двери Царские (северные и южные) обложены медью, золоченые, 24 шубы для братии, 17 манатей с клобуками. Никон сообщил также, что по дороге в Москву для монастыря он купил у Ивана Урусова деревню с крестьянами и со всеми угодьями “на Тверце реке - Выдропуск”. Грамота доставлена в монастырь 17 марта патриаршим келейником старцем Зосимой – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 425; АИ 4, 192 (№ 71/II). 

Крестьянам села Медна Никон послал особую грамоту, в которой сообщил о строительстве моста и подготовке к этим работам – АИ 4, № 71/II. 

5 марта, неделя 3-я Великого поста. Празднование именин царевны и великой княжны Евдокии Алексеевны (1 марта, прмч. Евдокии (ок. 160-170)). По этому случаю царь Алексей Михайлович в Золотой палате угощал патриарха Никона; у стола были бояре и окольничие – ДР 3, 402. Алексей Михайлович дарил патриарху Никону подарки на сумму 164 р. 27 алтын 3 деньги – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5160, л. 1 (документ указан Т. А. Опариной).

6 марта. Подьяку Матвею Кузьмину “за келейные писма, что он пишет государю патриарху уставомъ и скорописью” дано 6 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 341 об.–342.

8 марта. Арсению Греку, согласно записи в расходных книгах патриаршего Казенного приказа, куплен кувшин чернил за 3 алтына 2 деньги – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д.3 6, л. 661.

10 марта. Купчая на село Шумковское в Новгородском уезде Защегринской волости, проданное Иваном Ивановичем Урусовым патриарху Никону – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 75.

11 марта. В Передней палате царь Алексей Михайлович угощал патриарха Никона – ДР 3, 402-403. Царь указал поднесенные патриарху Никону подарки перевести в деньги, однако в Казенном приказе не оказалось необходимой суммы – 673 р. 6 алтын 5 денег; по царскому указу деньги взяты из Устюжской четверти – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5160, л. 2.
13 марта. Указ царя Алексея Михайловича окольничему Дмитрию Петровичу Львову и дьякам Александру Дурову и Ивану Протопопову в Устюжскую четверть: отдать патриарху Никону деньги в размере 673 р. 6 алтын 5 денег за поднесенные ему подарки – кубки и ткани (бархаты и атласы). Деньги отданы в келью патриарху – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5165 (документ указан Т. А. Опариной).

14 марта: 
Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Дионисию о свободе в действиях относительно приема в монастырские крестьяне вольных и охочих людей – Леонид 1878, 70-71 (№ 37).

Царь Алексей Михайлович пожаловал Иверскому монастырю Выдропускую ямскую слободку, вотчину соседней к Выдропуску пустоши – Леонид 1878, 71,1017 (№ 38, 420); Жизневский 1889, 22.
17 марта, прп. Алексия, человека Божия (411). Патриарх Никон ходил в Алексеевский девичий монастырь служить обедню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 203.

18 марта, Лазарева суббота, Воскрешение прав. Лазаря. По случаю царских именин 17 марта у царя Алексея Михайловича в Золотой палате был обед, на котором присутствовали патриарх Никон, грузинский царевич Николай Давыдович, сибирский царевич Петр Алексеевич и бояре – ДР 3, 403-404. Царь дарил Никону подарки на сумму 176 р. 23 алтына 2 деньги. В этот же день патриарх Никон прислал своего человека в Казенный приказ с требованием перевести на деньги в сумме 473 р. 10 алтын 5 денег поднесенные ему подарки 5, 11 и 18 марта – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5146, л. 5.
19 марта, неделя 6-я, ваий (Вербное воскресенье), Вход Господень в Иерусалим:
Патриарх Никон угощал у себя царя Алексея Михайловича и грузинского царевича Николая Давыдовича; по царскому указу у стола были бояре и окольничие – ДР 3, 404.

Подьячему Фоме Никифорову “за ево роботу, что он пишет государевы патриарховы дела” дано 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 342 об.

21 марта: 
Принятие Мартовских статей (договорных условий) о политическом и правовом положении Украины в составе Русского государства – Макарий 1996, 637.

Царский указ окольничему Д. П. Львову и дьякам А. Дурову и И. Протопопову перевести в деньги поднесенные патриарху Никону подарки 5, 11, 18 марта и выплатить ему из Устюжской четверти сумму 473 р. 10 алтын 5 денег – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5168 (документ указан Т. А. Опариной).
22 марта. Из Мгарского монастыря (недалеко от города Лубны) бывший константинопольский патриарх Афанасий Пателар незадолго до своей смерти отправил царю Алексею Михайловичу грамоту, в которой он вновь призывал русского царя к освобождению православных, томящихся под мусульманским игом, упоминая и о необходимости вместе с Хмельницким помочь вернуть трон молдавскому господарю Василию Лупу – Ченцова 2000, 164.

26 марта, Светлое Христово Воскресение, Пасха: 
Царь Алексей Михайлович в Золотой палате устроил обед для патриарха Никона, и царевичей Грузинского Николая Давыдовича и Сибирского Петра Алексеевича; у стола были бояре и окольничие – ДР 3, 405.

Патриарх Никон ходил в больницу на его патриаршем дворе и потратил болящим на милостыню 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 204.

29 марта. Патриарх Никон ходил в Новоспасский монастырь погребать троицкого келаря Пафнутия Еропкина - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 204.

Март. Две грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря ДионисиюI: первая - с требованием ускорить строительство монастыря по посланному им “образцу”, выбрать из монастырских крестьян человек 10-15 для охраны монастырских строений; вторая – о ведении хозяйственных дел в обители и с требованием безупречного выполнения распоряжений Никона – Леонид 1878, 66-70 (№ 36); 74-82 (№ 39).
Март…5 апреля. Грамота патриарха Никона властям Иверского монастыря, в которой он благодарит братию за присланную ему со старцами Моисеем и Ионой рыбу, а также сообщает, что выполнил просьбу монахов и отправил все, что им было необходимо по росписи с этими же старцами в монастырь. Кроме этого со старцами послан железный ларец, в котором 600 р. денег. Никон интересуется у властей монастыря, можно ли в Иверской обители наладить соляной промысел, для чего просит прислать образцы солеварения (“росол”) в Казенный приказ к дьяку Ивану Кокошилову. Никон, руководя строительством, требует рубить трапезу согласно ранее присланному от него чертежу и советует, как делать переходы между зданиями по образцу Кириллова или Соловецкого монастырей, каких размеров делать хлебню. Грамота доставлена в монастырь патриаршим старцем Моисеем 5 апреля – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 428; АИ 4, № 71/III.

1 апреля, прп. Марии Египетской (522): 
Именины царицы и великой княжны Марии Ильиничны. По этому случаю царь Алексей Михайлович в Золотой палате угощал патриарха Никона и царевичей грузинского Николая Давыдовича и сибирского Петра Аексеевича; у стола были бояре – ДР 3, 406.

В грамоте казначею Иверского монастыря Гурию Хрипунову патриарх Никон требует от него соблюдения мирных отношений с архимандритом и с прочей братией, радеть о монастырских постройках и не притеснять работающих – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 427; Зызыкин 3, 191 (ссылка на: Леонид 1878, № 418).

2 апреля. Патриарх Никон ходил в Чудов монастырь в больницу - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 204 об.

4 апреля. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану об освобождении из-под начала черного попа Михайловской пустыни Филанида – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 151.

5 апреля. У Симона Борисова, торгового человека иконного ряда, выменены патриарху Никону для благословения семь пятилистовых икон Владимирской Богоматери по гривне за икону – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 257 об.; Успенский 1917, 8.
9 апреля: 
Патриарх Никон ходил в село Владыкино для освящения церкви - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 343 об.–344.

Царский указ окольничему Д. П. Львову, дьякам А. Дурову и И. Протопопову взять из Устюжской четверти деньги в размере 151 р. 16 алтын 4 деньги и заплатить патриарху Никону за поднесенные ему в период с 26 марта по 6 апреля подарки. Подьячий Яков Филиппов принес указанную сумму Никону в келью – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 5176 (документ указан Т. А. Опариной).

12 апреля. В Москве на Печатном дворе вышла из печати книга “Часовник” в 8° (13 февраля–12 апреля) – Зернова 1958, № 254.

15 апреля. Македонской земли церкви архангела Михаила попу Ивану “сербенину” да арабскому белому попу Михаилу, который поднес патриарху Никону крест Господень, дано по 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 344 об.

16 апреля, неделя 3-я по Пасхе, свв. жен-мироносиц. Бывший ризничий патриарха Никона иеромонах Лаврентий рукоположен в архиепископа Тверского и Кашинского. По этому случаю у патриарха Никона был стол; по чину поставления в архиепископа, Лаврентий, встав из-за стола, ездил вокруг города на осляти – ДР 3, 407; Строев 1844, 443, 288; Зиборов 1993в, 212.
21 апреля. Грамота патриарха Никона архимандриту Митрофану о посылке в монастырь “под начало” дьякона Соловецкого монастыря Андреяна – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 152.

22 апреля. Патриарх Никон пишет в Иверский монастырь о ведении хозяйственных дел – Леонид 1878, 88 (№ 42).
23 апреля: 
Патриарх Никон в Успенском соборе совершил молебен по случаю военного похода царя Алексея Михайловича против польского короля Яна Казимира, патриарх обратился с проповедью к боярам и воеводам, благословляя и поучая их от Священного Писания: “…Такожде и вас, бояр и воевод, благословляю упование имети несуменно (и благословляю вас и) идите радостно и дерзостно за святыя Божия церкви и за благочестиваго (нашего) государя царя и великого князя Алексея Михайловича всеа Великия и Малыя России самодержца и за всех православных християн, и творите государево повеление безо всякого преткновения со страхом и трепетом… И аще дело Божие и государево (станете делать) совершите с любовию и с смиренною мудростию в чистоте и в милости и в целомудрии, и в храбрости, и в мужестве (пребудете) дерзостнем, наипаче же пребудете в несуменном уповании (пребудете) на Господа Бога, подаст вам вся благая не только в сем веце, но и в будущем и отворятца вам двери породныя…” – Цит. по: Курдюмов 1911, 317; Тальберг 1994, 342.

Патриарх Никон ходил в Троице-Сергиев монастырь - Писарев 1904, 243.

26 апреля. Патриарх Никон кропил святой водой проходившее через Кремль войско, направлявшееся из Москвы в Брянск – ДР 3, 408.

28 апреля. Патриарх Никон ходил в села Владыкино и Озерецкое, затем в Троице-Сергиев монастырь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 345 об.–346.

30 апреля, неделя 5-я по Пасхе, о самаряныне: 
В трапезе Троице-Сергиева монастыря, куда царь Алексей Михайлович в сопровождении грузинского царевича Николая Давыдовича пришел молиться 28 апреля, устроен обед, на котором присутствовал и патриарх Никон; у стола были бояре – ДР 3, 408-409.

В Москве на Печатном дворе издана “Таможенная грамота” царя Алексея Михайловича – Зернова 1958, № 255.

Апрель: 
Арсений Суханов прибыл на Афон, в Карейский протат, куда он должен был доставить грамоты русского царя и патриарха Никона и деньги и где ему было дано разрешение на осмотр монастырских библиотек и отбор книг – Белокуров 1, 339; Фонкич 1977, 77.

Челобитная патриарху Никону крестьян деревни Большие Козоны Петровского погоста Владимира Федорова с товарищами, подрядившихся на пустые льготные участки в 1654 г., о предоставлении им льготы в монастырских повинностях для постройки домов и распашки земли – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 92 (после 19 апреля).

Две грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию I: в первой он дает распоряжения относительно ведения хозяйственных дел и строительства трапезы, предлагая для нее конструкцию более долговечную и больших размеров; во второй - требует отчета по строительству – Леонид 1878, 85-88 (№ 41); 89-92 (№ 43).
2 мая. Из Спасо-Каменного монастыря Иван Неронов пишет протопопу Стефану Вонифатьеву: “Добро и прощения просити, не точию у патриарха, но и простолюдина, аще в чем кому согрешим. Но несть наша брань крови и плоти: весть вседержитель Владыка Христос! Аще бо и вы блазни не имате о патриархе – все он доброе творит; но аз облазнихся и братия, и нелепо ему и мене единаго оставити, аще мнит мя он патриарх своего ума отпадша. Не веры бо отпадох, но облазнихся, яко мучительский сан на ся восприях мнимый вам благ… А еже он, государь, за патриархом худова ничево не видал… Но се в упрямство не вменяй, еже к патриарху прощения не приношу: не вем бо себе к нему согрешша. Аще ли же обличит мя и милостию покажет ми струп: любезно целовати буду ноги его, якоже и блудница она. Всегда бо врач приходит к болящему, а не больный ко врачю; ащели же ни, убойся и он патриарх Бога, сотворшаго вся, и вниди самого себе, и разсуди себе сам, аще мудр воистинну” – Материалы 1, 85-86, 87, 91.

5 мая. После праздничной службы мч. Ирине патриарх Никон ходил в тюрьму и жаловал милостыней тюремных сидельцев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 206-206 об.

6 мая: 
Царь Алексей Михайлович дал Иверской обители жалованную грамоту, по которой на вечные времена за Иверским монастырем утверждено пожалованное ему 8 декабря 1653 г., а село Валдай переименовано Богородицким, озеро – Святым, а самый монастырь назван Иверским-Святоезерским - ПСЗРИ., 333-338 (№ 124).

Патриарх Никон своей грамотой в Иверский монастырь утвердил за обителью озеро Валдай и все села, пожалованные монастырю 8 декабря 1653 г. – Леонид 1878, 7-8, 92-93 (№ 44).

7 мая, неделя 6-я по Пасхе, о слепом: 
Празднование именин царевны и великой княжны Ирины Михайловны (5 мая, мц. Ирины (I-II)). По этому случаю царь Алексей Михайлович в передней палате угощал патриарха Никона; у стола были бояре – ДР 3, 409. 

Лист киевских мещан к патриарху Никону. В документе говорится: “Изволь к его царскому величеству, ваше святителство, о нас милостиво ходатайствовати, чтоб есмы и его царского величества щедрую милость в подтвержении прав наших стародавных, и что еще ныне ново к тем правом давным надобно было бы, получити могли, униженно вашему святителству челом бьем” – Забелин 1848, 68-69.

8 мая. Жалованная грамота царя Алексея Михайловича патриарху Никону на постройку нового монастыря в Деревской пятине Новгородского уезда и о пожаловании вотчин этому монастырю из дворцовых сел в Деревской и Бежецкой пятинах и двора в Китай-городе в Москве – РГБ ф. 178, № 10935.

9 мая. В записях расходов патриаршего Казенного приказа под этим днем имеется запись: “По государеву патриархову имянному приказу старцу Арсению Греку, который сидит у книжной справы и переводит книги з греческие грамоты на рускую – 10 рублей” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 346; Каптерев 1889а, 599.

12 мая: 
Патриарх Никон, обращаясь к властям Иверского монастыря, приказывает выдавать выходцам из Литвы, если они пожелают ехать для государственного дела на границу, по 10 р. жалования – Леонид 1878, 109-110 (№ 48).

Грамота Парфена Веневитова об отдаче в Иверский монастырь своих соляных варниц – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 28.

14 мая. Прославление Теребинской иконы Пресвятой Богородицы – Андроник 1996, 598.

15 мая. Начало русско-польской войны за присоединение восточнославянских земель (1654-1667 гг.). Патриарх Никон кропил святой водой проходившее через Кремль войско из Москвы в Вязьму – ДР 3, 411. Перенесение чудотворной иконы Богородицы Иверской из соборной церкви Успения Богородицы в Вязьму. До монастыря Богородицы Донской с крестным ходом икону провожали царь Алексей Михайлович и патриарх Никон – ДР 3, 410-411.

16 мая. Патриарх Никон кропил святой водой проходившее через Кремль войско из Москвы в Вязьму – ДР 3, 412.

18 мая. Отъезд царя Алексея Михайловича на войну с Польшей (возвратился в Москву в январе 1655 г.). Государь оставил патриарха Никона правителем государства, на его попечении осталась и царская семья - ДР 3, 412-416. В грамоте, посланной от царя Алексея Михайловича из Дорогобужа дьяку Алмазу Иванову, было сказано: “Да послали мы киевских мещан, что нам били челом и отцу нашему, великому господину святейшему Никону, патриарху Московскому и всеа Русии… и тебе б так учинить, как укажет великий государь, святейший Никон…” – АЮЗР 10, 647.

20 мая. По указу патриарха Никона “книгописцу Захарью Лукину колмогорцу, которой пишет Евангелие напрестольное с старцемъ Поисеем” на однорядку дано 1 р. 13 алтын и на сапоги 20 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 347.

21 мая. Патриарх Никон ходил в село Троицкое, затем служил обедню в Новодевичьем монастыре, после чего посетил Саввинский монастырь, где живут киевлянки, и жаловал игуменью и стариц денежной милостыней - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 207 об.–208.

25 мая. В Москву прибыло посольство киевских мещан. Послы представили ряд статей о своих привилегиях, на которых сохранились резолюции патриарха Никона и бояр. Так, напротив статьи о сохранении за городом Киевом магдебургского права было написано: “по государеву (указу) на Москве бояре приговорили быть по тому ж… И великий государь, святейший патриарх, указал быть по боярскому приговору”. Против других статей сохранились приписки: “Святейший патриарх и бояре приговорили”, “патриарх указал и бояре приговорили” – АЮЗР 10, 607, 619, 621.

28 мая. В Москву “на вечное житье” приехал Петцкого Вознесенского монастыря архиепископ Сербский Гавриил. “И мы, холопи твои, доложа великого государя, святейшаго Никона патриарха Московского и всеа Русии, велели тому архиепископу быти в Посолском Приказе и его роспросить”, - писал М. П. Пронский царю. В расспросе Гавриил сказал, что когда он был в Чигирине у гетмана Богдана Хмельницкого, тот послал с ним запечатанные две грамоты: одну для царя Алексея Михайловича, другую – патриарху Никону. Известно, что 1 мая Гавриил прибыл на границу в Путивль, и 18 мая у него забрали грамоты, которые он вез с собой (их было пять, в том числе одна от Арсения Суханова и одна от патриарха Антиохийского Макария) и не пустили в Москву. Однако вскоре к Гавриилу был послан особый посол с указом возвратить его в Москву, куда он и прибыл 28 мая. Патриарх Никон принимал Гавриила в связи с его просьбой остаться на всю жизнь в России. Архиепископ привез с собой сербские книги. Две рукописные книги, по словам Гавриила, патриарх Никон должен был напечатать в Москве и вернуть Гавриилу (“Типик” - “избрание многое от 34 книг на латынскую ересь Цареграцкого патриарха Михаила Кавасила”, и “Житие и повести святых царей сербских и патриархов”), а три книги оставить у себя (первая - “Свиток жития святых сербских архиепископов, откуды изыде царствие и патриаршество”; вторая – “Тетрати Кирила Философа, учителя Словенского”; третья – “Книга Василия Великого, а в ней напечатаны три литоргии”) – АЮЗР 8, 383 (№ 44); Белокуров 1882а, 32-33.
30 мая. Властям киевских монастырей, которые приходили к патриарху Никону для благословения, дана денежная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 347 об.
31 мая. В Москву приехал грек Иван Николаев (Микулаев) с цареградскими вестовыми листами, в числе которых была грамота (от 22 марта) и к царю Алексею Михайловичу из Константинополя от Макария архимандрита бывшего патриарха Иерусалимского Феофана, в которой сообщалось о присылке в Москву книги “един лексин по азбуце именем варин велми потребный всем учителем, зане толкует вся словеса и есть потребный тамо великому твоему царствию, якоже слышах от блаженнаго митрополита Назарецкого”. 2 июня это послание было переведено на русский язык в канцелярии патриарха Никона, и перевод передан М. П. Пронскому. С грамотой Иван Николаев привез эту книгу “Варин” - “Лексикон” и отдал патриарху Никону (такая же книга - “варинос” - была прислана в 1633 г. от Константинопольского патриарха Кирилла Лукариса Московскому патриарху Филарету Никитичу, который уже в то время умер). О посылке этой книги архимандрит Макарий снова писал в марте 1655 г. царю Алексею Михайловичу: “Послал в прошлом году ко святому вашему царствию едину книгу именем Варин, слышачи мы, что имеете учителя греченина, а та книга велми годна” – АЮЗР 8, 380 (№ 43); Белокуров 1882а, 34-35.

Май…сентябрь. Явление Киево-Братской иконы Пресвятой Богородицы в Вышгороде Киевском (10 мая, 2 июня, 6 сентября) – Андроник 1996, 598.

6 июня: 
В грамоте царя Алексея Михайловича из города Дорогобужа к думному дьяку Алмазу Иванову сообщается, что от царя посланы киевские мещане, которые били ему челом, к патриарху Никону, исодержится просьба: “и тебе б так учинить, как укажет великий государь, святейший Никон, патриарх Московский и всеа Русии, о том” – АЮЗР 10, 647 (№ 13/XI-6).

У Анисима, торгового человека иконного ряда, выменены для благословения патриарху Никону три иконы Владимирской Богоматери “под чеканный оклад” за 1 р. 6 алтын 6 денег – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 261; Успенский 1917, 6.

7 июня. В грамоте константинопольского патриарха Паисия к патриарху Никону сообщается о древней рукописной “Псалтыри” с миниатюрами, принадлежавшей императору Алексею Комнину (1081-1118), взятой из библиотеки греческих императоров и привезенной в Константинополь Гавриилом митрополитом Халкидонским и экзархом всей Вифании (текст грамоты – РГАДА, ф. 52, оп. 2, д. 517; Белокуров 1, XCII-XCVII; Фонкич 1977, 218-224). Рукопись эту с мощами (головой) св. Евгения отправили царю Алексею Михайловичу. Посол халкидонского митрополита Гавриила архимандрит Матфей выехал из Константинополя не ранее 5 августа 1654 г. – Белокуров 1882а, 36-37. О греческой “Псалтыри” Алексея Комнина говорится и в предисловии к “Служебнику” 1655 г.

9 июня. Приказ патриарха Никона думному дворянину Ивану Афанасьевичу Гавреневу и дьякам думному Семену Заборовскому, Григорию Ларионову, Дмитрию Протопопову, Ивану Северову и Григорию Семенову найти и прислать к патриарху отправленных в прошлом 161 (1653) г. дворян Григория Маслова в Дмитров, Звенигород и Рузу и Никифора Извольского в Торопец, Ржеву Володимирову для переписки церквей и приходских дворов, до сих пор не объявившихся в патриршем Казенном приказе, не положивших переписных книг и не поехавших на службу – РГАДА, ф. 210, оп. 13, стб. 206, л. 267.

10 июня. Представители 20 афонских монастырей дали письменное обязательство на тот случай, если турецие чиновники потребуют объяснений относительно продажи древних книг московскому царю, ссылаться на бедственное материальное положение всех монастырей, невозможность их существования без “милостыни мира” и вынужденность продажи книг. Документ составлен в протате и датирован этим днем – Фонкич 1977, 71-77.

12 июня. Патриарх Никон с греком Мануилом Константиновым отправил константинопольскому (цареградскому) патриарху Паисию I послание из 26 (РГАДА, ф. 184, оп. 1, д. 1421, л. 14 об.; Каптерев 1, 151 – 27; Тальберг 1994, 421 – 25) вопросов о различиях в богослужебных книгах и обрядах – Макарий 1883, 149; Шушерин 1997, 221; Паисий 1881, 303-353. Грамота Никона сохранилась в двух черновых списках: один, более полный, – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1035; другой, без нескольких начальных строк и второй половины текста, - РГАДА, ф. 52, оп. 1, д. 23. По наблюдениям Е. М. Юхименко, черновой список из Синодального собрания писан 11 июня 1654 г., однако на следующий день текст был снова выправлен немного более темными чернилами и этими же чернилами переправлена дата: 12 июня – Юхименко 2002а, 52. Как считает Б. А. Успенский, к первоначальному варианту послания, сохранившемуся в архиве Министерства иностранных дел, были добавлены новые вопросы, так как содержание послания Никона не соответствует содержанию ответной грамоты Паисия (декабрь сего года); окончательный вариант послания Никона не сохранился – Успенский 1998, 367.

15 июня. Патриарх Никон ходил в село Владыкино и на милостыню нищим потратил 3 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 209 об.

16 июня. Грамота Афонского протата к патриарху Никону об отобранных Арсением Сухановым 498 книгах. В этом послании упоминается о существовании грамоты патриарха Никона в протат, посланной с Арсением Сухановым. Текст грамоты - Белокуров 1, CVI-CVII; Фонкич 1977, 71.

17 июня. Грамота патриарха Никона в Кирилло-Белозерский монастырь архимандриту Митрофану с братией о посылке в монастырь “под начало” за пьянство безместного попа Никиты – РНБ, ф. 532, № 991.

18 июня. Прославление Угличской Боголюбской иконы Пресвятой Богородицы (избавление жителей города от моровой язвы после совершения молебна перед иконой) – Андроник 1996, 598.

20 июня. Царь Алексей Михайлович пожаловал патриарху Никону грамоту о написании за Иверским монастырем монастыря Сошествия Святого Духа и Иакова Боровичского – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 29.

26 июня. По указу патриарха Никона киевлянину старцу Епифанию, который переводит греческие книги на славянский язык, дано 10 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 348 об.

27 июня. Портному мастеру Федьке Никифорову за киндяк, который он купил для крещеного патриархом Никоном “малово Корнилки”, заплачено 1 р. 16 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 348 об.
29 июня, славных и всехвальных первоверховных апп. Петра и Павла (67): 
По случаю праздника после стола в Крестовой палате патриарх Никон раздал нищим поручную милостыню 8 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 210.

Царь Алексей Михайлович написал царице Марии Ильиничне, царевичу Алексею Алексеевичу и патриарху Никону, что взят город Полоцк – ДР 3, 432-433.

Июнь…июль. Прекращение моровой язвы в Рыбинской слободе после принесения туда Югской иконы Пресвятой Богородицы (3 июня, 28 июля). Прекращение эпидемии чумы в Казани после сретения Смоленской Седмиезерной иконы Пресвятой Богородицы (13 октября, 26 июня, 28 июля) – Андроник 1996, 598.

Июнь…25 августа. По приказу патриарха Никона были собраны иконы латинского и франкского письма; на одних иконах выскоблили лики святых, на других выкололи глаза. Стрельцы носили их по городу, крича: “Кто впредь будет писать иконы не по старине, тот подвергнется строжайшему наказанию”. Такое отношение Никона объясняется тем, что, как свидетельствует П. Алеппский, “тЪ иконы написаны были не по отеческому преданию съ папежского и латынскаго переводу”, то есть по образцу католических картин – П. Алеппский 3, 136-137; Михайловский 1863, 80-81; Макарий 1883, 170-171; Гиббенет 1, 20; Гиббенет 2, 473-475. По свидетельству П. Алеппского, патриарха Никона в этот период пытались убить – П. Алеппский 3, 136-137. Протопоп Аввакум приписывал Никону введение “фряжской” манеры письма (например, в “Четвертой беседе” “об иконном писании” в “Книге бесед” 1673-1675 гг., и в “Беседе о внешней мудрости”). Но к новому направлению в русской иконописи патриарх тоже относился резко отрицательно как к нарушению греческого стиля изображения святых – Житие Аввакума, 87, 282. Отношение к языковому и к визуальному знаку у Никона не совпадало – Успенский 2002а, 339-340, 357-358. 

1 июля. По указу патриарха Никона Иван Неронов отправлен через Вологду на север в кандалакшский Рождественский монастырь на Кольском полуострове – Материалы 1, 136; Малышев 1985, 291; Демкова 1989, 337.

4 июля. Племяннику сербского архиепископа Константину Степанову по указу патриарха Никона дана денежная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36 л. 349.
8 июля. Патриарх Никон благословил Казанской Витебской иконой Пресвятой Богородицы первого Полоцкого епископа Каллиста после присоединения Белоруссии к России – Андроник 1996, 598.

9 июля. Патриарх Никон обратился с грамотой на Вологду к воеводе князю Ивану Тимофеевичу Ухтомскому и дьяку Савину Завесину о высылке в Москву из вологодских монастырей подвод на государеву службу под Смоленском. Отписку воеводы приказано было подать в Разрядном приказе патриаршему боярину Борису Нелединскому – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 431; ДАИ 4, 108-109 (№ 71). 

11 июля. Патриарх Никон ходил в село Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 211 об.

11 июля…3 августа. Отписка властей Кирилло-Белозерского монастыря патриарху Никону о получении патриаршей грамоты, при которой прислан в монастырь безместный поп Никита, и об отдаче его “под начало” – РНБ, ф. 532, № 992.

13 июля. Протопоп Иван Неронов сочинил “общую отписку всем христолюбцам”, московским своим друзьям и ученикам, в которой шла речь о наступлении “последнего времени” – Панченко 1993, 74.

22 июля. Царь Алексей Михайлович сообщил царице Марии Ильиничне, царевичу Алексею Алексеевичу и патриарху Никону, что приступом взят город Мстиславль – ДР 3, 435-436.

24 июля, мчч. блгвв. кнн. Бориса и Глеба, во святом крещении Романа и Давида (1015). Опасаясь за жизнь царской семьи (царица в это время ждала ребенка), патриарх Никон перевез царское семейство из Москвы в Троице-Сергиев монастырь “от мороваго поветрия”. По дороге в монастырь милостыню нищим по указу патриарха Никона раздавал дьяк Иван Кокошилов – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л. 212-213 об. С собой Никон взял Арсения Грека: 23 июля “куплено в поход патриарху” 3 пера лебяжьих и 10 крыл гусиных – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 36, л.618. Патриарх оставил Арсения в Калязине монастыре, и “как ево оставили в монастыре жить, в приказ (дано) 5 рублев; да ему ж за одеяло овчиное, что взято у него государю патриарху, - рубль” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 147. В Троице-Сергиевом монастыре патриарх Никон и Арсений Грек приказали сделать список с находящегося в монастырской библиотеке Серапионовского служебника, за переписку книги монастырскому книгописцу старцу Гермогену и подьяку Матфею Кузьмину заплачено 20 алтын – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 145; Николаевский 1891 (2), 174.

28 июля. Чудо Гребневской иконы Пресвятой Богородицы, опалившей огнем святотатцев – грабителей московской Успенской церкви на Лубянке – Андроник 1996, 598.

Июль. Патриарх Никон принял меры по изоляции зараженной территории. Вокруг Москвы были выставлены заставы, “чтоб с Москвы под Смоленск никаких людей ни с чем не пропускали, да на Троицкой и на Владимирской и на иных дорогах поставлены заставы ж”. Караулы на этих заставах подчинялись только патриарху. Опасаясь распространения эпидемии за пределы территории карантина, Никон приказал перевезти денежную казну в Новоспасский монастырь, где ее велено было хранить до особого указа – ДАИ 3, 443-444.

2 августа. Перед закатом было солнечное затмение. В народе поднялось волнение, что все случившееся есть гнев Божий за надругательство патриарха Никона над иконами – Макарий 1883, 170. 

4 августа. М. П. Пронский получил от патриарха Никона грамоту с извещением о взятии русскими войсками городов Друи и Десны. По этому случаю в столице были устроены торжества: крутицкий митрополит Сильвестр пел молебны, “и по приходским церквам молебствовали со звоном и твою, государь, святительскую грамоту и с боярских отписок списки в соборной и Апостолской церкви всем людем чли” – ДАИ 3, 528-529.

8 августа. Под этим днем выписка из 19-й главы “Хронографа” о знамениях и об избавлении жителей Новгорода от моровой язвы в 1390 г. и обращение к патриарху Никону молиться св. Афанасию для избавления от чумы – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1603.

15 августа, Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. Патриарху Никону подарена царем Алексеем Михайловичем от имени царевича Алексея Алексеевича митра, названная “короной” (в 6 вершков), изготовленная по заказу царя в Константинополе под наблюдением самого патриарха Иоанникия, привезенная в Москву греком Мануилом в феврале 1654 г. Царь заплатил за митру 1230 р. – Савва 1855, 20 (№ 5); Макарий 1883, 289. 

20 августа. Со стана в Троице-Сергиевом монастыре с Осипом Сурминым патриарх Никон отправил грамоту в монастырь Макария Калязинского о приготовлении келий, служб и запасов к приезду царицы Марии Ильиничны и царевича Алексея – ДАИ 4, 111 (№ 73). Перед отъездом из Троицы патриарх Никон послал М. П. Пронскому икону Казанской Богородицы, образ которой должен был защищать жителей города от ужасного мора – СГГД 3, 532-533.

22 августа. Прославление (исцеления, избавление от моровой язвы) списка Грузинской иконы Пресвятой Богородицы в московской Троицкой церкви у Варварских ворот и московском Алексеевском монастыре – Андроник 1996, 598.

23 августа. Совершен возглавляемый антиохийским патриархом Макарием крестный ход в Коломне по поводу начавшейся здесь моровой язвы – П. Алеппский 4, 155-157.

25 августа. Начался бунт против патриарха Никона: во время обедни народ пришел к Успенскому собору с образом Спаса Нерукотворного, на котором лик и подписи были выскоблены, и говорили, что за такое поругание икон ныне послан мор; народ обвинял патриарха в том, что он покинул Москву вместо того, чтобы молиться о своей пастве. До восьмого часа дня люди приходили с выскобленными образами к Красному крыльцу и ругали патриарха Никона – Гиббенет 2, 473-474. Сам Никон в “Поучении” о моровой язве писал: “А еже в та же мимошедшая лета, в моровое поветрие, мнози купно и особь собирающеся, о нас глаголаху непотребная и грехи наши поминающе, ихже мы не точию не содеяхом, но ниже во сне помыслихом, и отхождение наше от царствующаго града Москвы, еже бысть по указу великого государя царя и великаго князя Алексея Михайловича… Много бо тогда невнимающе правому велению и от оных крамолников, лживых баснословии, напившеся, клеветаху ов на сего, ов же на иного, яко повинных творяше моровому поветрию, и многи невегласи бесом прелщени, пророчествоваху ложная…” – Никон 1656а, 23, 26-27. 

26 августа. На литургии, которая длилась в продолжение почти всего дня, читалась заупокойная ектения “Еще молимся о упокоении…”, которая произносилась чрезвычайно редко, лишь в особых случаях. Таким случаем в данной обстановке была смертность от начавшейся моровой язвы – П. Алеппский 4, 159-160. 

27-28 августа. Боярин князь Михаил Петрович Пронский в письме царице Марии Ильиничне в Калязин монастырь рассказывал о смутах в Москве во время морового поветрия, о недовольстве народа по случаю отсутствия патриарха Никона в столице и просил Никона от имени старост дворцовых слобод благословить “для нынешнего времени” в приходских церквах совершать богослушение возвратившимся в Москву священникам, и разрешить от запрещения священников, которые остались в Москве – Гиббенет 2, 473.

Август: 
Патриарх Никон составил отписку боярину князю Михаилу Пронскому с товарищами о запрещении немцам торговать в своих домах в Новой слободе и о разрешении им торговать в Московском Гостином дворе и в рядах – ДАИ 3, 522-523 (№ 121).

Андреевский монастырь в Москве заселяется выходцами из Кутеинского Оршанского монастыря (4 человека) – Румянцева 1999, 297.

1 сентября. Патриарху Никону отправлен лист белорусского письма от Ивана Выговского (сама грамота написана 17 августа) – Забелин 1848, 60-62.

7 сентября. Соблюдая строгие меры карантина, патриарх Никон на пути в Калязин монастырь со стана на реке Нерли отдал распоряжение, чтобы отписки воевод украинских городов отправлялись не в Москву, а прямо к государю в его стан под Смоленск – ДАИ 3, 447; Рихтер 1820, 71.

14 сентября. Из Казенного патриаршего приказа иконописцу старцу Агафонику даны деньги 1 р. 6 алтын 4 деньги на краски “для письма” вместе с иконописцем Гаврилом Кондратьевым “на новых резных царских дверях, что деланы в соборную церковь” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 30, л. 401-401 об.; Успенский 1917, 1.

15…30 сентября. Окольничий И. А. Хилков писал Никону, что боярин М. П. Пронский умер 11 сентября, 12 сентября смерть настигла боярина И. В. Хилкова, 13 сентября скончался обосновавшийся в Москве суздальский архиепископ Софроний – ДАИ 3, 458-459. В ответной грамоте окольничему И. А. Хилкову патриарх Никон спрашивал о князе Василии Григорьевиче Ромодановском и дьяке Алмазе Иванове – живы ли, в Москве ли, или куда-то уехали? – ДАИ 3, 461.
22 сентября. Патриарх Никон просил боярина М. П. Пронского известить его, “что ныне на Москве делается”, однако боярина уже не было в живых (скончался 11 сентября) – ДАИ 3, 453.
23 сентября. Царь Алексей Михайлович написал царице Марии Ильиничне, царевичу Алексею Алексеевичу и патриарху Никону, что взят город Смоленск – ДР 3, 449-450.

29 сентября. Иконописец Симон Федоров получил из патриаршего Казенного приказа 6 алтын 4 деньги “на бакан виницейский, что ему купить к Спасову образу на прописку, что на патриарше месте” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 403 об.; Успенский 1917, 101.

10 октября. Окольничий И. А. Хилков сообщал патриарху Никону, что князь В. Г. Ромодановский и дьяк А. Иванов никуда из Москвы не уезжали, а не писал о них патриарху потому, что от В. Г. Ромодановского Никону была послана особая отписка – ДАИ 3, 489-490.

20 октября. Грамота патриарха Никона о переселении монахов Кутеинского монастыря в Иверский на Валдае – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 30. 

21 октября. Царь пришел в Вязьму. Вскоре к нему приехали царица с царевичем. Патриарх Никон, расставшись в царицей, по свидетельству Павла Алеппского, проводил время “в горах и лесах, скрываясь от лютости моровой язвы, удаляясь от людей, проживая в палатке под дождем и снегом, не имея себе иного утешения, кроме огня” – П. Алеппский 3, 137.

Октябрь. Иконописец Гаврил Афанасьевич Кондратьев расписывал “по золоту травы” патриаршее место в Успенском соборе – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 406; Успенский 1917, 45.

6 ноября. Грамота к патриарху Никону афонского хиландарского монастыря настоятеля и братии с архимандритом Феодором просительная, чтобы Никон исходатайствовал у государя Алексея Михайловича для их обители милостыню за книги славянские и греческие, которые взял старец Арсений Суханов. Текст грамоты - РГАДА, ф. 52, оп. 4, д. 44; Белокуров 1, CVIII-CIX; Фонкич 1977, 78.
10 ноября. Грамота царю Алексею Михайловичу настоятеля и братии Святопавловского моанстыря с архимандритом Иоасафом о милостыне за славянские и греческие книги, которые взял у них Арсений Суханов. Текст грамоты - РГАДА, ф. 52, оп. 4, д. 45; Белокуров 1, CX-CXII; Фонкич 1977, 78-79.
Ноябрь. Иконописец Г. А. Кондратьев пишет местную икону Богоматери “Одигитрии” в церковь Трех святителей к патриарху Никону – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 407 об., 409 об.; Успенский 1917, 45.

Осень. Торговый человек иконного ряда, иконописец Филатьев Иван “с товарыщи” (12 человек) расписывал стены в церкви Трех святителей у патриарха Никона – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 401; Успенский 1917, 92.

5 декабря. Царская грамота из похода в Великий Новгород воеводе и боярину князю Юрию Петровичу Буйносову-Ростовскому и дьяку Василию Шпилькину о пожаловании Иверскому монастырю за услуги, оказанные патриархом Никоном царской семье, города Холма на Ловати с крестьянами, деревнями, рыбными ловлями и всеми угодьями – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 438; ДАИ 4, 114-117 ( № 78/I).
10 декабря. Окольничий князь И. А. Хилков и думный дьяк Алмаз Иванов представили патриарху Никону челобитную сербского архиепископа Гавриила к царю Алексею Михайловичу, в которой Гавриил спрашивал разрешение царя на посвящение ставленников. Во время морового поветрия в Москве архиепископу Гавриилу было поручено это делать, но архиепископ тяготился поручением. Никон особой грамотой извещал архиепископа о том, что сам он, Никон, по этому вопросу общался с царем и разъяснял Гавриилу, что необходимо “ставленников в попы и диаконы” посвящать согласно “правилам святых Апостол и святых отец” – Николаевский 1882, 752.

Декабрь. Иконописец Г. А. Кондратьев пишет икону Богоматери в Успенский собор “стоять у раки Филиппа митрополита” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 410 об.; Успенский 1917, 45-46.

В этом году: 
Константинопольский патриарх Паисий прислал в Москву святыню – часть Животворящего Древа – Николаевский 1882, 749.

Грамота патриарха Никона о приготовлении леса на строение новой церкви Димитрия Солунского в Димитриевой пустыне на Югу и о построении той церкви – Вол. акты, 120 (№ 133).

В Иверском монастыре на Валдае отлит колокол “Никон” весом 35 пудов с изображением патриарха Никона – Силин 1901, 44.

По окончании морового поветрия патриарху Никону писал окольничий Богдан Матвеевич Хитрово о московских слухах о Никоне и недовольствах им: “…многое на Москве стало пьянство и воровство от чернецов и от попов, которые приехали, безстрашники, из городов, а иные многие и вновь постриглись, и про тебя, де, государя, многие от них поносныя слова. А иные, де, государь, про твой поход и розсужают, что не поехать было никоторыми делы нельзя. А и в городех, государь, и в деревнях много клеветников. А которые умные люди, и те розсужают же” – Письмо 1848, 303; ДАИ 3, 508-511.

Настольная грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию – Леонид 1878, 82-85 (№ 40).
Указ патриарха Никона о том, чтобы посадские люди и жители волостей, наметив кандидата на место приходского священника, подавали церковным властям “челобитье за руками”, а в них свидетельствовали бы, что будущий священник “и не пьяница, и не зерник, и не тать, и не разбойник, и не душегубец, и креста на суде не целовал, и в боярском дворе в холопех и крестьянех не бывал” – ААЭ 4, № 331; Каптерев 2, 66-67.

К этому году старообрядческая легенда относит такой случай из жизни патриарха Никона: он повелел соборной дьяконисе испечь просфоры из пресного (недрожжевого) теста. Испеклись плоские невысокие лепешки как опресноки, на которых тиснение крестовой печати выделилось нечетко. Увидев это, “святителские соборницы” стали упрекать Никона. Он же, “усрамися”, повелел по-старому, из дрожжевого теста, печь просфоры – Маркелов 1990, 180.

Строительство новой Крестовой палаты перед церковью апостола Филиппа. В палате устроено особое патриаршее место – Забелин 1997, 110.

1654…1655 гг. Прославление (избавление от моровой язвы) Шуйской иконы Пресвятой Богородицы “Одигитрии” (2 ноября, вторник Светлой седмицы) – Андроник 1996, 598.

1655 г.
7 января. Патриарх Никон отправился в Иверский монастырь и Новгород. По дороге до Твери заходил в Клин в Успенский монастырь, в село Завидово. В Твери он был в своем Федоровском монастыре, в тюрьме одарил братию, сидельцев. Далее стан в селе Медне, затем в Торжке – здесь патриарх остановился в Рождественском монастыре. Потом через г. Вышний Волочек, села Выдропуск и Едрово прибыли в Иверский монастырь. Это второе посещение Никоном Иверской обители – Леонид 1878, 10-11. Из монастыря патриарх послал в Москву рыбу, сюда от государя приезжал к нему царский подключник Семен Ченцов “с именинным пирогом благоверныя царевны Татианы Михайловны” – Дорошенко 1999, 15.

11 января. Кирилл Иванов, иконописец, торговый человек иконного ряда, получил из патриаршего Казенного приказа 5 р. “за местную икону Преображения Господа Бога и Спаса нашего Исуса Христа, что послана в Новой Черкасский Борисов город” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 414; Успенский 1917, 29.

20 января. Грамота к царю Алексею Михайловичу константинопольского патриарха Паисия, присланная с никейским митрополитом Григорием, содержащая просьбу о пожаловании деньгами этого митрополита. С Григорием в Москву прислан для патриарха Никона омофор александрийского патриарха Александра, присутствовавшего на I Вселенском Соборе – Николаевский 1882, 748.

21 января. Никон был в Хутынском монастыре - Тихомиров 1979, 300. 

22 января. Никон ходил в Старую Руссу с преднесением креста, резного, деревянного с Распятием, “а перед тем Крестом фонарь и свеща горящая со огнем”. Из Старой Руссы Никон выехал в Москву - Тихомиров 1979, 300. 

23 января. Богомольная грамота патриарха Никона архиепископу Вологодскому и Великопермскому Маркеллу о совершении молебствия по случаю рождения царевны Анны Алексеевны и о посылке Маркеллом образа окладного для царевны; документ доставлен адресату 6 февраля вологжанином посадским человеком Дунаем Рыбником – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 442; ДАИ 4, 120-121 (№ 81); Вол. акты, 121 (№ 134). В “Хронографе” XVII в. названа дата рождения царевны 25 июля 1658 г., а также тот факт, что княжна Анна крещена в Чудовом монастыре митрополитом Сарским и Подонским Питиримом – Тихомиров 1979, 304. 

24-25 января. Патриарх Никон был в Новгороде. Он приехал в годор в субботу, 24 января. У Знаменской церкви патриарха встречали новгородский митрополит Макарий, архимандриты и игумены, “и весь чин церковный”, боярин князь Иван Андреевич Голицын, дьяки. Никон обедал у князя И. А. Голицына, где одарил “великими дарми” всех присутствующих. Затем в сопровождении жителей города все шли крестным ходом к Софийскому собору, где патриарх слушал вечерню, затем ужинал в Крестовой палате Софийского дома. На следующий день, 25 числа, патриарх Никон в сослужении новгородского митрополита Макария и тверского архиепископа Лаврентия совершил литургию в Софийском соборе, затем в Софийском доме был устроен торжественный обед. В Софийском соборе патриарх Никон запретил ломать церковный помост, а сломанное восстановить в прежнем виде. В Новгороде патриарх Никон “ходил в Юрьев монастырь и из Юрьева монастыря по девичим монастырям и по приходским церквам и в Духов монастырь, да на другой день в Лисий монастырь, и в Спаской на Хотыню, и из Хотыня в Онтонов и в девичи монастыри в Предтеченской, в Воскресенской, в Еуфимьев, в Молотков, в третий день – в Вяжицкой монастырь…”. Посетил он и тюрьму - Тихомиров 1979, 299-300.

Январь. Иконописец Г. А. Кондратьев написал икону свт. Филиппа, митрополита Московского в Успенский собор “стоять у раки чудотворца Филиппа” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 413, 414; Успенский 1917, 46.

2 февраля: 
В 2 часа дня патриарх Никон прибыл в село Кубенское по дороге в Москву, отстоящее от столицы на 56 верст – РГАДА, ф. 142, оп. 1, д. 385, л. 1; Аполлос 1859, 149; П. рус. гос., 303-304 (№ 385).

Для участия в обсуждении привезенных Арсением Сухановым книг на церковном соборе и за милостынею в Москву прибыл патриарх Антиохийский Макарий – Шушерин 1997, 61, 222; Каптерев 1, 151 (20 июля 1653 г. – Белокуров 1882а, 35)

Со 2-го на 3-е февраля. По Смоленской дороге патриарх Никон возвращался в Москву после морового поветрия. Проезжая ночью через Можайск, он написал царю письмо – РГАДА, ф. 142, оп. 1, д. 385, л. 1; Аполлос 1859, 148-149.
4 февраля. После литургии в шестом часу дня патриарх Никон написал царю Алексею Михайловичу письмо, в котором известил его о своем прибытии в Москву “часа за два до света в суботу”, описал опустение столицы от моровой язвы, о том, что отыскав ладана, кадил в царских покоях, сообщил о выздоровлении патриарха Антиохийского и о кончине патриарха Сербского – РГАДА, ф. 142, оп. 1, д. 386, л. 1, 2, 3 (автограф); П. рус. гос., 304 (№ 386); Аполлос 1859, 144-145 (письмо опубликовано с датой 3 февраля 1654 г.); Буслаев 1861, 1115-1118; Ермолаев, Юхименко 2002б, 58.

5 февраля. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о посылке в монастырь “под начало” келаря Сергиева монастыря Симона – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 157.

7 февраля. Патриарх Никон ходил в Чудов монастырь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 65.

9 февраля. Патриарх Никон ходил в монастыри Новоспасский, Симонов и Спасо-Андроников. В Новоспасском монастыре пожаловал на молебен 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 65 об. 

10 февраля. Дождавшись конца морового поветрия, царь вернулся в Москву. Его в монастыре Андрея Стратилата торжественно встречали патриарх Никон в сопровождении священства, государственные чины, войско, горожане. Торжественное шествие продолжалось почти до вечера. Затем патриарх Никон служил вечерню в присутствии царя. О своем возвращении в Москву царь Алексей Михайлович сказал при встрече патриарху Макарию Антиохийскому: “Поистине ради тебя, отец мой, я прибыл, чтобы свидеться с тобой и получить твое благословение” – ДР 3, 456-457; П. Алеппский 3, 4-6.

12 февраля, понедельник, свт. Мелетия, архиеп. Антиохийского (381), свт. Алексия, Московского и всея России чудотворца (1378), именины царевича Алексея Алексеевича:
Произошла торжественная встреча царя Алексея Михайловича с патриархом Макарием Антиохийским; царь распорядился, чтобы тот почет, который был оказан раньше патриарху Антиохийскому Иоакиму, был теперь оказан “вдвойне” патриарху Макарию. Никон служил в монастыре Алексея чудотворца – П. Алеппский 3, 15. Состоялась первая встреча патриарха Никона и патриарха Макария. Патриарх Никон торжественно встретил патриарха Макария при его выходе с приема у царя и беседовал с ним в своих палатах. Макарий подробно описывает внешний вид патриарха Никона: Никон был одет в мантию из зеленого рытого узорчатого бархата со скрижалями из красного бархата, на которых в середине изображение херувима из золота и жемчуга с источниками из белого галуна с красною полоской. На голове Никона был белый клобук из камки, верхушка которого имела вид золотого купола с крестом из жемчуга и драгоценных каменьев. Над глазами патриарха было изображение херувима с жемчугом; воскрилия клобука спускались вниз и также были украшены золотом и драгоценными камнями. В правой руке Никон держал посох. Обратившись к Макарию, Никон произнес: “Отец святой, блаженнейший владыка кир Макарий, патриарх великаго града Божьяго Антиохии и стран Киликии, Иверии, Сирии, Аравии и всего Востока! Твоя святость уподобляется Господу Христу, а я подобен Закхею, который, будучи мал ростом и домогаясь увидеть Христа, влез на сикомору, чтобы видеть Его. Так и я, грешный, вышел теперь, чтобы лицезреть твою святость”. Никон, сняв клобук, просил патриарха Макария благословить его, что последний и сделал “с трудом” после многих отказов. После благословения Никон переоделся в мантию из рытого узорчатого бархата фиолетового цвета, надел белый клобук с одним вышитым из золота херувимом на челе, красное бархатное одеяние. Вскоре к патриарху Никону явился архиепископ Сербский  Гавриил, также бывший на этом приеме, и в это время пришли приглашать к царскому столу. Обед продолжался почти до полуночи. По окончании обеда царь и патриарх Никон прошли в собор, где слушали вечерню и утреню – П. Алеппский 3, 10-30; ДР 3, 457-458. Описанный П. Алеппским клобук, вероятно, тот самый, который значится в переписной книге домовой казны патриарха Никона как “клобук новый на греческое дело…” (Временник 15, 18) и в настоящее время, по заключению Н. В. Бушуевой, хранится в музее-заповеднике “Московский Кремль”: инв. № ТК-103/1 – Бушуева 2002, 44. Клобук выполнен из белой итальянской камки с мелкочешуйчатым узором. На очелье шитое изображение трехфигурного Деисуса. На воскрылиях шиты попарные изображения трех вселенских святителей Григория Богослова, Василия Великого, Иоанна Златоуста и четырех московских святителей Петра, Ионы, Алексия, Филиппа. В нижнем клейме помещено также изображение св. Алексия, человека Божия, святого патрона царя Алексея Михайловича. По-видимому, клобук был выполнен для патриарха Никона по заказу царя – Савва 1855, 54; Савва 1883, 29; Романенко 2001, 17,57; Бушуева 2002, 44-45.

По указу патриарха Никона пятницкому попу Александру за погребение патриаршего двора богаделенного нищего Андрея даны 1 р. 8 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 66.

13 февраля. Патриарха Никона посетил антиохийский патриарх Макарий и поднес ему подарки, в том числе древнюю икону снятия Господа со Креста, сосуд с древним и новым миром, перст архидьякона Стефана, частицу мощей св. Антония Великого и немного источаемого им мира, посох из черепахи и перламутра; черную пальмовую ветвь с Синая, стираксу, восковые свечи, ладан, благовонное мыло, имбирное варенье, шерстяную ангорскую материю фиолетового цвета и пояс из черного шелка – П. Алеппский 3,31.

16 февраля. По указу патриарха переводчикам Посольского приказа Борису Богомольцову и Дементию Чернецову за переводы во время посещения Никона антиохийским патриархом Макарием заплачено 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 137.

18 февраля, неделя мясопустная, о Страшном суде. Патриарх Никон совершил торжественное богослужение в Успенском соборе с крестным ходом на Соборную площадь Кремля в преднесении иконы Страшного суда и водосвятным молебном. Присутствовали антиохийский патриарх Макарий, сербский архиепископ Гавриил. По завершении торжества все вернулись в Успенский собор, где началась литургия. С амвона Никон читал поучения, относящиеся ко второму пришествию, часто прерывая чтение толкованием отдельных мест и наставлениями – П. Алеппский 3, 40-44.

20 февраля, вторник сырной седмицы. Патриарх Никон совершил торжественное богослужение в дворцовой церкви Рождества Богородицы и св. Екатерины по случаю дня рождения старшей дочери царя Евдокии (празднование было перенесено с 1 марта в связи с тем, что этот день пришелся на первую неделю Великого поста). Присутствовали патриарх Макарий Антиохийский и архиепископ Сербский Гавриил. По окончании литургии царь провел трех владык в терем царицы, чтобы они благословили его семейство. Затем состоялась царская трапеза в столовой избе – ДР 3, 458; П. Алеппский 3, 44-45.

В Новгородских синодиках XVII в. под эти днем сделана запись о том, что по грамоте патриарха Никона к новгородскому митрополиту Макарию велено поминать умерших от морового поветрия ежегодно 20 августа – РНБ, ф. 728, № 1549, л. 56-57; № 1550, л. 1550, л. 27-28. 

21 февраля, среда сырной седмицы: 
Патриарх Никон служил панихиду по всем усопшим патриархам и митрополитам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 66 об.

Патриарх Никон угощал в Крестовой палате антиохийского патриарха Макария и сербского патриарха Гавриила; после трапезы Никон жаловал их людей денежной милостыней. Лопарям, 21 человеку, которых кормили тут же, дано по 4 р. человеку, мордве – по гривне человеку - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 138.
22 февраля, четверг: 
В Москву со св. Афона возвратился старец Арсений Суханов с 498 книгами (500 книг – “Служебник”. М., 1655, л. 8-9) и кипарисовыми досками для икон (Шушерин 1997, 221-222). С ним приехал архимандрит Есфигменского монастыря Анфим, который привез царю Алексею Михайловичу две грамоты: первую - от митрополита Афонской горы Филарета, который просил пожаловать его милостыней; другую – от братии афонского Есфигменского Вознесенского монастыря, уведомляющую царя Алексея Михайловича, что к нему посланы мощи св. вмч. Георгия; братия просила, чтобы царь велел дать в их монастырь милостыню и жалованную грамоту – Белокуров 1882а, 16. 

Патриарх Никон с приглашенными им антиохийским патриархом Макарием и архиепископом Сербским Гавриилом совершили заупокойное богослужение в Успенском соборе по усопшим святителям московским. Как обычно, в этот день в патриарших палатах была трапеза для настоятелей монастырей, семи соборных священников и дьяконов и всех, находящихся в городе архиереев, игуменов монастырей и греческих монахов. На этом обеде к патриарху Никону приходили лопари (им он хотел скормить дьякона мирликийского митрополита за то, что тот курил табак: за дьяконом послали, но не нашли), воевода из Сибири. За обедом патриарх сообщил, что живущие вокруг Казани мусульмане крестятся день и ночь – П. Алеппский 3, 45-72.
25 февраля, неделя сыропустная, Прощеное воскресенье: 
Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил литургию в Успенском соборе. По окончании богослужения он вместе с патриархом Макарием благословил бояр, которых царь хотел послать с войском вдогонку Радзивилла, осадившего Могилев – П. Алеппский 3; 97, 117-118.

По указу патриарха Никона старицам киевского Вознесенского девичьего монастыря дана денежная милостыня 20 р. на монастырское строение - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 138 об.

27 февраля. Согласно вкладной записи на рукописи: “Лета 7163 (1655) февраля в 27 день великий государь, святейший Никон, патриарх Московский и всея великия и малыя России, положил сию книгу Сенодик в монастырь Пречистые Богородицы Иверские, иже во святых отца нашего Филиппа митрополита и святаго праведнаго Иякова, что на Святе озере, вечных ради благ по своей душе и по своих родителех”, патриарх Никон отдал книгу “Синодик” в Иверский монастырь на Валдае - ГИМ, Воскресенское собр., № 64-бум., л. 1-22, 24.

Февраль. Патриарх Никон возвел в сан игумена прибывшего в Москву наместника иеромонаха Дионисия, избранного кутеинской братией в настоятели, и отправил его вместе с братией в Иверский монастырь – Леонид 1878, 11. Монахи оршанского Кутеинского Богоявленского монастыря прибыли на Валдай в конце марта. Вместе с ними приехали из городов Копыси, Орши, Мстиславля “мастеровые люди” (по изготовлению изразцов, резчики по дереву и др.) и поселились в вотчинах Иверского монастыря – Леонид 1878, 9, 14, 109-110 (№ 48); Алферова 1969, 32.

4 марта, неделя 1-я Великого поста, Торжество Православия. В Успенском соборе в присутствии царя восточные архиереи Макарий Антиохийский и Гавриил Сербский предали анафеме и церковному отлучению всех, кто впредь будет писать или держать у себя франкские иконы. Патриарх Никон бросал новые иконы на пол и хотел сжечь, но по просьбе царя их зарыли в землю. Патриарх Никон и патриарх Макарий говорили против двоеперстия. Всенародно через переводчика Никон сказал: “В Антиохии, а не в ином месте, верующие во Христа (впервые) были наименованы христианами. Оттуда распространились обряды. Ни в Александрии, ни в Константинополе, ни в Иерусалиме, ни на Синае, ни на Афоне, ни даже в Валахии и Молдавии, ни в земле казаков никто так не крестится, но всеми тремя пальцами вместе” – Каптерев 1, 152-156; П. Алеппский 3, 136-137. Павел Алеппский так описывает произнесенную затем Никоном проповедь: “Когда престол был покрыт, патриарх Никон вышел и поднялся на амфон, а мы и прочие слушащие разместились вокруг него. Мало ему было этой продолжительной службы и стояния на ногах до наступившей уже вечерней поры, но вот диаконы открыли перед ним сборник отеческих бесед, по которому он стал читать не только медленно, но еще со многими поучениями и пояснениями, причем царь и все присутствующие мужчины, женщины и дети стояли все время с открытыми головами при таком сильном холоде, соблюдая полное спокойствие, молчание и тишину” – П. Алеппский 3, 135-136.

5 марта. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану об освобождении ссыльного черного дьякона Ионы Маленького “из смирения из цепи” – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 158.

9 марта, пятница. Вечером по просьбе царя патриарх Никон и патриарх Макарий совершили заупокойную службу на гробнице матери государя – П. Алеппский 3, 140-141.

10 марта, суббота, поминовение усопших. Патриарх Никон и патриарх Макарий служили накануне заказанную царем заупокойную литургию, сам же царь не присутствовал, так как готовился к походу. Во время службы рукоположили иерея и дьякона – П. Алеппский 3, 141.

11 марта, неделя 2-я Великого поста. Патриарх Никон в сослужении антиохийского патриарха Макария совершил божественную литургию в Успенском соборе, на которой благословил царя в новый военный поход и вручил ему золотой крест. Патриарх Макарий также благословил царя другим крестом и сказал: “Как Бог древле даровал царю Константину Великому победу над врагами помощию Честного Креста, так я молю Его даровать ее теперь тебе”. На просьбу антиохийского патриарха отпустить его домой царь просил его остаться и, подведя к патриарху Никону, сказал: “Вот мой наместник, я поручаю тебя ему, чего пожелаешь, проси у него”. Во время литургии было рукоположение иерея и дьякона – П. Алеппский 3, 142. По окончании литургии Никон спонтанно произнес красноречивое поучение, в котором приводил многочисленные примеры божественной помощи в победе над врагами, демонстрируя свою начитанность и знание древних книг. По описанию Павла Алеппского, это происходило таким образом: “Затем патриарх Никон стал перед царем и возвысил свой голос, призывая благословение Божие на царя в прекрасном вступлении с примерами и изречениями, взятыми у древних: подобно тому, как Бог даровал победу Моисею над фараоном и пр., и в новой истории: о победе Константина над Максимином и Максенцием и пр., и (говорил) многое, подобное этому, в красноречивых выражениях, последовательно и неспешно, уподобляясь текущему источнику. Когда он запинался или ошибался, то долго обдумывал и молчал: некому было порицать его и досадовать, но все молча и внимательно слушали его слова, особливо царь, который стоял, сложив руки крестом и опустив голову, смиренно и безмолвно, как бедняк и раб пред своим господином. Какое это великое чудо мы видели! Царь стоит с непокрытой головой, а патриарх в митре. О, люди! Тот стоял, сложив руки крестом, а этот с жаром ораторствовал и жестикулировал перед ним; тот – с опущенной головой, в молчании, а этот, проповедуя, склонял к нему свою голову в митре; у того голос пониженный и тихий, а у этого - толстый и громкий, тот – как будто невольник, а этот – словно господин. Какое зрелище для нас! Бог свидетель, что у нас сердце болело за царя. Что за чрезвычайное смирение! Благодарим Всевышнего Бога и славим его за оказанную нам милость тем, что мы видели эти чудные, изумительные дела! Окончив свое слово молитвенным благожеланием царю, патриарх поклонился ему и вторично облобызался с ним” – П. Алеппский 3, 145. Царь вернулся в Москву 10 декабря. До его возвращения, когда в Москве получали известие о покорении какого-либо города или поражении неприятельского войска, патриарх Никон служил в Успенском соборе благодарственный молебен Богу за помощь и победу и молился за царя. 
Через два часа после окончания литургии в соборе служили “службу на брань” и торжественно провожали царя в поход. Было прочитано письмо от воеводы из Могилева о поражении Радзивилла и его бегстве. Для этого похода патриарх Никон дал 10 тысяч ратников с конями и оружием от монастырей, от архиереев было дано столько же – это сверх припасов, которые царь обязал их доставить в Смоленск. Троице-Сергиев монастырь поставил 10 тысяч ратников и припасы, Кирило-Белозерский монастырь – 100 ратников и 10 тысяч р.; Соловецкий монастырь – 5 тысяч р. Уезжая на войну, царь укрепил один из крестов на знамени, на котором с обеих сторон изображена Голгофа с лестницей, а на Голгофе – Крест, все из листового золота. Другой крест он укрепил на знамени соборной церкви Успения Богородицы. Государь оставил наблюдателем над всеми патриарха Никона. По воспоминаниям Павла Алеппского, деловые качества патриарха Никона были очевидны для всех: “благодаря своему проницательному острому уму и знаниям” Никон “искусен во всех отраслях дел духовных, государственных и мирских” – П. Алеппский 3, 145, 147, 159; Лебедев 1995а, 23.

15 марта. По указу патриарха Никона 10 стрельцам, стоящим на карауле у ворот патриаршего двора, дано по 2 р. человеку – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 139 об.-140.

17 марта, суббота, поминовение усопших, прп. Алексия, человека Божия (411). Патриарх Никон с патриархом Макарием совершили богослужение в Алексеевском монастыре в память прп. Алексия и в честь небесного патрона царя – П. Алеппский 3, 164-165.

18 марта, неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная. Патриарх Макарий служил обедню в монастырской церкви и посвятил иерея и дьякона, которых ему прислал патриарх Никон – П. Алеппский 3, 165.

19 марта. В Иверский монастырь боярским сыном Артемием Токмачевым доставлена грамота патриарха Никона, которая определила положение кутеинских старцев в новом монастыре – Леонид 1878, 193; Голенченко 1989, 61.

20 марта. Грамота патриарха Никона о ссылке в Кирилло-Белозерский монастырь казначея Герасима – РГАДА, ф. 1441, оп. 6, д. 38.

21 марта. По указу патриарха Никона сокольнику Любиму Зайцеву, стремянному конюху Василию Беликову уплачено 4 р. за то, что они доставляли грамоты от патриарха Никона к царю под Смоленск - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 140.

25 марта, неделя 4-я Великого поста, Благовещение Пресвятой Богородицы. Патриарх Никон совершил богослужение в честь праздника в Благовещенском соборе Кремля – П. Алеппский 3, 165.

26–31 марта, 5-я седмица Великого поста. Собран церковный собор, на котором были заслушаны результаты сличения привезенных Арсением Сухановым из Греции богослужебных книг и рукописей с древними славянскими, произведенного справщиками Епифанием Славинецким и Арсением Греком. Собор отметил расхождения в русских и греческих обрядах и одобрил подготовленный справщиками “Служебник”. На соборе кроме патриарха Никона и русских архиереев присутствовали патриарх Макарий Антиохийский и сербский архиепископ Гавриил. Сведения об этом соборе изложены в предисловии к “Служебнику” (М., 1655; М., 1656) - Шушерин 1997, 61; Макарий 1883, 175-177; Каптерев 1, 157; Варакин 1910, 9-17; Тальберг 1994, 423; Полознев 1998, 104. По свидетельству Павла Алеппского, здесь рассматривался вопрос о перекрещивании католиков в связи с протестами и разъяснениями патриарха Макария Антиохийского – П. Алеппский 4, 171.

27 марта, вторник. Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил отпевание некоей монахини-княгини в девичьем монастыре во имя Божией Матери “Одигитрии” – П. Алеппский 3, 165-168.

28 марта–8 апреля. Патриарх Никон посетил Троице-Сергиев и Калязинский монастыри, совершил поход в Вязьму - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 141 об.-156.

29 марта, четверг. Вечером патриарх Никон совершил богослужение “стояние Марии Египетской”. На литургии Преждеосвященных даров рукоположены священник и дьякон – П. Алеппский 3, 169.

30 марта, пятница. Патриарх Никон совершил вечернюю службу накануне субботы Похвалы Пресвятой Богородицы (31 марта, суббота Акафиста), на которой присутствовал антиохийский патриарх Макарий – П. Алеппский 3, 169.

1 апреля, неделя 5-я Великого поста, прп. Марии Египетской (522). Торжество по случаю именин царицы Марии Ильиничны. Патриарх Макарий служил обеднию в монастырской церкви – П. Алеппский 3, 173.

7 апреля, Лазарева суббота, Воскрешение прав. Лазаря. Патриарх Никон служил литургию у царицы в церкви во имя прав. Лазаря – П. Алеппский 3, 173.

8 апреля, неделя 6-я, ваий (цветоносная, Вербное Воскресенье), Вход Господень в Иерусалим. Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил торжественное богослужение с крестным ходом и шествием на осляти. Когда шествие приблизилось к церкви Входа в Иерусалим (один из приделов Покровского собора), Никон сошел с осляти, вошел в церковь, прочел в ней праздничное Евангелие, приложился к иконе праздника, вышел из церкви, снова сел на ослятю, отправился прежним путем со всем крестным ходом в Успенский собор, где и совершил литургию. Как обычно, в этот день была торжественная трапеза у патриарха в Столовой палате. Пятерым певчим, которые были у стола, дано по полтине - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 150 об. За трапезой близ патриарха Никона был поставлен стол для нищих и увечных, “он подзывал каждого из них и кормил и поил с полным уважением”. Затем он обошел их, “умывая, вытирая и лобзая их ноги всем попорядку, причем раздавал им милостыню до последнего” – П. Алеппский 3, 173-180.

9-14 апреля, Страстная седмица. Патриарх Никон ходил по тюрьмам и раздавал милостыню заключенным. За сидевших должников он уплачивал долги и освобождал их – П. Алеппский 3, 204. 
11 апреля, Великая Среда. После чтения часов патриарх Никон дал прощение и просил его у всех присутствующих, все подходили прикладываться ко кресту и просили у патриарха прощения – П. Алеппский 3, 180.

12 апреля, Великий Четверток: 
Патриарх Никон при участии патриарха Макария совершил чин елеосвящения, и сосуд с елеем был послан с сотником царю вместе с письмом, которое патриарх Никон написал тут же в храме. Далее было совершено омовение престола, после литургии был совершен обряд омовения ног. По окончании литургии Никон, по словам П. Алеппского, “взойдя на амвон, прочел поучение, положенное на этот день, до того пространное, что мы не чувствовали под собой ног от усталости…” – П. Алеппский 3, 181-184.

Сокольнику Парфению Таболину за доставку грамоты от патриарха Никона царю под Смоленск и вести от царя уплачено 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 157.

13 апреля, Великий Пяток. Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария Антиохийского совершил чин омовения мощей, перенесенных из Благовещенского собора в Успенский. Вода от омовения в сосудах как великая святыня раздавалась архиереям, вельможам и другим знатным людям, она также была послана царю. После окропления присутствующих водой совершен чин выноса Плащаницы Спасителя, затем отслужена вечерня и после нее совершен торжественный крестный ход, в котором все мощи были вновь перенесены в Благовещенский собор – П. Алеппский 3, 185-196.
14 апреля, Великая Суббота: 
Литургию патриарх Никон служил без патриарха Макария Антиохийского по причине сильной усталости последнего от долгих служб – П. Алеппский 3, 196.

Согласно записи в книге расходов патриаршего Казенного приказа, на Светлое воскресенье в Столовой палате для антиохийского патриарха Макария и сербского архиепископа Гавриила был устроен стол. Девяти крылошанам, которые пели у стола по-гречески, заплачено по полтине - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 157-157 об. 

15 апреля, Светлое Христово Воскресение, Пасха. Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил праздничное богослужение. Он надел на себя саккос, изготовленный по его заказу из желтой венецианской парчи, вышитой чистым золотом, аршин которой стоил более 50 рублей; по всем краям на четыре пальца шириной саккос был усыпан крупным жемчугом и драгоценными камнями. Одеяние Никона было таким тяжелым, что после пасхального канона патриарх переоделся в более легкий саккос. Вероятно, этот тот саккос, переделанный Никоном из саккоса митрополита Дионисия, который был внесен в патриаршую ризницу именно 15 апреля 1655 г., вес нового саккоса был около полутора пудов – Савва 1855, 20 (№ 10). Во время службы патриарх Никон раздавал присутствующим красные яйца. На Великом Входе вынесли модель города Иерусалима, в середине которой были помещены сделанный из серебра храм Воскресения и Гроб Господень. В конце литургии патриарх Никон прочитал на амвоне слово свт. Иоанна Златоуста и совершил отпуст с крестом в руке. В конце службы по благословению патриарха Макария всем был роздан антидор. С этого дня раздача антидора после обедни вошла в обычай. Вечером, после 17 часов, патриарх Никон совершил в Успенском соборе молитвы панагии и благодарение – П. Алеппский 3, 197-202.

17 апреля, вторник Светлой седмицы. Архиепископ Рязанский и Муромский Мисаил во время миссионерской поездки смертельно ранен мордвином стрелой из лука. Через день, 19 числа, в четверг он скончался от полученного ранения – Строев 1877, 415. В специальной работе И. И. Дубасова другие даты: Мисаил получил ранение 1 апреля, скончался 10 апреля, предан земле 3 июня 1654 г. в Архангельском соборе в Переяславле-Рязанском - Дубасов 1889, 111-117.

20 апреля, пятница Светлой седмицы. Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил богослужение в Успенском соборе по случаю памяти свт. Ионы. По окончании службы, как обычно в память кого-либо из московских архиереев, была трапеза у патриарха, посередине Крестовой палаты были поставлены столы для нищих, увечных и слепых. Патриарх Никон постоянно сам раздавал всем присутствующим блюда с кушаньями и чаши с напитками – П. Алеппский 4, 14.

29 апреля: 
Патриарх Никон своей грамотой уведомил Елеазара Анзерского с братией о прибавке содержания вообще и денежного жалования в частности – Досифей 1836, 354.

Сокольнику Миките Плещееву за доставку грамоты царю от патриарха Никона и вестей от государя заплачен 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 157 об.

Апрель: 
Жалованная грамота царя Алексея Михайловича патриарху Никону на погосты в Старорусском уезде – Коломенский, Черенчицкий с селом Шотовым, Рамышевский с селом Парфиным с крестьянами, деревнями и с пустошами по реке Ловоти, со всеми угодьями, пожалованные Иверскому монастырю – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 451; ДАИ 4, 114-117 (№ 78/II).

Царь Алексей Михайлович отписал от Иверского монастыря вотчину – село Турчиново с деревнями, которая была закреплена за монастырем в память о боярине Никите Романове в Тверском уезде, вместо нее в Старорусском уезде были приписаны к монастырю оброчные погосты Чертинский, Славетинский, Должинский и прочие с деревнями и пустошами – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 31.

Старец Арсений Суханов назначен келарем Троице-Сергиева монастыря на место келаря Иосифа, разжалованного патриархом Никоном в мельники Сийского монастыря и сосланного туда за взятки – П. Алеппский 3, 162-163; Белокуров 1, 424.

1 мая. Стремясь подтолкнуть царя Алексея Михайловича к выступлению против Османской империи, греки в своих “вестовых письмах” и “расспросных речах” могли намеренно в преувеличенном виде писать о ее слабости. Через своего посланца Мануила Константинова константинопольский патриарх Паисий I сообщал, что, принимая во внимания численность русской армии, а также готовность всего православного населения Балкан поддержать ее, в случае, если царь двинется на османскую столицу, то “на всякого турчина будет по десяти християнинов” – Ченцова 2000, 169, 178.

5 мая: 
Патриарх Никон совершил богослужение в Успенском соборе в честь именин царевны Ирины – П. Алеппский 4, 15.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе денежную милостыню нищим раздавал дьяк Иван Кокошилов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 69.

Греческий купец Фома Иванов прислал в Москву людей со своими письмами к царю Алексею Михайловичу и с грамотами константинопольского патриарха Паисия к царю и патриарху Никону о разных государевых делах; греческие посланники привезли саккос цареградского патриарха Кирилла, купленный специально для Никона – Николаевский 1882, 748. В послании Фомы Иванова царю Алексею Михайловичу сообщается, о панических настроениях и страхе в Стамбуле, что после победоносной войны с Речью Посполитой русские войска пойдут на османские земли и что в Стамбуле готовят флот против венецианцев, но еще больше страшатся московского царя – Ченцова 2000, 169, 178.

7 мая. К Иверскому монастырю на Валдае приписан Рождественский монастырь в Торжке – Гиббенет 2, 261; Жизневский 1889, 18-19.
9 мая, среда, Преполовение Пятидесятницы, перенесение мощей свт. и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар (1087). Патриарх Никон совершил торжественное богослужение с крестным ходом – П. Алеппский 4, 16.

С 9-го на 10-е мая. Совершено большое празднество по случаю памяти св. Христофора (голова его хранилась в Благовещенском соборе) – П. Алеппский 4, 16.

14 мая. После получения в Иверском монастыре 12 мая грамоты патриарха Никона и приезда патриаршего боярского сына Артемия Токмачева (его имя встречается в актах на постройку церкви митр. Филиппа (12-ти апостолов) в московском Кремле – Забелин 1884, 935) с 20 каменщиками начато строительство каменного собора Иверской Божией Матери, место для которого Никон определил еще в начале 1654 г. – Силин 1898, 789. Каменные работы вел прибывший из Калязина монастыря Аверкий Мокеев; его ближайший помощник – плотничных дел мастер Иван Белозер, который ездил к патриарху Никону в Москву с планом собора для разрешения вопроса о паперти, что вокруг храма. Письмо игумена Иверского монастыря Дионисия II Никону с подробным изложением событий, а также с сообщением, что найдена добрая глина, “а в той глине делает мещанин Коноса города Игнат Максимов изразцы пещные” датировано 18 мая – Леонид 1878, 158 (№ 62).

15 мая: 
В Москву прибыл грек Мануил Константинов, который привез грамоту константинопольского патриарха Паисия (составлена 20 декабря 1654 г.; 24 декабря – Белокуров (архив), 14 об.) – ответы на вопросы патриарха Никона, отправленные ему 12 июня 1654 г. при подготовке к Собору 1655 г. В своем ответном послании Паисий отвечает на вопросы Никона, а затем в свою очередь сам задает вопросы на ту же тему, спрашивая о том, о чем он знает со слуха. Всего задано пять вопросов, в числе которых вопросы о повторении хиротонии, об отличии русского Символа веры от греческого, о святом миро, о повторном рукоположении епископов при переводе их из одной епархии в другую, о рукоположении нескольких дьяконов и священников в продолжение одного богослужения. Эти вопросы не вошли в официальный текст ответного послания – соборного деяния, скрепленного подписью как самого патриарха, так и членов константинопольского Синода. Славянский перевод послания по распоряжению Никона был напечатан – с некоторыми сокращениями – в “Скрижали” (М., 1655, ч. 1, с. 639-760) и затем в 5-м и 6-м изданиях “Служебника” (М., 15 мая 1658, ч. 2; М., 1 июля 1658, ч. 2) – Каптерев 1, 159; Успенский 1998, 367.

Царская грамота (царевича Алексея Алексеевича) из приказа Владимирской четверти в Торжок воеводе Ивану Ивановичу Урусову об отдаче оброчных пустошей, находящихся в Прутенской волости по соседству с вотчиной Иверского монастыря - селом Выдропуском, также в вотчинное владение Иверскому монастырю, согласно челобитью патриарха Никона – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 452; АИ 4, 420 (№ 97); Леонид 1878, 71,1017; Жизневский 1889, 22.

Грамотой царя Алексея Михайловича сначала лично патриарху Никону, а затем в вотчины Иверского монастыря отдано село Петровское с деревнями Тверского уезда – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 31. Село куплено у бояр князей Григория Семеновича Куракина и Якова Павловича Соловцова по приказу и духовной грамоте князя Ивана Андреевича Голицына за 2 тысячи р. – Леонид 1876, 510.

20 мая. Грамота патриарха Никона в Углич воеводе Степану Никифоровичу Чуфарову о сборе с галицких монастырей и вотчин лошадей и присылке их в Москву с монастырскими служками – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 453.

21 мая, Владимирской иконы Богоматери (празднество установлено в память спасения Москвы от нашествия Крымского хана Махмет-Гирея в 1521 г.). Патриарх Никон со священством совершил крестный ход в Сретенский монастырь и там отслужил литургию – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 69 об.-70; П. Алеппский 4, 16.

24 мая, четверг, Вознесение Господне. Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил божественную литургию в женском Вознесенском монастыре, где находятся гробницы всех цариц. После обедни игуменья поднесла патриархам позолоченные иконы Вознесения – П. Алеппский 4, 17.

25 мая: 
По указу патриарха Никона богаделенному попу Козме заплачена полтина за то, что он поет вечерню и заутреню у нищих на патриаршем дворе - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 159.

Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану об освобождении из-под начала черного дьякона Троице-Сергиева монастыря Ионы – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 161.

28 мая. По указу патриарха Никона греческой земли Воплощенского монастыря архимандриту Иакову на милостыню дано 5 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 159 об.

30 мая, среда. Патриарх Никон за вечерним богослужением в Вознесенском монастыре совершил поминовение по всем скончавшимся царицам, погребенным в этом монастыре – П. Алеппский 4, 17.
31 мая, четверг перед Пятидесятницей, память свв. отцов семи Вселенских Соборов. Патриарх Никон служил обедню в Вознесенском монастыре. После литургии совершил поминовение по всем скончавшимся царицам, погребенным в этом монастыре – П. Алеппский 4, 17.

1 июня, пятница, отдание праздника Вознесения Господня: 
Патриарх Никон за вечерним богослужением в храме во имя Михаила Архангела совершил поминовение по всем князьям и царям московским, в нем погребенным со времени обращения их в христианство – П. Алеппский 4, 17.

Патриарху Никону была вручена специально для него изготовленная митра (известна под названием “большая корона”) по повелению царя Алексея Михайловича и царицы Марии Ильиничны в память о боярине Никите Ивановиче Романове. Надпись золотом об этом сделана по двойной звезде на митре. Корона употреблялась Никоном в самых торжественных случаях – Савва 1855, 29-30.

2 июня, Троицкая родительская суббота. Патриарх Никон служил обедню в храме во имя Михаила Архангела и по ее окончании совершил поминовение по всем князьям и царям московским, в нем погребенным – П. Алеппский 4, 17-18.

3 июня, День Святой Троицы, Пятидесятница: 
По указу патриарха Никона старицам киевлянкам Саввинского девичьего монастыря дана денежная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 70 об.

В Москве на Печатном дворе издана книга “Апостол” в 2° - Зернова 1958, № 256. Указ патриарха Никона о начале печатания этой книги “в десть” – 26 июня 1654 г. Из тиража 1200 экземпляров патриарху Никону поднесено 5 книг в переплете золотообрезных и 5 книг в “простом” переплете, царю “в обиход” отдано 100 книг в тетрадях. На “продажные” 1013 экземпляров была положена цена 1 р. 16 алтын за экземпляр в тетрадях, но по указу патриарха Никона книгу продавали по 1 р. 20 алтын – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 167-171 об., 173-180; Лукьянова 2003, № 21.
4 июня. Патриарх Никон ходил в село Троицкое и Саввинский монастырь. По его указу милостыню раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 70 об.

7 июня, четверг, третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (ок. 850): 
По московскому обычаю в этот день царь, царица и патриарх отправлялись за город для раздачи милостыни и поминовения всех несчастно умерших, убиенных, безродных, неимущих. Вероятно, и патриарх Никон, не изменяя традиции, в этот день отправился за город – П. Алеппский 4, 23. 
По указу патриарха Никона в Сретенском монастыре милостыню раздавал подьячий Иван Варахеев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 71.

Ватопедский архимандрит Дамаскин, приезжавший в 1652 г. в Россию за милостыней, привез из Ватопедского монастыря Животворящий Крест Господень царя Константина, сделанный по образу Креста, виденного царем на небе, и главу свт. Иоанна Златоуста. Шла война России с Польшей, поэтому Дамаскин доставил святыни в ставку царя Алексея Михайловича в Шклов. Получив реликвии, царь отправил греков ждать своего приезда в Москву, куда они прибыли в начале июля – Каптерев 1914, 65-67; Фонкич 2001, 93. Согласно донесения тверского архиепископа Лаврентия царю Алексею Михайловичу, Животворящий Крест имел размеры: “С ковчегом в длину вершков в шесть и болши, а поперег… тот животворящий крест с ковчегом поменши четверти аршина…”, т. е. примерно 30х18 см – Фонкич 2001, 96. Царским указом из Шклова 29 июня патриарху Никону велено было распорядиться уплатой архимандриту Дамаскину за привезенные святыни и подарки для царского семейства. 17 августа Никон велел выдать Дамаскину 400 р. и содержание едой – Николаевский 1882, 749.

В церковь Трех святителей к патриаршему месту портной мастер Федька Никифоров купил бархат и другую утварь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 250-250 об.

10 июня, неделя 1-я по Пятидесятнице, Всех святых. Патриарх Макарий во время пребывания в Троице-Сергиевом монастыре видел находящихся по приказу патриарха Никона в заключении трех дьяконов, которые по смерти их жен во время чумы оставили дьяконство и вновь женились. Впоследствии патриарх Никон освободил их по ходатайству антиохийского патриарха – П. Алеппский 4, 37.

11 июня. Казначей старец Иринарх купил войлок для обивки дверей в церкви Трех святителей, что у патриарха Никона - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 252.

12 июня, вторник. Патриарх Никон и царица прислали антиохийскому патриарху Макарию свежих огурцов на блюде – вторые новые плоды после редиски, так как никто не ел новых огурцов ранее царя и патриарха – П. Алеппский 4, 38.

16 июня, суббота. Патриарх Никон пригласил патриарха Макария, и они служили в храме во имя архангела Михаила литургию и панихиду в память кончины царя Иоанна и его двух сыновей, погребенных в правом приделе этой церкви. Поминальную трапезу устраивал царский наместник, затем в храме Благовещения патриарх Никон совершил отпуст – П. Алеппский 4, 38-39.
17 июня, неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Российской просиявших: 

По совершении литургии во всех церквах был совершен крестный ход во главе с патриархом Никоном от Успенского собора через западные ворота Кремля за стену Белого города до храма Ильи Пророка (ныне в Ордынском переулке) близ Земляного вала (“круг белова города”), где было совершено богослужение всем архиерейским собором. Затем все вернулись в Кремль. Один из архиереев обошел с крестным ходом кругом белой стены города с внешней стороны – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 71-71 об.; П. Алеппский 4, 39-40; Лебедев 1995а, 48.
13 “литовским вспевакам”, “которые пели перед государевою патриарховою кельею”, заплачено 5 р. 12 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 164-164 об.

В донесении королю Карлу X из Москвы шведский агент Иоганн де Родес сообщал: “Планы патриарха (Никона) далеко распространяются и обширны. Он имеет больше авторитета, чем когда-либо иной патриарх. Князь и боярин Григорий Семенович Куракин вместе со своими помощниками, которым поручено здесь управление, не имеют возможности без его (патриарха) согласия предпринять или исполнить самого незначительного дела” – Курц 1915, 244.

21 июня. Плотникам смольянам Степану Корнилову с товарищами заплачены деньги за то, что они тесали брусья на патриаршие кельи в селе Танинском - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 212 об.

23 июня, Владимирской иконы Божией Матери (празднество установлено в память спасения Москвы от нашествия Ахмата хана в 1480 г.): 
Совершен крестный ход из Успенского собора к Сретенскому монастырю во главе с патриархом Никоном, где патриарх совершил на монастырском дворе освящение воды и отслужил праздничную литургию перед чудотворной Владимирской иконой. Затем все вернулись в собор, где закончили службу – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 71 об.; П. Алеппский 4, 40. 
Получив назначение в келари Троице-Сергиевого монастыря, Арсений Суханов, написал в одной из рукописей – РГБ, ф. 304. II, № 189, л. 395 - благодарственные вирши патриарху Никону – Арсений 1879, 184-186.

Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил в Успенском соборе после вечерни великую панихиду по воинам, убиенным в прошлом 1654 г. 25 июня под Смоленском – П. Алеппский 4, 40; Лебедев 1995а, 48.

25 июня, седмица 4-я по Пятидесятнице: 
Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил заупокойную литургию в Успенском соборе по убитым под Смоленском, по окончании которой состоялась трапеза в царских палатах – П. Алеппский 4, 41.

Послание патриарха Никона царю “о кресте на победу и на погибель королю полскому и всем врагом” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 58 (опись писем).

26 июня. По приглашению царя Алексея Михайловича и патриарха Никона в Москву прибыл архимандрит Ивирского монастыря на Афоне Дионисий Грек (на смену архимандриту Клименту в Никольский монастырь, “что за иконным рядом у Большее Главы”, пожалованный Ивирскому монастырю в 1653 г.) в сопровождениия келаря Иосифа, черного попа Симеона, двух дьяконов и двух старцев - Каптерев 2, I-XIII, XIV-XV (2-й пагинации). Дионисий оставался в России до 1669 г. Известен в истории русской культуры как справщик и переводчик Печатного двора, автор истории России и сочинения против раскола – Румянцев 1874, 11-13; Каптерев 1888, 1-32. В Россию приехал и архимандрит Павловского монастыря Иоасаф. 11 июня на допросе на границе в Путивле они сказали, что едут в Москву и везут патриарху Никону греческие печатные книги, кипарисовые доски и другие церковные вещи (Дионисий привез мощи свт. Василия Амасийского), так как все это велел привезти в Москву старец Арсений Суханов по указу царя Алексея Михайловича и патриарха Никона. Будучи у царя, Дионисий поднес ему мощи св. Василия. Ивирский архимандрит Дионисий, как известно, привез с собой 14 книг, однако при встрече с русским царем этих книг не отдал – Фонкич 1977, 127. Эти книги Дионисий мог использовать в своей работе на Печатном дворе, куда был назначен справщиком в мае 1663 г., или в своей преподавательской деятельности (архиепископ Рязанский Иларион учился у Дионисия греческому языку). Книжное собрание Дионисия (14 книг, упомянутых в грамоте 1660 г. как вывезенные им из Ивира, и 3 книги, принадлежавшие самому Дионисию) описано - Фонкич 1977, 127-137. С архимандритом Иоасафом в Россию послано 16 книг (на девяти из них XV в. имеются записи о принадлежности их Павловскому монастырю великомученика Георгия: “Шестоднев” Иоанна Болгарского, “Беседы на Книгу Бытия” Иоанна Златоуста – в 2 частях, Олимпиадора Александрийского и других толкование на Книгу Иова, “Летовник” – “Летописец”, “Правила, собранные Матфеем” (ГИМ, Воскресенское собр., № 27-бум. – Амфилохий 1875, 102), творения Дионисия Ареопагита с толкованием, сборник поучений Иоанна Златоуста на разные случаи – “Маргарит” (ГИМ, Воскресенское собр., № 106-бум. – Амфилохий 1875, 151), “Требник” сербский на хлопчатой бумаге). За все привезенные для патриарха Никона книги павловский архимандрит Иоасаф получил в разное время жалование в 200 р. – Белокуров 1882а, 37-42. В Москве находился и афонского Хиландарского монастыря архимандрит Феодор. В грамоте на имя патриарха Никона 6 ноября 1654 г. он сообщал о книгах, которые, будучи в Хиландарском монастыре, старец Арсений Суханов пометил для вывоза в Москву: 13 славянских книг (“Шестодневник, Иов праведный, Дионисий Ареопагит, пророчество Иосиево, Григорий Богослов, четыре Златоустаго, законник великий – Кормчая, святый Никон, святый Панкратий, подражание птичее”) и 7 греческих. 21 февраля 1656 г. архимандриту Хиландарского монастыря Феодору и Павловского монастыря архимандриту Иоасафу было велено дать дополнительно, к уже выданным деньгам, 100 р. за привезенные к патриарху Никону книги, а также соболей на 100 р. – Белокуров 1882а, 42-46.

29 июня, пятница: 
Патриарх Никон писал царю, чтобы тот не только оставил за собой Вильну, но доискивался Варшавы, Кракова и всей Польши – Тальберг 1994, 343.

Вечером в сослужении патриарха Макария патриарх Никон в Архангельской церкви совершил поминовение по царю Василию Иоанновичу – П. Алеппский 4, 42.

После обеда в Крестовой палате по указу патриарха Никона нищим роздана милостыня 3 алтына 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 71 об.

30 июня, суббота: 
Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил богослужение в Архангельской церкви, по окончании службы была трапеза в царских палатах – П. Алеппский 4, 42.

Патриарх Никон получил царскую грамоту о взятии Вильны русскими войсками – ДАИ 4, 126 (№ 87).

Июнь. Патриаршая грамота в Галич о высылке в Москву из монастырских вотчин лошадей для похода на короля польского. На грамоте помета о том, что грамота подана в Галиче 19 июня московским стрельцом Стенькой Даниловым – ДАИ 4, 125-126 (№ 86).

1 июля, неделя 4-я по Пятидесятнице. Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил торжественное вечернее богослужение по случаю предстоящего праздника Положения Ризы Богоматери во Влахерне в церкви в честь этого праздника, находящейся перед Успенским собором – П. Алеппский 4, 42.
2 июля, понедельник, положение честной ризы Пресвятой Богородицы во Влахерне (V). Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария служил литургию по случаю праздника в одноименной церкви Кремля – П. Алеппский 4, 42.

3 июля. Патриархом Никоном рукоположен в епископы Коломенские и Каширские Александр (будущий епископ Вятский и Великопермский) взамен лишенного епархии и сосланного епископа Павла Коломенского – П. Алеппский 4, 18; Строев 1844, 1031; Белокуров 1905а, 31-32; Бубнов, Власов 1988, 375-380. Именно Александр, будучи архимандритом Спасо-Каменного монастыря, подал Никону донос на протопопа Ивана Неронова, который жил в его монастыре “под началом” – Материалы 1, 136.

6 июля, пятница. За вечерним богослужением патриарх Никон совершил поминовение патриарха Иосифа, погребенного в соборе, по случаю трехлетия со дня его кончины – П. Алеппский 4, 42.
7 июля, суббота: 
В Столовой палате патриарх Никон устроил панихидный обед по патриархе Иосифе; сам Никон кормил 13 нищих, 31 человеку после трапезы раздал милостыню. Денежная милостыня дана и церковным властям (архиепископу Рязанскому Мисаилу, архимандритам Чудова, Симонова и других монастырей), которые присутствовали за обедом - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 72. 

Патриарх Никон служил литургию с антиохийским патриархом Макарием. Трапезу патриарх Никон устроил у себя по обычаю – П. Алеппский 4, 42.

8 июля, неделя 5-я по Пятидесятнице, явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579). Совершен крестный ход из Успенского собора в церковь в честь иконы Казанской Божией Матери напротив Никольских ворот Кремля, где патриарх Никон служил божественную литургию и водосвятный молебен. Присутствовал антиохийский патриарх Макарий – П. Алеппский 4, 42.
9 июля: 
Троицкий келарь Арсений Суханов с архимандритом Андреяном встречал в Троице-Сергиевом монастыре антиохийского патриарха Макария и сербского архиепископа Гавриила, приехавших туда для поклонения преподобному Сергию – Белокуров 1, 347.

Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о посылке в монастырь “под начало” чернеца Борисоглебского монастыря Ионы – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 163.

10 июля, вторник, Положение честной ризы Господа нашего Иисуса Христа в Москве (1625). Патриарх Никон служил литургию, надев большой саккос и драгоценную митру, которые он обычно надевал на Пасху – П. Алеппский 4, 42.

11 июля, среда, Ржевской, или (Оковецкой) (1539) иконы Божией Матери: 
Совершен крестный ход во главе с патриархом Никоном из Успенского собора в храм в честь этой иконы, “что позади Кремля” – П. Алеппский 4, 43.

В Столовой палате у патриарха Никона был устроен стол “на праздник Ризы Спасовы”; по окончании трапезы состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 73-73 об.

Дьяками Иваном и Аникием детьми Чистого составлена грамота, по которой в вотчины Иверского монастыря отдан со всем строением двор их брата думного дьяка Назарья Чистого в Москве в Китай-городе – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 31. 

Патриарх Никон писал царю Алексею Михайловичу о надеждах на взятие городов Менска и Вильно и всей Польши, спрашивал совета о сборе хлеба с монастырей и о других делах – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 59 (опись писем).

12 июля, четверг. Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария отслужил заупокойную литургию по царю Михаилу Федоровичу в церкви Михаила Архангела. Трапеза была устроена в царских палатах – П. Алеппский 4, 44.

17 июля: 
В Столовой палате устроен стол. Во время трапезы 5 нищим, которые “пели Лазаря”, роздана поручная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 73 об.-74. 

Грамоты патриарха Никона о молении о победе над поляками, о соединении веры и о здоровьи царя Алексея Михайловича в Кирилло-Белозерский монастырь – РГАДА, ф. 1441, оп. 1, д. 128.

18 июля, среда. Патриарх Никон в присутствии антиохийского патриарха Макария совершил поминовение царя Михаила Федоровича в церкви Михаила Архангела – П. Алеппский 4, 47.
19 июля, четверг: 
Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил заупокойную службу по царю Михаилу Федоровичу в церкви Михаила Архангела, после которой состоялась трапеза во дворце. По окончании трапезы у патриарха Никона была делегация “из племени мученика Христофора”, пришедшего с войском по приказу царя. Так как они употребляли в пищу человеческое мясо, то патриарх Никон пошутил, предложив им съесть дьякона Павла Алеппского или, например, дьякона сербского архиепископа. Дикари схватили последнего дьякона и потащили, изорвав на нем в клочья одежду; с трудом дьякон был освобожден, когда Никон за него дал в виде выкупа много рыбы и денег. Дьякон от страха и испуга проболел много дней – П. Алеппский 4, 47-48.

Патриарх Никон в письме царю давал ему совет не вступать в сношение с великим гетманом литовским Я. Радзивиллом, предавшимся в подданство шведскому королю, напоминал о помощи животворящего креста, говорил о посылке ратных людей к городу Динабургу – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 59 (опись писем); Зызыкин 3, 33 (дата письма 9 июля).

20 июля, пятница, прор. Илии (IX в. до Р. Х.): 
В честь праздника совершены крестный ход, молебен, литургия в церкви во имя пророка Илии – П. Алеппский 4, 48.

Богомольная грамота патриарха Никона архиепископу Вологодскому и Великопермскому Маркеллу о пребывании в посте и молитве, дабы Бог воссоединил церкви и даровал победу над врагами – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 455.

22 июля. Патриарху Никону дана царская жалованная грамота по челобитью дьяков Ивана и Аникея детей Чистого 11 июля 1655 г. – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 31.

23 июля: 
Патриарх Никон ходил отпевать и погребать дьяка Дмитрия Васильева в церковь Максима исповедника - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 74. 

Грамота патриарха Никона вологодскому архиепископу Маркеллу богомольная о молебном пении “о победе на супостаты” – Вол. акты, 121 (№ 135).

24 июля. Патриарх Никон бил челом царю Алексею Михайловичу о пожаловании Иверскому монастырю загородного, в Москве за рекой Яузою, огорода, принадлежавшего боярину Никите Ивановичу Романову, чтобы “для властелинского приезду и братии капусты и огурцов посадить” – Леонид 1876, 658-659.

27 июля, пятница. Патриарх Никон пригласил антиохийского патриарха Макария в Новодевичий монастырь к праздничному богослужению в честь иконы Смоленской Божией Матери. Патриарх Никон остановился вне монастыря, как и все приехавшие, и расположился в большом шатре, так как на ночлег в монастырь никого не пускали. Слушали в монастыре малое повечерие, оба патриарха служили царский молебен, всенощное бдение – П. Алеппский 4, 51, 151.

28 июля, суббота: 
Патриарх Никон вместе с антиохийским патриархом Макарием совершили водосвятие и служили литургию в монастыре св. Саввы (близ Девичьего поля). Затем патриарх Никон устроил богатую трапезу для всех государственных сановников в патриаршем дворце в селе Троице-Голенищево. По окончании трапезы патриарх Никон ехал до Москвы верхом в окружении свиты и со стрельцами впереди и лишь по городу ехал в карете. По приезде патриарх сразу пошел к вечерне в Успенский собор – П. Алеппский 4, 52.

Патриарх Никон ходил в Новодевичий монастырь на праздник иконы Богородицы Смоленской “Одигитрии” - РГАДА, ф.235, оп.2, д.38, л.74 об.- 75.

29 июля. Патриарх Никон писал царю Алексею Михайловичу с благословением похода к городу Межку – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 59 (опись писем).

30 июля. Царь Алексей Михайлович прислал сообщение царице Марии Ильиничне, царевичу Алексею Алексеевичу и патриарху Никону, что взят город Вильно – ДР 3, 485-486.

31 июля, вторник: 
Патриарху Никону дана жалованная грамота, по которой к Иверскому монастырю приписан тверской Федоровский монастырь, а также пожалованы рыбные ловли под Тверью, которые были прежде на оброке за боярином Никитой Ивановичем Романовым – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 31.

В Успенском соборе патриарх Никон совершил всенощное бдение в честь Происхождения честных древ Животворящего Креста Господня – П. Алеппский 4, 52.

1 августа, среда, начало Успенского поста. После литургии был совершен крестный ход через Водяные ворота к Москве-реке, где патриарх Никон и патриарх Макарий совершили освящение воды в реке, затем все вернулись в Успенский собор и закончили богослужение в честь Происхождения честных древ Животворящего Креста Господня – П. Алеппский 4, 53.

4 августа, суббота. По предложению патриарха Никона антиохийский патриарх Макарий выехал в Иверский монастырь на Валдае, чтобы освятить его. Патриарх Никон снабдил его всем необходимым для путешествия и отправил вперед известие в места остановок – П. Алеппский 4, 53.

5 августа. Патриарх Никон писал царю Алексею Михайловичу “о благословении государя на польского короля” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 59 (опись писем).

6 августа…сентябрь. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану с братией о ссылке в монастырь “под начало” раздьяконов Андрея Тимофеева, Федьки Федорова и Дейка Яковлева за то, что они, “сняв скуфьи”, поженились – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 50.

7 августа. Патриарху Сербскому Гавриилу были отданы 1000 напечатанных по его просьбе на московском Печатном дворе разрешительных грамот; с него взято 12 р. Свою просьбу о печатании Гавриил изложил в челобитной на имя патриарха Никона перед отправлением на богомолье в Новгород с антиохийским патриархом Макарием – Белокуров 1882а, 34.

10 августа. Патриарх Никон в своей грамоте антиохийскому патриарху Макарию сообщил о покорении царем Алексеем Михайловичем города Вильны и о победах над поляками – Дело, 427-428 (№ 115).

11 августа. Митрополит Ростовский и Ярославский Иона, будучи на домовом московском дворе, получил грамоту патриарха Никона о молебствии по случаю взятия Вильны русскими войсками – ДАИ 4, 126 (№ 87).

12 августа: 
Состоялось посвящение в митрополита Сарского и Подонского Питирима из архимандрита Новоспасского монастыря. Посвящение совершил патриарх Никон в сослужении митрополитов Ионы Ростовского и Мисаила Рязанского, архимандритов и игуменов – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 99; Николаевский 1888, 10.

Патриарх Никон ходил на подворье Иверского монастыря. Милостыню нищим по его указу раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 76 об. 

13 августа. От патриарха Никона в полк к царю Алексею Михайловичу послан с вестями патриарший сын боярский Тимофей Всеволоцкий, за что ему куплен кафтан - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 168 об.-169. 

15 августа, Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии:
Патриарх Макарий Антиохийский по пути в Новгород был в Иверском Валдайском монастыре и слушал “сладкие напевы” украинских и белорусских монахов – насельников монастыря – П. Алеппский 4, 63.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе раздавали милостыню нищим – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 76 об. 

16 августа: 
Указ патриарха Никона с напоминанием татям, разбойникам и всяким воровским людям, чтоб они в винах своих перед Богом и государем раскаялись - ПСЗРИ, 368-369 (№ 163). Указ запрещен на соборе 1667 г. – ДАИ 5, 489.

Грамота патриарха Никона архимандриту Кирилло-Белозерского монастыря Митрофану о молебствии по случаю взятия Вильны русскими войсками – ДАИ 4, 126 (№ 87).
18 августа. По указу патриарха Никона стекольщику новгородцу златоустовскому пономарю Ивашке Андрееву заплачено 2 р. за то, что он стеклил окна в новых патриарших палатах - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 227.

19 августа: 
Патриарх Антиохийский Макарий совершил закладку престолов (водружены подпрестольные кресты) Успенского собора Иверского монастыря на Валдае: главный престол во имя Успения Пресвятой Богородицы, два других – во имя свт. Филиппа, митрополита Московского и во имя св. Иакова Нового. Сделана надпись на кресте о создании Иверского монастыря – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 32.

Патриарх Никон совершил крестный ход в Донской монастырь, раздавая щедрую милостыню по дороге. А на патриаршем дворе по его указу милостыню нищим раздвал подьячий Владимир Гурьев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 77.

20 августа. Грамота иерусалимского патриарха Паисия царю Алексею Михайловичу, в которой он выражал похвалы молдавскому господарю Георгию Стефану, готовому перейти под покровительство русского царя – Фонкич 1991, 49; Ченцова 2000, 168.

21 августа. Патриарх Никон в послании к царю Алексею Михайловичу спрашивал у него, когда отправлять ему лошадей – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 59 (опись писем).

23 августа. Патриарх Никон ходил по тюрьмам для раздачи милостыни - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 77-77 об.

27 августа: 
Патриарх Никон совершил крестный ход в Сретенский монастырь, затем был в селах Владыкине, Озерецком, Белове. По дороге Никон раздавал милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 77 об., 170.

По указу патриарха Никона подьячему Якову Филипову дан 1 р. для оплаты сокольнику Якову Мисюрову за доставку писем от патриарха к царю - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 170 об.

31 августа: 
Выпущен исправленный “Служебник”, одобренный в марте собором (вторично издан через 11 месяцев), оправдывавший в предисловии вводившиеся исправления в службе и молитвословиях – РГАДА, ф. 184, оп. 1, д. 1421, л. 16; Макарий 1883, 186; Зернова 1958, № 257. Предисловие к “Служебнику” написано Епифанием Славинецким, который, развивая идею “священство выше царства”, пишет о “двух великих дарах”, происходящих от одного корня, один – “божественным служа”, другой – “человеческим владея и пекийся”. Царь и патриарх, олицетворяющие эти два начала, есть “благочестивая и богомудрая двоица”, “богоизбранная сугубица”, действующие в единодушии и согласии – Демин 1985, 130-133; Елеонская 1990, 57. По документам Печатного двора, 26 октября 1655 г. был издан весь тираж 1200 экземпляров. По указу патриарха Никона в тот же день переделано 95 “четверок” для этого издания; царю и патриарху поднесено по одной книге, а на пожалование от имени царя и патриарха оставлено 100 экземпляров – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 73, л. 149; Лукьянова 2003, № 22.
Царской грамотой Иверскому монастырю пожалованы в Старорусском уезде по Порусье реке погосты Петровский, Воскресенский, Ефремовский со всяким угодьем и людьми – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 34.

Август: 
Патриарху Никону дана царская грамота на владение Иверскому монастырю в Усольском уезде на речке Назырянке двумя соляными варницами, которые отдала в монастырь гостиной сотни Борисовская жена Микитникова вдова Феврония Иванова дочь да гостиной сотни Григорьевская жена Булгакова вдова Анна Ефимова дочь с сыном ее Иваном Григорьевым Булгаковым в вечный поминок по прадеде их, по отцах и по их родственниках – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 33.

Левкащик Бажен Игнатьев “делал левкас к церквному стенному письму”, получая за работу из патриаршего Казенного приказа по 2 алтына в день – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 420 об.; Успенский 1917, 34.

Лето. Патриарх Никон расширил патриаршую область и приписал к ней в слободской Украине 8 новых городов с уездами (Чугуев, Карпов, Хотмышск, Обоянск, Вольный, Алешня, Каменный и Недригайлов), в них 39 церквей, 33 придела и 8 часовен – Николаевский 1888, 8-9. 
1 сентября. Патриарх Никон прислал царю благословение писаться великим князем Литовским – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 60 (опись писем); Тальберг 1994, 343.

8 сентября. В патриаршем разряде в Москве дьяк Иван Кокошилов написал грамоту от имени патриарха Никона архимандриту Кирилло-Белозерского монастыря Митрофану, старцу Савватию и келарю старцу Матвею с братией, в которой сообщалось, что по указу патриарха из Троицкого Усть-Шеконского монастыря был взят строитель старец Филарет и переведен в основанный Никоном  Иверский монастырь келарем, но он с монастырскими служками оттуда сбежал, а теперь, по слухам, снова вернулся. Грамотой предписывалось послать кирилловского келаря Матфея со слугами в Усть-Шеконский монастырь и, сыскав беглого келаря и служек, заковать и на монастырских подводах доставить в Москву. Грамота доставлена в Кирилло-Белозерский монастырь 7 октября неким стрельцом – Прохоров 1994, 187-189.

15 сентября: 
Разгорелось дело о пожаловании и отказе в вотчину Иверскому монастырю деревни Андреевской – Леонид 1878, 182-186 (№ 71).

По указу патриарха Никона 28 литовским “вспевакам” заплачено за то, что они пели обедню в церкви Трех святителей - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 545. 

16 сентября, воскресенье. Патриарх Никон выехал в одну из своих деревень в 20 верстах от Москвы для встречи патриарха Макария из Иверского монастыря, где ему пришлось ждать три дня; Никон дважды присылал известия патриарху Макарию – П. Алеппский 4, 87.

17 сентября. Патриарх Никон ходил в новую вотчину Иверского монастыря село Бурцево - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 426.

19 сентября, среда. Патриарх Никон встретил патриарха Макария из его поездки в Иверский монастырь и после встречи и приветствия возвратился в Москву – П. Алеппский 4, 87.

21, 22 сентября. В Вознесенском монастыре патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершал поминовение супруги царя Иоанна. Трапеза была в царских палатах – П. Алеппский 4, 87-88.

26 сентября. В Москве вышла из печати книга “Правило истинного живота христианского” в 8° - Зернова 1958, № 258.

28, 29 сентября. Во время богослужения в Вознесенском монастыре патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершал поминовение царя Михаила Федоровича и двух его сыновей. Трапеза была в царских палатах – П. Алеппский 4, 88.

Сентябрь. “Бывший архидиакон старец Евфимий” (впоследствии строитель Галилейской пустыни) и “рождественский протопоп, что у государыни царицы на сенях, Адреян” по указу патриарха Никона назначены справщиками Печатного двора с годовым окладом каждому в 40 р. – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 55, л. 72; Николаевский 1891 (2), 177; Харлампович 1914, 455-456.
Сентябрь 1655 г. …11 июля 1658 г. Письмо патриарха Никона к царю Алексею Михайловичу из принадлежавшего князю Ивану Алексеевичу Воротынскому села Чашникова с просьбой помиловать боярина Романа Боборыкина и отдать его на поруки – РГАДА, ф. 142, оп. 1, д. 387, л. 1; П. рус. гос., 304 (№ 387); Аполлос 1859, 149-150.

1 октября: 
Специально для патриарха Никона соткан пряденым золотом саккос по повелению царя Алексея Михайловича и царицы Марии Ильиничны, вероятно, в память о патриархе Филарете, скончавшемся 1 октября 1633 г. Запись об изготовлении саккоса вынизан жемчугом по сторонам одеяния – Савва 1855, 43.

Патриарху Никону торжественно поднесен алтабасный, богато украшенный жемчугом, яхонтом и изумрудами омофор, изготовленный по повелению царя Алексея Михайловича и царицы Марии Ильиничны, запись о чем вынизана жемчугом вокруг образа Святой Троицы на омофоре – Савва 1855, 48.

7 октября, воскресенье: 
В церкви Михаила Архангела патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил поминовение царевича Дмитрия Алексеевича – П. Алеппский 4, 88.

Согласно записям книг расходов патриаршего Казенного приказа, в этот день патриарх Никон ходил “на Неглиненские ворота смотреть Цысорского посла” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 427 об.

8 октября, понедельник. В Успенском соборе патриарх Никон вместе с патриархом Макарием отслужил молебен за царя, так как от царя пришло письмо с известием о многочисленных победах. После молебна патриарх Никон прочитал письмо с амвона, затем он совершил литургию в церкви Михаила Архангела в поминовение царевича Дмитрия Алексеевича. Трапеза была в царских палатах – П. Алеппский 4, 88-89.

16 октября. Сокольнику Федору Олферьеву заплачено за доставку грамот от царя патриарху Никону - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 548 об.

20 октября: 
Патриарх Никон писал в послании кутеинской братии – иеромонахам Варнаве, Мефодию и прочим инокам – прийти в Иверский монастырь и взять с собой печатные книги, печатных дел мастеров и печатный станок – Голенченко 1989, 62; Харлампович 1914, 265; Голенченко 1966, 100. 

Патриарх Никон с наместником Иверского монастыря иеромонахом Филофеем и со старцем Далматом отправил грамоту в Кутеинский монастырь, в которой велел братии, оставшейся в обители, идти в Иверский монастырь – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 34; Голенченко 1989, 62.

23 октября, прп. Иакова Боровичского, Новгородского чудотворца (ок. 1540). В Крестовой палате был стол, после которого патриарх Никон раздал 20 нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 428.

26 октября. Купчая на сельцо Бурцево, проданное Иверскому монастырю Иваном и Аникеем Ивановыми детьми Чистыми за 3 тысячи р. – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 118, л. 10-14; д. 122; Леонид 1876, 511.

30 октября. По указу царя Алексея Михайловича и княгини Марии Алексеевны для патриарха Никона изготовлен саккос – РНБ, ф. 487, F. 180, л. 4 об.

Октябрь: 
Под непосредственным наблюдением патриарха Никона закончена отливка большого колокола (около 10 тыс. пудов), работы над которым начались в начале февраля и под конец велись очень спешно. При отлитии колокола медь ушла в землю, казенной меди не достало, и патриарх Никон дал 1200 пуд, да дьяк Иван Щепоткин 500 пуд, и той медью колокол был долит. Государь обещал возвратить издержанную медь. На колоколе были изображены царь Алексей Михайлович и царица Мария Ильинична, благословляемые изображенным над ними Спасителем, с другой стороны – патриарх Никон в святительском облачении в митре и с посохом. Впервые колокол зазвонил 9 декабря к встрече царя из похода. Мастер Александр Григорьев – Бусева-Давыдова 1994, 562. По сообщению Павла Алеппского, стоимость колокола составила 50 тыс. р.; звонили в колокол 100 человек, так как язык его весил 250 пудов – П. Алеппский 4, III. По мнению Г. М. Зеленской, на этом колоколе имелось одно из трех прижизненных изображений патриарха Никона на колоколах, ныне утраченных – Зеленская 2002, 7.

Подготовлена к изданию книга “Скрижаль” с письмом-ответами константинопольского патриарха Паисия, переведенная с греческого Епифанием Славинецким и Арсением Греком, но в свет не выпущена без соборного решения – Зернова 1958, № 266; Макарий 1883, 186-187. Есть мнение, что книга “Скрижаль” сдается в печать 25 апреля 1654 г. – Панченко 1992а, 312. “Предисловие к читателю” в книге Скрижаль написано Епифанием Славинецким, и по содержанию оно сходно с предисловием к Служебнику 1655 г., где автор развивает идею “священство выше царства” – Елеонская 1990, 58.
В Московском уезде патриарх Никон купил село Новое с пашнями и 10 крестьянскими дворами у Федора Петровича Обернибесова за 1000 р.; покупка записана на имя патриарха в Поместном приказе – Леонид 1876, 511. Через год деревня Посникова с пашнями, пустошами и 15 крестьянскими дворами - домовая вотчина в Московском уезде променяна протопопу Архангельского собора с братией на их соборную вотчину, которую взял патриарх Никон в Воскресенский монастырь; взамен патриарх отдал село Новое с пашнями и крестьянскими дворами – Дело, 422-426 (№ 114в).

Наместник Иверского монастыря белорус Филофей со старцем Долматом получили “подорожную” от патриарха Никона в белорусские города Шклов, Копысь, Кутейно – Голенченко 1989, 62.

1 ноября. Патриарх Никон написал властям Воскресенского монастыря – архимандриту Стефану и наместнику старцу Зосиме – о принятии в портные мастера вольного человека Ипатки Вонифатьева по его просьбе. Отпускная Ипатки датирована 1 ноября 1655 г. – Леонид 1876, 652-653.

10 ноября: 
В расходной книге московского Печатного двора есть запись о том, что по указу патриарха Никона справщику Ивану Озерову “дано его государево жалованье за прошлый 162 (1654) год с генваря с 1 числа по 1 сентября 163 (1654) года по окладу его за 8 месяцев 26 рублей 21 алтын 4 деньги”. Ученик ртищевской школы, ездивший учиться и в Киевскую академию И. Озеров был справщиком с 1 января 1654 г. по сентябрь 1657 г. – Николаевский 1891 (2), 165.

Купчая на деревню Сельцы в Московском уезде, проданную Иверскому монастырю за 800 р. боярином Василием Приклонским, которому это село заложил и просрочил Василий Иванович Голохвастов – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 118, л. 18-22; д. 124; Леонид 1876, 511 (дата продажи – февраль 1656 г.).
14 ноября. Патриарх Никон писал царю о записи в Поместном приказе в записные отказные книги по купчей деревни Селцы за Иверским монастырем – Леонид 1878, 186-188 (№ 72).

26 ноября: 
Патриарх Никон писал царю о посылке из Москвы лошадей и ратных людей – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 60 (опись писем).

В Москве на Печатном дворе издана книга “Часослов” – Зернова 1958, № 259.

27 ноября. Патриаршему сыну боярскому Матвею Облецову заплачено за две купленные им шубы бараньи: одну – государеву патриаршему крестнику Корнилу, другую – нищему богаделенному Матюшке - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 551.

28 ноября. В Москву приехал иеродьякон Мелетий Грек, который около 1656 г. открывает в Москве школу, где обучает русских певчих греческому пению при Успенском соборе – Фонкич 1997, 161.

Ноябрь. Патриарху Никону дана царская жалованная грамота на владение Иверскому монастырю поместьем, что было боярина Никиты Ивановича Романова в Московском уезде – деревней Андреевской (Марковой) на реке Истре с крестьянами – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 35.

2 декабря. Патриарх Никон подписал настольную грамоту митрополиту Сарскому и Подонскому Питириму, бывшему архимандриту Новоспасского монастыря – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1040; Попов 1890, 489-492. На Сарской и Подонской митрополии Питирим пробыл до 5 августа 1664 г.; после оставления патриархом Никоном своей кафедры с 10 июля 1658 г. являлся местоблюстителем патриаршего престола; с 8 августа 1664 г. по 7 июля 1672 г. митрополит Новгородский и Великолуцкий. Желание занять патриарший престол сделало Питирима активным обвинителем Никона, однако после Никона патриархом был избран Иоасаф II, только после смерти которого Питириму удалось достичь желаемого: он был поставлен в патриарха 7 июля 1672 г., но пробыл на престоле менее года – умер 19 апреля 1673 г. – Понырко 1998, 38-39; Юхименко 2002б, 70.

3 декабря: 
Подьяку Саве Семенову заплачена полтина за то, что приходил к патриарху Никону с именинным пирогом - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 551 об.

Царскому гонцу стременному конюху Василию Григорову заплачено за доставку писем от царя патриарху Никону - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 551 об.

5 декабря. Царскому посланнику стременному конюху Василию Корелину заплачено за доставку грамот от царя патриарху Никону - РГАДА, ф.235, оп.2, д.38, л.551 об.

6 декабря, свт. Николая, архиеп. Мир Ликийских, чудотворца (ок. 345-351). Патриарх Никон служил литургию в Успенском соборе в сослужении патриарха Макария. Праздничную трапезу для всех присутствовавших патриарх устроил в своих кельях – П. Алеппский 4, 90-91.

7 декабря. “Гречаном” Афонской горы Ивирского монастыря архимандриту Дионисию и келарю Иосифу, попу Семиону и дьякону Феодосию, которые приходили к патриарху Никону со святой водой, дана денежная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 552.

8 декабря. Патриарх Никон ходил в дворцовое село Везему - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 433.

9 декабря, воскресенье. Патриарх Никон с архиереями ездил встречать царя, который остановился ночевать в одном из царских дворцов в 3 верстах от города на пути из похода. Встретив государя и поприветствовав его, патриарх Никон на заре возвратился в Москву – П. Алеппский 4, 94.

10 декабря, понедельник: 
Патриарх Никон вместе с патриархом Макарием отстоял обедню в Успенском соборе, затем они поднялись в патриаршие кельи. Позднее они спустились в собор, облачились и торжественным крестным ходом с Иверской иконой Божией Матери вышли встречать царя, возвращавшегося из Литвы. От царя ежечастно являлся к патриарху Никону боярин с просьбой остановиться, где он находится, дабы не устать от долгого пути (а шел сильный снег), но патриарх не желал, и все шли скорым шагом. На Никоне “облаченье было большое: стихарь красной камчатой, пояс и патрахиль и поручи болшое, и полица болшая жемчюжная, сак Фотеевской болшой, амфор в тот ход принесли новой болшой, низан по золоту, митра болшая, понагия келейная с олмазы” – Голубцов 1908, 235-236. Павел Алеппский так описывает встречу: “Царь вышел из саней и пошел к нам навстречу в сопровождении вельмож с открытой головой и остановился напротив патриарха Никона. Его вельможи стояли слева, а по правую руку его архиепископ Тверской держал Крест Константина в подобии иконнаго киота с серебряно-вызолоченными дверцами, которые царь устроил вновь, чтобы закрывать киот…” Архимандрит Саввина монастыря Никон держал главу свт. Иоанна Златоуста. “Затем патриарх, сойдя, - продолжал П. Алеппский, - приблизился к царю и начал восхвалять и благодарить его, превознося его намерения примерами и хвалами: как Моисей поступил с фараоном, как Гедеон, Авраам… и (приводил) другие ветхозаветные истории; (говорил) о Константине, Максимиане и др. – то была речь обдуманная, с мудрыми изречениями, последовательная и длинная. Под конец он выразил много молитвенных благожеланий царю, повторив их не раз, и то же царице, их сыну, сестрам и дочерям, восхваляя их поименно” – П. Алеппский 4, 96. Патриарх Никон благословил царя, говоря: ““Благодарю Бога за счастье, которое выпало вам на долю, и за ваши победы над врагами” и проч. Тут подошел к нему царь и сказал: “Довольно тебе, отец наш и владыка, утруждать себя. По истине, Бог даровал нам эту победу над врагами не нашей булавой и мечом, не нашим оружием и решимостью, а вашими великими, святыми молитвами за нас, совершившими то, что произошло свыше наших ожиданий”. Услыхав это, мы изумились силе такой веры и смирения” – П. Алеппский 4, 97. После встречи царя все вернулись в собор, где патриарх Никон совершил отпуст.

Патриаршим подьякам, певчим дьякам и подьякам выданы деньги на теплые кафтаны – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 552-552 об.

16 декабря, воскресенье свв. праотец: 
Патриарх Никон пригласил патриарха Макария, и они служили божественную литургию в Успенском соборе в присутствии царя и царицы. Патриарх Никон убедил царицу присутствовать в соборе, в котором она не была со времени отъезда царя на войну, и устроил для нее особый трон. В прежние времена, как писал П. Алеппский, царицы не имели обыкновения приходить в собор днем, а только ночью – П. Алеппский 4, 102-103.

Заседание собора об овящении воды только в сочельник праздника Богоявления (отменено на соборе 1667 года) – Чин 1655; ААЭ 4, № 333; ПЭ. РПЦ, 625.

Патриарх Никон написал царю Алексею Михайловичу и всем членам царского семейства письмо, в котором благодарил их за милость, оказанную через стольника Ляпунова новосооруженной церкви в Иверском монастыре, и уведомил царя о кончине его духовника инока Савватия 11 ноября – РГАДА, ф.142, оп.1, д.388, стлб.1; П. рус. гос., 305 (№ 388); Аполлос 1859, 147-148.
17-22 декабря. Подготовка перестроенной Крестовой палаты к празднованию новоселья патриарха Никона: по свидетельству антиохийского патриарха Макария, внутри этой палаты Никоном была устроена маленькая церковь во имя московских свтт. Петра, Алексия, Ионы и Филиппа, митр. Московских; Никон повелел написать их изображения над входной дверью этой церкви, а внутри – портреты шести патриархов; свой портрет – седьмого патриарха – он присовокупил к имевшимся изображениям патриархов – П. Алеппский 4, 104, 105; Тиц 1962, 84-85.
18 декабря. За отпевание на погребении в Федоровском монастыре патриаршего крестника Корнила тверскому архиепископу Лаврентию и всему крылосу заплачено 5 р., игумену Новинского монастыря 16 алтын 4 деньги, игумену Федоровского монастыря 10 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 554.

18 декабря 1655 г. …5 марта 1656 г. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану с братией о содержании под крепким началом в монастырской хлебне на цепи посланного в монастырь московского Архангельского собора протопопа Никифора сына его Василия за непослушание к отцу, бесчинство и пьянство – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 51.

19 декабря. Царь Алексей Михайлович принял в Москве шведских послов во главе с Густавом Бельке. Послы жаловались, что новгородские воеводы не пропускают шведов через Новгород и Москву, отнимают у них проезжие грамоты и заставляют платить за новые проезжие грамоты. Русские ограничивают города для торговли шведов, часто грабят шведских купцов – Форстен 1898, 255-257; Курц 1915, 235.

20 декабря: 
В Успенском соборе патриарх Никон был у малой вечерни, после чего у гроба святителя Петра пел каноны по чину. Патриарх облачился в алтаре “в меншее облаченье греческое и корону” – Голубцов 1908, 236-237.

Иконописцу старцу Агафоннику, который пишет домовые иконы, заплачено 10 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 554.

21 декабря, пятница, преставление свт. Петра, митр. Московского и всея России чудотворца (1326): 
Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария в присутствии царя и царицы совершил всенощное бдение в честь празднования свт. Петру, митрополиту Московскому. На всенощной по второй кафизме патриарх облачился в алтаре “в рядовое облачение: сак был новой крушчатой бархатной, амфор и митра средняя, понагия была на перелевти вседневная” – П. Алеппский 4, 105-106; Голубцов 1908, 237. 

Патриарх Никон ходил в Новоспасский монастырь отпевать князя Петра Елмурзича Черкасского. Поручную милостыню нищим по указу патриарха раздавал дьякон Тихон - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 434. 

22 декабря: 
После заутрени на литургии патриарх Никон “облачался в болшое облачение: сак был новой аксамитной болшой, амфор новой золотой, стихарь и патрахиль и пояс и поручи и полица болшая и митра болшая, понагия цареградская, крест яхонтовой”. По совершении отпуста, разоблачась, антиохийский патриарх Макарий, ходатайствовавший по просьбе Никона перед царем о перемене московских клобука и камилавки на греческие, поднес патриарху Никону белый греческого покроя клобук, а сербский архиепископ Гавриил поднес шапочку греческую (камилавку) – Голубцов 1908, 237; Забелин 1997, 110. Антиохийский патриарх говорил: “Нас четыре патриарха в мире и одеяние у всех нас одинаково; с нашего разрешения поставлен этот брат наш патриархом московским, в равном достоинстве с римским папой, признак коего тот, что он отличается от нас белым одеянием. Если угодно твоему царскому величеству, я желал бы надеть на него эту камилавку и клобук, которые сделал для него вновь, чтобы он носил их подобно нам” – П. Алеппский 4, 108. (Эти слова показывают, что уподобление московского патриарха папе римскому связано с обсуждением среди представителей восточной церкви белого клобука – Успенский 1998, 454-455.) По окончании богослужения праздничная трапеза впервые состоялась в новых патриарших палатах, в которых патриарх поселился с этого дня. Патриарх Никон принимал многочисленные поздравления с новосельем и подарки и сам одарил царя. По окончании праздничной трапезы царь оставался у патриарха до десятого часа, пока не ударили к заутрене, и они оба пошли в собор к бдению по случаю памяти свт. Филиппа и вышли на рассвете – П. Алеппский 4, 107-109, 109-112. По указу патриарха Никона в Крестовой палате раздавали милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 434.

Отписка властей Кирилло-Белозерского монастыря патриарху Никону о пожаре, в котором сгорела половина монастыря и “книги казенные приходные и розходные, и записные монастырьским службам, м кабалы денежные, и записи, и вотчинные многие крепости” – РНБ, ф. 573, А. I/17, л. 1838-1839; Енин 1994, 316.

23 декабря, воскресенье. Поздно утром патриарх Никон по обычаю принимал благодарности от всех присутствовавших накануне за трапезой и подарки от тех, кто не мог одарить его вчера – П. Алеппский 4, 112.

24 декабря, понедельник. Патриарх Никон совершил Рождественское всенощное бдение в Успенском соборе. Никон облачался “в среднее облачение: сак был Спасской и митра средняя, и амфор средней, и понагия, и крест”. Царь Алексей Михайлович присутствовал в этот день и на вечерне, и на обедне – П. Алеппский 4, 112; Голубцов 1908, 238.

25 декабря, Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа: 
Праздничная служба состоялась в Успенском соборе, так как проход к церкви, устроенной царем Иоанном в виде Вифлеемской пещеры, был затруднен приспособлением для колокола. Перед литургией патриарх Никон вместе с патриархом Макарием поздравляли царя и царицу во дворце. По свидетельству Павла Алеппского, после этой праздничной службы Никон, обращаясь с назидательной беседой к народу, читал готовое поучение из книг святых отцов; на патриархе Никоне был саккос, который стоил ему около 7 тысяч р. золотом – П. Алеппский 4, 113-114.

Пострижение (по “отписке” протопопа Стефана Вонифатьева) Ивана Неронова под именем Григория в Переяславль-Залесском Троицком Даниловом монастыре. Через сорок дней после пострижения инок Григорий уехал “в пустыню ко всемилостивому Спасу” – в вологодский Спасо-Игнатьевский монастырь (Ломовский), где были погребены его родители – Материалы 1, 143; Малышев 1985, 292; Демкова 1989, 340, 635.

26 декабря. В Столовой палате патриарх Никон жаловал денежной милостыней своих дворовых людей, кормил их, затем раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 434 об.

27 декабря. Память патриарха Никона митрополиту Ростовскому и Ярославскому Ионе о решении патриарха Никона с собором 16 декабря 1655 г. совершать водоосвящение однажды, только в навечерие праздника Богоявления – ААЭ 4, 495 (№ 333).
Декабрь: 
Патриарху Никону вручен специально для него изготовленный саккос “аксамита золотного петельчатого” по повелению царя Алексея Михайловича на память о боярине Никите Ивановиче Романове, двоюродном дяде царя, скончавшемся 11 декабря 1655 г. Запись о вручении саккоса вынизана жемчугом вокруг ворота одеяния – Савва 1855, 43-44.

Патриарх Никон, находясь под влиянием своей идеи о закрытии кафедры Крутицкой митрополии в Москве и выводе ее в свою епархию, в настольной грамоте 1655 г., выданной митрополиту Питириму после его посвящения, заявил, что Питирим поставлен в митрополита “градом Сары и по Дону” и “должен убо есть сей митрополит Сарский и Подонский показать послушание и, отшед в прилучившуюся ему святейшую митрополию, удержати ю со всею областию ея и всеми прилучившимися ей изначала пределы и весьми” – Николаевский 1888, 10. Этот имевший место в эпизод, когда Никон попытался уничтожить владения крутицкого митрополита под Москвой, лег в основу созданного во второй половине XVII в. “Сказания о зачатии Москвы и Крутицкой епископии”, написанного в защиту интересов крутицкого владыки – Салмина 1998, 392.

В этом году: 
В Москве на Печатном дворе изданы книги: “Канон молебен о соединении веры православной и о умирении церкви святыя восточныя…” в 4°; “Молебное пение, певаемое в нужде церковной…” (книга издана дважды) в 4°; “Последование молебного пения, внегда царю ити на отмщение противу супостатов” – Зернова 1958, № 260, 261, 262, 263.

Грамота патриарха Никона новгородскому митрополиту Макарию о сборе с Софийской домовой вотчины лошадей на государеву службу с 1432 дворов крестьянских и с 50 дворов бобылей по лошади и об отправлении их в Смоленск – РГБ, ф. 256, № 46, л. 96 об.; РНБ, ф. 728, № 1441, л.170-171. В описи “домовой казны” Никона значатся “книги, а в них записывано, что послано под Смоленск с монастырей отписных запасов” – Временник 15, 25; Лаврентьев 1989, 176. Исследователи установили, что Никон участвовал не только в материальной подготовке военных действий, но и в выработке стратегических задач. Известно, что патриарх посещал “государев шатер” – “царский стан” в Вязьме – Каптерев 2, 132; Мальцев 1974, 19-75; Заборовский 1981, 132. Осенью 1655 г. Смоленск был местом формирования главных военных сил России в предстоящей военной кампании 1656 г. – Мальцев 1974, 110; Лаврентьев 1989, 176. Возможно, интерес Никона к результатам Смоленской войны носил и эклесиастический характер: уже в 1657 г. в Смоленске была торжественно восстановлена архиепископия – Николаевский 1888, 23; Покровский 1897а, 86-88; Лаврентьев 1989, 176.

Патриарх Никон, обратившись за сведениями об обрядовой практике греческой церкви к антиохийскому патриарху Макарию, изменил состав местного ряда иконостаса Успенского собора: справа от Царских врат была поставлена икона “Спас на престоле”, известная под названием “Спас Мануила” (“Спас Золотая Риза”), чем подчеркивалась идея неподсудности церковных иерархов светской власти – Качалова 1976, 107; стоящая слева от Царских врат икона “Троица” 1326 г. была перенесена в конец местного ряда к северной стороне – П. Алеппский 3, 104; Толстая 1985, 109-110. По воспоминаниям Павла Алеппского, патриарх Никон изменил “главный алтарь” собора: “пол его первоначально был в уровень с полом церкви... Никон значительно поднял его, возвысив над полом церкви на 4-5 ступеней, которые сделаны из железа”. П. Алеппский отметил, что Никон соорудил четырехъярусный иконостас, на который, по словам патриарха, израсходовано 370 пудов чистого серебра; на позолоту икон потребовалось чистого золота более 10 тыс. динаров, кроме венца Господа, который весит 1 пуд – П. Алеппский 3, 99, 104-105.

Патриарх Никон со своей грамотой послал богатые дары в Анзерский скит на Белом море – Досифей 1836, 355.

Московский дворянин Андрей Плещеев написал письмо своему духовнику Ивану Неронову в Спасо-Каменный монастырь, в котором он жаловался на нововведения Никона, особенно на “непоклонническую ересь”, и сетовал, что “паче гречанину Арсению, соблазнившемуся в латине, нежели похвальной правде Христовой веровати велять” – Арсений 1858, 328-353.

Ризничий Савво-Сторожевского монастыря Иосиф наречен Суздальским архиепископом (через год уволен со своей кафедры и сослан в Казань) – Строев 1877, 656, 146.
Патриарх Никон дал вкладом в Иверский монастырь на Валдае следующие предметы: 1) две стопы, одна серебряная цилиндрической формы (Нюрнберг, кон. XVI в., мастер Павел Дульнер), по борту и поддону вызолоченную; вкладная надпись вырезана в “сердечках” - Франц 1919, 15 (№ 63). В настоящее время хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП 7096, Б-579, СБ-382 – Зеленская, Рогожкина 2002, 68. Вторая чаша – вызолоченная, лишена всяческого декора, с вкладной надписью на обороте основания. В настоящее время предмет хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП-7088, Б-577, СБ-374 – Франц 1919, 15 (№ 62); Рогожкина 2002, 49. 2) чашу (Германия, Аугсбург, нач. XVII в.), переделанную в Воскресенском монастыре в 1665 г. в лампаду серебряную, слабо вызолоченную; на ложках гравирована надпись о вкладе предмета в Иверский монастырь в 1655 г. В настоящее время лампада хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП 6894, Б-1164, СБ-207 – Рогожкина 2002, 51-52; Рогожкина 2002в, 70. 3) дорожные серебряные стаканы (Нидерланды, Утрехт, перв.четв.XVII в.), которые вставляются один в один, и на туловах которых вырезана надпись: “Никон патриарх в Иверский монастырь” – Франц 1919, 15 (№ 64); Рогожкина 2002, 48-49. В настоящее время предметы хранятся в музее “Новый Иерусалим”: КП-7089-7094, Б-569-574, СБ-375-380. 4) ковши для теплоты серебряные (Голландия, XVII в.) с гравированными изображениями дельфинов – Франц 1919, 6-7 (№ 17-21); Рогожкина 2002, 50-51. В настоящее время предметы хранятся в музее “Новый Иерусалим”: КП-6781, Б-765, СБ-150; КП-7127, Б-768, СБ-404; КП-7131, Б-1121, СБ-408; КП-7146, Б-769, СБ-421; КП-7126, Б-761, СБ-1403.

Патриарх Никон привез из валдайского Иверского монастыря в Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь кубок серебряный с полусферической слабо вызолоченной чашей (Нюрнберг, кон. XVI в.), расчеканенной ложками, с широким цилиндрическим бортом, по которому гравирован растительный орнамент и круглые медальоны с мужскими профилями; вкладная надпись гравирована на чаше – Рогожкина 2002, 51; Зеленская, Рогожкина 2002а, 68. В настоящее время предмет находится в музее “Новый Иерусалим”: КП 7124, Б-752, СБ-401.

По указу царя Алексея Михайловича из двухрельефного бархата глубокого сине-лилового цвета, косяк которого размером 19 аршин привезен из Италии и в 1654 г. частично израсходован на царское выходное платье, был сшит для патриарха Никона домашний кафтан – “ряска” – Савва 1883, 46; Вишневская 1996, 253; Вишневская 2002а, 58. В настоящее время кафтан патриарха хранится в музее-заповеднике “Московский Кремль”: Инв. № ТК-2244.

По подсчетам С. А. Белокурова, в Москву в результате поездки старца Арсения Суханова на Восток было доставлено 555 книг: сам Арсений вместе с архимандритом есфигменского монастыря Анфимом привез 498 книг, патриарх Сербский и Болгарский Гавриил – 5 книг, архимандрит Макарий Грек (через грека Ивана Николаева) – 1 книгу (“Варин”), митрополит Халкидонский Гавриил – 1 книгу (Псалтирь императора Алексея Комнина), архимандрит Иверского монастыря Феодор – 20 книг и архимандрит афонского Павловского монастыря Иоасаф – 16 книг. У двух последних архимандритов Арсений Суханов книг не брал, лишь пометил экземпляры, будучи в их монастырях; книги в Москву привезли они сами. Составитель Предисловия к Служебнику 1655 г. утверждал, что были присланы еще книги: иерусалимским патриархом Евангелие (“прежде шестисот лет писанное”), патриархами Антиохийским и Александрийским, митрополитом Ахридонским; кроме того, из иных православных стран не менее 200 книг – Белокуров 1882а, 47. Б. Л. Фонкич сделал кодикологическое описание 479 греческих рукописных и печатных книг, появление которых в Москве связано с именем Арсения Суханова – Фонкич 1977, 68-104.

Установлено празднование памяти св. Симеона (в предсмертном монашестве Сергия) Малопинежского – Голубинский 1902, 132.

Челобитная подьячего Ивана Варахиева патриарху Никону – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1036.

Указ царевича Алексея Алексеевича и патриарха Никона на Курмыш воеводе Семену Осиповичу Засецкому – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1604а.
1655…1656 гг. В Крестный монастырь послан дьяк Иван Кокошилов с деньгами в сумме 1433 р. 3 алтына 2 деньги, собранными из патриаршего Дворцового приказа по указу патриарха Никона с вотчин домовых монастырей за даточных людей, для строительства монастыря – Дело, 426 (№ 114 в).
1655…1657 гг. Работа над переводом атласа Иоганна Блеу сотрудником Епифания Славинецкого переводчиком Исайей. Тексты сохранились в автографах переводчиков (Исайи, Епафания Славинецкого и Арсения Сатановского); все чистовые списки имеют вкладную патриарха Никона 1661 г., возможно, были изготовлены лично для него, а потом переданы в патриаршую библиотеку – Матвеева 1993, 118.

1655 г. …11 июля 1658 г.. Челобитная Авраама Васильева сына Глебова патриарху Никону с просьбой принять в Иверский монастырь его крестьянина Сидора Юрьева с семьей, живущего в монастырском селе Борисове – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 141.

1656 г.
1 января: 
В Крестовой палате после трапезы по указу патриарха Никона нищим раздали милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 435.

К патриарху Никону с именинным калачом приходил подьяк Васька Новгородец, за что получил 16 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 555.

3 января: 
По указу патриарха Никона приставу Михаилу Буженинову за шубу, которую он купил для “дурочка Киприанка Лукина”, дано 1 р. 6 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 435 об.

В Москве на Печатном дворе издан “Чин освящения воды в навечерие Богоявления” в 4° - Зернова 1958, № 264 (после 29 декабря 1655 г.). Из тиража 2400 экземпляров патриарху Никону пожаловано 50 экземпляров в тетрадях. Патриарх указал продавать книгу по 3 алтына 2 деньги – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 106-110, 111-149 об.; Лукьянова 2003, № 26.
5 января: 
Патриарх Никон вместе с патриархом Макарием совершили в Успенском соборе богослужение – П. Алеппский 4, 117. 

Накануне Богоявления вечером была отслужена вечерня, после которой был совершен большой крестный ход к Москве-реке через Водяные ворота Кремля для освящения воды. На Никоне было “облачение болшое: сак новой болшой аксамитной, амфор новой болшой золотой, понагия цареградская и крест яхонт, поручи средние, полица и пояс болшой, митра болшая”. Патриарх Никон “крест нес на блюде на главе своей”. В Успенском соборе после возвращения с реки причащались патриарх и царь, совершен отпуст, отслужена утреня. “А на благословении хлебов молитву говорил сам государь патрирх в патрахели, в поручах и амфоре греческих, а на величании облачался по чину в олтари в среднее: сак Спасской, митра средняя и амфор, поручи меншии, понагия цареградская, крест келейной”. После все разошлись до утра, до праздничной литургии. – П. Алеппский 4, 117-119; Голубцов 1908, 238-239.
6 января: 
На литургии облачение на патриархе было “все большое: сак Фотеевской болшой, митра и поручи и полица большая, понагия была келейная, крест яхонт” – Голубцов 1908, 239. После литургии в Успенском соборе патриарх Никон в присутствии царя и патриарха Макария Антиохийского служил молебен с особым молитвословием по случаю победы русских войск над поляками в Вильне (столице Белоруссии) и прочитал всему народу донесение виленского воеводы, в котором тот рассказывает, что враги бежали без битвы, потому что перед битвой увидели на небе Алексия, царя Московского – над ним было написано его имя – и впереди него св. Михаила с мечом, нападающего на врагов. По этому случаю пропели многолетие, в котором впервые прозвучал новый титул царя “Всея Великия и Малыя и Белыя России самодержец”. Царь тут же наименовал и патриарха Московским и Всея Великия и Малыя и Белыя России. Всех присутствующих поразило то, что ни перед литургией, ни после нее водоосвящения в тот день не было – П. Алеппский 4, 118-119.
После литургии был стол у царя для всего духовенства, по окончании которого Никону поднесен в дар от царя “сак греческой аксамитной красной петелчатой” – Голубцов 1908, 239.

Вечером патриарх Никон выехал в Иверский монастырь и Новгород – П. Алеппский 4, 119.

По полтине человеку выплачено 50 стрельцам, которые отправились для сопровождения патриарха Никона в Иверский монастырь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 556.

За купленную у кадошевца Федора Силина карету, обитую черной кожей и вокруг золочеными гвоздями – “немецкое дело”, заплачено 50 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 556 об.

6 января–1 февраля. Поход патриарха Никона в Иверский монастырь. Главные остановки, которые зафиксированы в книге расходов патриаршего Казенного приказа: города Тверь, Клин (с заходом в Успенский монастырь), Торжок (посещение Рождественского монастыря), села Завидово, Медно, Вышний Волочек. Из Иверского монастыря Никон ходил в Новгород, в Юрьев монастырь, по женским монастырям и приходским церквам, заходил в Духов, Хутынский, Антониев, девичий Предтеческий, Воскресенский Евфимиев, Вяжицкий, Петропавловский девичий на Синичьей горе, Ильинский монастыри. Никон посетил Старую Руссу, заходил на Волховский мост в богадельни, на соляные варницы, в соборной церкви слушал вечерню. Посетил монаха-затворника близ Иверского монастыря. На обратном пути в Москву останавливался в селе Коломна, вотчине Хутынского монастыря - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 561 об.-569 об. В этот приезд в Иверский монастырь патриарх Никон посвятил иверского игумена Дионисия в архимандрита. 12 января Никон ходил в Саввинский монастырь встречать царя; 26 января был в Троице-Сергиевом монастыре - Писарев 1904, 242- 244.
8 января. Портному мастеру Сафонтьеву “за три аршина снурка зеленого шелкового и тесму шелковую” для изготовления чехла, “в чем вести крест, которой отпущен з государем патриархом в поход в Иверской монастырь”, дано 2 алтына - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 716.

11 января: 
Будучи в Твери, патриарх Никон устроил стол в архиепископских хоромах и раздал милостыню нищим, которые ели с ним за столом; посетил тюремных сидельцев и колодников в приказах и раздал им собственноручно милостыню; посетил Федоровский монастырь – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 561 об.-563; Писарев 1904, 203.

Полякам Ивашке Степанову, Илюшке Иванову, Кирилке Микитину, которые делали теплый возок для похода патриарха Никона в Иверский монастырь (обивали кожей и мехом), заплачено 3 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 719 об.

17 января, четверг. Царь Алексей Михайлович был в Савво-Сторожевский монастырь, где принимая и угощая патриарха Антиохийского Макария, первый тост провозгласил за здравие отсутствовавшего патриарха Никона, затем было пропето многолетие Никону. Второй тост был за здравие самого царя и пропето ему многолетие. Здесь царь отказался помиловать дьякона митрополита Миры, так как патриарх Никон не одобрял его вмешательства в дела паствы – П. Алеппский 4, 120-125.

18 января. По указу патриарха Никона за теплый кафтан для поляка “малова”, который поет “по-латынски”, торговому человеку Сеньке Степанову заплачено 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 559.

28 января. Патриарх Никон выехал в Москву – П. Алеппский 4, 136.

Январь: 
Начались переговоры между русским правительством и посольством шведского короля Карла X. Посольство Густава Бельке было отправлено в Москву еще летом 1655 г. с поручением подтвердить условия Стокгольмского договора 1649 г. и установить демаркационную линию между шведскими и русскими войсками. Русские дипломаты обвинили Карла X в “умалении” царского титула, в незаконном захвате территорий, которые раньше были заняты русскими войсками, во враждебной России пропаганде в Литве, в попытках переманить на свою сторону украинских казаков и потребовали, чтобы шведские войска ушли с территории Великого княжества Литовского. Переговоры зашли в тупик; к концу марта стало ясно, что войны не избежать – Коваленко 1999, 94.

С позволения патриарха Никона из числа пленных поляков вторично крещен великий гетман Павел Потоцкий, “восприемником его при крещении был тесть государя, и тогда его величество отдал Потоцкому в управление все его земли, оставив у себя в залог его верности только несколько членов его семейства” – Макарий 1996, 406.
Январь–24 февраля. Осуждение и проклятие церковным собором Ивана Неронова – Материалы 1, 124-134; Малышев 1985, 292; Полознев 1998, 104.

1 февраля: 
Патриарх Никон вернулся в Москву из Иверского монастыря (ехал 4.5 дня). Царь с вечера выехал ему навстречу за 20 верст – П. Алеппский 4, 136.

Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария совершил богослужение в древней кремлевской церкви во имя Сретения Господня. Никон облачался “в греческое облачение меньшее, а была на нем… корона, а не митра” – П. Алеппский 4, 138; Голубцов 1908, 239-240.
Греческого Симанского монастыря келарю старцу Понкратию, который приходил с книгами с Афонской горы, заплачен 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 560 об.

2 февраля. Утром патриарх Никон совершал богослужение, облачась “в рядовое: сакос был на нем… аксамитной новой красной петельчатой, а митра средняя, також и все облачение рядовое”. Литургию патриарх служил, облачившись в одежды, которые были на нем во время всенощной. На литургии присутствовал царь Алексей Михайлович. Вечером патриарх Никон совершил богослужение в церкви во имя Екатерины мученицы, на нем “облачение было греческое меншее и корона”, а “на всенощном на величании” на патриархе “облачение среднее: сак - перситской бархат, что зделан в Вязме, понагия келейная, крест яхонтовой и митра” – Голубцов 1908, 240.

3 февраля, воскресенье. Патриарх Никон служил литургию в церкви царицы во имя св. Анны, так как это был день рождения царевны Анны. На патриархе было “среднее облаченье: сак был на нем… объяринной новый травчетой, понагия цареградская, крест и митра”. Трапеза была в большой царской передней полате – Алеппский 4, 139; Голубцов 1908, 240.

5 февраля: 
Восьмиконечный крест из части Животворящего Древа Креста Господня был прислан в этот день к царю Алексею Михайловичу боярином и дворецким Василием Васильевичем Бутурлиным и окольничим Андреем Васильевичем Бутурлиным из Вязьмы. Царь в этот же день торжественно в Успенском соборе вручил полученную святыню патриарху Никону. Патриарх в присутствии царя служил праздничную литургию, так как было установлено совершать празднование в память обретения Креста, привезенного В. В. Бутурлиным. Во время службы на патриархе был “сак зеленый новой и митра средняя” – Алеппский 4, 141; Савва 1855, 10-11; Голубцов 1908, 240.

Всенощная в соборной церкви Успения Богородицы. Патриарх имел облаченье “среднее, а сак облачал черной Симона митрополита крестовой”. “А на литоргии… патриарх облачал облаченье рядовое, а сак на нем, государе, был цареградской старой и корона” – Голубцов 1908, 241.

8 февраля: 
В соборной церкви патриарх Никон был у панихиды и облачался “в облаченье понахидное рядовое: сак был белой греческой, понагия черная, митра меншая, стихари камчатые Иосифовские”. А на литургии на патриархе облачение было “рядовое, а сак был зеленой новой” – Голубцов 1908, 241.

На калачи 240 тюремным сидельцам даны деньги из патриаршего Казенного приказа - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 438.

По указу патриарха Никона после трапезы в Крестовой палате 9 нищим дано по 6 денег каждому - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 438.

9 февраля, вселенская родительская (мясопустная) суббота. Патриарх Никон в сослужении патриархов Антиохийского Макария и Сербского Гавриила совершил богослужение в соборной церкви. На литургии патриарх Имел “болшое облаченье: сак новой болшой и амфор новой болшой же, и митра болшая, и понагия, и крест”. Во время богослужения в соборную церковь пришел царь Алексей Михайлович и пробыл до конца службы. Во время литургии патриарх “облаченье большое с себя переменил: сак болшой и амфор, а вздел на себя сак Спасской, амфор средней, а митра была болшая во всю литоргию”. После обедни патриарх Никон прочитал поучение Ефрема Сирина – Алеппский 4, 144; Голубцов 1908, 241-242.

10 февраля, неделя мясопустная, о Страшном суде: 
Исполняя желание царицы помолиться с монахинями, патриарх Никон совершил богослужение в Новодевичьем монастыре в присутствии царя и патриарха Макария, затем все вернулись в собор. По окончании литургии патриарх Никон устроил трапезу в своей новой Крестовой палате. В этот день он посадил возле себя за стол юродивого Киприана. Патриарх непрестанно подавал ему пищу собственными руками и поил из серебряных кубков, из которых сам пил, причем осушал последние капли в свой рот ради освящения, и так до конца трапезы. После обедни, когда патриарх Никон прочитал житие и поучение, сказал проповедь, одна монахиня подошла к царю и патриарху и рассказала, что с давних пор она была больна, но в этот вечер пришла в собор, чтобы провести ночь у раки свт. Филиппа, и ночью он явился ей в своем архиерейском облачении, ему прислуживали и кадили из кадильниц дьяконы; обратившись к монахине, возвысив голос, митр. Филиппа приказал ей встать, и она тотчас исцелилась. Услышав этот рассказ, царь прослезился, а патриарх Никон произнес длинное поучение народу по случаю этого чуда – П. Алеппский 4, 145.

В Столовой палате за столом перед патриархом Никоном пели Иверского монастыря “вспеваки” и патриаршие подьячие; 10 крилошанам и певчим Никон дал по полтине - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 438.

11 февраля. Вечерню патриарх Никон служил в Чудове монастыре в присутствии царя Алексея Михайловича. По отпусте малой вечерни патриарх в алтаре облачился “в греческое меньшее облачение и корону” – Голубцов 1908, 242.

11…17 февраля, седмица сырная (масленица) - сплошная. На этой неделе царь и патриарх Никон по обычаю ходили по всем монастырям просить прощения у монахов и монахинь – П. Алеппский 4, 150.

12 февраля, вторник, свт. Мелетия, архиеп. Антиохийского (381), свт. Алексия, Московского и всея России чудотворца (1378). Патриарх Никон совершил праздничное богослужение (заутреню) в Чудовом монастыре – П. Алеппский 4, 148. После службы в присутствии царя, патриархов Макария Антиохийского и Гавриила Сербского, синклита и множества народа патриарх Никон прочел сказание из “Пролога” о свт. Мелетии Антиохийском, на которое обыкновенно ссылались русские в защиту употребляемого ими двуперстия, и, обратясь к Макарию Антиохийскому, спросил, как следует понимать это сказание. Макарий ответил, что тот, кто изображает крест двумя перстами – “таковый арменоподражатель есть, арменове бо тако изображают на себе крест” – Каптерев 1, 179. На “заутрени на величании облачался государь патриарх в среднее облачение: сак был объяринной трафчатой новой, амфор воскресной и митра средняя, а понагия меншая и крест яхонтовой”. Литургию патриарх Никон служил “у чудотворца Алексея, а облаченье было рядовое: сак Спасской, амфор белой объяринной, митра средняя, панагия келейная, крест яхонтовой” – Голубцов 1908, 242-243.

13 февраля, среда. Патриарх Никон был у павечерницы в Успенском соборе, после чего в алтаре облачался в “меншое греческое” облачение и пел панихидные каноны у гроба Петра митрополита Московского – Голубцов 1908, 243.

14 февраля, четверг. Патриарх Никон служил в Успенском соборе в облачении “понахидном”: “сак белой греческой и амфор, митра меншая, понагия перелефть меншая”; после литургии патриарх пел панихидные каноны у гробов патриарших – Голубцов 1908, 243. 

15 февраля, пятница. Патриарх Никон ходил в Новодевичий и Андреевский монастыри - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 440-440 об.

16 февраля, суббота. По указу патриарха Никона после обеда в Крестовой палате 29 нищим роздана милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 440 об.

17 февраля, неделя сыропустная, Прощеное восресенье, заговенье на Великий пост: 

Патриарх Никон в сослужении антиохийского патриарха Макария и архиепископа сербского Гавриила отслужил литургию в Успенском соборе. Патриарх Никон имел облачение “рядовое”: “сак был белой объяринной новой, митра средняя, понагия вседневная, крест келейной”. После литургии патриарх Никон читал поучения из “Торжественника”. После вечернего богослужения патриарх Никон читал поучения из “Евангелия толкового” и благословлял присутствующих Животворящим Крестом – Голубцов 1908, 243. 

Патриарх Никон утром, пригласив с собой патриарха Макария, был у царя в его палатах с благословением – П. Алеппский 4, 150-151.

Патриарх Никон ходил по приказам, в большую тюрьму, по богадельням, в Никольский монастырь к сербскому патриарху, на земский двор; колодникам, нищим и тюремным сидельцам Никон сам раздавал милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 440 об.- 441.

18-22 февраля. В течение первых пяти дней (трех дней – П. Алеппский 4, 151) поста патриарх Никон не ходил в собор и никому не показывался, запершись в своих покоях; служил в своей церкви во имя ап. Филиппа – Голубцов 1908, 243-244.

22 февраля, пятница. Патриарх Никон служил в церкви ап. Филиппа, а облачение на нем было “рядовое: сак зеленой, омфор объяринной жемчюжной, митра средняя, панагия рядовая, крест келейной”. На службе присутствовал духовник патриарха, соборный черный протопоп Михаил с братией и сенные попы черные, подьяки и дьяки - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 570-571. По окончании богослужения патриарх Никон удалился в свою келью – Голубцов 1908, 244.

23 февраля, суббота. Патриарх Никон служил заутреню в соборной церкви. Облачение на нем было “рядовое”, что и в пятницу: “сак был объяринной травчатой новой белой, митра средняя, панагия рядовая, крест келейной”. На вечерне и всенощной патриарха Никона не было – Голубцов 1908, 244.

24 февраля, неделя 1-я Великого поста, Торжество Православия: 
За богослужением в Успенском соборе патриарх Никон три часа поименно поминал убитых в недавних сражениях. Антиохийский патриарх Макарий, архиепископ Сербский Гавриил и митрополит Никейский Григорий предали анафеме упорных последователей двуперстия. По окончании литургии патриарх Никон проповедовал о правильном крестном знамении, цитируя готовые поучения из книг святых отцов – П. Алеппский 4, 153; Каптерев 1, 180. (По другим источникам, в тот же день патриарх Никон служил литургию в церкви во имя ап. Филиппа - Забелин 1884, 233; Романенко 1976, 113).

По указу патриарха Никона торговому человеку Сеньке Петрову уплачено за 6 шуб бараньих, которые отданы богаделенным нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 441 об.

27 февраля. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану об освобождении Дмитрия Овцына из-под начала – СПб ИИРАН, колл. 260, оп. 1, д. 165.

28 февраля. Две грамоты патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану: одна - о посылке в монастырь “под начало” чернеца Моисея; вторая – о посылке “под начало” сына стременного конюха Степана Муханова – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 166, 167.

Февраль. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о посылке в монастырь “на житье” черного попа Чудова монастыря Лаврентия и дьякона Серапиона – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 168.

1 марта. Закончено украшение стоимостью в 44 тысячи р. для копии Иверской иконы Богоматери, установленной Никоном в Иверском Валдайском монастыре – Леонид 1878, 18, 248 (№ 87). Запись об этом событии была вырезана на затворах ризы чудотворной иконы Богоматери “Иверской”, находящейся в приделе во имя этой иконы в соборном Успенском храме Иверской Валдайской обители – Силин 1901, 30. Впоследствии было создано немало икон, написанных “в меру и подобие” чудотворного образа из этой обители и хранившихся в основанных патриархом Никоном монастырях. Сегодня в Воскресенком Ново-Иерусалимском монастыре сохранилась лишь одна из них, написанная в 1853 г. в Москве иконописцем Василием Кузьмичем Мазаевым (103х68 см; дерево, левкас, темпера): КП-20793, инв. №179 - Зеленская 2002г, 209-211.
2 марта, воскресенье: 
По указу патриарха Никона дьяк Парфений Иванов раздавал на патриаршем дворе милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 442.

Торговому человеку Александру Федорову заплачено за пять пар сапог для богаделенных нищих - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 442 об.

10 марта. В грамоте в Ватопедский монастырь царь Алексей Михайлович сообщил, что намерен оставить привезенные архимандритом Дамаскином монастырские святыни Животворящий Крест Господень и главу свт. Иоанна Златоуста “на время лет на дватцать или менши, на сколко лет доведетца”. Алексей Михйлович выплатил обители единовременно 1400 р. жалованья и 400 р. архимандриту Дамаскину – Фонкич 2001, 94-95. Несмотря на обращения архимандрита Дамаскина к царю Алексею Михайловичу о возвращении в Ватопедский монастырь Креста Константинова и главы свт. Иоанна Златоуста (10 сентября 1655 г. Дамаскин подавал царю Алексею Михайловичу челобитную с такой просьбой, а 2 января 1656 г. ему было объявлено, чтобы он уезжал домой – Николаевский 1882, 749-750), святыни так и не были возвращены на Афон. Крест Константинов в славянской литературной традиции с древнейших времен символизировал совмещение христианства с земной властью и стал оружием победы – Бадаланова-Покровская 1987, 135. В конце XVII в. Крест Константинов упоминается как святыня, носимая перед русским войском; на русских знаменах XVII в. была распространена эмблема – Крест Константинов – Плюханова 1987, 166; Плюханова 1995, 137. Согласно описям вещей Успенского собора, Животворящий Крест находился там до начала XIX в. (Иосиф 1869, 9-10), когда, вероятно, был похищен по изгнании Наполеона из Москвы. Глава свт. Иоанна Златоуста до 1988 г. находилась в Музее московского Кремля, когда по акту была передана в Московскую патриархию. Известно, что при патриархе Никоне глава свт. Иоанна Златоуста 13 ноября на всенощной выносилась на середину Успенского собора и выставлялась на величании и для целования – Николаевский 1882, 750. Вскоре после 1688 г. в Ватопедском монастыре появилась легенда, будто ватопедские монахи в 1655 г. принесли в Россию не главу Златоуста, а в ковчеге от нее главу св. Андрея Критского – Фонкич 2001, 94-97.
16 марта: 
По указу патриарха Никона дьяк Парфений Иванов раздавал на патриаршем дворе милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 443.

В Москву прибыло посольство во главе с молдавским митрополитом Гедеоном и логофетом Григорием Нянулом для ведения переговоров о переходе Молдавии в русское подданство – Письмо 1968, 273-275; Семенова 1996, 11; Ченцова 2000, 168,177.

17 марта, прп. Алексия, человека Божия (411): 
На всенощной были патриарх Никон и царь Алексей Михайлович. “На заутрени на величании” патриарх Никон облачился в “стихарь отласной белой и патриархель и поручи и пояс меншое, а сак был тот же объяринной, что и на вечерни, амфор средней, панагия келейная яхонтовая, митра средняя”. На литургии “у часов у праздника” патриарх имел другое облачение: “параманд и стихарь красной камчатой клетчатой болшой, патриархель жемчюжная, пояс новой яшмовой с каменьем золотой, поручи низаные меншие, полица красная, сак аксамитной петелчатой низаной Никановской, амфор средней, панагия келейная с яхонтом и крест яхонтовой красной и корона” – Голубцов 1908, 246-247.

В Москве на Печатном дворе издана книга “Триодь постная” в 2° - Зернова 1958, № 265. Из тиража 1200 экземпляров “безденежно” роздано 160 книг. Информация о поднесенных царю и патриарху Никону книгах исправлялась в документах Печатного двора: сначала указано о поднесении 8 экземпляров, затем исправлено на 50 экземпляров каждому, затем проставлено количество как “половина”. По указу патриарха Никона книги продавали по 3 р. – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 161-165 об.; Лукьянова 2003, № 27.

18 марта. Антиохийский патриарх Макарий подал царю и патриарху Никону грамоту за скрепой митрополита Никейского Григория о иеромонахах Иосифе и Симеоне, обвиняемых в смутах и непокорности настоятелю Никольского монастыря, что за иконным рядом, архимандриту Дионисию. В свою очередь, архимандрит Дионисий подал патриарху Никону свою челобитную с жалобой на старцев Никольского монастыря и с просьбой отправить их обратно в Молдавию, откуда они и были привезены – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 2, 556-558.
22 марта, суббота. Патриарх Никон и царь Алексей Михайлович были “у стояния” в соборе. Патриарх был в “греческом меншем облачении, а облачался, не входя в олтарь, среди церкви пред амбоном”, читал кондаки и икосы после первой кафизмы. По другой кафизме читал крутицкий митрополит; по третьей – коломенский епископ, а по седьмой песни – протопоп. Затем в присутствии царя патриарх Никон в соборе служил обедню. Облачение на нем было “болшое: параманд бвл красной, стихар белой отласной, патриархель жемчюжная, пояс болшой яшмовой с каменьем, полица красная, сак красной петелчатой греческой, амфор средней, панагия келейная и корона, а креста не вздевал” – Голубцов 1908, 247-248. 

23 марта, неделя 5-я Великого поста: 
Рано утром к патриарху Никону приехал патриарх Макарий прощаться. Никон подарил ему икону Богородицы – П. Алеппский 4, 161.

Патриарх Никон служил литургию в соборе. Облачение имел “рядовое: стихарь белой, патриархиль и поручи и пояс меншее, сак кружчатой бархатной, амфор средней, митра средняя, понагия келейная” – Голубцов 1908, 248.

24 марта, 6-я седмица Великого поста. Патриарх Никон был в церкви Благовещения “в верху на сенях у государя” в присутствии царя Алексея Михайловича, не облачался и молебна не было, а служил протопоп с братией – Голубцов 1908, 248.

25 марта, вторник: 
На всенощной во время благословения хлебов патриарх Никон имел облачение греческое. А на заутрени облачался в “сак Спасской, митра средняя, амфор средней, а прочее все рядовое”. На богослужениях царь Алексей Михайлович не присутствовал. Литургия Иоанна Златоуста была в церкви Благовещения Пресвятой Богородицы. Патриарх облачился в “болшое облачение”: “стихарь болшой красной, пояс болшой с каменьем золотой, поручи низаные средние, полица рядовая, сак Никоновской меншей аксамитной низаной, амфор средней же, понагия цареградская и корона, крест яхонтовой” – Голубцов 1908, 248-249.

Патриарх Никон поставил игумена в Боровский Пафнутьев монастырь – Голубцов 1908, 249. 

Антиохийский патриарх Макарий выехал из Москвы. При прощании с патриархом царь Алексей Михайлович извинялся перед ним, за то, что из-за недостатка мастеров после морового поветрия он не может дать ему в подарок ни митру, ни саккос. Однако Макарий нашел человека, который обещал ему сделать митру. Он писал патриарху Никону: “Докучаю я тебе, государю, о том, что обещалася княгиня Фетинья Сицкая, хотела сделать святительскую служить шапку, и она без твоего государева благословения шапки делать не смеет. Пожалуй, государь, великий святитель, государева богомольца и своего своим благословением для моего прощения; вели, государь, свою святительскую цареградскую шапочку показать на образец для Спаса и Пречистыя Богородицы и для своего многолетняго здравия и душевнаго спасения, чтобы ей ведомо было, как делать шапка” – Николаевский 1882, 761, 768.

27 марта, четверг. К 4-м часам в Крестовую полату к патриарху Никону собираются священники и власти. В 5-м часу дня патриарх с крестом и со святой водой в сопровождении властей идет звать царя к празднику недели ваий – Голубцов 1908, 249.

28 марта, пятница. Патриарх Никон был у вечерни в соборе, облачения на нем никакого не было – Голубцов 1908, 249.

29 марта, Лазарева суббота, Воскрешение прав. Лазаря: 
На всенощной патриарх Никон был “в верху у государыни царицы на сенях, и государь царь сам был, и государыня царица, и гоударыни царевны”. Облачение на патриархе было “греческое меншее”, а на заутрене “на величании облачался в облачение рядовое”: “сак… был объяринной белой травчатой, митра и амфор, панагия келейная”. Позже литургию патриарх Никон служил “в той же церкви в верху у Лазаря, и облаченье на нем, государе, было: стихар красной болшой и параманд, патриархель и пояс и поручи низаные и полица меньшее, сак тот же, что и на всенощном, и амфор, и панагия таже, крест яхонтовой и корона”. Вечером у малой вечерни патриарх Никон был в соборе, а облачения на нем не было – Голубцов 1908, 249-250. 
Грамота патриарха Никона властям Спасо-Прилуцкого монастыря об изготовлении топорков и бердышей по образцам, посланным на Вологду; патриарх просил прислать в Москву к 23 апреля 12 топорков и 18 бердышей – ДАИ 4, 131 (№ 91).

30 марта, неделя 6-я, ваий (цветоносная, Вербное воскресенье). На всенощной в Успенском соборе, куда патриарх Никон пришел из Крестовой полаты в сопровождении подьяконов и подьяков, в присутствии царя Алексея Михайловича Никон, благословляя хлебы, был “в облаченьи греческом меньшем, а на величании облачал стихар объяринной серебряной, патриархель и пояс и поручи и полица рядовая, сак Спаской, амфор средней объяринной и митра средняя, панагия черная”. Перед совершением обряда шествия на осляти и перед походом с крестами к Лобному месту патриарх Никон, войдя в собор, облачился “в болшое облачение: стихар объяринной белой, патрахиль низаная, пояс болшой с каменьем яшмовой и поручи болшие, сак аксамитной болшой, амфор болшой новой и митра болшая, понагия цареградская и другая келейная и крест яхонтовые” и читал молитвы из “Потребника” Киприановского – Голубцов 1908, 250-252. Патриарх Никон изменил традиционный порядок обряда шествия на осляти, сохранявшийся до середины XVII в. Предусматривалось шествие из кафедрального Успенского собора в Троицкий или Покровский собор на Рву (храм Василия Блаженного), где был придел Входа Господня в Иерусалим, и затем обратно в Успенский собор. Никон стал начинать шествие на осляти у Лобного места и направляться в Успенский собор. Изменение порядка шествия могло быть связано со стремлением патриарха приблизить русские обряды к греческим (в данном случае речь идет об уподоблении обрядам не константинопольской, но иерусалимской церкви), а также с тем, что таким образом актуализировалась ассоциация Кремля с Иерусалимом, которая наблюдалась с эпохи Бориса Годунова – Успенский 1998, 442-444. Новый порядок шествия впервые фиксируется в описании патриарших выходов за 1656 г. – Дубровский 1869, 13-16; Флаер 1992, 109-125; Флаер 1997, 77. Возвратившись в Успенский собор, патриарх Никон переоблачился (“облачил сак Спасской и митру и амфор среднее, понагию одну келейную и крест яхонтовой”) и начал литургию. После богослужения царь Алексей Михайлович прошел в свои хоромы через западные двери, а патриарх, разоблачившись в алтаре, прошел в государеву Крестовую полату, где был устроен стол для царевичей, бояр, властей и священнослужителей – Голубцов 1908, 253. После трапезы 24 богаделенным нищим и нищим на патриаршем дворе дана денежная милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 443 об.

Март. Изветная челобитная Михаила Алексеевича Челускина патриарху Никону об отказе крестьян вотчины дьяка Александра Степановича Дурова – Семена Букина с товарищами выдать его беглого кретьянина – РГАДА, ф. 196, оп. 3, д. 355.

3 апреля, Великий Четверток: 
Царь Алексей Михайлович пожаловал патриарху Никону лахань и рукомой серебряные под золотом на умовение ног в Великий четверг – РНБ, ф. 487, F. 180, л.63.

Смерть епископа Павла Коломенского – Малышев 1985, 292.

4 апреля (30 марта по: Шушерин 1997, 223), Великий Пяток: 
Вечером в алтаре Успенского собора произошла ссора между патриархом Никоном и царем в связи с решением патриарха совершать лишь одно освящение воды в праздник Богоявления – накануне, так как царь узнал о несогласии патриарха Макария с мнением патриарха Никона. Для разрешения спора царь вызвал патриарха Макария с дороги обратно тут же написанным письмом – П. Алеппский 4, 166-167, 169. 8 апреля гонец догнал патриарха в Болхове, а 9 апреля Макарий поехал назад в Москву – Николаевский 1882, 761.
В перехваченном крымским ханом письме константинопольского птариарха Парфения III в Москву (от письма сам патриарх пытался отречься, казнен турками 24 марта 1657 г.) сообщалось о событиях Кандийской войны, неудачной для османской армии, и содержались призывы к московскому царю об освобождении православных – Ченцова 2000, 168-169,177.

6 апреля, Светлое Христово Воскресение, Пасха: 
На пасхальную службу в Успенском соборе патриарх Никон надел древний саккос, вероятно, “фотиевский” – митрополита Фотия – Маясова 1985, 191.

В Крестовой палате был устроен стол, по окончании трапезы была роздана милостыня богаделенным нищим. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе денежную милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 444.

10 апреля. Патриарх Никон ходил по приказам и в большую тюрьму для раздачи милостыни колодникам и тюремным сидельцам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 444 об.

13 апреля. После стола в Крестовой палате по указу патриарха Никона была роздана милостыня нищим; на патриаршем дворе милостыню раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 444 об.

14 апреля. Патриарх Никон ходил в села Владыкино, Озерецкое и Бурцево; по дороге раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 445.

15 апреля. Дело по челобитной крестьян Коломенского погоста деревни Середка Петра Парфеньева “и всех соседей” патриарху Никону о предоставлении льготы в монастырской работе ввиду ущерба, нанесенного их хозяйствам весенним половодьем – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 145.

16 апреля. Патриарх Никон ходил к грузинскому царевичу и на подворье Иверского монастыря - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 445.

21 апреля. Патриарх Никон ходил в Никольский, Симонов и Новоспасский монастыри - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 445 об.

23 апреля. Патриарх Никон ходил в Троице-Сергиев монастырь молиться - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 446-448.

23 апреля–2 июня. Собор рассмотрел и одобрил перевод с греческого и издание патриархом Никоном книги “Скрижаль”, подтвердил различные постановления и утвердил исправления, подтвердил письмо константинопольского патриарха Паисия, подписал его и постановил напечатать, а также установил правило, по которому не творящий троеперстия подвергался проклятию. Постановления собора и речь патриарха Никона были напечатаны в “Скрижали” (“Скрижаль” издана в октябре - Зызыкин 2, 206) – Каптерев 1, 193-195; Полознев 1998, 104.

29 апреля, вторник недели 4-й по Пасхе: 
Патриарх Никон совершил в Успенском соборе молебствие, отпуская воевод на государеву службу – князя Алексея Никитича Трубецкого с товарищами, при этом “молитвы отпускныя говорил по киприановскому потребнику”. Облачался патриарх в “меншее облачение: патрахель, поручи, амфор и корону” – Голубцов 1908, 253.

В соборную церковь патриарху Никону отнесено 10 р., чтобы он пожаловал их “книг печатного дела справщику” Ивану Озерову - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 574.

30 апреля, среда, Преполовение Пятидесятницы. Совершен крестный ход из Успенского собора на Лобное место, затем через Москворецкие ворота к Москве-реке для освящения воды. После освящения воды совершен крестный ход вокруг Кремля. У Каменного моста у церкви Николы чудотворца крестный ход по просьбе патриарха Никона продолжил ростовский митрополит, а сам патриарх совершил богослужение в упомянутой церкви – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 448; Голубцов 1908, 253-254.

Апрель. Патриарх Никон обратился с письменным посланием к четырем восточным святителям (антиохийскому патриарху Макарию, сербскому архиеписокпу Гавриилу, митрополитам Григорию Никейскому, Гедеону Молдавскому), находящимся в Москве, о крестном знамении. Все они признали отлученными и проклятыми тех, кто творит крестное знамение не тремя перстами. Ответ восточных святителей Никон напечатал в “Скрижали” (М., 1655-1656) – Белокуров (архив), 16; Каптерев 1, 182.

1 мая. Константинопольский патриарх Иоанникий II в своей грамоте царю Алексею Михайловичу особо отмечал истощение ресурсов у агарян, вынужденных вести войну с венецианцами за Крит, и их особую лютость по отношению к христианам, которые молятся о победах русского царя – Ченцова 2000, 169-170,178.

3 мая. Антиохийский патриарх Макарий в поданной на имя царя Алексея Михайловича челобитной жаловался на ямщика, который в Калуге отказал ему в немедленном предоставлении подвод для возвращения в Москву и просил патриарха отложить поездку до другого дня. Когда Макарий показал свою подорожную грамоту, то ямщик бросил грамоту ему на грудь, а на следующий день утром привел свою жену и детей со словами: “Правь на них свои подводы”, затем вышел из избы и спрятался за дверь. Царь Алексей Михайлович определил наказать этого ямщика отсечением мизинца на правой руке и отставлением от должности – Николаевский 1882, 767.

4 мая, неделя 5-я по Пасхе: 
В Успенском соборе на литургии патриарх Никон в сослужении патриарха Антиохийского Макария, никейского митрополита Григория, митрополитов Новгородского, Ростовского, Крутицкого, архиепископов Иверского, Псковского, Астраханского и коломенского епископа Александра хиротонисал архимандрита астраханского Троицкого монастыря Иосифа в архиепископа Астраханского. Посвящение совершалось по печатному “Чиновнику” – Николаевский 1882, 764 (указана дата – 5 мая). На патриархе Никоне было облачение: “стихарь объяринной белой, параманд, патриархель, пояс, полица, поручи – среднее, сак аксамитной греческой, амфор средней, панагия цареградская и корона” – П. Алеппский 4, 172-173; Голубцов 1908, 254-256; Пальмов 1912, 514. С 8 июня 1667 г. Иосиф митрополит Астраханский и Терский; скончался 11 мая 1671 г. – Архиереи 1996, 609.
По указу патриарха Никона на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 448 об.

Накануне праздника мч. Ирины. Патриарх Никон пошел “к празднику к Ирине царевне, Христове мученице, что в Китае углу” и слушал вечерню, после чего, войдя в алтарь, облачился в “греческое облачение меншее и в корону” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 448 об., Голубцов 1908, 256.

5 мая, понедельник, седмица 5-я по Пасхе: 
Патриарх служил всенощную в Успенском соборе и благословлял хлебы, облачение имел “греческое” “бес короны”, а на “величании такоже и надевал митру среднюю”. На литургии днем на патриархе Никоне было другое облачение: “стихарь красной меншей, патриархель и пояс и полица рядовое и поручи низаные меншие, сак объяринной белой, амфор средней, понагия келейная, митра средняя”. Перед литургией воду святил чудовский архимандрит – Голубцов 1908, 256.

В расходной книге московского Печатного двора есть запись о том, что в этот день “указал великий государь святейший патриарх Никон книжному справщику старцу Арсению Греку учинить оклад 70 рублев, а с прошлаго 162 (1654) году к прежнему его окладу додачи по 20 рублев на год указал выдать. И по государеву патриаршу указу ему за прошлые годы до 165 (1656) года по 1 число сентября додачи 50 рублев” – Николаевский 1891 (2), 165.

Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о посылке в монастырь “под начало” чернеца Толгского монастыря Германа – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 170.

6 мая, вторник. После обедни патриарх Никон вместе с патриархом Макарием отслужили для царя молебен, по окончании которого вышли крестным ходом за кремлевские ворота и, совершив службу, простились с иконой Божией Матери Влахернской и с Крестом царя Константина, которые поручались митрополиту Крутицкому, назначенному в этот год везти их перед царем, собиравшимся в поход на шведов. По окончании действий патриарх Никон проводил патриарха Макария в Кириллов монастырь, где тот остановился – П. Алеппский 4, 174.

8 мая, четверг, апостола и евангелиста Иоанна Богослова (98-117). На всенощной в Успенском соборе был патриарх Никон, облачение имел “рядовое: сак зеленой отласной золотой, амфор и митра средняя, понагия черная”. На литургии патриарх Никон был в другом облачении “рядовом”: “сак новой объяринной, амфор средней, понагия яшмовая и корона”. На малой вечере в Успенском соборе патриарха не было – Голубцов 1908, 256. После богослужения нищим была роздана милостыня; по указу патриарха Никона на патриаршем дворей милостыню раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 448 об.- 449.

9 мая, пятница, перенесение мощей свт. и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар (1087): 
На всенощной в Успенском соборе служил патриарх Никон. На литургию в церковь Николы Гостунского патриарх облачился в “стихарь белой объяринной, параманд, патрахель, пояс, полица – рядовое, поручи меншие низаные, сак аксамитной красной греческой, амфор средней, понагия келейная, корона”. В праздник у обедни царя Алексея Михайловича не было. В Успенском соборе служил крутицкий митрополит Питирим – Голубцов 1908, 256-257.

По указу патриарха Никона милостыню нищим на патриаршем дворе раздавал дьяк Парфений Иванов – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 449.

10 мая. Патриарх Никон отправил грамоту Сильвестру Коссову, архиепископу и митрополиту Киевскому и Галицкому, о походе царя Алексея Михайловича на Польшу, с просьбой молиться о здравии и долгоденствии царя и о победе его над врагами – Дело, 428-429 (№ 116). 

11 мая, неделя 6-я по Пасхе: 
Патриарх Никон в сослужении патриарха Макария Антиохийского совершил литургию в Успенском соборе. Облачение патриарха Никона было “рядовое: сак камчатой красной, амфор и митра средняя, понагия яшмовая” – Голубцов 1908, 257. 

В Крестовой палате состоялось заседание собора по вопросу о перекрещивании католиков, латинян-поляков. Патриарх Макарий настаивал на отмене перекрещивания, так как прежние его замечания по этому вопросу не строго выполнялись, и вручил патриарху Никону послание за своей подписью, в котором была выписана глава из древней афонской книги, разъясняющая, почему не надо перекрещивать католиков. Патриарх Никон приложил к этому посланию свою подпись и отдал царю – П. Алеппский 4, 175; Николаевский 1882, 765; Полознев 1998, 104.
По указу патриарха Никона на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 449 об.

13 мая, вторник седмицы 6-й по Пасхе: 
После литургии в Успенском соборе патриарх Никон облачился за престолом в “рядовое облачение: сак греческой белой, амфор греческой и понагия черная, митра средняя”. В это время в собор пришел царь Алексей Михайлович. Началось приготовление к крестному ходу. На аналое были выставлены образ Пречистой Богородицы Влахернской и Животворящий Крест в киоте, а также прочие иконы, рипиды и кресты, которые употреблялись во время крестных ходов. После молебна образ Богородицы Влахернской и Животворящий Крест царь и патриарх с крестным ходом проводили до Лобного места, где патриарх поручил дальше сопровождать икону и Крест “на службу” крутицкому митрополиту Питириму до Серпуховских ворот Земляного города. Царь и патриарх вернулись в город – Голубцов 1908, 257-258.

Вечером патриарх Никон был на службе в Успенском соборе. Литургию патриарх не служил, так как ушел в церковь во имя ап. Филиппа – Голубцов 1908, 258.

14 мая. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 449 об.

15 мая, четверг, Вознесение Господне: 
Начало русско-шведской войны. Патриарх Никон совершал богослужение в Вознесенском монастыре. На всенощной патриарх Никон был в “рядовом” облачении: “сак объяринной белой новой, амфор средней и митра, понагия яшмовая”. На литургии патриарх облачился в “стихарь болшой красной, параманд и патрахель болшая, пояс яшмовой с каменьем, поручи низны средник, полица воскресная, сак Спаской, амфор средней, понагия цареградская, митра болшая”. Царь Алексей Михайлович был у обедни – П. Алеппский 4, 176-177; Голубцов 1908, 258-259. Вечером патриарх Никон в сослужении патриарха Макария, митрополитов Никейского и Молдавского отслужил в Успенском соборе молебен для отъезжающего на войну со шведами царя. Был совершен крестный ход к Лобному месту, где патриархи Макарий и Никон благословляли царя Животворящим Крестом. “И потом государь царь государя патриарха целовал в руку, а государь патриарх ево, государя царя, целовал во главу, в темя, объем своима святительскима рукама ево царскую главу”. Затем патриарх Никон разослал митрополитов Новгородского, Ростовского, Казанского, архиепископов Тверского, Псковского, Астраханского, епископа Коломенского и архимандритов Чудова и Новоспасского монастырей к городским вратам благословлять и кропить святой водой царское войско. Царь и патриархи Никон и Макарий остались на Лобном месте. Царь распорядился, чтобы войско прошло из Кремля через Фроловские ворота и присоединился к стрельцам. Патриарх Никон, оставаясь на Лобном месте, осенял царя “ручным крестом, а государь царь, сняв шапку, государю патриарху поклонился и пойде в путь о Христе Бозе с миром” – Голубцов 1908, 259-260. Среди спутников царя был окольничий Семен Лукьянович Стрешнев – Забелин 1902, 391. В Москву с войны царь возвратился 17 января 1657 г. – Малышев 1985, 292.

Патриарх Никон ходил в село Троицкое; по его указу милостыню нищим на патриаршем дворе раздавал подьячий Яков Филипов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 450.

16 мая, пятница: 
Рано утром патриарх Никон пригласил патриарха Макария, и они поехали встретить царя в селении в 7 верстах от Москвы, через которое пролегал его путь. Патриарх Никон устроил богатую трапезу царю и его вельможам в патриаршем дворце, находящемся в этом селении – П. Алеппский 4, 177-178.

В челобитной на имя патриарха Никона антиохийский патриарх Макарий просит его ходатайствовать перед царем о выдаче жалованья своему архидьякону Парфению и спеваку Мелетию; свою просьбу патриарх Макарий заключает словами: “Не памятуй моей прежней грубости” – Николаевский 1882, 767-768.
18 мая: 
Для заочного суда над протопопом Иваном Нероновым в Крестовой палате был созван собор – Голубцов 1908, 261; Макарий 1883, 638; Материалы 1, 124-133; Полознев 1998, 105. Патриарх Никон вместе с антиохийским патриархом Макарием, митрополитом Никейским и русскими митрополитами служил в Успенском соборе. На литургии, когда были прочитаны “протопоповы (то есть Ивана Неронова) вины”, патриарх Макарий проклял и отлучил (заочно, ввиду его бегства) Ивана Неронова, а также всякого, кто слушает его слова – П. Алеппский 4, 178. По окончании литургии патриарх Никон прочитал, обратившись к собравшимся, поучение из “Минеи” четьей месячной. На богослужении в этот день патриарх Никон имел “рядовое облачение: сак кружчатой бархатной, амфор средней, понагия келейная яхонтовая, митра средняя” – Голубцов 1908, 261-262.

Указ о запрещении повторного крещения католиков при их присоединении к православной церкви – Макарий 1996, 638; ПЭ. РПЦ, 626.

19 мая, седмица 7-я по Пасхе. Патриарх Никон служил в Чудовом монастыре в церкви Алексея чудотворца; на вечерне, войдя в алтарь, облачился в “греческое меншее облачение и корону” – Голубцов 1908, 262.

20 мая, вторник. Патриарх Никон служил в Чудовом монастыре. На всенощной имел облачение “греческое меншее” и “митру среднюю”. Днем на литургии – “облачал рядовое меншее облачение: поручи меншие низаные, сак меншей греческой белой, амфор греческой, панагия келейная яхонтовая, митра средняя” – Голубцов 1908, 262.

21 мая, среда. Патриарх Никон обедню слушал “на сенях, в верху” в церкви во имя ап. Филиппа. “К Сретению Богородицы” посылал “со кресты” новгородского митрополита Макария – Голубцов 1908, 263. 

23, 24 мая. Патриарх Никон служил в Архангельском храме “в меншем облачении и митре меншей”; на вечерне отслужена панихида по царевичу Дмитрию Алексеевичу – Голубцов 1908, 263.
25 мая, неделя 8-я по Пасхе, день Св. Троицы, Пятидесятница: 
Патриарх Никон совершил богослужение в Успенском соборе вместе с патриархом Макарием Антиохийским, коленопреклоненные молитвы патриарх Никон произнес “тихим голосом, с выражением смирения и сокрушения, и при этом плакал”. На “всенощном благословении хлебов” патриарх Никон был в греческом облачении, а на величании “облачал стихарь объяринной белой, пояс и патрахиль меншее, поручи средние, сак аксамитной низаной с плащами, полица меншая, амфор средней, понагия цареградская, митра болшая”. На литургии патриарх Никон имел другое облачение: “стихарь объяринной белой, параманд низаной, патриархель и пояс яшмовой и поручи болшое, сак болшой Фотеевской, митра болшая и понагея цареградская болшая и крест яхонтовой”. Во время вечерни патриарх Никон поменял облачение: “и сак Фотеевской пременил и вздел сак аксамитной, что низан болшим жемчюгом с плащами и с каменьем, амфор той же болшой и понагия, а креста не вздел и митра та же” – Голубцов 1908, 263-264. После продолжительного богослужения Никон прочитал из книги святых отцов готовое поучение, приуроченное к празднику, а затем сказал проповедь, обращаясь к присутствующим – П. Алеппский 4, 179.

Патриарх Никон писал царю, что к Петру Потемкину отправлены донские казаки, которых он благословил идти на Стокгольм и в другие места – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 60 (опись писем); Зызыкин 3, 33.

26 мая, седмица 1-я по Пятидесятнице - сплошная, день Св. Духа: 
Патриарх Никон с патриархом Антиохийским Макарием освятили новую церковь на подворье Иверского монастыря с “ево (патриарха Макария. – С. С.) греческими властьми”. На вечерне патриарх Макарий совершил богослужение по-гречески с чином обновления храма. Патриарха Никона на службе не было, но присутствовал архидьякон патриарха с несколькими писцами, чтобы записать весь чин – П. Алеппский 4, 179-180; Голубцов 1908, 264. После освящения церкви на обратном пути в город по указу патриарха Никона милостыню нищим раздавал сопровождавший его дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 576.

По указу патриарха Никона гонцу от царя, который привез письма патриарху Никону, заплачен 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 576.

27 мая, вторник. Патриарх Никон с крестным ходом участвовал в освящении патриархом Макарием новой церкви на Иверском подворье. В церкви была помещена икона Божией Матери Иверской (она устроена патриархом Никоном для Иверского монастыря, которую “написал и златом и камением драгим всяким и жемчюги драгими велми зело пречюдно украсил” – Голубцов 1908, 265). Никон облачился в церкви Трех святителей, что у него на сенях (“стихар объяринной, патриархель и пояс и поручи низаные, сак аксамитной другой, оплеченье маленкое низаное, амфор средней, понагия цареградская, митра средняя” – Голубцов 1908, 264-265), и пошел с крестным ходом к Лобному месту с иконой Богоматери Иверской. Совершив на Лобном месте обычное осенение, отправился на Посольскую улицу на Иверское подворье. Здесь навстречу ему из церкви на подворье Пафнутиевского монастыря вышел патриарх Антиохийский Макарий со своими греческими властями, неся на главе святые мощи. Оба крестных хода соединились, вошли на Иверское подворье и три раза обошли вокруг новой церкви. Макарий совершил освящение церкви, его греческие старцы пели по-гречески, а архидьякон патриарха Никона и несколько писцов записывали ход церемонии. По окончании освящения, отпустив крестный ход в Успенский собор, патриархи Никон и Макарий в новоосвященной церкви совершили литургию, во время которой все читалось и пелось только по-гречески. За трапезой патриарх Никон посадил патриарха Макария на свое место за столом. Патриарха Никона одаривали богатыми дарами во время обеда; Никон в свою очередь жаловал греческие власти деньгами - Алеппский 4, 180-181; Голубцов 1908, 264-266.

28 мая, среда. Антиохийский патриарх Макарий попрощался с патриархом Никоном и на следующий день, в четверг, выехал из Москвы – П. Алеппский 4, 182.

29 мая: 
По указу патриарха Никона гонцу от царя конюху Максиму Горяинову, который привез письма патриарху Никону, заплачен 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 576.

Патриарх Никон ходил в Новодевичий монастырь слушать обедню; по окончании богослужения Никон устроил стол для старцев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 576 об.

По указу патриарха Никона даны деньги иконописцу Гаврилке Кондратьеву на покупку красок, которыми “розсвечивать в книге Библее в лицах” из келейных книг патриарха - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 735-735 об. По исследованию А. И. Успенского, иконописец Г. А. Кондратьев “розцвечивал” Библию и в июле 1655 г. – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 419 об. - 420; Успенский 1917, 46.
Май. Разрыв Россией “вечного докончанья” со Швецией – Макарий 1996, 637.
1 июня, неделя 1-я по Пятидесятнице, Всех святых: 
Патриарх Никон служил литургию в Успенском соборе в “рядовом облачении”: “сак кружчатой бархатной, амфор средней, понагия яшмовая, митра средняя” – Голубцов 1908, 266.

По указу патриарха Никона милостыню нищим на патриаршем дворе раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 451.

Патриарх Никон писал царю о посылке донских казаков в полк к Петру Потемкину и в Смоленск – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 60 (опись писем).

2 июня, седмица 2-я по Пятидесятнице. Вышел из печати сборник “Скрижаль” с дополнительными статьями, в котором излагались постановления собора 1655-1656 гг. в пользу проводимой патриархом Никоном церковной реформы – Зернова 1958, № 266; Малышев 1985, 292. Сборник вышел тиражом 1200 экземпляров; патриарху Никону “безденежно” дано 50 экземпляров. Патриарх указал продавать книгу по 1 р. 30 алтын – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 186-189, 190-194 об., оп. 3, л. 1-5; Лукьянова 2003, № 28. В старообрядческой среде активно обсуждался текст восьмого члена “Символа веры”, исправленный патриархом Никоном по греческому оригиналу (в “Скрижали” с. 20 по 2-й пагинации; старый текст см., например: “Псалтырь с восследованием”. М., 1649, л. 167). Протопоп Аввакум в своем Житии неоднократно возвращается к этому вопросу – П. сб., 12-13. Изложение этого расхождения “никониан” со старообрядцами – в книге Симеона Полоцкого “Жезл правления” (М., 1667, л.56 об.-61) и в полемическом сочинении дьякона Федора “Ответ православных” - П. сб., 231. 

3 июня (3 ноября 1655 г. - Леонид 1878, 699). Патриарх Никон купил у стольника (впоследствии окольничего) Романа Федоровича Боборыкина село Воскресенское в 45 поприщах от Москвы за 2000 р. из своей келейной казны. Хлеб, остававшийся на полях в скирдах, Боборыкин пожертвовал Воскресенскому монастырю на строение, сельцо Бобырево с приписанными к нему землями и сенными покосами Боборыкин также принес в дар монастырю - Гиббенет 1884, 43.

5 июня: 
Патриарх Никон служил вечерню в Вознесенском монастыре – Голубцов 1908, 266.

По указу патриарха Никона иконописцу Гаврилу Офонасьеву на краски “на росписку и розцвечивать книгу Бытия в лицах, немецкая” дан 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 738-738 об.

Грамота антиохийского патриарха Макария патриарху Никону из Болхова с уведомлением о прибытии в этот город и с просьбой о починке мостов на дорогах – Николаевский 1882, 768.

8 июня. Патриарх Никон совершил крестный ход вокруг города и служил литургию в церкви пророка Ильи, а после обедни ходил в село Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 451 об.

11 июня. В этот день патриарх Никон дал вкладом в Крестный Онежский монастырь 2 книги: одну с житиями Сергия и Никона Радонежских (М., 1646), о чем свидетельствует вкладная запись на л. 1-25 – РНБ, XIX.4.25а.; вторую – “Новый Завет” с псалтырью (отождествление книги именно с этой сделано В. С. Белоненко – Белоненко 1994, 97); на одном из экземпляров такой книги в РНБ есть вкладная запись Никона – РНБ, III.7.8в – Лукьяненко 1975, 220; Голенченко 1988, 28.

13 июня. Царская грамота из приказа новгородской четверти каргопольскому воеводе Федору Игнатьевичу Малыгину о постройке по челобитью патриарха Никона на Кий-острове Крестного монастыря, против Онежского устья: “…поставить церковь и монастырек соградить во имя Честного и Животворящего Креста и святого чудотворца Филиппа митрополита…”. Грамота доставлена 18 июля сыном боярским Воином Ивановым Григоровым – СПБИИ РАН, колл. 172, д. 211; РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 8, 9; АИ 4, 244 (№ 102); Лаврентий 1805, 23-25; Ильин 1962, 92. С этого дня началось строительство Крестного монастыря. По заключению К .А. Щедриной, Крестный монастырь, как и Валдайский, был сооружен на месте языческого капища, связанного с культом камня. Об этом, по мнению исследовательницы, косвенно говорит не только название острова Кий – от финского “камень”. На материковом камне стояит все сооружения обители, из цельной скалы вырублен престол соборного храма, в XIX столетии было известно о почитании в монастыре камня, на котором был утвержден первый деревянный крест патриарха Никона, поставленный после спасения от бури в 1639 г. Наконец, Кий – имя одного из божеств финно-угорского пантеона. О практике подобных перепосвящений Никон, как предполагает К. А. Щедрина, мог узнать еще будучи иеромонахом Анзерского скита: на его территории известно несколько крупных каменных языческих лабиринтов с выложенными около них руками соловецких подвижников каменными же крестами – Щедрина 2000, 46-48; Щедрина 2002, 20. Патриарх Никон - основатель Крестного Онежского монастыря в первое время существования обители не дал ей полной хозяйственной самостоятельности, поставив во главе хозяйства своего стольника В. Поскочина. Монастырские документы 1656-1658 гг. свидетельствуют о его хозяйтсвенной деятельности: стольник постоянно объезжает монастырские вотчины, ведет переписку со строителем старцем Исаией – Иванов 1899, 513.

15 июня, воскресенье. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 451 об.

16 июня. Грамота антиохийского патриарха Макария патриарху Никону из Путивля на греческом языке о торжественной встрече его и служении Литургии в этом городе; в этой грамоте Макарий ходатайствует о прощении заключенных в путивльском остроге и просит о замене им смертной казни ссылкой в монастырь на покаяние – Николаевский 1882, 768.

18 июня. Грамота антиохийского патриарха Макария патриарху Никону на греческом языке с известием о прибытии в казацкий город Красный и с просьбой о милости бывшим при патриархе Макарии переводчику и толмачу – Николаевский 1882, 768.

19 июня: 
Патриарх Никон поручал в своей грамоте из Москвы в Каргополь строителю старцу Нифонту Теребинскому обследовать, измерить Кий-остров, составить чертеж и найти подходящее место для сооружения монастыря. В грамоте также сообщалось, что в строящийся монастырь со служкой Кожеозерского монастыря Пронькой Мининым посланы 50 книг для раздачи тем, “которые учнутъ быть в монастырь Честнаго Креста вкладчики”. Скрепил грамоту дьяк Иван Кокошилов – Лаврентий 1805, 26-27; Ильин 1962, 92.
Патриарх Никон писал царю о лазутчике, который находится в Кореле, и о полку князя Трубецкого, который должен вступить в военные действия – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 60 (опись писем).

21 июня, суббота: 
Патриарх Никон служил в Новоспасском монастыре панихиду по Романовым. На литургии ставил в архимандриты этого монастыря игумена Знаменского монастыря. После литургии патриарх угощал братию монастыря в трапезе – Голубцов 1908, 266. 

Богомольная грамота патриарха Никона в Кирилло-Белозерский монастырь архимандриту Митрофану и старцу келарю Матфею о совершении молебствия по случаю войны со Швецией и Польшей: “Перед святой литургией или после петь молебны по уставу, в неделю - о соединении церкви, в среду – Богородице “Воду прошед”, в пяток – о победе на сопостаты; а о соединении святыя церкви и о победе на сопостаты печатные каноны посланы в прошлом 162 (1653) году, а где не достанет, велено с печатных списывать и рассылать”. В монастырь грамота доставлена 5 июля монастырским служкой Петрушкой Желутковым – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 464; ДАИ 4, 496 (№ 334/1).
22 июня, воскресенье: 
Днем и вечером патриарх Никон служил в Успенском соборе в облачении “рядовом”: “сак белой новой объяринной, понагия белая меншая” – Голубцов 1908, 266-267.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 452.
23 июня, понедельник, Владимирской иконы (празднество установлено в память спасения Москвы от нашествия Ахмата хана в 1480 г.). Патриарх Никон совершил крестный ход из Успенского собора в Сретенский монастырь и обратно. Патриарх имел облачение “рядовое”: “сак камчатой красной, амфор меншой отласной, митра меншая, понагия яшмовая - Воплощение”. В Сретенском монастыре патриарх Никон совершил чин освящения воды и отслужил литургию. По возвращении в собор патриарх прочитал молитву из “потребника киприановского” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 452 об.; Голубцов 1908, 267.
24 июня, вторник, Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна: 
В Успенском соборе патриарх Никон был на всенощной в облачении “меншем греческом”. Днем служил литургию в соборе, а облачение имел: “стихар красной меншей, парамант воскресной, патрахел, пояс меншие, поручи средние, полица воскресная, сак отласной крущатой низаной, амфор средней, корона, понагия яшмовая” – Голубцов 1908, 267. Как установила И. И. Вишневская, патриарх Никон был облачен в “Коломенский” саккос, подаренный ему царем Алексеем Михайловичем в мае 1653 г. – Вишневская 2002, 46.

В Москве вышла из печати “Грамота к духовенству и мирянам” о Крестном монастыре патриарха Никона – Никон 1656; Зернова 1958, № 267. После издания в рукописной традиции памятник сохранился в двух редакциях (одна создана в старообрядческой среде), а также повлиял идейно и текстуально на стихотворный цикл (123 стиха) поэта сер. XVII в., подьячего приказа Большого дворца Онуфриева Алексея Захарьевича о Животворящем Кресте Господнем (РНБ, ф. 550, Q. XVII. 227, л. 23-27) – Николаев 1985, 371; Николаев 1993, 420. Есть текстуальные совпадения со “Сказанием о святем и животворящем кресте в Крестном монастыре на острове Кие” (РНБ, ф. 588, № 1583, л. 4-31 об.) и “Сказанием о святых мощех, еже суть во кресте, собранием святейшего Никона патриарха” (ИРЛИ, Древлехранилище, оп. 24, № 3). По мнению Н. В. Савельевой, последнее произведение – часть “Грамоты” о Крестном монастыре патриарха Никона, что неверно – Савельева 1994, 277. “Грамота” не исследована и не имеет научной публикации.

По указу патриарха Никона гонцу от царя Михаилу Сомаренинову, доставившему Никону царские отписки, заплачено 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 577 об.
25 июня. Прекращение эпидемии чумы в Казани после принесения в город Смоленской Седмиезерной иконы Пресвятой Богородицы (26 июня, 28 июля, 13 октября) – Андроник 1996, 599.

28 июня, суббота. Патриарх Никон служил вечерню в Успенском соборе, “облачения не было” – Голубцов 1908, 267-268.

29 июня, воскресенье: 
На всенощной в Успенском соборе патриарх Никон “молитву сам говорил в греческом облачении”. На величании патриарх сменил облачение на “рядовое”: “сакос белой объяринной, панагия белая, митра средняя”. Днем на литургии в Успенском соборе патриарх Никон был в новом облачении: “стихарь болшой красной, поручи низаные красные, сакос крушчатой низаной, амфор средней и корона, понагия цареградская”. На литургии патриарх ставил игумена в серпуховский “Владычен” монастырь и двух ставленников – Голубцов 1908, 268. Как установила И. И. Вишневская, на литургии патриарх Никон был облачен в “Коломенский” саккос – Вишневская 2002, 46.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 452 об.

Патриарх Никон ходил в новую вотчину село Воскресенское. На пути из Москвы жертвовал в Никитский девичий монастырь, а также служилым людям в селе Воскресенском - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 578 об.-579.

30 июня. Патриарх Никон писал царю о Петре Потемкине – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 61 (опись писем).

31 июня. В Москве на Печатном дворе издан “Сборник с ектениями” в 8° - Зернова 1958, № 268.

Июнь. Антиохийский патриарх Макарий прислал патриарху Никону две грамоты: одна из Калуги с известием о его путешествии из Москвы и прибытии в этот город, с просьбой о милостыне; вторая – о милостыне иоаннинскому архимандриту Иоакиму на обновление храма в его монастыре – Николаевский 1882, 768.

Июнь-октябрь. Расписывается домовая церковь патриарха Никона в патриарших палатах иконописцами из Ярославля, Костромы, Троице-Сергиева монастыря, а также государевыми иконописцами Симоном Ушаковым и Федором Козловым, которые в августе и сентябре в течение 36 дней получают деньги за письмо в этой церкви – Романенко 1976, 114.

2 июля, среда: 
Патриарх Никон служил в церкви Риз положения. На всенощной облачался в “греческое меншее облачение”, на литургии на нем был “параманд и стихар белой объяринной, патрахиль, поручи меньшия низаныя, пояс меньшой, полица, сак алтабасной государыни царицы низаной и амфор средней, понагия яшмовая – Воплощение, митра средняя” – Голубцов 1908, 268.

“Греченину” черному дьякону Мелетию заплачено 5 р. за то, что на патриаршем дворе учит подьяков греческому пению - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 580.
4 июля, пятница. Патриарх Никон служил обедню в Успенском соборе и имел облачение: “параманд меньшой, стихар ходовой меньшой, пояс и поручи зеленыя, полица меньшая, сак камчатой, амфор атласной низаной, понагия черная, митра меньшая”. Затем был совершен крестный ход. На Лобном месте патриарх читал молитвы о дожде, потом совершил богослужение в церкви пророка Ильи за ветошным рядом – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 453; Голубцов 1908, 269.

5 июля, суббота, прп. Афанасия Афонского (1000). В Успенском соборе патриарх Никон служил литургию в облачении “рядовом”: “сак греческой белой, амфор греческой же, панагия черная, корона” – Голубцов 1908, 269.

6 июля, воскресенье: 
Патриарх Никон служил в Успенском соборе. На вечерне и заутрене имел облачение “рядовое: сак зеленой отласной золотой, амфор средней, панагия яшмовая, митра средняя”. На литургии имел облачение “среднее”: “сак Спасской, амфор средней, панагия цареградская, митра средняя”. После богослужения патриарх Никон ушел в Крестовую палату – Голубцов 1908, 271.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 453.

8 июля, вторник, явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579):
Всенощное богослужение патриарх Никон совершил в церкви Богоматери Казанской в облачении “греческом меншем”. Днем, помолившись у икон в Успенском соборе, облачившись в “параманд меншой, стихарь ходовой легкой, патрахель и пояс и поручи зеленые, полица Софейская, сак полосатой, амфор отласной низаной, понагея черная и митра меншая” и повелев архидьякону начать молебен, патриарх Никон совершил “вход” до Лобного места и обратно. После литургии патриарх Никон прошел с иконами через Никольские ворота, благословлял всех Животворящим Крестом и кропил святой водой – Голубцов 1908, 269-270.

По указу патриарха Никона милостыню нищим на патриаршем дворе раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф.235, оп.2, д.38, л.453 об

9 июля, среда. Патриарх Никон служил вечерню в Успенском соборе в святительском облачении: “стихарь скрасной, патрахель и пояс вседневное и поручи зеленые, полица красная, сак зеленой, амфор средней, понагея черная, митра средняя”. На всенощной у патриарха Никона было облачение “греческое меншее” – Голубцов 1908, 270.

10 июля, положение честной ризы Господа нашего Иисуса Христа в Москве (1625). В Крестовой палате патриарх Никон устроил стол; по окончании трапезы раздавали милостыню нищим на патриаршем дворе - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 453 об.

11 июля, пятница. Патриарх Никон совершил богослужение в Архангельском соборе в Кремле, “облачался по чину в меншее греческое облачение” – Голубцов 1908, 271.

12 июля, суббота. Патриарх Никон служил в Архангельском соборе в Кремле в “рядовом понахидном облачении”: “сак белой и амфор греческой, понагия черная, митра та же” – Голубцов 1908, 271-272.

13 июля, воскресенье. Патриарх Никон служил в Успенском соборе литургию в “рядовом облачении”: “сак белой объяринной, амфор средней, митра средняя, понагия яшмовая”. После богослужения “поучение чел в беседах” – Голубцов 1908, 272.

14 июля, понедельник. Патриарх Никон на вечерне был в Архангельском соборе в Кремле; после богослужения “облачался в олтаре в меншое облачение греческое и митру болшую, и пел понахиду по царе Михаиле у гроба” – Голубцов 1908, 272.

15 июля, вторник. Патриарх Никон служил литургию в церкви Михаила Архангела в облачении “понахидном рядовом” – Голубцов 1908, 272.

16 июля, среда. Патриарх Никон служил литургию в Успенском соборе, пел каноны свт. Филиппу, облачившись в алтаре в “патрахель и в поручи и в амфор греческой и митру среднюю”. На всенощную в Успенский собор патриарх Никон пришел из Крестовой палаты и служил в “рядовом облачении”: “сак аксамитной петелчатой, амфор средней, понагия, яшмовая, митра средняя, облаченье было по 2 кафизме” – Голубцов 1908, 272.

17 июля, четверг: 
В Успенском соборе была торжественная служба по случаю празднования памяти свт. Филиппа, митрополита Московского. Патриарх Никон имел облачение: “параманд и стихар болшой красной, патрахель болшая, пояс болшой низаной, поручи низаные красные средние, сак аксамитной низаной Никоновской, амфор средней красной, понагия цареградская, митра болшая” – Голубцов 1908, 273.

По указу патриарха Никона милостыню нищим на патриаршем дворе раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 454.

19 июля, суббота. Патриарх Никон пришел к литургии в Успенский собор и, облачившись в “рядовое облачение”: “сак красной камчатой, амфор средней, митра средняя, панагия яшмовая”, пошел на литургию в церковь Ильи пророка за ветошным рядом – Голубцов 1908, 273. 

20 июля, воскресенье: 
Патриарх Никон совершил крестный ход в село Воскресенское. Во время хода и по окончании его на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 454 об.

Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о посылке в монастырь “под начало” старца Рождественной пустыни Тихона – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 171.

24 июля. Патриарх Никон ходил отпевать и погребать жену Исака Шиловцова; по окончании обряда ходил на Иверское подворье - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 454 об.–455.

27 июля, воскресенье. В Успенском соборе патриарх Никон был у заутрени в греческом облачении и на девятой песни со своего святительского места раздавал свечи боярам и властям. После славословия патриарх Никон, подойдя к богато украшенному и стоящему в киоте “за первым столпом левыя страны” Успенского собора Животворящему Кресту, который был уготован для послания в Крестный монастырь на Кий-острове, совершил по чину поклонение, проговорил “стихеры крестные” к празднику Происхождения Честного Креста. Литургию патриарх Никон служил опять в Успенском соборе в облачении: “параманд, стихарь объяринной, патрахель меншая и пояс и полица, поручи низаные меншие, сак объяринной белой травчетой, амфор средней, митра средняя, понагия яшмовая”. После литургии взялись за изготовление подножия для Животворящего Креста, и патриарх Никон повелел начать крестный ход. Животворящий Крест до Филиппова Креста провожал сам патриарх Никон в сопровождении священников. Здесь после чтения Евангелия и крестных молитв, пения ирмосов патриарх Никон Животворящим Крестом осенял народ, кропил святой водой и благословлял. Благословив черного крестового священника, дьякона и дьяка, которые должны были везти Животворящий Крест на Кий остров, патриарх Никон с крестным ходом вернулся в Успенский собор – Голубцов 1908, 273-274. Во время крестного хода “за Сретенские ворота” и по окончании его на патриаршем дворе дьяк Парфений Иванов по указу патриарха Никона раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 455.

28 июля, понедельник, Смоленской иконы Божией Матери, именуемой “Одигитрия” (Путеводительница). Патриарх Никон служил в Саввином монастыре в “рядовом облачении”: “стихарь объяринной белой, сак объяринной белой же, поручи низаные меншие и митра средняя, понагия келейная”. Затем, когда в монастырь из Москвы пришел крестный ход, патриарх Никон с иконами обошел монастырь и приступил к литургии в соборной церкви перед образом Богородицы “Одигитрия”. Облачение имел другое: “патрахель и пояс болшие, поручи вздел красные низаные, сак петелчатой красной, амфор средней, панагия таж и корона”. По окончании литургии патриарх Никон проводил за Святые ворота священников и попов с крестным ходом и вернулся в монастырь в трапезу, где кушал сам и угощал бояр и причт – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 455 об.; Голубцов 1908, 274-275. 

29 июля. Патриарх Никон в Крестовой палате пожаловал 5 р. Федору Михайловичу Ртищеву, который приезжал от царя - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 581.

30 июля, среда: 
Патриарх Никон служил панихиду в Архангельском соборе по царе Василии Шуйском, на вечерне облачение имел “меншее греческое”, а на kитургии облачался “во все рядовое понахидное” – Голубцов 1908, 275.

По указу патриарха Никона поляку Петрушке Андрееву, которому “велено быть в домовых садовниках”, “строить сады”, дано 5 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 582.

31 июля. В Москве на Печатном дворе осуществлено второе издание “Служебника” в 4° - Зернова 1958, № 269.

1 августа, пятница, происхождение (изнесение) честных древ Животворящего Креста Господня: 
На литургии в Успенском соборе патриарх Никон имел облачение: “стихар красной меншей, патрахель и пояс меншие, поручи низаные меншие, сак Спаской, амфор средней, митра средняя”. Был совершен крестный ход к водоему, во время которого патриарх Никон нес крест на голове, а затем водосвятие; по возвращении в Успенский собор патриарх Никон со священниками совершили чин поклонения Кресту и говорили крестные стихеры. Вечерню патриарх Никон служил в церкви во имя Трех святителей, вспоминая в молитвах архидьякона Стефана. Заутреню патриарх Никон служил в храме Василия Блаженного и имел “рядовое облачение меншее: сак зеленой, амфор и митра средняя, понагия яшмовая” – Голубцов 1908, 275-276.

По указу патриарха Никона милостыню нищим на патриаршем дворе раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 456. 

Создано “Сказание о святых мощах во святом Кресте, иже есть в Крестном монастыре, собранное святейшим Никоном патриархом Московским и всеа России в лето от воплощения слова Божия 1656 от Адама 7164 августа в 1 день”, известное в рукописной традиции XVII-XVIII вв. (например, РНБ, ф. 728, № 1412, л. 15-18) - Лаврентий 1805, 29-33. А при подножии Кийского Креста на серебряной позолоченной пластине сделана гравированная надпись о создании Креста и о находящихся в нем мощах – Кольцова 2002; Гнутова 2002, 75.

Две грамоты к царю Алексею Михайловичу и патриарху Никону от константинопольского патриарха Паисия, присланные с греком Мануилом Константиновым: Паисий благодарит за присланную ему из Москвы милостыню и ходатайствует за Мануила. Обе грамоты переведены в Москве 11 января 1657 г. – Николаевский 1882, 749.

2 августа, суббота. Патриарх Никон служил “вечерню малую воскресную” и всенощную в Успенском соборе, вспоминая в молитвах Антония Римлянина, Новгородского чудотворца. Облачения не было – Голубцов 1908, 276.

3 августа, воскресенье, прп. Антония Римлянина, Новгородского чудотворца (1147):
Патриарх Никон служил литургию в Успенском соборе в “рядовом меншем облачении: поручи низные меншие, сак объяринной белой травчетой, амфор средней, понагия яшмовая, митра средняя” – Голубцов 1908, 276.

По указу патриарха Никона милостыню нищим на патриаршем дворе раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 456 об.

5 августа, вторник. Патриарх Никон на вечерне был “у Спаса на дворце” в облачении “греческом меншем”, а на всенощной службе на величании поменял в облачении “патрахель греческую” на “меншую” На литургии патриарх Никон имел облачение: “параманд и стихар объяринной белой, патриархель низаная, пояс низаной болшой, поручи низаные красные, сак Спаской, полица рядовая, амфор средней, панагия цареградская, митра средняя”. На литургии патриарх Никон ставил архимандрита Симонова монастыря. После литургии сам патриарх Никон говорил молитву над яблоками из печатного “Потребника” – Голубцов 1908, 276-277.

6 августа, среда. На Печатном дворе издана “Грамота о моровом поветрии” (М., 1656) патриарха Никона – Никон 1656а; Зернова 1958, № 270; ПСЗРИ, 393-401 (№ 188). Это произведение Никона не исследовано и не имеет научной публикации текста.
8 августа, пятница: 
От царя Алексея Михайловича прибыл гонец с сообщением, что воевода боярин князь Алексей Трубецкой взял немецкий Новгородок. По этому поводу после литургии в Успенском соборе патриарх Никон, облачась в “греческое облачение меншее и в митру среднюю”, пел молебен и канон говорил о победе над врагами – Голубцов 1908, 277.

В Крестовой палате патриарх Никон избирал и нарекал бывшего ризничего звенигородского Савво-Сторожевского монастыря старца Филарета в архиепископа Суздальского – Голубцов 1908, 277.

10 августа, воскресенье: 
Патриарх Никон на всенощной службе был в церкви во имя ап. Филиппа “на сенех”. На литургии патриарх был в Успенском соборе и имел облачение “рядовое меншее”: “сак объяринной белой травчетой, амфор меншей, понагия келейная, митра средняя” и ставил старца Филарета в архиепископа Суздальского в присутствии архиепископа Вологодского Маркелла и архимандрита Чудова монастыря. Поставление совершалось по тому же чину, что и в мае при поставлении архиепископа Иосифа Астраханского – Голубцов 1908, 277. С 1658 г. архиепископ Филарет – архиепископ Смоленский и Черниговский – Архиереи 1996, 613.
По указу патриарха Никона милостыню нищим на патриаршем дворе раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 456 об. 

Патриарх Никон послал свою грамоту на Кий-остров дьяку Ивану Кокошилову, в которой сообщил, что он отправил на остров строителя старца Сырьина монастыря Пахомия (этот монастырь находился в Каргополе – Макарий 1883, 268), чтобы тот составил чертеж острова; Никон также попросил по первому зимнему пути в 1657 г. прислать ему рыбу “свежую, а не лежалую” – Лаврентий 1805, 27-28.

13 августа, среда. В Москву от царя Алексея Михайловича прибыл гонец Петр Матюшкин с сообщением, что 31 июля взят немецкий город Динабург. П. Матюшкин рассказал, что царь послал шведам свои грамоты с условием сдаться, но противник не покорился, и грамоты отосланы были назад царю. Тогда Алексей Михайлович, положив грамоты к образу Богородицы, молился о помощи в победе над шведами. И в ту же ночь многие были свидетелями чуда: над городом Динабургом в небе висел обнаженный меч. Патриарх Никон по этому поводу в Успенском соборе после литургии, имея “меншее греческое” облачение, пел молебен о победе над врагами – Голубцов 1908, 277-278. Иван Шушерин, автор “Известия” о патриархе Никоне, связывал завоевание русскими этого города с перенесением на остров Кий изготовленного из кипарисового дерева креста-мощевика для Крестной обители – Щедрина 2002, 16.
14 августа, четверг: 
Патриарх Никон служил в Успенском соборе все службы в греческом облачении, кроме утренней службы, где на величании облачался в “рядовое облачение”: “сак объяринной белой, амфор средней, понагия келейная, митра средняя” – Голубцов 1908, 278.

В присутствии царя со своим войском окольничий С. Л. Стрешнев взял приступом город Куконос, за что 17-го числа царь пожаловал его шубой, кубком, соболями, деньгами – Забелин 1902, 392.

15 августа, пятница, Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии: 
Патриарх Никон служил литургию в Успенском соборе в облачении : “стихар красной болшой, патриархель низаная и пояс средней низаной, и поручи низаные, красные, сак Спаской, амфор той же, понагия и митра та же”. На праздничной службе присутствовали митрополиты Никейский и Молдавский, архиепископы Вологодский и Суздальский – Голубцов 1908, 278.

В Крестовой палате патриарх Никон пожаловал 5 р. стольнику Петру Ивановичу Матюшкину - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 582 об.

По указу патриарха Никона на жалование ратным людям в походе с царем Алексеем Михайловичем против шведов выдано 8 тысяч р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 586.

По указу патриарха Никона был устроен стол в Крестовой палате, по окончании трапезы состоялась раздача милостыни нищим на патриаршем дворе - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 457.
26 августа. Патриарх Никон ходил в Федоровский монастырь, что за Никитскими воротами - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 38, л. 457 об.

27 августа. Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану об освобождении из-под начала безместного попа Анкидина – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 173.

30 августа. Патриарх Никон служил вечерню в церкви во имя Екатерины Великомученицы “у государя царя в верху”, а по окончании вечерней службы, облачившись в “малое облачение и митру”, пел с протопопами и попами молебен и канон Богородице. Во время службы вспоминали прп. Марфу – Голубцов 1908, 278-279.

31 августа. Патриарх Никон пожаловал Андреевскому монастырю в Москве 50 р. – Козловский 1906, 79; Румянцева 1999, 299.

Август 1656 г. …май 1659 г. Челобитная патриарху Никону архиепископа Сибирского и Тобольского Симеона с жалобой на тобольского воеводу А. И. Буйносова-Ростовского –Ромодановская, Журавель 2001, 314-316, 414.

1 сентября 1656 г.–2 января 1657 г. Поход патриарха Никона в Иверский монастырь через Тверь с посещением тверского Иосифова монастыря и Вязьму. По дороге в Тверь Никон останавливался в селе Чашниково, где жаловал денежной милостыней нищих, крестьян и вдов за сено для лошадей; в городе Клин, где по челобитью дал 5 р. воскресенскому попу Василию на церковное строение; посетил вотчины Иверского монастыря - село Щапово и Троице-Сергиева монастыря – деревню Мятлеву – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 219 об.–241 об.

2 сентября. По указу патриарха Никона богородицким нищим Ваське Яковлеву с товарищами (12 человек) дана поденная милостыня на сентябрь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 112.

6 сентября–18 октября. В течение шести недель патриарх Никон из-за болезни пробыл в Твери, прервав свой поход в Иверский монастырь. Будучи в Твери, Никон заплатил крестьянину Федьке Офонасьеву из села Владыкина 1 р. 26 алтын 4 деньги за телегу-двуколку, на которой из Москвы до Твери везли икону Богородицы Иверской – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 221 об. Здесь же произведен расчет с 10 стрельцами (по 1 р. человеку), которые шли из Москвы для сопровождения иконы Богородицы - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 229 об. Получили деньги за работу и ямщики “на 50 подвод” за то, что везли в Тверь икону Богородицы, печные образцы и кирпич - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 240 об. Останавливался патриарх в доме тверского воеводы Степана Ивановича Оголина. В этот период по его указанию построена деревянная ограда около Федоровского монастыря и сделан Никоном вклад в церковь двух икон (местной Федора Стратилата и аналойной), написанных иконописцами тверского архиепископа Лаврентия, к свечам перед местной иконой сделан шандал из белого железа. Вероятно, в это же время патриарх Никон сделал вклад в библиотеку Федоровского монастыря – книгу “Толкования на Евангелие” Феофилакта Болгарского с собственноручной вкладной записью на вечное поминовение своих родителей (первых листов нет; книга хранилась в Тверской семинарской библиотеке)  – Жизневский 1889, 1, 17, 19, 20.

14 сентября. Закончена кладка каменного собора Иверского Божией Матери в Иверском монастыре на Валдае (через 16 месяцев после начала). По этому поводу игумен Дионисий II отправил к патриарху Никону подмастерья Аверкия Мокеева, о чем сообщил в своем письме патриарху – Леонид 1878, 203 (№ 80).

22 сентября. Патриарх Никон писал царю о пищалях и пехоте – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 61 (опись писем).

28 сентября. Архимандритом Иверского монастыря Дионисием II получена грамота патриарха Никона, в которой велено прислать на тогдашний стан патриарха в Тверь “израсцов добрых… да печника, человека добра и знающего”. Пять израсцовых печей, из них две печи с разными красками, три печи зеленые, белый кафель и кирпич отправлены в Тверь с сыном боярским Салмановым – Жизневский 1889, 20.
Сентябрь. Согласно Вкладной книге Соловецкого монастыря 1539-1770 гг., патриарх Никон дал вкладом в Соловецкий монастырь “ризы отлас золотной по червчатой земли, подольник камочка кизылбашская цветная по зеленой земли, да другия ризы отлас вишневой гладкой, оплечье отлас золотной крестовой по червчатой земли, подолник отлас зеленной” – ГИКМЗ “МК”, № 1403, л. 25. 

3 октября. В своем донесении патриарху Никону игумен Иверского монастыря Дионисий II сообщал о доделках каменного Иверского собора, о начале отлития нового колокола, спешном строительстве деревянного города, келий – о подготовке в монастыре к приезду Никона – Леонид 1878, 212 (№ 82). По мнению Г. М. Зеленской, изображение патриарха Никона, которое было вылито на колоколе, есть второе прижизненное изображение Никона на монастырских колоколах. Мастер, отливший новый колокол – Александр Григорьев, вес колокола – 1 тысяча пудов – Зеленская 2002, 7. Колокол был готов к 16 декабря – Силин 1898, 790. Этот колокол упоминается в описи Иверского монастыря 1730 г. – Силин 1901, 23. 

8 октября. Грамота царю Алексею Михайловичу от иерусалимского патриарха Паисия с ходатайством о защите молдавских земель от “агарян” – Ченцова 2000, 168,177.

18 октября: 
Патриарх Никон с царевичем Алексеем выехали из Твери в Вязьму навстречу царю, который в это время еще находился в Полоцке, ожидая конца переговоров о мире с Польшей - Леонид 1878, 18,1023. 

Грамота патриарха Никон из Твери в Великий Новгород воеводе князю Ивану Андреевичу Голицыну об оценке двора гостя Семена Стоянова со всем дворовым строением, с садом, угодьями и огородом в Великом Новгороде и Городище, для отдачи его во владение Иверскому монастырю и об уплате за названный двор денег по цене, определенной оценщиками; Никон потребовал также найти в Новгороде “белорусца” “спеваку” и прислать в Иверский монастырь. Грамота получена в Новгороде 29 октября. – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 467; АИ 4, 245 (№ 103); Жизневский 1889, 5.

31 октября. В Полоцке царь получил весть, что его избрали польским королем и великим князем Литовским. С этой вестью к царице и царевичу Алексею Алексеевичу и патриарху Никону он отправил окольничего С. Л. Стрешнева в Вязьму – Забелин 1902, 392; Коваленко 1999, 93.

Октябрь. Заключение перемирия с Польшей – Макарий 1996, 638.

Октябрь 1656 г. …1658 г. Идеолог старообрядческого движения соловецкий старец Герасим Фирсов написал книгу “О сложении перстов, еже которыми персты десныя руки подобает всякому православному християнину воображати на себе знамение честнаго креста”, в которой дан обстоятельный ответ на статью о троеперстии, помещенную патриархом Никоном в сборнике “Скрижаль”. Ссылки на листы этого сборника имеются в сочинении Герасима, а сама его книга - “тетради на крест” - упомянуты в челобитной соловецких попов, поданной в 1658 г. – Никольский 1916, 1-54; Бубнов 1992, 195.

1 ноября. Грамота царю Алексею Михайловичу от антиохийского патриарха Макария с ходатайством о защите молдавских земель от “агарян” и достойном приеме в России посла – митрополита Гедеона – Ченцова 2000, 168,177.

1…5 ноября. Патриарх Никон с царевичем Алексеем, идя на село Тургиново, прибыли в Иосифов Волоколамский монастырь. Здесь патриарх раздавал милостыню архимандриту, келарю, попам и братии – Жизневский 1889, 20.

5 ноября. Патриарх Никон с царевичем Алексеем прибыли в Вязьму. В этот день патриарх ходил к обедне в соборную церковь, затем посетил тюрьмы – Жизневский 1889, 21.

6 ноября. Патриарх Никон ходил в соборную церковь к обедне “петь молебен о государевом многолетнем здравии” по поводу приезда от царя с вестью государева спальника князя Юрия Ивановича Ромодановского – Жизневский 1889, 21.

11 ноября. В Иверском монастыре на Валдае умер царский духовник Стефан Вонифатьев, протопоп Благовещенского собора, глава кружка “ревнителей благочестия” (об этом Никон сообщил царю в своем письме 16 декабря) – Леонид 1878, 20. Погребен в Покровском монастыре “на убогих домех” в Москве – Румянцева 1975, 188; Ромодановская 1998, 500-501. Царским духовником по 1666 г. стал протопоп Благовещенского собора Лукиан Кириллов – Смирнов 1913, 253.

12 ноября: 
Патриарх Никон ходил в Ивановский монастырь петь панихиду по боярине Никите Ивановиче Романове – Жизневский 1889, 21.

В донесении патриарху Никону иверский игумен Дионисий II сообщал, что закончены работы над каменным собором во имя Иверской Богоматери, “паперть каменная” “вся покрыта тесом со скалою” уже 4 ноября – Леонид 1878, 217 (№ 83).
13 ноября. Патриарх Никон в Ивановском монастыре служил обедню и кормил братию, затем раздавал милостыню попам, дьяконам, братии, нищим – Жизневский 1889, 21.

26 ноября. Царь Алексей Михайлович прибыл в Вязьму, где его ожидало семейство. Патриарх Никон для встречи государя вышел из Вязьмы по Дорогобужской дороге в село Самлево. Во время встречи патриарх Никон жаловал ратных людей деньгами – Жизневский 1889, 24.

Ноябрь. Патриарх Никон написал из Москвы письмо Никите Алексеевичу Зюзину с требованием узнать о дворовом человеке Федьке Захарьеве: женат ли он на крестовой своей куме и у кого крестил своих детей – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140б; Записки, 584-585.
1 декабря: 
Патриарх Никон писал Паисию Лигариду о том, что ему стало известно от Арсения Суханова, будто Паисий хочет встретиться с Никоном – Воробьев 1893, 7.

Отправлены четыре письма к светским и духовным властям молдавским, чтобы они отпустили митрополита Паисия в Москву с любовью и снабдили всем необходимым в дорогу – Воробьев 1893, 7.

6 декабря. Патриарх Никон отправился из Вязьмы в Иверский монастырь через Старицу, Торжок и Вышний Волочек – Жизневский 1889, 24-26.

12 декабря. В грамоте антиохийского патриарха Макария патриарху Никону, отправленной из Тырговищ, содержится просьба о ходатайстве Никона перед царем за некоторых находящихся в Москве иностранцев, в частности о Мелетии Греке “диаконе песнопевце” – Николаевский 1882, 769-770; Фонкич 1997, 160.

16 декабря: 
Патриарх Никон совершил освящение соборного храма Иверской Грузинской Божией Матери в Иверском монастыре вместе с новгородским митрополитом Макарием, крутицким митрополитом Питиримом, тверским архиепископом Лаврентием и многим священством, чудотворная икона Иверская поставлена в иконостасе. Все гости из числа духовенства получили богатые подарки. На освящении храма присутствовал боярин князь Алексей Никитич Трубецкой. Была организована трапеза в монастыре. В Иверском монастыре патриарх Никон раздавал богатую милостыню братии - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 241 об. Все события описаны самим патриархом Никоном в книге “Рай мысленный” – Никон 1658, л. 72-73; Леонид 1878, 18-19; Жизневский 1889, 24-26.

Патриарх Никон отправил письмо царю в Вязьму с благодарностью за присланные к освящению собора дары. Письмо повез стольник Григорий Васильевич Ляпунов, который и доставил в Иверский монастырь царские подарки – Леонид 1878, 19-20; Силин 1898, 790.

17 декабря. Патриарх Никон выехал из Иверского монастыря в Вязьму. Его путь пролегал через село Полново у озера Селигер, Нилову пустынь, Осташков, Селижаров монастырь и Ржев – Леонид 1878, 19-20; Жизневский 1889, 26.

25 декабря. Антиохийский патриарх Макарий в своей грамоте патриарху Никону излагает подробно мотивированное мнение о неперекрещивании латинян и о необходимости перекрещивания лютеран и кальвин при переходе их в православную церковь – РНБ, ф. 588, № 1584, л. 67-70; РГБ, ф.247, № 221; Николаевский 1882, 771, 772-773.
В этом году: 
В Москву прибыли из Белой Церкви и поселились в Андреевском монастыре старец Адриан с братом Симеоном – Румянцева 1999, 297. В Андреевском монастыре открылась школа европейского образца, в которой преподавали польский и латинский языки. В школе, по мнению В. С. Румянцевой, был младший класс, где обучали чтению и письму на русском языке, и средний – там преподавали грамматику, риторику, философию, диалектику и богословие – Румянцева 1999, 298-299.

Митрополит Газский Паисий Лигарид составил сборник “Хрисмологион”, по описанию Павла Алеппского содержащий “предсказания, выбранные из пророков, мудрецов и святых касательно событий на Востоке: об агарянах, Константинополе и покорении ими этого города – известия, весьма изумительные, а также о будущих и имеющих еще совершиться событиях”. Книга открывалась посвящением ее царю Алексею Михайловичу. Посвящение такого обширного труда о будущем восточного христианства русскому царю не было неожиданным: на греческом Востоке к этому времени уже многие десятилетия освобождение христиан и Константинополя от турецкого ига связывалось с помощью России – Фонкич 1994, 36.

1656...1658 гг.: 
Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию II в связи с мирской челобитной посадских людей о тяжести налогов в государственную казну, выплачиваемых посадом, за крестьян Старорусских погостов, отписанных за Северский монастырь – СПб ИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 55.


Челобитные патриарху Никону крестьян села Стружки о спорной пустоши Запрудной – СПб ИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 145, л. 106-107.

Написан портрет патриарха Никона в зеленой мантии и белом клобуке, авторство которого часто приписывается живописцу Иоанну Дитерсону (ум. в 1655 г.). По мнению Г. М. Зеленской, появление портрета связано с основанием монастыря Новый Иерусалим (в поднятой левой руке патриарх Никон держит хартию с текстом ирмоса девятой песни Пасхального канона “Светися, светися, Новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия”), и Никон изображен на портрете как “начальный фундатор” Воскресенского монастыря – Зеленская 2002, 11-12.

Иеродьякон Герасим Парфенович, певец-поэт, автор духовных вирш написал “Песнь образу пресвятыя Богородицы Иверския, како его украси Никон святейший патриарх россииский” о копии иконы Богоматери из Иверского Афонского монастыря, которая в 1656 г. была помещена в основанный в 1653 г. патриархом Никоном Иверский Богородицкий монастырь на Валдае – Бессонов 1861, 788-789; Брокгауз, Ефрон 1892, 448; Перетц 1900, 11, 41, 44 60; Возняк 1914, 416; Щеглова 1918, 247-248; Каган 1992а, 192. Иеродьякону Герасиму принадлежит и рассказ о видении венца над патриархом Никоном – Брокгауз, Ефрон 1892, 448.

1657 г.
3 января. В Иверский монастырь еще из Вязьмы отправлена грамота патриарха Никона – Леонид 1878, 20, 248 (№ 88).

4 января. Встреча патриарха Никона с Иваном Нероновым на патриаршем дворе и беседа между ними в Крестовой палате. Неронов, прочитав книгу “Скрижаль”, изданную в 1656 г., усомнился в законности своей оппозиции никоновой реформе: “И патриархи тебе писали за своими руками, что креститися трема персты подобает, не покоряющих же ся - под клятвою и отлучением устроити заповедаша. Аще ты с ними соглашался - аз сему непротивен; то, чаю, смотри, чтоб истинна была, - аз убо под клятвою вселенъских патриарх быти не хощу” – Демкова 1989, 342. Неронов также сказал Никону, что “старые добрые книги” предпочитает новопечатным. Итальянское происхождение “Скрижали” (греческий оригинал книги был напечатан в Венеции) не мешало Неронову признать авторитетность этой книги: он сделал запись о согласии с утверждениями “Скрижали” и сохранил эту книгу в своем личном собрании. Известна роспись 1653 г. книг Феоктиста, бывшего архимандрита Златоустовского монастыря, переписчика произведений Неронова, в которой упоминается “отписка Григория Неронова за ево рукою, что он верует Скрижали”. После беседы Неронов определен патриархом Никоном на свободное местожительство в московский Покровский, что “на убогих дому”, монастырь – Материалы 1, 145-158, 238, 286, 338; Склобовский 1883, 454; Малышев 1985, 294; Михельс 1996, 33. 

10 января: 
По указу патриарха Никона патриаршему подключнику Андрею Завороткову заплачены 1 р. 16 алтын 4 деньги за то, что 8 января он купил калачи тюремным сидельцам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 113.

По указу патриарха Никона богородицким нищим Ваське Власьеву с товарищами (12 человек) дана поденная милостыня на октябрь, ноябрь, декабрь, январь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 113.

11 января воскресенье. Патриарх Никон ходил в богадельни и по тюрьмам и сам раздавал денежную милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 113 об.

12 января: 
Иван Неронов во время всенощной в церкви Спаса (на “верху”) обличал действия Никона перед царем – Материалы 1, 157-158; Малышев 1985, 294.

Патриарх Никон ходил в Саввинский монастырь в Звенигороде для молитвы и встречи с царем. Роздана милостыня архимандриту и 163 человекам братии, нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 248 об.

13 января. Митрополит ростовский Иона послал отписку патриарху Никону о поимке ростовских раскольников – церковных “розвратников” – портного мастера Силы Богданова с двумя работными людьми – огородниками Федором Голицыным и Алексеем Шалдовым. Ответа патриарха не последовало – Румянцева 1996, 122.

14 января. Патриарх Никон ходил в Воскресенский, Савво-Звенигородский монастыри - Писарев 1904, 242, 243.

17 января (14 января - Склобовский 1883, 455; Тальберг 1994, 427). Вернувшись в этот день из похода под Ригу, царь Алексей Михайлович увидел в Успенском соборе старца Григория (Ивана Неронова) и сказал патриарху Никону: “Благослови его рукою!”. Но патриарх ответил: “Изволь, государь, помолчать: еще не было разрешительныхъ молитв” – Демкова 1989, 635. По заамвонной молитве Никон приказал привести старца Григория и спросил, приобщается ли он святой соборной и апостольской церкви? Григорий ответил, что никогда не был отлучен от церкви. Патриарх, плача, стал читать над ним разрешительные молитвы. Плакал и Григорий. В следующие дни старец Григорий неоднократно посещал Никона и как-то попросил освободить узников, пострадавших за Григория. Никон сразу же послал свою грамоту об освобождении людей, а Григорию отдал все его письма, которые тот писал царю и протопопу Стефану Вонифатьеву, обличая Никона – Склобовский 1883, 456.

18 января, воскресенье: 
По указу патриарха Никона дьяку Парфению Иванову даны 3 р. на раздачу милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 114 об.

В Крестовой палате после трапезы патриарх Никон раздал милостыню нищим 25 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 114 об.

19 января. У иконописца, торгового человека иконного ряда Ивана Филатьева выменены 15 икон Владимирской Богоматери по 6 алтын 4 деньги за икону, а на следующий день еще 5 таких же икон по 13 алтын 2 деньги за каждую патриарху Никону “для благословения”. А у торгового человека иконного ряда Михаила Филатьева выменены “для благословения” патриарху Никону 10 икон Владимирской Богоматери пятилистовых по 6 алтын 4 деньги за икону – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 150 об.-151; Успенский 1917, 92-93.

21 января. По меновой грамоте патриарха Никона село Черкизово с деревнями, бывшее за Воскресенским Ново-Иерусалимским монастырем, отдано во владение Крестному монастырю Ставрос. Вместо этой вотчины патриарх пожаловал в вотчины Воскресенскому монастырю новую вотчину – купленное на его келейные деньги у окольничего Михаила Алексеевича Ртищева и душеприказчиков умершего Григория Горихвостова село Кузяево с мельницей и с пустошами в Московском уезде – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 36.

24 января, суббота. Патриарх Никон ходил в Новоспасский монастырь и раздал милостыню нищим 12 алтын 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 115.

25 января, воскресенье. По указу патриарха Никона казначею старцу Тихону дано 2 р. для раздачи милостыни нищим на патриаршем дворе - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 115.

26 января. Патриарх Никон ходил в Троице-Сергиев монастырь молиться. Пожалована милостыня архимандриту и 224 человекам братии в Хотьковский монастырь, а также служилым женам, вдовам, нищим, в богадельни, крестьянам, ребятам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 115 об.-117.

28 января. Патриарх Никон ходил Иверское подворье и пожаловал по рублю 7 певчим и нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 250.

Январь. Привлечение к дознанию ростовского портного Силы Богданова за выступления против церковной реформы и ее проводников в лице ростовского митрополита Ионы и патриарха Никона. В своих “дерзких и поносных речах” он выступил с обличениями высших церковных иерархов, называя их мздоимцами, лживыми учителями, мучителями, еретиками, волками и проч. Усомнился в подлинности мощей митр. Филиппа, упоминая об их перенесении из Соловецкого монастыря в Москву в 1652 г. и называя это событие “плутнями” – Румянцева 1986, 224; Полознев 1990, 289-290.

1 февраля, воскресенье: 
По указу патриарха Никона сушиленному старцу Арону дано 2 р. на калачи для тюремных сидельцев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 117.

Патриарх Никон ходил по тюрьмам и раздавал поручную милостыню - РГАДА, ф.235, оп.2, д.41, л.117 об.

2 февраля, понедельник, седмица сырная (масленица) - сплошная. Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение в церкви преподобномученицы Евдокии, что у него “на сенях”, а божественную литургию – “у праздника Сретения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа”; литургию служил патриарх Никон – Извеков 1906, 46 (в соборной церкви Сретения Господня “на сенях”); Белокуров 1908, 1.

3 февраля, вторник. Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию в церкви мч. Екатерины – праздновали память Анны пророчицы; богослужение проводил патриарх Никон. По окончании службы в передней палате царь угощал патриарха – Белокуров 1908, 2.

4 февраля, среда. Царь Алексей Михайлович ходил в монастри Новодевичий, Андреевский и Алексеевский, вечером - в Чудов монастырь – Белокуров 1908, 2.

5 февраля, четверг. Патриарх Никон ходил в Чудов монастырь “праздновать чудотворцу Алексею митрополиту”; патриарх служил Литургию. После обедни двум старцам дана милостыня по гривне человеку - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 118. Царь Алексей Михайлович присутствовал на всенощном бдении и литургии. По окончании богослужения в Столовой палате был устроен стол для патриарха Никона и всего освященного собора – Белокуров 1908, 2.

7 февраля, суббота. Патриарх Никон устроил стол в Крестовой палате, после трапезы нищим раздали денежную милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 118-118 об.

8 февраля, неделя сыропустная, заговенье на Великий пост. По указу патриарха Никона казначей старец Тихон раздавал на патриаршем дворе милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 118 об.

13 февраля, пятница. Царь Алексей Михайлович слушал часы, вечерню и обедню в церкви прпмч. Евдокии и причащался. Литургию служил и причащал царя патриарх Никон – Белокуров 1908, 3.

15 февраля, неделя 1-я Великого поста, Торжество Православия. По указу патриарха Никона сушиленный старец Арон получил 1 р. на покупку калачей для тюремных сидельцев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 118 об.

16 февраля. В результате обращения патриарха Никона к народу со “словом” о пожертвованиях на строительство Крестного Кийского монастыря удалось собрать сумму более 6 тысяч р. – РГАДА, ф. 1195, оп. 1, д. 63; Алферова 1969, 35.

22 февраля, неделя 2-я Великого поста. По указу патриарха Никона сушиленному старцу Арону дан 1 р. на калачи для тюремных сидельцев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 118 об.-119.

25 февраля: 
Патриарх Никон добился от Алексея Михайловича восстановления старинной патриаршей грамоты (жалована царем Михаилом Федоровичем патриаршему престолу 20 мая 1625 г.) о неподсудности лиц духовного ведомства государевым наместникам во всех делах, кроме воровских – ПСЗРИ, № 201.

Царь Алексей Михайлович на своей жалованной грамоте патриарху Филарету о границах и составе патриаршей области сделал подпись и на имя патриарха Никона – Николаевский 1888, 8; СГГД 3, 277.

Февраль. Грамота патриарха Никона о взыскании пошлины и пересуда с крестьян деревни Евфимьевой за жалобу на келаря и казначея Ферапонтова монастыря – РГАДА, ф. 1441, оп. 1, д. 130.

Февраль-март. Иконописец Г. А. Кондратьев писал “иконы государевых образов” для патриаршего благословения на праздник Пасхи – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 152, 153; Успенский 1917, 46.

1 марта, неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная, прмч. Евдокии (ок. 160-170):
Именины государыни царевны и великой княжны Евдокии Алексеевны. Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную Литургию в церкви преподобномученицы Евдокии, “что у него на сенях”. Богослужение совершал патриарх Никон – Белокуров 1908, 4.

В Золотой палате царь устроил стол, куда были приглашены патриарх Никон, митрополит Сарский и Подонский Питирим, архиепископ Тверской и Кашинский Амфилохий, архиепископ Суздальский и Торуский Филарет, а также весь освященный собор, бояре, окольничие и думные дьяки – Белокуров 1908, 5.

По указу патриарха Никона богородицким нищим Ваське Яковлеву с товарищами выдана поденная милостыня на март - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 119.

1 марта…26 апреля. По указу патриарха Никона сушиленному старцу Арону выдавалось по 1 р. на покупку калачей для тюремных сидельцев; на патриаршем дворе раздавали милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 119, 120 об., 122.

6 марта. У царя Алексея Михайловича были посланцы гетмана Богдана Хмельницкого и грек Дмитрий Астафьев с дарами – Белокуров 1908, 5.

7 марта. Две грамоты патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Митрофану о ссылке в монастырь “под начало”: в одной - попов Феофилата и Михаила; в другой – строителя Муромского монастыря Киприяна. Ко второй грамоте приложена отписка архимандрита Митрофана патриарху Никону и список со сказки о побеге с дороги старца Киприяна – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 177, 178.
8 марта, неделя 4-я Великого поста: 
Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение в церкви преподобномученицы Евдокии, а божественную литургию – в соборной церкви, где служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 6.

Поставление во епископа Полоцкого и Смоленского наместника из Витебска Каллиста (Дорофеевича-Рыторайского). Новопоставленный епископ Каллист по чину приходил к царю Алексею Михайловичу в переднюю палату ко столу – Белокуров 1908, 6. По другим источникам, рукоположение произошло в июне – Архиереи 1996, 617. Полоцкий епископ Каллист управлял епархией до 1661 г., скончался в 1662 г. – Архиереи 1996, 617.

Рукоположение Черниговского и Новгород-Северского архиепископа Лазаря (Барановича); в 1669-1685 гг. он местоблюститель Киевской митрополии; с июля 1692 г. на покое – Архиереи 1996, 613.

9 марта. Благословенная грамота патриарха Никона иеромонаху Дионисию (в миру Дмитрию), овдовевшему священнику Никольской церкви села Ушаково Заленного стана Арзамасского уезда, служить в Благовещенской церкви домового патриаршего Благовещенского монастыря в Нижнем Новгороде – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1044.

12 марта. Патриарх Никон давал распоряжения архимандриту Иверского монастыря Дионисию о сыске бежавших от новокрещеных Мамышевых двух пленниц, состоящих в замужестве за монастырскими крестьянами села Выдропуск – Леонид 1878, 250-251 (№ 89).

13 марта. Законченному к ноябрю 1656 г. каменному собору Иверской Богоматери в Иверском монастыре на Валдае потребовался ремонт – Леонид 1878, 251 (№ 90); Алферова 1969, 33.

14 марта. По указу патриарха Никона из неокладных сумм справщику Печатного двора Арсению Греку велено выдать 20 р.; такая же сумма выдана Арсению по указу патриарха Никона на следующий год, 17 июля 1658 г., но уже по удалении Никона с патриаршего престола – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 55, л. 294 об., 474; Николаевский 1891 (2), 173.

16 марта. Патриарх Никон ходил в Алексеевский девичий монастырь к вечерне накануне праздника прп. Алексия, человека Божия, и раздал милостыню на 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 120.

17 марта, вторник, прп. Алексия, человека Божия (411): 
Именины царя Алексея Михайловича. Царь слушал всенощное бдение, часы, верню и праздничную божественную литургию в девичьем Алексеевском монастыре. Литургию служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 7.

В Золотой палате царь Алексей Михайлович устроил стол, к которому были приглашены патриарх Никон, митрополит Сарский и Подонский Питирим, архиепископ Суздальский и Торуский Макарий, архиепископ Тверской и Кашинский Лаврентий, епископ Полоцкий Каллист, архимандриты, игумены и весь освященный собор, а также бояре, окольничие и думные дьяки – Белокуров 1908, 7.
19 марта…11 апреля. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану с братией о принятии “под начало” посланного в монастырь за бесчинство игумена Николо-Угрешского монастырь Ионы; под грамотою сказка служки Кузьмы Вашкеева о порче печати – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 53.

21 марта, Лазарева суббота, Воскрешение прав. Лазаря. Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию в приделе прав. Лазаря, “что у него на сенях”. Литургию служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 7.

22 марта. Прославление Изборской иконы Пресвятой Богородицы (истечение слез, избавление города от нашествия немцев) (9 октября) – Андроник 1996, 599.

25 марта, Великая Среда, Благовещение Пресвятой Богородицы. Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение, часы, вечерню и божественную литургию в соборной церкви “у Благовещения пресвятой Богородицы, что у него на сенях”. Литургию служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 7. После обедни был молебен. Патриарх Никон облачался “в малое облаченье греческое” – Голубцов 1908, 248.

26 марта, Великий Четверток. Царь Алексей Михайлович слушал часы, вечерню и божественную литургию в соборной церкви Успения пресвятой Богородицы и причащался “бессмертных и животворящих таин тела и крови Христа Бога нашего”. Литургию служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 8.

29 марта, Светлое Христово Воскресение, Пасха. Царь Алексей Михайлович слушал заутреню и божественную литургию в соборной церкви Успения пресвятой Богородицы; литургию служил патриарх Никон. По окончании богослужения в Золотой палате был устроен стол, куда приглашены патриарх Никон и церковные власти, которые были в службе, а также бояре: Борис Иванович Морозов, Василий Петрович Шереметьев, Петр Васильевич Шереметьев – Белокуров 1908, 8.
30 марта, понедельник Светлой седмицы: 
Патриарх Никон ходил в большую тюрьму и по приказам, раздал милостыню колодникам 240 гривенных. После обеда в Крестовой палате патриарх Никон раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 120 об.-121.

Составлена опись Крестного Онежского монастыря, по которой в обители уже выстроен Воздвиженский собор и в нем установлен крест, полученный Никоном из Палестины – РГАДА, ф. 1195, оп. 4, д. 4, л. 2 об.; Кольцова 1998а, 276. Крестовоздвиженский собор – одно из первых деревянных сооружений Крестного Онежского монастыря – построен к лету 1657 г. небольшим числом плотников, приглашенных из Каргополя: Гришкой Георгиевым, Васькой Прокопьевым, Трушкой Яковлевым с товарищами; с 1661 г. переименован в церковь Собора Архистратига Михаила. Эта деревянная церковь простояла до начала XVIII в. – РГАДА, ф. 1195, оп. 4, д. 1, л. 55 об.; Кольцова 1998а, 270-271. Каменная Воздвиженская церковь строилась три года с 1658 г. по 1661 г. Это было одно из первых монастырских каменных строений – Кольцова 1998а, 272. В 1660 г. во время своего пребывания в Крестном монастыре Никон заново перестраивал каменный Воздвиженский собор по образцу верхней части Соловецкого Преображенского собора – Алферова 1969, 37. В архивных документах (“Записной тетради расходам, произведенным из монастырской казны на монастырские строения 1657-1659 гг.” строителя Исайи) упоминается подмастерье каменных дел Ивашко Семенов, которому платят за сезонную работу – РГАДА, ф. 1195, оп. 1, д. 1, л. 64; Алферова 1969, 35. Источники сообщают, что обе Воздвиженские церкви – каменная и деревянная – были освящены в один день – 4 сентября 1661 г. – РГАДА, ф. 1195, оп. 2, д. 29, л. 2-3; Кольцова 1998а, 277. По другой точке зрения – 2 сентября, самим патриархом Никоном - Амвросий 1812, 818. Однако, это произошло в 1660 г., так как Никон выехал из Крестного монастыря в середине сентября 1660 г. – Леонид 1878, 27. Есть мнение, что только в 1661 г. Крест установлен в Воздвиженском соборе – Гнутова 2002, 75; Осипенко 2000, 14. По “Сказанию” о кийском кресте (1 августа 1656 г.), святыня была изготовлена из кипарисового дерева и представляла собой точную копию Креста Господня, “мерой в длину 4 аршина, поперечное дерево 3 аршина без трех вершков, титла – аршин без вершка, подножие – аршин, ширина – пять вершков, толщина – два вершка, на кресте - ковчеги с мощами святых; у подножия надпись, что крест сооружен тщанием патриарха Никона, и дата – 1 августа 7164 (1656) г.” – Амвросий 1812, 822-829. В 1843 г. для кийского Креста иждивением архиепископа Олонецкого Игнатия (Семенова) был сооружен киот из розового мрамора и подставка из темно-синего мрамора. В 1854 г. крест вывозился из монастыря ввиду английской военной угрозы, при этом были утеряны некоторые мощи. Кийский крест пребывал на Кий-острове до закрытия монастыря в 1923 г., когда был перевезен на Соловки и помещен в антирелигиозный музей. В 1930 г. при закрытии музея Соловецкого лагеря особого назначения вместе с другими памятниками поступил в ГИМ, где хранился до 1991 г. Сегодня поклонный крест-мощевик из Крестовоздвиженского монастыря на Кий-острове находится в храме преподобного Сергия Радонежского в Крапивниках в Москве – Шаскольский 1958, 333-336; Постернак 1988, 47-60; Кольцова 2002; Гнутова 2002, 75.

Март. Грамота патриарха Никона архимандриту Митрофану в Кириллов монастырь об освобождении из-под начала попа Феофилата – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 180.

1 апреля, среда, прп. Марии Египетской (522). Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию в церкви Рождества пречистой Богородицы, “что у него на сенях”. Литургию служил патриарх Никон. По окончании богослужения в Золотой палате устроен стол, “и ел государь и патриарх с пестрыми и с черными властьми”, у стола были также окольничие и думные люди – Белокуров 1908, 9.

2 апреля. Рукоположение Иоасафа (в схиме Иосифа) в архиепископа Тверского и Кашинского; скончался в 1676 г. – Архиереи 1996, 613.

6 апреля. По указу патриарха Никона архимандриту Михаилу дано 2 р. на гроб преставившемуся сербскому митрополиту Арсению - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 254.

8 апреля: 
“Гречанину, черному дьякону Мелетию, который учит подьяков греческому пению”, по указу патриарха Никона дано “пять рублев” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 255 об.; Фонкич 1997, 164.

Патриарх Никон ходил в село Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 121 об.

10 апреля: 
Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию в соборной церкви Успения Богородицы. Заутреню и божественную литургию служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 10.
По указу патриарха Никона “посошнику костяного дела токарю колмогорцу Овдокимку Иванову сыну Шешенину” дано 5 р. за то, что он “взял делать” патриарху Никону “костяной рыбей посох” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 256. 
12 апреля. Патриарх Никон ходил на Воробьеву гору в село Красное и раздал милостыню на 9 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 122.

16 апреля. Царь Алексей Михайлович слушал божественную литургию в соборе архангела Михаила, а после литургии слушал панихиду по государе царе и великом князе Иване Васильевиче. Литургию и панихиду служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 12.
26 апреля, воскресенье: 
Царь Алексей Михайлович “указал сие писмо записать в книгу, а к нему, государю, то писмо прислал из соборные церкви Успения пречистые Богородицы великий государь, святейший Никон, патриарх Московский и всея великия и Малыя и Белыя России с подьяконом, с Федором Никитиным для того, что на поставлении архиепископа Резанского и Муромского вынялись те зачала во Евангелии на литоргии (“Евангелие от Луки 39 без зачала да едина строка 40-го” – С. С.)” – Белокуров 1908, 13.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе была раздача милостыни нищим на 1 р. 10 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 122 об.

30 апреля. От патриарха Никона в Иверский монастырь возвращается подмастерье Аверкий Мокеев и начинает ремонтные работы в каменном соборе Иверской Богоматери – Леонид 1878, 258 (№ 90).

Апрель. Царской грамотой Иверскому монастырю во владение пожаловано дворцовое село Ярополчее в Волоцком уезде с пустошами и со всеми угодьями – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 37.

1 мая. Патриарх Никон ходил в село Троицкое, раздал милостыню на 1 р. 2 алтына 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 123 об.

4 мая. Патриарх Никон ходил в Китай-город к вечерне на праздник св. вмч. Ирины; дорогой раздавал щедрую милостыню – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 124.

5 мая. В Москве на Печатном дворе осуществлено третье издание “Служебника” – Зернова 1958, № 271.

6 мая, среда. У царя Алексея Михайловича были иноземцы. “Греки: Македонской земли архиепископ Афанасий, архимандрит Феофан, архидьякон Матвей, два человека белых попов Алексей и Иван, черный поп Парфений, толмач и служка. Афонской горы Успенского монастыря архимандрит Досифей, черный поп Хрисанф, келарь Иоаким, толмач да служка. Афонской горы Зуграфского монастыря архимандрит Петроний, келарь Селиверст, черный поп Максим, дьякон Исайя и служка. Афонской горы игумен Игнатий, келарь Семион, дьякон Исихея, толмач Павлик. Сербской земли Требина города Успенского монастыря архимандрит Михайло, келарь Ксенофонт, дьякон Афанасий. Молдавской земли Стефана воеводы гонец Илья. Антиохийского патриарха человек Михайло Миколаев. Молдавской земли бывшего воеводы Василия человек – Петр Данилов. Польского Яна Казимира короля посланник Ян Шумовский да королевских дворян два человека. Анбурские земли полковник Ульян Ульянов” – Белокуров 1908, 14.

7 мая, четверг, Вознесение Господне. Патриарх Никон служил в девичем Вознесенском монастыре всенощную и праздничную божественную Литургию, затем пожаловал 2 р. старице Досифее - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 124 об. На Литургии присутствовал царь Алексей Михайлович – Белокуров 1908, 15.

9 мая, суббота, перенесение мощей свт. и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар (1087): 
Патриарх Никон ходил в Николо-Угрешский монастырь, где в церкви Николы чудотворца служил всенощную и божественную литургию. На богослужении присутствовал царь Алексей Михайлович – Белокуров 1908, 15. По челобитью “резалцу сыну боярскому Миките Ремезову на милостину” патриарх Никон дал гривну - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 257 об. После обедни жаловал денежной милостыней игумена, келаря, попов и дьяконов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 124 об.-125.

Царь Алексей Михайлович устроил стол в селе Острове: “ел великий государь, Никон патриарх, и власти, были у стола бояре и окольничие да голова стрелецкой Яков Соловцов” – Белокуров 1908, 15.

10 мая, воскресенье: Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию в своем государевом селе Острове в церкви Преображения Господня – Белокуров 1908, 15.

11 мая. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе роздана милостыня нищим на 3 р. 21 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 125.

12 мая. Патриарх Никон ходил “на Воробьево в село Красное”, где во время обеда указал дать соборным нищим Ваське Яковлеву с товарищами (10 человек) по 6 денег человеку - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 258.

13 мая. В Новодевичьем монастыре патриарх Никон пожаловал старицам на стол 10 р. и отдельно жаловал игуменью, казначея, крылошан - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 258.

16 мая. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану об освобождении из-под начала попа Михаила – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 181.

17 мая, воскресенье, день Св. Троицы, Пятидесятница: 
Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию в соборной церкви Успения Богородицы. “А на всенощном бдении облачался и божественную литургию служил святейший Никон патриарх” – Белокуров 1908, 16.

В Москве на Печатном дворе издан “Ирмологий” в 4° - Зернова 1958, № 272. Из тиража 1200 экземпляров роздано бесплатно 110 экземпляров книг: по 50 в тетрадях царю и патриарху Никону, 4 справщикам, 1 “кавычная” оставлена и 5 “в запас впредь для преводу”. По указу патриарха Никону с 1 августа книгу в тетрадях продавали по 23 алтына 2 деньги – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 254-259, 260-277 об., оп. 3, д. 33, л. 1-5; Лукьянова 2003, № 34.
20 мая, среда, обретение мощей свт. Алексия, митр. Московского и всея России чудотворца (1431): 
Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение в селе Покровском, а затем приехал в Чудов монастырь, где патриарх Никон служил божественную Литургию – Белокуров 1908, 17. По окончании богослужения патриарх Никон принял участие в монастырской трапезе и жаловал денежной милостыней архимандрита, келаря, дьяков и крылошан - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 125 об.

Патриарх Никон писал архиепископу Астраханскому и Терскому Иосифу о производстве суда по челобитной иноземца Григория Николаева на подьячего терской таможенной избы Ивана Степанова. Грамота прислана с астраханцем Осипом Ширмовым, который вручил документ 11 июля – Пальмов 1912, 633-635 (№ 1).
21 мая: 
На “заутрене государь патриарх Никон пожаловал” “казанского дворца подьячево Осипову сыну Рубцова” 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 259.

Патриарх Никон ходил с крестным ходом в Сретенский монастырь, по дороге роздана милостыня 1 р. 15 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 125 об.

Патриарх Никон пошел в Воскресенский монастырь с посещением сел Владыкино, Чернево, Воскресенское, Нахабино. По дороге Никон раздавал нищим милостыню. Патриарх был в вотчине Романа Боборыкина и пожаловал 30 его крестьянкам по гривне; в селе Микулинском слушал вечерню, после чего двум женщинам дал по 6 денег - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 259 об.-260.

25 мая. К патриарху Никону в Воскресенский монастырь приезжал от царя Петр Дмитриевич Скуратов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 260-260 об.

31 мая: 
Патриарх Никон совершил крестный ход около Белого города и служил обедню в церкви Ильи пророка, раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 125 об.-126.

Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану с братией о высылке в их монастырь строителя старца Корнилия по извету монастырских людей для сыска и допроса его по подозрению в краже из казенки Кирилловского подворья 300 р. – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 5.

Май. Патриарх Никон поставил в архиепископа Рязанского и Муромского игумена нижегородского Печерского монастыря (с 13 июня 1669 г. митрополита) Илариона; Иларион скончался 4 июня 1674 г. – Понырко 1993, 40; Архиереи 1996, 612.

Май…2 июня. Грамота патриарха Никона костромскому воеводе Константину Устиновичу Нащокину о предоставлении протопопу костромского Богородицкого собора освящать вновь построенные церкви с взиманием венечных пошлин по полтине. В Кострому грамота доставлена 2 июня соборной церкви Пречистой Богородицы Федоровской попом Андреем – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 475; АИ 4, 250 (№ 107).

2 июня. Купчая на сельцо Ивановское в Московском уезде Горетове стане, проданное Романом Федоровичем Боборыкиным Иверскому монастырю за 1 тыс. р. – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 111; д. 118, л. 24-26; Леонид 1876, 513.

4 июня: 
Патриарх Никон ходил в село Красное и “в корету” ему дано на поручную милостыню 3 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 126 об.
Для патриарх Никона “пЪли подьяки Бориско да Гришки Ивановы, а с ними спЪваки Кирюшка Иванов с товарыщи” – всего 6 человек. По указу патриаха выдано по гривне человеку - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 262.

5 июня. У патриарха Никона у благословения был Сербской земли Саввы Сербского монастыря архимандрит Висарион и три черных попа. Никон жаловал их деньгами - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 262-262 об.

6 июня, суббота. Патриарх Никон ходил в село Покровское и “идучи по Тверской улице, пожаловал в богаделни, что у житеной решетки, у Моисея Боговидца”, 100 человекам по 6 денег; в Петровском монастыре “на Петровке” старцам на милостыню дал 1 р. 23 алтына 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 126 об. В село Покровское патриарх пришел за три часа до вечера – Белокуров 1908, 20.

7 июня, воскресенье, перенесение мощей благоверного царевича Димитрия из Углича в Москву. Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию в церкви Покрова пресвятой Богородицы. “На всенощном бдении на полиелеойсе облачался и служил божественную Литургию великий государь, святейший Никон патриарх, а с ним Тверской архиепископ и черные власти, и освященный собор”. По окончании богослужения царь угощал патриарха Никона в своих палатах – Белокуров 1908, 20. В селе Покровском по указу патриарха Никона хлебного дворца подключнику Тихону Ходину заплачено 16 алтын за то, что он разыскал патриарховы вилки - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 262 об.
9 июня, вторник. Царь Алексей Михайлович ходил в Москву “и кормил патриарха, была панахида по царе Федоре Ивановиче всеа Русии самодержце”. “И столовое кушанье было на Москве, а вечернее кушанье было в селе Покровском” – Белокуров 1908, 20.

11 июня. Патриарх Никон ходил в село Владыкино и после обеда указал дать соборным нищим по алтыну - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 126 об.-127.

12 июня. По дороге из села Владыкина в Москве от Петровских ворот патриарх Никон раздавал поручную милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 127.

14 июня, воскресенье. По указу патриарха Никона нищим на патриаршем дворе раздали милостыню 3 р. 25 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 127.

15-21 июня. Патриарх Никон ходил в Воскресенский монастырь. Сюда от государя приезжал стольник Алексей Петрович Головин - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 263 об.-264.
16 июня: 
Патриарх Никон посещал деревни Иваново, Шипово, Вельяминово. Была роздана щедрая милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 264-264 об.

Грамота патриарха Никона в Кирилло-Белозерский монастырь об освобождении из-под начала старца Феодосия, постриженика патриашего домового монастыря – РГАДА, ф. 1441, оп. 5, д. 62.

17 июня. Патриарх освятил в Воскресенском монастыре деревянную церковь во имя Воскресения Христова, на освящении присутствовал царь с синклитом. По освящении царь и патриарх обошли весь монастырь и поднялись на гору Елеонскую, здесь царь нарек имя месту сему – Новый Иерусалим, что подтвердил письменно. Письмо царя Никон вложил в особый ковчежец и положил под крест на месте престола будущего каменного собора Воскресения, или в камень при закладке и освящении места будущего собора – Лебедев 1995а, 316; Зеленская 2002г, 102-103. Таким образом летом началось приготовление к закладке Воскресенского собора - Тихомиров 1979, 296. По другим источникам, освящение деревянной церкви состоялось 18 октября – Шушерин 1997, 223. 
21 июня, воскресенье. По указу патриарха Никона нищим на патриаршем дворе раздали милостыню 3 р. 31 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 127.

23 июня: 
Патриарх Никон совершил крестный ход в Сретенский монастырь с образом Владимирской Богородицы и по дороге раздал поручную милостыню нищим 2 р. 18 алтын 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 127 об.-128.

Патриарх Никон пожаловал Вознесенского девичьего монастыря “дряхлой старице” Парасковье на милостыню 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 127 об.

25 июня. Патриарх Никон жаловал денежной милостыней Афонской горы Изуграфского монастыря страстотерпца Георгия архимандрита Петрония и черного попа Максима, дьякона Исаию и келаря Селиверста - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 265.

26 июня. Иконописец Афанасий Фомин получил из патриаршего Казенного приказа 4 р. с полтиною, “что он писал запасные образы для государева благословения: образ Пречистыя Богородицы “Взыграние Превечнаго Младенца”, образ “Похвалы Пречистыя Богородицы”, образ Пречистыя Богородицы с четырьмя святители московскими чюдотворцы, образ четырех святителей московских чудотворцов, образ Петра митрополита, образ Алексея митрополита, образ Ионы митрополита, образ Филиппа митрополита” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 156 об.; Успенский 1917, 102.

28 июня. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе раздали милостыню нищим 2 р. 25 алтын 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 127 об.

29 июня, понедельник. Славных и всехвальных первоверховных апп. Петра и Павла. Царь Алексей Михайлович слушал вечерню и всенощное бдение в церкви Покрова пречистой Богородицы, а божественную литургию – в соборной церкви Успения Богородицы. Божественную литургию служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 23.

1 июля. По указу патриарха Никона дана поденная милостыня на июль нищим Ваське Яковлеву с товарищами - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 128.

4 июля. Патриарх Никон ходил в Новодевичий монастырь; на стол в монастыре дал 5 р.; на милостыню нищим  израсходовал 17 алтын 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 128.

5 июля, воскресенье: 
По указу патриарха Никона на патриаршем дворе состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 128 об.

В своем послании патриарху Никону игумен Иверского монастыря на Валдае Дионисий II сообщил, что подмастерье Аверкий Мокеев с племянником и “нашим печаром церковь починивают и подмазывают в плохих местех, и подмастерье… проситца домой, и мы … отпустить его домой не смеем” – Леонид 1878, 264 (№ 90). По мнению Г. В. Алферовой, Аверкий Мокеев не был опытным мастером, и патриарх Никон не был им доволен – Алферова 1969, 33.

8 июля: 
Патриарх Никон совершил крестный ход по случаю праздника иконы Казанской Богородицы, а после обедни раздал нищим милостыню 5 р. 22 алтына - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 128 об.

Решение собора братии Соловецкого монастыря о непринятии новопечатных книг – ПЭ. РПЦ, 626.

8…18 июля. Челобитная соловецких священников патриарху Никону на архимандрита Илью за воспрещение служить по новоисправленным книгам (дата 18 июля указана в документе) – Материалы 3, 6-12.
9 июля, четверг. Патриарх Никон служил в Успенском соборе на праздник “ризы Спасовой”. На вечерне был царь. Патриарх Никон имел “рядовое болшое облачение: сак объяринной бЪлой, митра средняя” – Голубцов 1908, 271.

13 июля. Новому патриаршему сыну боярскому поляку Николаю Ольшевскому дано 5 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 267 об.

14 июля. На заутрене патриарх Никон сам раздавал милостыню нищим, вдовам и старицам 40 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 128 об.

19 июля, воскресенье. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 128 об.
20 июля: 
Патриарх Никон совершил крестный ход в церковь святого Ильи пророка, что за ветошным рядом. После обедни, идя в город, на Ильинском крестце указал “словесно” дать милостыню тюремным сидельцам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 129.

Патриарх выехал в Воскресенский монастырь через село Владыкино. Поход длился до 23-го числа - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 268.

21 июля. Патриарх Никон приехал в Воскресенский монастырь. К нему от царя приезжал стольник Алексей Петрович Головин. Патриарх жаловал милостыней плотника Игнатия с 27 товарищами, что работают в монастыре - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 268 об.

23 июля, пятница. Патриарх Никон гулял “у Пятницы Берендеевской” и раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 269.

25 июля, суббота, Успение прав. Анны, матери Пресвятой Богородицы. Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию “у Спаса, что в верху”, служил патриарх Никон. По окончании богослужения в Передней палате царь угощал патриарха – Белокуров 1908, 26.

26 июля, воскресенье. В соборной церкви Успения Богородицы состоялось поставление бывшего архиепископа Тверского и Кашинского Лаврентия в митрополита Казанского и Свияжского – Строев 1877, 288; Архиереи 1996, 610, 613; царь Алексей Михайлович присутствовал на божественной литургии – Белокуров 1908, 26. По окончании богослужения в Крестовой палате был устроен стол, после трапезы по указу патриарха Никона состоялась раздача милостыни соборным нищим 12 человекам и богаделенным нищим 29 человекам; в этот день по указу патриарха Никона раздавали милостыню нищим и на патриаршем дворе - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 129. Митрополит Казанский и Свияжский Лаврентий скончался 11 ноября 1672 г. – Архиереи 1996, 610.
27 июля. Патриарх Никон ходил в село Красное на Воробьеву гору, а оттуда в Новодевичий монастырь ко всенощной на праздник Богородицы Одигитрии, служил обедню, по окончании богослужения вернулся в село Красное. Во время похода Никон раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф.235, оп.2, д.41, л.269 об

28 июля, вторник, Смоленской иконы Божией Матери, именуемой “Одигитрия”. Крестный ход в Саввинский монастырь, “а за кресты шел ростовский митрополит со властьми”, а из Саввина монастыря в Новодевичий монастырь за крестами шли царь Алексей Михайлович и патриарх Никон. На всенощном бдении и божественной литургии, которые в Новодевичьем монастыре служил патриарх Никон, присутствовали царь, царица и царевич. После Литургии царь и патриарх отпустили шествие с крестами; по указу царя кресты провожали боярин князь Елексей Никитич Трубецкой и думный дьяк Ларион Лопухин – Белокуров 1908, 26.

30 июля. Жалованная грамота царя Алексея Михайловича патриарху Никону на оброчные волости в Каргопольском и Турчасовском уездах (волость Нокулу, Чекуевскую, Чухчин Бор, Поле, Мудьюгу, Заостровскую волость, Пирзополду, Корельскую, Вонгуду, волость у св. Петра над порогом, Подорожье, Усть-Онегу, Ворзогоры, Неменгу, волость Куш-реку и волость по реке Тамице) с деревнями, пустошами, рыбными ловлями и прочими угодьями и крестьянами, пожалованные Крестному монастырю за отписанные на государя вотчины патриарха Никона в Московском уезде (село Черкизово, 4 сельца и 9 деревень), а также на село Надпорожье и волость Биричевскую с деревнями, крестьянами и угодьями, пожалованные тому же монастырю в обмен на купленную патриархом Никоном за 3 тыс. руб. в Вологодском уезде вотчину боярина Василия Ивановича Стрешнева (село Турунтаево и деревню Дылево с угодьями) – СПб ИИ РАН, колл. 172, д. 214, 215; Леонид 1876, 512; ПСЗРИ, 437-441 (№ 211). В документе царь титулует Никона “великим государем” – Зызыкин 3, 58.

Июль. Грамота патриарха Никона нижегородскому воеводе стольнику Григорию Федоровичу Бутурлину о переписи крестьян, людей, скота, строений и хлеба в вотчине князя Семена Болховского, в сельце Лукине, об отказе князю в той вотчине и поручении хранить переписанное старостам и целовальникам – СПб ИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 478.

1 августа. Иконописцу Афанасию Фомину из патриаршего Казенного приказа выдано 30 алтын “за письмо от образа Успения Пречистыя Богородицы”, который он написал к празднику Успения Богородицы патриарху Никону для благословения – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 156 об.; Успенский 1917, 102.
4 августа. На поставление тверского архиепископа в Крестовой палате за столом патриарх Никон указал дать 6 пламенщикам по гривне - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 270.

6 августа, четверг, Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение в церкви прпмч. Евдокии, “что у него в верху”, а божественную литургию – в церкви Преображения Господня, “что на дворце”. Литургию служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 28.

10 августа: 
По указу патриарха Никона дьяку Денису Дятловскому дано 100 р. для раздачи на посольском дворе милостыни “литовским людем” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 129 об.-130.

По указу патриарха Никона милостыню нищим на патриаршем дворе поручено раздать Казенного приказа подьячему Ивану Зерцалову - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 130.

15 августа, суббота, Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. Царь Алексей Михайлович и царица слушали всенощное бдение и божественную литургию в соборной и апостольской церкви Успения Богородицы. По окончании богослушения патриарх Никон в своих палатах угощал царя – Белокуров 1908, 29.

16 августа, воскресенье, Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворенного образа (Убруса) Господа Иисуса Христа (944). Царь Алексей Михайлович слушал всенощное бдение и божественную литургию “у праздника у Спаса, что у него в верху”. Богослужение совершал патриарх Никон. По окончании службы – стол в царской передней палате – Белокуров 1908, 29.
18 августа. В Вознесенском монастыре патриарх Никон служил обедню по царице Евдокии Лукиановне, возвращаясь, сам раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 130.

23 августа, воскресенье. По указу патриарха Никона нищим на патриаршем дворе была роздана милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 130 об.

24 августа, Перенесения мощей свт. Петра, митр. Московского, всея России чудотворца. В Крестовой палате патриарх Никон раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 130 об.

25 августа. По указу патриарха Никона милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 130 об.

26 августа, среда, Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы. Царь Алексей Михайлович был у заутрени в церкви преподобномученицы Евдокии. В ознаменование праздника совершен крестный ход в Сретенский монастырь. “В ходу был” и божественную литургию в Сретенском монастыре служил патриарх Никон – Белокуров 1908, 30.

28 августа. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану о высылке в Москву старца Питирима – СПб ИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 183.

29 августа. В Москве на Печатном дворе издана книга “Евангелие” в 2° - Зернова 1958, № 273. Из тиража 1200 экземпляров в Приказ Большого дворца и патриарху Никону  было отдано “безденежно” по 50 книг – РГАДА, ф. 1182, оп. 3, д. 38, л. 1-5; Лукьянова 2003, № 35.
30 августа: 
После заутрени патриарха Никон сам раздал милостыню на 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 131.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе раздали милостыню нищим на 3 р. 17 алтын 4 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 130 об. 

31 августа. Патриарх Никон пожаловал в Андреевский монастырь, “что во пленицах”, игумену Петронию з братией на церковное строение 50 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 272 об.

Август: 
Избрание гетманом Юрия Хмельницкого в связи с кончиной 27 июля гетмана Богдана Хмельницкого – Макарий 1996, 638.

У торгового человека иконного ряда Матвея Петрова выменены 12 икон Богоматери Владимирской по 11 алтын за каждую штилистовую и по 8 алтын 2 деньги за каждую пятилистовую патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 41, л. 158 об., 159; Успенский 1917, 70.

1 сентября. На всенощной службе патриарх Никон был в церкви во имя вмч. Екатерины. Литургию служил в Успенском соборе в облачении “по чину”: “стихарь золотой новой, параманд, патрахил и пояс и поручи и полица болшое все низаное, сак болшой Фотеевской, амфор болшой, панагия цареградская и крест, митра болшая”. Богослужение и обряды новолетия совершались по “Чиновнику” печатному, новому, “против прежнего и против Потребника Киприяновскаго”. Здравие и многолетие царю произносилось по греческому чину, “по тетратем, что з греческаво переводу переведены”. Затем патриарх Никон, пройдя в церковь во имя вмч. Екатерины, сменил облачение на “сак отласной низаной кружчатой, полица воскресная, амфор средней, корона, понагия келейная” и служил литургию – Голубцов 1908, 279. Как определила И. И. Вишневская, в церкви вмч. Екатерины патриарх Никон был облачен в “Коломенский” саккос; в работе исследовательницы указана дата – 1 сентября 1656 г. – Вишневская 2002, 46.
2 сентября. Сделана надпись на торце рукописного на пергамене новгородского “Евангелия” 1468 г. об изготовлении для него оклада с драгоценными камнями и помещении книги по указу патриарха Никона в Воскресенский монастырь. Рукопись хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП-7344, Б-651, ЗВ-70 – Рогожкина 2002, 55.

4 сентября. Патриарх Никон ходил по приказам и жаловал колодников милостынею - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 103.

5 сентября: 
Патриарх Никон ходил на подворье Иверского монастыря и на Варварский крестец в тюрьмы, где сам раздавал милостыню нищим и заключенным - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 103 об.

Патриарх Никон служил после вечерни торжественный молебен в Чудовом монастыре накануне его храмового праздника (архангела Михаила), и протопопы пели канон по-гречески. Патриарх имел “меншое облаченье” – Голубцов 1908, 279. 

Патриарх Никон ходил в больницу и раздавал милостыню болящим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 103 об. 

6 сентября: 
Всенощную службу, заутреню и литургию патриарх Никон служил в Чудовом монастыре, певчие дьяки и подьяки пели каноны по-гречески. На литургии патриарх Никон имел облачение: “стихар воскресной белой, пояс и поручи и полица меншое, сак аксамитной красной греческой, понагия яшмовая, крест и митра”. По окончании литургии патриарха Никона угощали в монастырской трапезе. Царя на богослужениях не было – Голубцов 1908, 279-280. Патриарх Никон жаловал богатой денежной милостыней архимандрита и братию - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 104.

В расходных книгах патриаршего Казенного приказа под этим днем есть запись о выдаче 50 р. “справщику печатных книг” Арсению Греку – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 218 об.; Каптерев 1889а, 599; Николаевский 1891 (2), 173.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе раздавали нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 104.

7 сентября: 
После утреннего богослужения патриарх Никон раздал милостыню вдовам и старицам - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 104.

Патриарх Никон на вечерней и всенощной службе был в церкви во имя Рождества Богородицы “в верху”; на благословении хлебов был в “меншом облаченье греческом”, на величании – в том же и в митре. Царя и царицы на богослужениях не было – Голубцов 1908, 280.

8 сентября. Патриарх Никон на литургии облачался: “стихар меншой красной, пояс меншой, полица, поручи средние, сак зеленой отласной золотой, амфор средней, понагия келейная, крест, корона” – Голубцов 1908, 280.

9 сентября. Патриарх Никон ходил на подворье Ново-Иерусалимского Воскресенского монастыря в Китай город на Ильинский крестец и раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 104 об.

11 сентября: 
Патриарх Никон ходил “на загородной житненой город”, раздал милостыню 10 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 104 об.

Патриарх Никон был на вечерней службе на подворье Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря в церкви Воскресения Христова “Июдиных строенья”, после службы, облачившись в “меншее облачение и митру”, пел панихиду по Иудиных родителях – Голубцов 1908, 280. По дороге Никон раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 104 об.

Указ патриарха Никона в Кириллов монастырь и отписка монатырских властей о находящихся в Кириллове монастыре “под началом” старце Киприане, бывшем в миру соборным дьяконом Кононом, дьяконе Ионе, бывшем в ризничих, сосланных в монастырь за блудное дело и бесчинство – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 55.

12 сентября. Патриарх Никон на заутрене был в Успенском соборе, тропари пели греческие певчие и подьяки. Днем литургию служил в церкви Воскресения Христова “Июдиных” в “понахидном” облачении. На службе присутствовали митрополиты Казанский, Ростовский, Крутицкий, архиепископ Тверской, игумен Воскресенского монастыря и соборный протопоп. Затем был устроен обед в Крестовой полате. Вечернюю службу патриарх Никон снова служил в Успенском соборе – Голубцов 1908, 280-281. И на подворье Воскресенского монастыря, и после обеда по указу патриарха Никона была раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 105.

13 сентября, воскресенье: 
Патриарх Никон служил в Успенском соборе. На литургии имел облачение “воскресное”: “сак белой объяриной, митра средняя”. После вечерни патриарх встречал московских попов, пришедших в собор с крестным ходом – Голубцов 1908, 281.

По указу патриарха Никона на патриаршем дворе состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 105.
14 сентября, Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня: 
Патриарх Никон воздвизал крест в Успенском соборе, певчие пели и по-славянски и по-гречески. На всенощной службе патриарх Никон имел облачение: “стихар красной меншей, патрахиль и пояс и поручи и полица меншое, сак Геронтиевской кресчатой, амфор отлсной меншой, понагия черная, крест яхонтовой, митра средняя”. На литургии в соборе на патриархе Никоне было облачение: “стихар новой золотой, параманд, патрахил низаная, пояс и поручи средние, полица воскресная, сак аксамитной болшой царя-Ивановской, амфор болшой, понагия цареградская, крест, митра болшая”. Царь Алексей Михайлович был только у обедни – Голубцов 1908, 281-282.

Иконописцам Симону Ушакову, Леонтию Пушкарицыну, Симону Федорову, Федору Федорову, Оське (Иосифу) Володимирову, Федьке Емельянову, Внифантию Кузьмину, Костьке Ананьину, Харке (Харитону) Семенову, Силке Савельеву (Савинову), Якушке Григорьеву, Яшке (Якову) Иванову с товарищами по указу патриарха Никона велено выдать жалование (“поденного корму”) за то, что они писали на патриаршем дворе “на дорогах у внешних сторон на церкви стенное письмо” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 82 об.; Успенский 1917, 71, 78, 81, 91, 101, 103-104.

15 сентября. Патриарх Никон обедню служил в церкви во имя ап. Филиппа, а в крестном ходе в Басманники не участвовал – Голубцов 1908, 282.

17 сентября. В Успенском соборе патриарх Никон в присутствии царя отслужил молебен новорожденной государыне царевне Софье Алексеевне. Затем патриарх здравствовал царя, а дьяки и подьячие пели тропари по-гречески – Голубцов 1908, 282.

18 сентября. После заутренней службы патриарх Никон жаловал милостыней нищих - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 105.

20 сентября. Патриарх Никон ходил в Воскресенский монастырь. 42 крестьянам, работающим в Воскресенском монастыре, заплачены деньги. В монастырь с пожеланием здоровья от царя к патриарху приезжал стольник Алексей Петрович Головин - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 219-220.

23-25 сентября. Поход патриарха Никона в Троице-Сергиев монастырь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 220. Взял облачение: “стихар белой объяринной серебреной, параманд воскресной, две патрахели, два пояса, двои поручи низаные меншие да средние, полица воскресная, сак кружчатой бархатной, амфор старой болшой, понагия яшмовая, крест, митра, корона”. Кроме того были взяты “сак аксамитной греческой, сак белой объяринной, амфор отласной белой, амфор и патрахиль греческая” – Голубцов 1908, 282-283. Патриарх Никон пришел в Троице-Сергиев монастырь 24 сентября к вечерней службе, по окончании которой в монастырской трапезе сам кушал и угощал братию. Всенощную службу Никон служил в присутствии царя, по окончании литургии царя и патриарха угощали в монастырской трапезе – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 220 об.; Голубцов 1908, 283. На следующий день, 25 числа, по указу патриарха Никона в монастыре раздавали милостыню нищим и братии - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 221-221 об.
25 сентября. По возвращении в Москву из Троице-Сергиева монастыря патриарх Никон принимал приехавшего от государя стременного конюха Федора Олферьева - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 221 об.

26 сентября. По указу патриарха Никона иконописцам Симону Федорову и Внифантейку Кузьмину заплачено за то, что они писали на государевом патриаршем дворе на воротах в церкви “стенное писмо” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 83 об.

29 сентября. Патриарх Никон ходил в село Владыкино и по пути раздавал милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 221 об.-222.

30 сентября. В Иверском монастыре на Валдае получена грамота патриарха Никона архимандриту Дионисию II о принятии в монастырь некрещеного калмычонка для обучения и крещения его в православную веру – Леонид 1878, 276-277 (№ 93).

Сентябрь: 
Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию II о принятии в число братии Иверской обители старца Киево-Межигорского монастыря Иоакима Савелова. Грамота доставлена 30 сентября соборным старцем Евмением и стряпчим Венедиктом Самсоновым – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 481; Леонид 1878, 276-277 (№ 93); АИ 4, 251 (№ 108); Зиборов 1993а, 53. Из наместников Иверского монастыря (1662 г.) строитель старец Иоаким был взят строителем в Воскресенский монастырь в феврале 1663 г., откуда в том же году ушел в Москву и стал келарем Чудова монастыря, в 1664 г. – он уже настоятель этого монастыря, в 1672 г. из архимандритов возведен в новгородские митрополиты, а через семь месяцев – во всероссийские патриархи – Леонид 1878, 35; Зиборов 1993а, 53-57.

Среди справщиков Печатного двора появляется Иосиф (старец Чудова монастыря) (Николаевский 1891 (2), 178), будучи сначала писцом и чтецом, но жалование как справщик впервые получает в 1658 г. – Сиромаха 1999, 27; Мансветов 1883, 27.
1 октября. Патриарх Никон и царь Алексей Михайлович совершили крестный ход из Успенского собора в Покровский монастырь через Лобное место, певчие некоторые каноны пели по-гречески. Патриарх Никон имел облачение “ходовое”: “сак белой объяринной, амфор отласной меншой, понагия ящмовая, креста не было, митра средняя”. По возвращении в Успенский собор протопопы пели стихи и каноны по-гречески. По окончании богослужения патриарх Никон ушел в Крестовую полату. Вечером у царя в Золотой полате был стол – Голубцов 1908, 283.

1…22 октября. Грамота патриарха Никона архиепископу Астраханскому и Терскому Иосифу о ссыльном в Астрахань дьяконе Успенской церкви Нижнего Новгорода Козьме. Грамота, согласно записи на обороте, подана архиепископу в Астрахани 22 октября – Пальмов 1912, 635-636 (№ 2).

3 октября. Сделан вклад в библиотеку Воскресенского монастыря – книга Мелетия Смотрицкого “Грамматика” (М., 1648), о чем свидетельствует запись на книге - Иванова 1998, 151-195; и рукописный сборник с ханскими ярлыками (XVII в.) – ГИМ, Синодальное собр., № 272, о чем также свидетельствует вкладная запись патриарха Никона на л. 1-25 манускрипта – Савва 1858, 255; Соболевский 1903, 390; Покровский 1916, 249; Зимин 1916, 28-41; Протасьева 1973, 82.

4 октября, воскресенье. Патриарх Никон в присутствии царя и царевны Ирины Михайловны перед литургией в Успенском соборе крестил царевну Софью Алексеевну. Облачение имел: “сак белой объяринной, амфор отласной меншой, митра средняя”. К литургии патриарх облачался в “сак алтабасной низаной” – подарок государыни царицы, “поручи средние, амфор старой болшой”. После богослужения в Золотой палате царь угощал патриарха Никона – Голубцов 1908, 283-284.

5 октября. На всенощном богослужении и на литургии патриарх Никон был “на сенях” в своей церкви во имя Трех святителей в облачении “рядовом”: “сак аксамитной греческой, амфор отласной меншой, митра средняя, понагия яшмовая, крест”. На вечерней службе патриарх Никон был в Успенском соборе и служил панихиду по патриарху Филарету “в меншом облачении” – Голубцов 1908, 284.

6 октября. Патриарх Никон служил литургию в Успенском соборе в память патриарха Филарета; после богослужения был устроен панихидный стол – Голубцов 1908, 284. 

8-9 октября. Поход патриарха Никона в Воскресенский монастырь, куда из Москвы привезена “Спасова икона двоилам” – образ Господа Вседержителя с припадающими митр. Филиппом и патриархом Никоном, в серебряном вызолоченном окладе. Костромитянин Максим Григорьев, доставивший икону в Воскресенский монастырь, получил от патриарха Никона “провозу 20 алтын”. По дороге и в обители Никон раздавал милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 223-223 об.; Писарев 1904, 138; Зеленская 2002г, 190, 398. Икона “Вседержитель с предстоящими святителями митрополитом Московским Филиппом и святейшим Патриархом Никоном в саккосах” (дерево, темпера, 137х87 см, музей “Новый Иерусалим”) написана “повелением и мздою смиреннаго Никона…” – Кейн 2002, 82. В 1661 г. икона установлена в Голгофской церкви Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня, справа от Царских врат - Леонид 1876, 298. Икона упоминается в описях Воскресенкого собора Ново-Иерусалимского монастыря 1679 и 1685 гг. как местный образ иконостаса Голгофской церкви – Зеленская 2002г, 195. Серебряный, вызолоченный, с золотым венцом оклад на эту икону с исторической “летописью” на нижнем поле датируется 1657 г. - Рогожкина 2002, 54-55; Зеленская 2002г, 193-195. После осуждения и ссылки патриарха Никона к окладу иконы были привешены его панагии – Музей “Новый Иерусалим”, ф. 1, оп. 1, д. 1880, л. 13 об. В середине XVIII в., когда Голгофский резной деревянный иконостас 1685 г. был заменен новым, образ Господа Вседержителя поместили с западной стороны центрального столпа “в новых рамах позлащенных и рассереьренных с цировкою”; к иконе были привешены белые коралловые четки патриарха Никона – Музей “Новый Иерусалим”, ф. 1, оп. 1, д. 216, л. 137 об. В XIX в. икона была перенесена в крестовую часть Воскресенского собора и помещена в киоте перед правым клиросом – Леонид 1876, 298. Сегодня серебряный оклад и сам образ “Господь Вседержитель с припадающими” находятся в музее “Новый Иерусалим” - икона: КП-7346, оклад: Б-801, ЗВ-71. Л. Н. Савина считает, что икона могла быть написана до июля 1658 г., когда возросло почитание митр. Филиппа в Москве, и саккосы являлись принадлежностью главы русской церкви – Савина 1989, 238. По мнению Л. И. Денисова, в XIX в. копия с этой иконы находилась в Троицком соборе Николаевской Берлюковской пустыни Богородицкого уезда Московской епархии – Денисов 1908, 438 (№ 476). В настоящее время местонахождение этого памятника неизвестно – Савина 1989, 243. П. М. Силин, описывая в начале XX в. имущество Иверского Валдайского монастыря, отметил находящуюся в приделе Иверской иконы Богоматери соборного Успенского храма икону Христа Спасителя, изображенного сидящим на престоле с припадающими к Его стопам в молении справа свт. патриархом Никоном, слева – свт. Филиппом, митрополитом Московским. По заключению историка, эта икона написана в XVII в. старцами оршанского Богоявленского Кутеинского монастыря по заказу патриарха Никона; размеры иконы: высота 1 аршин 14 вершков, ширина 1 аршин 3 вершка (132,6х84,2 см) – Силин 1901, 26. В описи Ново-Иерусалимского монастыря 1679 г. среди церковной утвари упоминается еще одна икона с изображением митр. Филиппа и патриарха Никона: “дщица серебряная белая, на ней вырезан Спасов образ в молении Федор Стратилат, да у Спасова образа в подножии в молении: с правую сторону Филипп митрополит да персона святейшего Никона патриарха” – Леонид 1876, 261.

10 октября. В Соловецкий монастырь послан “Служебник” “новой печати” – Материалы 3, 3-5.

11 октября. Патриарх Никон в присутствии царя Алексея Михайловича служил литургию в Успенском соборе; тропари о здравии государю дьяки пели по-гречески. Во время богослужения в соборе дьяк разрядный Семен Заборовский прочитал записку, присланную из Пскова стольником и воеводой князем Иваном Андреевичем Хованским о победе русских войск под городом Гдовом – Голубцов 1908, 284-285.

15 октября. В Иверском монастыре получена грамота патриарха Никона архимандриту Дионисию II о надлежащем бережении отосланного в монастырь малолетнего грека – Леонид 1878, 282 (№ 96).

16-21 октября. Поход патриарха Никона в Воскресенский монастырь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 227. 
18 октября. К востоку от Воскресенского монастыря на холме, названном патриархом Никоном Елеон, воздвигнут каменный Крест с резной надписью, содержавшей палестинские наименования: “Водрузися Святый Божественный Крест Господа нашего Иисуса Христа на сей горе Елеоне, от востока прямо Лавры святаго Живоноснаго Воскресения на Святом Сионе…” – Леонид 1876, 6. Эта надпись, по заключению Г. М. Зеленской, позволяет судить об основном принципе расположения святых мест Нового Иерусалима по отношению к Воскресенскому монастырю – принципе их топографического соответствия христианским святыням Палестины, центром которых почитается Святой град Иерусалим на горе Сион – Зеленская 2000, 27-55; Зеленская 2002г, 13. По окончании богослужения патриарх Никон, “в трапезу идучи, … указал словесно” дать милости нищим, в том числе нищим московского Успенского собора, которые были в Воскресенском монастыре - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 227 об.; Писарев 1904, 138; Лебедев 1995а, 316. В 1685 г. над каменным Крестом сооружена каменная часовня по образцу палестинской Елеонской часовни VII в. на месте Вознесения Господня – Снегирев 1852, 109. В конце 30-х гг. XX в. Елеонская часовня и Крест уничтожены – Авдеев 2001, 271-272. По мнению Г. М. Зеленской, в этот же день был водружен и второй крест – на месте будущего Воскресенского собора. На кресте сделана памятная надпись об освящении деревянной церкви Воскресения Господня и наречении царем Воскресенского монастыря Новым Иерусалимом – Тромонин 1844, 7. В этой надписи монастырь назван Лаврой – Зеленская 2002г, 281-287. Позже в письмах царю патриарх Никон называл Воскресенский монастырь “государевым богомольем” (например, 14 декабря 1665 г.), чем подчеркивалась роль царя в замысле Нового Иерусалима. В надписи на правой стороне паперти Воскресенского собора, сочиненной архимандритом Никанором (1686-1698)? особо указывалось, что имя Новый Иерусалим монастырю нарек царь – Бусева-Давыдова 1994, 175, 180; Зеленская 2002г, 98-106. 

18 октября…19 ноября. Возведен в сан архимандрита первый настоятель Воскресенского монастыря игумен Стефан, назначаенный в 1656 г. патриархом Никоном – Леонид 1876, 6, 126; Леонид 1878, 21-22; Белокуров 1, 427. Упоминается как архимандрит 19 ноября 1657 г. – Писарев 1904, 139.

19 октября. Патриарх Никон вкладывает в новосозданную Воскресенскую обитель книгу “Синодик”, о чем свидетельствуют записи на внутренней стороне переплета книги (“Синодик патриарший печатно писанный”) и вкладная запись по низу первых листов (“Лета 7166 (1657) октября в 19 день великий государь святейший патриарх Никон положил”) – Леонид 1876, 339 (№ 30).

20 октября. Царь отправляет из Саввина монастыря с присланным Воскресенским архимандритом грамоту патриарху Никону в ответ на его письмо, в котором Никон “тужит” о царе. В этой грамоте царь называет Воскресенский монастырь Новым Иерусалимом, а самого патриарха “великим государем”. Царь также написал: “паки не зареклися, и не зарекаемся, и паки приезжать” – Толстой 1991, 597; Леонид 1876, 7. 
22 октября. На всенощном богослужении патриарх Никон был в церкви Казанской Богородицы, куда патриарх и царь проследовали с крестным ходом; Никон имел облачение “ходовое”: “сак белой объяринной новой, митра средняя, амфор отласной меншой”. После литургии патриарх с крестным ходом вернулся в Кремль через Никольские ворота – Голубцов 1908, 285. Во время хода по указу патриарха состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 106.

25 октября. Патриарх Никон служил в Успенском соборе всенощную и заутреннюю службу к празднику святого Иакова Боровичского чудотворца. Литургию днем патриарх также служил в соборе, а облачение имел “воскресное”: “сак оксамитной греческой” – Голубцов 1908, 285.

26 октября. Всенощную службу патриарх Никон служил в Успенском соборе к празднику св. Димитрия Солунского. Литургию днем патриарх также служил в соборе в облачении “рядовом”: имел “сак зеленой” – Голубцов 1908, 285. 

28 октября: 
Патриарх Никон на вечерней службе был в Михайло-Архангельском соборе; после богослужения в “меншом греческом облачении” посреди церкви пел панихиду по царевичу Дмитрию Алексеевичу – Голубцов 1908, 285-286. 

Грамота патриарха Никона архимандриту суздальского Спасо-Евфимиева монастыря Авраамию и келарю старцу Арсению о присылке в Москву святой воды только однажды в год на праздник Преображения Господня – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 483; ДАИ 4, 139 (№ 99).

29 октября: 
Патриарх Никон служил литургию в Михайло-Архангельском соборе в панихидном облачении; после богослужения в присутствии царя патриарх пел у гроба царевича Дмитрия Алексеевича “болшую понахиду”, так как на вечерней панихиде царь не был – Голубцов 1908, 286.

Патриарх Никон ходил на подворье Ново-Иерусалимского Воскресенского монастыря в церковь Воскресения, что в Панех, и жаловал нищих милостынею - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 106 об.

31 октября. Патриарх Никон ходил на воскресенское подворье, что на Ильинском крестце в Панех - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 226.
Октябрь. Иконописец Афанасий Фомин написал патриарху Никону “для благословения” 4 иконы Владимирской Богоматери штилистовые – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 145; Успенский 1917, 102.

Октябрь…5 декабря. В октябре состоялся собор об открытии новых епархий в Смоленске и Вятке и об исправлении и печатании “Требника”. Учреждена Вятская и Великопермская епархия. На соборных заседаниях патриарх Никон сделал попытку перевести крутицкого митрополита из Москвы и назначил на предложенную тогда к открытию епархию Белгородскую. Соборное деяние подписано на обороте свитка патриархом Никоном и присутствовавшими на Соборе митрополитом Ростовским Ионой, четырьмя архиепископами: Казанским Лаврентием, Смоленским Филаретом, Рязанским Иларионом, Тверским Иоасафом, епископом Коломенским и Каширским Александром, десятью архимандритами, четырьмя игуменами и пятью протопопами – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1048; ДДР, 110; Николаевский 1888, 10; Материалы 1, 9-14; Полознев 1998, 105. 5 декабря бывший Коломенский и Каширский епископ Александр переведен в Вятку и стал именоваться архиепископом Вятским и Великопермским (Строев 1877, 799; Архиереи 1996, 614), в результате чего воплотилась идея патриарха Никона о закрытии Коломенской епархии и об открытии епархии Вятской. От бывшей Коломенской епархии к патриаршей области были причислены находившиеся в губерниях Московской, Рязанской, Тульской и Орловской 11 городов с их уездами, станами и селами, в которых значилось 346 церквей, 8 приделов и 13 часовен – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 42, л. 272-334; Николаевский 1888, 12.

Октябрь 1657 г.-1659 г. Гетманство Ивана Выговского на Украине – Макарий 1996, 638.

1 ноября, воскресенье: 
Патриарх Никон служил в Успенском соборе в облачении “воскресном”: имел “сак зеленой” – Голубцов 1908, 286.

У торгового человека иконного ряда Михаила Филатьева выменены 10 икон Владимирской Богоматери пятилистовых по 7 алтын 4 деньги за икону патриарху Никону “для благословения” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 143 об.-144; Успенский 1917, 93.

2 ноября. Патриарх Никон на вечернем богослужении был в Вознесенском монастыре; после службы в “меншом облаченье” пел панихиду по царице Анастасии Романовне – Голубцов1908, 286. Патриарх Никон раздал милостыню нищим 16 алтын 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 107.

3 ноября. Патриарх Никон служил литургию в Вознесенском монастыре в “понахидном облаченье” – Голубцов 1908, 286.

5 ноября. Патриарх Никон на вечерней, заутренней службе и обедне был в церкви во имя ап. Филиппа “на сенях” – Голубцов 1908, 286.

6 ноября. Патриарх Никон ходил в больницу на своем патриаршем дворе и жаловал денежной милостыней нищих - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 107.

8 ноября, Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных. Патриарх Никон служил в Михайло-Архангельском соборе в облачении “воскресном”: “сак оксамитной Лазоревской, поручи средние, корона” – Голубцов 1908, 286. По указу патриарха на патриаршем дворе нищим роздана милостыня - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 107.

13 ноября, свт. Иоанна Златоустого, архиеп. Константинопольского (407). Патриарх Никон служил в Успенском соборе всенощную службу и праздничную литургию в воспоминание Иоанна Златоуста. Облачение патриарх имел: “стихар красной меншей, поручи низаные меншие, сак аксамитной перенизываной царя–Михайловской, митра средняя, понагия яшмовая”. Вечернюю службу патриарх Никон служил в церкви во имя ап. Филиппа “на сенях” – Голубцов 1908, 286-287.

14 ноября: 
Патриарх Никон присутствовал на богослужениях в Успенском соборе, но не служил, а литургию служил казанский митрополит Лаврентий – Голубцов 1908, 287.

Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Митрофану о ссылке в монастырь “под начало” старца Петровского монастыря Варлаама; к документу приложена сказка о попытке Варлаама убежать из монастыря – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 187.

15 ноября, воскресенье. Патриарх Никон совершил всенощное богослужение и литургию в Успенском соборе в облачении “воскресном”: имел “сак зеленой” – Голубцов 1908, 287. По указу патриарха на патриаршем дворе состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 107 об. 

18 ноября. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию с подробными инструкциями по подготовке к предполагаемому приезду в монастырь царя Алексея Михайловича и патриарха Никона после Рождества Христова – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 485; Леонид 1878, 293-295 (№ 98/I); АИ 4, 251 (№ 109); Аполлос 1859, 180-186.

18 ноября…1 декабря. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию об отмене распоряжений к приезду государя в связи с нежеланием царя посетить обитель (грамота получена 1 декабря) – Леонид 1878, 296-298 (№ 98/III).
19-20 ноября. Поход патриарха Никона в Ново-Иерусалимский Воскресенский монастырь. Патриарх Никон жаловал милостыней архимандрита, наместника, 2 иеромонахов, 3 иеродьяконов, 21 человека братии, 12 человек служилых людей - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 228-228 об.

20 ноября. Обедня в селе Черневе при возвращении из Воскресенского монастыря в Москву - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 228 об.

21 ноября. Патриарх Никон совершил богослужение в церкви во имя Введения Богородицы Златоверхова. На литургии имел облачение: “стихар белой объяринной, патрахиль и пояс меншое, поручи низаные средние, сак алтабасной низаной – государыни царицы данье, амфор старой болшой, митра средняя, понагия цареградцкая” – Голубцов 1908, 287. По указу патриарха Никона нищим раздали милостыню на 4 р. 26 алтын 2 деньги - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 108.

22 ноября, воскресенье: 
Патриарх Никон служил литургию в Успенском соборе – Голубцов 1908, 287. После богослужения Никон раздал милостыню нищим старцам и вдовам на сумму 3 р. 8 алтын - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 108.

Грамота патриарха Никона в Иверский монастырь, по которой власти монастыря должны были присылать в Воскресенский монастырь свежую рыбу и сельдей ко 2 декабря – Леонид 1878, 296-298 (№ 98/II).

23 ноября, блгв. кн. Александра Невского, в схиме Алексия (1263). Патриарх Никон заутреннюю службу и обедню служил в церкви во имя ап. Филиппа – Голубцов 1908, 288.

24 ноября, вмч. Екатерины (305-313). Патриарх Никон совершил всенощное богослужение в церкви во имя вмч. Екатерины “в верху”. На литургии имел облачение: “стихар объяринной белой, патрахиль и пояс меншое и поручи средние, сак объяринной жолтой, амфор средней, митра среднея, понагия яшмовая, крест” – Голубцов 1908, 288.

26 ноября. Патриарх Никон в присутствии царя совершил богослужение в Знаменском монастыре. На литургии облачался: “стихарь объяринной белой, поручи низаные средние, сак аксамитной перенизаной царя-Михайловской, амфор и митра средняя, понагия яшмовая и крест” – Голубцов 1908, 288.

27 ноября, иконы Божией Матери, именуемой “Знамение”: 
Грамота патриарха Никона в Воскресенский монастырь архимандриту Стефану с сообщением, что жить за монастырем посланы крестьяне Анкудинко Карпов с товарищами – Леонид 1876, 11.

Патриарх Никон к празднику ходил в церковь Знамения Богородицы, что на Варварском крестце, по дороге и у храма раздавал милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 108 об.

29 ноября, воскресенье. Патриарх Никон служил в Успенском соборе; после литургии перед образом Спаса “Златая Риза” совершил напутственный молебен перед отъездом окольничего Богдана Матвеевича Хитрово с товарищами в Черкассы для усмирения начавшейся там смуты от набегов крымских татар – Голубцов 1908, 289; Николаевский 1888, 25.

30 ноября: 
Грамота патриарха Никона к воеводе князю Григорию Куракину, чтобы тот взимал сборы с живущих, а не с пустых дворов – Леонид 1878, 298-299 (№ 99).

Две грамоты патриарха Никона в Иверский монастырь с требованием отменить всякие покупки и приготовления к приезду царя Алексея Михайловича, в связи с нежеланием царя посетить обитель – Леонид 1878, 296-298 (№ 98/III, IV).
На заутрене Никон раздал старцам, вдовам и нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 109.

В первом часу дня патриарх Никон отправился в Воскресенский монастырь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 229 об.

1 декабря. Грамоты патриарха Никона газскому митрополиту Паисию с разрешением ему приехать в Россию и валахскому воеводе Стефану, мутьянскому воеводе Константину, архиепископу Молдавскому и митрополиту Сочавскому Гедеону, архиепископу и митрополиту Угро-Валахскому Стефану с просьбой об оказании содействия митрополиту Паисию при проезде его в Россию – Дело, 429-431, 432-436 (№ 117, 118); Панченко 1992, 214.
10 декабря. В Москве на Печатном дворе осуществлено четвертое издание “Служебника” – Зернова 1958, № 274. Указ патриарха Никона об издании книги “в полдесть” (4º) “среднею печатью” вышел 16 сентября 1657 г. Из тиража 1200 экземпляров в приказ Большого дворца и патриарху Никону дано “безденежно” по 50 книг. По указу аптриарха Никону Служебник продавали по цене 1 р. за экземпляр в тетрадях – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 59, л. 59-61; Лукьянова 2003, № 36.

11 декабря. Патриарх Никон совершил вечернее богослужение “у Спаса на Новом” (в Новоспасском монастыре); после службы проведена панихида по боярине Никите Ивановиче Романове. Патриарх имел облачение “меншое” – Голубцов 1908, 289. На заутрене Никон жаловал денежной милостыней нищих, старцев и вдов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 109 об.

12 декабря: 
Патриарх Никон служил литургию в Новоспасском монастыре в облачении “понахидном”; после богослужения угощал братию “з дворца” и раздавал нищим милостыню – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 109 об.; Голубцов 1908, 289.

По указу патриарха Никона и по выписке казначея старца Тихона Обанина церкви города Симбирска, принадлежавшие патриаршей области, отданы во владение митрополиту Казанскому и Свияжскому Лаврентию; вместо бывших от симбирских церквей доходов патриарх Никон указал Лаврентию выплачивать с указанных церквей дань по 50 р. на год – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 42, л. 571-573; Николаевский 1888, 6–7.

13 декабря, воскресенье. Патриарх Никон служил литургию в Успенском соборе; “пели воскресную службу и рядовым святым” – Голубцов 1908, 289.

14 декабря. Патриарх Никон раздавал милостыню старцам, вдовам и нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 110.

15 декабря. На заутрене патриарх Никон раздал милостыню старицам и четырем старцам-гречанам по 2 гривне человеку, которые пели обедню в церкви ап. Филиппа - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 110.

17 декабря. После заутрени патриарх Никон жаловал вдов по их челобитным по 1 р. каждой - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 110 об.

18 декабря: 
Грамота патриарха Никона в Воскресенский монастырь с сообщением о том, что он купил село “Рожествено” с деревнями; крестьян, прибывших в монастырь по патриаршей грамоте от 27 ноября (Анкудинко Карпова с товарищами), Никон велел перевести в то село – Леонид 1876, 11.

Воскресенскому монастырю царской грамотой пожалована половина села Ивановского с крестьянами и всеми угодьями в Московском уезде, в Сурожском стане – Леонид 1876, 612-613.

20 декабря: 
Патриарх Никон служил в Успенском соборе у гроба Петра митрополита (21 декабря – Преставление свт. Петра, митр. Московского и всея России чудотворца (1326)). На литургии облачался: “стихар камчатой красной чешуйчетой, потрахил низаная, пояс средней и поручи, полица болшая низаная, сак новой низаной весь, амфор болшой новой, понагия царяградцкая, крест, митра болшая”. После богослужений патриарх Никон устроил стол в Крестовой палате для царя, бояр и окольничих – Голубцов 1908, 289-290. После трапезы Никон раздавал нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 110 об.

Патриарх Никон ходил в тюрьму на Варварском крестце и жаловал тюремных сидельцев – 275 человек - денежной милостыней; на обратном пути раздавал поручно милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 111; Писарев 1904, 203. 

24 декабря, навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник). Патриарх Никон служил в Успенском соборе. На вечерне был царь. Патриарх имел облачение “рядовое”: “стихар белой объяринной, патрахил и пояс меншое, поручи низаные, полица, сак Спасской, амфор средней, митра средняя, понагия яшмовая, крест”. Дьяки пели по-гречески. После богослужения патриарх Никон прошел в Крестовую палату без сопровождения – Голубцов 1908, 290-291.

25 декабря, Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Патриарх Никон в присутствии царя и царицы совершил всенощное бдение в Успенском соборе перед праздничной иконой. Днем перед литургией патриарх Никон с церковными властями из Крестовой палаты сначала прошел в Золотую палату к царю, затем к царице, где исполнялись церковные песнопения о здравии и многолетии царей по-гречески. После чего все проследовали по переходам в Успенский собор на литургию. Патриарх Никон облачался в архиерейское облачение: “стихарь новой золотой объяринной, параманд, патриархель, пояс, поручи, полица, амфор, понагия, крест, митра – болшое все, сак Фотиевской болшой”. По отпусте литургии патриарх Никон “чел поучение в Минеи месечной в болшой – Слово на Рожество Христово” – готовое поучение, следуя общему правилу, а не проповедовал сам, поясняя прочитанное присутствующим, или произнося собственное поучение. Канон на всенощной дьяки пели по-гречески. Получив благословение патриарха царская чета покинула собор через западные двери, а Никон удалился в Крестовую палату – Голубцов 1908, 291-293; Макарий 1883, 271.

26 декабря. Патриарх Никон обедал в Крестовой палате и указал дать старцам и нищим Федоровского монастыря, что у Никитских ворот, по гривне - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 111 об.

28-30 декабря. Поход патриарха Никона в Воскресенский монастырь. Приходили к патриарху Никону славильщики Христа, 9 иеромонахов, 11 иеродьяконов. После трапезы пожалована милостыня – Писарев 1904, 141.

31 декабря. Царь Алексей Михайлович пожаловал Воскресенскому Ново-Иерусалимскому монастырю в Дмитровском уезде пустошь Пятницу Берендеевскую, а также разрешил архимандриту с братией в подмонастырской слободке сбор с торжка таможенных пошлин – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 37. 

В этом году: 
Грамота патриарха Никона молдавскому воеводе Стефану в ответ на его письмо с просьбой прислать ему царского посланника. Никон сообщает, что в России нет обыкновения без особой нужды отправлять послов; патриарх сообщает Стефану о предстоящем мире России со Швецией, о происках польского короля, а также о том, что царь Алексей Михайлович обещает Стефану свою помощь, когда русские войска войдут в Польшу – Дело, 436-438 (№ 122).
В Москве напечатан “Букварь” в 8° - Зернова, № 275. Указ патриарха Никона о начале печатания “Азбуки с прибавкою” в Отворотной палате на двух станах вышел 19 мая 1657 г. Из тиража 1200 экземпляров царю и патриарху Никону поднесено по 50 книг в тетрадях. По указу Никона от 2 июня 1657 г. назначена цена для продажи книги в 3 алтына 2 деньги – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 312-315 об., 317-326 об., оп. 3, д. 32, л.1-2; Лукьянова 2003, № 37.

Мастером Петром Ивановым по инициативе патриарха Никона выполнен золотой оклад, украшенный драгоценными камнями и эмалями, для чудотворной Владимирской иконы Божией Матери византийского письма XII в. из Успенского собора – Бобровницкая 1985, 215.

Указ патриарха Никона о запрещении ставить дворы около церковных и кладбищенских земель – ЦГАДА 1, 56.
Грамота царя Алексея Михайловича каргопольскому воеводе Федору Малыгину с указом отвести новому Кийскому Крестному монастырю (Ставросу) угодия и вотчины – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 10.

По указу патриарха Никона белый поп Иван города Трикалы отправился на родину “призвать к Москве живописцев и мудрых серебреников, и о том дана его патриаршая грамота за висячею печатью” – Каптерев 1, 260.

Жалованная грамота патриарха Никона на Кострому – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1046.

Челобитная архимандрита Иосифо-Волоколамского монастыря Тихона к патриарху Никону – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1764.

Челобитная Юрия Никифорова сына Колычева патриарху Никону об отдаче хлеба, сеянного в сельце Юрхина и Квасотлине, отписанных на царя – СПбИИ РАН, колл. 238, оп. 2, ч. 2, к. 170, д. 37.

1658 г.
2 января. Патриарх Никон обедал в Крестовой палате, затем указал раздать милостыню нищим, “которые были за столом” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 112.

3 января. Патриарх Никон в своем письме царю просил его передать в вотчину Крестного монастыря деревни Погостище, Спирино и Скаково – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 18.

4 января: 
Царь Алексей Михайлович послал свою грамоту на Чаранду воеводе Федору Михайловичу Яксанову о передаче Крестному монастырю в вотчину деревень Погостище, Спирино и Скаково – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 18.

Грамота патриарха Никона в Кирилло-Белозерский монастырь об освобождении из заключения сына протопопа московского Архангельского собора Василия Никифорова – РГАДА, ф. 1441, оп. 6, д. 50. 

7 января. Патриарх Никон обедал в Крестовой палате и велел раздать милостыню нищим, “которые обедали в Крестовой” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 112 об.

11 января. На заутрене патриарх Никон жаловал нищих денежной милостыней - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 113. Вечернюю службу патриарх Никон совершил в Успенском соборе в “меншем” облачении. Царя у малой вечерни не было – Голубцов 1908, 295.

12 января, мч. Татианы и с нею в Риме пострадавших (226-235). На всенощном богослужении патриарх Никон был в церкви во имя мч. Екатерины, “что у государыни царицы на сенях”. Патриарх облачался в “меншее” облаченье. На всенощном богослужении присутствовало все царское семейство. Обедню патриарх Никон служил в той же церкви, облачался в “среднее облаченье”: “стихар белой объяринной, сак кружчатой низаной, амфор средней, митра средняя ж” – Голубцов 1908, 296. Как установила И. И. Вишневская, на обедне на патриархе Никоне был “Коломенский” саккос – Вишневская 2002, 46.
13 января. Царь Алексей Михайлович и патриарх Никон были у всенощной в соборной церкви “у Спаса в верху”. Присутствовавший на богослужении Григорий Неронов перед царем осуждал действия патриарха Никона: “Доколе, государь, тебе дотерпеть такову божию врагу? Смутил всею Рускою землею и твою царьскую честь попрал, и уже твоей власти не слышать, - отъ него, врага, всем страх!”. Согласно “Записке о жизни Ивана Неронова”, царь, “устыдевся”, быстро отошел от инока Григория, ничего не ответив ему. Неронов подошел к патриарху Никону со словами: “Время мне, владыко, в пустыню отъити”. Никон отпустил его, “доволно милостыню дав” – Демкова 1989, 347.

14 января: 
Утреннюю службу патриарх Никон совершил в Успенском соборе. Дьяки и подьячие пели тропари и каноны по-гречески. Литургию патриарх служил в своей церкви во имя Трех святителей “на сенях”, а вечернюю службу – в другой своей церкви “на сенях” во имя ап. Филипа – Голубцов 1908, 296.

Патриарх Никон ездил в Покровский монастырь поклониться мощам отца Савватия. В “Записке о жизни Ивана Неронова” рассказывается, что Никон вошел в келью строителя старца Кирилла и заплакал, приговаривая: “Старец Григорей”. Так старообрядческий писатель, вероятно, изобразил переживание Никона по поводу ссоры и разногласий между ним и Иваном Нероновым – Материалы 1, 158-159; Демкова 1989, 347. Есть мнение, что Никон посетил могилу справщика Печатного двора Савватия (Николаевский 1890 (2), 163; Черных 1953, 73), но свидетельств каких-либо дружеских отношений между Никоном и Савватием, по мнению исследователей, не сохранилось – Сиромаха 1999, 21. По другому мнению, Никон посетил могилу Стефана Вонифатьева: в период обострения своих отношений с Алексеем Михайловичем Никон, возможно, остро ощущал отсутствие поддержки Вонифатьева, имевшего большое влияние на царя – Сиромаха 1999, 21; Голубинский 1892 (3), 497; Каптерев 1909, 135.

15 января. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию II о присылке к нему в Москву монастырских часов с гирями – Леонид 1878, 304-305 (№ 104).

16 января: 
Патриарх Никон служил панихиду по царевиче Иоанне Михайловиче в соборной Михайло-Архангельской церкви в облачении “меншем” “понахидном”: “сак и амфор греческой белой, митра меншая”. По окончании литургии у патриарха в Крестовой палате был стол – Голубцов 1908, 296. 
Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь соборному старцу Савватию Юшкову об освобождении из-под начала и отсылке в Москву старца Тихона – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 191.

17 января. Патриарх Никон пошел из Москвы в Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 235; Голубцов 1908, 296.

18 января. После трапезы в Воскресенском монастыре патриарх Никон пожаловал милостыню архимандриту, наместнику, 11 иеромонахам, 10 иеродьяконам, 33 человекам братии – Писарев 1904, 141-142.
С 18 на 19 января. Ночь. Патриарх Никон отправился в Звенигород в Савво-Сторожевский монастырь, куда прибыл в два часа ночи. Здесь он служил всенощную службу, облачась в “меншее” облачение, и заутреню - Голубцов 1908, 296-297.
19 января, обретение мощей прп. Саввы Сторожевского, Звенигородского (1652). Патриарх Никон служил литургию в Савво-Сторожевском монастыре, облачась в “среднее облаченье”: “стихар белой объяринной, патрархель и пояс и поручи среднее, сак кружчатой отласной низаной, митра средняя”. По наблюдениям И. И. Вишневской, патриарх был облачен в “Коломенский” саккос – Вишневская 2002, 46. По окончании богослужения Никон принял участие в монастырской трапезе; жаловал милостынею архимандрита, келаря, казначея, ризничего, соборных старцев, иеромонахов, иеродьяконов, уставщика, головщика, крылошан, рядовую братию, а в больнице – больничных старцев. Из Савво-Сторожевского монастыря Никон пошел в Воскресенский монастырь – Голубцов 1908, 296-287. “Из Саввинского монастыря пошел и, дорогою идучи, у монастыря и по селам” раздавал милостыню. “Да в селе Вельяминове жонкам и девкам и робятам малым по государеву патриархову указу” дана милостыня; “… в Воскресенском монастыре архимандриту Стефану с братиею на молебен 2 рубля, всего в Воскресенском монастыре и в Саввинском походе денег вышло в расход 49 р. 8 алтын 2 денги” – Писарев 1904, 142.

20 января. Патриарх Никон отправил из Воскресенского монастыря в Москву своих ризничего, подьяков и дьяков, а сам остался в монастыре – Голубцов 1908, 297.

21 января. Патриарх Никон выехал из Воскресенского монастыря в Москву и прибыл в столицу вечером – Голубцов 1908, 297; Гиббенет 2, 5. По “Записке о жизни Ивана Неронова”, в этот день “праздновали Евфимию Великому”. Во время всенощной службы в Успенском соборе произошло столкновение патриарха Никона с Григорием Нероновым: патриарх “повелел четверить аллилуйя”. Григорий пытался вразумить патриарха примером Ефросина Псковского: “До чево тебе, патриарх, домутить Росиею? – восклицал Иван Неронов, обращаясь к Никону. – С кем ты советовал, и какое свидетельство произносишъ – четверишъ аллилуйя? У нас, в Велицей Росии, преподобный Ефросин Псковъский много трудився, сниская о сих, и у вселенских патриарх был, вопрошая о вещи сей, и яко же предаша ему тии, сице и той зде, в Велицей Росии, нам предложи. Бог же забвению труды его не преда, но знаменьми и чюдесы прослави его, яко же и прочих великих святых”. Патриарх не возбранил Григорию двоить аллилуию и прибавлять “Слава тебе, Боже” во все время пребывания Неронова в Москве – Материалы 1, 162-163; Тальберг 1994, 427; Малышев 1985, 295; Демкова 1989, 348.

22 января. В Новоспасском монастыре после вечерни состоялась панихида по государыне инокине Марфе Ивановне – Голубцов 1908, 297.

23 января: 
Патриарх Никон служил литургию в Новоспасском монастыре в “понахидном” облачении, затем был стол в Столовой палате у патриарха – Голубцов 1908, 297. 

Патриарх Никон ходил на Воскресенское подворье, что в Панех “по Июдиных родителех”, на панихидное богослужение; отслужил обедню и раздал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 113 об.-114.

24 января, воскресенье. Патриарх Никон служил всенощную службу и литургию в Успенском соборе в “воскресном облаченье”: “стихар белой отласной, сак кружчатой бархатной, амфор белой объяринной, митра средняя”. После литургии патриарх Никон читал поучение “в беседах” – Голубцов 1908, 297.

25 января, свт. Григория Богослова, архиеп. Константинопольского (389). Патриарх Никон совершал богослужения в Успенском соборе. На всенощной службе имел облачение “меншее” “без сака”, на литургии – “среднее”: “стихарь белой отласной, сак отлас золотной по зеленой земле, амфор и митра среднее” – Голубцов 1908, 297-298.

27 января. Патриарх Никон ходил в Новоспасский монастырь на панихидное богослужение - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 114 об.-115. Идя из монастыря, заходил на подворья Иверского и Воскресенского монастырей и жаловал денежной милостыней старцев - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 237.

28 января. Патриарх Никон, придя в Новоспасский монастырь, дождался прихода царя и в его присутствии после благословения государя в “понахидном облачении” (“сак белой, митра средняя”) совершил панихиду по государыне инокине Марфе Ивановне. По возвращении из монастыря в Крестовой палате патриарх устроил стол – Голубцов 1908, 298. 

30 января: 
Патриарх Никон присутствовал на богослужениях в Успенском соборе, сам не служил – Голубцов 1908, 298.

Челобитная патриарху Никону патриаршего приказного человека Артемия Токмачева о выдаче ему сверх патриаршего жалованья “корму” из патриаршей казны – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 308.

31 января, воскресенье, неделя о мытаре и фарисее: 
Патриарх Никон совершил всенощное богослужение в Успенском соборе. Днем он служил литургию в соборной церкви в “воскресном облачении”: “сак зеленой, стихар белой отласной, митра средняя”. Во время литургии патриарх поставил своего протодьякона Мартына во священника, а по окончании богослужения читал поучение из “Соборника” и, указав Мартыну быть в соборной церкви в ключарях, удалился в Крестовую палату – Голубцов 1908, 298. 

По жалованной грамоте царя Алексея Михайловича в вотчине Воскресенского монастыря в деревне Костельникове учрежден торжок и архимандриту и братии разрешен с того торжка сбор таможенных пошлин – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 38.

1…15 февраля. Грамота патриарха Никона дворянину патриаршему боярскому сыну, “приставу”Артемию Токмачеву с повелением надзирать за работами по сооружению монастырских зданий в Иверской обители на Валдае – Леонид 1878, 305-307 (№ 105).
2 февраля, Сретение Господа нашего Иисуса Христа. Патриарх Никон служил в одной из придворных церквей, во имя Сретения Господня, “что у государя царя на сенех”, канон на всенощной службе дьяки пели по-гречески. На этой службе царя не было. Днем в той же церкви патриарх Никон в присутствии царя служил литургию и облачался в “среднее” облачение: “сак белой объяринной, митра и амфор среднее”. По окончании богослужения патриарх угощал царя в Крестовой палате – Голубцов 1908, 298-299. После трапезы Никон раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 115 об.

3 февраля, правв. Симеона Богоприимца и Анны пророчицы. Патриарх Никон служил в присутствии царя малую вечернюю, всенощную службы в церкви “на сенях” во имя мч. Екатерины. Дьяки пели каноны по-гречески. На литургии днем патриарх имел облачение: “сак кружчатой низаной отласной, митра и амфор среднее”. После богослужения царь угощал патриарха в передней палате – Голубцов 1908, 299. По наблюдениям И. И. Вишневской, патриарх Никон был облачен в “Коломенский” саккос – Вишневская 2002, 46.
7 февраля, воскресенье, неделя о блудном сыне. Патриарх Никон служил всенощную службу в Успенском соборе, а литургию патриарх служил в церкви во имя Трех святителей – Голубцов 1908, 299.

9 февраля. Патриарх Никон ходил на подворья Иверского и Воскресенского монастырей; по его указу по дороге раздавали нищим милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 116.

12 февраля, свт. Алексия, Московского и всея России чудотворца (1378): 
В присутствии царя патриарх Никон служил у мощей свт. Алексия в Чудовом монастыре. На литургии патриарх имел облачение “среднее”: “стихар объяринной белой, сак алтабасной петелчатой, на котором саку обнизные подолник и перерукавье от царе-Михайловскаго сака, митра средняя, амфор средней же”. После богослужения царь угощал патриарха Никона в Золотой палате – Голубцов 1908, 299-300.

В Москве вышла из печати книга “Псалтырь” в 4° - Зернова 1958, № 276.

13 февраля, вселенская родительская (мясопустная) суббота. Патриарх Никон в Успенском соборе не служил. Заутреннюю службу он был “у себя” “на сенях”, в церкви во имя ап. Филиппа, а литургию служил в церкви “на сенях” во имя Трех святителей – Голубцов 1908, 300.

14 февраля, воскресенье, неделя мясопустная, о Страшном суде. После обедни патриарх Никон ходил в тюрьму на Варварский крестец, в богадельни, по приказам и на земский двор для раздачи милостыни - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 116 об.-117.

15-17 февраля. Поход патриарха Никона в Воскресенский монастырь - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 239-240.
16 февраля. Патриарх Никон из Воскресенского монастыря ходил в село Назарет, где слушал вечерню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 239.

17 февраля, среда сырной недели: 
Патриарх Никон был у павечерницы в соборной церкви, а затем к панихиде по патриарху и митрополитах облачился в “меншее облачение” – Голубцов 1908, 300.

В Воскресенском монастыре патриарх Никон жаловал милостыню архимандриту, наместнику, 10 иеромонахам, 8 иеродьяконам, 31 человеку братии - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 239 об.

18 февраля, четверг. Патриарх Никон в соборной церкви Успения Богородицы на литургии облачался в “понахидное облаченье”: “сак белой греческой, митра средняя”. После литургии у патриарха в Крестовой палате был стол – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 117; Голубцов 1908, 300. 
20 февраля. Патриарх Никон пожаловал вдове 3 р. на приданое дочери - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 239 об.

21 февраля, воскресенье, неделя сыропустная. Перед литургией патриарх Никон совершил чин благословения Животворящим Крестом царя и царицы, а затем служил в Успенском соборе. На литургии патриарх имел облачение “воскресное”: “сак зеленой”. По окончании службы был организован стол в патриаршей Крестовой палате. По отпусте литургии на вечерней службе в Успенском соборе патриарх Никон прочитал одно из августовских поучений из четьей “Минеи” “от книги Фотия митрополита”, а затем читал “Евангелие толковое воскресное” – Голубцов 1908, 300-301.

26 февраля, пятница 1-ой седмицы Великого поста. Патриарх Никон совершил богослужение в своей церкви “на сенях” во имя ап. Филиппа в постном облачении: “сак бархатной гладкой Вяземской, стихар понахидной, поручи низаные, митра средняя”. Разложив коливо (кутью) по блюдам, удалился в свои покои – Голубцов 1908, 301-302.

27 февраля: 
В записях расходов патриаршего Казенного приказа под эти днем значится: “Николаевского монастыря, что на Никольском кресце, греческому архимандриту Дионисию да келарю Евсигнею, что они строили кушанье государю патриарху по-гречески, по полтине человеку дано” – Каптерев 1889а, 600.

Послание грека Мануила Константинова патриарху Никону об освобождении молдавских земель от “агарян”; грамота царю Алексею Михайловичу о том же – 28 мая – Ченцова 2000, 168, 177.
28 февраля, воскресенье, неделя 1-я Великого поста, Торжество Православия. Патриарх Никон совершил богослужение в Успенском соборе в присутствии царя, который в приделе во имя вмч. Димитрия Солунского надел свое царское одеяние, порфиру и венец. Патриарх Никон облачался в “саккос Спаской, амфор средней, панагия черная, крест зеленой изумрудной, митра средняя”. Дьяки и подьяки пели тропари по-гречески. Патриарх Никон принародно предал проклятию тех, кто “не поклоняется Господу нашему Исусу Христу, на иконе написанному по-человеческому” – Голубцов 1908, 302-303. 

Февраль. Грамота патриарха Никона в Иверский монастырь с разрешением оставить за немощным и старым архимандритом Дионисием II архимандритство, но освободить его от исполнения службы и церковных правил – Леонид 1878, 307-308 (№ 106).

1 марта: 
Патриарх Никон сообщил властям Воскресенского монастыря, что им посланы в монастырь 32 семьи белорусов, которым велено жить в деревнях, принадлежащих монастырю – Леонид 1876, 11.

Послание никейского митрополита Григория патриарху Никону об освобождении молдавских земель от “агарян”; грамота царю Алексею Михайловичу о том же – 28 мая – Ченцова 2000, 168,177. 
В типографии Иверского Валдайского монастыря напечатана книга “Часослов” в 8° с анонимным предисловием - Зернова 1958, 138; Буланин 1993а, 383; Белоненко 1994, 98.
5 марта. Патриарх Никон служил в девичьем Вознесенском монастыре панихиду по царице и великой княжне Евдокии Лукьяновне и раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 119.

6 марта. “На заутрии” в соборе патриарх Никон пожаловал “тифинским двум старицам” по 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 119.

7 марта, неделя 2-я Великого поста. Патриарх Никон пожаловал “Тифинского монастыря” игуменье Платониде на милостыню 1 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 119.

9 марта. Челобитная патриарху Никону монастырских крестьян деревни Долгих Бород Максима Прокофьева и Павла Гаврилова с товарищами (14 человек) об уплате им денег за сено, скошенное ими на оброчной пустоши, которое Иверский монастырь взял на монастырский обиход – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 311.

15…31 марта. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию с сообщением о посылке в монастырь тульского железа – Леонид 1878, 315-320 (№ 113/I).
17 марта, прп. Алексия, человека Божия (411): 
По указу патриарха Никона в честь дня ангела государя царя Алексея Михайловича на патриаршем дворе состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 119 об.-120.
В Москве вышла из печати книга “Псалтырь с восследованием” в 2° - Зернова 1958, № 277. Указ патриарха Никона об издании “Псалтыри учебной” “в полдесть” вышел 14 сентября 1657 г. Из тиража 1200 экземпляров в приказ Большого дворца отдано 50 книг в тетрадях для раздачи, а патриарху Никону – 50 книг “безденежно”. По указу патриарха Никона от 5 марта 1658 г. была установлена цена для продажи “псалтырей” в размере 25 алтын – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 430-431 об., 433-440 об., оп. 3, д. 36, л. 2-4; Лукьянова 2003, № 38.

20 марта. Дело по челобитной работника соляного промысла патриарха Никона Семена Рязана о регистрации поступной записи на лавку и двор стрельца Трофима Григорьева, данной ему в обеспечение долга 20 р., взятого по заемной кабале и невозвращенного – СПбИИРАН, ф. 178, оп. 1, ч. 4., д. 3161, л. 1.
25 марта, Благовещение Пресвятой Богородицы. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 120.

27 марта: 
Грамота птариарха Никона настоятелю полоцкого Богоявленского монастыря Игнатию о неподсудности его тамошнему епископу и непосредственной подчиненности его патриарху Московскому - ПСЗРИ, 449-451 (№ 225); АИ 4, № 113.

Жалованная грамота царя Алексея Михайловича игумену Крестного монастыря Иоанну и архимандриту Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря Стефану с братией о пожаловании им (пополам) в свободное от оброков и пошлин вотчинное владение в Кольском уезде погостов Поноя и Екончи и рек Поноя и Лахты с рыбными ловлями, а оброк с них назначил в домовую казну по 430 р. и по 100 пудов семги на год – СПбИИ РАН, колл. 172, д. 216; РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 530, л. 15-17; Дело, 422-426 (№ 114в); Записки 2, 651; Леонид 1876, 509, 613-614. В документе царь титулует Никона “великим государем” – Зызыкин 3, 58.

29 марта. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию с поручением организовать сыск людей вдовы Ирины Барановой, которые записались под другими именами в Иверский Валдайский монастырь, найдя, отдать их по принадлежности вдове – Леонид 1878, 315-320 (№ 113/II).

30 марта. Патриарху Никону отправлен лист от гетмана Ивана Остафьевича Выговского – ходатайство о Н. А. Зюзине. Гетман писал: “…до лица земли пред вашею святительскою милостию усердно просим за Микиту Алексеевича Зузина, дабы за высоким прошением вашей святительской милости по-прежному был до его царьского величества милости принят и до первого своего возвращенный степенно, учинит то ваша святительская милость явный образа милости отцевской против к стаду Христовых себе врученных овец… А что говорил с нами, и он говорил о добром его царьского величества; и есть то ко неповинно, или з зависти, или за иное подъисканье, Никиту Алексеевича Зузина, пред его пресветлым царьским величеством оговоренным учинил, единако нигде в противлению не обрелся, яко есмя уразумели особно нашего разговору, но и паче узнали есме против его царьского величества великое оного радение” – Забелин 1848, 70.

Март: 
Грамота патриарха Никона властям Воскресенского монастыря – архимандриту Стефану, наместнику старцу Зосиме с поручением расселить 32 семьи белорусцев по селам, принадлежащим монастырской вотчине – Леонид 1876, 651-652.

Две грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию с поручениями: в первой - прислать в Москву винтовальную пищаль; во второй - уплатить гостю Петру Микляеву деньги за взятые у него для монастыря железо и мушкеты – Леонид 1878, 315-320 (№ 113/III, IV).

Иконописец Афанасий Фомин получил из патриаршего Казенного приказа деньги за два образа Владимирской Богоматери, один образ Богоматери с четырьмя московскими святителями и три иконы четырех святителей московских – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 145; Успенский 1917, 102.

1 апреля. После этого дня имя патриарха Никона исчезает из разрядных записей – ДДР, 127-142; Лобачев 1998, 169.

3 апреля. По указу патриарха Никона Вятскому епископу Александру отказан Предтеченский монастырь в городе Котельниче – Николаевский 1888, 26-27.

5 апреля. Патриарх Никон писал властям Воскресенского монастыря о выменянной вотчине - селе Казанове с деревнями и пустошами – Леонид 1876, 11.

11 апреля, Светлое Христово Воскресение, Пасха. По указу патриарха Никона на патриаршем дворе состоялась раздача милостыни нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 120 об.

12 апреля, понедельник Светлой седмицы. Патриарх Никон обедал в Крестовой палате и кормил у стола нищих; после трапезы состоялась раздача денежной милостыни - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 120 об.-121.

13 апреля, вторник Светлой седмицы. Патриарх Никон ходил в тюрьму на Варварском крестце, на подворья Иверского и Воскресенского монастырей, по приказам и жаловал заключенных, колодников, нищих, а также старцев Никольского монастыря, что за иконным рядом - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 121-121 об.

14 апреля, среда Светлой седмицы. Патриарх Никон обедал в Крестовой палате и по его указу в сенях перед Крестовой палатой кормили нищих, затем раздавали милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 122.

19 апреля. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь архимандриту Авраамию с братией с указом о высылке в прибавок к прежним 10 еще новых 20 камещиков в Крестный Онежский монастырь – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 57. 
20 апреля. По пути в Воскресенский монастырь патриарх Никон служил литургию в селе Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 247.

27 апреля. Начато сооружение Воскресенского собора Ново-Иерусалимского монастыря – Зеленская 2002г, 103.

Апрель. В Москву приехал игумен лубенского Мгарского монастыря Виктор Загоровский. Он беседовал с патриархом Никоном, Б. М. Хитрово и Ф. М. Ртищевым, которые поручили игумену сообщить по возвращении домой об отношении гетмана Ивана Выговского к московскому правительству. Игумен поспешил исполнить поручение: вскоре сообщил, что гетман клянется в своей верности Москве, но указывает на ряд обид, нанесенных будто бы ему московским правительством и присланными к нему воеводами – Козловский 1906, 48.

1 мая: 
Грамота в Крестный Онежский монастырь архимандриту Иоанну и строителю Исайе, стольнику Василию Парамоновичу Поскочину с приказом послать ладьи на рыбные промыслы только в те места, которые указаны в царской жалованной грамоте. Согласно записи на документе, грамота доставлена в Крестный монастырь в июне служкой Пахомкой Андреевым – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 202; Легатов 1907, 580-581 (№ 10).

Патриарх Никон в своей грамоте властям Сийского монастыря, отвечая на жалобу келаря старца Варфоломея и казначея Гурия на игумена Корнилия, который, по их словам, за монастырем не следит, жесток в обращении с братией и служками, предписывал выбрать нового игумена и прислать в Москву для посвящения – Кр. описание, 127-129.

1 мая–23 июня. Статейный список стольника Ивана Апухтина о пребывании в Чигирине. В это время Иван Выговской говорил ему, что не имеет у себя благословенной грамоты патриарха Никона; на что И. Апухтин отвечал, что Никон ждал гетмана Б. Хмельницкого к Москве, но тот не приехал, поэтому патриарх и грамоту не дал – АЮЗР 7, 244 (№ 79).

2 мая: 
Патриарх Никон рукоположил первого архимандрита Воскресенского монастыря Стефана в архиепископа Суздальского и Тарусского. На его место избран Герасим, правивший обителью до своей смерти 5 декабря 1665 г.в звании патриаршего наместника. Погребен в Воскресенском монастыре – Леонид 1876, 126; Дн. записки, 27. Архиепископ Стефан в 1660-1666 гг. состоял при Архангельском соборе; 2 июля 1679 г. лишен сана и сослан в новгородский Ясинецкий монастырь – Архиереи 1996, 613.

Прославление (сохранение во время пожара в церкви) Сийской иконы Пресвятой Богородицы “Одигитрии” – Андроник 1996, 599.

3 мая. Патриарх Никон ходил в Новоспасский монастырь и служил панихиду и обедню по боярине Никите Ивановиче Романове - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 122 об.

5 мая, мч. Ирины (I-II): 
В день ангела царевны и великой княжны Ирины Михайловны патриарх Никон служил обедню в церкви мч. Ирины в Китай-городе - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 123.

Патриарх Никон кушал в Крестовой палате и кормил нищих - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 123.

8 мая. В записях книг патриаршего Казенного приказа под эти днем есть запись: “киевленину старцу Епифанию (Славинецкому. – С. С.), что в Чудове монастыре живет, перевел на русский язык государю патриарху дохтурскую книгу, в приказ 10 рублей дано сполна” – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 251; Николаевский 1886, 110; Каптерев 1889а, 607; Забелин 1997, 111. Речь идет о переводе “Анатомии” Андрея Везалия – Иконников 1888, 71.

9 мая, воскресенье: 
По указу патриарха Никона на патриаршем дворе милостыню нищим раздавал дьяк Парфений Иванов - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 123.

Патриарх Никон кушал “со властми” в Крестовой палате, а “соборные нищие Васка Яковлев с товарищи - десять человек, пели перед государем патриархом стих покаянен” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 123 об.

10 мая: 
Поход патриарха Никона в Воскресенский монастырь – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 251 об.

Грамота птариарха Никона в Крестный монастырь – игумену Иоанну и строителю Исайи – о том, что в монастырь “под начало” послан в сопровождении служки Пахомки Ондреева поляк Кирюшка Иванов, которого никуда отпускать из монастыря нельзя. Согласно записи на обороте документа, грамота доставлена из Москвы в Крестный монастырь в июне (без обозначения дня) – Легатов 1907, 579 (№ 9). 

15 мая. Вышло в свет 5-е издание “Служебника” в двух частях – Зернова 1958, 82 (№ 278). Указ патриарха Никона о начале печатания этой книги “мелкою среднею азбукою пятой выход в полдесть” дан 10 февраля 1658 г. Из всего тиража в приказ Большого дворца на раздачу и патриарху Никону отдано по 50 книг. С 11 июня 1658 г. началась продажа книги по установленной указом патриарха Никона цене - по 1 р. 6 алтын 4 деньги. По указу патриарха Никона было отправлено бесплатно 200 экземпляров книг по этой же цене в Нижний Новгород на раздачу по церквам – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 449-461; Лукьянова 2003, № 39.

18 мая. Патриарх Никон оплатил работу иконописцев Симона Федорова, Федьки Иванова с товарищами, которые работали в Крестовой палате - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 253.

19 мая. Патриарх Никон ходил в Чудов монастырь и жаловал больничных старцев денежной милостыней - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 124.

20 мая, Вознесение Господне, обретение мощей свт. Алексия, митр. Московского и всея России чудотворца (1431). Патриарх Никон обедал в Чудовом монастыре, раздавал милостыню нищим и жаловал денежной милостыней архимандрита и братию - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 124.

22 мая. Патриарх Никон ходил в село Красное и по пути раздавал милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 253 об.

25 мая: 
Поход патриарха Никона в Воскресенский монастырь. Патриарх жаловал милостыню архимандриту, 11 иеромонахам, 10 иеродьяконам, строителю старцу Савве для 30 человек братии - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 253-253 об., 254 об.-255.

Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Авраамию об освобождении из-под начала казначея Новинского монастыря Феодосия – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 193.

30 мая. Патриарх Никон в своей грамоте властям Крестного монастыря – архимандриту Иоанну и строителю старцу Исайе – велел произвести расследование об ушедшей к своему отцу жене бобыля Польского уезда Крестного Онежского монастыря Елфимки Сысоева, который просил в своей челобитной к патриарху Никону разрешения на вступление во второй брак. Согласно записи на обороте документа, грамота подана в Крестном монастыре в июне служкой Пахомкой Андреевым – Легатов 1907, 577-579 (№ 8).

Май: 
Две грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию: в одной патриарх сообщил о получении им винтовальной пищали; в другой - об отправке в обитель каменщиков для строительных работ – Леонид 1878, 326-329 (№ 120/I, II).
Иконописец Афанасий Фомин получил из патриаршего Казенного приказа деньги за 4 иконы Владимирской Богоматери, одну икону – “Взыграние Младенца”, два образа московских митрополитов Петра и Алексея – РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 147 об.-148; Успенский 1917, 102.

1 июня: 
На утрене в соборной церкви Успения Богородицы патриарх Никон раздавал милостыню нищим - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 124 об.

Поход патриарха Никона в село Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 256.

4 июня. По указу патриарха Никона князь Алексей Мещерский, идя с обедни, дал милостыню 3 алтына 2 деньги старице, у которой “очи заросли” - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 125.

8 июня: 
Поход патриарха Никона в село Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 258.

Соборный приговор соловецких иноков о непринятии новопечатных книг – Материалы 3, 3-6.

11 июня. Поход патриарха Никона в Воскресенский монастырь. Патриарх освятил в монастыре церковь Преображения Господня и после обедни на трапезе жаловал милостыней архимандрита, наместника, строителя, 9 иеромонахов, 9 иеродьяконов, 31 человека братии, а также строителей церкви Преображения, каменных дел подмастерья Аверкия с 60 каменщиками - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 259-261.

22 июня, вторник. В “Отходной пустыне” (ските) патриарха Никона был заложен престол церкви Богоявления и водружен крест с надписью: “Освятися олтарь Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа и водружен Честный Крест сей в церкви Боголепнаго Его Богоявления в лето 7166 (1658) месяца июня в 22 день, при благоверном государе царе и великом князе Алексее Михайловиче, всея Великия и Малыя и Белыя России самодержце и при святейшем Никоне, архиепископе царствующаго града Москвы и всея Великия и Малыя и Белыя России патриарха. NIKA” – РГАДА, ф. 1625, оп. 1, д. 34; Амфилохий 1863, 55; Горячева 2002, 28-29. По мнению архимандрита Леонида, в этот день патриарх Никон освятил Богоявленскую церковь скита – Леонид 1876, 13. Таким образом, на берегу реки Истры (переименованной Никоном в Иордан) в 150 саженях на северо-западе от монастыря патриарх Никон устроил себе скит, куда он удалялся во время постов и проводил их среди избранных учеников в самых строгих молитвенных подвигах – Леонид 1876, 13; Колотий 2000, 56; Даркевич 2000, 106, 109. Начинали строить пустынь как небольшие жилые покои с домовой церковью с пониженной апсидой (двухэтажные палаты с примыкавшей к ним с востока небольшой четырехстолпной церковью Богоявления Господня – Зеленская 2002г, 288). Весной 1661 г. начались работы по перестройке Богоявленской пустыни патриарха Никона, в процессе которой престол церкви Богоявления Господня был перемещен с первого этажа на вновь сооруженный третий. Здание получило облик четырехэтажного, с плоской кровлей, “столпа”, увенчанного келией, звонницей и главкой-храмом во имя свв. первоверховных апп. Петра и Павла – Зеленская 2002г, 280-290. В 1662 г. перестройка Богоявленской пустыни патриарха Никона завершается, освящаются две церкви: в честь Богоявления Господня на третьем этаже и во имя святых апостолов Петра и Павла на плоской кровле, вымощенной надгробными плитами середины XVI в., снятыми с одного из окрестных кладбищ. Престол на первом этаже пустыни упраздняется, абсида и простенки между восточными столпами закладываются кирпичом. В 1690 г. тщанием царевны Татьяны Михайловны благоукрашается и вновь освящается церковь Богоявления Господня в скиту патриарха Никона – Музей “Новый Иерусалим”, ф. 1, оп. 1, № 1877, л. 266 об., 271; Навроцкий 1884, 267-268; Горячева 2002, 29-33; Зеленская 2002г, 290.

Есть мнение, что автор пустыни архитектор Аверкий Мокеев, однако документы это не подтверждают – Ильин 1962, 100-102.

26 июня. Патриарх Никон ходил в село Владыкино - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 262 об.
30 июня. Патриарх Никон ходил в село Покровское и в Москву, по дороге раздавал милостыню - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 263.

Июнь. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Дионисию о прекращении печатать кутеинские “Псалтыри”. В июне грамота доставлена подмастерьем каменных дел (без имени) – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 492; Леонид 1878, 333-334 (№ 123); АИ 4, 269 (№ 126). По мнению Т. А. Опариной, завершение печатания кутеинских “Псалтырей” (или части “Нового Завета” с псалтырью, или “Псалтыри” 1642 г.) могло быть связано с тем, что Никон усматривал какие-то разночтения с московскими в кутейнских “Псалтырях” и предпочитал им собственную книгопечатную продукцию – Опарина 2002а, 140-148.

1 июля. Вышло в свет 6-е издание “Служебника” в двух частях - Зернова 1958, 87 (№ 279). Указ патриарха Никона о начале печатания этой книги “шестой выход в полдесть мелкою среднею печатью” дан 14 мая 1658 г. Из тиража 1200 экземпляров царю поднесено 5 золотообрезных книг и 5 книг в “простом” переплете. Указом 15 мая 1658 г. установлена цена для продажи книги 40 алтын – РГАДА, ф. 1182, оп. 1, д. 57, л. 590-596, оп. 3, д. 37, л. 1-4; Лукьянова 2003, № 40.
3 июля. Патриарх Никон пожаловал милостыней в 10 р. архимандрита Виктора греческого Ендарского монастыря, его черному попу дал 5 р., келарю 3 р., двум дьяконам по 2 р. - РГАДА, ф. 235, оп. 2, д. 43, л. 263 об.

4 июля (6 июля - Лебедев 1995а, 116). Патриарх Никон, специально приехавший в Москву из Воскресенского монастыря по церковным делам, не получил приглашения на торжественный прием в честь грузинского царя Теймураза, прибывшего скрепить союз Грузии с Россией. Посланный им для соблюдения церковного чина при встрече царевича патриарший стряпчий князь Дмитрий Мещерский получил два удара палкой от окольничего Богдана Матвеевича Хитрово. Разгневанный патриарх Никон написал царю и потребовал от него удоволетворения. Царь передал, что разберется и встретится с Никоном, чего не произошло – Гиббенет 1, 26-27.

8 июля, явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579): 
Царь не был ни на одной праздничной службе в Казанском соборе, не принял участие в крестном ходе – Гиббенет 1, 28.

Грамота патриарха Никона властям Кирилло-Белозерского монастыря об освобождении и отправке в Москву черного дьякона Савво-Сторожевского монастыря Киприана и патриаршего келейного дьякона Ионы – РГАДА, ф. 196, оп. 3, д. 891.

10 июля, положение честной ризы Господа нашего Иисуса Христа в Москве (1625): 
Царь не пришел в Успенский собор, несмотря на настойчивые приглашения патриарха. После заутрени от царя к патриарху пришел князь Юрий Ромодановский, который сказал, что царь гневается на патриарха, так как он называет себя “великим государем” – Гиббенет 1, 29.
В патриаршей Крестовой палате, перед всенощной, собрались архиереи и долго ждали выхода патриарха Никона, но он не появился. Вместо этого он послал к ним своего ризничего дьякона Иова с приказанием, чтобы все шли в Успенский собор и служили всенощную. Перед литургией патриарх Никон приказал своему ризничему Иову принести посох митр. Петра, а подьякону и подьякам прийти на службу в лучших стихарях. Никон служил литургию в Успенском соборе. По принятии святых Таин у престола он написал письмо царю и отослал его тут же с дьяконом Иовом. Царь вскоре возвратил письмо с Иовом. Никон подозвал к себе соборного ключаря Иова и велел запереть двери, не выпускать народ из храма, так как он будет говорить поучение. Никон, обратившись к собравшимся, сообщил об оставлении им кафедры, снял омофор и саккос, в стихаре ушел в алтарь; стихарь снял в ризнице, где ждал, когда принесут мешок с простым монашеским платьем. Власти отняли мешок и отдали его священнику Успенского собора Федору Терентьеву. Он отнес его в придельный алтарь. Митрополиты Крутицкий Питирим и Сербский Михаил отправились к царю с известием о происшедшем. Царь послал князя Алексея Никитича Трубецкого, окольничего Родиона Матвеевича Стрешнева сказать Никону, что его никто не гонит и чтобы он не оставлял патриаршества. Но Никон хотел встречи с царем. Ее не последовало. Патриарх Никон вышел из собора и пешком прошел до Воскресенского подворья, где безуспешно три дня прождал известия от царя – Гиббенет 1, 29-33. Об этих событих Никон вспоминал в письме царю из Ферапонтова монастыря в 1667 г. – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 181.

12 июля. Испросив в Новодевичьем монастыре две коляски из прутьев, киевские, патриарх Никон уехал в Воскресенский монастырь. Туда к нему приезжали князь Алексей Никитич Трубецкой и дьяк Ларион Лопухин с приглашением от царя возвратиться на патриарший престол. Патриарх не принял присланную от царя патриаршую карету, и ее отправили в Чернево - Дело, 15-16 (№ 5).
12…31 июля. Патриарх Никон написал царю Алексею Михайловичу с извинением, что после свидания с боярином князем Трубецким в Успенском соборе он, патриарх, не дождавшись царского указа, удалился в Воскресенский монастырь – Дело, 1-2 (№ 1).

17 июля. Патриарх Никон своим указом к боярину Борису Ивановичу Нелединскому просил прислать в Воскресенский монастырь “колодезника доброго со всею колодезною снастью да два замка нутряных или старых замков Иверскаго монастыря дела, да три замка вислых добрых” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 57а; Гиббенет 2, 487.

18 июля. В этот день каргопольскому воеводе вручена царская грамота о построении Крестного монастыря на Кий-острове, т. е. к постройке обители патриарх Никон приступил через год после отправки на остров Креста – главной монастырской святыни – АИ 4, № 102; Ильин 1962, 90.
21 июля. Полоцкий шляхтич Григорий Чаплинский доставил патриарху Никону послание епископа Полоцкого Каллиста о притеснении католических ксендзов и с оправданиями епископа в ответ на жалобы православных на обращение их в католичество – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 134; Гиббенет 1, 488-490.

31 июля. Князем А. Н. Трубецким, окольничим Р. М. Стрешневым, думным дьяком Алексадром Степановичем Дуровым составлена переписная книга домовой казны патриарха Никона – Временник 15, 1-134.

Июль: 
Патриарх Никон предал анафеме Семена Лукьяновича Стрешнева (дядьку царя Алексея Михайловича по матери) за кощунственное обучение собаки патриаршему благословению – Шушерин 1997, 230. Весной 1665 г. Никон простил Стрешнева, разрешил от клятвы и прислал к нему прощальную грамоту. Поговаривали, что за это Никон взял с Семена Лукьяновича 100 р.; но патриарх объяснял, что простил его потому, что Стрешнев обещал помогать Воскресенскому монастырю, а деньги в монастырь прислал вкладом после прощения через года полтора – Забелин 1902, 395; Зызыкин 3, 193. Старообрядческое “антижитие” патриарха Никона передает примечательный разговор разгневанного царя с заступавшейся за Никона царевной Татьяною. Разговор происходит после предания патриархом проклятию царского шурина боярина С. Стрешнева. “Татияна же Михайловна, призва к себе брата царя, просит на Никона не гневатися. Рече царь: “Как же, сестрица, на него не гневатися, сделал он такое великое смущение, самосудом без моего совету, меня считает не во что, всему нашому царскому дому сделал он позор”. Рече царевна: “Да как же, братец, коли дядюшка Семен делает над святейшим такую издевку, ставит его на одну доску со своей собакой”. Рече царь: “Сестрица моя Татияна Михайловна, нашего своевольнаго богомольца не один Стрешнев тако именует. Протопоп Аввакум в своих ко мне челобитных именует его псом, и волком, и зверем за пременение наших отеческих древних книг и уставов”. Рече царевна: “Неужели и ты, братец, сумневаешися в добрых намерениях нашего святейшаго?” Рече царь: “Скажу тебе, сестрица правду: не токмо сумневаюся, но и зело сам себя осуждаю. Не следовало бы мне давать Никону такого своеволия на истребление всех древних уставов и на введение новых… Едак он и меня, и весь мой дом скоро прокленет… Тогда ему излишне будет существование и дома Романовых…”” – Бубнов 2002, 227.
Боярин С. Л. Стрешнев направил газскому митрополиту Паисию Лигариду письмо, содержавшее 30 вопросов о деяниях патриарха Никона – Шушерин 1997, 230.

9 августа. В шведском донесении, посланном из Нарвы, так характеризовалась причина конфликта Никона с царем и падения патриарха: “Тогда дело с патриархом дошло до того, что простые люди, долго бывшие недовольными его действиями, написали царю прошение, в котором называли патриарха еретиком, содомитом и возмутителем спокойствия, исказившим религию, древние церковные одежды и обряды, и скорбно просили нового патриарха, благочестивого и истинного христианина. Но поскольку никто не решался передать прошение, то его положили в такое место, где оно попало в руки патриарха, который впал в сильный гнев и пришел к царю, требуя тотчас сыскать авторов, используя пытки и прочие подобные средства. Царь, напротив, сказал, что в этом деле надо разобраться, но подойти к нему со всей осторожностью, чтобы не вызвать бунта. Патриарх, будучи этим недоволен, тотчас собрался и отправился из Москвы. Царь попытался через князя Трубецкого и еще одного знатного господина отговорить его, но поскольку это не помогло, то он послал несколько сот стрельцов привезти его обратно и содержать под стражей, в то время как московское духовенство обязали расследовать это дело. Никто не верил, что он легко отделается, ибо вся страна ненавидела его” – Лобачев 1998, 217.

16 августа. Славянский перевод двух грамот константинопольского патриарха Паисия к царю Алексею Михайловичу и патриарху Никону, посланных в Москву с греком Дементием Петровым: Паисий описывал свое затруднительное положение и просил о милостыне – Николаевский 1882, 749.
17 августа. Грамота царя Алексея Михайловича в Кирилло-Белозерский монастырь архимандриту Авраамию, соборному старцу Савватию Юшкову, келарю старцу Матвею об освобождении из-под начала черных дьяконов Киприана и Ионы и принятии их в число братии по разрешению патриарха Никона. Грамота доставлена в монастырь 29 августа сыном боярским Мартыном Свободиным – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 493; ДАИ 4, 149 (№ 108). 

1 сентября: 
По сведениям архимандрита Леонида (Кавелина), разворачивается строительство собора Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря. Освящен первый каменный собор Воскресения Христова – Леонид 1876, 10; Лебедев 1995а, 316. По другим сведениям, в этот день только заложен каменный собор Воскресения Христова – Колотий 2000, 18; Даркевич 2000, 102. Для проектирования и строительства Воскресенского храма, как считает В. П. Даркевич, была использована книга итальянского архитектора Бернардино Амико (Флоренция, 1626) с чертежами Иерусалимского храма. Строительство собора вел каменных дел мастер Аверкий Мокеев, упростив план иерусалимского прототипа, но увеличив количество приделов до 29 (вместо 14); первоначально предполагалось создать 365 приделов – по числу дней в году – Даркевич 2000, 103.

Начаты работы по изготовлению большого Воскресенского всесвятского колокола с изображением патриарха Никона (в правой руке он держит церковь, в левой колокол), членов царского семейства (царя Алексея Михайловича, царицы Марии Ильиничны, царевича Алексея) и надписью об этом событии – Леонид 1876, 90. Мастер неизвестен, вес колокола 500 пудов. Особые надписи указывали возраст всех членов царской семьи. Царевич Алексей (1654-1670) был изображен “седмолетним образом”, следовательно, колокол отлит не ранее 1661 г. По мнению Г. М. Зеленской, это третье прижизненное изображение патриарха Никона на колоколах, ныне утраченных – Зеленская 2002, 7. Иконографическая и богословская программа колокола, по наблюдениям Г. М. Зеленской, была посвящена теме Воскресения Господня. На лицевой стороне помещался образ Воскресения – Сошествия во ад и текст тропаря “Воскресение Христово видевше…”; изображение патриарха Никона и царских “персон” по сторонам образа имело смысловую связь с композицией поклонения Кресту Господню в Голгофской церкви и представляло царскую семью и патриарха Никона как основателей и ктиторов Нового Иерусалима. В 1726 г. Воскресенский колокол пострадал во время пожара; 25 февраля 1786 г. он был перелит. Новый большой колокол весил 515 пудов 10 фунтов. Настоятель монастыря Аполлос (Байбаков), при котором производились работы, благословил повторить на нем основной состав изображений и толковательную надпись старого Воскресенского колокола – Зеленская 2002г, 80-83.

6 сентября. Подписание в Гадяче договора между гетманом И. Выговским и польским правительством о вхождении Украины в состав Польши в качестве самостоятельного государства. Одной из статей договора была ликвидация церковной унии на Украине – Макарий 1996, 638.
25 сентября…октябрь. В Москву из македонского Погонианского монастыря прибыл виднейший представитель греческого духовенства архиепископ Нектарий (выехал в мае, 25 сентября был в Путивле). Это был второй его приезд в Россию. Пробыл в Москве почти два года (6 октября 1660 г. он уже был в Нежине, откуда передал письмо царю Алексею Михайловичу со сведениями о политических событиях на Востоке, особенно – о венецианско-турецкой войне за Крит) и принял участие в соборе 1660 г. – Фонкич 1994, 38.

Сентябрь. Патриарх Никон из Воскресенского монастыря послал царю Алексею Михайловичу пять хлебов и капусту – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 36а-37; Гиббенет 1, 35.

28 октября. Из типографии Иверского монастыря вышла книга “Рай мысленный” (часть первая), которая создавалась с июня по октябрь – Белоненко 1994, 94-95.

3 декабря. Грамота царя Алексея Михайловича дьяку Андрею Шахову о выдаче патриарху Никону 1 тысячи бочек извести – РГАДА, ф. 396, оп. 1, д. 6261 (документ указан Т. А. Опариной).

10 декабря. В Москве на Печатном дворе издана книга “Требник” в 2° (24 мая–10 декабря) - Зернова 1958, № 280.

24 декабря. Грамота патриарха Никона в Кирилло-Белозерский монастырь архимандриту Митрофану с братией об освобождении иноземца Андрея Сенгилевского – РГАДА, ф. 1441, оп. 5, д. 91.

Декабрь. Заключение перемирия между Россией и Швецией – Макарий 1996, 638.

В этом году: 
Между патриархом Никоном и боярином Романом Федоровичем Боборыкиным заключен договор об устроении в селе Сафатово-Воскресенское на реке Песочне женского монастыря. “И Никон патриарх, по уговору, на том месте почал запасы готовить и церковь деревянную поставил, и кельи строили, и старицы собраны”. Однако Боборыкин не спешил выполнять уговор и денег на строительство не прислал. Тогда патриарх “велел монастырь на ином месте построить” – Леонид 1876, 119. Созданный патриархом Никоном девичий монастырь (упразднен после1666 г.), имел в “Российской Палестине” значение Вифании, о чем, по мнению Г. М. Зеленской, свидетельствуют вкладные записи 1659 г. на двух сохранившихся до настоящего времени книгах Вифанской обители – подарке монастырю царевной Татьяной Михайловной, попавших вместе с имуществом обители в Воскресенский монастырь: “Евангелие” и “Минея служебная” на сентябрь пожалованы “в церковь Вход в Иерусалим в Новодевичий монастырь, нарицаемый Вифания” – Зеленская 2002г, 13-14. “Евангелие” из Вифанской библиотеки хранится ныне в музее “Новый Иерусалим” – КП 9982. О “Минеи служебной” – Амфилохий 1875, 204 (№ 62).

Из Иверского Валдайского монастыря патриарх Никон забрал ведущих мастеров полоихромной печной керамики в Воскресенкий монастырь, где они под руководством мастера П. И. Заборского наладили производство ордерной ценинной керамики – Леонид 1876а, 81-82. Имена валдайских керамистов 1650-1660-х гг. известны: Игнашка Максимов, Самошка Григорьев, Якушка и Сенка Червяковы, старец Селивестр. По мнению ученых, изразцовое убранство северных новгородских монастырей (Троицкого Зеленецкого, Тихвинского Успенского, Троицкого Александро-Свирского), среднерусских монастырских построек (Иосифо-Волоколамского, Ново-Иерусалимского Воскресенского монастырей) было изготовлено непосредственно иверскими мастерами – Воронов, Сахарова 1955, 77, 107, 109; Кондратьева 1981, 465-469.

Грамота царя Алексея Михайловича на Чаронду воеводе Федору Аксанову о строительстве Крестного Онежского монастыря по просьбе патриарха Никона – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 18.

Грамота царя Алексея Михайловича каргопольскому воеводе Ивану Михайловичу Баскакову об отписи новому Крестному Онежскому монастырю каргопольских вотчин – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 19.

Грамота царя Алексея Михайловича с указом переписать угодья Печенгского монастыря к Крестному Онежскому монастырю – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 20.
В Крестном монастыре составлена опись о монастырских покупках (в основном о церковных книгах) на казенные деньги по указу патриарха Никона: “Два октая и Минея в десть печатные, Часовник в полдесть печатный, Псалтырь, Апостол письменный, десять тетрадей Пролога в десть письменные, ветошь вся скорописные в полдесть ветошь, Служебник письменный в четверть, 4 Канонника письменных в полдесть в коже, Служба воскресная новая о Спасове образе в тетрадех в полдесть, Евангелие толковое воскресное печать московская в десть, книга Апостол печать московская в десть, книга Трефолой четверть с сентября печать московская в десть, книга Пролог четверть с сентября печать московская в десть” – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 25.

Подорожная воеводы Федора Малыгина старцу Игнатию с попутчиками от Каргополя до Москвы с грузом красной рыбы семги (4 подводы) для патриарха Никона – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 37.

Первым настоятелем Крестного монастыря на Кий-острове назначен Иоанн – Амвросий 1812, 819.
Грамота патриарха Никона в Воскресенский монастырь с повелением быть в монастыре в портных мастерах Ипатке Вонифатьеву – Леонид 1876, 11.

Две грамоты патриарха Никона: одна - архиепископу Вологодскому и Белозерскому Маркеллу о пожаловании ему в десятину Белоозера, Чаронской округи и Пошехонья взамен взятых у него Перми Великой и Соли Камской; вторая – митрополиту Ростовскому и Ярославскому Ионе об отдаче архиепископу Маркеллу церковных доходов, собранных за 1658 г. в Белозерской и Чаронской округах – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 498, 499; ДАИ 4, 147-149 (№ 107/I, II).

Патриарх Никон писал вологодскому архиепископу о взятии с крестьянских дворов его домовых вотчин сначала по подводе с санями с каждого двора, затем по подводе с двух дворов и об отсылке подвод в Москву – Вол. акты, 121 (№ 137, 138).
По указу царя Алексея Михайловича из Москвы в Воскресенский монастырь Новый Иерусалим отправлена домовая казна патриарха Никона. Среди “келейных образов и рухляди” значатся иконы, кресты, пелены, митра старая, книги, сундуки, меха – Временник 15, 1-134. В числе присланных вещей были два больших кипарисовых креста и две иконы с изображением на одной святого равноапостольного царя Константина, царя Алексея Михайловича и коленопреклоненного патриарха Никона, на другой – святой равноапостольной царицы Елены, царицы Марии Ильиничны и царевича Алексея Алексеевича – Временник 15, 133; Зеленская 2002г, 298. Один крест с иконами был установлен в северной части церкви Воздвижения Креста Господня, которая соответствует Лобному месту. Сегодня там сохранилось плоское возвышение с тремя круглыми углублениями, обозначающими те места, где стоял Крест Господень и кресты двух разбойников. Лобное место в Новом Иерусалиме представляет собой камнепостлание-лифостратон из крупных блоков белого камня в форме неправильной трапеции – Щедрина 2001, 284. Иконы утрачены, но сохранились их прориси. На левой иконе были изображены в рост, в повороте ко кресту, святой равноапостольный царь Константин, царь Алексей Михайлович и коленопреклоненный патриарх Никон. На правой – святая равноапостольная царица Елена, царица Мария Ильинична и царевич Алексей Алексеевич – Леонид 1876, 243, 291. В надписях на этих иконах был указан возраст всех изображенных членов царской семьи и патриарха Никона. По мнению Г. М. Зеленской, иконописцы соединили в композии разновременные изображения, существовавшие, вероятно, в образцах-прорисях, которые, подобно документам, точно датировались. Так, патриарх Никон представлен “в пятьдесятое лето” своего возраста, то есть изображен в 1654-1655 гг., а царевич Алексей (род. в 1654 г.) – “в пятое лето” возраста, то есть не ранее 1658 г., когда, как считает исследовательница, и были написаны иконы – Зеленская 2002г, 299-300. Две подобные отдельные иконы стояли по обеим сторонам Кийского Креста в Воздвиженском соборе Крестного монастыря – Осипенко 2000, 14. По мнению Г. М. Зеленской, это “духовный портрет” патриарха Никона, представляющий его как смиренного богомольца, приносящего Господу покаяние о своих прегрешениях и взывающего к Распятому Спасителю с молитвой “о ниспослании на новое селение славы Его благодатию Покрова Духа Святаго” – Зеленская 2002, 9. Эта композиция, как отдельная икона репродуцировалась не менее пяти раз в период с 1656 г. (вместе с никоновским Кийским Крестом) по 1658 г. – Кейн 2002, 82. Другой вариант композиции – без изображения царевича Алексея Алексеевича в числе предстоящих – скорее всего мог возникнуть, как считают исследователи, после смерти царевича в 1670 г. Предполагают, что иконописец Оружейной палаты Иван Салтанов в 1678 г. создал своеобразный иконописный подлинник для всей последующей традиции – Извеков 1906, 60; Корнюкова, Юхименко 2002, 76; Романенко 2001, 94-95. Все известные на сегодняшний день иконы “Поклонение Кресту” (числом 15) восходят к работе И. И. Салтанова – Постернак 1999, 205-207; Кольцова 1998, 16. По мнению исследователей, существуют две современные патриарху Никону прориси с его изображением: первая – к иконе “Голгофский крест”, вторая называется “Святой Патриарх Никон и царь Алексей Михайлович” – Покровский 1897, 1841 (№ 136); Кейн 2002, 83.
По зимнему пути на 100 подводах крестьяне возили в Воскресенкий монастырь белый камень из разобранной за ветхостью соборной церкви в Старице. Камень предназначался для фундаментов Воскресенского собора и Богоявленской пустни патриарха Никона – Макарий 1883, 269.

Написание Ильинско-Черниговской иконы Пресвятой Богородицы преподобным Геннадием Дубенским (16 апреля) – Андроник 1996, 599.
Две челобитные патриарху Никону: одна – новгородских помещиков Андрея Скрыплева с товарищами о разрешении им по-прежнему пользоваться рыбными тонями на Пирье-озере; вторая – каменщиков ярославского Толгского Богородичного монастыря Семена Иванова с товарищами, находящихся “у каменного строения” в Иверском монастыре, об отпуске их в Ярославль ввиду того, что их дома сгорели при пожаре – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 410, л. 1-2.

Патриарх Никон дал вкладом в библиотеку Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря следующие книги:

“Четвероевангелие”, XIV-XV вв. (ГИМ, Воскресенское собр. № 1-бум.), вкладная запись патриарха Никона 1658 г. с л. 2 – Амфилохий 1875, 60-61; Костюхина 1962, 285.

“Устав церковный Иерусалимский”, 1438 г. (ГИМ, Синодальное собр. № 331), скрепа патриарха Никона на л.1-68 - Савва 1858, 262; Горский, Невоструев 1869, 306-314 (№ 387); Покровский 1916, 111, 124-125; Щепкина и др. 1965, 206-207.

“Устав Соловецкого монастыря”, XVII в. (ГИМ, Воскресенское собр. № 16-бум.), скрепа патриарха Никона 1658 г. на л. 4-20 - Амфилохий 1875, 78.
“Минея служебная” (июль), XV-XVI вв. (ГИМ, Воскресенское собр. № 22-бум.), скрепа патриарха Никона 1658 г. на л. 2-29 - Амфилохий 1875, 100.

“Синодик”, XVII в. (ГИМ, Воскресенское собр. № 65-бум.), на л. 1-24 скрепа от имени патриарха Никона 1658 г. – Амфилохий 1875, 116; Костюхина 1962, 285.

Сборник поучений Иоанна Златоуста, XVI в. (ГИМ, Воскресенское собр. № 104-бум.), на л. 44-59 скрепа от имени патриарха Никона 1658 г. – Амфилохий 1875, 141-142; Костюхина 1962, 285.

Сборник с описанием Псково-Печерского монастыря и житиями Зосимы и Савватия Соловецких, XVII в. (ГИМ, Воскресенское собр. № 136-бум.), на л. 1-26 скрепа от имени патриарха Никона 1658 г. – Амфилохий 1875, 178; Костюхина 1962, 285.

1658 г. …1659 г. Приказ боярина князя Алексея Никитича Трубецкого сделать запись в расходной книге патриаршего Казенного приказа о том, что взятые из домовой казны в приказ тайных дел деньги в размере 2000 р. считать посланными к патриарху Никону, так как по оставлении патриаршества и уходе в Воскресенкий моанстырь он взял с собой из домовой казны Казенного приказа 2 тысячи р. и из Дворцового приказа 1 тысячу р. – Дело, 426 (№ 114).

1658 г. …1664 г. В Москве составлено 4-е дополнение (старообрядческое) к III редакции “Прений” Арсения Суханова, где причинами моровой язвы 1654-1655 гг. неизвестный автор называет Божий гнев и деятельность патриарха Никона: “Нечестивый же противник Богу (патриарх Никон. – С. С.) беганием ухищряет тварь, облыгая, и Творцу твари досаждая, домы бо и пути попаляя, неведущих Божественных писаний прелщая волшебством и звездочетным проклятым мудрованием студ свой покрыти дщашася” – Белокуров 2, LXIV, 195.
1658 г. …1666 г.: 
Патриарх Никон сделал собственноручные записи на челобитных: попа Федора Парамонова и дьяка Елисея Ларионова - жителей деревни Троицкой Подпорожской волости, вотчины Воскресенского монастыря, которые просили освободить их от тягла; попадьи Парасковьицы, просившей оценить ее дом и выплатить за него деньги; Авраамки Фомина, просившего двойные кабалы переписать в прямых деньгах; дьякона Досифеища, просившего выдать ему из монастырской казны новую мантию вместо старой; кирпичника крестьянина Якимки Трофимова, просившего погодно и попеременно со своими братьями ходить на кирпичные работы в Крестный монастырь; плотника Ивашки Юрьева, просившего вернуть купленную у него землю; каменщика Сеньки Буриных, просившего постричь его слепого отца в больницу Крестного монастыря без вклада; попа Автонома, просившего освободить его от церковного оброка и монастырской сделки; холопа Богдашки Константинова, просившего выдать ему из казны Крестного монастыря холста на рубашку; каменщиков из Усольского монастыря, просивших не посылать их для работ в Воскресенский монастырь – Никон 1894, 289-298.
Составлен перечень отписанных “за государя патриарха Никона” деревень в Коротецкой волости – РНБ, ф. 573, А. I/17, л. 1655; Енин 1994, 302.
По мнению архимандрита Леонида (Кавелина) в это время написан портрет сидящего у стола патриарха Никона в рясе и черном клобуке с жемчужным херувимом: одна рука патриарха покоилась на книге с текстом “Вся ми лет суть, но не вся на пользу” (1 Кор. 6, 12), другая держала трость с набалдашником. По мнению Г. М. Зеленской, это, сегодня утраченное изображение патриарха Никона, было написано в Воскресенком монастыре много позже, так как клобук с жемчужным херувимом был прислан из казны в Воскресенский монастырь уже после кончины патриарха Никона – Зеленская 2002, 10.

1659 г.
2 февраля. Челобитная патриарху Никону старосты Вышневолоцкого рядка Степана Гаврилова и всех крестьян о непосильной поставке подвод для монастырских нужд. К документу приложена “роспись подводам”, поставленным в Иверский монастырь с 1 декабря 1658 г. – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 1, д. 430.

1 марта. Патриарх Никон в своей грамоте строителю Крестного монастыря Исайе велел освободить из заключения польского попа Алексея с товарищами и выслать из монастыря, не разрешив селиться на вотчинных монастырских землях; вместо этих выбрать новых попов и прислать в Москву акт за подписью выборщиков; патриарх приказал устроить в деревне Корельской монастырский двор, завести хозяйство и заселить его вместо отданных в солдаты из разных волостей крестьянами. Согласно записи на обороте документа, грамота доставлена в монастырь 15 мая – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 203; Легатов 1907, 582-583 (№ 12). 

30 марта. Патриарх Никон в своей грамоте властям Крестного монастыря – игумену Иоанну и строителю Исайе – сообщил, что со служкой Карпунькой Евсеевым в монастырь послан дьячок Микифорка Анцыфоров с семьей и родственниками; патриарх указал властям монастыря возложить на дьячка обязанности стрельца или поручить ему другое дело, для которого он окажется пригодным. Согласно записи на обороте документа, грамота была подана властям Крестного монастыря служкой Карпунькой 15 мая – Легатов 1907, 581 (№ 11).

Март. Патриарх Никон, почитавший обряд “хождения на осляти” исключительно принадлежащим патриарху, написал царю, что крутицкий митрополит Питирим, совершивший этот обряд 27 марта в неделю вайи, “дерзнул облюбодействовать седалище великого архиерея всея Руси”, за что им, патриархом, осуждается – Дело, 3-5 (№ 3). 
1 апреля. Патриарх Никон говорил приехавшим от царя для разъяснений совершенного митрополитом Питиримом обряда думному дворянину Прокопию Елизарову и думному дьяку Алмазу Иванову, что в прежние времена даже отшельники писали благочестивым греческим царям об исправлении духовных дел, что он по своей воле  оставил свое стадо, но  не оставлял думать об истине, обещал в будущем, если что услышит о каком-либо духовном деле, требующем исправления, не молчать. Никон также говорил, что он – патриарх, но возвращаться на патриарший престол не намерен, однако готов дать благословение на поставление нового патриарха – Дело, 12-15 (№ 5); Гиббенет 1, 35-36, 167-168. 190-191. 

17 апреля. Царь Алексей Михайлович своей грамотой подтвердил право владения патриарха Никона на две соляные варницы, которые даны были вкладом в Иверский монастырь женой гостя Григория Никитникова с сыном в 1655 г. – Леонид 1876, 615.

Апрель…15 мая: 
Патриарх Никон написал крестьянам, живущим на вотчинных землях Крестного монастыря, чтобы они подчинялись властям монастыря или тем, кого Никон от себя пришлет, а соловецким властям не верили – Легатов 1907, 530 (№ 1).
Воеводой Иваном Михайловичем Баскаковым составлена “память” жителям вотчин Крестного монастыря, в которой запрещается поддерживать смуту, посеянную старцами и служками Соловецкого монастыря между жителями Крестного монастыря и его вотчин после оставления патриаршего престола Никоном – Легатов 1907, 583-585 (№ 13).

17 мая. Патриарх Никон говорил приехавшему от царя думному дьяку Дементию Башмакову, что он “патриаршества не оставил и даная благодать Святаго Духа от него не отнята”. Он также рассказывал, что двое человек в Воскресенском монастыре исцелились по совершении им молитв над ними и исцелял людей, будучи на патриаршестве. Патриарх Никон показывал Дементию с паперти деревянной церкви возводимый Воскресенский собор. Со слов патриарха Д. Башмаков писал царю о строительных нуждах, писал об этом же и сам патриарх – Гиббенет 1, 37, 168-172; 2, 491; Гиббенет 1884, 3. Никон говорил дьяку Башмакову, что ему стало известно, будто Крутицкий митрополит, белое и черное духовенство собиралось навестить его, Никона, на Светлой неделе и докладывали об этом царю, однако окольничий Ф. М. Ртищев “говорил митрополиту и властям, чтобы из них никто ко мне без указа великого государя не ездил” – Гиббенет 1, 38; Козловский 1906, 95. Донесение дьяка Дементия Башмакова – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 65а-69; Гиббенет 1, 168-173.

2 июля. У патриарха Никона были патриаршие певчие дьяки Иван Тверетинов и Савва Семенов и ярославский дьякон Косма. После разговора с певчими патриарх Никон говорил наедине с дьяконом Космой и, убеждая его от божественного Писания, направил с поручением к царю, для чего просил певчих представить его князю Юрию Ивановичу Ромодановскому, а тот представит дьякона царю. Косма от поручения отказывался, но Никон сказал: “Если и постраждешь – вот тебе мой венец (снял с себя камилавку и надел на Косму), а потом и небесный будет, а может быть и царскую милость к себе обрящешь” – Гиббенет 1, 41-43.
9 июля. Певчие дьяки Иван Тверетинов и Савва Семенов в распросных речах повинились в нарушении запрета посещать патриарха Никона и при допросе боярином Петром Салтыковым и дьяком Алмазом Ивановым рассказали о разговорах, какие имели с патриархом Никоном о гетмане Иване Выговском – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 73а; ф. 153, оп. 1, д. 39; Гиббенет 2, 491.

10 июля. Дьякон Косма подал царю сказку с изъяснением слов патриарха Никона о свершении по церквам молебного пения о даровании победы над врагами – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 74а.

Июль. Патриарх Никон написал царю с жалобой на опечатание в Московском подворье его писем и бумаг, вспомнил о рождении великой княжны Анны Михайловны и о воспрещении разным лицам приезжать в Воскресенский монастырь: Никон удостоверил, что московская париаршая казна осталась после него в целости и просил не гневаться на него: “Самого тебя молю, престань Господа ради туне гневаться…” – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1056, л. 23-31; Дело, 6-12 (№ 4). Защищая свою позицию, Никон ссылался на предание об императоре Мануиле и на соборную (в Успенском соборе) икону Спасителя (от списка этой иконы Никону было видение в новгородском Софийском соборе 18 марта 1650 г.) – Брюсова, Щапов 1971, 95-96; Терновский 1876, 59-60. 

Август: 
Патриарх Никон приехал в Москву, но царь не принял его, а прислал думного дьяка Алмаза Иванова. Патриарх отказался и говорить через посредника, и передавать через него благословение. На третий день вечером царь принял патриарха, известив его через того же дьяка. Все эти три дня патриарх ничего не ел, так как ничего не прихватил с собой съестного. Царь встретил патриарха на переднем крыльце верхних палат. Беседовали мирно о духовном спасении и здоровье в присутствии бояр, затем прошли к царице и царским детям, где задержались до десяти часов вечера. Царь отпустил патриарха в Воскресенский монастырь, разрешил ехать в Иверский и Крестный монастыри. От приглашения на царский обед Никон отказался, сославшись на ранний отъезд. Царь прислал Никону 2 тысячи р. серебром и для охраны 20 стрельцов из Саввина монастыря. Патриарх покинул Москву и вернулся в Воскресенский монастырь – Шушерин 1997, 73-75. В “Известии” И. Шушерина сообщается, что в связи с надвигающейся военной опасностью царь через своего посланца предложил патриарху Никону уехать в Макариев Калязин монастырь, на что патриарх ответил: лучше ему быть в Зачатьевском монастыре, что в Китай городе (тогда на том месте была большая тюрьма) – Шушерин 1997, 72. Свой приезд в Москву Никон описал в 17-м “возражении”, где свидетельствовал, что в Калязин монастырь ему было предложено ехать после свидания с царем – Гиббенет 1884а, 227. Описывая свой приезд в Москву в грамоте константинопольскому патриарху Дионисию, Никон не говорит о встрече с царем – Записки, 521-522.

Завершено строительство всего Иверского монастыря на Валдае – Алферова 1969, 33.
3 августа. В типографии Иверского монастыря напечатано и соединено в одном переплете со сказаниями об иверских монастырях и со “Словом похвальным Богородице” “Слово о явлении мощей Якова Боровицкого…” – это книга “Рай мысленный” – Зернова 1958, 138. Как явствует из его титульного листа “Слово” “списано смиренным Никоном патриархом” – Никон 1658; Белоненко 1994, 95. Один экземпляр книги “Рай мысленный” был сразу же отослан патриарху – Голенченко 1966, 102; Белоненко 1999, 27. 
Лето. Собственноручное письмо Никона к царю Алексею Михайловичу с просьбой об изготовлении большого колокола с изображением образа Воскресения Христова, портретов царя и царицы, о заготовке извести для строения Воскресенского монастыря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 79-82; Гиббенет 1884а, 227; Гиббенет 1, 173-175; Ильин 1992, 100.

2 сентября. Собственноручное письмо патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с извещением, что к нему пришли стрельцы, с просьбой о присылке пороха и о принятии в дар царевичу Алексею Алексеевичу с патриаршего двора лошадь, и о выдаче Никону с патриаршего двора двух старых экипажей для дороги – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 78а; Гиббенет 1, 176-177.

6 сентября. Патриарх Никон написал из Воскресенского монастыря письмо Никите Алексеевичу Зюзину, в котором рассказал, что был у него новгородец Федот Тимофеевич Ростопчин с просьбой об освобождении его, Федота, от полковой службы – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 264а; Записки, 583-584.

Сентябрь. Патриарх Никон выехал в Иверский монастырь на Валдае – Леонид 1878, 24.

23 октября. Патриарх Никон выехал из Иверского монастыря в Троицкую Галилейскую пустынь близ города Демьянска на озере Велие (23 октября “Роспись серебряным сосудам и другим вещам…, взятым патриархом Никоном из Иверского монастыря в Крестный монастырь”) – Леонид 1878, 24 (№ 133), Леонид 1876, 12. Во время посещения Никоном пустыни ею управлял в звании строителя архидьякон Евфимий (в 1666 г. назначен строителем Иверского монастыря) – Леонид 1878, 26. Основанная Никоном на Валдае новгородская Галилейская Вельская мужская пустынь в честь Святой Троицы в 1659 г. упразднена в 1674 г. – Шушерин 1997, 225. Из Галилейской пустыни патриарх Никон отправился в Крестный монастырь – Леонид 1878, 27. С собой он привез церковную утварь, колокола и мастера-зодчего (им, как предполагает М. А. Ильин, мог быть патриарший каменных дел подмастерье Аверкий Мокеев, строивший и валдайский Иверский, и Воскресенский Ново-Иерусалимский монастыри), так как планировал отстроить в камне главные монастырские здания и снабдить обитель всем необходимым – Ильин 1962, 90, 95. В Крестном монастыре при патриархе Никоне заново построена большая каменная церковь во имя Воздвижения Честного Креста Господня, пробит в скале колодец, около которого построена каменная церковь во имя Происхождения Древ Честного Креста Господня – Шушерин 1997, 76. 

22…30 ноября. Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с просьбой отпустить в вотчины Крестного монастыря высланных из Каргополя в Москву на вечное житье 80 человек крестьян и бобылей с семьями – Записки, 637-639; Леонид 1876, 674-678.
15 декабря. Патриарх Никон написал из Иверского монастыря письмо боярину Никите Алексеевичу Зюзину с просьбой не обижать новгородского гостя Василия Никифорова: освободить от конфискации меди и вспомнить о его заслугах по усмирению новгородского бунта – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 260а; Записки, 585-586.
В этом году: 
Патриархом Никоном поставил собственноручная подпись под запиской об исключительном праве его участвовать в избрании нового патриарха – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1056, л. 18; Дело, 2-3 (№ 2).

Грамота патриарха Никона игумену Крестного монастыря Иоанну и строителю Исайи с требованием сообщать о строительных работах в Крестном монастыре и просьбой прислать рыбы семги по зимнему пути “противу прошлаго года” – Легатов 1907, 531 (№ 2).

Патриарх Никон дал вкладом в библиотеку Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря книги: 

“Праздники”, XVII в. (ГИМ, Синодальное певческое собр., № 1358), на л. 1-46 скрепа патриарха Никона 1659 г.- Амфилохий 1875, 107 (значится как Воскресенское собр. № 37-бум.).


“Обиход по крюковым нотам”, XVI в. (ГИМ, Синодальное певческое собр., № 1368), на л. 1-27 скрепа патриарха Никона 1659 г.- Амфилохий 1875, 108 (значится как Воскресенское собр. № 38-бум.).

Сборник с сочинениями Григория Богослова (ГИМ, Воскресенское собр., № 78-бум.), который, согласно записи на л. 3-32, 20 марта 1655 г. Никон дал в Иверский Валдайский монастырь; на л. 3 об.- 30 об. запись о даче рукописи в библиотеку Воскресенского монастыря – Амфилохий 1875, 128; Костюхина 1962, 283; Щепкина, Протасьева 1985, 25.

1660 г.
Январь. Обращение царя Алексея Михайловича к собору митрополитов, епископов и прочего духовенства о созвании церковного собора. Царь назвал две причины, по которым назрела необходимость соборных заседаний: первая - появление раскольников, вторая - оставление Никоном патриаршего престола – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 83а-89 (две редакции); Гиббенет 1, 66-67. 15 января Никита Алексеевич Зюзин написал патриарху Никону о царском повелении созвать церковный собор. Никон получил это известие 30 января – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 123-124; Гиббенет 1, 51.

Январь…сентябрь (время пребывания Симеона Полоцкого в Москве). Симеон Полоцкий написал декламации “Стихи сложныя и меротворныя на благоденственное пришествие кротчайшего и самодержавнейшаго царя … Алексиа Михаиловича … во Святоезерский монастырь” о посещении Алексеем Михайловичем Иверского Богородицкого монастыря в 1657 г. – Сазонова 1987, 201.

3 февраля. Патриарх Никон в ответ на письмо 15 января от Н. А. Зюзина написал ему из Крестного монастыря, рассуждая о своей доле со ссылками на Священное Писание и апостольские правила – Гиббенет 1, 51; 2, 493-495; Записки, 586-587.

13…15 февраля. При подготовке к собору по “делу патриарха Никона” отобраны сказки с духовных и светских лиц: 13 февраля – сказка архимандрита Новоспасского монастыря Иосифа – Дело, 23-24 (№ 9); 14 февраля - сказки митрополита Сербского Михаила, архимандрита Спасо-Андроникова монастыря Дионисия, игумена домового Новинского монастыря Боголепа, игумена Знаменского монастыря Иосифа, протопопа Успенского собора Михаила, игумена Златоустовского монастыря Михаила, архангельского протопопа Кондрата, сретенского протопопа Андрея, ключаря Успенского собора Иова - Дело, 24-29 (№ 9); спасского протопопа Силы, спасского дьякона Иакова и священника Порфирия, священника Успенского собора Феодора Терентьева – Дело, 12-18, 20-30 (№ 5, 9); 15 февраля – сказки думного дьяка Прокопия Кузьмича Елизарова, князя Алексея Никитича Трубецкого, дьяка Лариона Лопухина, Афанасия Матюшкина – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д 140, ч. 1, л. 106; Дело 12-18 (№ 5); Гиббенет 1, 178.
16 февраля–14 августа. Первый собор по “делу патриарха Никона” во дворце. На первом заседании собора в Золотой палате 16 февраля присутствовали: царь Алексей Михайлович, митрополиты: Новгородский Макарий, Казанский Лаврентий, Ростовский Иона, Сарский и Подонский Питирим, Сербский Михаил, архиепископы: Вологодский Маркел и Смоленский Филарет. Царь обратился к присутствующим с речью о том, что церковь вдовствует уже год и 7 месяцев. После чего начались суждения, благоприятные для Никона: новгородский митрополит Макарий сказал, что не знает, что Никон оставил паству, так как в то время находился в Новгороде, а казанский митрополит Лаврентий заявил, что царю необходимо призвать на собор самого Никона – РГАДА, ф.27, оп.1, д.140, ч.1, л.89б-93; Дело, 9-18, 20, 27 (№ 4, 5, 7, 8, 9); Гиббенет 1884а, 230; Гиббенет 1, 65-66, 180-220; 2, 585-588; Полознев 1998, 105. 

17 февраля. Второе соборное заседание в патриаршей Крестовой палате. Зачитывались свидетельские сказки и допрашивались свидетели, находившиеся в Успенском соборе при “отречении” патриарха Никона. Решение собора: Никона лишить архиерейства, чести и священства, избрать нового патриарха, Никону же не владеть патриаршими монастырями, вотчинами, жить в монастыре, который укажет царь и новый патриарх благословит. Царь не решился утвердить постановление собора и приказал пригласить на соборные совещания греческих архиереев, находящихся в Москве – Гиббенет 1, 67-70.

17…22 февраля. Дополнительно отобраны сказки с вынесением определения собора по ним о произнесенной будто бы Никоном на себя клятвы о невозвращении его на патриарший престол и об уходе Никона из Успенского собора без отпуска Литургии. Сказки митрополита Сербского Михаила, митрополита Сарского и Подонского Питирима, архиепископа Тверского Иоасафа, игуменов, архимандритов и священнослужителей, бывших в Успенском соборе 10 июля 1658 г. (архимандрита Богоявленского монастыря Киприана, священника Успенского собора Василия Федорова, патриаршего ризничего Иова, патриаршего казначея Тихона, бывшего чудовского архимандрита Иосифа и других) – Дело, 20-23, 30-51, 53-63 (№ 9, 10-16, 18).

27 февраля. Соборное определение о проверке сказок, поданных разными лицами духовного звания, по поводу оставления Никоном патриаршего престола, о разрешении выписки из “Номоканона” и соборных правил об архиереях, самовольно оставляющих свои престолы. Заключение собора следующее: “…правила святых отец согласно вси невозбранно повелевают на отрекшагося своей епископии или отшедшего без богословное вины вящше шести месяцев епископа вместо его инаго поставляти” – СПб ИИ РАН, колл. 259, д. 10; Дело, 53-63 (№ 18).

12 марта. Грамота патриарха Никона стрельцу Крестного монастыря Тихону Никитину с просьбой дать подводы для переправы от Крестного монастыря через Унское усолье до Холмогор – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 530, л. 6-7.

Март. Соборные заседания и подготовка чернового соборного определения по поводу оставления Никоном патриаршего престола. Мартовские заседания собора проходили в Золотой палате. 6 марта на соборе стольник Матвей Пушкин подал сказку о посещении патриарха Никона в Крестном монастыре, чтобы получить благословение Никона на избрание нового патриарха. Оказалось, что Никон не противился избранию нового патриарха, но хотел, чтобы это избрание и поставление было совершено с его участием и через его рукоположение – РГАДА, ф.27, оп.1, д.140, ч.1, л.107; Гиббенет 1, 74-75, 177-178; Дело, 18-20 (№ 8). 14 марта зачитывалось письмо патриарха Никона царю, переданное со стольником М. Пушкиным в начале марта. В письме, помимо желания Никона участвовать в рукоположении нового патриарха, излагалась готовность Никона после этого уехать жить в один из своих монастырей и просьба к царю не отбирать у него монастыри – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 101а-102, 105а-105б; Гиббенет 1, 70-71, 74-76; Дело, 18-20 (№ 8). На этом заседании собора присутствовали бояре, окольничие и протопоп благовещенского собора Лукиан. На заседании 20 марта присутствовал царь Алексей Михайлович. Митрополит Сарский и Подонский Питирим говорил, что Никон отрекся патриаршего престола с клятвой, ему вторил чудовский архимандрит. Но оказалось, что не все присутствовавшие на нем архиереи желали низвержения Никона, например, архиепископ Рязанский Стефан, епископ Полоцкий Каллист выступили в защиту Никона. Присутствовавшие восточные архиереи – митрополит Фивский Парфений, бывший архиепископ Андросский Кирилл и архиепископ Пазаниатский Нектарий (их переводчиком был Епифаний Славинецкий) хотя и признавали Никона виновным в оставлении престола, но отнеслись к нему с полным сочувствием – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 103-104; Гиббенет 1, 75, 77-82. В течение месяца дополнительно собирались сказки с некоторых духовных лиц (например, архимандрита новгородского Спасо-Хутынского монастыря) и составлялись выписки из сказок митрополитов Сарского и Подонского Питирима, архиепископа Тверского Иоасафа, князя А. Н. Трубецкого и передопроса некоторых свидетелей для доклада царю и собору – Дело, 51-52, 64-72 (№ 17, 19). На основании собранных документов было подготовлено соборное определение (черновое) по поводу оставления Никоном патриаршего престола - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 156а-165; Дело, 72 (№ 20); Гиббенет 1, 86, 193-207.

6…31 мая. Патриарх Никон сделал собственноручную запись на челобитной Кирши Степановича и Киприана Ивановича Шалавиных, которые просили после смерти 6 мая их дяди Поликарпа Нишатина поделить оставшееся после него имущество – Никон 1894, 290.

10 мая: 
Переведены с греческого языка “Правила о низложении патриарха Никона с патриаршего престола”. В них сказано, что собор, созванный повелением царя Алексея Михайловича, нашел патриарха Никона повинным. Однако греки предоставили царю и собору власть и волю оказать Никону снисхождение: по мнению греков, Никон согрешил в своем уходе с кафедры как человек, но в догматах веры он был благочестивый и правый; они предложили оказать Никону человеколюбие и указали на пример Евстафия, епископа Памфилийского, которому вселенский собор оказал снисхождение – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 244а-246, 247 (здесь же 3 подлинные греческие редакции постановления о Никоне); Дело, 20-24 (№ 9); Гиббенет 1, 86-90; 2, 495.

Настоятель полоцкого Богоявленского монастыря Игнатий Иевлевич подал царю Алексею Михайловичу “Голос или мнение”, в котором доказывал, что нельзя приступать к избранию нового патриарха, не разобравшись досконально в деле Никона – Матвеева 1993, 32.

10…26 мая. Присутствующие на соборе греки составили два соборных определения, в которых Никон одинаково обвиняется в оставлении патриаршего престола, с двумя разными приговорами: в первом – лишить патриаршего престола и архиерейства, во втором – лишить только патриаршества, но не лишать архиерейского сана – Гиббенет 1, 83-86. Тогда же царю Алексею Михайловичу не известно кем было подано мнение с разрешением следующих вопросов со ссылками на 16-е правило I и II вселенских соборов: 1. Можно ли, не низложив соборно Никона, возвести нового патриарха? 2. Можно ли Никона, отрекшегося своего престола, возвести снова? 3. Можно ли низложить Никона и возвести другого, пока Никон жив? 4. Если Никона низложить, то от патриаршего ли престола только или и от архиерейства тоже? Царю и собору предлагалось смягчить постановление о Никоне, дабы не лишать его священства – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 210-219, 220-228, 229а-243; Дело, 84-87 (№ 24); Гиббенет 1, 208-212. Кроме того, был сделан перевод с греческого письма к царю Алексею Михайловичу о праве греко-российской церкви по низложении Никона избирать нового патриарха с тем, чтобы он вполне соблюдал православие, а жизнью своей был достоин сего сана, и о первенстве перед ним 4 восточных патриархов, с изъяснением причин, на коих основано это первенство, и о том, что не подобает избрать нового патриарха по жребию, как это делалось прежде в России, и о разрешении церкви из трех избранных собором лиц утверждать достойнейшего – Дело, 77-81 (№ 22).
14 мая. Переведена с греческого грамота хиосского архиепископа Кирилла царю Алексею Михайловичу о высокомерных поступках Никона и о данных ему царем жалованных и других грамотах, которые по церковным винам получателя лишились законной силы, с благословением на избрание нового патриарха – Дело, 81-83 (№ 23).
26 мая. Епифаний Славинецкий подал собору собственноручную сказку с изложением мнения о невозможности лишить Никона архиерейства за самовольное оставление им патриаршего престола, присоединившись, таким образом, ко второму приговору греческих архипастырей – Дело, 88 (№ 25); Гиббенет 1, 87-88. В “Послании” царю Епифаний развивает мысль о первенстве патриарха среди других иерархов, которого они не имеют право судить. Однако здесь писатель признает право царя быть первым руководителем не только государства, но и церкви – Елеонская 1967, 72; Елеонская 1990, 58.

Май: 
Собор решил, что патриарх Никон должен быть низложен и лишен не только епископского сана, но и священства. Соборное постановление было изложено в Золотой палате в присутствии царя. Постановление Собора царь не утвердил – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 255а-258; Дело, 27 (№ 9); Гиббенет 1, 214; Зызыкин 2, 224.
Иван Верещагин составил опись покупок, сделанных на реке Ваге для Крестного монастыря по указу патриарха Никона – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 51.
15 июня. Старец Епифаний Славинецкий подал на соборе сказку, в которой отрекся от данного им согласия на лишение Никона архиерейства, потому что он, рассмотрев подлинный греческий Номоканон, не нашел в нем слов, составляющих якобы правило шестнадцатое I и II вселенских соборов: “Безумно бо есть епископства отрещися, держати же священства?”. Епифаний представил собору свой перевод с греческого на славянский 16 правила – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 248-254; Дело, 88-94 (№ 26); Гиббенет 1, 88-89, 213-214. 

28 июня. Патриарх Никон написал из Крестного монастыря Никите Алексеевичу Зюзину о попытке крутицкого митрополита Питирима и чудовского архимандрита Павла, подославших к Никону дьякона Феодосия, отравить его. Никон поручил расследовать это дело находившимся при нем сотнику Савво-Сторожевского монастыря Осипу Михайлову, приказному дворянину Василию Поскочину и поляку Николаю Ольшевскому, которые производили дознание с пристрастием: пытали много раз Феодосия и портного мастера Тимофея Гаврилова, и в пытках заставили Феодосия написать патриарху повинную – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 259а; Записки, 587-588; Гиббенет 1, 95; Шушерин 1997, 77-79. Феодосий со своим сообщником был отправлен в Москву. 5 сентября по указу царя Алексея Михайловича боярином князем Алексеем Никитичем Трубецким, думным дворянином Прокопием Кузьмичем Елизаровым, думным дьяком Алмазом Ивановым началось расследование об иеродьяконе Феодосии и портном мастере Тимошке (Тимофее) Гаврилове, которых патриарх Никон в своей отписке царю обвинил в намерении его отравить – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 266-268, 283; Гиббенет 2, 497-504. Изложение показаний Феодосия в разных источниках расходится. Из расспросных речей и пыточных показаний в Москве дьякона Феодосия и его товарища очевидно, что дьякон и его сообщник портной Тимошка Гаврилов оговорили себя в покушении на убийство патриарха Никона после побоев патриарших слуг. 20 декабря в Москве под пыткой был допрошен колодника, беглый стрелец Михаил Пахомов (Поляков), доставленный из Каргополя и обвинявшийся патриархом Никоном в ученье привораживать людей для блудного дела и в прочих колдовских делах. 31 января 1661 г. под пыткой Мишка подтвердил, что учил портного Тимошку приворотным словам – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 283-290; Записки 2, 607-611; Гиббенет 2, 503-504. В декабре 1660 г. в Воскресенский монастырь с докладом о деле Феодосия приезжал к Никону Родион Стрешнев – Шушерин 1997, 79. По мнению Н. Гиббенета, именно с этого не вполне ясного, происшествия – дела Феодосия - начинается систематическое преследование патриарха Никона со стороны боярской партии – Гиббенет 1, 96.

18 июля. Память Крестного монастыря архимандриту Иоанну с братией о рыбных ловлях в реке Поной у мурманского берега, отданных патриархом Никоном голландцам в оброчное содержание – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 530, л. 11-14; Записки, 654.

14 августа. По поручению царя Алексея Михайловича Епифанием Славинецким составлено “Деяние” московского собора, которым определено право царя с собором русской церкви избрать и поставить нового патриарха по причине самовольного оставления Никоном патриаршего престола – Дело, 94-111 (№ 27). “Деяние” подписано 16 архиереями, архимандритами, игуменами и протопопами, присутствовавшими на Соборе; среди поставивших свои подписи – 3 греческих архиерея с архимандритом Дионисием Святогорцем и Полоцким архимандритом Игнатием Иевлевичем – Дело, 94-111 (№ 27); Макарий 1883, 182; Гиббенет 1, 214-220. “Деяние” – литературно обработанный памятник, в котором прослеживается тенденция к обобщению, исторические факты отбираются и даются в авторской интерпретации – Елеонская 1967, 73-74; Елеонская 1990, 58.

1…15 сентября. Патриарх Никон написал два письма Никите Алексеевичу Зюзину из Иверского монастыря. В одном патриарх радуется о добром здравии своего друга и сообщает о посылке к нему рыбы. В другом письме Никон сообщает, что получил от Н. А. Зюзина письмо, переданное через Козьму Спиридонова, и радуется доброму здравию своего товарища – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 261, 269; Записки, 581-582.

2 сентября. Патриарх Никон освятил в Крестном монастыре каменную соборную церковь во имя Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня – Леонид 1878, 27. Есть мнение, что это произошло в тот же день 1661 г. - Амвросий 1812, 818.
3 сентября. Патриарх Никон написал собственноручное письмо к Никите Алексеевичу Зюзину, в котором рассказал о своих врагах, которые не хотят мира и не приходят к покаянию – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 263а; Гиббенет 2, 599; Записки, 590.

8 сентября. Патриарх Никон освятил в Крестном монастыре деревянную церковь во имя Всех святых – Леонид 1878, 27. Это была третья деревянная церковь в монастыре после Воздвиженской (1657 г.) и Иверской над Святыми вратами (1659 г.) церквей. Церковь Всех святых, выстроенная на монастырском кладбище, сохранилась до наших дней – Кольцова 1998а, 272-278. 

16 сентября. В Крестном монастыре освящен второй каменный храм во имя Происхождения Честного и Животворящего Креста Господня (“церковь над кладезем”). По мнению Т. М. Кольцовой, это произошло в 1661 г. – Кольцова 1998а, 284. Есть мнение, что это произошло 1 августа 1660 г.: М. А. Ильин обосновал дату надписью на каменном кресте 1870-1871 гг., вмурованном в стену надкладезного храма – Ильин 1962, 90; Абрамович 2001, 324-326. Вероятно, сразу после освящения этого храма патриарх Никон выехал из Крестного монастыря в Воскресенский Ново-Иерусалимский – Леонид 1878, 27 (в середине сентября).

28 сентября: 
Строитель Крестного монастыря Исайя докладывал патриарху Никону, что старцем Моисеем и Дружиной Дятлевым на большой ладье в Крестный монастырь для патриарха Никона доставлены 8444 рыбы семги, а также для его обихода закуплены лисицы, куницы, олени, песцы и иной сухой мелкий товар – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 214.

Грамота патриарха Никона властям Крестного монастыря с указанием выслать к нему Порожской волости плотника Никона Гаврилова и Чекуевской волости лодейного мастера доброго, да двух человек кормщиков, да двух человек лодейных носников – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 213.

5 октября. Царь Алексей Михайлович указал боярину Петру Михайловичу Салтыкову и дьяку Александру Дурову “дела об отречении бывшего Никона патриарха отдать в Посольский приказ думному дьяку Алмазу Иванову, а в Посольском приказе указал… тем делам быть за своею государевою печатью” – Оболенский 1860, 2; Белокуров 1905, 28.

23 октября. Составлен церковный устав Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря, дата известна из предисловия к уставу, сохранившемуся в нескольких списках XVIII-XIX вв. Принятый при патриархе Никоне порядок богослужения, церковный устав и монастырский чин, сохранялись все время пребывания святителя в Воскресенской обители. После отъезда Никона в Москву на собор 1666 г., оставшиеся в обители монахи приняли решение не менять принятый порядок жизни. В предисловии рассказывается, что 10 декабря 1666 г. настоятель Воскресенского монастыря Акакий поехал в Савво-Сторожевский монастырь, где в то время находился царь Алексей Михайлович, государь “приказал изъустно своим государским словом” сохранять чин и устав, как при патриархе Никоне. Приехавший вскоре в Воскресенский монастырь царский духовник протопоп Андрей Савинович приказывал государевым словом настоятелю, “чтобы чина и устава церковнаго и монастырскаго, как было при святейшем Никоне патриархе пение, чтение и звон – так бы все творили, а ничего не изменяли”. То же повторил, обращаясь к братии, царь Федор Алексеевич, посетивший Воскресенский монастырь в сентябре 1678 г. За одну ночь келейник патриарха Никона Герман, иеромонах Тихон, иеродьякон Иннокентий и будущий архимандрит Никанор записали церковный устав и монастырский чин, которые были при патриархе Никоне – РГБ, ф. 579, № 10, л. 51-52.

15 декабря. Патриарх Никон получил привезенную Григорием Никифоровичем Собакиным от царя Алексея Михайловича челобитную Ивана Сытина на крестьян вотчины Воскресенского монастыря деревни Тютчево, в которой сообщалось, что крестьяне самовольно скосили сено у села Пречистенского, принадлежащего И. Сытину. Царь потребовал от Никона разобраться. Вскоре Никон послал царю отписку, в которой сообщил о предпринятом им расследовании по челобитной Ивана Сытина на крестьян деревни Тютчево – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 1, л. 282-283; Записки, 532-533; Гиббенет 1, 97-98.
В этом году: 
Две челобитные патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с просьбой защитить его от черного попа Симеона, которому воспрещено священнодействие, и подговоренных попом воровских людей, живущих в приписанном к Крестному монастырю Печенгском монастыре, и о расхищении попом Симеоном монастырских денег – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 530, л. 20-23; Записки, 642-643; Леонид 1876, 678-679.
Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с просьбой принять архимандрита Воскресенского монастыря Герасима для словесных объяснений по прежним его, Никона, прошениям – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 531, л. 1.

Две челобитные патриарху Никону изразцовых дел мастера Степана Мартинова (Мартемьянова) о выдаче и прибавке ему жалования за труды – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 28-30, 35-36.
Челобитная патриарха Никона царю о возвращении Крестному монастырю взятых с его вотчин даточных крестьян – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 530, л. 26-28; Записки, 637-642.

Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с просьбой подтвердить царскую грамоту, дарующую Кольский острог Печенгскому монастырю, приписанному к Крестному (Ставросу) монастырю – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 530, л. 9-10 об.; Записки 2, 643-651; Леонид 1876, 679-686. С Печенгским монастырем и другим монастырем строения патриарха Никона – Иверским Валдайским связана легенда в Житии Трифона Печенгского. В сказаниях о чудесах этого святого, доведенных до времени патриарха Никона, есть рассказ об игумене Иоанне, который задумал приписать Печенгскую обитель к Иверскому Валдайскому монастырю и был “невидимою силою поражен” – РНБ, ф. 717, № 182/182, л. 86-120.

Дело о колчедане, который доставили по берегам реки Мсты для патриарха Никона – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 185.

Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с просьбой пожаловать взамен отписанной от Воскресенского монастыря половины села Ряденок Рязанской вотчины село Петровское Тверского уезда – Леонид 1876, 672-673; Записки, 614-615.

Память патриарха Никона в вотчину Крестного монастыря на основании челобития крестьянина Кирилки Стефанова патриарху о смерти крестьянина Поликарпа Никитина и о разделе движимого и недвижимого имущества, принадлежащего покойному, между родственниками – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 49.

Грамота патриарха Никона властям Крестного монастыря с повелением разделить пополам с Воскресенским монастырем понойскую рыбу и выслать в Воскресенский монастырь купленную для него мягкую рухлядь. Архимандрит Иоанн и строитель Исайя выслали Никону товары и продукты по росписи: семгу, палтуса, сельдь свежесоленные в бочках, 4 пуда с четвертью сала трескового, шкуры лисьи, песцовые (белые и голубые), оленину, россомаху, 5 волков серых, 6 моржовых зубов, 2 перины, 90 подушек – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 212, л. 1-2.

Челобитная крестьянина Биричевской волости Боженки Тимофеева патриарху Никону с просьбой вернуть ему хозяйство, сданное по описи в Крестный монастырь. На челобитной Боженки патриарх написал “Во всем разделаться” – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 11-14.

Челобитная иконника Конеостровской деревни Михаила Алексеева патриарху Никону с просьбой освободить его от отправления повинностей, которые лежали на его земельном тягле. В документе упоминается 168 (1660) г. как нынешний. В резолюции патриарха на челобитной содержится удовлетворение просьбы иконника – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 22.

Челобитная пяти крестьян Нименгской волости патриарху Никону с просьбой выдать из казны Крестного монастыря жалованье за проделанную ими работу по выделке шкур. В документе упоминается 168 (1660) г. как нынешний – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 36-37.

Челобитная вдовой попадьи Евдокеицы Федоровской Чекуевской волости Крестного монастыря с просьбой остаться жить в своей вотчине. На документе резолюция патриарха “Велеть жить” – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 9-10.

Челобитная крестьянина Пиялнской волости Силуяна Иванова патриарху Никону с просьбой поверстать его плотницкую работу в Крестном монастыре по его деревенскому тяглу – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 20-22.

Челобитная патриарху Никону крестьян Подпорожской волости Федора Тимофеева на Кирила Федорова о разделе земли – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 23-24.

Челобитная патриарху Никону крестьян Талицкой волости о том, что сгорел црен на соляной варнице, а оброк платить все равно надо – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 24-26.

Челобитная патриарху Никону крестьянина Козьмы Мартемьянинова деревни Макаровской о разделе имущества – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 26-28. 

Челобитная патриарху Никону мастеров по выделке жерновов с просьбой прибавить жалованье – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 30-31.

Челобитная патриарху Никону повара Кондрата Петрова, который получил от патриарха Никона за работу кафтан, но носить его “запроста” не может, с просьбой выдать ему “балахонишка”, в “чем бы … в поварни запраста волочитца” – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 34.

Челобитная патриарху Никону Афанасия Иванова с просьбой указать, где ему с семьей разместиться – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 34-35.

Челобитная патриарха Никона царю об определении в Воскресенский монастырь 30 стрельцов с жалованьем для охраны монастыря – РГАДА, ф. 27, оп.1, д. 531, л. 2-3; Записки, 616-617; Леонид 1876, 673-674. 

1660 г. …24 декабря 1662 г. На основе “Нравственных правил” Василия Великого патриарх Никон составил “Наставление царю” – “тетрать” с выписками из Нового Завета и послал Алексею Михайловичу до лета 1663 г. Протоиерей Лев Лебедев датирует названное им сочинение Никона “Наставление христианину” 1660 г. – Лебедев 1981, 78; Лебедев 1982, 190.
1660 г. …1666 г.: 
Две челобитные работника Крестного монастыря Никитки Иванова патриарху Никону, в которых содержится просьба вернуть израсходованные им его личные деньги, которые от потратил, нанимая работников в Крестный монастырь, и три оленины, купленные им на его собственные деньги и отобранные у него властями Крестного монастыря. Никитка писал, что он уже неоднократно и безуспешно обращался к властям монастыря. В документе упоминается 168 (1660) г. как прошлый – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 31-33, 37-39.

В Воскресенском монастыре патриарх Никон составил духовное завещание братии с изложением основных принципов монашеского жития. Произведение известно в одном списке (РГБ, ф. 178, № 9427, л. 486-493 об.), не изучено и не имеет научного издания текста.

В Воскресенском монастыре в соборном храме Воскресения Христова самим патриархом Никоном устроены следующие престолы по Иерусалимскому образцу (помимо главного престола Воскресенского собора в центральной части, придела в честь Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня, церкви в честь Усекновения главы Иоанна Предтечи и церкви в честь Успения Пресвятой Богородицы): придел Поругания Господня в юго-восточной части заалтарного обхода собора; освящен около 1704 г.; возобновлен и освящен вторично в 1780 г.; придел Разделения Риз в центральной части заалтарного обхода собора; благоукрашен иждивением графа Михаила Илларионовича Воронцова, освящен в 1749 г.; придел написания титла, или мученика Лонгина Сотника в северо-восточной части заалтарного обхода собора; благоукрашен на средства тайного советника и сенатора Ф. В. Наумова, освящен в 1756 г. во имя мученика Лонгина Сотника, иже при Кресте Господни – Зеленская 2002г, 379-381. 

Одним из сторонников Паисия Лигарида составлено анонимное “Обличение на Никона”, в котором отстаивалась идея, состоящая в том, что патриарх не обладает какой-либо особой харизмой, принципиально отличающей его от других епископов – Обличение, 153-178; Успенский 1998, 103-104. 

В этот период (после мая 1658 г., когда архимандрит Стефан рукоположен в архиепископа Суздальского и поставлен новый настоятель – архимандрит Герасим) неизвестным художником написана парсуна-портрет патриарха Никона с клиром (на портрете: архимандрит Герасим (скончался 5 декабря 1665 г.), ближайший сподвижник патриарха Никона, управлявший монастырем с 1658 г. до своей кончины, и который, по мнению К. Харламповича, записал рассказ о видении венца на главе патриарха – Харлампович 1914, 276; иеромонах, духовник патриарха Никона Леонид, иеромонах Иов, архидьякон Евфимий, дьякон Иосия и три иподьякона – Герман (ученик и постриженик патриарха Никона, впоследствии – архимандрит Воскресенского монастыря), Илиодор и Серафим (пострижен в монахи в отроческом возрасте самим патриархом Никоном; в 1681 г. он, тогда иеродьякон, послан из Нового Иерусалима навстречу тяжело больному патриарху Никону, возвращавшемуся из ссылки; Серафим успел принять от патриарха последнее благословение и сопровождал гроб с его телом от Ярославля до Воскресенского монастыря)). Есть различные мнения о времени написания портрета, а также его авторе. В середине XIX в. в печати было высказано мнение, что картина написана художником фламандской школы и может быть датирована периодом 1660-1666 гг. – ИС 1854, 10. По другому мнению, парсуна создана в период архимандрии Герасима не придворным, а домашним художником из числа многих талантливых людей (малороссов, немцев, поляков), которые проживали тогда в монастыре Новый Иерусалим. Так, архимандрит Леонид (Кавелин) считал парсуну произведением польского живописца Станислава Лопуцкого – Леонид 1876, 22, 328, 329. Гипотезу об авторстве С. Лопуцкого поддерживал Д. А. Ровинский – Ровинский 1889, 1168. И. Э. Грабарь полагал, что парсуна могла быть написана голландским художником Даниелем Вухтерсом – Грабарь 1913, 414. Н. И. Романов считал парсуну работой Д. Вухтерса-сына – Романов 1948, 206. По мнению Н. М. Михайловой, портрет написан в период 15 сентября – начало декабря 1662 г. Гипотеза исследовательницы основана на отождествлении патриаршего архидьякона Евфимия с духовным писателем Евфимием Чудовским, что, на мой взгляд, неверно - Михайлова 1994, 151. Е. С. Овчинникова считала, что парсуна написана  не при жизни патриарха Никона, а в 1685 г. по случаю освящения Воскресенского собора и участие в написании картины принимали русские мастера под руководством И. А. Безмина – Овчинникова 1955, 97; Г. М. Зеленская считает, что портрет написан в начале 1660-х гг. и запечатлел исповедь патриарха Никона перед братией о бывшем ему 12 января 1661 г. в Воскресенском монастыре видении пожара царского дворца; заказчиком парсуны мог быть архимандрит Герасим. По предположению исследовательницы, в XVII в. полотно находилось в настоятельских кельях, что объясняет отсутствие упоминания о нем в описях 1679 и 1685 гг. – Зеленская 2002, 11-12; Зеленская 2002в, 98; Зеленская 2002г, 370-376. Как установили исследователи, на парсуне патриарх Никон изображен с панагией из серо-зеленого оникса в золотой оправе с драгоценными камнями и резным изображением Богоматери “Умиление” в изводе “Федоровская”, с белыми коралловыми четками на красном шелковом шнуре (на парсуне их держит с окулярами патриарха подьяк Серафим) – немногими сохранившимися до наших дней личными вещами патриарха Никона – Крюкова 2002, 57-58; Рогожкина 2002, 47; Зеленская, Рогожкина 2002в, 86; Зеленская, Рогожкина 2002д, 89. После ссылки патриарха Никона в 1666 г. панагия с изображением Богоматери и коралловые четки остались в Воскресенском монастыре и, согласно описи 1679 г., были привешены к окладу иконы Спаса Вседержителя с припадающими свт. Филиппом, митрополитом Московским, и патриархом Никоном. В середине 1930-х гг. панагия была извлечена из кощунственно вскрытого погребения Никона в Воскресенском соборе Ново-Иерусалимского монастыря – Зеленская, Рогожкина 2002в, 87; Зеленская, Рогожкина 2002д, 89; Зеленская 2002г, 402-403. Из погребения также были извлечены желтые янтарные четки из 38 граненых бусин с четырехконечным крестом на конце – еще одна личная вещь патриарха Никона – Рогожкина 2002г, 88; Зеленская 2002г, 406. Все эти вещи ныне хранятся в музее “Новый Иерусалим” – панагия: КП-6719, Б-1591, ЗВ-4; коралловые четки: КП-7366, Б-1554, ЗВ-75; янтарные четки: КП-7364. Есть мнение, что на парсуне, где патриарх изображен в полном богослужебном облачении, из-под саккоса Никона виден подризник с чередующимися вертикальными полосами – памятник, хранящийся в настоящее время в музее “Новый Иерусалим”: КП-1161 – Семечкины 2002, 61-64.

1660 г. …24 декабря 1662 г. На основе “Нравственных правил” Василия Великого патриарх Никон составил “Наставление царю” – “тетрать” с выписками из Нового Завета и послал Алексею Михайловичу до лета 1663 г. Протоиерей Лев Лебедев датирует названное им сочинение Никона “Наставление христианину” 1660 г. – Лебедев 1981, 78; Лебедев 1982, 190.
1661 г.
9 января. Патриарх Никон написал из Воскресенского монастыря письмо Никите Алексеевичу Зюзину, в котором рассказал, что его чуть было не отравили – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 112а; Записки, 583; Гиббенет 2, 599.

12 января. На утрене в деревянной церкви Святого Воскресения патриарху Никону было видение: митрополит Московский Петр требовал от патриарха Никона свидетельствовать перед царем его, царские, вины перед церковью, и показал пожар в царских чертогах, который произойдет, если царь не примет свидетельства. Это пророческое видение патриарх описал в письме царю – Николаевский 1885а, 504-505; Гиббенет 2, 505-518.

Январь. Две челобитные патриарха Никона царю Алексею Михайловичу: в одной он просил государя не забирать даточных с вотчин Крестного монастыря за 1661 г. и два предшествовавших года и о зачете вместо этого переселенных 80 семейств ослушных крестьян и бобылей – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 35; Леонид 1876, 686-688; во второй содержится просьба к царю сделать один побор на 1661 г. с Воскресенского, Крестного и приписных к ним монастырей за скудостью оных и учесть то, что во время военных походов царя в Польшу и против немцев эти монастыри снабжали жалованьем ратных людей – Записки, 622-624.

18 февраля. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею, о присылке в Воскресенский монастырь тысячи пудов соли – Леонид 1878, 355-356 (№ 138).
Март. Дело о посылке от царя Алексея Михайловича к патриарху Никону в Воскресенский монастырь окольничего Родиона Стрешнева для сыска беглых людей – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 40.

26 мая. Грамота патриарха Никона из Воскресенской обители архимандриту Иверского монастыря Филофею об уменьшении оброка на 1661 г., собираемого в монастырскую казну с крестьян Околорусских погостов, и о сложении с них 300 р., шедших ежегодно в пользу Монастырского приказа. Челобитная, на основании которой Никон составил свою грамоту, была вручена ему в Воскресенском монастыре самими челобитчиками – крестьянами Семкой Агафоновым и Степашкой Алексеевым – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 522; Леонид 1878, 360-363 (№ 141); АИ 4, 302 (№ 156). 

Июнь. Заключение в Кардисе мирного договора между Россией и Швецией – Макарий 1996, 639.
6 сентября. Письмо патриарха Никона к Никите Зюзину, в котором он просит об освобождении от военной службы по болезни некоего Феодота Растопчина – Зызыкин 3, 191-192.

1…25 октября. Отписка архимандрита Иверского монастыря Филофея патриарху Никону о сыске по делу о дровах крестьян Старой Руссы Афанасия и Никиты Виневитовых, свезенных монастырскими старцами – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 2, д. 623. В следующем, 1662 г., патриарх Никон требовал от архимандрита Филофея рассчитаться с Василием Веневитовым за дрова – Леонид 1878, 421-422 (№ 168).
19 октября. В Иверском монастыре напечатана книга “Брашно духовное” – сборник, в состав которого вошли “Псалтырь следованная”, различные церковные службы, молитвы и “Часослов” с пасхалией – Зернова 1958, 139; Белоненко 1994, 96. Предисловие к книге подписано архимандритом Филофеем с братией – Буланин 1993а, 383.
Ноябрь. Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с просьбой приписать Печенгский монастырь в Кольском остроге к Воскресенскому Ново-Иерусалимскому монастырю, “чтоб нам, богомолцом твоим, было чем препитатися”, отписав таким образом тот монастырь от Крестного Онежского монастыря, который “стоит на море, и он прокормится и без Печенгского монастыря рыбных ловель”; в этой челобитной патриарх Никон с благодарностью сообщил всему царскому семейству о получении от них 1 ноября государевой милостыни – 3 тысячи р.; деньги в Воскрсенский монастырь привез стольник Григорий Никифорович Собакин – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 126а, 127-128, 129а.
1…18 декабря. Братия Киево-Печерского монастыря (черный поп Варлаам Дмитриев и дьякон Афанасий) просили у царя Алексея Михайловича разрешения посетить патриарха Никона в Воскресенском монастыре и отдать ему книгу “Патерик”, писаный на пергамене. 18 декабря царь сделал письменное распоряжение на челобитной: книгу забрать “в приказ”, а старцам разрешить побывать в Воскресенском монастыре – Мефодий, 607.

17…31 декабря. Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу о монастырской земле и сенных покосах, которыми завладел стольник Роман Боборыкин; Никон обвинял царя в посягательствах на церковную власть и на церковное имущество: в письме говорилось, в частности, сто неправедные действия царя вызывают мор и неурожай, то есть гнев Божий; патриарх возмущался поставлением во священный чин царским указом и тем, что духовных судят мирские люди; Никон рассказал царю и о своем видении в церкви Святого Воскресения 12 января этого года. В послании патриарх Никон объясняет свой уход неудовлетворением царем его жалобы на избиение патриаршего стряпчего князя Мещерского окольничим Богданом Хитрово. Даты 3 и 17 декабря упоминаются Никоном как уже прошедшие– Гиббенет 2, 505-518; Записки, 541; Успенский 2002в, 371-372; Невзорова 2002, 114. 

30 декабря, понедельник. Царь Алексей Михайлович слушал божественную литургию в церкви преподобномученицы Евдокии. “И во втором часу ночи к великому государю приходили славить от патриарха Никона из Воскресенского монастыря черный священник с старца, и славили в Передней каменной полате по-гречески, да в Передней же славили воспеваки, и после славленья пели ирмосы и псалмы с партеса” – Белокуров 1908, 32.
В этом году: 
Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу о пожаловании Воскресенскому монастырю села Петровского в Тверском уезде вместо взятого от монастыря села Ряденок на Рязани – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 531, л. 4; Записки, 614.

Грамота патриарха Никона архимандриту Кириллова монастыря Авраамию, в которой он дал указание монастырю сделать на реке Шексне судно, в котором бы патриарху осенью сплыть до Волги и Волгою вверх до Дмитрова – Соколов 1905, 468-474. 

Послание патриарха Никона царю Алексею Михайловичу о прощении и благословении боярина Бориса Ивановича Морозова, находящегося при смерти, с просьбой о пожаловании вотчины или денежного жалования Воскрсенскому монастырю и с обещанием в случае смерти боярина Морозова похоронить его в Воскресенском монастыре – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Дело, 111-113 (№ 28).

Патриарх Никон дал вкладом в библиотеку Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря следующие книги: 

“Патерик Синайский”, на пергамене, кон. XI в. (ГИМ, Синодальное собр., № 551), вкладная запись патриарха Никона на л. 5, 7, 9, 10, 12-19, 21-38. Текст патерика по этой рукописи исследован и издан – Голышенко, Дубровина 1967. Рукопись описана - Савва 1858, 218; Срезневский 1876, 50-110; Смирнов 1917, 296; Щепкина и др. 1965, 140; Протасьева 1973, 39-40; Грибов, Юхименко 2002, 100.

Сборник с поучениями Феодора Студита, XVII в. (БАН, 34.5.29); до того, как книга попала в Воскресенский монастырь, в 1653 г. Никон вложил ее в библиотеку Иверского монастыря, о чем свидетельствует вкладная запись на л. 4 об.–18 – Срезневский, Покровский 1915, 43-47.

Две книги “Бесед на книгу Бытие” Иоанна Златоуста, XV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 36, 37), которые, согласно имеющимся в них записям, присланы с Афона 25 июня 1655 г. архимандритом Ананией с братией из Павловского монастыря великомученика Георгия – Горский, Невоструев 1857, 45-47 (№ 61), 47-53 (№ 62).

“Толкование на 16 Пророков”, XVI в. (ГИМ, Синодальное собр., № 300), в 1556 г. пожертвованную боярином и воеводой Михаилом Яковлевичем Морозовым Хиландарскому монастырю, а Арсением Сухановым вывезенную оттуда снова в Москву, о чем свидетельствуют вкладные записи на книге. Вкладная запись патриарха Никона с л. 1 и далее – Горский, Невоструев 1857, 109-111 (№ 78).

“Апостол с толкованием”, Ростов, 1220 г. (ГИМ, Синодальное собр., № 7-перг.). Вкладная запись патриарха Никона 1661 г. на л. 2-18 - Савва 1858, 156; Горский, Невоструев 1857, 141-154 (№ 95); Покровский 1916, 120; Щепкина и др. 1965, 156-157; Столярова 2000, 113-115; Грибов 2002а, 108.

“Апостол с толкованием”, XVI в. (ГИМ, Синодаьное собр., № 8), до того, как книга попала в Воскресенский монастырь, 27 февраля 1655 г. Никон вложил ее в библиотеку Иверского монастыря. Вкладная запись патриарха Никона в Воскресенский монастырь с л. 1 и далее – Горский, Невоструев 1857, 173-174 (№ 98).
“Служебник” (“Хутынский Служебник”), пергамен, Новгород, 1400 г. (ГИМ, Синодальное собр., № 600), вкладная запись патриарха Никона на л. 2-34 - Савва 1858, 251; Срезневский 1863, 134; Горский, Невоструев 1869, 35-37 (№ 348); Покровский 1916, 123; Щепкина и др. 1965, 179; Вздорнов 1975, 252-264; Попова 1983, 54-55; Смирнова 1994, 22, 68, 91, 154, 274; Столярова 2000, 388-389; Грибов 2002в, 113.

“Служебник” и “Требник”, Византия, сер. XIV в., пергамен, бумага (ГИМ, Синодальное собр. греч. рук., № 279); вкладная запись 1661 г. от имени патриарха Никона на л. 2-27. Рукопись вывезена Арсением Сухановым с Афона из монастыря Григориат; по атрибуции Б. Л. Фонкича, писец – греческий каллиграф Иоасаф – Дмитриевский 1884, 6-16, 107-118; Красносельцев 1885, 212-214, 296-304; Владимир 1894, 361-368; Белокуров 1, 333-334; Фонкич 1977, 102; Фонкич, Поляков 1993, 94; Грибов, Юхименко 2002в, 114.

“Служебник” (ГИМ, Синодальное собр. греч. рук., № 231) имеет вкладную запись патриарха Никона 1661; по атрибуции Б. Л. Фонкича, рукопись выполнена выдающимся греческим каллиграфом Иоасафом – Фонкич 1977, 102; Грибов, Юхименко 2002в, 114.

“Пролог” (сентябрь-ноябрь), втор. половина XIV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 244), вкладная запись патриарха Никона на л. 2-10 - Савва 1858, 221; Покровский 1916, 121; Щепкина и др. 1965, 188.

“Пролог” (март и май), втор. половина XIV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 245), вкладная запись патриарха Никона на л. 1-9 - Савва 1858, 222; Покровский 1916, 121; Щепкина и др. 1965, 188.
“Пролог” (сентябрь-февраль), втор. половина XIV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 247), вкладная запись патриарха Никона на л. 1-17 - Савва 1858, 221; Покровский 1916, 121; Щепкина и др. 1965, 188.

Книга “Кормчая”, кон. XIV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 131), вкладная запись патриарха Никона на л. 3-44 - Покровский 1916, 126; Щепкина и др. 1965, 194.

“Пандекты” Никона Черногорца, кон. XIV в. (ГИМ, Музейское собр. № 3449), вкладная запись патриарха Никона на л. 4-11 - Щепкина и др. 1965, 195.

“Требник”, XV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 675), вкладная запись на л. 8-22 - Савва 1858, 258; Горский, Невоструев 1869, 128 (№ 371); Покровский 1916, 123; Щепкина и др. 1965, 213.

“Беседословие” (Катихизис Лаврентия Зизания), перв. пол. XVII в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 118-бум.), вкладная запись патриарха Никона с л. 1 и далее - Амфилохий 1875, 173.

“Катихизис”, XVII в. (ГИМ, Синодальное собр., № 242), вкладная запись от имени патриарха Никона л. 1-26. – Горский, Невоструев 1862, 169-170 (№ 242); Костюхина 1962, 285.

“Прение о вере с королевичем Датским Вольдемаром”, XVII в. (ГИМ, Синодальное собр., № 893); вкладная запись 1661 г. с л. 1 и далее – Горский, Невоструев 1862, 379-380 (№ 379).
“Пчела”, XV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 579) – Горский, Невоструев 1862, 530-546 (№ 312).

“Зерцало духовное”, 1658 г. (ГИМ, Синодальное собр., № 429) – Горский, Невоструев 1862, 704-714 (№ 328).

“Служебник” митр. Киприана, пергамен, кон. XIV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 601), вкладная запись патриарха Никона на л. 3-39 - Савва 1858, 251; Горский, Невоструев 1869, 11-20 (№ 344); Покровский 1916, 121; Щепкина и др. 1965, 198.

“Устав Студийский”, кон. XII в. (ГИМ, Синодальное собр., № 330), вкладная запись патриарха Никона на л. 1-22 - Савва 1858, 262; Горский, Невоструев 1869, 259 (№ 380); Покровский 1916, 124-125; Щепкина и др. 1965, 152.

“Устав церковный”, кон. XIV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 328), скрепа патриарха Никона на л. 2-19 - Савва 1858, 262; Горский, Невоструев 1869, 276 (№ 383); Покровский 1916, 124-125; Щепкина и др. 1965, 199.

“Устав Иерусалимский”, пергамен, кон. XIV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 332), вкладная запись на л. 1-13 - Савва 1858, 262; Горский, Невоструев 1869, 288-302 (№ 385); Покровский 1916, 129; Щепкина и др. 1965, 214.
“Октоих первых четырех гласов”, новгородский, пергамен, 1435 г. (ГИМ, Синодальное собр., № 199), скрепа патриарха Никона на л. 2-11 - Савва 1858, 214; Горский, Невоструев 1869, 448-454 (№ 412); Покровский 1916, 129, 155, 241; Щепкина 1916, 205.

Поучения Исаака Сирина, XVI в. (ГИМ, Синодальное собр., № 110) – Горский, Невоструев 1859, 178-180 (№ 133).
“Лествица” Иоанна Синайского, пергамен, кон. XIV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 105), на л. 3-13 вкладная запись патриарха Никона - Савва 1858, 188; Горский, Невоструев 1859, 193-205 (№ 141); Покровский 1916, 129; Щепкина и др. 1965, 194.
“Пандекты” Антиоха, инока лавры св. Саввы, кон.XIV - нач. XV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 3), которая ранее, 29 мая 1655 г., согласно вкладной записи, была вложена патриархом Никоном в церковь Пречистой Богородицы на подворье Иверского монастыря в Москве, в Китай-городе – Горский, Невоструев 1859, 247-283 (№ 153).

“Главы подвижнические” прп. Максима Исповедника, Феодора Едесского и Нила, пергамен, нач. XV в. (ГИМ, Синодальное собр., № 644), вкладная запись на л. 1-29 - Савва 1858, 164; Горский, Невоструев 1859, 283-287 (№ 154); Щепкина и др. 1965, 208-209.

“Богословие” Иоанна Дамакина в переводе Иоанна экзарха Болгарского, пергамен, кон. XII – нач. XIII в. (ГИМ, Синодальное собр., № 108), вкладная запись патриарха Никона на л. 1-26 - Савва 1858, 186; Горский, Невоструев 1859, 288-307 (№ 155); Покровский 1916, 126; Щепкина и др. 1965, 153.

“Евангелие учительное” Константина пресвитера Болгарского на воскресные дни из бесед Иоанна Златоуста, пергамен, вторая пол. XII в. (ГИМ, Синодальное собр., № 262), вкладная запись 1661 г. от имени патриарха Никона на л. 2-21 - Савва 1858, 193; Горский, Невоструев 1859, 423-424 (№ 163); Покровский 1916, 11,128; Щепкина и др. 1965, 150.
Слова Григория Синаита, XVII в. (ГИМ, Синодальное собр., № 385) – Горский, Невоструев 1859, 470-471(№ 174).

Слова и поучения Нила Сорского, XVI в. (ГИМ, Синодальное собр., № 355) – Горский, Невоструев 1859, 505-508 (№ 185).

Сочинения Максима Грека, XVI-XVII вв. (ГИМ, Синодальное собр., № 491) – Горский, Невоструев 1859, 520-578 (№ 191).
“Четвероевангелие”, XVII в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 2-бум.), скрепа патриарха Никона на л. 13-56 – Амфилохий 1875, 62; Костюхина 1962, 284.

“Служебник”, XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 3-бум.), скрепа от имени патриарха Никона на л. 2-37 – Амфилохий 1875, 63-68; Костюхина 1962, 284.

“Служебник” (ГИМ, Воскресенское собр., № 4-бум.), скрепа от имени патриарха Никона на л. 2-14 – Амфилохий 1875, 68-72; Костюхина 1962, 284 

“Служебник”, XVI в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 6-бум.), скрепа от имени патриарха Никона на л. 11-34 – Амфилохий 1875, 75; Костюхина 1962, 284.

“Устав церковный”, XV-XVI в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 10-бум.), скрепа от имени патриарха Никона на л. 3-18 – Амфилохий 1875, 77; Костюхина 1962, 284.

“Устав церковный”, XV-XVI вв. (ГИМ, Воскресенское собр., № 12-бум.), скрепа от имени патриарха Никона на л. 4-18 - Амфилохий 1875, 78; Костюхина 1962, 284.

“Устав церковный”, XV-XVI вв. (ГИМ, Воскресенское собр., № 13-бум.), скрепа патриарха Никона на л. 4-7, 17-38 - Амфилохий 1875, 78. 

“Устав церковный” (ГИМ, Воскресенское собр., № 14-бум.), скрепа от имени патриарха Никона на л. 3-9, 571-576 – Амфилохий 1875, 78; Костюхина 1962, 284.

“Минея праздничная”, XVI-XVII вв. (ГИМ, Воскресенское собр., № 24-бум.), скрепа патриарха Никона на л. 1-11, 14-21 – Амфилохий 1875, 101; Костюхина 1962, 284.

“Правила”, собранные Матфеем, XIV-XV вв. (ГИМ, Воскресенское собр., № 27-бум.), скрепа от имени патриарха Никона на л.19-41 (на л. 2-18 скрепа “Лета 7163 (1655) июня в 25 день прислал сию книгу Правила великия Афонския горы монастыря св. Павла вмч. Георгия архимандрит Анания з братиею”) – Амфилохий 1875, 102; Костюхина 1962, 284.

“Номоканон о еретиках, обращающихся к православной вере”, втор. пол. XVII в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 29-бум.), на л. 1-10, 14-19 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 106; Костюхина 1962, 284.

“Ирмологий”, XVII в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 30-бум.), на л. 15-31 скрепа патриарха Никона - Амфилохий 1875, 106-107.

“Ирмологий”, XVII в. (ГИМ, Синодальное певческое собр., № 1363), на л.1-22 скрепа патриарха Никона 1661 г.- Амфилохий 1875, 107 (значится как Воскресенское собр., № 33-бум.).

“Ирмологий”, XVII в. (ГИМ, Синодальное певческое собр., № 1360), на л. 1-43 скрепа патриарха Никона- Амфилохий 1875, 107 (значится как Воскресенское собр., № 34-бум.).

“Ирмолой”, XVII в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 39-бум.), на л. 1-7 скрепа патриарха Никона 1657 г.- Амфилохий 1875, 108.
Служба и жития свв. Гурия и Варсонофия Казанских (ГИМ, Воскресенское собр., № 55-бум.), на л. 1-11 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г.- Амфилохий 1875, 114; Костюхина 1962, 284. 

Творения Дионисия Ареопагита с толкованиями (ГИМ, Воскресенское собр., № 75-бум.), XIV в., на л. 1-28 вкладная запись 1661 г. патриарха Никона. Эта книга, согласно имеющейся в ней записи, 25 июня 1655 г. была прислана архимандритом Ананием с братией из афонского Павловского монастыря великомученика Георгия – Амфилохий 1875, 126-127; Белокуров 1, CX-CXII; Костюхина 1962, 284; Фонкич 1977, 78-79; Прохоров 1987, 45-57; Охотина, Турилов 1993, 46; Грибов 2002г, 118.

“Беседы” Иоанна Златоуста на Евангелие Матфея (ГИМ, Воскресенское собр., № 79-бум.), на л. 3-39 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 129; Костюхина 1962, 285.

“Беседы” Иоанна Златоуста на Евангелие Матфея (ГИМ, Воскресенское собр., № 80-бум.), XVI в., на л.7-40 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 129; Костюхина 1962, 285. 

“Беседы” Иоанна Златоуста на Евангелие Матфея (ГИМ, Воскресенское собр., № 81-бум.), на л. 1-10 скрепа от имени патриарха Никона (имеется запись 6 октября 1654 г., что это книга Кириллова монастыря и доставлена в Москву “для справы книжной”) – Амфилохий 1875, 129-130; Костюхина 1962, 284.

“Беседы” Иоанна Златоуста на Евангелие Иоанна Богослова (ГИМ, Воскресенское собр., № 82-бум), на л. 11-27 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г.- Амфилохий 1875, 130-131; Костюхина 1962, 284.

Творения Иоанна Лествичника (ГИМ, Воскресенское собр., № 84-бум.), на л. 4-27 скрепа от имени патрирха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 132; Костюхина 1962, 284.

“Небеса” Иоанна Дамаскина (ГИМ, Воскресенское собр., № 86-бум.), на л. 1-7 запись “Сия книга казенная верховая святейшаго Никона патриарха келейная” - Амфилохий 1875, 134.

Книга Никона Черногорца (ГИМ, Воскресенское собр., № 87-бум.), на л. 16-43 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 134; Костюхина 1962, 284. 

Сборник поучений Иоанна Златоуста (ГИМ, Воскресенское собр., № 106-бум.); на л. 1-16 скрепа, что 25 июня 1655 г. книга была прислана из афонского Павловского монастыря великомученика Георгия архимандритом с братией – Амфилохий 1875, 151.

Сборник поучений на разные случаи (ГИМ, Воскресенское собр., № 107-бум.), на л. 2-167 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 154-156; Костюхина 1962, 285.

“Торжественник” (ГИМ, Воскресенское собр., № 109-бум.), XVI-XVII вв., на л. 2-22 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 161; Костюхина 1962, 285.

Сборник поучений (ГИМ, Воскресенское собр., № 110-бум.), на л. 27-44 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 166; Костюхина 1962, 285.

Сборник поучений (ГИМ, Воскресенское собр., № 111-бум.), на л. 1-15 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 169; Костюхина 1962, 284.

Сборник богослужебный (ГИМ, Воскресенское собр., № 114-бум.), на л. 1-32 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 171; Костюхина 1962, 284.

Сборник поучений и кратких повестей о святых (ГИМ, Воскресенское собр., № 115-бум.), на л. 1-11 скрепа патриарха Никона – Амфилохий 1875, 171; Костюхина 1962, 284.

Сборник житий (ГИМ, Воскресенское собр., № 116-бум.), на л. 1-19 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 172; Костюхина 1962, 285.

“Евангелие толковое” (ГИМ, Воскресенское собр., № 117-бум.), на л. 1-34 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 172; Костюхина 1962, 284.

“Патерик скитский” (ГИМ, Воскресенское собр., № 120-бум.), на л. 5-29 скрепа патриарха Никона - Амфилохий 1875, 173.

“Сказание известно” об учреждении патриаршества в России (ГИМ, Воскресенское собр., № 213-бум.), кон. 1620-х – начало 1630-х гг, 85 л., на л. 1-15 вкладная запись от имени патриарха Никона 1661 г. К середине XIX в. за этим рукописным кодексом закрепилось наименование “Келейный летописец патриарха Никона”; именно под таким названием он упоминается в описях библиотеки Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря – Леонид 1871, 50-51; Леонид 1876, 350-351. В XIX в. считалось, что его первая часть – “Сказание известно” составлено Епифанием Славинецким при участии патриарха Никона – Леонид 1871, 51. Считалось также, что “Келейный летописец” написан собственноручно патриархом Никоном – Амфилохий 1875, 177 (значится как Воскресенское собр., № 135-бум.). Однако такая атрибуция не согласуется с датировкой рукописи – Щепкина, Протасьева 1995, 25; Грибов 2002д, 120.

“Похвальное слово” на положение ризы Господней (ГИМ, Воскресенское собр., № 141-бум.), на л. 1-34 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 178-179; Костюхина 1962, 284.

“Тропник” (ГИМ, Воскресенское собр., № 148-бум.), на л. 11-29 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 180; Костюхина 1962, 284.

“Хронограф” (ГИМ, Воскресенское собр., № 154-бум.), на л. 2-18 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 181; Костюхина 1962, 284.

“Космография” (ГИМ, Воскресенское собр., № 159-бум.), на л. 1-20 скрепа от имени патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 183; Костюхина 1962, 284. Это, как считают исследователи, древнейший список 1660 г. перевода 1637 г. в Посольском приказе в Москве Дорном Иваном (Адамом) совместно Богданом Лыковым “Космографии” Герарда Меркатора (1512-1594 гг.), изданной на латинском языке в Амстердаме в 230 главах – Белоброва, Матвеева 1992, 278.

“Евангелие апракос полный” (“Юрьевское Евангелие”), нач. XII в. (ГИМ, Синодальное собр., № 1003), на л. 2-16 скрепа патриарха Никона 1661 г. – Амфилохий 1875, 3-4 (значится как Воскресенское собр. № 1-перг.); Амфилохий 1877; Протасьева 1, 44-46; Щепкина и др. 1965, 144; Столярова 2000, 72-73; Грибов, Юхименко 2002а, 102.

“Евангелие апракос”, XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 4-перг.), на л. 1-21 скрепа патриарха Никона о даче в библиотеку Воскресенского монастыря 1661 г. - Амфилохий 1875, 6-7; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 216-217.

“Апостол апракос”, XIV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 5-перг.), на л. 3-25 скрепа патриарха Никона – Амфилохий 1875, 6-7; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 180.

“Псалтырь”, XIV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 6-перг.), на л. 3-20 скрепа патриарха Никона – Амфилохий 1875, 1; Щепкина и др. 1965, 184.

“Служебник”, Новгород, 1380 г. (ГИМ, Воскресенское собр., № 7-перг.), вкладная запись от имени патриарха Никона 1661 г. на л. 3, 5-11, 13-25, 27-31, 32 – Амфилохий 1875, 10-14; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 173-174; Щепкина 1974, 232, 234; Щепкина, Протасьева 1995, 25; Столярова 2000, 330-331; Грибов 2002б, 111. 

“Служебник”, XIV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 8-перг.), на л. 1-28 скрепа патриарха Никона – Амфилохий 1875, 14-18 (рукопись названа: “Слова Иоанна Златоуста”); Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 185.

“Устав церковный”, XIV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 9-перг.), на л. 1-15 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 18-20; Костюхина 1962, 284.

“Октоих”, 1437 г. (ГИМ, Воскресенское собр., № 10-перг.), скрепа от имени патриарха Никона на л. 1-9 – Амфилохий 1875, 20-21; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 206.

“Минея служебная” (март), XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 14-перг.), на л. 2-28 скрепа патриарха Никона - Амфилохий 1875, 22-23; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 219.

“Минея служебная” (апрель), XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 15-перг.), на л. 1-15 скрепа от имени патриарха Никона - Амфилохий 1875, 23; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 219.

“Минея служебная” (май), XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 16-перг.), на л. 1-13 скрепа от имени патриарха Никона - Амфилохий 1875, 23-24; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 220.

“Минея служебная” (июль), 1365 г. (ГИМ, Воскресенское собр., № 17-перг.), на л. 2-23 скрепа патриарха Никона – Амфилохий 1875, 24-25; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 173; Щепкина, Протасьева 1995, 25.

“Минея служебная” (июль), XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 18-перг.), на л. 1-8 скрепа от имени патриарха Никона - Амфилохий 1875, 25; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 220.

“Минея служебная” (ноябрь), XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 19-перг.), на л. 2-17 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 25-26; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 219.

“Минея служебная” (декабрь), XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 20-перг.), на л. 1-18 скрепа от имени патриарха Никона - Амфилохий 1875, 26; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 219.

“Триодь постная”, XIV вв. (ГИМ, Воскресенское собр., № 21-перг.), на л. 12-15 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 26-28; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 186.

“Триодь постная” (1 тетрадь) XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 22а-перг.), на л. 2-15 скрепа от имени патриарха Никона - Амфилохий 1875, 28-32; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 224.

“Триодь постная” (2 тетрадь), перв. пол. XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 22б-перг.), на л. 2-24 скрепа патриарха Никона - Амфилохий 1875, 28-32; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 216.

“Триодь постная” (3 тетрадь), перв. пол. XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 22в-перг.), на л. 1-17 скрепа от имени патриарха Никона - Амфилохий 1875, 28-32; Костюхина 1962, 285; Щепкина и др. 1965, 216.

“Триодь постная”, кон. XIV-XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 23-перг.), на л. 2-8, 15-30 скрепа патриарха Никона (автограф) – Амфилохий 1875, 32-34; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 199.

“Триодь постная”, нач. XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 24-перг.), на л. 2-19 скрепа патриарха Никона - Амфилохий 1875, 34-45; Щепкина и др. 1965, 213-214.

“Триодь постная”, XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 25-перг.), на л. 1-14 скрепа патриарха Никона - Амфилохий 1875, 36-38; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 224.

“Триодь постная и цветная”, XIV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 26-перг.), на л. 1-12 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 38-39; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 186.

“Ирмологий на крюковых нотах”, кон. XII в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 28-перг.), на л. 1-15 скрепа от имени патриарха Никона – Амфилохий 1875, 42-44; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 151; Щепкина, Протасьева 1995, 25.

“Пандекты” Антиоха Черноризца, XV в. (ГИМ, Воскресенское собр., № 31-перг.), на л. 1-25 скрепа патриарха Никона - Амфилохий 1875, 53-57; Костюхина 1962, 284; Щепкина и др. 1965, 223.

“Изборник” Святослава, 1073 г. (ГИМ, Синодальное собр., № 31д). Рукопись вывезена из Новгорода патриархом Никоном и хранилась в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре, где и обнаружена в 1817 г. К. Ф. Калайдовичем и П. М. Строевым - Савва 1858, 227; Горский, Невоструев 1859, 365-406 (№ 161); Покровский 1916, 1692; Щепкина и др. 1965, 138.

“Служебник”. Божидар Вукович. Венеция, 1519 - Иванова 1998, 151-195 (№ 112).

“Диоптра”. Вильно, 1642 - Иванова 1998, 151-195 (№ 351а).

1662 г.
12 февраля. В Путивль из Иерусалима приехал газский митрополит Паисий Лигарид - Каптерев 2, 270; Фонкич 1997, 165. Среди его спутников были архимандрит Леонтий, успенский игумен Пахомий, архидьякон Неофит, переводчик Христофор и другие духовные лица, а также четверо русских пленных, двух из которых он выкупил в Яссах у татар за 1 тысячу ефимок. Греческий митрополит заявил, что идет бить челом о милостыни по царскому указу, и был пропущен в Москву (по М. В. Зызыкину это случилось 28 апреля – Зызыкин 3, 115) – Воробьев 1893, 8.

16 февраля, воскресенье, Торжество Православия. На литургии в Воскресенском монастыре патриарх Никон предал анафеме митрополита Крутицкого Питирима за вины, совершенные митрополитом: шествие на осляти в Вербное воскресенье, поставление 4 мая 1661 г. Мефодия епископом Мстиславским, управление тремя епархиями (к этому времени Питирим помимо патриаршей и крутицкой принял на себя управление суздальской епархией) – Зызыкин 2, 185, 212-213, 372; 3, 78; Каптерев 1, 410; Дело, 3-5, 12-15 (№ 3, 5); Гиббенет 1, 62; Гиббенет 2, 596-609; Полознев 1993, 62; Успенский 1998, 446-447.

18 февраля. Грамота патриарха Никона строителю Иверского монастыря Иоакиму о расследовании жалобы крестьян Щученской волости на строителя Галилейской пустыни Евфимия – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 545.

29 марта. Из Воскресенского монастыря патриарх Никон в своей грамоте уведомил архимандрита Иверского монастыря Филофея относительно числа бежавших из Щученской волости крестьян – Леонид 1878, 370-371 (№ 148).

Март. От имени царя Алексея Михайловича нескольким архиереям были направлены грамоты с вопросом, следует ли признавать действенность проклятия, наложенного Никоном на крутицкого митрополита Питирима. Царская грамота – запрос к архиепископам – до нас не дошла – Полознев 1993, 64. 20 марта грамоту получил Иона (Сысоевич) Ростовский и Ярославский, 23 марта – Макарий Новгородский, примерно тогда же – архиепископ Иларион Рязанский и епископ Полоцкий Каллист. Не был запрошен царем, но 8 июля “в ходу х Казанской Богородице на Лобном месте” подал свое мнение (“моление”) Вятский епископ Александр, который проживал в Москве с августа 1658 г. по февраль 1664 г., будучи вызванным “для соборного деяния”. Архиереи ответили царю в апреле-августе – РГБ, ф.256, № 376, л.233-252 (письма архиеерев царю: епископа Каллиста на л. 233-239 об., митрополита Макария Новгородского на л. 240-240 об., митрополита Ионы Ростовского на л. 240 об.-242 об., митрополита Питирима Крутицкого на л. 243-247, епископа Александра Вятского на л. 247-251, архиепископа Илариона Рязанского на л. 251-252); Оболенский 1860, 4-9 (издание письма епископа Полоцкого Каллиста); Материалы 1, 184-185 (изданы выдержки из письма Ионы Сысоевича, которые приводит в своей челобитной царю Иван Неронов); Верещагин 1909, 28-29, 38; Малышев 1985, 295-296; Буланин 1993, 97. Из ответов архиереев видно, что третьей виной Питирима названа дача показаний против Никона на соборе 1660 г. (“досадительное и поносительное слово”), по мнению же Никона, третья причина - это совмещение нескольких архиерейских должностей – Полознев 1993, 65-80 (издание всех архиерейских писем).
9 апреля. Паисий Лигарид был на приеме у царя Алексея Михайловича и поднес ему в подарок модель Гроба Господня, иорданскую воду, иерусалимские свечи; от царя же получил кубок серебряный, 40 соболей, камку и 30 р. Позже, подав челобитную о милостыни, Паисий получил от русского царя еще 100 р. и на 50 р. соболей из Сибирского приказа – Воробьев 1893, 8. Узнав о приезде Паисия Лигарида, патриарх Никон отправил к нему Арсения Грека с приветствием, в котором выразил надежду на то, что “тобою все придет к глубочайшему миру и рушится средостение”, возникшее между царем и патриархом – Воробьев 1893, 8.

22 апреля. Патриарх Никон в своей грамоте из Воскресенского монастыря, адресованной архимандриту Иверского монастыря Филофею, повелел немедленно прислать в Воскресенскую обитель каменщиков, кирпичников для строительных работ, наказать сбежавшего обжигальщика и выслать вместо него другого – Леонид 1878, 371-372 (№ 149).

1 мая. Патриарх Никон написал из Воскресенского монастыря архимандриту Иверского монастыря Филофею о присылке в Воскресенскую обитель каменщиков, кирпичников, плотников и работников – Леонид 1878, 374-377 (№ 151).

18 мая. Паисий Лигарид писал царю, побуждая его к скорейшему рассмотрению “дела Никона”, рассказывая, будто Никон бежал от грозившей опасности тайного убийства, и предлагал обратиться к константинопольскому патриарху как вселенскому судии, причем написать по-гречески ради тайны – Воробьев 1893, 9-10; Гиббенет 1884, 10. По другим источникам, это письмо от 7 июня 1663 г. – СГГД 4 (№ 28).

20 мая. Грамота патриарха Никона властям Кирилло-Белозерского монастыря о прекращении ссоры с властями Ферапонтова монастыря из-за воровства келаря Корнилия. Предупреждение патриарха: если не уймутся – будет писать царю – РНБ, ф. 532, № 1426.
21 мая. Патриарх Никон сделал собственноручную запись на челобитной чернеца Ефросинища, просившего разобраться в выплате ему денег по кабале – Никон 1984, 292.

29 мая. Паисий Лигарид писал царю о призвании патриарха Никона к суду. В этом документе Паисий упоминает о двух своих письмах царю о Никоне – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 2; Гиббенет 1, 221-222.

30 мая. Рождение царевича Федора Алексеевича, крестил которого крутицкий митрополит Питирим. По этому случаю патриарху Никону в Воскресенский монастырь была послана денежная милостыня - Тихомиров 1979, 311, 257.

Май…июнь. Записи распросных речей по поводу ряда явлений Богородицы в окрестностях Тобольска и недалеко от Тюмени. Видения, бывшие сибирским крестьянам, имеют явный антиниконовский характер, и важнейшим пунктом в речах явившегося образа Богородицы оказывается обличение вновь введенных церковных обрядов – “латинского” пения и троеперстия – Ромодановская, Шашков 2002, 314-329.
10 июня. Патриарх Никон писал из Воскресенского монастыря архимандриту Иверского монастыря Филофею, чтобы тот учинил наказание сбежавшему из Воскресенской обители кирпичнику – Леонид 1878, 401-403 (№ 158/I).

18 июня. Патриарх Никон из Воскресенского монастыря просил архимандрита Иверского монастыря прислать в Воскресенскую обитель двоих кирпичников-обжигальщиков – Леонид 1878, 401-403 (№ 158/II).
29 июня. Патриарх Никон в письме к Никите Зюзину писал, что бывшее ему 12 января видение исполнилось в страшном пожаре, разрушившем царский дворец – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 125; Гиббенет 1, 101; 2, 598-599; Записки, 585.

Июнь. Патриарх Никон, узнав, что митрополит Газский Паисий советовал царю Алексею Михайловичу призвать Никона к суду и произнести над ним решительный приговор, написал Паисию письмо, в котором, не сдерживая себя, укорял и осуждал царя. Патриарх Никон в частности писал: “А мы вин своих пред царем не знаем, разве того, что пишем и говорим о неправдах его, яже ко святым и Божиим церквам и ко святым монастырем обнищил и разорил святыя церкви и монастыри своею силною рукою, и он того ради злобится на нас; а ему того не пристойно делать, что без архиерейскаго благословения от святых церквей и от монастырей имть святыя вещи движимыя и недвижимыя, и несть ему пользы в них, ниже судом архиерейским и повелением обладать” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 144-152; Гиббенет 1, 106-112, 222-227; Записки 2, 527; Каптерев 2, 267; Воробьев 1893, 10. Это послание Никона к Паисию со славянского языка на латинский перевел Епифаний Славинецкий – Макарий 1996, 191-192.
8 июля: 
Епископ Вятский Александр написал письмо к митрополиту Паисию Газскому “Собрание смиренного Александра противо клятвы Никоновы”, сопровождаемое “вопросными столбцами” к митрополиту (РГБ, ф. 247, № 667, л. 303-316). Как видно из названия письма, мотивом для его написания послужила “клятва” (проклятие), наложенная опальным патриархом Никоном на митрополита Питирима и на боярина, окольничего Семена Лукьяновича Стрешнева – Бубнов, Власов 1988, 377.

Патриарх Никон написал архимандриту Иверского монастыря Филофею о запрещении привлекать к каким-либо работам крестьян, взятых для определенных работ в Воскресенский монастырь – Леонид 1878, 409-411 (№ 161/I).

12 июля. Паисий Лигарид написал ответное письмо Никону, в котором уговаривал Никона возвратиться на патриаршество: “Растерзал ты сердце мое твоим апологическим посланием, достоуважаемый патриарше! Скажу без лести: Алексей и Никон, самодержец и патриарх, один ежедневно милует, другой и молится и благословляет… Поистине корень всех зол – самолюбие. С тех пор как твое блаженство приняло титло великого государя, возросли из земли и плевелы… Нехорошо многовластие: да будет один властитель – один царь… О, если бы не было твоего бегства, причинившего столько несогласия. Ты ушел без привета, полный гнева и волнения… Будь сам себе судьей и скажи, был ли кто патриархом, оставаясь вне патриархии столько времени? Возведи окрест очи твои и воззри на чад твоих, нуждающихся в патриаршем водительстве. Доколе оставляешь в забвении паству свою? Доколе будешь гневаться?.. Послушай слов моих и соединись с своими членами: ни церкви, ни царству, ни тебе нет пользы, что ты остаешься вдали от кафедры вопреки правил… Четыре патриарха ожидают узреть конец сей распри: Москва, столица, сделалась позорищем для ангелов и человеков” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 1, 101-105, 228-242; Макарий 1996, 192-193.

29 июля. Патриарх Никон написал из Воскресенского монастыря архимандриту Иверского монастыря Филофею об освобождении крестьян Славитинского и Должинского погостов от поставки дров – Леонид 1878, 409-411 (№ 161/II).

13 августа. Патриарх Никон из Воскресенского монастыря затребовал от архимандрита Иверского монастыря Филофея немедленно выслать в Воскресенский монастырь обжигальщика Бориса Иванова и двух обжигальщиков извести – Леонид 1878, 412-413 (№ 163).

15 августа. Паисий Лигарид представил свои письменные ответы на 30 вопросов Семена Лукьяновича Стрешнева, озаглавленные “Отписка к боярину Симеону Лукьяновичу Стрешневу митрополита Паисия Газского и на тридесять вопросов ответы новых обычаев Никоновых бывшего патриарха Московского во 171-м году” – Каптерев 2, 281; Лебедев 1982, 191. Есть мнение, что это произошло 15 августа 1658 г. - Шушерин 1997, 230; 15 августа 1663 г. – Воробьев 1893, 17; Соболевский 1903, 342-365; Романова 1998, 9. Произведение встречается в рукописных сборниках XVII-XVIII вв. – Каган 1998, 499. Греческий оригинал ответов сохранился в списках – Фонкич 1994, 34; Шевченко 1999, 238; перевод принадлежит некоему Стефану, царскому переводчику, которым, возможно, был грек Стефан Юрьев, входивший в 1664-1665 гг. в посольство иеродьякона Мелетия и выдававший себя за племянника патриарха Дионисия – Каган 1998, 499. В качестве антиниконовского сочинения ответы Паисия Лигарида (22 главы) были включены в “Христианоопасный щит веры” – Романова 1998, 9. Есть мнение, что как вопросы, так и ответы на них писал сам Паисий Лигарид – Зызыкин 3, 65-67.
15 сентября, вмч. Никиты (ок. 372). Патриарх Никон водрузил крест в северной части Голгофского придела, где впоследствии был поставлен кипарисовый крест с резным изображением Распятия Христова. Водружение креста на другой день после праздника Воздвижения, совершаемого 14 сентября, свидетельствует, по мнению Г. М. Зеленской, о том, что Голгофский придел был освящен позже этой даты – Зеленская 2002г, 290-291. Есть мнение, что в этот день Никон сам освятил церковь на Голгофе во имя Страстей Господних и Животворящего Креста Господня, а также приделы во имя святого Иоанна Предтечи и во имя Успения Пресвятой Богородицы – Михайлова 1994, 150; Горячева 2002а, 140. На востоке под Голгофой в церкви Усекновения главы Иоанна Предтечи, где, по преданию, в Иерусалиме находится гроб царя и первосвященника Салимского Мелхиседека, в 1681 г. погребен патриарх Никон. У гроба патриарха в XIX в. помещались патриаршая келейная икона Божией Матери, составленная из 13 кусков кипарисного дерева (в 1681 г. отреставрирована и вставлена в киот за стеклом), вериги весом 14 фунтов (около 6 кг), которые Никон не снимал в Воскресенском монастыре и годы заточения на Белом озере. Церковь в честь Усекновения главы Иоанна Предтечи была несколько раз обновлена и освящена: в 1690 г. усердием великой княжны Татьяны Михайловны, в 1749-1750 гг. попечением духовника императрицы Елизаветы Петровны протоиерея Феодора Яковлевича Дубянского. Церковь во имя Страстей Господних (так именовался с XVIII в. придел в честь Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня) была обновлена при императрице Екатерине II и вторично освящена: 26 мая 1775 г. Церковь в честь Успения Пресвятой Богородицы устроена патриархом Никоном, как считает Г. М. Зеленская, в северной галерее Воскресенского собора и освящена им самим в начале 1660-х гг.; обновлена и вторично освящена в 1761 г.; в третий раз придел освящен 16 декабря 1999 г. патриархом Московским и всея Руси Алексием II – Колотий 2000, 36; Зеленская 2002г, 263-280, 379-380.

Сентябрь (1661 г. – Ундольский 1886, 616). В Москву в третий раз с просьбой о материальной помощи приехал из македонского Погонианского монастыря архиепископ Нектарий – Фонкич 1994, 38.

26 ноября. Планируя собрать в Москве вселенских патриархов для обсуждения вопроса об оставлении Никоном патриаршего престола, царь Алексей Михайлович обратился с несколькими вопросами к Паисию Лигариду. В ответе на вопрос царя “Может ли патриарх быть двуепископом” Паисий выступил против перемещения епископов или во всяком случае против поставления в патриархи лица, имеющего епископский сан. Такая позиция определялась, скорее всего, желанием Лигарида угодить царю: ведь Никон был поставлен из архиереев, тогда как его предшественник, патриарх Иосиф, не был архиереем до своего поставления в патриархи (он был поставлен из архимандритов), что отвечало старой традиции. Царь также спрашивал и о том, входил ли византийский император в алтарь для того, чтобы принести дары Творцу. Этим вопросом царь демонстрировал свой интерес к реконструкции литургического статуса византийского императора. Паисий Лигарид в ответе и на этот вопрос поддержал царя, говоря, что византийский император причащается по чину священнослужителей в алтаре отдельно телу и крови Христовой – Успенский 1998, 98, 159.

14 декабря. Патриарх Никон послал Никите Алексеевичу Зюзину из Воскресенского монастыря собственноручное письмо, наполненное текстами Священного Писания, дополняющими описания его бед и напастей – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 130-132; Гиббенет 2, 600-602; Записки, 588-590.

21 декабря. Царь издал указ о приготовлении к собору по делу патриарха Никона в мае или июне 1663 г. и приглашении вселенских патриархов прибыть в Москву; установлен срок прибытия для иерархов из дальних городов – 25 марта, из ближних – 9 мая – Гиббенет 1, 135-137, 242-246.  Изготовлены ковчеги для печатей к царским грамотам ко вселенским патриархам – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3. Через день, 23 декабря, боярину Петру Михайловичу Салтыкову поручалось отобрать сказки и заручные росписи по вопросам: 1) какие Никон взял образы с распиской и без - у соборных ключарей; 2) у патриарших приказных людей - о казне, деньгах, золоте, вотчинах патриарха Никона; 3) у справщиков книжного печатного двора – какие книги и сколько числилось при патриархе Никоне; 4) у Арсения Суханова – о книгах, которые он привез из Палестины; 5) послать государевы грамоты во все монастыри к архимандритам и игуменам – сколько, когда и по какой цене Никон что-либо у них брал. Царь признавал, что “ныне в народе многое размышление и соблазн, а в иных местах и расколы”; при этом Алексей Михайлович прямо связывал такое явление с тем, что Никон ушел от правления церковью, “не радит о ее вдовстве” и не исправляет “несогласия церковного пения и службы литургии и иных церковных вин”. Это было первым официальным свидетельством о начинающемся расколе в русской церкви – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 1, 135-139, 242-246; Каптерев 2, 287; Макарий 1996, 215. “Государь указал сидеть в патриархове деле и выписывать из правил”, т. е. составить записку о сложном и канонически не ясном положении русской церкви, которая осталась без окормления, дьяку Голосову Лукьяну Тимофеевичу (с другими лицами), некогда близкому к патриарху Никону и писавшему за него некоторые грамоты – Каптерев 1, 73.

24 декабря, навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник). Патриарх Никон написал царю Алексею Михайловичу по поводу созвания против него собора в Москве и приглашения на оный вселенских патриархов. Зная, что решено послать на Восток иеродьякона Мелетия, Никон здесь предупредил царя, что он человек опасный, умеет подделывать подписи и печати. На письме – собственноручная приписка патриарха, находящегося под впечатлением наступающего праздника Рождества Христова: он выписал стихиру, которая поется на вечерне этого праздника. Письмо привез в Москву старец Аарон, строитель Воскресенского монастыря, и передал его царскому духовнику протоиерею Лукиану, письмо Никона было представлено царю 26 декабря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 69-77; Гиббенет 1, 142-144, 247-255, 264.

26 декабря: 
В Москве состоялось расследование обвинений патриарха Никона в отношении Мелетия Грека. Все обвинения признаны недоказанными. При расследовании строитель Спасского монастыря (что за иконным рядом) старец Арсений сказал, что до ухода с патриаршей кафедры Никон отдал ему для сбережения греческие письма и грамоту на четырех листах, поданные ему черным священником Иосифом, которому эти документы дал Мелетий Грек. Иосиф, в свою очередь, сказал, что Мелетий дал ему письма “для учения, а не учился с них для того, что они различные, а патриарху, де, их подал для оправдания, как подал на него архимандрит Деонисей составную грамоту от антиохийского патриарха, а подписал ее Мелетий арабским письмом, а видел, де, то, как ту грамоту составили, поп Семион, а ныне он в Афонской горе, съехал тому года с два”. Как заключил Н. Гиббенет, эта грамота, по-видимому, дала повод патриарху Никону назвать Мелетия “подделывателем подписей” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 1, 145; Гиббенет 2, 551-560.

Старец Аарон явился к царскому духовнику и подал письмо от имени патриарха Никона к царице, сообщил, что Никон находится в 20 верстах от Москвы в селе Чернево и просит приехать в Москву помолиться Пресвятой Богородице. Посланные в село Чернево окольничий Осип Иванович Сукин и дьяк Дементий Башмаков патриарха не нашли – Гиббенет 1, 256-257 (Статьи для них с приказанием Никону вернуться в Воскресенский монастырь – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 1, 256-258). Окольничий начал производить расследование, опрашивать свидетелей (этот документ скрепил дьяк Артемий Степанов – Гиббенет 1, 258-262). Так, староста села Чернево Ивашка Васильев сказал, что патриарх Никон приехал в село в субботу за час-полтора до вечера, а с ним в одних санях находился архимандрит Воскресенского монастыря Герасим, их сопровождал верхом слуга Ефремка Семенов; крестьянский сын Максимко Федоров показал, что в санях сидел архимандрит Герасим, а Никон “лежал под полостью”, их сопровождали два служки – Ефремка Семенов и Миколайко, а на ухабе – патриарший стольник (имени его свидетель не назвал) – Гиббенет 1, 259-261. 

Власти Воскресенского монастыря – архимандрит Герасим, наместник монах Иосиф, строитель Аарон и семь монахов – отправились в Москву для славления у государя по случаю праздника Рождества Христова. Старец Аарон, находясь в столице на Воскресенском подворье, послал в монастырь нарочного (конюха Федьку) с письмом к патриарху Никону, чтобы тот ехал в Москву, так как, по словам царского духовника Лукиана, царь уже пятый год не может дождаться, когда патриарх приедет. Нарочный прибыл в монастырь 27 декабря четвертом часу утра; в пятом часу на конюшенном дворе отдано приказание заложить властелинские сани, в которых патриарх Никон и поехал к Москве – Гиббенет 1, 149-150, 157-158, 264-265. Патриарх Никон тем временем прибыл на Воскресенское подворье и послал старца Филофея к царскому духовнику доложить о своем приезде. Царь отказал во встрече, сказав, что патриарху не видеть царских очей до приезда вселенских патриархов. Обо всем этом известил Никона царский духовник протопоп Лукиан письмом. Ответ протопопа патриарху Никону сохранился в трех документах: первый – это столбцы, писаные рукой царя Алексея Михайловича с ответом патриарху Никону, второй - столбцы, переписанные с рукописи царя (с некоторыми изменениями, кающимися реакции царя на сообщение протопопа Лукиана о том, что Никон хочет с ним увидеться; Алексей Михайлович, по документу, сказал: “Видетца, де, мне с патриархом на Москве не пригоже да и не для чево, а какъ, де, вселенские патриархи будут, и я, де, тогда, аще Господь восхощетъ, увидимся, а сверх, де, тово пошлю к патриарху околничева в Чернево”); третий – черновик письма царского духовника протопопа Лукиана к патриарху Никону (в этом документе есть такая подробность – ответ царя на просьбу Аарона встретиться с Никоном: Алексей Михайлович сказал, что Никон “себя правит” и что царским очам не видеть Никона до приезда вселенских патриархов; в черновике ответа говорится также, что старец Аарон извещал патриарха ложно, будто царю угодно его видеть) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 1, 262-265; Гиббенет 2, 636-639). Патриарх Никон сразу же вернулся в Воскресенский монастырь – Гиббенет 1, 150-157; Макарий 1996, 217-219. По возвращении из Москвы Никон отправил собственноручное письмо царю Алексею Михайловичу, в котором, приводя псалмы Давида, приносил царю мольбу о милости и справедливости к нему и о прощении его в винах. Текстуально и по смыслу письмо напоминает послание Никона Н. А. Зюзину 14 декабря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 396-398; Гиббенет 1, 264-265, 267-270. 
27–31 декабря. Отправление иеродьякона Мелетия с царскими грамотами ко вселенским патриархам. Накануне, 26 декабря, царь Алексей Михайлович подписал грамоты вселенским патриархам: Константинопольскому Дионисию, Александрийскому Паисию, Антиохийскому Макарию, Иерусалимскому Нектарию, бывшему Константинопольскому Паисию. Грамоты были составлены на греческом языке Паисием Лигаридом и содержали в себе просьбу уполномочить его или прислать другое лицо для присутствия в качестве патриаршего наместника на соборе. Содержание документов – двадцать пять вопросов восточным патриархам, в которых излагалось дело Никона (имя Никона в вопросах не упоминалось, а вины его были изложены чрезвычайно кратко). Поэтому в грамотах и было сказано, что дьяк Мелетий передаст все подробности на словах – Гиббенет 2, 147. Иеродьякону Мелетию дана подорожная грамота на проезд до Киева – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 2, 561-578. 27 декабря Мелетий составил записку с просьбой о пожаловании ему в дорогу вещей; царю Алексею Михайловичу немедленно был сделан доклад (в РГАДА сохранился экземпляр с собственноручными пометами царя); после чего последовали царские указы о выдаче Мелетию пистолетов и пороха (указ отдан в Оружейный приказ подьячему Миките Зажарскому 27 декабря); о доставке собольих мехов в приказ Тайных дел из Сибирского приказа для раздачи духовенству (30 декабря подьячий Василий Ботвиньев должен был расписаться за выдачу 31 декабря соболей на 225 р.); составлена записка о посланных с Мелетием соболях – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 2, 581-583. 

29 декабря. В патриаршей Крестовой палате состоялось первое заседание собора под руководством Паисия Лигарида, посвященное ознакомлению с действиями и постановлением московского собора 1660 г. На заседании присутствовали архиепископ Рязанский Иларион, боярин Петр Михайлович Салтыков, думный дворянин Прокопий Кузьмич Елизаров, дьяк Лукьян Голосов – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3; Гиббенет 2, 585-589.

30 декабря. Архиепископ Вятский Александр через своего подьяка Василия Яковлева подал царю челобитье (“обличение”) о скорейшем избрании нового патриарха и с обвинениями патриарха Никона в связи со ставшими ему известными ответами Паисия Лигарида на вопросы боярина Симеона Стрешнева – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 328, 330, 332а, 333, 358а, 368 (подлинник), РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 330—355 (писцовая копия); Тихонравов 5, 165-178; Материалы 7, 112-150; Верещагин 1909, 39-44; Малышев 1985, 296; Полознев 1998а, 170-199. Н. Гиббенет считал, что это произведение является откликом на вопрос Паисия Лигарида, адресованный русским архиереям, почему они не берегут патриарший престол и не радеют об избрании нового патриарха – Гиббенет 2, 17-18.

В этом году: 
В Посольский приказ представлена “тетрать о освящении воды на Иордани”, написанная по-гречески архимандритом афонского Ивирского монастыря Дионисием (он в Москве с июня 1655 г.), где сделан русский перевод – Фонкич 1994, 31.

Грамота патриарха Никона в Крестный монастырь о поставке соли с Нименской, Кушерецкой и Ворзогорской волостей – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 218.

1663 г.
Январь. В начале января (не позднее 19 числа) иеродьякон Мелетий Грек выехал из Москвы в Константинополь с царскими грамотами к восточным патриархам с приглашением их прибыть на московский собор по “делу патриарха Никона”. Грамоты были составлены на греческом языке Паисием Лигаридом и содержали в себе просьбу уполномочить его или прислать другое лицо для присутствия в качестве патриаршего наместника на соборе. Содержание документов – 25 вопросов восточным патриархам, в которых излагалось дело Никона (имя Никона в вопросах не упоминалось, а вины его были изложены чрезвычайно кратко). Поэтому в грамотах и было сказано, что дьяк Мелетий передаст все подробности на словах – Гиббенет 2, 147. 19 января Мелетий написал царю Алексею Михайловичу из Киева (письмо получено в Москве 4 февраля и в переводе с латинского языка на русский поднесено царю Паисием Лигаридом). В письме содержалась подробная информация о проезде Мелетия через великороссийские и малороссийские города, о нежелании малороссийских казаков быть под управлением Польши и о разорительном малороссийском денежном курсе. 4 февраля в Москве получены донесения киевского воеводы Ивана Чаадаева об отправлении иеродьякона Мелетия из Киева до Молдавии. 2 мая получено новое донесение И. Чаадаева о том, что дьякон Мелетий благополучно доехал до Молдавии и из Ясс отправился в Царьград – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Фонкич 1977, 165; Фонкич 1995, 67.

22 февраля: 
Николаем Ольшевским доставлена в Москву собственноручная челобитная патриарха Никона в ответ на жалобу Ивана Сытина, будто он пытал и вешал его, Сытина, крестьян. Челобитная содержит резкие упреки царю за его вмешательства в дела духовные – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 32, 589-591; Записки, 553-554.

Александр Лускин призван к допросу по жалобе Ивана Сытина на патриарха Никона. Он дал разноречивые показания против письма Никона: сказал, что Никон велел привезенных в Воскресенский монастырь людей Ивана Сытина наказать батогами за их похвальбу поджогом, в то время, как Никон написал в своем письме, что не знает того дела, подкрепив свои слова ссылками на Евангелие – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Записки, 555; Гиббенет 2, 32-33.

23 февраля. С Александра Лускина отобрана сказка, в которой подтвердились его показания 22 февраля – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Записки, 556-557; Гиббенет 2, 33.

24 февраля. Для допроса патриарха Никона по челобитной Ивана Сытина в Воскресенский монастырь посланы окольничий Осип Иванович Сукин и дьяк Иван Брехов; им вручены краткая записка и статьи для допроса Никона. В этой памятной записке между прочим сообщается, что в патриаршей Крестовой палате архиепископ Рязанский Иларион и боярин Петр Салтыков с товарищами занимаются расследованием того, какое имущество патриарх Никон взял из церквей и монастырей – Гиббенет 2, 591-595. На следующий день, 25 февраля, Никон был допрошен в Воскресенском монастыре. Он говорил, что ничего не знает об избиении батогами людей, вспоминал о производимом раньше расследовании по этому делу, упомянул о переписи его имущества, оставшегося в его келье, и о том, что Паисий Газский составляет против Никона ложные свидетельства; говорил Никон и о предстоящем соборе, и подкупе лиц для показаний против него, и о посылке с этой же целью денег в Палестину. Окольничий и дьяк отправили в Москву донесение об услышанном (получено 26 февраля), сами остались в монастыре, ожидая новых приказаний царя – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Записки, 558-562; Гиббенет 2, 34-40. 28 февраля в царской грамоте следователям О. И. Сукину и И. Брехову содержался приказ произвести расследование о повешенном крестьянине Ивана Сытина – Гиббенет 2, 595-596.

9 марта. По возвращении в Москву из Воскресенского монастыря в начале марта окольничий Осип Иванович Сукин составил записку о допросе патриарха Никона, из содержания которой оказалось, что Никон хорошо осведомлен о том, что хранилось в величайшем секрете, в частности, о “тетрадях” – ответах Паисия Лигарида боярину С. Стрешневу – Гиббенет 2, 41. 9 марта в патриаршей Крестовой палате Паисий Лигарид был допрошен боярином Петром Михайловичем Салтыковым и думным дворянином Прокопием Кузьмичем Елизаровым о “тетрадях” и почему они стали известны Никону. Паисий отрицал, что кому-либо говорил о “тетрадях” и сказал, что его ответы написаны по-латыни, а те, кто с ним в келье живут, этого языка не знают – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 41; 596-597.

24 апреля. Паисий Лигарид спрашивал царя Алексея Михайловича, не стоит ли повторить послание восточным патриархам о “деле” Никона – Воробьев 1893, 20.

5 мая. Боярин Роман Боборыкин приехал в Воскресенский монастырь и подал патриарху Никону челобитную (“роспись”) с условиями сделки: он насчитал 21 оскорбительное дело со стороны Никона и его людей, за что Никон должен понести наказание. Патриарх Никон также отдал Роману свою “роспись” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Леонид 1876, 120-122; Гиббенет 2, 49. Р. Боборыкин забрал у архимандрита Воскресенского монастыря Герасима 21 икону, “оклады басменные, ветхи”, о чем составлена расписка. Иконы находились в деревянной церкви Воскресения Христова села Воскресенское-Сафатово – вотчины Р. Боборыкина, которую купил у него патриарх Никон в 1656 г. - Леонид 1876, 122, 668.

6 мая. Р. Боборыкин предъявил новые претензии Никону, сказав, что ущерб от разорений составил 20 тысяч р. Тогда патриарх предложил Боборыкину 600 р. - все имевшиеся в казне серебряные деньги - в уплату за пожатую рожь. Боярин деньги взял, но сказал, что это только половина, после чего патриарх ответил отказом в сделке и заявил, что на ложные челобитья Романа денег не напастись и не откупиться от него и всем монастырем. Боборыкин снова написал челобитную к царю – Гиббенет 2, 50-53.

10 мая. Состоялся собор под председательством Паисия Лигарида. Разбирался вопрос о предании патриарха Никона суду. К делу приобщена и петиция старообрядцев, составленная вятским епископом Александром - Зызыкин 2, 47.

Май. Константинопольский собор составил два экземпляра “Ответов четырех вселенских патриархов о власти царской и патриаршей…” на грамоты царя Алексея Михайловича по “делу патриарха Никона”, привезенные в Константинополь иеродьяконом Мелетием Греком. Соборное определение, или свиток (τόμος) оказалось обширным: 25 глав в вопросо-ответной форме с эпилогом. Патриархи Константинопольский Дионисий и Иерусалимский Нектарий подписали это определение в двух совершенно сходных списках; затем один список был отправлен к александрийскому патриарху Паисию с самим иеродьяконом Мелетием, а другой список Нектарий послал со своим калугером к антиохийскому патриарху Макарию. Оба подписанных патриархами списка были вручены Мелетию в Яссах – Гиббенет 2, 655-660; Макарий 1996, 230-231; Фонкич 1997, 165. Оба экземпляра в подлиннике на греческом языке с русским переводом хранятся в РГАДА, ф. 135, оп. 1, д. 7, 8; изданы: СГГД 4, 84-117 (№ 27).
7 июня (7 июля - Зызыкин 3, 68). Паисий Лигарид в письме царю советовал ему поспешить с решением по “делу” патриарха Никона – СГГД 4, 118-121 (№ 28).

25-26 июня. Царские чиновники думный дворянин Иван Баклановский и дьяк Василий Брехов отводили спорный участок земли к вотчинам Романа Боборыкина, а затем приехали в Воскресенский монастырь. На вечерне, облачась в омофор и митру, патриарх Никон служил молебен, на котором читали канон Пресвятой Богородице, какой положено читать в напастях, при этом царская грамота на пожалованные монастырские земли была положена перед образом Богородицы. За молебном поминались имена: Романа Боборыкина, Ивана Баклановского и Василия Брехова. Патриарх читал псалмы: “Суди, Господи, обидящие мя” (Пс. XXXIV, 1), “Да будет двор его пуст (Пс. LXVIII, 26) и дети его сиры и жена его вдова” (Пс. CVIII, 9), прочитал и грамоту – Гиббенет 2, 55-56; Успенский 2002в, 372-373. На следующий день после литургии патриарх Никон со всем собором в облачении служил молебен Пресвятой Богородице и Святому Животворящему Кресту, положив царскую жалованную грамоту о монастырских землях под крест, и велел ее читать своему келейному монаху Герману. Снова поминались те же имена, что и на вечернем богослужении. Сам патриарх читал псалмы LXVIII и CVIII, которые полагается читать терпящим насилие по правилам св. Афанасия Александрийского. Роман Боборыкин, оказавшийся в монастыре, присутствовал на молебне, потом в келье у патриарха (там же был и наместник Иосиф), а затем был приглашен к архимандриту. Молебен был воспринят Боборыкиным как проклятие, и после службы он сказал монастырским властям, что за такой молебен, который они служат, их следовало бы сжечь – Гиббенет 2, 55-57; Успенский 2002в, 373.

13 июля. Вдова Евгеньица Фефилова деревни Устьянской волости Крестного монастыря в своей челобитной патриарху Никону просила вернуть дом, двор, землю, оставшиеся ей и ее детям после смерти мужа, но которыми завладел ее двоюродный брат. На челобитной резолюция патриарха: “Крестного монастыря властям по рассмотрению” – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, л. 16-18.

15-16 июля. Роман Боборыкин извещал царю на Никона, будто Никон на молебне в Воскресенском монастыре произносил клятвы против царского рода, а по окончании молебна в своей келье в присутствии Р. Боборыкина, говорил непристойные речи в адрес царя. Царь приказал немедленно расследовать это дело боярину князю Никите Ивановичу Одоевскому и окольничему Родиону Матвеевичу Стрешневу. 15 июля следователями допрошен воскресенский старец Аарон, который, как и Р. Боборыкин, находился в келье Никона 26 июня. Ему устроена очная ставка с Боборыкиным. Аарон отрицал произнесение Никоном непристойных речей о царе. После допросов Аарон заключен в Богоявленский монастырь – Гиббенет 2, 56-57, 609-612; Зызыкин 3, 63. 16 июля патриарх Никон дал за его подписью объяснения думному дворянину И. Баклановскому и дьяку В. Брехову против челобитной Р. Боборыкина царю и возражал против присылки в Воскресенский монастырь по царской грамоте духовного лица для дачи показаний в гражданском суде по спорным делам с Боборыкиным – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5.
17 июля. Царская грамота в Кириллов монастырь архимандриту Никите с братией о ссылке “под начало” московской церкви Введения, что в Барашах, попа Ивана Фокина за то, что вопреки государеву указу и постановлению освященного собора митрополитов, архиепископов и епископов продолжал поминать патриарха Никона на ектениях и многолетиях – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 69. Поп Фокин был освобожден в октябре 1663 г. по царской грамоте архимандриту Никите – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 252; Материалы 1, 479-483; 5, 159; 6, 314; Иконников 1888, 30, 69.

18 июля. По доносу Р. Боборыкина в Воскресенский монастырь для допроса патриарха Никона приехали следователи: боярин князь Никита Иванович Одоевский, окольничий Родион Матвеевич Стрешнев, думный дьяк Алмаз Иванов, а также духовные лица: газский митрополит Паисий Лигарид, архиепископ Астраханский Иосиф, архимандрит Богоявленского монастыря Феодосий. С ними был послан голова московских стрельцов Василий Философов с отрядом стрельцов из 50 человек, а также многие дворяне и дети боярские. Во время их прибытия патриарх Никон был у вечерни. Узнав о приезде Паисия Лигарида, патриарх послал насместника Иосифа сказать, что если у Паисия нет грамот от вселенских патриархов, то он с ним разговаривать не будет, другие же пусть идут к нему. Н. И. Одоевский пояснил, что духовные лица посланы от собора, а мирские от государя, и им велено идти всем вместе; а у Паисия есть отпускные грамоты от вселенских патриархов. Патриарх Никон встретил пришедших в сенях, мирские подошли к Никону под благословение, а духовные нет. Все вошли в келью. Здесь впервые состоялась личная встреча патриарха Никона и Паисия Лигарида. Паисий начал читать письмо от собора, Никон отказался слушать Паисия и стал резко обличать его. Чтение продолжил архиепископ Астраханский Иосиф, но Никон и его прервал, обвинив в нарушении обещания послушания патриарху. Патриарха допрашивали о молебне несколько раз. Никон не отрицал, что отслуженный им молебен являлся проклятием, но утверждал, что клятвы были направлены не на царя, а на Боборыкина. Однако следователи спрашивали Никона об обидах, которые царь причинил ему, на что патриарх отвечал, что государь закона Божия не исполняет, в духовные дела и святительские суды вступается. Потеряв терпение, обращаясь к следователям, Никон воскликнул: “Вы пришли как жиды на Христа“. Следователи приступили к допросу архимандрита и братии; все показали, что Никон хулу и проклятие на царя не возводил. От мирских людей, бывших при патриархе Никоне, следователи слышали то же - РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 44; Гиббенет 2, 56, 61-63, 77-78, 628, 630; Шушерин 1997, 81-82; Успенский 2002в, 373-377. Вечером жители монастыря и патриарх Никон были допрошены повторно. Никон произнес слова, которые тут же донесли царю: только бы ему, Никону, дождаться собора и он оточтет великого государя от христианства. Над Никоном словесно издевались, поносили и осыпали бранью – Гиббенет 2, 61-69, 613-614, 615-616; СГГД 4 (№ 35).

19 июля, воскресенье. Во время литургии следователи дали приказанье стрельцам забирать из церкви монастырскую братию, попов и дьяконов. В монастыре началось смятение. После литургии патриарх Никон служил молебен Животворящему Кресту в пределе у Распятия Христова на Голгофе, толковал прочитанное Евангелие от Иоанна (зачало 42-63), применяя евангельские события к своим напастям. Стрельцы ворвались в церковь во время молебна и стали хватать братию. После обедни забрали патриарших детей боярских и рассадили по тюрьмам, к патриаршей келье приставили стрельцов, вокруг монастыря поставили крепкие караулы. Участвовавшие в молебне иереи и дьяконы были допрошены – Гиббенет 2, 69.

20 июля. В Москве получены отписки и донесение от боярина князя Н. И. Одоевского. К царю созваны архиереи и бояре и им прочитаны полученные документы. Составлен список духовных и светских лиц, находившихся у царя – Гиббенет 2, 617-618. К ночи составлены ответные грамоты царя Паисию Лигариду и архиепископу Астраханскому Иосифу, князю Н. И. Одоевскому и окольничему Р. М. Стрешневу с распоряжением ожидать дальнейших указаний о расследовании – Гиббенет 2, 70, 619.

21 июля. Следователи допросили старца Флавиана о том, с кем патриарх Никон встречается, и кто к нему ездит. Флавиан назвал князей Порфирия и Юрия Шаховских, сына Ивана Полтева, Ивана Мартюхина с племянником, дворянина Степана Телушева, дьяка Дениса Дятловского Ивана Кокошилова, старца Чудова монастыря Моисея, бывшего андреевского наместника – Гиббенет 2, 70.

22 июля. В десятом часу дня Никон собрался ехать из монастыря на прогулку в сопровождении братии. Но к нему были посланы архимандрит Богоявленского монастыря Феодосий и дьяк Алмаз Иванов сказать, что до царского указа ему нельзя покидать монастырь – Гиббенет 2, 71. По И. Шушерину, Никон хотел идти с братией на работу, когда ему доложили, что готовы кирпичи в одной из печей и их нужно вынимать – Шушерин 1997, 82-83; Зызыкин 3, 64. Вечером Никон послал Паисию Лигариду письмо “в тетратех” – выписки из правил вселенских соборов, в частности, послание содержало ссылки на 3, 4, 5 правила Сардинского собора, на основании которых епископу позволено апеллировать на местный собор папе. Письмо это на общем собрании зачитывал Н. И. Одоевский и охарактеризовал его так: “и в том его письме написано приклад, что повинуетца под суд папы римскаго и подписью руки своея подтверждает” – Гиббенет 2, 72, 620-621.

23 июля. В третьем часу дня в Воскресенский монастырь приехал дьяк Дементий Башмаков; он привез соборное письмо к Паисию Лигариду, которое газскому митрополиту прочитал князь Н. И. Одоевский и объяснил через переводчика. Затем послание переведено на латинский язык. В письме Паисий Лигарид был назван экзархом (Алмаз Иванов объяснил, что этот чин под цареградским патриархом - первый), и это давало Паисию право говорить с патриархом Никоном от имени всех приехавших в монастырь с расследованием - Гиббенет 2, 74, 621-626. Днем патриарх Никон был на литургии, после которой состоялся молебен, а затем в приделе Святой Голгофы пели стихиры Кресту, а Никон читал ектению и молитвы о государевом здравии. Разговор состоялся в келье Никона после богослужения. В соответствии с инструкциями по соборному письму начал говорить Паисий Лигарид на латинском языке, однако, как и в первый раз, патриарх Никон прервал его. Речь продолжил Н. И. Одоевский. Никону было прочитано соборное письмо, патриарха обвинили в издании трех разных “Служебников”, напомнили о его последнем письме Лигариду. Никону объявили арест и разрешили ходить только в келью и церковь, потребовали всех иноземцев, находивших в монастыре, отдать голове московских стрельцов Василию Философову. Никон согласился. Патриарх проводил всех до крыльца, но для благословения к нему никто не подошел. Оставив вместо звенигородских стрельцов, которые перед патриархом Никоном ходили с батошками как перед великим государем, московских, в тот же день следователи возвратились в Москву. Перед отъездом Паисий Лигарид написал длинный и витиеватый ответ патриарху Никону на его письмо – Гиббенет 2, 74-80, 626-634; Зызыкин 3, 63. Есть мнение, что Паисий Лигарид в конце своей речи, которую он держал в качестве главного представителя царя и собора, назвал Никона содомитом, однако Никон дважды, не дослушав Лигарида, прерывал его и переговоров с ним не вел – Пальмер 5, 674; Зызыкин 3, 74. 6 августа, в праздник Преображения Господня, московские стрельцы оставили Воскресенский монастырь – Гиббенет 2, 80.

Июль. Патриарх Никон писал царю о том, что Паисий Лигарид не имеет доказательств о посвящении и свидетельства от восточных патриархов, что он действительно епископ, что по божественным законам таких лиц нельзя принимать без удостоверения – Зызыкин 3, 72.

1…15 августа. Накануне праздника Успения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии (15 августа) старец Аарон написал из заключения в Богоявленском монастыре царю две челобитные, в которых рассказал о клеветах, зря возводимых на патриарха Никона. После первой челобитной, в которой он просил одному только государю поведать известное ему о делах с Иваном Сытиным и Романом Боборыкиным, старец Аарон был представлен государю. Царь спрашивал его о тех, кто от царского дома ездит к патриарху Никону, и возил ли он письма от государевой сестры. Старец говорил: “И я тебе, государю, вестно чиню: ездил я к Москве и важивал писма к духовнику Дионисию давно и от него, духовника, важивал же, а чье – он того мне не сказывает; а что женщин езживало много, токо мы не всех имянами знаем, а се, государь, мы такое дело в велико не ставим, кто ни приедет – в правилех святых апостол и святых отец того не написано в вину… Еще же молю тебя, великаго государя, сотвори милость, Бога ради и святых его заповедей, со святейшим Никоном патриархом и с нами, узниками, учини мир во святей церкви, чтоб не быть и впредь претыканию о сем, а он тебе, великому государю, не гонитель, но богомолец и ныне готов есть и умрети” – Гиббенет 1, 265-267. После расспросов старец сослан в Соловецкий монастырь – Гиббенет 2, 85-87, 636-640. 

21 августа. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею об отдаче ротмистру Андрею Перскому пятинного хлеба – Леонид 1878, 429 (№ 174/I).

25 августа. Патриарх Никон требовал от архимандрита Иверского монастыря Филофея прислать в Воскресенский монастырь стрельца Васильева Григорьева – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/II).

12 сентября. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею о новгородских делах – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/III).
14 сентября. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею об укреплении обители – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/IV).

22 сентября. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею о беглом крепостном человеке – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/V).

16 октября. Из Хиландарской лавры на Святом Афоне в Воскресенский монастырь патриарху Никону прислан список с чудотворной иконы Божией Матери “Троеручица” на кипарисовой доске (138х91 см, музей “Новый Иерусалим”). Из Москвы икону привез архимандрит афонского Кастамонитова монастыря Феофан, который в 1663 г. без царского позволения неоднократно бывал в Воскресенском монастыре у патриарха Никона. Без разрешения властей Феофан привез Никону грамоту от всех афонских монастырей и мощи сщмч. Власия, а также, как свидетельствовал сам Никон, изданную в Риме книжицу “Толкование на песнь “Величит душа моя Господа””, где напечатано было письмо Паисия Лигарида под его мирским именем Панталеона к одному архиепископу римской веры – Леонид 1883а, 3. Никон принял архимандрита ласково, умыл ему ноги и звал к своей трапезе, за которой в этой день было около 200 человек мирских. Отпуская Феофана, Никон благословил его иконою, дал ему на милостыню 20 р. – Макарий 1996, 227-228. 
Первоначально икона Богоматери “Троеручица” помещалась в местном ряду иконостаса деревянной церкви Воскресения Христова, по описи 1679 г. она следует за храмовым образом Воскресения Христова, справа от Царских врат – Музей “Новый Иерусалим”, ф. 1, оп. 1, № 1880, л. 3. В 1685 г., когда было совершено освящение Воскресенского собора, икона находилась в ротонде, “против Гроба Господня” – Леонид 1876, 238. В 1686 г. архимандрит Никанор, пользуясь посещением Воскресенской обители митрополитом Леонтием, прибывшим в Москву со Святой горы Афон “милостыни ради”, и расспросив гостя об истории написания первообраза “Троеручицы”, составил повесть об иконе “Троеручицы” в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре, расширив рассказ афонского митрополита сведениями об иконографических изводах иконы Богоматери, святителя Николая и других святых, иконные изображения которых связаны с чудотворениями в разных местах и городах. Повесть архимандрита Никанора имеет рукописную традицию XVIII-XIX в. и легла в основу надписи на “таблице”, составленной 10 августа 1710 г. при настоятеле Воскресенского монастыря архимандрите Антонии. “Таблица” с текстом была помещена “ведения ради сумнения имущих” близ иконы “Троеручицы”. “Таблица” не сохранилась – Зеленская 2002г, 196-201. В XVIII в. икона находилась в Воскресенском соборе; первый оклад иконы, устроенный из басменного серебра царевной Татьяной Михайловной, был заменен в 1756 г. новым, на котором третью живописную руку Богородицы закрывало ее чеканное изображение – Музей “Новый Иерусалим”, ф. 1, оп. 1, № 216, л. 24-25. В первой половине XIX в. икона Божией Матери “Троеручицы” находится у центрального столба Голгофской церкви, а на зиму переносится в теплый храм Рождества Христова при Трапезных палатах – Леонид 1876, 298. В середине XIX в. был сделан список “в меру и подобие” чтимого образа (138х91 см, кипарисовая доска, левкас, темпера): новую икону облачили в ризы 1756 г., а для древней “Троеручицы” усердием местного фабриканта Павла Григорьевича Цурикова был устроен в 1854 г. новый оклад. Эту икону поместили у западного входа в придел Усекновения главы Иоанна Предтечи, где погребен патриарх Никон. Под иконой на медной доске выгровировали “летопись” – краткие исторические сведения об иконе и ее появлении в Воскресенской обители. Копию иконы “Троеручицы” в окладе XVIII в. поместили в теплый храм Рождества Христова – Музей “Новый Иерусалим”, ф. 1, оп. 1, № 1877, л. 69 об., 246 об.-247; Зеленская 2002г, 196-206. В 1922 г. иконостас, созданный в 1853 г. на средства П. Г. Цурикова, в который был помещен список иконы XIX в., сожжен, однако икона уцелела и ныне хранится в музее “Новый Иерусалим” – икона: КП- 7347/1, инв. № 46; оклад – КП-7347/2, Б-1335, СВ-249. О кастамонитском архимандрите Феофане известно следующее: июне 1663 г. после того, как патриарх Никон, опираясь на сообщенные ему Феофаном сведения о Паисии Лигариде, стал открыто называть Паисия “ненастоящим” митрополитом и “латынником”, возникло “дело” Феофана, вскоре архимандрит был арестован и 12 декабря 1663 г. сослан в Кириллов монастырь – Леонид 1883а, 3; Лавровский 1889, 714-715; Каптерев 2, 275-276; Каптерев 1914, 191-192. Находясь в заточении в 1663-1666 гг., Феофан перевел с греческого языка на русский запись на “Псалтыри” Максима Грека (на л. 158 об.), хранившейся в библиотеке Кирилло-Белозерского монастыря – РНБ, ф. 728, № 78. Эта рукопись послужила Феофану оригиналом при изготовлении им своего греческого списка “Псалтыри” – Фонкич 1977, 47. Из Кириллова монастыря Феофан писал письма к патриарху Никону с просьбой походатайствовать об освобождении его через государева духовника и Федора Михайловича Ртищева; писал о том же к самому Ртищеву и к думному дьяку Алмазу Иванову, “пану Ериповичови, педагогу детей епископовых”, дьякону Арсению в Москве. 7 октября 1665 г. Феофан, не дождавшись ответов на свои письма, бежал из Кириллова монастыря, 18 октября он был схвачен в 80 верстах от обители и по царскому указу от 13 ноября допрошен в монастыре, несмотря на то, что перед всем монастырским собором Феофан объявил за собой государево дело в надежде быть вызванным в Москву. В декабре 1665 г. Феофан сослан в Соловецкий монастырь – Макарий 1996, 228-229.
Есть сведения о том, что в 1661 г. патриарх Никон подарил Соловецкому монастырю древнюю икону Богородицы “Троеручица” греческого письма – Кр. описание, 65. На мой взгляд, если это и случилось, то не в 1661 г., а, скорее всего, не ранее октября 1663 г.
29 октября. Донесение иеродьякона Мелетия царю Алексею Михайловичу с уведомлением, что два свитка, посланные от константинопольского патриарха к александрийскому и антиохийскому патриархам по делу Никона и ими подписанные, им, Мелетием, отправлены в Москву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 655-660.

Октябрь. На челобитной помора Боровской волости Сергушки Савельева с просьбой не посылать его на плотничьи работы, так как он плотничать не умеет патриарх Никон сделал собственноручную запись “не посылать” – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 233, л. 1.

5 ноября. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею о заготовке в обители и в приписных монастырях съестных запасов на случай его приезда в Иверский монастырь и укреплении монастыря – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/VI).

25 ноября. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею с запретом принимать в Валдайскую обитель неведомых литовских и русских людей – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/VII).

28 ноября. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею об оказании послушания наместнику Воскресенского монастыря Иову и сыну боярскому Терентию Рамейкову – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/VIII).

Ноябрь. Две челобитные патриарха Никона царю Алексею Михайловичу. В одной челобитной - просьба к царю Никона, обеспокоенный слухами о том, что поляки и литовцы появились под Вязьмою, помочь в сооружении около монастыря крепости для защиты от неприятелей. “Пришли вести, что польские и литовские люди идут в твои государевы города и стоят недалеко от Вязьмы, пойдут и дальше. А мы живем в пустом месте, прискудали до конца, хлеба и денег нет. Милосердый великий государь! Выдай милостивый твой указ, чем нам пропитаться и защититься на пустом месте… Когда ты, великий государь, был на освящении церкви в Воскресенском монастыре, и я тебе говорил, что место хорошо, да строить нечем, то ты дал слово свое: строй, а мы не покинем. Вспомнив все это, обратись на милость. А что тебе лихие люди клевещут на меня, ей, лгут. А я ныне за твоим государевым словом хотя и умереть рад здесь. Если не попомнишь слова и обещания твоего, то на тебе Бог взыщет, а мне смерть – покой по писаному”. Это письмо патриарх просил доложить государю окольничего Федора Михайловича Ртищева, для чего послал и ему письмо, в котором также напомнил ему о его, Ртищева, обещании помогать во всех монастырских нуждах – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 87-88, 645-646; Макарий 1996, 229-230. В другой челобитной – возмущение Никон на запрет ему отлучаться без царского указа из Воскресенского монастыря; в этом документе Никон говорит о скудости в монастыре и недостатке в пропитании, о камских соляных варницах, взятых из монастыря в казну и неполучении положенных за них денег, о доставке в Воскресенский монастырь осадных орудий для обороны против польских и литовских войск – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 647-649.
29 декабря. Патриарх Никон просил архимандрита Иверского монастыря Филофея ходатайствовать перед воеводами в Старой Руссе и Новгороде об освобождении монастырских крестьян от платежа пошлин – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/X).

Декабрь. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею о взятии в Иверскую обитель с околорусских погостов 100 человек с оружием и об отправке с тех же погостов 100 человек в Старую Руссу для охраны от поляков – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/IX).

В этом году: 
Патриарх Никон пишет “Возражение или разорение смиреннаго Никона, Божиею милостию патриарха, противо вопросов боярина Симеона Стрешнева, еже написа газскому митрополиту Паисию Ликаридиусу, и на ответы Паисиовы”. Никон ответил-“возразил” на 27 из 30 ответов Паисия Лигарида. “Возражение” известно по 14 спискам XVII-XIX вв., рукопись - автограф Никона не обнаружена. Есть различные мнения о времени составления патриархом Никоном этого произведения: 1662 г. - Шушерин 1997, 231; Макарий 1883, 194-195; Иоанн, 1994, 221; 12 декабря 1663 г.–13 января 1665 г. – Ундольский 1886, 616; до 1665 г. – Зызыкин 3, 109. 
Епископ Вятский и Великопермский Александр сличил “Служебник”, напечатанный при патриархе Никоне (М., 1658) со “Служебником” филаретовской печати (М., 1623). Текст сличения сохранился: ГИМ, собр. свитков Успенского собора, № 165 – Материалы 8, 131-136; Бубнов, Власов 1988, 375-380.

Челобитная крестьянина села Ноколы Степан Иванов Шадра на Архипа Минина патриарху Никону о разделе кабалы (в документе упомянут 171 (1663) год, в котором Архип писал властям Крестного монастыря). На документе резолюция патриарха: “Властям Крестного монастыря учинить” – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 15-16.

Челобитная иконников Крестного Онежского монастыря Мишки Алексеева “с товарищи” патриарху Никону с просьбой отпустить их из Крестного монастыря “дома лето пожить” после работы, длившейся “шесть лет без перемены” – ИРЛИ, Древлехранилище, колл. К. П. и А. Г. Гемп, № 87; Белоброва 1976, 404-405.
1664 г.
Начало января. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею о воспрещении давать старорусскому воеводе сказку – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XI).

8 января. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею о посылке к царю Алексею Михайловичу челобитной по делу об оговоренных лазутчиком Лукьяном Ивановым людях – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XII).

17…26 января. Пять челобитных патриарху Никону и архимандриту Иверского монастыря Филофею по делу о нападении помещика Деревской пятины Гаврилы Афанасьева сына Семенского на крестьян деревни Березовский рядок под предлогом сыска своих беглых людей – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 848.

21 января. Отписка архимандрита Иверского монастыря Филофея патриарху Никону о высылке в Воскресенский монастырь служки Никиты – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 846.

26 января. Патриарх Никон писал властям Иверского монастыря о посылке в Иверскую обитель рыбы – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XIII).

29 января. Патриарх Никон сообщал властям Иверского монастыря о принятии в Воскресенский монастырь служки Никиты – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XIV).

11 февраля. Две грамоты патриарха Никона в Иверский монастырь: первая - о производстве дознания по челобитной сына боярского Прокофия Хмелевского; вторая - о дознании по челобитной старца Никольской пустыни Пимена – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XV, XVI).

14 февраля. Патриарх Никон сообщал властям Иверского монастыря о принятии в Воскресенский монастырь крестьян – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XVII).

Февраль. Отписка архимандрита Иверского монастыря Филофея патриарху Никону о высылке в Воскресенский монастырь распросных речей по делу об убийстве крестьянкой села Богородицына Дарьей своего мужа Ивана Лукина – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 834, л. 5-6.

7 марта. Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря Филофею приказывал прислать в Воскресенский монастырь 80 человек плотников к 25 марта – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XVIII).

16 марта. Патриарх Никон в своей грамоте властям Иверского монастыря приказывал разделаться с сыном боярским Прокофием Хмелевским по третейскому приговору – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XIX).

20 марта. Иерусалимский патриарх Нектарий, получив привезенные иеродьяконом Мелетием царские грамоты о созыве в Москве собора для обсуждения “Никонова дела”, написал ответное письмо Алексею Михайловичу. В нем он предложил звать патриарха Никона обратно и усомнился в правильности его осуждения тем более по свидетельству его врагов.  Он посвятил много добрых слов патриарху Никону, при котором, по его мнению, русская церковь сохранила стройность и следование древним правилам. Вместе с этим письмом патриарх Нектарий написал и увещательное письмо и к патриарху Никону, которое просил передать ему – Гиббенет 2, 149-151; СГГД 4, 134-141 (№ 37); Каптерев 2, 298; Зызыкин 3, 82-82.

27 марта. Патриарх Никон сообщил в своей грамоте властям Иверского монастыря об освобождении монастырских соляных промыслов от платежа пятой деньги – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XX).

30 марта. В связи с появившимися слухами о продаже в Москве книг с житием патриарха Никона, был расспрошен стольник царицы Марии Ильиничны Степан Караваев, по его показанию допрошен дьячок Спасского собора Гаврило (Ганька) Яковлев (“сиделец на Крестце”), сказавший, что есть две книги, присланные от патриарха Никона в Москву, одна – об Иверском монастыре “Рай”, другая – “Псалтырь с восследованием”; жития Никона нет – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 90.

31 марта. Патриарх Никон своей грамотой властям Иверского монастыря приказывал выслать в Воскресенский монастырь двух плотников вместо сбежавших по дороге в монастырь из посланных туда 80 человек, о которых он писал 7 марта – Леонид 1878, 429-474  (№ 174/XXI).

Март. Патриарх Никон написал строителю старцу Исайи в Крестный монастырь о получении в Воскресенском монастыре 100 пудов меди, о запрещении ставить кабаки на вотчинных землях Крестного монастыря, о присылке в Воскресенский монастырь иконника к 25-му числу, о проверке ведения хозяйственной деятельности архимандрита Сергия и об уходе за женой подьячего Васьки Ларионова. Согласно записи на обороте документа, грамота доставлена в Крестный монастырь 19 апреля – Легатов 1907, 531-533 (№ 3).

2 апреля. Патриарх Никон просил власти Иверского монастыря прислать в Воскресенский монастырь к 10 апреля каменщиков и кирпичников – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XXII).
8 апреля. Патриарх Никон писал в Иверский монастырь о принятии в Воскресенском монастыре детей рейтара Ганкина – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XXIII).

23 апреля. В Москву приехал иконийский митрополит Афанасий, который уже на следующий день при встрече с царем передал ему просьбу константинопольского патриарха Дионисия (пожелавшего доложить ее тайно, на словах) о примирении царя с патриархом Никоном. Афанасий представился царю племянником константинопольского патриарха – Каптерев 2, 99, 300. Иконийский митрополит заявил, что константинопольский и иерусалимский патриархи не приняли Мелетия Грека, царской милости не взяли. Алексей Михайлович возразил, что Мелетий пишет об обратном: патриархи дали Мелетию ответ и заверили его собственноручными подписями. Афанасий же, “стоя перед Спасовым образом”, заверял царя, что в Москву Мелетий пишет ложно, а грамоту от вселенских патриархов он якобы написал сам – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, л. 4-8.
27 апреля. Две грамоты патриарха Никона властям Иверского монастыря: первая - о присылке в Воскресенский монастырь на житье подьячего Степана Петрова для заведования делами Иверского монастыря; вторая - о розыске крестьян Тимофея Осипова – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XXIV, XXV).

2 мая. Патриарх Никон писал в Иверский монастырь о взятии в этот монастырь 10 человек старорусских стрельцов – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XXVI).

8 мая. Наказная память патриарха Никона слуге Еремею Казелееву о вывозе из сел Иверского монастыря Едрова, Выдропуска и других каменщиков в Воскресенский монастырь “к церковному каменному делу” – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 882.

11 мая. Патриарх Никон своей грамотой властям Иверского монастыря запретил присылать для работы в Воскресенский монастырь больных и увечных людей – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XXVII).

13 мая. Подорожная грамота подьячему Тайного приказа Порфирию Оловянникову и наказные статьи о данных ему поручениях: о встрече в Севске и отправлении в Москву Иерусалимского патриарха Нектария, о получении от иеродьякона Мелетия росписи похищенным у него в Черкассах письмам, которые вселенские патриархи послали с ним в Москву, и о поручении гетману Ивану Брюховецкому разыскать эти послания – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 662-663. Через две недели, 27 мая, подьячий прислал царю роспись украденных у Мелетия писем и других вещей и доносил, что иерусалимский патриарх остался в Молдавии и имеет намерение из Валахии возвратиться в Иерусалим – Гиббенет 2, 664-666.

18 мая. Патриарх Никон в своей грамоте в Иверский монастырь распорядился прислать в Воскресенский монастырь переписную книгу по приему иеромонахом Иоанном от старца Наума имущества старорусских варниц – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XXVIII).

21 мая. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею о недопустимости суда старорусского воеводы Григория Палицына над монастырскими людьми в нарушение царского указа – Леонид 1878, 429-474 (№ 174/XXIX).

30 мая (30 апреля, вечер - Гиббенет 2, 99; 29 мая – Зызыкин 3, 105). В Москву из Константинополя возвратился иеродьякон Мелетий Грек (вместе с амасийским митрополитом Козьмой - племянником иерусалимского патриарха Нектария). Накануне его приезда в Москве получено донесение от Петра Кондырева о приезде Мелетия в Калугу и об отправлении его в Москву через Семеновск – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 666-667. Мелетий был принят царем Алексеем Михайловичем. Он представил государю следующие документы: два свитка ответов восточных патриархов о власти царской и патриршей (25 глав с эпилогом) (Гиббенет 2, 669-697), два письма александрийского патриарха к цареградскому, одну грамоту константинопольского патриарха Дионисия к боярам и московскому собору о разрешении хиротонисать и поставить московского патриарха (Гиббенет 2, 697-700), книги деяний вселенских соборов, письмо от хартофилакса цареградской церкви к Мелетию. Для перевода письма отданы газскому митрополиту Паисию – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 5; Гиббенет 2, 99-107; Фонкич 1997, 167. На следующий день, 31 мая, иконийский митрополит Афанасий заявил, что подписи на греческих грамотах ненастоящие и просил царя примириться с патриархом Никоном – Гиббенет 2, 705-706. В тот же день Алексей Михайлович срочно стал созывать собор: составлен список греческим архиереям, которые будут досматривать привезенные Мелетием письма; для прочтения и освидетельствования подписей на привезенных документах московское и греческое духовенство было собрано у царя 1 июня – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6; Гиббенет 2, 669, 706-708. В тот же день у греков были отобраны показания об иконийском митрополите: амасийский митрополит Козьма сообщил, что Афанасий не был послан в Москву от константинопольского патриарха Дионисия, как утверждал Афанасий, а приехал сам, он также рассказал, что Афанасий писал Дионисию, чтобы тот опасался дьякона Мелетия, на что Афанасий при допросе возражал; Степан Юрьев, который сопровождал Афанасия в Москву за милостыней, показал, что Афанасий оставил свою епархию и он не является племянником патриарха Дионисия, а только состоит с ним в дальнем родстве – Гиббенет 2, 708-711. Собор признал, что подписи на греческих документах настоящие, но лишь Афанасий Иконийский продолжал отвергать их подлинность. 12 июня последовал царский указ боярину Петру Михайловичу Салтыкову об отдаче привезенных Мелетием Греком документов “к собранию собора о патриархе Никоне” – Гиббенет 2, 711.

Май. В “первой” челобитной царю Алексею Михайловичу, написанной после возвращения из сибирской ссылки, протопоп Аввакум открыто обсуждает с царем вопросы современности: причиной морового поветрия (эпидемии чумы 1654-1655 гг.) называет Никоновы реформы (“Да не одно, государь, то, но и моровое поветрие не мало нам знамение было от Никоновых затеек, и агарянский меч стоит десять лет беспрестани, отнележе разадрал он церковь. Добро было при протопопе Стефане, яко все быша тихо и немятежно ради его слез и рыдания, и негордаго учения; непонеже не губил Стефан никого до смерти, якоже Никон, ниже поощрял на убиение” – Житие Аввакума, 131); вспоминает эпизод избиения его по приказу Никона в августе 1653 г. (“Да он же, Никон, егда мя взял от всенощнаго с двора протопопа Иоанна Неронова, по ево патриархову веленью, Борис Нелединской со стрельцами ризы на мне изодрали и святое Евангелие, с налоя сбив, затоптали; и посадя на телегу с чепью, по улицам, ростяня мои руки, не в одну пору возили. И уш то, государь, так попустил бог им” – Житие Аввакума, 131); перечисляет все “ереси”, внесенные Никоном в символ веры, богослужебные книги и обряды (“А душа моя прияти ево новых законов беззаконных не хощет. И во откровении ми от Бога бысть се, яко мерзок он пред Богом, Никон. Аще и льстит тебе, государю-свету, яко Арий древнему Констянтину, но погубил твои в Руси все государевы люди душею и телом, и хотящии ево законы новыя прияти на страшнем суде будут слыть никонияня, яко древнии арианя. Христа он, Никон, не исповедует, в плоть пришедша; Христа не исповедует ныне царя быти и воскресение ево, яко июдеи, скрывает; он же глаголет неистинна Духа Святаго, и сложение креста в перстех разрушает, и истинное метание в поклонех отсекает, и многих ересей люди Божия и твоя наполнил; инде напечатано: “духу лукавому молимся”… а время отложить служебники новые и все ево, Никоновы, затейки дурные!..” – Житие Аввакума, 133-134). Именно в этом послании Аввакум сравнивает Никона с новым Феофилом, александрийским патриархом, врагом Иоанна Златоуста (“Мне мнится, и дух пытливый таков же Никон имать, яко и Феофил, понеже всех устрашает. Многия его боятся, а протопоп Аввакум, уповая на Бога, его не боится” – Житие Аввакума, 133) – Демин 1969, 233-236; Демкова 1969, 228-232.
7 июня. Патриарх Никон запретил властям Иверского монастыря очищать кабацкое место в Вышнем Волочке впредь до государева указа – Леонид 1878, 474-475 (№ 176/II).

10 июня. Патриарх Никон своей грамотой властям Иверского монастыря освободил от работы каменщика Петра Аристова – Леонид 1878, 474-487 (№ 176/I).

15 июня. В этот день у патриарха Никона в Воскресенском монастыре был датчанин Леонтий Марселес, изъявивший желание посетить Иверский монастырь, и патриарх Никон отослал грамоту архимандриту Филофею о принятии гостя в монастыре – Леонид 1878, 474-487 (№ 176/III).

25 июня. Патриарх Никон просил власти Иверского монастыря прислать в Воскресенский монастырь для строительных работ 12 человек каменщиков – Леонид 1878, 474-487 (№ 176/IV). 

7 июля. Две грамоты патриарха Никона в Иверский монастырь архимандриту Филофею: первая – с просьбой прислать из Иверского монастыря в Воскресенский “певческие книги” для переписки; вторая - об освобождении из-под караула старцев Пахомия и Иеремии со служками, а также об отсылке в Воскресенский монастырь 6 пушек, ядер и гроховниц и мастера по изготовлению гроховниц – Леонид 1878, 474-487 (№ 176/V, VI). 

12 июля. Чтобы окончательно рассеять сомнения в подлинности привезенных Мелетием грамот от восточных патриархов, царь принял решение просить иерусалимского патриарха приехать в Москву. Поэтому в Царьград отправляются порознь два грека Василий Иванов и Кондрат Дмитриев с тайным поручением от царя и с грамотами иерусалимскому и сербскому патриархам – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6; Гиббенет 2, 715-718; Фонкич 1997, 167. Уже через месяц, 21 августа, стрелецкий голова Никита Десятой, посланный к царю Алексею Михайловичу от гетмана Ивана Брюховецкого, доставил в столицу донесения от греков В. Иванова и К. Дмитриева и рассказал, что слышал в Переяславле от приехавших туда из Ясс купцов, будто иерусалимский патриарх едет к Москве - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6.

Июль. Патриарх Никон просит власти Иверского монастыря прислать в село Медну старца для сбора пятинного хлеба – Леонид 1878, 474-487 (№ 176/VII).

Август-декабрь. Митрополит Ростовский и Ярославский Иона возглавляет русскую церковь, заняв место блюстителя патриаршего престола, когда его предшественник на этом посту Питирим стал новгородским митрополитом – Буланин 1993, 93.

6 августа. Крутицкий митрополит Питирим, переведенный на Новгородскую епархию, совершил объезд вокруг города, закрепив ставший традиционным для русских митрополитов обряд (после оставления Никоном патриаршего престола). Однако не все митрополиты, а лишь обладающие правом ношения саккоса, могли совершать ритуальный объезд. Митрополит Питирим саккоса не имел, “будучи на Крутицкой митрополии служил в ризах” – ДР 3, 967-968; Успенский 1998, 83.

8 августа. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею о высылке в Воскресенский монастырь к прощению иеромонаха Досифея и крылошанина старца Александра и о запрещении писать к Никону о монастырских делах: “вряд нам и без ваших хлопот” – Леонид 1878, 488-494 (№ 178/I).

28 августа: В Воскресенский монастырь для прощения к патриарху Никону прибыли из Иверского монастыря иеромонах Досифей и старец Александр – АИ 4, № 177.

Две грамоты патриарха Никона в Иверский монастырь: одна - о решении по иску капитан-поручика Якова Талызина; другая - о разрешении строить церковь в селе Березовом – Леонид 1878, 488-494 (№ 178/II, III).

31 августа. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею с просьбой прислать из Иверского монастыря пищаль “винтовалную, которая на стволе местами золочена, с русским замком”, 100 телег, и о различных распоряжениях по монастырю. Грамота патриарха вручена архимандриту Филофею 5 сентября стрельцом Афонькой Фоминым – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 578; Леонид 1878, 488-494 (№ 178/IV); АИ 4, 338 (№ 177).

8 сентября. Патриарх Никон написал архимандриту Иверского монастыря Филофею о приеме едущих для богомолья келейных патриарших старцев Германа и Ипполита (обратно они выехали 26 сентября) – Леонид 1878, 495-496 (№ 180).

16 сентября. Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря Филофею требовал от него ответа на вопрос: почему остановлено копание белой глины? – Леонид 1878, 499-500 (№ 182).

18 сентября–2 ноября 1666 г. Вторая поездка на православный Восток иеродьякона Мелетия Грека, которая преследовала цель не только выяснить вопрос о подлинности привезенных Мелетием “Ответов” восточных патриархов о власти царской и патриаршей (так как о Мелетии еще до его первой поездки в Константинополь ходили слухи как о человеке хитром и нечестном, который “на все руки подписывается и печати подделывает” – Гиббенет 1, 255; Каптерев 2, 292; после того как Мелетий привез “Ответы”, возникло мнение, что подписи под текстом, да и сам документ – подложны, тем более, что патриархи Дионисий и Нектарий, сторонники патриарха Никона, писали царю Алексею Михайловичу о необходимости возвращения Никона на прежнее место; более того вскрылись факты о неосторожном и неосмотрительном поведении Мелетия в Константинополе в 1663 г., нечестности, подделке царских грамот и утаивании огромных денежных сумм, предназначавшихся восточным патриархам: 11 апреля 1670 г. в грамоте Иерусалимского патриарха Досифея царю Алексею Михайловичу подробно записаны обстоятельства задержки Мелетия в Яссах из-за павшего на него подозрения в подделке царской грамоты о милостыне Св. Гробу и присвоении огромной суммы денег; сведения Досифея подтверждаются письмом Дионисия Ивирита к Паисию Лигариду, написанном и отосланном в Москву одновременно с грамотой Иерусалимского патриарха – Фонкич 1994а, 120), но и сделать еще одну попытку пригласить восточных патриархов в Москву для участия в соборе по “делу Никона”. 18 сентября иеродьякону Мелетию, дьяку приказа Тайных дел Порфирию Оловянникову и греку Стефану Юрьеву выданы отпускные и подорожные грамоты – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6; Гиббенет 2, 731. В августе, накануне отъезда царских послов, были переведены две грамоты царя Алексея Михайловича: одна - к турецкому султану Магомету о допущении к нему царских послов для объяснения с ними и разрешении кому-либо из тамошних православных архиереев прибыть к русскому царю по церковным делам; другая – к константинопольскому патриарху Дионисию с уведомлением о получении через иеродьякона Мелетия писем четырех восточных патриархов и об утверждении соборной грамотой Паисия Лигарида председателем московского собора по делу патриарха Никона или присылке другого архиерея для участия в соборных совещаниях - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6; Гиббенет 2, 718-721. После 25 сентября иеродьякон Мелетий послал свое первое донесение царю Алексею Михайловичу об отправлении Стефана Юрьева и Порфирия Оловянникова к патриархам Иерусалимскому и Цареградскому (РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6); 22 октября Стефан извещал Паисия Лигарида, что в Киев они прибыли еще 14 октября и проживают там из-за невозможности двигаться дальше, что Мелетий едет “с великою пышностию и гордо”, открыто выдает себя за царского посла, и ехать с ним крайне опасно, потому что на любой дороге его могут схватить – Макарий 1996, 235-236; 2 ноября в донесении царю воевода Иван Чаадаев извещал, как ему стало известно от греческих купцов Саввы Дмитриева и Дмитрия Юрьева, что иеродьякон Мелетий и подьячий П. Оловянников доехали до Валахии (РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6); 7 ноября в Москве получено донесение иеродьякона Мелетия о его прибытии в Киев и затруднениях, возникших у Стефана Юрьева во время проезда в Молдавию, о том, что греков Василия Иванова и Кондрата Дмитриева, посланных раньше к иерусалимскому патриарху, видели в Молдавии; в своем донесении Мелетий пересказывал слухи о неудовольстве малороссиян тем, что их города не защищает русский царь от нашествия поляков - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6; Гиббенет 2, 732-736. Наконец, 16 ноября в Москве получены донесения воеводы Ивана Чаадаева и иеродьякона Мелетия о выезде из Киева царских послов - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6. 24 марта 1665 г. в Москве получено донесение Мелетия о приезде его и Стефана Юрьева из Ясс с известием, что иерусалимский патриарх отказался ехать в Москву из-за боязни турецкого султана – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7; Гиббенет 2, 796-798.
Сентябрь…октябрь. Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу об освобождении крестьян Рождественского монастыря в Торжке от уплаты даточных, посошных и полоняничных денег в казну, поскольку этот монастырь приписан в вотчины Иверского монастыря, освобожденного от уплаты всех государевых податей – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 919.

15 октября. Грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею. Первая - о запрещении впредь устраивать жилье в городовой монастырской стене из-за бывшего там пожара и укрывать в монастыре беглых помещичьих крестьян и литовских пленников. Патриарх ругал безответственных насельников монастыря: “И против ваших отписок и по сказке иеродьякона Митрофана нам, великому господину, про тот пожар ведомо: и то не тот виноват, кто для нужи своей ходит на сторону, где ему указано, но тот, кто в городовой стене строит кельи, чего нигде не водится” – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 579; Леонид 1878, 500-508 (№ 184/II); АИ 4, 338 (№ 178). Вторая грамота со строгим выговором за присылку испортившейся рыбы: “И как внесли одного сига в келью, и мы хотели отведать, кушать и есть от смраду лихово было никако нелзе, а руки одва в три дни смрад тот вымыл, а кому подали – и те переблевались с вашего жалованья, за стыд по куску проглотили, что я им подал от себя… Буде толко сами такие же едите, и сами провоняете, чаять и в банях своих неделею не отмоете смраду того и оковитою горелкою вскоре не запьете” – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 580; Леонид 1878, 509 (№ 184/III). Третья грамота о присылке в Воскресенский монастырь для расчета в перехожих к старорусским варницам дровах и деньгах приказного старца Германа – Леонид 1878, 500-508 (№ 184/I).

20 октября. Патриарх Никон сделал собственноручную запись на челобитной лодейных мастеров, которые жаловались на властей Крестного монастыря, заставлявших их выполнять и другие работы – Никон 1894, 293-294.

23 октября. В архиепископа Вологодского и Белоезерского рукоположен игумен Александро-Свирского монастыря Симон (1660-1664 гг.); с августа 1684 г. на покое; скончался 29 апреля 1685 г. Ему из ссылки в Ферапонтовом монастыре Никон адресовал гневное письмо – Архиереи 1996, 612; Белоброва 1998а, 379.

3 ноября: 
Грамота патриарха Никона властям Иверского монастыря о строгом воспрещении присылать в Восресенский монастырь испортившуюся рыбу – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 582; Леонид 1878, 513 (№ 186/I).

Для соборного храма в Воскресенском монастыре отлит колокол Всехсвятский весом 300 пудов с изображением святых и многочисленными надписями в поясах на библейские темы. Для изготовления колокола использовались медь и олово, купленные у иноземных купцов. Отлили колокол выходец из московской Кадашевской слободы монах Воскресенского монастыря Сергий (Турчанинов), а надписи из “Святцев” набрал трудник того же монастыря Петр Иванович Заборский. Иконографическая схема Всехсвятского колокола была уникальной: она представляла собой лицевую минею на весь год. По мнению Г. М. Зеленской, прототипом этих изображений могли быть минейные иконы, но более вероятно, что образцами служили западнорусские печатные листы. Исследовательница предполагает, что при создании матриц с изображениями для восковых отливок, которые крепились на глиняной форме колокола, резчики пользовались не только иконописными образцами, но и гравюрами – Леонид 1876, 90-92; Зеленская 2002г, 83-88. Всехсвятский колокол использовался преимущественно как полиелейный. Во время пожара 1762 г. он получил повреждение и до половины треснул. Возможно, как предполагает Г. М. Зеленская, именно из него был вылит для Ново-Иерусалимского монастыря 20 марта 1792 г. при архимандрите Платоне (Любарском) полиелейный колокол весом в 298 пудов 25 фунтов. Новый колокол ничем не напоминал Всехсвятский. На нем была изображена икона “Воскресение – Сошествие во ад”, так как к тому времени большой Воскресенский колокол 1786 г. пришел в негодность, и новый колокол отливали как второй Воскресенский – Зеленская 2002г, 87-88.

14 ноября. Перед началом Рождественского поста патриарх Никон удалился в “пустыню вне монастыря на молитву и пост” (в скит) – Дело, 123 (№ 32).

17 ноября. Грамота патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею по поводу драки, бывшей у монастырких крестьян с присланным в монастырь иконником Артемием, и с просьбой прислать 20 ведер хорошего новгородского уксусу – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 583; Леонид 1878, 514 (№ 186/II); АИ 4, 340 (№ 179).

Ноябрь…декабрь. Челобитная прихожан Благовещенской церкви (Старорусского уезда Славетинского погоста Торжковской волости) Ивана Игнатьева с товарищами об оставлении им на один-два года овдовевшего священника Михаила Ануфриева, а по истечении урочных лет назначить священником его сына – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 935.

5 декабря. На празднике в звенигородском Савво-Сторожевском монастыре царь в разговорах с архимандритом Воскресенского монастыря Германом выразил такую милость к патриарху Никону, какой не было к нему по отшествии с патриаршего престола – Гиббенет 2, 138. 

6 декабря. Новгородский священник Сисой Андреев привез патриарху Никону письмо от боярина Никиты Алексеевича Зюзина и передал на словах, чтобы патриарх смирился и возвратился бы на свой патриарший престол. С тем же Сисоем патриарх передал, что невозможно ему прийти в Москву, и свое ответное письмо Н. Зюзину с ним же передал; Никон отправил обратно и подлинное письмо к нему Н. А. Зюзина, сняв для себя копию – Дело, 181-190 (№ 41); Гиббенет 2, 114.

7 декабря. Черновой отпуск царской грамоты митрополитам Питириму Новгородскому, Лаврентию Казанскому, архиепископам Илариону Рязанскому, Филарету Смоленскому, Иоасафу Тверскому с вопросом – можно ли священносхимонаха поставить архиереем – Дело, 113 (№ 29). Ответные грамоты получены в декабре-январе 1665 г.: 24…29 декабря новгородского митрополита Питирима, архиепископов Иоасафа Тверского и Илариона Рязанского, Филарета Смоленского; в январе 1665 г. казанского митрополита Лаврентия – Дело, 114-120 (№ 30); Понырко 1998, 39.
13 декабря, вторник. Патриарх Никон получил письмо от боярина Никиты Алексеевича Зюзина, настоятельно зовущее его в Москву для установления мирных условий с польским королем и для иных государственных дел. Письмо это было передано с иподьяконом Никитой Никитиным в келье бывшего духовного отца Н. А. Зюзина, справщика печатного дела, иеромонаха Александра – Гиббенет 2, 114-115. 

13-17 декабря. Патриарх Никон предался сугубой молитве, бдению и посту. На пятый день в сонном видении московские святители призвали его вернуться на патриарший престол. Свое видение Никон описал в письме царю 18 декабря – Дело, 123-124 (№ 32). 
15 декабря: 
Иподьякон Никита возвратился с ответным письмом патриарха Никона и с подлинником письма Зюзина – Гиббенет 2, 115. 

Н. А. Зюзин снова послал к иподьякону Никите со своим письмом для патриарха Никона, написанным от имени царя. Прочитав письмо, Никон сказал: “Хотя я патриаршего престола не ищу, но однако церкви Божией всякого умирения и себе царскаго милосердия желаю: отдаюсь воле Божией и царскому изволению”. Это письмо Н. А. Зюзину Никон не возвратил – Дело, 181-210 (№ 41); Гиббенет 2, 116.

С 17-го на 18-е декабря. Патриарх Никон после повечерия едет в столицу. У Троицких ворот Кремля он был за “полпята часа до света”, караулу сказано, что едут власти Саввина монастыря, поэтому ехавших пропустили – Гиббенет 2, 117.

18 декабря. Во время утрени на первой кафизме в преднесении Креста патриарх Никон пришел в собор Успения Пресвятой Богородицы в Кремле и, взяв посох митрополита Петра, встал на патриаршее место. Служивший утреню митрополит Иона Ростовский подошел под благословение со всеми соборянами, и патриарх Никон отослал его с воскресенским архимандритом Герасимом (возможно, с ними был и соборный ключарь Иов) к царю известить о своем приходе – Гиббенет 2, 117-118. Патриарх Никон передал письмо царю Алексею Михайловичу о бывшем ему видении московских святителей (Дело, 122-124 (№ 32)), а также особое письмо для царя с изложением причины приезда Никона в Москву (Дело, 124-126 (№ 33)). Царь трижды посылал в собор, спрашивая о цели приезда патриарха и сообщая, что письмо его доложено; не встретившись с Никоном, государь велел ему возвращаться в Воскресенский монастырь. По окончании утрени, за час до света, патриарх Никон ушел из собора, взяв с собой жезл митрополита Петра, и уехал, “отрясая прах”. На выезде из Москвы, у Земляного города, князь Дмитрий Алексеевич Долгорукий и полковник Артамон Матвеев от имени царя просили у патриарха благословения и прощения, на что тот ответил, что государя Бог простит, если он неповинен в приезде Никона и если все было без его воли, Никон сказал, что приехал не сам, а по вести – Гиббенет 2, 118-120. О своем приезде Никон вспоминал в письме царю из Ферапонтова монастыря в 1667 г. – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 181. Артамон Матвеев вернулся в Москву и доложил царю о происшедшем. Вдогонку за патриархом Никоном царь отправил Родиона Матвеевича Стрешнева, митрополита Крутицкого Питирима, архимандрита Чудова монастыря Иоакима забрать посох, затем допросил митрополита Иону о происшедшем в Успенском соборе. Князь Никита Одоевский допросил некоторых других присутствовавших на утрене: соборного протопопа Михаила, соборного ключаря Иова, священников Успенского собора, соборного дьякона Михаила, черных дьяконов и сторожа Успенского собора, подьяконов и певчих, протопопа Михаила, ключаря Иова, священников и дьяконов, стрельцов, назвавшихся “властью звенигородской”. Срочно отобрана сказка с митрополита Ростовского Ионы – РГАДА, ф. 153, оп. 1, д. 45; Дело, 126-127, 128, 129-139 (№ 34-36); Гиббенет 2, 121-122. Царь Алексей Михайлович послал грамоту сарскому митрополиту Павлу по делу о посохе митрополита Петра, взятом патриархом Никоном из Успенского собора – Дело, 139-140 (№ 38).

С 18-го на 19-е декабря. Патриарха Никона догнали в селе Черневе; посланцы царя потребовали отдать посох митрополита Петра. Никон не подчинился. Дом окружили стрельцами. Никона стали спрашивать о цели приезда в Москву. К царю послано донесение – Дело, 137-139 (№ 37); Гиббенет 2, 122-123.

19 декабря: 
Никон понял, что обманут и решил скорее освободиться из-под стражи. Он послал с воскресенским архимандритом Герасимом патриарший жезл и письма Н. А. Зюзина с объяснением своего пришествия. Царские посланники возвратились в столицу и доложили обо всем царю. Митрополит Павел передал царю от Никона на словах, что Никон знает о посылке к восточным патриархам для суда над ним и поставлении другого патриарха и просит царя не посылать за ними, ибо он сам, как и раньше обещал, не возвратится на кафедру и предоставляет собору поставить на его место нового патриарха. Сам он обещает не вмешиваться и просит, чтобы ему предоставили возможность жить в его монастырях, самостоятельно им управляемых, не под властью нового патриарха, а как брат ему. Патриарх Никон также просил, чтобы людей, которые по его делу сосланы, были освобождены. По прочтении писем Н. А. Зюзина царь учинил расследование – Дело, 141-147 (№ 39); Гиббенет 2, 126-133. 
Митрополитом Сарским и Подонским Павлом, архимандритом Чудова монастыря Иоакимом допрошены иподьякон Никита Никитин, возивший письма от боярина Н. А. Зюзина к патриарху Никону, справщик Печатного двора старец Александр, отобраны сказки – Дело, 190-194 (№ 41). Допрошены думный дворянин Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин и Артамон Матвеев, которым, согласно последнему письму Н. А. Зюзина патриарху Никону, 7 декабря в церкви св. Евдокии царь говорил о Никоне, а Афанасия просил передать через Никиту Зюзина, чтобы патриарх Никон приехал в Москву 19 декабря для примирения. А. Л. Ордин-Нащокин и А. Матвеев отказались от участия в подготовке к приезду патриарха Никона в Москву, однако Ордин-Нащокин признался, что рассказал Н. А. Зюзину о разговоре царя с архимандритом Воскресенского монастыря Аароном в звенигородском Саввином монастыре в начале декабря, о чем тому поведал сам государь – Дело, 194-196 (№ 41). 
На первом же допросе Н. А. Зюзин признался, что писал письма сам, ни с кем не советуясь – Дело, 190 (№ 41); Гиббенет 2, 133, 139-140.

20…25 декабря. Осуществлен перевод мнения (рассуждения) Газского митрополита Паисия о неожиданном появлении патриарха Никона в Москве в соборной церкве - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6.

22 декабря-13 марта 1665 г. Суд над Н. А. Зюзиным. 22 декабря при допросе устроена очная ставка Н. А. Зюзину с А. Л. Ординым-Нащокиным и А. Матвеевым. Зюзин подтвердил свои прежние показания – Дело, 196-203 (№ 41); Гиббенет 2, 134-137. 23 декабря у думного дворянина А. Л. Ордина-Нащокина отобрана дополнительная сказка о разговорах его с Никитой Зюзиным о патриархе Никоне – Дело, 203-205 (№ 41). 3 февраля Н. Зюзин допрошен с пристрастием (с пыткой), после чего Никита принес повинную – Дело, 206-207 (№ 41). 13 марта суд бояр приговорил Н. А. Зюзина к смертной казни, но царь помиловал его и отправил в Казань в ссылку – Дело, 207-210 (№ 41). Поместья и вотчины Н. А. Зюзина отписаны на государя, и 5 апреля составлена память об этом в Поместный приказ – Дело, 209-210 (№ 41); СГГД 4, 142-143 (№ 38). 
22 декабря 1664 г.-10 февраля 1665 г. Суд над блюстителем патриаршего престола ростовским митрополитом Ионой по делу о приходе патриарха Никона в Успенский собор 18 декабря и принятии Ионой от Никона благословения – Дело, 147-181 (№ 40); Полознев 1998, 105. Вынесено соборное определение о лишении ростовского митрополита Ионы должности блюстителя патриаршего престола с оставлением его по-прежнему в архиерейском сане и на своей епархии. Место блюстителя патриаршего престола занял сарский и подонский митрополит Павел - Дело, 175-180 (№ 40к-о). 

В этом году: 
Мирская челобитная крестьян Дретенского погоста патриарху Никону с просьбой зачесть за 172 (1664) год хлеб, сданный ими в Иверский монастырь в 171 (1663) году – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 775.

Патриарх Никон сделал собственноручную запись на челобитной кирпичников Алешки Евтихеева и Аврамки Иванова из Никольской волости, просивших ходить для кирпичного дела в Крестный монастырь погодно – Никон 1894, 291.

Челобитные патриарху Никону крестьян: Пирзоненской волости Анисимки Андреева с просьбой о переходе в другую волость; села Никольской волости Федьки Григорьева с просьбой о пожаловании места; разных волостей с просьбой не отправлять на работу в Воскресенский монастырь – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 104-106.

1665 г.
2 января: 
Грек Савелий (Савва, Севастьян) Дмитриев привез в Москву два письма от иерусалимского патриарха Нектария (от 20 марта 1664 г.); одно – для царя Алексея Михайловича, другое – для патриарха Никона; Савелий свидетельствовал, что патриарх Нектарий говорил, будто кроме Никона на патриаршем престоле никому быть нельзя, и сообщал, что Иерусалимский патриарх отказался ехать в Москву, а поехал из Молдавии в Царьград, так как “никоими мерами от воинских людей проитить ему не мочно”– РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7, л.18-19; Гиббенет 2, 151, 771-773. Грамота Нектария к царю была переведена 20 января; в ней сообщалось о передаче Иерусалимским патриархом изустного поручения от царя через Савелия Дмитриева, а также о слухах, что будто к русскому царю являются лица, именующие себя экзархами восточных патриархов, каковых они не посылали. Патриарх Нектарий склонял русского царя к миру с патриархом Никоном, советовал призвать Никона на патриаршество, указывал на пример константинопольского патриарха Кирилла и митрополита Дорофея – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, л. 27а; Гиббенет 2, 155, 776-778; СГГД 4 (№ 37). 
В Турции на приеме у иерусалимского патриарха Нектария было посольство от русского царя: с грамотой царя Алексея Михайловича Мелетий Грек отправил к патриарху Стефана Грека, подьячего П. Оловянникова и переводчика Василия Грека. Посольство уговаривало патриарха ехать в Москву, обсуждало приезд к русскому царю иконийского митрополита Афанасия и его возражения против подлинности патриарших грамот, посланных ранее в Москву с Мелетием; 4 января Нектарий дал свое согласие приехать в Москву на собор и послал к царю Алексею Михайловичу письмо, но потом стал колебаться и отказался – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7, л. 1а-14а; Гиббенет 2, 166, 759-768. 25 апреля иерусалимский патриарх  писал царю Алексею Михайловичу о невозможности прибыть в Москву в связи с тяжелыми болезнями и просил оказать царскую милость некоему Ивану Репете из Константинополя – Гиббенет 2, 811-813. После этого царская миссия на Восток разделилась: иеродьякон Мелетий Грек, которому царь поручил пригласить в Москву во что бы то ни стало по крайней мере двух патриархов, отправился к антиохийскому и александрийскому патриархам, подьяк приказа Тайных дел Порфирий Оловянников и грек Стефан Юрьев поехали к константинопольскому патриарху, которого Стефан называл своим родственником – Гиббенет 2, 721-732; Макарий 1996, 252. Вероятно, зная об отказе Нектария прибыть в Москву, 10 июня Паисий Лигарид писал царю Алексею Михайловичу, что, по сведениям от вселенских патриархов, они не могут прислать в Москву экзарха и предоставляют право быть их представителем на суде по “делу патриарха Никона” ему, Паисию – Гиббенет 2, 810. 

10 января. Грамота патриарха Никона властям Крестного монастыря с требованием “дать льготы по разсмотрению” крестьянам Никольской волости Межениным Ромке да Ондрюшке, которые в своей челобитной патриарху просили его освободить их от плотницких работ в Крестном монастыре, так как еще не вышли возрастом – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 143 (№ 7).

11 января. Грамота патриарха Никона в Кириллов монастырь старцу Матвею да келарю старцу Павлу с братией о продаже строителю Мологского приписного Афанасьева монастыря старцу Сергию судна со снастями под патриаршую соль из числа купленных Кирилловым монастырем у каргопольцев низовых судов – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 72.

13-15 января. В первом часу дня 13 января к патриарху Никону в Воскресенский монастырь прибыли архимандрит Чудова монастыря Иоаким и думный дьяк Дементий Башмаков; от имени царя они потребовали от Никона письменно подтвердить его слова об отречении, сказанные в селе Чернево митрополиту Павлу и окольничему Родиону Стрешневу, при отъезде из Москвы. Патриарх отвечал, что писал уже об этом к государю из Крестного монастыря. Однако, уступив уговорам, Никон обещал написать снова. После вечерни он сообщил посланцам царя, что письмо еще не закончено (“писмо писать начал, толко, де, не довершено”). Никону посоветовали не задерживать в монастыре следователей, “а писмо бы написал не само пространно, толко бы правдою”. На следующий день, 14 января, Никон сказал посланцам царя, что письмо готово вчерне, но не выправлено, “потому что пишет он один, а как выправит и набело перепишет, и с тем писмом отпустит нас вскоре. А по словам ево знатно, государь, - доносили следователи царю, - что писмо у него будет немалое”. Царские посланники приняли решение оставаться в Воскресенском монастыре до тех пор, пока не получат письменный ответ от Никона, об этом они послали свое донесение в Москву 15 января со стрельцом Ивашкой Щербаковым в 7-м часу ночи. В готовом виде письмо Никона представляло собой изложение условий его отречения. Опальный патриарх заявил, что соглашается на избрание нового патриарха с условием, чтобы ему оставили патриаршее титло, а также второе место на соборах, свободный доступ к царю и общение со всеми желающими его посещать, Никон потребовал оставить ему три созданные им обители и пообещал разрешить от клятвы всех, кого он ей подвергнул, в случае их раскаяния – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6, л. 200а-230; Гиббенет 2, 141-144, 773-775; Аполлос 1859, 158-171; Записки, 498-510; АИ 5, 178-181; Дело 210-221.

20 января. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею о дознании по жалобе новгородского помещика Парамона Титова – Леонид 1878, 515-520 (№ 190/I).

21 января. Архидьякон Досифей (будущий патриарх) писал из Адрианополя Паисию Лигариду по поручению иерусалимского патриарха Нектария о том, что им известно, что в Москве неверно переводятся патриаршие свитки. Досифей предупредил Лигарида, если патриарх Нектарий приедет в Москву, то строго взыщет за это. Поэтому Досифей советовал Паисию быть осторожнее и стоять за умиротворение церкви – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7; Зызыкин 3, 105.
25 января: 
На челобитную вдовы Марии Федоровской с детьми Крестного монастыря вотчины Никольской волости, просившей вернуть отобранные у нее по указу патриарха Никона половину двора и хлебные запасы, Никон дал ответ: вернуть“всех хлебов половину против прежнего” – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 143 (№ 1).

Патриарх Никон указал властям Крестного монастыря разрешить владеть хозяйством вместо покойного мужа вдове Марии Федоровской, так как ей с детьми не на что питаться – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 143 (№ 2).

30 января. Патриарх Никон повелел властям Крестного монастыря разобраться в дележе участка земли между крестьянами деревни Климушенко Никифоркой Межениным и Тимофеем Григориевым, подавшими челобитную патриарху – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 143 (№ 6).

Январь: 
Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с жалобой о нарушении гражданскими правителями царской грамоты на пожалованные Иверскому Богородицкому монастырю имения и старорусские соляные варницы и о притеснении монастырских старцев и крестьян – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6.

Патриарх Никон повелел архимандриту Иверского монастыря Филофею напечатать царскую жалованную грамоту для раздачи по приписным монастырям и монастырским вотчинам – Леонид 1878, 515-520 (№ 190/II); Буланин 1993а, 383. В своей “отписке” архимандрит Филофей уведомил патриарха о начале печатания этой государевой грамоты и “Круга часов денных и ночных”. Отпечатано было 100 листов “Круга…” – Леонид 1878 (№ 198).

13 февраля. Патриарх Никон, отвечая на письмо от властей Иверской обители 10 февраля, дает архимандриту Филофею распоряжения об охране монастырского имущества, вотчин и крестьян на случай вторжения поляков и литовцев в Псковский и Порховский уезды: строителю Галилейской пустыни старцу Евфимию поручалось свозить со всех вотчин в Иверский монастырь продукты, а при острой необходимости и наступлении иноземцев образ Богородицы Иверской, всю церковную утварь и казну прислать в Воскресенский монастырь со священниками, дьяконами и с добрыми провожатыми людьми. Грамота доставлена по назначению стрельцом Прошкой Фоминым 20 февраля – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 585; Леонид 1878, 515-520 (№ 190/III); АИ 4, 341 (№ 180).

14 февраля. На челобитную от старосты села Никольской волости Ивашки Иванова Капустина о возврате ему земельного участка, отобранного за его, Ивашкину, вину в 172 (1664) году патриарх Никон дал ответ о возврате половины бывшего земельного участка – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 142.
20 февраля. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею об отобрании у подьячего Степана Петрова кабалы – Леонид 1878, 520-525 (№ 192/I).
22 февраля: 
Патриарх Никон писал властям Иверского монастыря о заключении Николая Ольшевского в тюрьму и о присылке в Воскресенский монастырь 30 ведер уксуса – Леонид 1878, 520-525 (№ 192/II).

Письмо Василия Иванова из Ясс к патриарху Никону с сообщением данного ему от иерусалимского патриарха Нектария строгого наказания о долговременном оставлении Никоном патриаршего престола. Нектарий, называя патриарха “солью”, “оком”, “светильником” и “пастырем”, призывал Никона обратиться к посланиям апостола Павла, дабы научиться, каким должен быть истинный пастырь и архиерей: “Сделайся долготерпеливым с народом и окажи снисхождение, - советовал он Никону, - не огорчай царя, по природе своей православного и христоподражателя, не усиливай печали четырех твоих братий, но потерпи, если они пред тобой и провинились. Сделайся подражателем Христа, который, когда его оскорбляли, не ответствовал оскорблениям, когда над ним ругались, не грозился, но все переносил для спасения христиан. Таким и ты будь, блаженнейший, терпя в подражание Христу, для того, чтобы снова возсиял мир, свет, Христос, истина в боговенчанной Московии, когда установится примирение между патриархом и царем. Отвергни гордыню титлов, возлюби смирение и не раздражай слишком гнева царя. Довольно! Так много гнева и раздора не свойственно патриархам” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6, л. 245а, 246-247 об. 

23…28 февраля. Челобитная патриарха Никона царю с просьбой выдать 500 пудов чистой меди из Пушкарского приказа для отлития колоколов в Воскресенский монастырь и в Земском приказе устроить розыск украденных 23 февраля с Иверского подворья в Москве монастырских денег – Записки, 617-619; Леонид 1876, 688-690; Гиббенет 2, 264-265.

Февраль. Патриарх Никон разрешил вдове Несмеяновой Катеринице Ивановой дочери владеть половиной земельного участка, оставшегося после смерти ее мужа – РГАДА, ф. 1195, оп. 8, д. 143 (№ 3, 4).

7 марта. Патриарх Никон своей грамотой властям Иверского монастыря запросил прислать в Воскресенский монастырь мастеров строительного дела: каменщиков, творильщиков и кирпичников – Леонид 1878, 526 (№ 194).

12 марта. Рукоположен Псковский и Изборский архиепископ Арсений; с 1681 г. на покое; скончался 1 мая 1683 г. – Архиереи 1996, 612.

21 марта. Патриарх Никон своей грамотой властям Иверского монастыря обязал архимандрита Филофея записать в синодик иподьякона Никиту и Марию – Леонид 1878, 530-534 (№ 197/I). Мария – супруга Н. А. Зюзина, скончалась сразу после первой пытки ее мужа на допросе. Иподьякон Никита Никитин, верный сподвижник Никона, скончался 25 февраля и был погребен в Воскресенском монастыре самим патриархом Никоном. В этом же году Никон совершил погребение и второго своего друга – монастырского трудника Петра Ивановича Заборского, который скончался в июле. Место их погребения было выбрано близ южного входа в Воскресенский собор, под наружной лестницей на Святую Голгофу. Об этих захоронениях повествует резная надпись на белокаменной плите, вмурованной в южную стену первого яруса Голгофского притвора. По мнению Г. М. Зеленской, плита была изготовлена в конце XVII в., так как текст эпитафии не приводится в монастырской описи 1685 г. К составлению надписи, по мнению исследовательницы, причастен архимандрит Никанор (1686-1698) – Зеленская 2002г, 325-326.

22 марта. Показания иерея Никиты, находившегося под началом в Симоновом монастыре, на черного дьякона Моисея, рассказавшего Никите, что черный дьякон Агафангел писал к патриарху Никону возмутительные известия о митрополите Газском Паисии, и патриарх Никон посылал “в греки для своего дела” Моисея и Агафангела - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7. Грек Агафангел занимал при Паисии Лигариде должность толмача. Слуги, находившиеся при нем, обокрали Паисия Лигарида и бежали с большим количеством драгоценностей и денег; золото же, которым жаловал царь Лигарида за службу, отдали Агафангелу. Царские люди во главе с Агафангелом отыскали беглецов в Троице-Сергиевом монастыре, привезли в Москву и посадили под стражу в доме Агафангела. Однако ночью, забрав у воров все похищенное, Агафангел отпустил их. Тогда по приказу царя он сам был взят под стражу. Спустя несколько дней черный дьякон смог вымолить себе позволение отправиться на поиски отпущенных им воров. Но, получив свободу, тайно уехал в Воскресенский монастырь к патриарху Никону, рассказав ему множество подробностей о Паисии Лигариде. Никон в благодарность за предоставленные сведения снабдил Агафангела деньгами и отправил грека со своими письмами в Константинополь, чтобы помешать посольству дьякона Мелетия. Однако дело провалилось: Агафангел был схвачен в Киеве и закованный привезен в Москву – Записки, 530.
23 марта. Показания черного дьяка Агафангела и архимандрита Симонова монастыря Варнавы о письме, писанном Агафангелом патриарху Никону о Газском митрополите Паисии - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7.

Март. Грамота патриарха Никона в Иверский монастырь с разрешением ловить рыбу на озере Ильмень – Леонид 1878, 529 (№ 196).

7 апреля. Письмо иерусалимского архимандрита Иоасафа к царю Алексею Михайловичу о достоверности патриарших писем, привезенных Мелетием Греком, и неверности показаний митрополита Иконийского Афанасия. Письмо доставлено 3 июня греком Анастасием Юрьевым и тогда же переведено - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7; Гиббенет 2, 801-802.

13 апреля. Патриарх Никон писал властям Иверского монастыря о розыске бежавшего из Воскресенского монастыря иеродьякона Евстратия и анагноста Диодора – Леонид 1878, 51-534 (№ 197/II).

Апрель. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею с выговором за обременение донесениями о монастырских и вотчинных делах, “не розыскався доподлинно” – Леонид 1878, 535-536 (№ 199).

Май 1665 г. …январь 1666 г. Переписка патриарха Никона с греком Савелием (Саввой, Севастьяном) Дмитриевым. Переписка между Саввой и Никоном началась спустя почти полгода после прибытия Саввы в Москву с письмами от иерусалимского патриарха Нектария: в первом своем письме без даты Савва жаловался: “И зде пришед, и сижу толикое время заперт”. Переданное Саввой на словах от патриарха Нектария и содержание письма патриарха к царю Алексею Михайловичу противоречило прежним убеждениям Нектария о Никоне. В ответной грамоте иерусалимскому патриарху Алексей Михайлович , описывая внезапное появление Никона в Успенском соборе в декабре 1664 г., упрекал святителя Нектария в том, что он прислал грамоту в защиту Никона, подписал прежде своею рукою соборный свиток четырех патриархов и отлучив Никона от престола. Приглашая Нектария в Москву на собор по “делу Никона”, царь просил: “Принеси достойный жребий, держи прямо вес, ниже мне, ниже ему (Никону) норовя, но прямо рассекая правды борозду” – Макарий 1996, 244. За то, что Савва привез письмо иерусалимского патриарха в защиту Никона, греческий грамотоносец был взят под стражу, в июне он несколько раз был призываем на суд для допросов. Несмотря на содержание его в заключении “вверху в палатах” царя, Савва находил возможность вести переписку с Никоном. В период заключения грек Савва написал Никону 5 писем: дату имеют второе письмо – 1 июня 1665 г., третье – 14 июня 1665 г., четвертое – 1 января 1666 г., пятое – 2 января 1666 г. Никон ответил на второе, третье, пятое письма, отдельно составил небольшое послание Савве, на которое тот ответил 1 января 1666 г. Лишь третье письмо патриарха Никона имеет дату 11 августа 1665 г. Письма Никона витиеваты, изобилуют ссылками на Священное Писание. Главные темы посланий Никона – христианское терпение, прощение и смирение. Письма Никона, сохранившиеся в списках XVIII-XIX вв., не изучены и не имеют научной публикации текстов – Леонид 1873, 1626-1640.
Июнь...июль. Переписка патриарха Никона с иконийским митрополитом Афанасием, сосланным в Симонов монастырь. Митрополит Афанасий написал Никону 2 письма, только во втором есть дата – 29 июня 1665 г. На оба послания митрополита Никон дал ответ. Письма Никона, сохранившиеся в списках XVIII-XIX вв., не исследованы и не имеют научной публикации текстов – Леонид 1873, 1618-1626.
5 июля. Послание цареградского патриаршества архимандрита Анфима к царю Алексею Михайловичу о смятении, учинившемся в Царьграде по случаю вторичного прибытия туда иеродьякона Мелетия. Документ привезен греком Стефаном Юрьевым 12 ноября с.г. - РГАДА, ф.27, оп.1, д.140, ч.7; Гиббенет 2, 828-829.

7 июля. Челобитная заключенного в темнице иеродьякона Моисея к царю Алексею Михайловичу, в которой он признавался, как дьякон Агафангел, писавший патриарху Никону, называл митрополита Паисия Газского еретиком. На допросе и очной ставке Моисей и Агафангел показали, какие Агафангел сообщал сведения о Паисие Лигариде патриарху Никону. Составлена роспись улик на дьяка Агафангела - РГАДА, ф.27, оп.1, д.140, ч.7. Лигарид написал челобитную царю Алексею Михайловичу, чтобы возведенные на него обвинения были рассмотрены собором. Для поддержки Паисия, русский царь подарил ему к Пасхе митру, а после Фоминой недели во дворце был собран собор. По свидетельству Лигарида, Агафангел после длительного монастырского заключения отказался от обвинения Паисия – Воробьев 1893, 22.

Июль. Патриарх Никон в своей челобитной жаловался царю Алексею Михайловичу на боярина князя Якова Куденетовича Черкасского и Ивана Ивановича Ододурова, так как их призчики и люди самовольно ловят рыбу на Волге в водах приписного к Иверскому монастырю Тверского Федоровского монастыря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6, л. 254а-258; Записки, 624-628; Леонид 1876, 692-695.

13 августа. Согласно надписи на антиминсе, в этот день была освящена церковь во имя Трех святителей “на городовой стене и на кельях бывшего патриарха Никона” – Леонид 1876, 281. Этот антиминс из Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря ныне хранится в ГИМ: 98072/8481 – Вышар, Юхименко 2002а, 124.

29 августа. Патриарх Никон сообщал своей грамотой архимандриту Иверского монастыря Филофею о получении списков с монастырских вотчинных крепостей и бочки с уксусом – Леонид 1878, 536-538 (№ 203).

4 сентября. Патриарху Никону били челом Еконгского погоста новокрещеные лопари Матюшка Алексеев, Мишка Васильев, Ивашко Михайлов, Оська Савин на притеснения лопарей посадским человеком Василием Яковлевичем Звягиным – Леонид 1876, 691.

4…30 сентября. Патриарх Никон в своей челобитной просил царя Алексея Михайловича запретить приезжать из Кольского острога к новокрещеным монастырским лопарям данщикам, целовальникам, стрелецким головам, стрельцам с кабацким продажным питьем; Никон подал царю челобитную на Василия Звягина, учинявшего насилие и грабеж, и кречетного помощника Екима с товарищами – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6; Гиббенет 2, 263; Записки, 619-622; Леонид 1876, 690-692.

Сентябрь: 
Собор русских архиереев и духовенства, на котором подробно рассмотрены предложенные патриархом Никоном условия отречения. В соборном решении определялось, что патриарх Никон впредь не будет именоваться “Московским и Всея Руси”, но только “патриархом” и во всем повиноваться новому правящему патриарху, называя его не “сослужебником”, а “архипастырем” и “начальником”. За Никоном оставлялись для содержания три монастыря его строения, но без приписных обителей. Эти монастыри должны были находиться в духовном ведении тех епископов, в чьих епархиях они находятся, а не во власти Никона. По делам этих монастырей он должен сноситься с епархиальными архиереями и только с их согласия что-либо делать в этих монастырях. Он не должен никого рукополагать без разрешения епархиальных епископов. Этому определению царь не дал хода, и оно не было доведено до сведения патриарха Никона – Макарий 1883, 506-512; Лебедев 1982, 196; Полознев 1998, 105.

Патриарх Никон сделал собственноручную запись на челобитной вдовы Натальицы Стефановской, просившей освободить ее от уплаты денег – Никон 1894, 295.

3 октября. Две грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею: в первой он разрешил каменщику П. Васильеву с братом ходить на работу по одному; в другой советовал архимандриту выбирать новых каменщиков – Леонид 1878, 538-550 (№ 205/II, III).

12 октября. Грамота патриарха Никона в Крестный монастырь архимандриту Феофану и строителю Иринарху с требованием прислать в Воскресенский монастырь к 22 апреля 174 (1666) г. хороших каменщиков, причем людей умеющих, так как “дело будет у великие церкви верховое, обрасцовое”. Грамоту подал в Крестном монастыре плотник 28 декабря – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 236; Легатов 1907, 533-534 (№ 4).

20 октября. По указу царя Алексея Михайловича к Воскресенскому Ново-Иерусалимскому монастырю отведен загородный двор за Петровскими воротами, возле Воротницкой слободы, принадлежавший стольнику князю Федору Григорьевичу Ромодановскому – Леонид 1876, 659-662.

Октябрь. Патриарх Никон со своей грамотой архимандриту Иверского монастыря послал в обитель для перевода с польского языка историческую книгу, чтобы ее, переписав на русском языке, прислали назад – Леонид 1878, 538-550 (№ 205/I).

12 ноября: 
Стефан Юрьев прибыл в Москву и представил царю донесение о своей поездке в Константинополь. Он привез грамоту к Алексею Михайловичу константинопольского патриарха Дионисия, в которой патриарх сильно порицал иконийского митрополита Афанасия и рекомендовал Паисия Лигарида как человека умного и сведущего в церковных делах быть представителем константинопольского патриарха в Москве и председательствовать на соборе по “делу Никона’ – Гиббенет 2, 816-826; Соловьев 1991, 329-330. Стефан привез и грамоту константинопольского патриарха Дионисия к митрополиту Паисию Газскому (от 12 мая 1665 г.), в которой патриарх поручал Паисию доказать собору правильность ранее посланных к русскому царю свитков восточных патриархов и быть наместником Дионисия на московском соборе – Гиббенет 2, 827; Макарий 1996, 252-253. Однако в январе 1666 г., когда келарь Чудова монастыря Савва был с посольством у константинопольского патриарха, Дионисий в разговоре с ним признался, что грек Стефан у него не был, “только хартофилакс докучал мне, чтоб я написал в грамоте – быть Газскому экзархом. Но я ему этого не позволил, и если такая грамота объявилась у царя, то это плевелы, посеянные хартофилаксом. А Паисий Лигарид – лоза не константинопольского престола, я его православным не называю, ибо слышу от многих, что он папежник, лукавый человек. Стефана грека не отпускайте ж, потому что и он великое разорение церкви православной сделал, как и Афанасий Иконийский” – Гиббенет 2, 1117; Макарий 1996, 257.


А тем временем посольство Мелетия Грека успешно продолжалось. Мелетий сначала прибыл в Египет и после длительного собеседования с александрийским патриархом Паисием убедил его ехать в Россию. Из Египта Мелетий отправился на Синайскую гору для поклонения святыне и склонил тамошнего архиепископа Ананию из области иерусалимского патриарха приехать на московский собор. Антиохийский патриарх Макарий находился в Грузии. Туда отправился Мелетий и убедил патриарха Макария снова посетить Москву, а по пути склонил к поездке на московский собор бывшего трапезундского митрополита Филофея из церковной области константинопольского патриарха. Уже в ноябре и декабре 1665 г. Мелетий посылает в Москву донесения о передвижениях александрийского и антиохийского патриархов с просьбой о предоставлении им транспорта для следования его с ними по России – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6, 7; Гиббенет 2, 832-835, 841-849, 903. Согласно донесениям царских посланников, уже в марте 1666 г. восточных патриархов ждали в Астрахани – Гиббенет 2, 895-900. 11 марта из Москвы собором русских святителей и царем Алексеем Михайловичем посланы грамоты астраханскому архиепископу Иосифу с наказом не объявлять восточным патриархам причин их приглашения в Москву – Гиббенет 2, 902. 21 июня в Астрахань прибыли александрийский патриарх Паисий, антиохийский патриарх Макарий, синайский архиепископ Анания и бывший трапезундский митрополит Филофей – Гиббенет 2, 912-913; Фонкич 1998, 169. Восточному духовенству была приготовлена там торжественная встреча – Гиббенет 2, 836-840, 904, 906, 909-911. Из Астрахани восточные патриархи отправились в Симбирск, куда прибыли 19 сентября – Гиббенет 2, 958. Сопровождавшие их царские приставы доносили в Москву, что патриархи, передвигаясь вперед, принимают по городам и селам челобитные и даже творят суд и расправу. 13 октября в Москве получено донесение полуголов московских стрельцов Бориса Пазухина и Луки Изъединова о прибытии восточных патриархов в Алатырь и путешествии их в Арзамас, а также о том, что патриархи дорогой принимают челобитье и делают розыски по духовным делам - РГАДА, ф.27, оп.1, д.140, ч.8; Гиббенет 2, 960-962. В Симбирске, например, они расстригли и посадили в тюрьму протопопа Никифора за то, что он не хотел креститься тремя перстами, там же расстригли и дьякона женского монастыря за связь с монахинею, а в городке Черне расстригли попа по жалобе на него духовной дочери и по сыску нескольких священников и мирских людей – Макарий 1996, 259. 5 сентября грамотой царя Алексея Михайловича к иеродьякону Мелетию запрещалось допускать до восточных патриархов посланного к ним человека с письмом от бывшего патриарха Никона, а патриархам предлагалось не огорчать великого государя и не привозить с собой в Москву наборщика Печатного двора Ивана Лаврентьева, сосланного на Терек по обвинению его в римской ереси, и Ивана Туркина, своими грамотками подбивавшего казаков на грабеж и воровство - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 8; Гиббенет 2, 931-932. По показаниям 2 ноября грека Дмитрия Матвеева, патриарх Никон писал к восточным патриархам, справлялся об их здоровье, жаловался, что сидит в заключении девятый год, но были ли письма переданы неизвестно – Гиббенет 1884, 873; Каптерев 2, 324-333. Опасаясь, чтобы Н. А. Зюзин, находящийся в ссылке в Казани, не обратился с посланием о заступничестве к вселенским патриархам, которые по пути в Москву будут останавливаться в Казани, 6 сентября к казанскому воеводе Григорию Семеновичу Куракину была послана царская грамота с повелением отправить Н. Зюзина со всеми его людьми в Саранск под конвоем и держать там под стражей. Через полгода, когда дело патриарха Никона было завершено, 16 марта 1667 г. Н. Зюзин был вновь перевезен из Саранска в Казань – Эйнгорн 1893а, 12. Летом патриархи неоднократно посылали царю Алексею Михайловичу грамоты с похвалами иеродьякону Мелетию, заботящемуся о них – Гиббенет 2, 914-920. В ответ на эти послания царь отправлял свои грамоты Мелетию (4 августа и 14 сентября), называл его “многострадальным”, хвалил за труды, обещал свою царскую милость и поручал обнадежить царской милостью восточных патриархов – Гиббенет 2, 923, 948. Навстречу патриархам для приветствования их 14 сентября государь послал со своими письмами к каждому патриарху двух бояр. Где происходила эта встреча неизвестно. Вторая почетная встреча состоялась 11 октября в арзамасском лесу. В ответ на приветственные письма царя Алексея Михайловича (14 сентября) и грамоты от всего освященного собора, подписанные 18 сентября русскими архиереями, в Арзамасе от имени вселенских патриархов Александрийского Паисия и Антиохийского Макария составлена на русском языке грамота о согласии их приехать в Москву на собор. Указанные документы (грамоты царя и собора) вселенским патриархам вручил архимандрит суздальского Спасо-Евфимиева монастыря Павел – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 1231б; Макарий 1996, 258-260; Юхименко 2002в, 130. 28 октября для встречи восточного духовенства в селе Рогоже от царя были посланы думной дворянин Иван Богданович Хитрово, а от собора архимандрит Филарет – Гиббенет 2, 992-993. В царское село Ивановское патриархи прибыли 1 ноября – Гиббент 2, 987-991. 2 ноября восточные патриархи торжественно вступили в Москву – Гиббенет 1884, 873. А 4 ноября царь Алексей Михайлович обратился к патриархам Александрийскому Паисию и Антиохийскому Макарию с приветственной речью при приеме их во дворце – Дело, 289 (№ 51).
23 ноября. Грамота патриарха Никона в Крестный монастырь архимандриту Феофану и строителю Иринарху с запретом им брать оброк на 174 (1665) г. с бивших Никону челом Коротецкой волости старосты Сидорки Прокофьева и крестьян, которые в 173 (1664) г. доправили в Москву 50 четей ржи на жалованье стрельцам. На грамоте собственноручная подпись патриарха – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 226.

Осень. По окружности ротонды Живоносного Гроба Господня в Воскресенском соборе Ново-Иерусалимского монастыря, между вторым и третьим ярусами хор сделана изразцовая надпись, составленная из святоотеческих текстов (в значительной части из произведений Иоанна Златоуста и Григория Богослова), автором-составителем которой, по мнению исследователей, является патриарх Никон – Зеленская 2002г, 113-115; Баранова 2002, 138. Определение святоотеческих источников надписи в основном было сделано протоиереем Л. Лебедевым - Лебедев 1995а, 366 (надпись датирована автором 1666 г.).

2 декабря. К патриарху Никону (с неким старцем) приезжал черниговский полковник Кирилл Давыдов. Патриарх говорил с ним и просил ехать к киево-печерскому архимандриту Иннокентию Гизелю и передать ему сказанное – Мефодий, 607.

7 декабря. Патриарх Никон в своей грамоте в Крестный монастырь архимандриту Феофану и строителю Иринарху поручил им следить за съестными припасами семьи иконных дел мастера Мишки, работающего в Воскресенском и Крестном монастырях восьмое лето “без перемены”, и выдать из монастырских житниц хлеба и ячменя семье иконника. Грамота с собственноручной подписью патриарха – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 227; Легатов 1907, 536-537 (№ 7).

10-11 декабря. Две грамоты патриарха Никона в Иверский монастырь архимандриту Филофею о приготовлении монастыря к осадному положению и присылке в Воскресенский монастырь 8 каменщиков – Леонид 1878, 553-557 (№ 209). 

12 декабря. Письмо патриарха Никона архимандриту Киево-Печерского монастыря Иннокентию Гизелю о том, что он посылает к нему черниговского полковника Кирилла Давыдова, чтобы на словах передать то, что ему наказано от патриарха, и просит архимандрита не забывать прежнюю патриаршую любовь и милость к Печерской обители. Грамота перехвачена – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7; Мефодий, 607.

23 декабря. Работники Иверского монастыря подали царю челобитную с просьбой не взыскивать пошлину с доходов за 1664 и 1665 гг. с монастырских соляных варниц в Старой Руссе, так как эти деньги использовались для строительства монастыря – Гиббенет 2, 249.

24 декабря. В Воскресенский монастырь прибыл обоз с печатным станком. 30 ноября патриарх Никон в своей грамоте просил архимандрита Иверского монастыря Филофея прислать в Воскресенский монастырь типографский станок с принадлежностями и шрифтом – Леонид 1878, 550-553 (№ 208). Получив указа патриарха, архимандрит Филофей приготовил типографское оборудование и сделал “Росписью друкарского заводу…” – Леонид 1878, 558-560 (№ 211). Обоз покинул Иверский монастырь 14 декабря 1665 г. – Леонид 1878, 565-567 (№ 215/II). В Воскресенский монастырь его сопровождали соборный иеромонах Феодосий и “друкарь”, мастер книгопечатного дела Никифор Евдокимов, по мнению исследователей, возможно, причастный к редактированию текстов книг, изданных типографией в Иверском Валдайском монастыре. Известно, что Никифор не остался на Истре, выехал назад – Буланин 1993а, 384.

30 декабря: 
Патриарх Никон написал архимандриту Иверского монастыря Филофею о высылке в Воскресенский монастырь 20 р., занятых наместником Паисием у казначея Крестного монастыря – Леонид 1878, 563 (№ 213).

По указу царя Алексея Михайловича черному священнику Исайи и малым старцам, которые приходили к государю из Воскресенского монастыря от патриарха Никона “славить Христа”, дано 50 р.. Кроме того старцам в монастырь отправлена милостыня на монастырское строение 300 р. – Тайный пр., 694.
Декабрь. Патриарх Никон написал послания к патриархам Константинопольскому Дионисию и Иерусалимскому Нектарию (перевод писем осуществлен 8 февраля 1666 г.), в которых объяснил историю своего вступления на патриаршество, причины ухода с престола, гонения на него и просил разобрать это дело в соответствии с канонами – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7, л. 282а-310; ч. 9, л. 114-149 об.; д. 140б, л. 2; Записки, 510-530 (издание текста послания Никона к константинопольскому патриарху Дионисию); Маттес-Гольфельд 1970, 285; Ермолаев, Юхименко 2002в, 128-129. В посланиях вселенским патриархам Никон изложил общий ход своего дела, постаравшись представить себя абсолютно правым. Повествуя о причинах своего отшествия с патриаршего престола, к указанным ранее в письмах царю (декабрь 1661 г.) и Паисию Лигариду (июнь 1662 г.) Никон добавил следующую – царь, его окружение, бояре, архиереи и весь народ не берегут церковный чин и творят многие беззакония, и когда Никон стал царю на это указывать, царь стал гневаться, но “аще царское величество на милость положит и гнев свой утолит, паки приидем и посем о возвращении нашем на престол наш от царскаго величества ничево не было” – Записки, 516-517; Каптерев 1, 416. Обвиняя царя, бояр и архиереев, Никон писал: “И первее царь бе благоговеен зело и милостив и Божиим заповедем искатель, елико ему глаголахом. И милостию Божиею и нашим благословением победи Литву. Тогда нача помалу гордитися и выситися. И елико мы глаголахом: “Престани”, - он же и во архиерейские дела учал вступатца властию и суд наш владети. Или сам собою восхоте или от злых человек преложися” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 9, л. 45-45 об. Никон высказывался о каноничности и справедливости готовящегося суда над собой: “А о суде, како подобает патриархом судитися и от коликих патриархов и митрополитов и епископов, се ведомо есть пресвятости вашей, токмо и митрополита не подобает судити, по правилом святых апостол, без патриарха, колми паче патриарха без собора вселенских патриархов судити. И о сем молим пресветлость вашу: за вся судите нас с царским величеством праведно, якоже подобает быти, якоже будете и вы сами судитися в день втораго пришествия Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 9, л. 76-77. Эти и подобные высказывания, став известными царю Алексею Михайловичу, вызвали его резко негативную оценку – Ермолаев, Юхименко 2002в, 128. Одна из особенностей послания к патриарху Дионисию, замеченная исследователями, состоит в том, что Никон назвал Дионисия “господи” вместо “господин” – Успенский 1998, 23. Оба послания, а также письмо к архимандриту Киево-Печерского монастыря Иннокентию Никон тайно отправил со своим племянником боярским сыном Федотом Тимофеевичем Марисовым через Киев, которого при посредничестве Ивана Шушерина взял с собой в качестве племянника полковник Войска Запорожского Кирилл Давыдов, находившийся в Москве при гетмане И. М. Брюховецком. 8 января 1666 г. по царскому указу начат розыск посланца патриарха Никона с письмами к восточным патриархам. 10 января последовал царский указ к гетману И. Брюховецкому арестовать полковника Кирилла Давыдова и доставить в Москву. 1 февраля в Москве получено донесение от гетмана И. Брюховецкого, что его писарь видел человека, похожего на посланца Никона. 8 февраля Ф. Т. Марисов (в деле он именуется Федоткой) пойман и допрошен - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7; Гиббенет 2, 854-859. Грамоты переведены на русский язык в Посольском приказе. Хотя на грамоте Дионисию сделали внизу помету : “К цареграцкому патриарху Дионисию, не переведен, потому что писано в нем то же, что и к еросалимскому”, однако на самом деле ее тоже перевели, о чем свидетельствует запись в “Описи делам приказа Тайных дел” 1713 г.: “Перевод с греческого писма, что писал святейший патриарх Никон к Деонисию патриарху Цареградцкому о себе, како возведен на патриаршеский престол и о сшествии” – Записки, 9. Грек Дмитрий Матвеев, живший в Воскресенском монастыре и переводивший на греческий язык письмо Никона к константинопольскому патриарху, был схвачен в декабре 1666 г. и заточен в тюрьму, где покончил с собой 10 декабря после первого допроса – Зызыкин 3, 75; Пальмер 5, 694. Послание патриарха Никона к константинопольскому патриарху Дионисию сохранилось в огромном количестве списков XVII-XIX вв. Есть копия (1838 г.) этого послания из рукописи вольфенбиттельской библиотки – Сб. РПБ, 83. Послания Никона к константинопольскому и иерусалимскому патриархам не исследованы и не имеют научной публикации текстов.
Декабрь 1665 г. …21 января 1666 г. Челобитная патриарха Никона царю с благодарностью за присылку 2000 р. жалования за камские варницы, с повторной просьбой прислать 200 пудов меди для отливки праздничного великого колокола, о разрешении прежних челобитных, о притеснении крестьян вотчин Иверского монастыря воеводами – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6, л. 434-438; Гиббенет 2, 266, 850-854.

В этом году: 
Челобитная патриарху Никону крестьянки Катерины Авакумовой Биричевской волости Крестного монастыря с просьбой забрать принадлежащий ей участок земли, который она не в состоянии обрабатывать. (В документе упоминается 172 (1664) г. как прошлый.) В своей резолюции на челобитной патриарх Никон велел отписать земельный участок к пашням Крестного монастыря – РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 194, л. 18-20.

Отписка архимандрита Кириллова монастыря Митрофана патриарху Никону о приеме в монастырь старца Пафнутия “под начало” – РГАДА, ф. 1441, оп. 7, д. 4.

Челобитная суздальского соборного попа Никиты Пустосвята царю Алексею Михайловичу против книги “Скрижаль” и новоисправленных церковных книг с гневными выпадами в адрес патриарха Никона – Материалы 4, 1-178.

1666 г.
2 января. Патриарх Никон писал архимандриту Иверского монастыря Филофею о розыске и высылке в Воскресенский монастырь беглого человека каменщика Ильи Безобразова – Леонид 1878, 569-572 (№ 215/I).
8 января. Грамота патриарха Никона в Крестный монастырь архимандриту Феофану и строителю Иринарху о присылке в Воскресенский монастырь к 1 марта плотников, каменщиков и кирпичников, знающих свое дело, так как работа предстоит ответственная. Согласно записи на обороте грамоты, документ доставлен в Крестный монастырь 29 января - РГАДА, ф. 1195, оп. 9, д. 231; Легатов 1907, 535 (№ 5).

15 января. Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря Филофею сообщил о получении посланных к нему рыбы, слив, грибов рыжиков и типографского станка, а также о посылке им в Иверский монастырь 60 пудов семги – Леонид 1878, 569-572 (№ 215/II).

16 января. Патриарх Никон своей грамотой в Иверский монастырь разрешил крестьянам жить в селе Выдропуск – Леонид 1878, 569-572 (№ 215/III).

21 января. В Воскресенском монастыре отлит колокол Трехсвятский весом 100 пудов с изображениями трех вселенских святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста; между образами святителей вылиты тропари и кондаки каждому из них. Название колокола соответствует домовой Трехсвятской церкви патриарха Никона, в 1660-х гг. находившейся при его келиях на деревянной монастырской ограде (с 1698 г. – при Больничных палатах). Но программное значение колокола, как считает Г. М. Зеленская, этим не исчерпывается. Изображение трех вселенских учителей и святителей, творцов божественной литургии, тропари и кондаки которым читаются после благодарственных молитв по святом причащении, вносило в богословскую идею колоколов Нового Иерусалима тему Евхаристии – Зеленская 2002г, 88-91, 390. Колокол изготовлен монахом резчиком Воскресенского монастыря Паисием и колокольных дел мастером того же монастыря Сергием (Турчаниновым) – Леонид 1876, 92; Золотов 1964, 242-243.

23 января: 
Патриарх Никон просил архимандрита Иверского монастыря Филофея послать в Воскресенский монастырь людей для промышленных и строительных работ – Леонид 1878, 576 (№ 218).

Патриарх Никон сообщил в своей грамоте в Крестный монастырь о получении в Воскресенском монастыре рыбы, посланной властями Крестного монастыря с целовальниками Герасимом Анофриевым и Феофилом Осиповым. Согласно записи на обороте документа, грамота вручена в Крестном монастыре в феврале – Легатов 1907, 536 (№ 6).
25 января. Патриарх Никон в своей грамоте строителю Иверского монастыря сообщал о состоявшихся царских указах по их челобитным – Леонид 1878, 577-579 (№ 219).

Январь: 
Митрополит Казанский и Свияжский Лаврентий составил “Ответную грамоту на царскую грамоту о том, можно ли священносхимонаха поставить архиереем”, в которой, отвечая отрицательно, обосновывал свою точку зрения ссылками на “Кормчую”, завещание Василия Великого, произведения Иосифа Волоцкого – Дело, 114-117 (№ 30); Зиборов 1993в, 212.


По указу царя Алексея Михайловича снаряжено новое посольство в Константинополь к патриарху Дионисию. Посольство возглавил келарь Чудова монастыря Савва, который выехал из Москвы с возвращавшимся из русской столицы на Афон архимандритом Павлова монастыря Иоанникием – Гиббенет 2, 174-248, 879; Каптерев 2, 319; Макарий 1996, 257. 12 января им выданы подорожные грамоты для проезда на Афон и обратно в Москву; 29 января выданы царские грамоты о пропуске их через Киев на Афон и обратно – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7. Савва повез грамоту царя Алексея Михайловича к константинопольскому патриарху Дионисию от 11 января с сообщением о посольстве для переговоров с ним по “делу патриарха Никона”. С келарем было отправлено письмо и к бывшему константинопольскому патриарху Парфению с приглашением прибыть в Москву для исправления церковных дел. Кроме того, с посольством отправлена грамота царя Алексея Михайловича афонским архимандритам, игуменам и инокам о присылке к царю трех иноков, в т. ч. Евфимия-духовника и старинных печатных книг “Судебника” и “Чиновника”. 5 июля иноки Святогорского Афонского монастыря отвечали царю Алексею Михайловичу, что не могут исполнить его просьбу и прислать трех ученых монахов в Москву, не могут отпустить назад и архимандрита Иоанникия, но вместо него предлагали царю послать с грамотами к константинопольскому патриарху старца Евгения, попа Федора и келаря Чудова монастыря Савву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 7, 8; д. 140б; Гиббенет 2, 879-894.
1 февраля. Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря Филофею распорядился отдать князю Юрию Шаховскому его беглых крестьян – Леонид 1878, 584-587 (№ 222/I).

14 февраля: 
Патриарх Никон в своей грамоте властям Иверского монастыря распорядился выдать помещикам Телепиевым бежавшего от них крестьянина – Леонид 1878, 589-596 (№ 224/I).
К управлению Воскресенским монастырем приступил новый архимандрит Акакий (до 1669 г.). Назначен патриархом Никоном из казначеев обители. Скончался и погребен в монастыре – Леонид 1876, 126.

18 февраля. Две грамоты патриарха Никона в Иверский монастырь: в одной - приказ выдать замуж девку стряпчего Семена Урюпина; в другой - разрешение производить различные исправления на Иверском подворье – Леонид 1878, 589-596 (№ 224/II, III).
20 февраля. Патриарх Никон написал в Иверский монастырь, чтобы власти монастыря приняли старцев Филагрия и Диодора из Воскресенского монастыря и держали их под строгим надзором – Леонид 1878, 589-596 (№ 224/IV).

23 февраля: 
Патриарх Никон в своей грамоте властям Иверского монастыря предложил взять подводы под посылки, отсылаемые в Воскресенский монастырь к патриарху из Меденского дворца – Леонид 1878, 589-596 (№ 224/V).

Патриарх Никон в своей грамоте в Иверский монастырь потребовал прислать в Воскресенский монастырь плотников – Леонид 1878, 589-596 (№ 224).

Февраль. Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря распорядился выслать 40 р., уплаченных московскому стряпчему Григорию Урюпину из казны Воскресенского монастыря – Леонид 1878, 584-587 (№ 222/II).

Февраль–не позже 2 июля. Церковный собор об исправлении богослужебных книг и осуждении раскола. Собор состоял исключительно из русских иерархов. Сохранилась литературная обработка Деяний собора Симеона Полоцкого, который объединил в один текст документы двух взаимосвязанных соборов: московского собора 1666 г. и московского собора 1666-1667 гг. (2 ноября–24 января). Московский собор 29 апреля – 2 июля сосредоточил основное внимание на увещеваниях старообрядцев, а также занимался решением некоторых частных вопросов, связанных с благочинием и порядком в церковной жизни. К началу собора в Москву были свезены из ссылки, монастырей и городов те, кто наиболее активно выступил против церковной реформы: протопоп Аввакум, дьякон Федор, Спиридон Потемкин, Григорий Неронов, соловецкий старец Герасим Фирсов, бывший архимандрит Савво-Сторожевского монастыря монастыря Никанор, священник Лазарь и другие; на соборе лично судили 18 человек. С ними велись предварительные беседы-увещевания, поскольку царь поставил задачу не осудить, а переубедить противников и склонить их к принятию реформы. Первое заседание состоялось в Столовой палате, его открыл царь Алексей Михайлович; ответную речь произнес новгородский митрополит Питирим. Следующие заседания проходили в патриаршей Крестовой палате; царь на них не присутствовал. В заседаниях принимали участие только духовные лица. Отдельное заседание было посвящено епископу Александру Вятскому, единственному представителю высших церковных властей среди старообрядцев. Александр принес покаяние в сопротивлении реформе, решение о снятии с него сана было отменено. В ходе суда большинство старообрядцев принесли покаяние. Только четыре человека (протопоп Аввакум, дьякон Федор, священник Лазарь, и патриарший подьяк Федор) отказались признать правомерность реформ. 13 мая протопоп Аввакум и дьякон Федор расстрижены и преданы церковному проклятию в Успенском соборе и вместе с попом Никитой увезены в Никольский монастырь на Угрешу, близ Москвы – Материалы 2, 11, 81-82, 88; Малышев 1985, 300. В целом, собор утвердил реформы, проведенные патриархом Никоном, но не высказал осуждения и в адрес старых книг, и прежних обрядов, утвержденных Стоглавым собором 1551 г. и другими постановлениями русской православной церкви, сохранив, таким образом, некоторую двойственность в отношении реформы – Полознев 1998, 105; Чумичева 2003.
7 марта. Узнав о судьбе своих перехваченных грамот к патриархам Константинопольскому Дионисию и Иерусалимскому Нектарию, патриарх Никон снова решил обратиться к новому константинопольскому патриарху Парфению и иерусалимскому патриарху Нектарию с аналогичными по содержанию посланиями – Гиббенет 2, 879. Но судя по тому, что подлинники этих грамот сохранились в архиве приказа Тайных дел, они вновь были перехвачены; их перевод с греческого языка на русский осуществлен 2 августа - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 3, л. 238а-277; ч. 9, л. 1-35, 79-112 об., 176-213; д. 140б. Эти послания, как и первые перехваченные грамоты Никона, не исследованы и не имеют научной публикации текстов. Грамоты патриарха Никона, адресованные к вселенским патриархам, фигурировали на соборе 1666 г. как одно из доказательств клеветы Никона на государя – Ермолаев, Юхименко 2002в, 128.

10 марта. По челобитной работников Иверского монастыря от 23 декабря 1665 г. о соляных варницах в Старой Руссе царь указал брать пошлину с продажи соли и отписать о своем решении патриарху Никону и иверскому архимандриту – Записки, 628; Гиббенет 2, 250-253.

11 марта. Патриарх Никон в своей грамоте властям Иверского монастыря давал распоряжения относительно присланных в монастырь старцев Филагрия и Диодора: разрешить Филагрию ходить на крылос, а Диодора смирять палками и посадить в монастырскую тюрьму – Леонид 1878, 600-601 (№ 226).

21 марта. Патриарх Никон в своей грамоте властям Иверского монастыря разрешил не высылать в Воскресенский монастырь погоревших каменщиков – Леонид 1878, 603-605 (№ 228/I).
22 марта. Патриарх Никон в своей грамоте властям Иверского монастыря просил выслать в Воскресенский монастырь стрельцов-каменщиков к Светлому Христову Воскресению – Леонид 1878, 603-605 (№ 228/II).

30 марта. Патриарх Никон подал царю вторую челобитную о новопостроенных соляных варницах в Старой Руссе, о притеснениях крестьян вотчин Воскресенского, Иверского и приписных к ним монастырей. Челобитная была удовлетворена: с пяти новопостроенных соляных варниц пошлин править не велено – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6; Записки, 629; Гиббенет 2, 253-259.

Март. Патриарх Никон составил челобитную из пяти пунктов царю Алексею Михайловичу о различных монастырских делах: 1) о невзимании пошлин с пяти соляных варниц Иверского монастыря; 2) о неуплате ямских денег за прошедшие 12 лет с обменянных у Иверского монастыря вотчин; 3) о запрете брать у крестьян вотчин Иверского монастыря подводы; 4) о суде над стольником Иваном Чамодановым за притеснения крестьян на вотчинных землях Крестного монастыря; 5) с просьбой разобраться во всех описанных в челобитной делах – Записки 2, 628-634; Леонид 1876, 696-701.

22 апреля. Патриарх Никон своей грамотой властям Иверского монастыря затребовал немедленно прислать в Воскресенский монастырь для строительных работ подвязчика, творильщика, каменщиков и кирпичников – Леонид 1878, 609-612 (№ 233/I).

23 апреля. Патриарх Никон грамотой в Иверский монастырь повторно потребовал прислать в обитель каменщиков и кирпичников, а также распорядился наказать крестьянина Тита Кондратьева – Леонид 1878, 609-612 (№ 233/II).

2 мая. Патриарх Никон затребовал у властей Иверского монастыря прислать в Воскресенский монастырь “партесные концерты”, взятые у патриаршего сына боярского Павла Гиржды – Леонид 1878, 615-621 (№ 235/I). 

7 мая: Две грамоты патриарха Никона в Иверский монастырь: первая - о соляных варницах и о продолжении работ на них; вторая – с требованием выслать в Воскресенский монастырь для строительных работ всех каменщиков – Леонид 1878, 615-621 (№ 235/II, III).

16 мая. Патриарх Никон в своей грамоте в Иверский монастырь распорядился оставить на месте тех каменщиков, чьи братья отосланы ранее в Воскресенский монастырь – Леонид 1878, 615-621 (№ 235/IV).

20 мая. В алтарь соборной церкви Иверского монастыря влетел соловей, сел на горнем месте на окне и пел дивно. Настоятель велел пономарю его поймать и посадить в приготовленную клетку. Соловья поймали в шапку живого и принесли архимандриту, и тот вынул его из шапки мертвого. Завязалась переписка между архимандритом Иверского монастыря Филофеем и патриархом Никоном об этом происшествии в церкви. 7 июня Никон писал архимандриту с просьбой рассказать ему подробности события, 23 июня архимандрит отвечал ему - Леонид 1878, 628-631 (№ 238/II). “Патриарх взглянул на это происшествие как на предвестие ожидавшей его судьбы, и церковные события конца того же 1666 года не замедлили оправдать его предчувствия во всей силе: спустя шесть месяцев после происшествия патриарх Никон подобно иверскому соловью, пропев на соборе 1666 года трикраты свою лебединую песнь, впал в руки врагов своих, был сослан ими в заточение, долго томился в нем инапоследок, хотя и достался в дружелюбные руки своего царственного крестника, но прибыл к нему уже мертвым и возвеличен подобающей честью лишь в погребении и поминовении” – Никон 1997, 239-240.

30 мая. Патриарх Никон вновь писал в Иверский монастырь о работах на соляных варницах – Леонид 1878, 628-631 (№ 238/I).

Май: 
Челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу с просьбой разобраться, по какому праву белозерский воевода Иван Федорович Чаплин и Петр Елисеевич Моложанинов устраивают сыск по поводу Цылинского еза у села Богословского на реке Шексне – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6, л. 448а; Записки, 656-659.
Старец Ефрем Потемкин по требованию властей составил “Покаянное воззвание к народу”, которое должен был в Нижегородском уезде публично прочитать несколько раз, что и было сделано. Его “покаянные” свитки свидетельствовали о содержании его неортодоксального учения, проникнутого эсхатологическими и хилиастическими чаяниями. Он яростно осуждал обрядово-догматические новшества патриарха Никона, в том числе изменения в Символе веры, не признавал четырехконечный крест, троеперстие, книжные исправления, отвергал архиерейское благословение. Он считал, что “антихристово царство” в России уже наступило, причем антихристом он объявлял патриарха Никона. Он призывал заготавливать хлеб, предсказывая наступление семилетнего голода, а также утверждал, что антихрист “осквернил” не только церкви, но и реки, поэтому “чистыми” остались только болота, где и следует спасаться – Материалы 1, 343, 444, 449-450; Материалы 2, 14, 98, 100; Шашков 1992, 319. 

11 июня. В Москве получена грамота от проживавшего в Киеве греческого митрополита Иоанникия, в которой он извещал царя, что константинопольский патриарх Дионисий сменен, а на его место поставлен Парфений. В грамоте сообщалось, что про александрийского патриарха говорят, будто он пошел к Москве, за что на него озлобился патриарх Парфений и хотел на его место поставить родосского митрополита. Но так как некто из клириков сказал, что александрийский патриарх пошел не в Москву, а к арабам просить милостыни, то отправлены были гонцы расследовать дело, и если александрийский патриарх действительно пошел к Москве, то на его место будет поставлен другой – Каптерев 2, 328-329.

12 июня. Патриарх Никон в своей грамоте архимандриту Иверского монастыря Филофею распорядился выслать в Воскресенский монастырь в кирпичники по одному человеку от каждой крестьянской семьи, в тягле которой состоит 4-5 работников – Леонид 1878, 628-631 (№ 238/III).

10 июля. Патриарх Никон бил челом царю Алексею Михайловичу об избиении и убийствах в Клину на торгу стрельцов, каменщиков, кирпичников, обжигальщиков Иверского монастыря приказчиком и людьми вдовы Анны Леонтьевны Мартемьяновой – Записки, 634-637; Леонид 1876, 701-704; Гиббенет 2, 291.

24 июля. Патриарх Никон сообщал архимандриту Иверского монастыря Филофею о принятии в Воскресенском монастыре двух кирпичников – Леонид 1878, 643-649 (№ 241/I).

Июль: 
Три грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею: первая - о помощи старцу Арвраамию в уборке сена и в жнитве хлебов; вторая – с требованием прислать в Воскресенский монастырь векши для спуска и подъема колоколов – Леонид 1878, 640-643 (№ 240/I, II); третья - о сборе сведений о кирпичниках, находящихся в Воскресенском монастыре – Леонид 1878, 643-649 (№ 241/II).

23 августа. Патриарх Никон своей грамотой властям Иверского монастыря запретил крестьянам Иверского монастыря наниматься в работники к князьям Веневитовым – Леонид 1878, 643-649 (№ 241/V).

25 августа. Патриарх Никон в грамоте властям Иверского монастыря освободил крестьянина Никиту Федорова из каменщиков – Леонид 1878, 643-649 (№ 241/VI).

27 августа. К патриарху Никону приехал от царя царский спальник Петр Иванович Матюшкин с известием о рождении царевича Иоанна и царской милостью 400 р., да для братии 100 р. – Гиббенет 2, 293.

Август. Две грамоты патриарха Никона архимандриту Иверского монастыря Филофею: первая - об освобождении крестьянина Ильи Максимова от каменной работы в Воскресенском монастыре; вторая – о розыске беглого человека князя Юрия Шаховского – Леонид 1878, 643-649 (№ 241/III, IV).

1 сентября: 
По периметру крестовой части Воскресенского собора, включая и алтарь, под сводами сделана надпись – “Сказание о церковных таинствах”. “Сказание”, предназначенное для чтения богомольцами, имеет вероучительное значение. В нем поясняется символический смысл храма и алтаря, где находится престол (“трапеза”) и жертвенник (“предложение”), раскрывается богословский смысл просфоры и некоторых богослужебных предметов (“звездица”, “покрывала”, “кописе”, “губка”, “антиминс”), а также говорится о проскомидии, с совершения которой начинается божественная литургия. Надпись начинается и заканчивается в алтарной части храма. По мнению исследователей, авторство надписи, составленной из святоотеческих текстов и богослужебных молитв, принадлежит патриарху Никону – Леонид 1876, 100; Лебедев 1995а, 362; Зеленская 2002г, 109-113.

В Воскресенском монастыре вылит “средний” колокол с надписью: “Милостию Божиею Патриарх Никон слил сий колокол Новаго Иерусалима в Воскресенской монастырь себе в память во царство великого государя царя и великого князя Алексия Михайловича всея Великия и Малыя и Белыя России самодержца и его благочестивыя государыни царицы и великия княгини Марии Ильиничны и их благородных чад – царевича и великого князя Алексия Алексиевича, царевича и великого князя Феодора Алексиевича, царвича и великого князя Симеона Алексиевича, при наместнике архимандрите Леониде. Лета 7175 сентября в 1 день. Лил колокол тояже обители монах Сергий. Подписал монах Паисей” – Зеленская 2002г, 92.
7 сентября. Патриарх Никон написал властям Иверского монастыря о производстве допроса пойманного дьякона Паисия об украденных на московском Иверском подворье деньгах – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/I).

11 сентября. Две грамоты патриарха Никона властям Иверского монастыря: первая – с распоряжением принять меры для поимки бежавшего от новгородского помещика Ульяна Маврина человека; вторая - о ходе дел на новгородской соляной варнице – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/II, III).

13 сентября. Патриарх Никон писал властям Иверского монастыря о высылке в Воскресенский монастырь обжигальщиков извести – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/IV).

23 сентября. Грамота патриарха Никона патриархам Александрийскому Паисию и Антиохийскому Макарию - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6, л. 344а-382; 383-402об. Перевод осуществлен 5 октября - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 8.

Сентябрь. В благословение новорожденному царевичу Иоанну патриарх Никон написал икону с изображением Честной главы Пророка и Предтечи Крестителя Господня Иоанна и послал с воскресенским архимандритом Акакием и наместником иеромонахом Леонидом к царю, сопроводив благодарственным за пожалованные деньги письмом – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 6, л. 342а; Гиббенет 2, 293, 952-954. В икону Никон вложил часть крови св. Иоанна Предтечи – святыню, находившуюся в Воскресенском монастыре при патриархе Никоне – Зеленская 2002г, 44. Ныне эта икона хранится в государственном историко-культурном музее-заповеднике “Московский Кремль” - Лидов 2000, 292-293.

1 октября: 
С архимандритом Воскресенского монастыря Акакием от патриарха Никона послана к царю Алексею Михайловичу челобитная, в которой Никон просил царя, чтобы он приказал выдать положенное Воскресенскому монастырю жалование 2 тысячи р. на 175 (1666-1667) г. за камские соляные варницы, на что получил ответ: когда в государевой казне в приходе будут деньги, тогда государь и велит выдать – Гиббенет 2, 293; Леонид 1876, 705.

Патриарх Никон в своей грамоте властям Иверского монастыря сделал распоряжения о содержании присланного из Воскресенского монастыря старца Досифея “под началом” – Леонид 1878, 655-670 ( № 244/V).

4 октября. Две грамоты патриарха Никона властям Иверского монастыря: в первой – требование патриарха прислать в Воскресенский монастырь статейные списки приходным и расходным книгам; в другой - запрет крестьянам Иверского монастыря подряжаться в работники в другие места – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/VI, VII).

11 октября. Патриарх Никон написал властям Иверского монастыря об отдаче новгородскому помещику Ульяну Маврину бежавшего у него человека – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/VIII). 
14 октября 1666 г. …27 апреля 1667 г. Расследование по доносу на патриарха Никона патриаршего сына боярского Михаила Афанасьева и Демьяна Ивановича Левицкого. Вечером 14 октября М. Афанасьев выехал из Воскресенского монастыря в Москву, чтобы объявить на Никона “государево дело” – Гиббенет 2, 295-296. Приехав в столицу, М. Афанасьев давал показания. В частности он сказал, что в этом году у патриарха Никона дважды в две недели был патриархов подьяк Савва Дулов, а раньше часто ездил лекарь Артемий, который писал патриарху Никону на Демьяна Левицкого; тайными делами у патриарха ведают зять его приказной человек Евстафий Глумилов, крестник его Денис Долманов, подьяк Иван Шушерин. Кроме того, М. Афанасьев заявил, что патриарх в Филиппов пост 1665 г. тайно ездил в Москву с Иваном Шушериным и конюхом Федором Арцыбашевым (он и проговорился жене) – Барсков 1912, 106-107. М. Афанасьев донес, что его товарищ, новокрещеный еврей, как и он сам, Демьян Левицкий, посажен патриархом Никоном в тюрьму в Воскресенском монастыре и пытан по подозрению, что Демьян переносит вести о Никоне государеву лекарю Даниилу (из евреев) и с ним жидовствуют, что Левицкий намерен объявить государево дело на Никона и на крестника его Дениса Долманова, у которого имеются компрометирующие Никона письма - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 8; Гиббенет 2, 964-980. В целом, исследователи выделяют пять основных пунктов обвинения М. Афанасьевым патриарха Никона: 1) обвинение в “жидовстве” личного врача царя Алексея Михайловича бросает тень на самого царя; 2) в окружении Никона близкие ему люди – зять, крестник, подьячий – занимаются “татными” делами; 3) Никон обвинен в жестоком обращении с подчиненными, например, в сечении невиновных кнутом и плетью, битье палками, а также в ссылке неугодных в дальние обители – Иверский и Крестный монастыри; 4) прием Никоном “служилых и торговых” иноземцев из московской Немецкой слободы в Воскресенском монастыре, включая посещение церквей, колокольни и трапезы в патриарших хоромах, что было строжайше запрещено церковными правилами; 5) Никон парился в бане с “молодицами” и склонял к сожительству жену доносителя – Фельдман, Прокопенко 2001, 355-356, 359-366. 21 октября по делу, объявленному М. Афанасьевым, в Воскресенский монастырь с обыском и допросом приехали архимандрит Чудова монастыря Иоаким и думный дьяк Разрядного приказа Дементий Башмаков с отрядом стрельцов, которые с согласия патриарха Никона увезли в Москву его крестника Дениса Долманова, зятя Глумилова, Демьяна Левицкого с женою, жен Михаила и слесаря Трофима, а также ящик с письмами – Гиббенет 2, 299-303; Фельдман, Прокопенко 2001, 355. 25 октября патриарх Никон подал челобитную царю по поводу объявления Михаилом Афанасьевым “государева дела” с приложением в копиях расспросных речей и письма Демьяна Левицкого к нему. Тогда же были допрошены Денис Долманов, который сказал, что к патриарху Никону в Воскресенский монастырь приезжали иностранцы с женами и осматривали церковное строение, Афанасий Зиновьев, который говорил, что бывал у патриарха Никона и ночевал в монастыре, а также писал из Астрахани и лично говорил Никону о приезде восточных патриархов в Москву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 8; Гиббенет 2, 303. Следствие по доносу М. Афанасьева и Д. Левицкого на патриарха Никона завершилось только 27 апреля 1667 г., когда обвинители Никона предстали на соборе перед вселенскими патриархами, и решением было принято в их пользу – Дело, 320-322 (№ 84).
Октябрь…ноябрь: 
Сделан перевод с составленной по-гречески записки архимандрита Дионисия Ивирита (он в Москве с июня 1655 г.)о церковных службах на Афоне – Каптерев 1914, 563-565 (издание текста); Фонкич 1994, 31.
Вятский епископ Александр составил “Вопросы к собору наименьшего из архиереев” – сочинение в форме диалога, в котором разбираются изменения, внесенные реформаторами в символ веры в книгах “новой печати”, в обряд крещения для переходящих в православие “римлян и униатов”, вопрос о несогласии новопечатных книг (изданных после 1654 г.) со старыми и между собою, критикуется патриарх Никон за строительство собственных патриарших монастырей – Бубнов, Власов 1988, 375-380.

1 ноября. В Воскресенском монастыре вылит “малый” колокол с надписью: “Никон милостию Божиею Патриарх слил сий колокол Новаго Иерусалима в Воскресенской монастырь во царство великого гоударя царя и великого князя Алексия Михайловича всея Великия и Малыя Белыя России самодержца лета 7175-е ноября в 1 день”. По мнению Г. М. Зеленской, именно этот колокол был помещен архимандритом Леонидом (Кавелиным) в монастырский музей патриарха Никона. В описи музея 1875 г. указан вес колокола – 1 пуд и 1 фунт – Зеленская 2002г, 92-94.

6 ноября. По указу царя Алексея Михайловича для использования на церковном соборе в патриаршую Крестовую палату отданы документы по делу патриарха Никона – “деяние соборное” 1660 года “да писмо Никона патриарха, что прислано с Матвеем Пушкиным” – за печатью боярина Петра Михайловича Салтыкова. По составленной в приеме дел росписи документы получены архимандритом Чудова монастыря Иоакимом и отданы церковным властям – Оболенский 1860, 4; Белокуров 1905, 29.

7 ноября. Царь пригласил восточных патриархов, русских иерархов, бояр, окольничих и думных людей в его столовую избу, где представил им все материалы по делу патриарха Никона, для ознакомления с ними дано несколько дней. Переводчиком к патриархам приставлен Паисий Лигарид, который не ограничился только своей ролью: он представил собственную записку о Никоне, присовокупив ее к делам о патриархе – Каптерев 2, 333-334; Кореневский 1912, 45.

7 ноября–12 декабря. Собор по “делу патриарха Никона”, объявление ему приговора церковного суда и извержение его из сана – СГГД 4 (№ 32, 53); Полознев 1998, 105. Всех заседаний собора для суда над патриархом Никоном было восемь: три предварительных, четыре – посвященных самому суду над Никоном (два – суду заочному и два – суду в присутствии подсудимого) и одно – заключительное, на котором происходили только объявление и исполнение судебного приговора – Юхименко 2002г, 132.

11 ноября. В Москву доставлена челобитная патриарха Никона царю Алексею Михайловичу (повторно) о выдаче государева жалования на 175 (1666-1667) г. в размере 2 тысячи р. за камские соляные варницы. На следующий день, 12 числа, челобитная, согласно записи на обороте документа, подана царю стряпчим Григорием Урюпиным – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; Гиббенет 2, 295; Записки 2, 615-616; Леонид 1876, 705.

12 ноября. Патриарх Никон сообщил властям Иверского монастыря о получении посланной свежепросоленной рыбы, икры и уксуса – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/IX).

20 ноября. Патриарх Никон снова написал в Иверский монастырь об отдаче новгородскому помещику Ульяну Маврину беглого крестьянина, но без жены и детей – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/X).

21 ноября. Патриарх Никон в своей грамоте в Иверский монастырь просил прислать в Воскресенский монастырь 8 нарочитых каменщиков – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/XI).

25 ноября. Патриарх Никон своей грамотой властям Иверского монастыря предоставил право разрешить челобитную наследников подьячего Исаака Осипова о наследстве – Леонид 1878, 655-670 (№ 244/XII).

28 ноября. Первое заседание собора по “делу Никона”. Царь обвинил Никона в самовольном оставлении им патриаршей кафедры. Патриархи потребовали позвать Никона для отчет о его уходе из Москвы и для допроса о других церковных винах. Было решено немедленно послать к патриарху Никону псковского архиепископа Арсения, архимандрита ярославского Спасского монастыря Сергия, архимандрита суздальского Спасо-Евфимиевского монастыря Павла – Гиббенет 2, 309. Составлены вопросы для допроса патриарха Никона - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10. В этот день на соборе читались патриаршие свитки – ответы четырех вселенских патриархов, привезенные Мелетием Греком – Каптерев 2, 336; Кореневский 1912, 45.

29 ноября. Патриарх Никон обличил приехавших к нему звать его на собор в нарушении Апостольских правил, но обещал, задержавшись для сборов, приехать. Никон затребовал доказательства, что патриархи Антиохийский и Александрийский согласовали свой приход в Москву по духовным делам с патриархами Константинопольским и Иерусалимским, сказав, что у него есть постановление от константинопольского патриарха о том, что находящиеся на соборе в Москве патриархи ненастоящие. Послы отправили в Москву гонца с письмом, что патриарх Никон их бесчестил, в Москву собирается, но не едет – Дело, 200-270 (№ 58-60); Гиббенет 2, 309-312. Между тем, Никон отслужил вечерню, в келье прослушал келейное правило и правило к литургии, а затем повелел собрать в Москву книги, в числе которых, как считается, было и “Возражение…”; на суде Никон этой книгой не воспользовался – Зызыкин 3, 109.

30 ноября: 
В Воскресенском монастыре отслужена утреня, после которой патриарх Никон исповедовался и со всей братией соборовался. Вернувшись в келью, патриарх Никон читал молитвы со святому причащению, в это время посланцы от собора хотели говорить с ним, но не получили разрешения. Когда патриарх Никон служил литургию, послы пришли в Голгофскую церковь, но патриарх через иподьякона Германа, передал ярославскому архимандриту Сергию, чтобы он вышел из церкви, так как со многими спорил об исправлении книг и греческом пении. Послы вышли и стояли на крыльце Голгофской церкви. Патриарх причастился святых Христовых тайн и после окончания литургии долго поучал братию, как терпеть все напасти и беды с радостью ради Христа. Пришедшим в келью послам он сказал, что готов следовать за ними. Братия проводила патриарха до креста на Елеонской горе, где Никон остановился, чтобы последний раз взглянуть на Воскресенский монастырь, и, подав благословение, простился с братией - Шушерин 1997, 103-105. После отъезда патриарха Никона в Москву в Воскресенском монастыре осталось много его личных вещей. Достоверно известно о следующих предметах, сохранившихся по сей день: 1) В Богоявленской пустыни (скиту) в “церкви, у столба праваго” хранились три клобука Никона, один из них – с нашитым жемчужным крестом. По описи 1685 г., они были взяты в казну, а вместо них прислан черный клобук с нашитым жемчугом херувимом – Леонид 1876, 274. В первой половине XVII в. клобук находился в Воскресенском соборе на горнем месте, в XIX в. – в монастырской ризнице, а в 1874 г. помещен в монастырский музей патриарха Никона. В настоящее время этот клобук хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП-1034, СВ-2, ТЦ-34 – Зеленская, Рогожкина 2002б, 84; Зеленская 2002г, 406-407. 2) Четки черного янтаря из 36 яйцеобразных гладких бусин одинакового размера с пышной кистью из золотных нитей на конце. Четки упоминаются в описи 1679 г. – Леонид 1876, 216. В 1874 г. они помещены в монастырский музей патриарха Никона; в настоящее время хранятся в музее “Новый Иерусалим”: КП-7367 – Зеленская, Рогожкина 2002е, 90; Зеленская 2002г, 406. 3). Рипида в виде опахала с круглым медным зеркалом и восьмигранной серебряной рукоятью. Рипида упоминается в монастырской описи 1679 г.; а в 1874 г. помещена в монастырский музей патриарха Никона, в описи которого отмечено, что “рипида эта, по преданию, была употребляема в патриарших служениях ставленниками” – Леонид 1876, 207,317; Зеленская, Рогожкина 2002ж, 91; Зеленская 2002г, 408. В настоящее время рипида хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП-7119, Б-781, СВ-170.

На заседании собора решено, согласно правил святых апостолов, звать патриарха Никона второй и третий раз: во второй раз должен ехать архимандрит владимирского Рождественского монастыря Филарет и соборный старец Чудова монастыря Лаврентий, а в третий раз – архимандрит Новоспасского монастыря Иосиф и дворцовый протопоп Онисим. Пока посланные ездили за патриархом Никоном в Воскресенский монастырь, собравшиеся у государя в столовой палате члены собора вновь слушали чтение патриарших свитков и признали, что бывший патриарх повинен во всем и от патриаршества должен быть отлучен - Каптерев 2, 336.

Вечером, будучи в пути, за полтора или два поприща от села Чернево патриарх Никон был встречен вторым посольством во главе с архимандритом владимирского Рождественского монастыря Филаретом. В селе Чернево Никона остановило третье посольство; Никону было назначено время приезда в Москву – 3 декабря за 3-4 часа до рассвета или в 9-10 часов вечера; Никона должно было сопровождать небольшое количество людей. В селе Тушино Никон остановился в специально освобожденной для него избе и после вечерни и вечернего правила ненадолго уснул. Вскоре последовал указ немедленно ехать в Москву и быть там за 3-4 часа до утра. В полночь Никон через Ваганьково и Смоленские ворота приехал в Москву. На Каменном мосту его экипаж проверили и отпустили на Архангельское подворье в Кремле, что у Никольских ворот. Здесь был схвачен Иван Шушерин. Дом на Архангельском подворье, где поселился Никон, окружили стражей, Никольские ворота закрыли, бывший около ворот мост разобрали – Шушерин 1997, 108-109. Взятые из монастыря в Москву припасы были отвезены на Воскресенское подворье, потому что по царскому указу к дому никого не подпускали. Патриарх разделил оставшуюся в санях четвертинку хлеба на более чем 30 человек находившихся с ним монахов и мирян – Шушерин 1997, 110; Зызыкин3, 106.

Ноябрь…декабрь. Грамота царя Алексея Михайловича в Успенский монастырь (полное название уточнить не удается) о сборе сведений, когда и сколько разного монастырского имущества было взято из монастырской казны бывшим патриархом Никоном – РНБ, ф. 299, № 540.

1 (2 - Шушерин 1997, 111) декабря. В седьмом часу утра послы пришли звать патриарха Никона на собор: Арсений, архиепископ Псковский, Александр, епископ Вятский и Суздальский, Павел, архимандрит Ярославский, архимандрит Сергий и другие представители духовенства – Шушерин 1997, 111. По другому источнику, звать на суд патриарха Никона были посланы епископ Вятский Александр и епископ Мстиславский Мефодий – Материалы 2, 171. По пути патриарх хотел войти сначала в Успенский, потом в Благовещенский соборы, но двери перед ним закрывали – Шушерин 1997, 113. Никон пошел с преднесением ему креста, хотя посланные к нему предупредили, что идти с крестом ему запретили восточные патриархи. Никон отвечал на это текстами Священного Писания о благодатной силе и значении креста – Шушерин 1997, 11-112. На собор явился посланный от епископа Мефодия архимандрит Иосиф с сообщением, что Никон идет с крестом. Патриарх долго простоял перед закрытыми дверями палаты, пока внутри договаривались не вставать при входе патриарха, однако когда внесли сначала крест, затем вошел патриарх, все встали – Шушерин 1997,114. Это заседание Собора, на котором присутствовал патриарх Никон, состоялось в Столовой палате – Белокуров 1908, 232. Все время заседания собора, начавшегося в третьем часу дня и закончившегося во втором часу ночи, Никон стоял, так как не хотел занять место, не подобающее его сану. Ему были предъявлены следующие обвинения: самовольное и с клятвой оставление патриаршего престола; написание письма патриарху Константинопольскому Дионисию, в котором он хулил церковь и “бесчестил” царя. Никон отвечал на упреки царя, нападки митрополитов Рязанского Илариона и Мефодия Мстиславского. На соборе Никон интересовался о полномочиях восточных патриархов, но получил утверждение, что они есть. Известно, что для соборного суда над Никоном в Москву прибыли вселенские патриархи и архиереи: два восточных патриарха - Александрийский Паисий и Антиохийский Макарий; пять митрополитов Константинопольского патриархата – Никейский Григорий, Амасийский Козьма, Иконийский Афанасий, Трапезундский Филофей, Варнский Даниил и один архиепископ – Погонинский Даниил; из Иерусалимского патриархата и Палестины – Газский митрополит Паисий и самостоятельный архиепископ Синайской горы Анания; из Грузии митрополит Епифаний и из Сербии епископ Иоаким Дьякович. Таким образом, на соборе присутствовали 12 иноземных архиереев - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; Гиббенет 2, 323-370. Об этом заседании Никон вспоминает в письме царю из Ферапонтова монастыря 1667 г. – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 181. 

3 декабря. Понедельник. Очередное заседание Собора. Как и на других заседаниях, на этом рассматривались обвинения патриарха Никона в отречении и уходе с кафедры, для этого были предъявлены письма с подписью “бывший патриарх”, а также рассматривались вменяемые патриарху Никону обвинения царя, синклита и народа в ереси и латинстве – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; Шушерин 1997, 120. Никон на этом заседании не был - Зызыкин 3, 121, Гиббенет 2, 346, 351, 319, 322.

5 декабря. Это четвертое заседание собора. Здесь присутствовал патриарх Никон – Белокуров 1908, 233. И. Шушерин описал это заседание под 3 декабря – Шушерин 1997, 127-128. Зачитывались 14-24 главы патриарших свитков, окончательное изложение вин патриарха и применение к ним правил. Здесь был объявлен приговор восточных патриархов, состоящий из четырех вин: самовольное оставление кафедры; оскорбление церкви, государя, собора и всех православных христиан; оскорбление востояных патриархов; самовольное свержение с кафедры и изгнание епископа Коломенского Павла. Никон был приговорен к лишению сана патриарха и священства – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; Гиббенет 2, 371; Кореневский 1912, 47. На этом заседании по приказу патриархов архидьякон Анастасий отобрал у монаха Марка крест, предносимый патриарху Никону. Здесь же Никон, обратившись к царю, сказал: “Кровь моя и грех всех буди на твоей главе” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 181. После окончании заседания Никон ушел на подворье, не благословив народ, и без креста, его провожали со свечами. Вечером, около 9 часов, патриарх Никон пророчествовал, обращаясь к пребывающим с ним, что всех их ждут нестерпимые муки – Шушерин 1997, 128.

6 декабря. От царя Алексея Михайловича послана грамота в Иверский монастырь архимандриту Филофею и наместнику Паисию о том, чтобы они не допускали бывшего архидьякона Евфимия и никаких других людей, присылаемых патриархом Никоном, к заведованию монастырской казной и вотчинами. Архимандриту и наместнику приказывалось приехать в Москву в патриаршую Крестовую палату, прихватив с собой старца Филагрия с товарищами, которые присланы были от патриарха Никона в монастырь “под начало” – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 594; Дело, 272 (№ 66); АИ 4, 362 (№ 191).

8 декабря. Царь Алексей Михайлович имел беседу “наедине до 7-го часу ночи” с патриархами Паисием Александрийским и Макарием Антиохийским в Столовой избе – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; Гиббенет 1, 1092.

9 декабря. Грамота сарского и подонского митрополита Павла Рождественского монастыря архимандриту Филарету и дьяку Аврааму Кощееву с вопросом, кого именно из старцев, слуг Воскресенского, Иверского и Крестного монастырей бывший патриарх Никон бил, приказывал пытать и казнить. Грамотой указывалось также прислать в Москву архимандрита Крестного монастыря Сергия – Дело, 273 (№ 67).

10 декабря. Показания грека Венедикта Иванова, согласно которым он отдал греку Дмитрию Матвееву грамоту газского митрополита Паисия к кардиналу для передачи патриарху Никону – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10.

11 декабря: 
Грамота царя Алексея Михайловича в Крестный Онежский монастырь архимандриту Феофану с братией о переписи имущества Крестного монастыря – Дело, 279 ( № 68).

Память архимандрита Иверского монастыря Филофея соборному старцу Маркеллу с распоряжением ехать в села Кунганово, Медно, Стружню, Васильевское для ликвидации указов бывшего патриарха Никона – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 1127.

Указ о ссылке иконийского митрополита Афанасия в Макариев монастырь – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; Гиббенет 2, 1113.

11…21 декабря. Переписка архимандрита Иверского монастыря Филофея с иеромонахом Анастасием, старцем Евгением и келарем Авраамием, посланными в Галилейскую пустынь для ликвидации там власти бывшего патриарха Никона и его приказного, строителя Евфимия – СПбИИ РАН, ф. 181, оп. 1, ч. 3, д. 1128.

12 декабря: 
Патриарх Никон снова призван на собор, собравшийся в кельях патриархов в Чудовом монастыре. Царь на заседании отсутствовал. Зачитан соборный приговор сначала по-гречески пресвитером и экономом церкви Антиохийской Иоанном, а затем громогласно митрополит Рязанский Иларион зачитал судебный приговор по-русски. Слушая последнее чтение, патриарх Никон, по свидетельству Паисия Лигарида, по временам ворчал и посмеивался. В письменном приговоре вины патриарха Никона были указаны более подробно и обстоятельно, чем в приговоре словесном – ГИМ, Синодальное собр. свитков, № 2292; ПСЗРИ, 649-656 (№ 397). Вселенские патриархи сняли с Никона черный клобук с херувимом и жемчужным крестом и панагию, а возложили простой клобук, сняв его с присутствовавшего там монаха-грека, архиерейской мантии и посоха не забрали, боясь народа (по другой версии - по просьбе царя), объяснили Никону, что он не может больше называться патриархом и жить в Воскресенском монастыре, но должен отправиться на покаяние в Ферапонтов монастырь – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; ДАИ 5, 105 (№ 26); СГГД 4, 182-186 (№ 53); Гиббенет 2, 1093-1099; Дело, 438-453 (№ 123); Шушерин 1997, 134-135. На подворье, где Никон остановился, его провожали архимандриты Павел и Сергий, стража из опасения народного возмущения. На подворье Никон сел читать толкования Иоанна Златоуста на послания апостола Павла, а архимандрит Сергий ему досаждал. На вечерне в обители и на ектеньях поминали Никона как патриарха. На соседнем земском подворье за стеной дома всю ночь кого-то пытали, как бы устрашая Никона и угрожая ему – Шушерин 1997, 136-138; Гиббенет 2, 371-372. 

Подписание соборного приговора состоялось 14 января 1667 г. Приговор о низложении патриарха Никона отказались подписать митрополит Рязанский и Муромский Иларион и митрополит Крутицкий Павел по причине несогласия с формулировкой этого документа о превосходстве царской власти над патриаршей и потребовали исправить это место в приговоре. Вскоре однако 19 января обоим архиереям пришлось просить прощения у собора и царя за высказанную смелость и поставить свои подписи под актом о никоновом низложении. Павел Крутицкий подписался на своем листе между митрополитами, явно стараясь вместить свою подпись в оставшееся место, а Иларион Рязанский – ниже всех, даже епископов, и оба написали: “На извержение Никоново, по священным правилом бывшее (содеявшееся), подписал” (в других подписях такая формулировка не встречается) – Юхименко 2002г, 132. В результате их выступления формулировка в приговоре была изменена в том смысле, что царь имеет преимущества в делах политических, а патриарх – в церковных – Понырко 1993, 40-41. Всего же архиереев, русских и иноземных, под соборным приговором патриарху Никону подписалось 23: 2 патриарха, 10 митрополитов, 7 архиепископов и 4 епископа.

Царская грамота в Крестный монастырь об отсылке туда бывшего архимандрита Крестного монастыря Сергия – Дело, 300-307 ( № 71).

Соборный наказ келарю Новоспасского монастыря Варлааму и подьячему Авдию Федорову о переписи и отдаче Крестного монастыря в непосредственное заведование архимандриту с братией; о собрании сведений, какие подати платили монастырские крестьяне и кто из старцев, слуг, крестьян по приказу бывшего патриарха Никона был бит, подвергнут пыткам и изувечен – Дело, 300 (№ 70).

13 декабря: 
Рано утром окольничий Родион Стрешнев принес Никону от царя деньги на дорогу, меха и просил благословения для царя и его семьи. Патриарх присланного не взял и в благословении отказал – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 181; Шушерин 1997, 139; Барсков 1912, 110; Николаевский 1886, 5. Затем пришел командир солдатских полков, полковник Аггей Алексеевич Шепелев с повелением царя немедленно отправиться в назначенный Никону Ферапонтов монастырь, но так как лошадей у патриарха не было, он ушел – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140 а, ч. 1, л. 1; Шушерин 1997, 140-141. А. А. Шепелев в 1658-1668 гг. дворянин московский, царский постельничий в 1676 г., думный генерал в 1686 г., умер в 1688 г. в чине окольничего и думного генерала – Указатель 1853, 471. После А. Шепелева пришли послы от вселенских патриархов и всего собора забрать у Никона клобук и панагию, снятые на соборе. Патриарх без промедления все отдал – Шушерин 1997, 141; Николаевский 1886, 6. Затем вернулся полковник Аггей Шепелев с лошадьми, запряг их и посадил патриарха Никона в сани, на которых тот приехал из Воскресенского монастыря. Выехали через Смоленские ворота. Экипаж провожали 4 стрелецких полковника с 200 стрельцами – Шушерин 1997, 142. Как известно из донесения Аггея Шепелева царю, добровольно участь патриарха разделили монахи: черные попы Памва и Палладий из Воскресенского монастыря, старец Флавиан, 2 бельца – Клинского уезда Воскресенского монастыря села Завидова дьячок Гераська Матвеев и Костромского уезда домового патриаршего села Вятского Ипатко Михайлов, два черных дьякона Исайя и Маркел – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 1; Николаевский 1886, 8; Успенский 1898, 669. Патриарх Никон в своем письме царю написал, что с ним поехали два черных попа, два дьякона да чернец Флавиан – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 256. В качестве надзирателя и пристава с Никоном остался Аггей Шепелев с 50 солдатами. К поезду никому не разрешалось приближаться; пассажиры страдали от голода и мороза, не имея зимней одежды – Шушерин 1997, 142. Проехав 25 верст, остановились на 2 дня близ реки Клязьмы – Николаевский 1886, 8.

От имени патриарха Иоасафа и собора составлен наказ на имя архимандрита нижегородского Печерского монастыря Иосифа ехать с монахом Никоном в Ферапонтов монастырь, охранять его на пути, следить, чтобы он ни с кем не переписывался, Ферапонтовым монастырем не заведывал; архимандриту предписывалось по приезде забрать у Никона архиерейскую мантию и посох и выслать в Москву, кормить и келейный покой Никону давать “по ево потребе”. Архимандрит Иосиф принял под расписку указ у сына боярского Дмитрия Осиповича Владимирова, с которым “наказ” был послан в дорогу за архимандритом 15 декабря в четвертом часу дня – Дело, 310-311 (№ 74); Николаевский 1886, 8.

Допрос детей боярских и подьячих, находившихся на службе при патриархе Никоне, и людей, бывших у него в услужении и прибывших с ним из Воскресенского монастыря в Москву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10. Допрошен духовник патриарха Никона Леонид. Который, по свидетельству Паисия Лигарида, трогательно рассказывал вселенским патриархам и всем присутствовавшим на соборе о перенесенных им страданиях от Никона, его слушали со слезами на глазах. По царскому указу 31 декабря черный поп Леонид был отправлен в Успенский монастырь Перемышльского уезда с приказанием игумену не отпускать Леонида из монастыря без царского указа – Эйнгорн 1893а, 11-12.

14 декабря. Царская грамота архимандриту нижегородского Печерского монастыря Иосифу о сопровождении патриарха Никона в Ферапонтов монастырь. Грамота отдана архимандриту Чудова монастыря Иоакиму. Приставу Аггею Шепелеву выслана в дорогу подорожная грамота о следовании в Ферапонтов монастырь с патриархом Никоном через Дмитров на Углич – Дело, 311-312 (№ 75).
15…20 декабря. В деревне Березове в 30 верстах до Мологи полковником Аггеем Шепелевым допрошены бывший подьякон патриарха Никона Иван Васильев, Николай Ольшевский и три старца Воскресенского монастыря, которые, возвращаясь с запасом красной рыбы из Крестного монастыря в Воскресенский, остановились на ночлег. Полковник Шепелев выгнал их из деревни, дабы они не встретились с Никоном. Между тем “неведомо какой человек”, назвавшись извозщиком, подал Николаю Ольшевскому письмо, сказав, что дал ему то письмо “из окошка неведомо хто, а велел отдать ему, Миколаю”. Письмо оказалось от патриарха Никона – Дело, 314-315 (№ 78); Николаевский 1886, 10.

18 декабря. Посланные в Крестный монастырь келарь Новоспасского монастыря Варлаам Палицын и дьяк Авдей Федоров в Вологде встретили старца Аникея из Крестного монастыря, который вез патриарху Никону письмо от монастырских властей. Келарь Варлаам “отписку” для Никона отобрал и отослал в Москву в патриарший разряд со стрельцом Корнилкой Васильевым. Сообщение келаря Варлаама подано царю 23 декабря – Дело, 320 (№ 86).

21 декабря. Прибыли в Ферапонтов монастырь. Патриарха Никона поместили в больничных кельях на хозяйственном дворе – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 14. Никон прибыл в монастырь совершенно больным и ослабшим физически от недостатка пищи и отсутствия зимней одежды. И Шушерин рассказывал в “Известии” о Никоне, как жители города Углича, узнав о приближении к городу ссыльных, вышли им навстречу с теплыми вещами и продуктами, А. Шепелев приказал стрельцам разогнать народ. И только под Мологой, в небольшой деревне некая женщина после видения ей патриарха Никона, дала ему на дорогу теплую одежду и 20 серебряных р. По дороге Никон получил несколько травм: однажды ночью сани патриарха наехали на дерево и его голова застряла между стволом и санями, “так что едва ее не оторвало”; другой раз сани патриарха напоролись на острое бревно, торчавшее из дороги: бревно прошло через сани, распороло постеленный в них войлок, сильно ударило и поранило Никона – Шушерин 1997, 143-147. Утром к патриарху Никону пришли полковник Аггей Шепелев, печерский архимандрит Иосиф, игумен Афанасий и келарь Ферапонтова монастыря Макарий Злобин для сообщения ему царского указа. Патриарх, сославшись на болезнь, их не принял. Ему велели идти в церковь. Никон не пошел – Шушерин 1997, 148-149. Ему велели отдать архиерейскую мантию и посох. Никон безропотно отдал “без всякого прекословия” – Дело, 313-314 (№ 77); Николаевский 1886, 11; Бриллиантов 1899, 143. Архимандрит Иосиф отправил мантию и посох в Москву с чернецом Ферапонтова монастыря Варлаамом и служкою Ивашкою Кривозубовым – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 181.

21…27 декабря: 
Власти Ферапонтова монастыря написали царю о затруднениях и бедности в монастыре с просьбой помочь в содержании опального патриарха. Челобитная получена в Москве 27 декабря – Дело, 312 (№ 76); Николаевский 1886, 15.

Архимандрит нижегородского Печерского монастыря Иосиф написал вселенским патриархам и собору, что Никон живет с приехавшими с ним людьми (“два попа черных Памво да Паладей, да два дьякона черных Исайя да Маркел, да простой старец Влавиан, да два человека белцов Клинского уезду села Завидова дьячек Тараска Матвеев да Ярославского уезду села Вяцкого Ипатко Михайлов”) и просит дать им свободу передвижения, “чтоб тех старцов и белцов пускать по воле, куды они похотят идти или ехать, и воли б у них не отъимать”, так как они постоянно жалуются, что находятся под надзором и караулом. Письмо доставлено в Москву 27 декабря – Дело, 313-314 (№ 77); Николаевский 1886, 15.

21…31 декабря. Патриарх Никон написал в Воскресенский монастырь старцу Сергию (Турчанинову. – С. С.), чтобы тот умолил царя разрешить похоронить тело Никона после смерти в Воскресенском монастыре в Предтеченской церкви под Святой Голгофой – Шушерин 1997, 149.

26 декабря. Пристав Аггей Шепелев доносил царю, что патриарх Никон говорил Аггею, чтобы людей, которые с ним приехали, в неволе не держать. Это Никону обещал еще в Москве окольничий Родион Матвеевич Стрешнев. Аггей, не зная об обещании Стрешнева, спрашивал царя, как содержать приехавших, принимать ли других людей, которые будут приходить к Никону, и брать ли от них поднесения для опального патриарха? – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 1-1 об.

28 декабря. В Москве допрошен бывший подьякон патриарха Никона Иван Васильев. Он рассказал, что когда патриарха Никона везли в Ферапонтов монастырь, ему, следующему из Крестного монастыря в Воскресенский с запасом рыбы (выехал оттуда по письму патриарха Никона в последних числах ноября), а также Николаю Ольшевскому (послан в Поной для рыбного промысла) и трем старцам Воскресенского монастыря были переданы роспись и наказ патриарха Никона, по которым Иван должен был прислать в Ферапонтов монастырь 10 бочек семги и сигов, часть рыбы продать в Ярославле и вырученные деньги, а также имеющиеся у него деньги отослать в заключение Никону – Дело, 314-315 (№ 78); Николаевский 1886, 10.

Декабрь: 
В Москве “по государеву делу” допрошен сосланный на Соловки дьякон Сильвестр, который изложил рассказы соловецкого монаха Иоакима о том, что патриарх Никон – антихрист. Сильвестр доказывал со слов Иоакима наступление последних времен, связывая их с появление антихриста Никона: “А толковал, де, он, Иоаким, что бывшему патриарху Никону в мирском чину имя было Никита, а во иночестве Никон. А по-гречески де Никитиос. И в то, де, число (666. – С. С.) то имя придет. И ему де Никону на Московском государстве быть папою. И побыв де он на Московском государстве папою полтора года, пойдет с Москвы во Иерусалим к жидом, потому что де он покусился в Воскресенском монастыре построить церковь Воскресения Христова. И той, де, церкви не состроить ему отнюдь. И пришед де он во Иерусалим, учнет строить церковь, чтоб ему в том перед ними – жидами – не погрешить” - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 538, л. 4-6. Из сообщения Сильвестра можно сделать вывод, что в 1660-х гг. в Соловецком моанстыре бытовала теория чувственного антихриста, воплощением которого считался Никон – Чумичева 1989, 61; Чумичева 1998, 37, 170.

Иван Неронов написал челобитную вселенским патриархам о рассмотрении его дела, в которой снова вспомнил о своих ссорах с Никоном: “И той Никон не убояся Бога, но вознесеся сердцем и гордостию, разверзе уста своя, нача глаголати словеса хулная на благочестиваго государя царя: “Я-де себе не требую царского совету, и плюю и сморкаю!” – при сем соборе, иже и ныне зде есть бывшии тогда владыки, и архимандриты, и игумени, и протопопи, седяще, вси ничтоже глаголюще страха ради Никонова” – Материалы 1, 235.

Грамота царя Алексея Михайловича к патриарху Константинопольскому Парфению с извещением о прибытии в Москву патриархов Александрийского Паисия и Антиохийского Макария, о сделанных ими церковных исправлениях и с просьбой о возвращении им патриарших мест, на которые, по полученным от них свидетельствам, назначены другие лица - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; Гиббенет 2, 1108-1109. 

Послание восточных патриархов Паисия и Макария и всего освященного собора к константинопольскому патриарху с извещением о низложении патриарха Никона и о том, что того патриарха в Москве ожидали, но за неприездом вынуждены были приступить без него к суду над Никоном. Паисий и Макарий изложили “вины” патриарха Никона: “Обретохом же бывшаго патриарха Никона премногим винам должна и повинна: яко досади своими писанми крепчайшему царю нашему, такожде яко соблазни пресветлый синклит, укоряя его и именуя еретичествующим и латинствующим быти, но и церковь держаше во вдовстве, чрез девять лет весма лишенную всякаго церковнаго благолепия и патриаршия красоты, своими коварствы и хитростми всячески томя ю. Паче же по совершенном престола отречении от его сотвореном народне в соборном храме, паки литургиса и хиротониса, действуя вся приличная архиерейскому достоинству свободно и кроме всякого препятия, ругаяся купно священным некими своими новыми и суетными именованми, нарицая себе самаго, аки сам ся хиротонисая Нового Иерусалима патриархом” – Дело, 309-310 (№ 73).

Послание восточных патриархов Паисия и Макария из Москвы к иерусалимскому патриарху Нектарию о соборном низложении патриарха Никона, в котором они охарактеризовали причину разлада между Никоном и царем и поведение царя на соборе: “Едино се довлеет, яко многая и превеликая бяше внутрная болезнь многих лет достоянейшему царю, иже аки от источника изливаше слезы от своих очес, даже земле полаты омочитися ими. Паки познахом, яко глаголанная не по страсти, ниже по ненависти глаголана быша. Ибо в такое прииде напыщение гордостный Никон, якоже сам ся хиротониса патриархом Нового Иерусалима, монастырь бо, егоже созда с хищничеством, нарече Новым Иерусалимом со всеми окрест лежащими” – Дело, 308-309 (№ 72).

В этом году: 
По возвращении из Москвы епископ Лазарь (Баранович) оставил одно из наиболее ценных свидетельств о суде над патриархом Никоном в своем письме Киево-Печерскому архимандриту Иннокентию Гизелю – Письма 1861, № 38.

Поп Лазарь составил 4 свитка, содержащие изветы против новоисправных книг и обличения патриарха Никона – Материалы 4, 179-284.

1667 г.

5 января. В Кирилло-Белозерский монастырь послан царский указ о снабжении ссыльных Ферапонтова монастыря всеми необходимыми припасами – Николаевский 1886, 21; Бриллиантов 1899, 24.

19 января. Из Москвы в Ферапонтов монастырь на смену приставу Аггею Шепелеву прибыл новый пристав дворянин Степан Лаврентьевич Наумов. Он привез в Кириллов монастырь архимандриту Моисею и келарю старцу Павлу Ремезову с братией царскую грамоту о своем назначении и с предписанием обеспечивать Никона всем необходимым по его требованию “без мотчания” – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 78; Варлаам 1858, 21; Успенский 1903, 364. С. Л. Наумов московский дворянин в 1636-1677 гг. – Указатель 1853, 283. Через нового пристава царь просил у Никона прощения, благословения и примирения – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 181.

22 января-28 февраля. Царь Алексей Михайлович указал описать имущество Воскресенского монастыря, оставшееся после отъезда патриарха Никона. В связи с эти делом 7 февраля в монастырь отправлена грамота антиохийского патриарха Макария и александрийского патриарха Паисия архимандриту Акакию, в которой содержалась просьба помогать ярославского Спасова монастыря архимандриту Сергию описывать монастырское имущество для скорейшего завершения учиненного царем 22 января сыскного дела, так как назначенный по царскому указу для описи имущества Чудова монастыря келарь старец Савва отозван к Москве и дело не завершено – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 2-4. 28 февраля составлена роспись вещей и казны Воскресенского монастыря – Записки, 611-612. Вероятно, во время описи монастырского имущества обнаружена пропажа драгоценных вещей с образа прп. Сергия Радонежского в церкви Животворящего Креста и начато расследование о побоях, нанесенных казанскому площадному подьячему Петру Злодееву за объявление о краже драгоценностей – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 531, л. 5-19.
10 февраля. Возведен в патриархи Иоасаф II после наречения 8 февраля – Строев 1877, 7; СГГД 3 (№ 105); Полознев 1998, 105. 5 мая новому патриарху дана настольная грамота вселенских патриархов – Дело, 322-330 (№ 85).
26 февраля–июнь. Заседания церковного собора. По итогам работы собора составлена “Книга соборных деяний” (из 11 глав), куда вошли постановления, относившиеся к бывшему патриарху Никону и послужившие как бы окончанием соборного суда над ним, постановления в поддержку церковной реформы, в продолжение решений собора 1666 г., и, наконец, постановления, направленные против ряда других нестроений в русской церкви – ГИМ, Синодальное собр., № 914. Каждое деяние собора было подписано участниками собора, в т. ч. вселенскими патриархами Паисием Александрийским и Макарием Антиохийским и патриархом Московским и всея Руси Иоасафом. В “деяниях” собора 1667 г. к бывшему патриарху Никону относилось 4 постановления: были отменены его распоряжения о совершении водосвятия на день Богоявления только единожды, в навечерие праздника; о недопущении осужденных на смерть разбойников и грабителей к исповеди; приписка разных монастырей и вотчин к построенным бывшим патриархом Никоном обителям; еще одно постановление касалось судьбы архимандритов, игуменов, священников и дьяконов, посвященных бывшим патриархом Никоном уже в его бытность в Воскресенском монастыре, после оставления патриаршего престола. Среди других важных соборных постановлений можно назвать следующие: принято соборное определение о пользе и необходимости собирать ежегодно 2 или в крайнем случае, один раз в год церковный собор в Москве; принято соборное решение об увеличении числа архиерейских кафедр (на момент собора 1666-1667 гг. на Руси было всего 14 епархий); отдельное соборное определение подробно объясняло систему суда над духовными лицами: право суда могли осуществлять только представители церкви, но не светские служители (в 1668 г. для организации суда был создан патриарший Духовный приказ); принято новое для России решение по поводу вдовых священников и дьяконов: их можно было лишить сана только в том случае, если они вели себя недостойно, нарушали порядок богослужения или “жили скверно”; особые постановления регламентировали монашескую жизнь; отдельные правила касались белого духовенства; важные решения были приняты по поводу иконописания – “Служебник с соборным свитком”. М., 1667; Деяния 1843; Материалы 2, 45-430; Шаров 1895; СГГД 4, 182-186 (№ 27, 53); ДАИ 5 (№ 102); ААЭ 4, № 155, 161; Полознев 1998, 105; Юхименко 2002д, 134; Чумичева 2003.
28 февраля. Грамота патриарха Иоасафа келарю Троице-Сергиева монастыря Леонтию (Зернову), казначею и старцам о посылке в Ферапонтов монастырь на смену нижегородскому архимандриту Иосифу бывшего новоспасского архимандрита Иосифа, живущего на покое в Сергиевом монастыре. В тот же день грамоту велено отослать в монастырь стряпчему Никите Болванову; пристав Мартынко Смородин доставил письмо в монастырь 10 марта – Дело, 316 (№ 79).

3 марта. Две патриаршие грамоты: одна - в Ферапонтов монастырь архимандриту нижегородского Печерского монастыря Иосифу о том, что ему на смену посылается бывший архимандрит Новоспасского монастыря Иосиф; другая - бывшему архимандриту Новоспасского монастыря Иосифу о посылке его в Ферапонтов монастырь на смену архимандрита Печерского монастыря Иосифа – Дело, 317-318 (№ 80, 81).

6 марта. От патриарха Никона к приставу Степану Наумову на конюшенный двор пришел старец Флавиан Стрекалов (бывший сын боярский Туленин), который потребовал послать в Воскресенский монастырь за всякими запасами, так как государевых посылок Никон и живущие с ним принимать отказываются, Никон на царя гневается, обвиняя государя в том, что именно он, а не вселенские патриархи, сослал Никона в ссылку. Степан Наумов возмутился, почему монах называет Никона патриархом, и попытался вразумить Флавиана, но тот отказался слушать пристава и пообещал и впредь именовать Никона патриархом. Флавиан со слов Никона говорил, что новый патриарх Иоасаф – “непрямой” патриарх, а вселенские патриархи отставные и нанятые, просили у Никона посулу 3 тысячи р. и говорили, что Никон по-прежнему у них будет патриархом; Никон посул не дал, и они, на него рассердившись, отставили Никона. Флавиан рассказал о подробностях лишения Никона в Ферапонтове монастыре мантии архимандритом Печерского монастыря Иосифом: “ухватил у нас ис келей з гвоздей, а не с нево, патриарха, снял и посох у него ис келей также, а то, де, у нас был не посох, ожег”. Монах от имени Никона потребовал привезти в Ферапонтов монастырь из Воскресенского печи “мурамленые” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 5-6; Соловьев 1991, 260. О разговоре с Флавианом Степан Наумов сразу написал царю. Рассказал также, что Никону и его людям готовят особо, рыбу они едят только колотую, продукты только свежие, причем патриарх и его люди просят за запасами посылать только в Воскресенский монастырь. Донесение Степана царю получено в Москве 16 марта – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 5-6.

7 марта. Черный поп Палладий и черный дьякон Иоасаф, а также два бельца Герасим Матвеев и Ипат Михайлов подали челобитные Степану Наумову в связи с тем, что патриарх Никон выгнал их с вещами из кельи и теперь им негде жить – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 7а-8а.

13 марта. Пристав Степан Наумов в своей челобитной царю Алексею Михайловичу рассказывал о приходе к нему 7 марта старца Флавиана Стрекалова, сообщал, что черного попа Палладия и черного дьякона Иоасафа (в расспросах оказалось, что он из Новгородского уезда, из Великой пустыни) он держит за караулом в особой келье, но стрельцов в монастыре не хватает, а у кельи Никона круглосуточно стоят на карауле по суткам стрельцов человек по десять. Кроме того Степан сообщал, что из расспросов вновь выяснилось, что людям, приехавшим с Никоном, в Москве было обещано свободное проживание, а они живут за караулом и просят вернуться назад. Выяснилось также, что бельцы были взяты по их воле старцем Флавианом, отправившимся в коломенские села по монастырским делам. По возвращении в Москву Флавиан позвал бельцев с собой проводить патриарха Никона в ссылку, сказав, что они сразу вернутся. Оказалось, что они по приезде посажены за караул – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 7а–8а.

14 марта (18 числа – Николаевский 1886, 17). В Ферапонтов монастырь на место архимандрита печерского Нижегородского монастыря Иосифа приехал из Троице-Сергиева монастыря, где был на покое, бывший архимандрит Новоспасского монастыря Иосиф, который провожал патриарха Никона от Москвы до Клязьмы. Как позже, в сентябре, в своей челобитной царю пристав Степан Наумов вспоминал, архимандрит был “безобразно” пьян и “без памяти”. Оставшись в Ферапонтовом монастыре досматривать за патриархом Никоном, архимандрит постоянно пьянствовал, пропил, по словам Степана, весь Великий пост, лежа в келье, в церковь не ходил, пропустил все праздники и царские именины. Степан Наумов и келарь Макарий Злобин неоднократно приходили к нему для вразумления, но их попытки повлиять на постоянно пьяного архимандрита оказывались тщетными – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 20а.

15 марта. Царский указ, разрешающий отпустить на прежние места жительства келейных старцев патриарха Никона, которые не выдержали тяжести содержания – Палладия, Иоасафа и двух бельцов Герасима Матвеева и Ипата Михайлова – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 9-10; Николаевский 1886, 18; Бриллиантов 1899, 28.

28 марта. Новоспасского монастыря архимандриту Иосифу грамотой восточных патриархов Паисия и Макария велено отпустить двух бельцов и двух попов, живших при бывшем патриархе Никоне, в Москву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 10.

4 апреля. В Москве во время литургии, на которой присутствовали патриархи Паисий Александрийский, Макарий Антиохийский и Иоасаф Московский, царь Алексей Михайлович причастился в алтаре отдельно телу и крови Христовой, подобно тому, как это делают священники и дьяконы; порядок причащения Алексея Михайловича соответствовал византийской практике причащения императора. Причащаться в алтаре по чину священнослужителей царь Алексей Михайлович начал вскоре после разрыва с Никоном до собора 1666 г., вероятно, основываясь на информации, полученной от Паисия Лигарида, т. е. около 1662 г. Однако только в 1667 г. находим подробное описание этого действия – ДАИ 5, 105 (№ 26); Успенский 1998, 157-159; Успенский 2002, 234-235. Примечательно, что вопрос о причащении царя в алтаре является предметом полемики Никона с Паисием Лигаридом в “Возражении” патриарха Никона на вопросы С. Стрешнева и ответы на них Паисия Лигарида. Так, Никон писал: “А еже ты глаголешь, для того царь ходил во олтарь, что помазан от Бога, и то ты солгал. Помазан есть чрез архиереа на царство” – Никон 1982, 621-622. 
5…22 апреля. 5 апреля пристав Степан Наумов в своей челобитной царю Алексею Михайловичу сообщил в этот день, сразу после получения царского указа 15 марта, старцы Палладий и Иоасаф, два бельца покинули Ферапонтов монастырь. Донесение С. Наумова получено в Москве 16 апреля – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 11-11 об.; Николаевский 1886, 18. Келейные старцы и служки патриарха Никона прибыли в Москву 10 апреля, где были сразу допрошены - Николаевский 1886, 18. А 22 апреля числа келейные старцы Никона отправлены в Воскресенский монастырь. Здесь Гераська Матвеев подал монастырским властям собственноручную роспись патриарха Никона с просьбой прислать ему в Ферапонтов монастырь книги, деньги, рыбу и хлебный запас – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 12; Николаевский 1886, 18-19. Монастырские власти не поспешили выполнять распоряжений Никона, а обратились к царю Алексею Михайловича за разъяснением, как отреагировать на роспись патриарха Никона, поскольку без государева указа они выполнить просьбу Никона не могут – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 12. 

Апрель: 
Паисий Лигарид завершил большое сочинение, посвященное суду над патриархом Никоном (ГИМ, Синодальное собр. греч. рук., № 409) – Фонкич 1994, 34-35. 

В Москве подписан приговор о монастырских вотчинах, принадлежащих патриарху Никону – ДАИ 5, 478; ПСЗРИ, 711-715. Об этом событии Никон вспоминает в письме царю из Ферапонтова монастыря в 1667 г. – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 182.

Апрель…июль. Патриарх Никон впервые из заключения в Ферапонтовом монастыре писал царю Алексею Михайловичу, вспоминая суд над ним, рассказывая о первом времени пребывания в ссылке – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 175-184; Барсков 1912, 93-104.

9 мая…20 июля. Пристав Степан Наумов закрыл Никона в келью, запретил патриарху выходить и никого не допускал к его жилищу. Пристав С. Наумов неоднократно присылал к Никону сотника Тихона Лабутина и новоспасского архимандрита Иосифа, чтобы уговорить Никона написать прощение царю. На Пасху пристав потребовал от Никона разговора с ним, Никон согласился. Степан пообещал, как только Никон напишет царю о прощении и благословении его, то получит свободу – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 14.

20 июля. В Ферапонтов монастырь приехал стряпчий Иван Образцов с царской милостью (по И. Шушерину, он привез 1 тысячу р. из царской казны – Шушерин 1997, 154) и поручением проверить строгость содержания патриарха, чтобы облегчить его участь. Для рыбной ловли по указу царя Никону было предоставлено Бородавское озеро. И. Образцов наказал С. Наумова за самоуправство: посадил его в сторожку часа на три. Таким мягким наказанием патриарх Никон остался недоволен – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 14-15.

20 июля…август. Патриарх Никон и пристав Степан Наумов подружились: пристав просил у Никона прощения: “Я человек невольный, как мне приказано, так я и делал”. Наумов стал приходить к Никону и рассказывать слухи, которые привозили из Москвы его люди. Однажды они рассказали, что Никону быть папой. Наумов испугался, начал Никона патриархом звать и под руки водить, толковал: “Дай государю благословение и прощение, а государь тебе ни за что не постоит, голова моя в том!”, рассказывал, будто государь, отпуская его в Ферапонтов, наказывал умаливать Никона о благословении и прощении; а когда он запросил наказа на письме, то Алексей Михайлович рассердился и сказал: “Что ж мне тебе запись дать, чтоб ты ее с женою дома читал, а словам моим не веришь.
В конце июля к патриарху Никону стали приезжать люди разных чинов, из городов посадские, с Белоозера староста земской избы да голова кружечного двора, каргопольцы, монахи из разных монастырей, игуменья Марфа из девичьего Воскресенского монастыря. Она же привозила столичные вести, полученные старицей Максимиллой от ее сестер из Москвы. Гости подходили к Никону под благословение, целовали его руку, величали патриархом, сидели у него в келье с утра до вечера. В девичий монастырь за монахинями Никон посылал на монастырских подводах, стал владеть всем монастырем и монастырской вотчиной. На возражения пристава С. Наумова отвечал с сердцем: “Не указал, де, тебе великий государь меня ни в чем ведать”. Из старых вотчин его, из села Короткова и из села Богословского, начали приезжать монахи и крестьяне с челобитьями об указе и привозили деньги. Наумов, по наказу, запрещал давать Никону бумагу и чернила; тот дразнил его: “Ты мне запрещаешь давать бумаги и чернил, а я с Москвы с собою привез четыре чернильницы и бумагу, вот смотри!” – и показывал бумаги дестей с восемь. С. Наумов, сотник Лабутин и новоспасский архимандрит Иосиф просили Никона отдать им бумагу и чернила, но Никон воспротивился. В своей келье он рассказал им, что написал письмо константинопольскому патриарху и послал его из Москвы, как раз тогда, когда Никона повезли в ссылку. 
Архимандрит Иосиф и ферапонтовский игумен Афанасий, увлекшись общим примером, начали Никона называть патриархом, целовать в руку, поминать на ектениях по-прежнему; Иосиф дурно отзывался о новом патриархе Иоасафе; Никону это очень нравилось и он дарил Иосифа сукнами и шубами. Архимандрит Иосиф по просьбе Никона по ночам ездил в девичий монастырь в Горы и отдавал там письма опального патриарха для пересылки адресатам, а также привозил московские новости. С. Наумов указал архимандриту Иосифу на его поведение, на что Иосиф ответил, что царь не давал Степану никаких распоряжений насчет Иосифа. 
Мирской староста Петрушка Костарев стал часто появляться у Никона. Он пересылал письма Никона из Ферапонтова монастыря и позволял тайно останавливаться в его избе людям, которые приезжали к Никону. Так, некоторое время у него прожил сбежавший от патриарха Никона белец Герасим Матвеев, который, вернувшись из Москвы, тайно, с помощью старосты Петрушки Костарева через сушильные палаты приходил на встречи к Никону, а затем пересылал его письма. Степан Наумов знал об этих и других свиданиях патриарха Никона, но не хотел что-либо говорить Никону, так как боялся, что он может оболгать его перед царем. Подозревая, что Степану все известно, староста Петрушка Костарев приходил к приставу Наумову с посулом и просил ничего не писать царю. Однако понимая, что со временем за свое молчание и укрывательство истинного положения патриарха Никона в ссылке С. Наумов будет наказан, он написал царю обо всем и просил подробно допросить монахов Палладия и Маркелла, которые жили у патриарха и отпущены в Москву, так как они тоже обо всем ведают – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 18-20а, 21а; Соловьев 1991, 260-261.

5 августа. В записке о допросе протопопа Аввакума, Лазаря и Епифания Соловецкого через архимандритов Филарета Владимирского, Иосифа Хутынского и Сергия Ярославского о новопечатных книгах отразилось негативное отношение приверженцев “старой веры” к патриарху Никону: Аввакум называл Никона “мнимым пастырем”, “внутренним волком”, у которого царь Алексей Михайлович, “простой своею душею”, принял книги, “чая их православны, не разсмотря плевел еретических”; Епифаний называл Никона “врагом Божиим и еретиком” – Материалы 2, 22-23, 24. 

21…24 августа. Служка Ферапонтова монастыря Алешка Яковлев, живший в келье у патриарха Никона, отправлен в Архангельск. 21 августа пристав С. Наумов получил царский указ “сослать Алешку в стрельцы”. В своей челобитной царю пристав рассказал, что Алешка с поручениями Никона ездил по монастырям и селам без разрешения на то Степана. За службу Никон жаловал Алешку платьем и деньгами. По получении царского указа Степан посылал к Никону стрелецкого сотника Тихона Лабутина, да и сам ходил к опальному патриарху, чтобы тот выдал прятавшегося у него Алешку. Никон вспылил и закричал, что это все творит Дементий Башмаков без царского ведома. После долгих уговоров Никон выдал Алешку стрельцам – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, л. 18.

24 августа. Патриарх Никон выгнал из своей кельи всех служебников, дьячков и повара, которые были даны ему на службу при Иване Образцове. Степан Наумов несколько раз приходил к Никону и уговаривал его взять назад работников и дьячков, но патриарх не согласился, только оставил у себя одного служебника – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 18.
27 августа. В Москве казнь (урезанием языка) попа Лазаря и инока Епифания Соловецкого перед отправкой в Пустозерскую ссылку – Барсков 1912, 147-250.

7 сентября. К патриарху Никону приходил пристав Степан Наумов с просьбой от царя Алексея Михайловича о прощении и примирении. Никон, поддавшись уговорам Степана, написал письмо царю. С сотником московских стрельцов Тихоном Лабутиным Степан сразу отправил в Москву донесение о своем разговоре с Никоном, приложив к документу письмо патриарха – РГАДА, ф. 27, оп. 1., д. 140а, ч. 1, л. 13, 14–14 об.

15 сентября. В соборной церкви Соловецкого монастыря черный поп Геронтий (в миру Григорий Иванов Рязанов) прочитал “тетради”, содержащие написанное им “Сказание от божественных писаний, от апостольского предания и правил святых отец и о новых книгах” – огромное догматическое и публицистическое сочинение (78 глав), направленное как против богословских, так и обрядовых нововведений патриарха Никона. Кроме новоизданных “никоновских” служебников разбору и критике подверглись другие изданные при Никоне книги – “Цветная триодь” 1653 г., “Часословы” 1653 и 1655 гг., “Ирмологий” 1657 г., “Потребник” 1658 г., “Псалтырь” 1658 г., “Псалтырь с восследованием” 1660 г., “Скрижаль” 1656 г. и “Жезл правления” Симеона Полоцкого 1667 г. – Бубнов 1987, 37-58; Чумичева 1992, 64. Через неделю, 22 сентября, на основе “Сказания от божественных писаний” Геронтий путем сокращения текста составил Пятую соловецкую челобитную, которую отправил в Москву со старцем Кириллом – Чумичева 1992, 59-69.

28 октября. Царь Алексей Михайлович указал “никоновского подьяка Ивашка Корнилова сына Шушерина, у Семена Полтева взяв, держать голове московских стрельцов Федору Нарышкину”. Этот документ подтверждает рассказанное И. Шушериным в “Известии” о патриархе Никоне о собственных страданиях “во дни соборов” и заточении – Эйнгорн 1893а, 13.

4 ноября. Царская грамота новгородскому воеводе князю Василию Григориевичу Ромодановскому об отказе в Троице-Сергиев монастырь прежней его вотчины, взятой патриархом Никоном в вотчину Иверского монастыря – АИ 4, № 200.

22 декабря. По указу царя Алексея Михайловича все мастера русские и иноземцы – 31 человек взяты из Воскресенского монастыря в Оружейную палату – Леонид 1876, 24.

В этом году: 
Челобитные Воскресенского монастыря Акакия к царю о монастырских делах, в т. ч. о прошении строителя Феодосия об увольнении его с должности строителя после ссылки патриарха Никона в Ферапонтов монастырь – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 531, л. 19-30.

В своем послании к боярыне Морозовой инок Авраамий с особой уверенностью настаивал на мысли, что Никон – антихрист, явившийся с севера – Перетц 1900, 137-140.

1668 г.
11 января. Грамота царя Алексея Михайловича в Кириллов монастырь архимандриту Никите и старцу келарю Пахомию Спиридонову с братией о посылке в Ферапонтов монастырь к патриарху Никону “белые и черные оловянные и медные суды”, чтобы у Никона “судами было не скудно” – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 81; Варлаам 1858, 22; Бриллиантов 1899, 31.

2-8 февраля, седмица сырная. Царь прислал патриарху Никону рыбу и вино. Патриарх после долгих уговоров принял царскую посылку – Шушерин 1997, 154-155.

8 февраля, неделя сыропустная, заговенье на Великий пост. Патриарх Никон отдал присланное царем на трапезу игумену и братии, оставив лишь немного вина. Сам не притронулся к съестным подаркам, а на тех монахов, кто по неведению выпил присланного вина, наложил епитимью - Шушерин 1997, 155.

Великий пост. В один из дней патриарху Никону было видение, в котором некий благообразный юноша сказал, что красивое здание, в котором Никон оказался в видении, построено его (Никона) терпением; юноша призвал Никона к усердию в прохождении жизненного пути и предсказал, что скоро он вкусит своего хлеба. В это время из Воскресенского монастыря к патриарху приехал иеромонах Мисаил с трудниками и передал ему посылку с 10 хлебами, рыбой и другой едой, а также 200 р. – Шушерин 1997, 156-157.

1 марта: 
Пристав Степан Наумов в своем докладе царю Алексею Михайловичу сообщает о бедственном положении в Ферапонтовом монастыре, об оскудении съестных запасов, жалуется царю на строителя Кириллова монастыря Ефрема, который не подчиняется царским указам и припасов в Ферапонтов монастырь для содержания ссыльных не присылает, чего раньше не было. Так, Степан Наумов просил Ефрема прислать в Ферапонтов монастырь для патриарха Никона и живущих с ним священников, дьяконов, крылошан (всего человек 10) для их церковной и келейной службы “Минею” месячную и “Пролог” с марта месяца, а также свечи, ладан, некоторые продукты. Степан также сообщает царю, что люди, живущие с Никоном, всю келейную работу делают сами: и келью греют, и шьют, и готовят, и Никон за помощью в этом к жителям Ферапонтова монастыря не обращается – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 22-23а. 

Сделана надпись на нижней части подлокотников резного кресла патриарха Никона: “176 (1668)–го марта в 1 день сий стул зделан смиреным Никоном патриархом в заточении за слово Божие и за святую церковь в Ферапонтове монастыре в тюрме” – Варлаам 1859, 77; Бриллиантов 1899, 153-154; Геронтий 1897, 103; Смирнов 1995; Бабушкина 2002, 138. В другом источнике надпись передается следующим образом: “7176 (1667/1668) года 29 дня сей стул сделан смиренным Никоном патриархом в заточении за слово Божие и святую церковь в Ферапонтовом монастыре, в тюрьме” – Никон 1992, 26. В настоящее время резное кресло патриарха Никона находится в Кирилло-Белозерском историко-архитектурном музее-заповеднике: Инв. № Д-14, КП-655.

1…22 марта. Перед Пасхой (в 1668 г. праздник приходился на 22 марта) пристав Степан Наумов писал царю о тяжелом положении патриарха Никона. Эта отписка получена в Москве 23 марта – Николаевский 1886, 24.

22 марта, Светлое Христово Воскресение, Пасха. Первый раз литургия совершена в отведенной патриарху Богоявленской церкви. После богослужения патриарх Никон  пригласил в свои кельи архимандрита Иосифа, пристава Степана Наумова, игумена Афанасия с келарем. Патриарх Никон вкусил присланного на сырной неделе царем вина за здоровье государя, торжественно заявил о своем примирении с царем и пообещал впредь принимать присылаемое от царя. В тот же день государю было отправлено послание с описанием происшедшего – Шушерин 1997, 157-158; Николаевский 1886, 25-26; Бриллиантов 1899, 35.

22 марта…июнь. Вскоре после Пасхи (“Великого дня”) к патриарху Никону вернулись попы Памва и Палладий, которые рассказали о намерении боярина Богдана Хитрово чародейством завоевать расположение царя Алексея Михайловича – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 59а; 39 (из допросных речей попов). Монахи пришли в Петров пост – 13-29 июня - Николаевский 1886, 27. 
9 апреля. В Москве состоялся церковный собор с участием московского патриарх Иоасафа, восточных патриархов, до сих пор не уехавших из Москвы, и русских архиереев. Было решено перевести монаха Никона в другой монастырь и подвергнуть более суровому заключению. Царь не согласился с таким определением, и оно осталось без исполнения – Дело, 331 (№ 87); Николаевский 1886, 26-27.

28 апреля. Патриарх Никон писал царю, а Степану Наумову говорил устно, что написал грамоту константинопольскому патриарху и велел своему келейному старцу Марку снять с нее копию. Когда Марк писал, к нему пришел Ферапонтова монастыря келарь Макарий Злобин и, увидев, чем занимается Марк, попросил почитать грамоту и сделать с нее список. Марк в тайне от Никона дал оригинал келарю. Для Макария Злобина список с грамоты сделали два его служки Ивашка Фалин и Ивашка Иванов – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 24.

Апрель. Гетман Брюховецкий в воззвании к казакам объяснял причину заточения патриарха Никона в Ферапонтов монастырь недовольством бояр: “…но бояр безбожная мучительная злоба усоветовала присвоить себе в вечную кабалу и неволю… верховнейшаго пастыря своего святого Отца Патриарха, который их к доброму делу, яко пастырь провождал, они же не яко овцы пастыреви были, но его свершили, егда не хотя послушными заповеди его быти, который поучал, чтобы имети милость и любовь к ближним, к братии своей – се есть к убогим и мирским людем, за таковое его глаголание в заточение отдали, чтобы больше их к доброму делу не наставлял. И к тому святой Отец наставливал их, чтобы чином христианским, а не поганским учреждалися, наипаче дабы не присовокуплялися к латинской ереси, которая много Православию святому вредит” – АЮЗР 7, 61; Зызыкин 3, 180-181.
5 мая. Пристав С. Наумов пришел в келью патриарха Никона, и тот в присутствии Ивана Образцова и пристава обличал келаря Ферапонтова монастыря Макария и требовал, чтобы И.Образцов сообщил царю, что келарь Макарий похваляется “изпортить” (отравить) Никона и укрывает в своей келье воровских людей того же Ферапонтова монастыря служек Ивана Фалина и Ивана Иванова, которые часто напиваются и называют друг друга чародеями и волхвами. Степан Наумов написал о событиях 28 апреля–5 мая царю; его челобитная доставлена в Москву 16 мая – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 24-25. Позже, когда в ноябре этого года в Ферапонтов монастырь приехал стрелецкий голова Юрий Петрови Лутохин, келарь Макарий Злобин подал ему челобитную с объяснением, как было дело. Макарий писал, что шел он мимо кельи старца Никона и увидел, что у келейного окна сидит старец Марк и что-то пишет. Макарий подошел и поинтересовался у Марка, чем он занимается, на что тот ответил – возьми и посмотри, а если надо будет, возьми себе и сделай копию. Макарий взял грамоту Никона Константинопольскому патриарху Дионисию и сделал с нее список. Когда дело открылось, по сказке Марка Никон спросил у Макария о грамоте, то келарь отдал Никону оригинал, а список оставил себе “на укоризну ево, Никоновы, неправды”. Макарий поклялся, что никому не давал читать и делать копию со своего списка – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 93.

10 мая. Грамота патриархов Паисия Александрийского, Макария Антиохийского и Иоасафа Московского архимандриту Крестного Кийского монастыря Феофану об утверждении за монастырем принадлежавших ему вотчин, угодий, рыбных ловель и соляных промыслов, за исключением тех угодий, которые были причислены к нему от других монастырей при патриархе Никоне – СПбИИ РАН, колл. 172, д. 261.

15 мая. Константинопольский патриарх Парфений, вновь вступивший на престол, просил царя об облегчении участи патриарха Никона и о возвращении его в Воскресенский монастырь. Патриарх Парфений сообщил также, что александрийский патриарх Паисий воспринял свой патриарший престол – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140, ч. 10; Гиббенет 2, 1114-1117; Николаевский 1886, 34; Успенский 1898, 671; Зызыкин 3, 153 (15 января).

2 июня. В этот день в Ферапонтов монастырь из Кириллова монастыря прислали книгу “Минею” на июнь для патриарха Никона – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 1.

7 июня. В своей челобитной властям Кириллова монастыря пристав Степан Наумов просил прислать для патриарха Никона живой красной рыбы - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 1.

8 июня. Челобитная пристава С. Наумова архимандриту Кириллова монастыря Никите с благодарностью за присланных со служкой Карпом Волоцким живых стерлядей, которые отданы в келью патриарху Никону - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 2.

15 июня. Патриарх Никон поставил кресты: один – у дороги в Кириллов монастырь с надписью “Никон, Божиею милостию патриарх, поставил сий крест Христов, будучи в заточении в Ферапонтове монастыре лета 7176 (1668) - го маия в 15 день”, другой – на Бородавском озере, на острове, созданном самим патриархом. Из распросов Ю. П. Лутохиным пристава Степана Наумова известны внешний вид острова патриарха Никона и возведенного им креста: “На озере Бородавском, против Ферапонтова монастыря и против ево, старца Никона, келей, на тресте, на сиверке, середи озера нагружено камения диково большово в воду в полсажени. Возили то каменье з берегов ево келейные старцы и всяких чинов люди, наймуючись у него, старца Никона. Взгружен камением от воды вверх в полсажени. Вдоль тово камения нагружено 9 сажен, попрег – 7 сажен. На том камение поставлен срубец деревяной, рублен в замок, а в срубце на камене поставлен крест деревяной, вышина ему 2 сажени с локтем, а на нем потписано на верхнем переделе по-гречески, как пишут на благословящих крестех, на середнем переделе написано: “Иисус Христос”, в подножье написано: “Ника”, пот подножьем написано на самом низу: “Никон, Божией милостию патриарх, поставил сий крест Христов, будучи в заточении в Ферапонтовом монастыре, лета 7176 (1668), маия в 15-й день””. Недалеко от креста в 9 саженях по указу Никона монастырские строители сооружали Никону келью с сенями – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140 а, ч. 1, л. 83а. Третий крест находился тоже на Бородавском озере, но на естественном острове, называемом Большой, таких же размеров, как крест на созданном Никоном острове, но без даты в надписи – Тодорова 2002, 45.

21 июня. В челобитной притава Степана Наумова властям Кириллова монастыря содержалась просьба прислать для патриарха Никона пшеничной муки на просфоры, живой красной рыбы (осетров и стерлядей) к “Петрову дню” (29 июня, славных и всехвальных первоверховных апп. Петра и Павла (67)), а также сыр, сметану и коровье масло - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 3.

22 июня: 
Из Кириллова монастыря с монастырским слугой Прокопием Ивановым для патриарха Никона прислана живая рыба (стерляди и язи), которая сразу отдана Никону в келью - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 4.

Патриарх Никон прислал с одним из стрельцов “Роспись дворянину Стефану Наумову, что надобно святейшему Никону патриарху” с просьбой отослать список в Кириллов монастырь. В документе - следующий перечень вещей: “церковных потреб” – “сосуды церковныя и с покровы и кадило – все доброе; риз и стихарей и вся священническая и дияконская одежда вседневныя и праздничниа”; книг – “Евангелие, Апостол, Псалтирь со следованием, Служебник, Требник грецкого преводу - правленыя”; продуктов – “муки пшеничныя на просвиры и вина церковнаго, и ладану, и воску на свечи, пшеницы и меду на кутьи”; “на обиход” – “рыбы живыя осетров и стерлядей, щук и лещей и ушныя всякия” “и братии на обиход рыбы всякия, на одежду братии, на манатьи сукон и портенъ, и на обувку же и подошев, солоду и хмелю на пива и на квасы, меду на питье” - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 5.

28 июня. В челобитной кирилловским властям Степан Наумов сообщил, что служкой Пронькой Ивановым из Кириллова монастыря доставлены для Никона продукты (четверть пшеничной муки на просфиры, полпуда коровьего масла, 200 яиц, ведро сметаны) – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 6.

5 июля. В поданной в этот день челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просит прислать для старца Никона муку на просфоры, крупы овсяной и гречневой и 10 гривенок хмеля - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 7.

6 июля. Со служкой Кириллова монастыря Ермачкой Елисеевым в Ферапонтов монастырь для старца Никона прислана мука пшеничная на просфоры; с этим же служкой отправлена в Кириллов монастырь заявка на продукты для бывшего патриарха. Челобитная Степана Наумова об этом подана кирилловским властям 7 числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 8.

10 июля. В поданной в этот день челобитной кирилловским властям С. Наумов просит “на потребу” Никону прислать по пуду соли и хмеля - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 9.

12 июля. В поданной в этот день челобитной кирилловским властям Степан Наумов сообщил, что с кирилловским служкой Никифорком Григорьевым для Никона доставлены пуд соли, полпуда хмеля, пять четей солоду; продукты переданы Никону через его старца Флавиана - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 10.

29 июля. В Москву доставлена грамота иерусалимского патриарха Нектария, в которой сообщалось, что Паисий Лигарид был отрешен от служения и проклят еще при предшественнике Нектария, иерусалимском патриархе Паисии – Романова 1998, 9.

Июль. Письмо папского нунция в Польше к кардиналу Роспильози о том, что он намерен сделать что-нибудь для поощрения митрополита Паисия Газского, который все более почитается ими за его дела. К письму приложена копия письма доминиканца о. Ширецкого кардиналу. Доминиканец сообщал Лигариду, как он говорил нунцию об усердии газского митрополита в работе за истинную веру в Москве, за святое соединение греческой церкви с католической – Пальмер 5, 741-742; Зызыкин 3, 128. 

2 августа. В поданной в этот день челобитной кирилловским властям Степан Наумов просит прислать для Никона книгу “Минею” на август, пшеничной муки на просфоры; сообщает, что “Минею” на июнь выслал в Кириллов монастырь в этот день - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 12.

3 августа. С монастырским служкой Ивашкой Васильевым из Кириллова монастыря для Никона прислана “Минея” на август, ипшеничная мука на просфоры. Челобитная об этом Степана Наумова подана в Кирилловом монастыре 4 августа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 13.

11 августа. Служка Ферапонтова монастыря Григорий Федосеев подал властям Кириллова монастыря челобитную Степана Наумова с просьбой прислать для Никна к Успению Богородицы продукты (масла, яиц, сметаны, свежей красной рыбы, меду, хмелю и пуд соли) - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 14.

13 августа. Со служкой Сидором Володимировым к празднику Успения Богородицы для Никона присланы из Кириллова монастыря 10 гривенок масла коровьего, 100 яиц, чаша сметаны, пуд соли, пуд чесноку и луку, четверть муки пшеничной и четверть овсяных круп. Никон присланного не принял, “и в том на вас велми досадует, что вы к нему запасу не сполна присылаете, о чем к вам писано”. Челобитная Степана Наумова подана 14 августа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 15.

7 сентября. Обеспокоенный привезенными старцем Палладием из Москвы новостями, патриарх Никон призвал к себе архимандрита Новоспасского монастыря Иосифа, стрелецкого сотника Любима Саврасова, игумена Ферапонтова монастыря, келаря и всех стрельцов и объявил им, что знает великое “дело государево”, и требовал подводы и провожатых, чтобы отправить своего человека в Москву. Келарь Макарий выступил против. Пристав Степан Наумов запретил посылать кого-либо даже в Кириллов монастырь – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 54.

8 сентября. Пристав Степан Наумов отправил в Москву своего человека Ондрюшку и стрельца Якимку доложить, что Никон объявил “слово и дело государево”. Никона же велел заковать и около его кельи выставить семь караулов. Никон успел передать сообщение со сбежавшим из-за караула чернецом Виссарионом – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 55.

9 сентября. Пристав Степан Наумов собрал всех жителей Ферапонтова монастыря, стрельцов и сообщил, что Никон объявил “слово и дело”, а рассказать о своих обвинениях отказывается. Затем послал к Никону архимандрита Новоспасского монастыря Иосифа и сотника Любима Саврасова выведать у Никона суть обвинений. Никон вновь затребовал подводы и проводников для поездки своего человека в Москву. Выяснилось, что стрелец Юрка Скок уже отправлен в столицу – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 56. Вечером к Никону пришел стрелец Маркелко с сообщением, что Степан Наумов отпускает в Москву старца Флавиана в сопровождении двух человек – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 56.

9 сентября. Патриарх Никон написал царю об обстоятельствах, при которых он объявил “слово и дело” 7 сентября, и как пристав Степан Наумов препятствовал ему отправить это сообщение со своим человеком в Москву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 54-56.

14 сентября. У патриарха Никона был старец Воскресенского монастыря Филагрий, которому Никон дал для сохранения свое письмо царю – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 109-110 (из челобитной Филагрия царю).

25 сентября. Письмо Паисия Лигарида доминиканцу о. Шиловскому, что уния в Москве неосуществима: “Я сам, единственное лицо, которое мог бы проводить это дело, и который воспламенен самым горячим усердием видеть успех его…” – Пальмер 5, 741; Зызыкин 3, 128.

28 сентября. В челобитной властям Кириллового монастыря Степан Наумов просит прислать для Никона восковые свечи, вина церковного, четырех рыбаков для рыбной ловли неводом и пуд железа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 17.

Сентябрь. Никон послал своего человека Савку и старца (имени не называет) за покупками в Вологду и в Москву разузнать о достоверности сообщенных Никону С. Наумовым новостей о приезде константинопольского патриарха в Астрахань. За людьми Никона Степан отправил стрельцов. Старца схватили в Вологде и держали две недели под стражей, ожидая “малово” Савку из Москвы; когда Савка прибыл, его сковали и доставили к С. Наумову – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 57.

2 октября. С ферапонтовским служкой Лукой Борисовым Степан Наумов послал в Кириллов монастырь “Минею” на сентябрь и просил прислать “Минею” на октябрь. Челобитная Степана подана 3 октября - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 18.

4 октября: 
В поданной в этот день челобитной Степана Наумова кирилловским властям сообщается, что присланные воск и церковное вино Никон не принял, сказав, что мало. Посылка отправлена в Кириллов монастырь со слугой Яковом Спеховым - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 19.

Из Кириллова монастыря со служкой Ортемием Волоцким прислана для Никона книга “Минея” на октябрь “в полдесть печатная”. Челобитная Степана Наумова об этом подана 5 августа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 20.

6 октября. В поданной в этот день челобитной Степена Наумова властям Кириллова монастыря сообщается, что в октябре пойман и приведен к Степану Наумову сбежавший из Ферапонтова монастыря колодник Савка Ревякин; для препровождения его в Москву Наумов просит у кирилловских властей четырех человек и железные кандалы для Савки - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 21.

9 октября. Патриарх Никон послал в Москву старца Флавиана с письмом царю, в котором жаловался на пристава С. Наумова – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 59а, 256.

9 октября…декабрь. После ухода монаха Флавиана к Никону пришли из Воскресенского монастыря Нового Иерусалима иеромонах Варлаам и иеродьякон Мардарий – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 256.

20 октября. Чернец Флавиан допрошен в присутствии царя и бояр. На допросе он перепутал имена и тайные происки приписал окольничему Федору Ртищеву вместо Хитрово – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 29а, 30, 64а, 65-67. 

20…31 октября. На очную ставку были вызваны монахи Иоиль (его показания связаны с Хитрово) и Палладий, которые отрицали разговор между собой. Флавиан, Палладий и Иоиль были отданы под караул – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 26-51; Николаевский 1886, 28-29; Соловьев 1991, 263.

21 октября. К патриарху Никону прибыл посланный царем Алексеем Михайловичем Андрей Веригин, которому поручалось забрать у Никона письмо с описанием объявленного патриархом “слова и дела” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 59а.

22 октября: 
Патриарх Никон написал царю письмо, в котором изложил рассказ попов Памвы и Паладия о желании окольничего Богдана Хитрово при помощи чародейства завоевать расположение царя Алексея Михайловича – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 59а–60.

С. Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона восковые свечи - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 22.

24 октября. В поданной в этот день служкой Максимом Сверловым челобитной властям Кириллова монастыря С. Наумов просил прислать в Ферапонтов монастырь пять человек в связи с приездом Андрея Веригина - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 23.

26 октября. Тарханная грамота Иверскому монастырю об утверждении его в числе правильно созданных монастырей и о возвращении ему прежних вотчин, земель и угодий на основании прежних грамот, несмотря на осуждение и ссылку патриарха Никона - ПСЗРИ, 752-761 (№ 438). 
28 октября. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов сообщил, что к ним отпущены кирилловские служки Сенька Федоров и Никифор Котрязновской, пять стрельцов, несших караул в Ферапонтовом монастыре, и просит прислать одного служку с лошадью для посылки на Вологду - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 24.

Октябрь: 
Патриарх Никон писал царю Алексею Михайловичу с просьбой прислать верных и надежных людей, можно даже из духовенства, для расследования объявленного Никоном “слова и дела”, так как пристав Степан Наумов препятствует поездкам Никоновых людей в Москву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 57-58. 

Архимандрит Новоспасского монастыря Иосиф написал три письма – патриарху Иоасафу, митрополиту Сарскому и Подонскому Павлу, брату иерею Назарию – с описанием его болезни и просьбой вернуться – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 26а, 27, 28.

8 ноября. В Ферапонтов монастырь приехал посланный из Москвы 2-го числа стрелецкий голова Юрий Петрович Лутохин с сообщением от царя, что Никону указано брать съестные припасы из всех белозерских монастырей – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 44; ч. 3, л. 109. Кроме того, Ю. П. Лутохину поручалось лично допросить патриарха Никона: в келью воду сам он носит и дрова рубит своею ли волею или поневоле, а также рассказать Никону, как найдена разница между его письмом и изветом Флавиана, объявить, что Иоиль не винится. Никон подтвердил, что в разговоре с Палладием речь шла о Борисе Хитрово. Рассказал, что пристав С. Наумов хитростью выманил у него письменное прощение царю, обещал, что скоро царь заберет его в Москву, но прошел уже год и два месяца, как Никон написал царю, но никаких улучшений в его положении не произошло. Никон жаловался, что его кормят плохо и морят голодом – Николаевский 1886, 29. Лутохин справился об этом у Степана Наумова и монастырских властей. Они показали, что у Никона никогда без живой рыбы и без пива не бывало; показали и садки, где для него рыба, стерляди и щучки, язи, окуни и плотва. Но Никон сказал, что этой рыбы есть нельзя, иссиделась; что дрова и воду сам носил по своей воле, а не за безлюдством, а теперь не носит. В то время, как показывал позже пристав Степан Наумов, людей у него было много, поэтому он не смог объяснить, почему патриарх все делал самостоятельно. Наумов сказал, что в настоящее время у Никона в келье живут четыре человека Ферапонтова монастыря – служка, повар и два человека работника. Лутохин справился о здоровье патриарха Никона у властей Ферапонтова монастыря, так как старец Мардарий в Москве говорил, что у Никона ноги и живот пухнут, а в остальном здоров так же, как и прежде. Власти Ферапонтова монастыря сказали Лутохину, что больным Никона не видели – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 64-83а, 88-93; Соловьев 1991, 264. Годом раньше, 22 июля 1667 г., стрелецкий голова Юрий Петрович Лутохин был послан уговаривать протопопа Аввакума – Барсков 1912, 116.

Власти Ферапонтова монастыря игумен Афанасий и келарь старец Макарий Злобин подали Ю. П. Лутохину роспись о выдаче патриарху Никону с 22 декабря 175 (1666) г. по 8 ноября 177 (1668) г. продуктов и вещей на церковную службу и обиход – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 20.

Пристав Степан Наумов составил роспись, продуктам и вещам, присланым Никону на содержание от царя и окружных монастырей с 19 декабря 175 (1666) г. по 8 ноября 177 (1668) г. – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 84-87.

По царской грамоте власти Крестного монастыря выслали в Каргополь приехавшего к ним из Воскресенского монастыря черного попа Палладия – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 100.

8…20 ноября. Архимандрит Новоспасского монастыря Иосиф подал Юрию Лутохину изветную челобитную, в которой объявил за собою “страшное государево слово и дело, измену бывшего патриарха монаха Никона и пристава Наумова”, просил Лутохина забрать его в Москву, так как ему теперь нельзя оставаться в Ферапонтове монастыре – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 26а–28, 94а-95; Николаевский 1886, 31.

12 ноября. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просит прислать для Никона живой рыбы, ржаного и ячного солоду, грибов, масла, воск на свечи, пшеничной муки на просфоры, церковного вина, свечи сальные. Степан настаивает на присылке в Ферапонтов монастырь грамотных служек, которые могли бы к распискам приложить руку, так как Никон “в ваших присылках запирается”, сомневаясь в верности выдаваемых ему запасов. Степан собощил, что “Минею” на октябрь возвращает в Кириллов монастырь со служкой Ферапонтова монастыря Лучкой Борисовым - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 27.

13 ноября. Для Никона из Кириллова монастыря со служкой Артемием Ивановым присланы пять фунтов воску, четверик муки пшеничной на просфоры, чаша церковного вина, четверик солода житного и три чети ячного, 5 гривенок масла конопляного, сухие грибы, полпуда чесноку и луку, 10 сальных свечей и живая рыба: 9 щук, 2 язя, 5 окуней. Челобитная Степана Наумова об этом подана 15 ноября - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 28.

15 ноября: 
В челобитной царю пристав Степан Наумов писал, что в этот день приходили к нему Ферапонтова монастыря келарь Макарий Злобин, игумен Афанасий, стрелец Якимка Евсегниев и рассказывали, что в трапезе на заутрене архимандрит Новоспасского монастыря Иосиф каялся при всех, что до сих пор молчал и знает о Никоне такие дела, которые хочет сообщить, но только царю; обвинял Никона в измене. Говорил также, что обо всех изменных делах Никона знает черный дьякон Ферапонт, который живет в Вологде в Софийском доме. Заявил также, что когда Никон посылал от себя с письмами монаха Виктора через караул, никто этого не знал, кроме Иосифа, и что уследить за Никоном невозможно – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 148-149. 

В Кирилловом монастыре тридцати рыбакам, которые ловили рыбу для патриарха Никона, выдана осьмина толокна – Успенский 1903, 380.

19 ноября. В поданной в этот день челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря сообщается, что по объявленному новоспасским архимандритом Иосифом “государеву делу” и оговору им черного дьякона Ферапонта, жившего на Вологде у архиепископа Симона, в Ферапонтов монастырь доставлен дьякон Ферапонт и направляется для строго содержания в Кириллов монастырь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 30.

20 ноября. Царской грамотой новоспасский архимандрит Иосиф вызван в Москву в приказ Тайных дел – Николаевский 1886, 31-32. 

25 ноября: 
В Воскресенском монастыре находился голова московских стрельцов Василий Бухвостов, которому было поручено выяснить, не таит ли кто из монастырской братии документов, связанных с патриархом Никоном. В этот день соборный старец Евфимий подал монастырским властям – архимандриту Акакию и строителю иеромонаху Феодосию – копию с челобитной Никона царю, которую дал ему иеромонах Воскресенского монастыря Александр. Оба монаха были немедленно допрошены, у них отобраны сказки. Монастырские власти решили смирить монахов при всей братии, но, передумав, отправили в Москву со всеми бумагами. Из сказок монахов стало известно, что Александр Фролов нашел список с челобитной Никона в “хлебне, в подушке крылошанина старца Филагрия”. 22 ноября перед литургией Александр отдал челобитную Евфимию; монастырских властей в обители не было: архимандрит отправился в Москву, так как накануне 22 ноября Филагрий объявил “государево слово и дело”. Евфимий повез челобитную Никона к властям в Москву, но разъехался со строителем Феодосием по дороге и, вернувшись в монастырь, отдал челобитную Феодосию. В своей челобитной царю старец Филагрий рассказал, как у него оказался список с челобитной патриарха Никона. 14 сентября, чувствуя приближение смерти, он для отпущения грехов (“ради прощения”) отправился к патриарху Никону. Никон благословил старца и попросил его об услуге – подержать у себя письмо патриарха царю, написанное 7 сентября 1668 г., до тех пор, пока не взыщется милость царская над опальным патриархом. Филагрий, вернувшись в Воскресенский монастырь, спрятал письмо и держал его в тайне до тех пор, пока его не обнаружил старец Александр и не отдал соборному старцу Евфимию. Последний, разбив караул, ушел через монастырские ворота в Москву с отпиской, а Филагрия в монастыре задержали – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 103а, 104-106, 109-110.

Пристав Степан Наумов доносил царю, что Никон выгнал из своей кельи старца Прова, который заявил на Никона “государево слово и дело”, но в чем не сказал – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 119-120.

27 ноября: 
Подьячему Ивану Оловянникову дана память ехать в Воскресенский монастырь и взять у Осташки (Евстафия) Глумилова “писма”, которые дал ему для сбережения Воскресенского монастыря черный подьяк старец Марк, и привезти, запечатав, с Осташкой в Москву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 111. 

В Воскресенском монастыре допрошен черный дьякон Тарах, который 25 ноября в монастырской трапезе объявил “государево слово и дело”. Он рассказал, что в первых числах ноября он был в Москве в Симоновом монастыре и перед обедней в своей келье крылошанин старец Марк (бывший черный подьяк Воскресенского монастыря) поручил ему спросить у находящегося в Воскресенском монастыре зятя патриарха Никона Евстафия Глумилова о книге в тетрадях, взятой у Марка самим Глумиловым. В книге записано, как был Никон призван на собор, как отправлен в ссылку, что говорилось на соборе. Марк просил передать Евстафию, чтобы он не отослал и не отвозил эту книгу патриарху Никону. Старец Марк, приехав в монастырь, ничего не сказал Евстафию, но рассказал о бывшем у него с дьяконом Тарахом разговоре соборному старцу Евфимию, который бывал на Москве в архидьяконах. Евфимий посоветовал Тараху снова ехать в Москву, но к архимандриту Чудова монастыря Иоакиму, который обо всем известит царя. 25 ноября дьякон Тарах, объявив за собой “государево дело”, просил отвезти его в Москву. Дьякона Тараха отвели в приказную келью, где он обо всем рассказал. Старца Тараха с его сказкой отправили в Москву – РГАДА, ф.27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 103, 103а, 104, 112 а.

Допрошен крылошанин Симонова монастыря старец Марк. Он сказал, что патриарх Никон велел ему записывать все события, связанные с осуждением патриарха, начиная со времени, когда он остановился на Архангельском подворье. Никона отправили в Ферапонтов монастырь, а Марк остался в Москве. Через некоторое время Марк поехал в Ферапонтов монастырь, а свои тетради с записями он оставил у патриаршего певчего Гаврила Карпова. Из Ферапонтова монастыря в Москву поехал старец Сергий Колокольников (прозвище Колокольник, Колокольников у старца Сергия (Турчанинова) – литейщика колоколов. – С. С.), и Марк попросил его забрать у певчего Гаврила тетради и привезти их в Ферапонтов монастырь. Вернувшись в монастырь без тетрадей, старец Сергий заверил старца Марка и патриарха Никона, что в Ферапонтов монастырь тетради вскоре привезет старец Тарах. Не дождавшись приезда старца Тараха, старец Марк выехал в Москву. Обратившись к певчему Гавриле, Марк выяснил, что его тетради взяли у Гаврилы старец Сергий и Евстафий Глумилов. Вспомнилось, что в октябре или ноябре в Симоновом монастыре у старца Марка был старец Тарах, которого сам Марк просил узнать о его тетрадях у Евстафия Глумилова – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 116-118.

3 декабря: 
В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просит прислать для Никона книгу “Минею” на декабрь, а к празднику чудотворца Николы (6 декабря, свт. Николая, архиеп. Мир Ликийских, чудотворца (ок. 345-351)) колотой рыбы - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 31.

В Ферапонтов монастырь для Никона из Кириллова монастыря со служкой Артемием Леонтьевым доставлена “Минея” на декабрь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 32.

4 декабря: 
Старец Пров в Москве под пыткой в расспросе сказал: когда патриарх Никон послал со своим письмом старца Мардария в Москву, то после говаривал Прову, что этим письмом ему, Никону, “бояром не досадить”, “разве самому уйтить из Ферапонтова монастыря к Москве тайно и говорить народу, что он, Никон, стражел безвинно, а из Ферапонтова, де, монастыря уйтить ему мочно, караул худ”. А когда Никон отправил со своим очередным письмом старца Виктора, то этого старца не хватились в монастыре восемь дней. А чтобы добраться до Москвы, Никон хотел нанять подводы, а найму дать рублей пять или шесть – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 121-122а.

На допросе в Москве архимандрит Новоспасского монастыря Иосиф заявил на Никона “слово и дело” и обвинил его в государственной измене. Иосиф сказал, что весной 1668 г. у Никона были донские казаки, сам Иосиф видел двух человек. Никон признался Иосифу, что к нему в Воскресенский монастырь приходили казаки, а в Ферапонтове монастыре они были в чернеческих платьях и звали его с собой, говоря, “буде, де, похочешь, мы, де, тебя по прежнему на патриаршество посадим, зберем, де, вольницу боярских людей”. Иосиф обвинил Степана Наумова в том, что он слишком вольно позволял жить Никону в ссылке, разрешал приезжать к нему разным людям, отпускал людей в Крестный и Воскресенский монастыри с московскими стрельцами по просьбе Никона, рассказывал опальному патриарху свежие московские новости, которые сам получал от осведомленных людей, перед приездом Ивана Образцова предупредил Никона, послав к нему своего человека. Поверив рассказам приехавших из Москвы Федьки да Литвина Фомки, что Никону скоро быть папой, Степан стал просить у Никона прощенья (особенно за 13 недель, которые продержал его взаперти), величать его патриархом и дружбу с ним водить. Никон периодически снабжал Степана деньгами. Так, после того, как к Никону из Воскресенского монастыря в 176 (1667-1668) г. приезжали монахи и привозили хлеб и 200 р., 20 р. он дал Степану; из присланной Никону царской милостыни 60 р., он 20 р. дал Степану, чтобы ставить на эти деньги кресты. Архимандрит Иосиф рассказал, как пристав Наумов признавался ему, что царь не давал Степану письменных поручений относительно содержания Никона, но когда перед отъездом в Ферапонтов монастырь Степан попросил государя дать письменный документ об этом, царь возмутился, спросив, “Не веришь царю?”, “Будешь со своей женой читать и надо мной смеяться?”. Поддавшись уговорам Степана Наумова, после отъезда Ивана Образцова Никон послал царю прощение с Тихоном Лабутиным. В свой приезд в Ферапонтов монастырь Иван Образцов говорил Никону, что царь в какой монастырь захочет, в тот и переведет Никона. Но опальный патриарх просил перевести его только в Воскресенский монастырь. А для этого, говорил Образцов, царю надо дать царю прощение. В разговорах с архимандритом Иосифом Никон признавался, что сам оставил патриарший престол и вины царя в этом нет. Проклятия вселенских патриархов он не боится, так как к ним он не “приобщается”, ведь он, Никон, поставлен, “благословлен и разрешен” цареградским патриархом, а они самовольно пришли в Москву. Иосиф заявил, что Никон ждет нового собора по требованию цареградского патриарха, о чем ему, Никону, писал митрополит Иконийский Афанасий. Копию с грамоты Афанасия Никон показывал Иосифу. Никон также сказывал Иосифу, что к Москве вместо цареградского патриарха ехали два митрополита, один из которых по дороге умер – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 124-128, 129-147а.

11 декабря. При допросе старец Евстафий Глумилов сказал: в Великий пост 176 (1668) г. приехал он из Ферапонтова монастыря в Москву. Вскоре в Воскресенский монастырь прибыл старец Сергий Колокольников и жил там недели с две. Он как-то пришел к Евстафию и отдал ему “тетратки” черные и драные, в которых написано было, как патриарха Никона осудили и сослали в Ферапонтов монастырь, и попросил передать их старцу Марку. В августе 176 (1668) г. старец Сергий был послан из Воскресенского монастыря на Белоозеро с отказной государевой грамотой и по дороге заехал в Ферапонтов монастырь повидаться с патриархом Никоном. Сергий не мог рассказать Никону свежих московских новостей, так как давно не был в столице, зато сообщил, что при осмотре бумаг Евстафия Глумилова в Воскресенском монастыре найдена записка о старцах Евфимии и Филагрии. Последний, как известно, сказал за собой “великое дело” на Евфимия – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 158-162.

20 декабря. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просил прислать к Рождеству для Никона рыбы живой или колотой, масла, яиц, сметаны, пшеничной муки. Челобитная подана 21 декабря - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 34.

23 декабря. В Ферапонтов монастырь со служкой Богданом Филипповым к Рождеству Христову из Кириллова монастыря присланы продукты, “чем разговеться” - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 35.

В этом году: 
Сделан русский перевод книги Паисия Лигарида о суде над патриархом Никоном и представлен царю Алексею Михайловичу – Фонкич 1994, 35.

Большие пожары в Москве, как писал польский посол в Варшаву, в наказание за низложение патриарха Никона – Зызыкин 3, 198.

1669 г.
1 января. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просил прислать для Никона книги “Минею” на январь и “Служебник” “нынешных последних новых выходов” и сообщал, что “Минею” на декабрь отослал в Кириллов монастырь со стрельцом Ивашкой Сидоровым - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 37.

6 января. В поданной в этот день челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря содержится его просьба прислать в Ферапонтов монастырь для Никона книгу Григория Богослова; Степан сообщает, что книги “Минея” и “Служебник” привезены слугой Семеном Федоровым - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 38.

11 января. В поданной в этот день челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов напоминает о книге Григория Богослова для Никона, а также просит прислать ему продукты и свечи сальные - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 39. В тот же день из Кириллова монастыря со стрельцом Сенькою Боровковым присланы пуд соли, полосмины овсяных круп, сто луковиц, 50 сальных свечей - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 40.

16 января. В поданной в этот день челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря в ответ на их отказ прислать Никону книгу Григория Богослова, так как она уже в прошлом году ему была выслана и до сих пор не возвращена, сообщается, что в келье у Никона находится книга “только одна половина в ней написана”, поэтому необходимо выслать вторую книгу сочинений Григория Богослова. Кроме того, Никон просил прислать “книгу Летописец греческой и киевской и руской, буде не в одном месте переплетены, ино и по розным книгам, да книгу же Библиу” - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 40. Три книги (“Библия”, “Летописец” и сборник со словами Григория Богослова) привезены в тот же день стрельцом Васькой Киприяновым - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 41.

22 января. В доставленной в этот день в Кириллов монастырь челобитной Степан Наумов жаловался, что ферапонтовский келарь Макарий Злобин ему не подчиняется и государевых указов не слушает. Будучи пьяными, Макарий с монастырскими служками игуменским Васькой, Ивашкой Ивановым, Максимкой и Трошкой Сверловыми с товарищами и приходящими служками Лучкою Борисовым и Оськой Кузьминым разбили караул, стоящий у патриарха Никона; Степан Наумов просил царя усилить стражу присылкой из самой Москвы. Челобитная доставлена в Кириллов монастырь с подьячим Матфеем Булычевым – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 42.

25 января. В расспросе старец Висарион, которого прислал с письмом к царю из Ферапонтова монастыря патриарх Никон, сказал, что видел в келье у Никона панагию Петра, митрополитом Московского, с пророком Даниилом. И если царь укажет, заявил Висарион, то панагию и имеющиеся у Никона письма, он готов взять и доставить в Москву – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 164-165а.

26 января. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просил прислать Никону книгу “Триодь” постную, “Минею” на февраль, свечи сальные и солод ячный на квас - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 43.

28 января. Две книги печатные “Триодь” и “Минея” на февраль привезены слугой Трофимом Тимофеевым и отданы в келью Никону. Челобитная об этом Степана Наумова подана в тот же день - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 44.

7 февраля: 
С поданной в этот день челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря с просьбой о присылке к масленице продуктов доставлена из Ферапонтова монастыря книга “Минея” на январь, взятая у Никона - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 45.

Стрелец Ивашка Позняков к сырной неделе доставил в Ферапонтов монастырь продукты. Челобитная об этом Степана Наумова подана 11 февраля - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 46.

14 февраля. В поданной в этот день челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря содержится просьба о присылке для Никона сальных свечей - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 47.

20 февраля: 
В Москве получено послание константинопольского патриарха Парфения (от 15 мая 1668 г.) к царю о патриархе Никоне, но просьба Парфения о помиловании Никона успеха не имела – Гиббенет 2, 1116-1117; Николаевский 1886, 34.
Царь Алексей Михайлович получил грамоту антиохийского патриарха Макария с просьбой дать освобождение Никону и возвратить в его, Никона, монастырь – Гиббенет 2, 420.

28 февраля. В поданной в этот день челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря содержится просьба прислать Никону в Ферапонтов монастырь книги печатные Ефрема Сирина, “Минею” на март и “Пролог” с марта, а из продуктов горох, масло, лук, крупу гречневую и рыбу семгу. Степан просит не отправлять в Ферапонтов монастырь стрельцов Кириллова монастыря, так как караул прислан из Москвы - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 48. 

2 марта. Книги (“Минея” на март, сборник со словами Ефрема Сирина) и продукты привез в Ферапонтов монастырь служка Иван Горский; с ним назад в Кириллов монастырь отправлена “Минея” на февраль - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 49.

3 марта (3 марта 1668 г. – Тихомиров 1979, 314). Скончалась царица Мария Ильинична. Царь прислал патриарху Никону с Родионом Стрешневым 500 р. (1000 р. – Тихомиров 1979, 314) на поминовение, но патриарх не принял денег, сказав, что и без этой платы обязан творить поминовение – Шушерин 1997, 162. В разговорах со Стрешневым, оправдываясь от нареканий за сношения с донскими казаками, Никон говорил о смутах, об интригах и насилиях бояр, что грозит спокойствию царской семье и государству – Николаевский 1886, 35.

18 марта. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просил прислать Никону свечи сальные, бумагу и “Минею” на апрель, “Пролог” с марта, а также в кратчайшие сроки починить и полудить посланную по росписи келейную посуду Никона (3 оловяника, 2 кружки, 5 сковородок белых, 5 сковородок черных, 2 противня и медную яндову). Челобитная и роспись поданы 19 марта - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 50.

26 марта. Со служкой Денисом Никитиным в Ферапонтов монастырь доставлены починенная посуда Никона, десть бумаги и книги “Минея” на апрель и “Пролог” с марта полугодовой, печатные в десть - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 51.

28 марта. В поданной в этот день челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря содержится просьба прислать Никону 500 сажень веревок для рыбной ловли. Степан сообщил, что в марте из Ферапонтова монастыря отпущены от Никона черный дьякон Мардарий и служебники Ферапонтова монастыря на реку Шексну ловить погонную рыбу. По указу царя власти Кириллова монастыря должны на монастырских подводах с провожатыми доставлять эту рыбу Никону свежей в бочках - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 52.

1 апреля. В Кирилловом монастыре подана челобитная Степана Наумова, в которой просьба прислать Никону книгу “Триодь” цветную и сообщение, что ранее присланные книги Ефрема Сирина и “Минея” на март находятся в келье Никона - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 53.

2 апреля. Служка Кириллова монастыря Сидор Вавилов привез Никону “Триодь” цветную печатную в десть. Челобитная об этом Степана Наумова подана 3 апреля - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 54.

3 апреля. В поданной в этот день челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря говорится, что у старца Никона из-за того, что из Кириллова монастыря не прислали запрашиваемую для него веревку, “рыбные ловли за тем стали в недоделке”. Поэтому Степан просит прислать 2 воза липовых лык и 4 пуда пеньки немедленно - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 55.

5 апреля. В поданной в этот челобитной Степана Наумова властям Кириллова монастыря сообщается, что со слугой Сидором Вавиловым присланы воз липовых лык и 2 пуда пеньки – все отдано Никону в келью - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 57.

8 апреля. С монастырским служкой Иваном Федоровым в Ферапонтов монастырь к Пасхе присланы продукты: яйца, ветчина, масло, рыба. Челобитная Степана Наумова властям Кириллова монастыря с благодарностью за посылку подана 9 апреля - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 59.

17 апреля. Патриарх Никон в своем письме царю Алексею Михайловичу, посланном около 25 декабря 1671 г., вспоминал, что в этот день “после поста и Светлой недели… правили в монастыре сороковицу” – службу на 40-й день после смерти царицы Марии Ильиничны, так как 11 апреля, день сороковин, пришелся в 1669 г. на Пасху – Барсков 1912, 112.

29 апреля. Степан Наумов в своей челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона из монастырского села Звоза купленную лодку и 157 “култышов” (камней), а также саженцы и семена для огорода - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 60.

30 апреля. Со служкой Остафием Креневым на монастырских подводах привезены в Ферапонтов монастырь купленная для Никона лодка с мостками и веслами и 157 камней весом два пуда, а также саженцы и семена для огорода и десть писчей бумаги - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 61.

10 мая. Со служкой Иваном Федоровым в Кириллов монастырь отправлена “Минея” на апрель, находившаяся у Никона в келье. Степан Наумов в челобитной кирилловским властям, которую повез Иван Федоров, напомнил об отосланном в Кириллов монастырь для починки медном ночнике Никона - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 63.

12 мая. Со слугой Якимом Тимофеевым власти Кириллова монастыря прислали Никону “Минею” на май и ночник – “масленик медный с кровлею” - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 64.

13-15 мая. По просьбе пристава Степана Наумова 13 мая (дата известна по документу - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 65) в Ферапонтов монастырь для старца Никона были присланы портных и сапожных дел мастера, “что ему доведетца про себя зделать платья и обуви сапожной”, прибыли Филипп Трофимов с товарищами. Однако мастера отказались шить для Никона монашеское платье и обувь, так как, по словам скорняка, он “кроме овчинного и иного скорняческаго дела ничево не умеет”, а портной и сапожный мастера сказали, “что, де, им доброво монашеского платья и обувей сафьянных делать не за обычай”. 15 числа мастера отпущены в Кириллов монастырь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 66.

2 июня. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов сообщил, что с московским стрельцом Юркой Кузьминым отправил в монастырь “Минею” на май, которая была у Никона, и попросил прислать “Минею” на июнь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 67.

3 июня. Со стрельцом Федькою Сиземцом прислана в Ферапонтов монастырь “Минея” на июнь печатная в десть и отдана Никону в келью. Челобитная об этом пристава Степана Наумова подана 4 июня - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 68.

25 июня. Пристав Степан Наумов просит в своей челобитной властям Кириллова монастыря прислать к Петрову дню продукты (масло, сыр, сметану, яйца, рыбы) и писчей бумаги для посланий в Москву - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 72.

27 июня. Сотник московских стрельцов Любим Федорович Саврасов приехал из Ферапонтова монастыря в Кириллов с изветом, что 26 июня ночью из кельи Никона сбежал пришлый дьячок Сенька, который жил у Никона больше года без указа царя - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 73. Сотник со стрельцами был послан приставом Степаном Наумовым в погоню за беглецом. Исход дела неизвестен, но Любим Саврасов вернулся из Кириллова монастыря 28 числа с продуктами для пристава и Никона - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 74, 75.

29 июня. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просит прислать для Никона книгу “Минею” на июль, “Библию”, “Беседы евангельские” и сообщает, что “Минею” на июнь отправляет с отпиской - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 76.

Июнь. Россию покинул александрийский патриарх Паисий, с которым уезжал в Молдовалахию опытнейший книгописец Иоанн Сакулис. Последнему, вероятно, принадлежит изготовление списка с сочинения Паисия Лигарида о суде над патриархом Никоном для константинопольского и иерусалимского патриархов – Фонкич 1994, 35.

1 июля. В Ферапонтов монастырь из Кириллова с подьячим Ильей Семеновым присланы книги Минея на июль и Беседы евангельские – обе письменные, которые сразу отданы в келью Никону. Однако книги Никон вернул и потребовал прислать печатные - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 77.

3 июля. Пристав Степан Наумов написал властям Кириллова монастыря, что помимо присланной со стрельцом Васькой “Минеи” на июль печатной в десть Никон потребовал “ко чтению” следующие книги: “Беседы евангелские толковые печатные, Апостол толковой и с соборны посланиим и з деянием, Псалтырь толковая болшая, Максимова Грека переводу, Летописец великий – гранограф, книга Никона Великого. Буде евангелских печатных Бесед нет, ино еще три евангелиста прислать, хотя писмяные” - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 78.

11 июля. Со служкой Иваном Мартыновым в Ферапонтов монастырь из Кириллова присланы продукты для пристава и Никона - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 80.

25 июля: 
В челобитной властям Кириллова монастыря пристав Степан Наумов сообщил, что Никон написал царю о том, что ему недостаточно съестных запасов Ферапонтова монастыря; пристав просил прислать мастера, чтобы сложить у Никона печь, свечи и ткань для шитья. Степан сообщил, что отправил в Кириллов монастырь шкуру бобра для выделки по заказу Никона - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 82.

Из Ферапонтова монастыря отпущен в Кириллов монастырь портной мастер Филипп Трофимов, которого Никон не принял, так как Филипп сказал, что “доброго де платья ряс и манатей делать не умеет, и то де ему дело не за обычай” - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 85.

26 июля. Со слугой Степаном Гостинщиковым власти Кириллова монастыря прислали для Никона свечи восковые и сальные, ткани, однако Никон ничего не принял и прислал Степану Наумову “роспись” необходимых ему помесячных и понедельных запасов на обиход - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 83.

Июль. Пристав Степан Наумов просил власти Кириллова монастыря прислать для Никона портного мастера, ткань и черные нити для шитья чернеческого платья и напомнил о книгах для Никона, которые просил прислать еще 3 числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 81.

1 августа. Пристав Степан Наумов просит у властей Кириллова монастыря прислать для Никона “Минею” на август, кузнеца для изготовления замков и пуд мягкого железа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 86.

2 августа. Со служкой Харитоном Кемским в Ферапонтов монастырь присланы “Минея” на август и железо; с Харитоном в Кириллов монастырь отправлена “Минея” на июль - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 87.

5 августа. Степан Наумов просит у властей Кириллова монастыря прислать для Никона к уже имеющемуся у него железа еще два пуда, да получше, так как приехавший из Кириллова монастыря кузнец Вакула не одобрил железо, которое прислали из того монастыря - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 88.

6 августа. Служка Кириллова монастыря Васька Шиголев привез для Никона два пуда железа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 89.

14 августа. Из Кириллова монастыря со служкой Алексеем Тихоновым для Никона, пристава Степана Наумова, сотнику Любиму Саврасову и стрельцам присланы продукты к Успению Богородицы (15 августа, Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии) - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 90, 91.

19 августа. Не выйдя на работу к Никону 14 числа, из Ферапонтова монастыря сбежал кузнец Вакулка Степанов, присланный из Кириллова монастыря для ремонта келий Никона. Степан Наумов в своей челобитной властям Кириллова монастыря просил прислать нового кузнеца или разыскать этого, так как ремонтные работы в кельях Никона остановились - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 92.

21 августа. Пристав Степан Наумов просит прислать из Кириллова монастыря подьячего для написания отписок в Москву, бумагу и свечи - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 93.

30 августа. Степан Наумов просит власти Кириллова монастыря прислать для Никона “Минею” на сентябрь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 94.

1 сентября. Служка Кириллова монастыря Никита Ларионов привез в Ферапонтов монастырь для Никона “Минею” на сентябрь печатную. С ним в Кириллов монастырь Степан отослал “Минею” на август - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 95.

13 сентября. Степан Наумов просит власти Кириллова монастыря прислать на келейные потребы Никона 3 гривенки меди, маленький горшок медный и полпуда железа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 96.

14 сентября. Отписка архимандрита Кириллова монастыря Никиты приставу С.Наумову о посылке в Ферапонтов монастырь меди и железа для монаха Никона – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 309. Служка Кириллова монастыря Иван Кирсомцов привез Никону медь, железо и медный горшок - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 97.

16 сентября. Никон просил Степана Наумова писать в Кириллова монастырь, что ему нужна в келью кадильница медная с кровлею больших размеров - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 98.

21 сентября. В Кириллов монастырь для починки отправлена келейная посуда Никона. В тот же день Никон прислал Степану Наумову “роспись” – список посуды, которая необходима ему в келью. Степан отправил список в Кириллов монастырь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 99.

24 сентября. Из Кириллова монастыря со служкой Ивашкой Шиголевым Никону возвращена его келейная утварь, отправленная на починку, а также свечи восковые и сальные, масло, соль и овчина. Никон ничего не принял, “неведомо для чего”, и все было возвращено в Кириллов монастырь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 100.

29 сентября. Степан Наумов просит власти Кириллова монастыря прислать для Никона “Минею” на октябрь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 101.

30 сентября. Служка Филатко Агапитов привез Никону “Минею” на октябрь печатную. Степан Наумов отправил с Филаткой челобитную, в которой просил прислать “окончинного мастера” и слюды для починки в кельях Никона окон. Документ подан 1 октября - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 102.
12 октября. По челобитной Степана Наумова в Ферапонтов монастырь из Кириллова со служкой Иваном Кукобойским присланы продукты - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 104.

31 октября. Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона “Минею” на ноябрь и сообщает, что к нему приходил служка Никона Григорий Федосов и передавал от старца просьбу написать в Кириллов монастырь, что после того, как у Никона побывал кузнец Вакула, Никон недосчитался 30 гривенок железа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 106.

Октябрь. Мастер “окончинник” Ивашка Марков занимался починкой окон в кельях Никона. Уехал в Кириллов монастырь сразу по окончании работ, с ним отправлены остатки слюды весом 2 гривенки и белое железо – 2 целых листа; гвозди, по словам Степана Наумова, присланные из Кириллова монастыря для работы, “издержаны все” - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 103.

1 ноября. Из Кириллова монастыря со служкой Иваном Евтифеевым для Никона прислана “Минея” на ноябрь, свежая рыба, сметана и капуста; со служкой Евтифеевым 2 ноября возвращена “Минея” на октябрь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 107.

19 ноября. В Ферапонтов монастырь по просьбе пристава Степана Наумова 17 числа присланы продукты к празднику Введения Богородицы (21 ноября, Введение во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии) - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 109, 110.

30 ноября. Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона “Минею” на декабрь, пуд хмеля на пиво - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 111.

1 декабря. Со служкой Карпунькой Волоцким из Кириллова монастырь для Никона прислана “Минея” на декабрь “в красной коже, басмяна по золоту” и пуд хмеля на пиво. Со служкой Степан Наумов возвратил в Кириллов монастырь “Минею” на ноябрь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 112.

3 декабря. Стрелец Сенька по прозвищу Клюка донес Степану Наумову на служку Никона Гришку Федосова, который утаил присланный для Никона хмель. Началось расследование, хмель действительно нашли спрятанным на конюшенном дворе у старца Лаврентия. Гришка Федосов наказан - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 113.

6 декабря. Пристав Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона “книгу Часослов ево, Никонова, исправления, книги Служебник новой печати, что изложили патриархи”, свежей рыбы, рыбаков, лошадей в невод и сена. Присланные в этот день из Кириллова монастыря для Никона продукты отданы ему в келью - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 115.

10 декабря. Никон прислал к Степану Наумову своего старца черного дьякона Мардария с сообщением, что “волею Божиею он, старец Никон заскорбел гораздо” и “желает он исповедатца и прочаститись”. В тот же день Наумов отправил в Кириллов монастырь священника Варлаама за церковным вином и свечами и в своей челобитной кирилловскому архимандриту Никите просил прислать для Никона повара, квас медовый и пиво - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 116; Николаевский 1886, 36.

16 декабря. С монастырским служкой Иваном Шиголевым из Кириллова монастыря присланы продукты для Никона, фонарь, “окончина” (рама для окна), книги: “Часослов”, “Псалтырь” и “Служебник” новой печати. В челобитной властям Кириллова монастыря пристав Степан Наумов сообщал, что Никона прогнал повара Анисимку Тимофеева, так как Анисимка “про него есть варить не умеетъ”, поэтому Никон просит прислать ему повара другого, а Анисимку отправить в Кириллов монастырь. Кроме того, Степан потребовал присылать Никону еженедельно по субботам хлеб сытный и по два блюда пирогов, пряников и крупы гречишной - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 119.

16…25 декабря. Степан Наумов просит прислать из Кириллова монастыря к празднику Рождества Христова продукты для себя и старца Никона. В своей челобитной властям Кириллова монастыря сообщает, что со служкой Оськой Богдановым отправил книгу “Кормчую” письменную, которая была прислана Никону в келью - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 120-121.

29 декабря. Со служкой Яковом Ивановым из Кириллова монастыря для Никона привезены продукты: 300 яиц, ведро сметаны, 37 гривенок масла коровьего, три чети солода ячного, осьмина муки пшеничной, осьмина круп гречневых, рыба. Никон принял почти все, кроме 30 окуней (они оказались малых размеров) и 13 щук (они была неколоты) - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 123.

31 декабря. Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона “Минею” на январь, свечи восковые, меду-сырца, воронку из белого железа и сделать для Никона слюдяную окончину - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 124.

В этом году. Приступил к управлению Воскресенским монастырем Нового Иерусалима архимандрит Исайя (до 1671 г.), где, пребывая на покое, скончался и погребен; он сменил архимандрита Акакия, который скончался после сентября до 11 декабря 1668 г. – Леонид 1876, 127.

1670 г.
2 января: 
Умер Иван Неронов (в монашестве Григорий) – Материалы 1, 305.

Из Кириллова монастыря со стрельцом Юркой Володимировым для Никона прислана “Минея” на январь “печатная в десть, в черной коже, застешки медные”; со стрельцом возвращена “Минея” на декабрь, которая была у Никона в келье - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 125.

8 января. Пристав Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона 10 пудов соли - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 126.

10 января. Из Кириллова монастыря со служкой Иваном Кирсомцовым для Никона присланы восковые свечи, мед, 10 пудов соли, жестяная воронка и новая слюдяная окончина. Никон потребовал прислать ему свежей крупной рыбы и хрену - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 127.

11 января. В Воскресенском монастыре пересмотрены изделия из драгоценных камней и отдельные камни, принадлежавшие патриарху Никону, и сверены с “Росписью камению”, составленной 26 февраля 1667 г. Составлен документ сверки. Оба документа оставлены для хранения в монастырской казне – Записки, 611-613.

12 января. Из Кириллова монастыря для Никона со служкой Максимом Федотовым прислана свежая рыба, но 10 судаков и лещей Никон не принял, так как рыба была неколота. Со служкой Наумов отправил челобитную, в которой просил прислать для Никона продукты (лук, перец, мед, патоку, грибы, масло), 2 “свитки” (одежду) с длинными рукавами и 4 “свитки” его старцам, 50 аршин “тканины средние”, всем сапоги - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 128.

24 января. В Москве получена грамота о снятии иерусалимским патриархом Досифеем запрещения с Паисия Лигарида по просьбе царя Алексея Михайловича, однако запрещение возобновлено через два месяца – Романова 1998, 9.

27 января. Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона “Минею” на февраль и для рыбной ловли три клина “матошных” в длину 10 сажен и шириной 3 сажени - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 129.

1 февраля. Со служкой Тимошкой Руссинцом из Кириллова монастыря для Никона прислана “Минея” на февраль, продукты (лук, чеснок, масло, перец), ему и старцам свитки (длинная одежда), Никону – сапоги и башмаки бараньи, старцам – телячьи и 50 аршин ткани. Со служкой Степан Наумов вернул в Кириллов монастырь “Минею” на январь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 130.

4 февраля. Из Кириллова монастыря со служкой Иваном Горским для Никона присланы продукты: 200 яиц, 2 чаши сметаны, гривенка хрена, 3 войлока. Степан просил прислать для Никона два колокольчика медных маленьких келейных и 6 шанданцев “ввертных” и переделать Никону новые сапоги, так как они оказались ему малы - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 131.

17 февраля. Степан Наумов просит власти Кириллова монастыря прислать Никону книгу “Лествицу” “печатью покрупнее”, так как у Никона есть книга Иоанна Лествичника, “только печатью мелка”, а кроме того, прислать Никону к Великому посту продукты - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 132.

20 февраля. Со служкой Кручиною Денисовым Никону из Кириллова монастыря прислана книга Иоанна Лествичника, но он ее не принял; отосланы назад и присланные для Никона репа и толокно: репа гнилая, а толокно несеянное - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 133.

22 февраля. Из Кириллова монастыря со стрельцом Федькой Сиземцом возвращены два замка Никона, отданные для починки - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 134.

24 февраля. Пристав Степан Наумов просит прислать для Никона две книги “Минеи” на март и апрель. Челобитная Степана властям Кириллова монастыря подана 28 числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 136.

26 февраля. Из Кириллова монастыря со служкой Григорием Федоровым для Никона присланы на аналой “кожи мячилные” и “сыромятные” на ремни, гвозди луженые. Челобитная о получении посылки подана 28 февраля - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 135.

28 февраля. Для Никона из Кириллова монастыря со слугой Семеном Артемьевым прислали две “Минеи” на март и апрель - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 137.

14 марта. Степан Наумов просит прислать для Никона продукты, ткань, сено лошадям. Документ подан 15-го числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 138.

16 марта. Служка Кириллова монастыря Давыд Лукьянов привез для Никона муку, для его лошадей и коров овес и сено, для келейных потреб Никона 20 аршин крашенины лазоревой - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 139.

20 марта. В челобитной властям Кириллова монастыря пристав Степан Наумов просит прислать для Никона свечи, “Евангелие” напрестольное, книгу “Соборник цветной”, вино церковное, а к Пасхе яйца, масло, сметаны, сыр, мед, татауры (пояса) к рясам Никону и его старцам. В тот же день Никон прислал к Степану по росписи свою келейную посуду, которую необходимо отправить в Кириллов монастырь лудить (противень, две сковородки черные медные, три медных горшка) - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 143.

23 марта. Степан Наумов просит у властей Кириллова монастыря прислать для Никона к празднику Благовещения Богородицы (25 марта, Благовещение Пресвятой Богородицы) и к Пасхе рыбы живой или колотой - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 140.

24 марта. Никону к Пасхе из Кириллова монастыря служка Петр Исаков привез рыбу колотую: 2 большие и 10 маленьких щук - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 142.

1 апреля. Со служкой Иваном Мартыновым из Кириллова монастыря для келейных потреб Никону присланы свечи восковые, книга “Соборник цветной” печатный, вино церковное, масло, яйца, сыр, сметана, перец, мед - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 144.

13 апреля. Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит сделать для Никона деревянный крест по образцу, вырезанному из бумаги и посланному в монастырь за подписью Никона, а также просит прислать для Никона живой рыбы, веревки для переметов, “сечку”, чем капусту сечь, три пояса старческих, сети и сено для лошадей и коров. Документ подан в Кирилловом монастыре черным священником Варлаамом - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 145.

14 апреля: 
Служка Кириллова монастыря Василий Шиголев привез Никону живую рыбу в бочке, Никон бочку забрал для перевоза выловленной для него рыбы с реки Шексны. Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря попросил перевезти на монастырских подводах из села Звоза рыбу, которую ловят для Никона - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 146.

В Пустозерске протопоп Аввакум, инок Епифаний, поп Лазарь и дьякон Федор поставлены перед плахой для зачтения приговора и исполнения публичной казни. Указано Аввакума “вместо смертной казни” содержать в земляной тюрьме на хлебе и воде; его отвели тут же в темницу. Лазарю, Федору и Епифанию вырезали языки (второй раз) и отсекли пальцы правой руки – Робинсон 1963, 198; РИБ 39, стб. 713-716; Материалы 6, 225; Малышев 1985, 311.
20 апреля. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просит прислать для Никона книгу “Маргарит”, семена для посадки в огороде, инструменты для работы: мастерские ножницы, куски, клещи, наковальню - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 147.

21 апреля. Стрелец Илейка Киприянов привез из Кириллова монастыря для Никона книгу “Маргарит” печатную в десть. Привезенные семена для огорода, 3 шитых шелком и с пряжками старческих пояса и инструменты (сечка, наковальня, ножницы, ножи, куски) Никон не принял - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 148.

3 мая. Служка Кириллова монастыря Паршутка Еремеев привез для Никона “Минею” на май печатную в десть, новые рабочие инструменты, пуд железа. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов сообщил, что “Минею” на апрель вернул с тем же служкой и просил для Никона прислать вина церковного, свечи, ладан и масло коровье. Документ подан 4 числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 149.

15 мая. Служка Кириллова монастыря Панка Иванов привез Никону вино церковное, восковые свечи, ладан. Челобитная Степана Наумова об этом подана 16-го числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 150.

17 мая. В челобитной властям Кириллова монастыря пристав Степан Наумов просит прислать для Никона муку пшеничную, сметану и яйца - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 151.

18 мая. Служка Кириллова монастыря Паршутка Еремеев привез Никону продукты, но Никон не взял муку, сказав, что она горькая, а из 100 яиц принял только 40. Остатки с Паршуткой доставлены в Кириллов монастырь 19-го числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 152.

25 мая. По просьбе Степана Наумова в Ферапонтов монастырь из Кириллова посланы два плотника Сенька Терентьев и Митька Кондратьев - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 153.

26 мая. Служка Васька Трифонов привез для Никона “Минею” печатную в десть на июнь. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов сообщил, что “Минею” на май он послал с тем же служкой. Документ подан 1 июня - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 155.

29 мая. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просит прислать для Никона живой рыбы - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 154.

30 мая. Пристав Степан Наумов в своей челобитной царю (доставлена в Москву 11 июня) доносил, что в этот день патриарх Никон прислал к нему своего служку Исачку Прокофьева сказать, что Никон объявил великое “государево слово и дело” о государеве дворе и у Никона есть письма, подтверждающие это. Степан послал к Никону за письмами, но тот их выдать отказался, сказав, что не верит никому из его окружения, кроме старца Мардария, приехавшего из Москвы с головой московских стрельцов Юрием Лутохиным. Никон предложил отправить письма в Москву с Мардарием. Степан Наумов усомнился в надежности курьера: молод, мол, “непостоянной”, “опасен”, “чтоб он едучи дорогою с теми писмами куды не утек”, так как “в мире тот старец был иноземец, родомъ поляк”. Никон заявил, если Степана не устраивает Мардарий, пусть царь пришлет из Москвы надежных людей (например, окольничего Родиона Матвеевича Стрешнева, или Петра Ивановича Матюшкина, или Ивана Демидовича Голохвастова). Другим он имеющиеся у него письма не доверит – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 166-167.

1 июня. Отпущены в Кириллов монастырь плотники Сенька Терентьев и Митька Кондратьев, работавшие в Ферапонтовом монастыре по просьбе Степана Наумова с 26 мая - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 155.

12 июня. Степан Наумов просил у властей Кириллова монастыря прислать служку для отправки в Москву с отписками царю и подьячего для написания писем. Для этих целей 13-го числа подьячий Михаил Кондратьев, а 15-го числа служка Максим Трефилов прибыли в Ферапонтов монастырь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 156, 157, 158.

15 июня. Царская грамота, по которой приставу Степану Наумову велено прислать в Москву со старцем Мардарием письма о государевом окружении, имеющиеся у патриарха Никона,– РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 168-170а.

19 июня: 
Пристав Степан Наумов получил царскую грамоту от 15 июня и с сообщением об этом отправился в патриарху Никону. Патриарх не пустил его в келью, сказав: “Что, де, мне с ним говорить, он, де, у меня проклят”. Никон пожелал разговаривать только с сокольником Семеном Отдавлетевым – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 172-173.

Отписка пристава С.Наумова архимандриту Кириллова монастыря Никите о получении осетра для старца Никона – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 318.

24 июня. Пристав Степан Наумов доносил царю, что с Семеном Отдавлетевым и старцем Мардарием отправил в Москву письма, имевшиеся у патриарха Никона,– РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 173. 

27 июня. В челобитной властям Кириллова монастыря Степан Наумов просит прислать для Никона “Минею” на июль, а к Петрову дню – продукты - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 159.

28 июня. В расходных книгах Кириллова монастыря под этой датой есть такие записи: “по памяти государей властей отпущено в Ферапонтов монастырь старцу Никону муки пшеничной пол осмины, дворянину Стефану Лаврентьевичу Наумову пол-осмины круп запарных, стрельцом четверик круп”; “по памяти келаря старца Исаия выдано в Ферапонтов монастырь старцу Никону три чети ячного солоду, дворянину Степану Наумову ячново солоду четверть, ржаной рощи четверть” – Успенский 1903, 365, 376.

29 июня, Славных и всехвальных первоверховных апп. Петра и Павла (67). Служка Кириллова монастыря Елфимка Романовский с товарищами привез для Никона продукты: сыр, сметану, яйца, хмель, муку и свечи восковые. Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря напомнил, что “Минею” на июль для Никона не привезли - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 160.

30 июня. Стрелец Кириллова монастыря Филатко Агапитов привез для Никона “Минею” на июль; с ним в Кириллов монастырь возвращена “Минея” на июнь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 161.

Июнь–декабрь. Бунт под предводительством Степана Разина – ПЭ. РПЦ, 626.

12 июля. Степан Наумов просит влати Кириллова монастыря прислать на очную ставку к взятым по государеву делу служкам Ферапонтова монастыря Ивашке Кривозубову и Исачке Прокофьеву из Кириллова монастыря служек Никифорку Михайлова и Андрюшку Гостинщикова. Документ подан 13-го числа стрельцом Ивашкой Гозняком - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 163.

27 июля. По просьбе Степана Наумова в Ферапонтов монастырь стрелец Федька Сиземец пригнал дойную корову - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 164, 165.

31 июля. Стрелец Тимошка Беляшев привез из Кириллова монастыря для Никона “Минею” на август печатную в десть. А “Минею” на июль Степан Наумов отправил в Кириллов монастырь со стрельцом Вельямином Евстигнеевым. Челобитная Степана Наумова с описанием этих собыйтий подана 2 августа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 166.

1 августа. Пристав Степан Наумов просит у властей Кириллова монастыря прислать для Никона книгу “Минею” на август. В резолюции на этом документе помета, что книга уже послана со стрельцом Тимошкой Беляшевым - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 167.

1…15 августа. Степан Наумов просит прислать для Никона к празднику Успения Богородицы (15 августа, Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии) свечи восковые, 20 овчин легких на одежду - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 171.

4 августа. В челобитной властям Кириллова монатыря Степан Наумов просит прислать для Никона продукты (муку, масло, грибы, чеснок), свечи восковые, мастера портного - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 169.

5 августа. В Ферапонтов монастырь приехал портной мастер Ивашко Исаков и отдан Никону на службу. Служка Кириллова монастыря Сенька Иноземцев привез Никону продукты: муку, масло и свечи - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 170.

14 августа. Служка Кириллова монастыря Федька Исаков привез Никону свежую рыбу, свечи, вино церковное - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 172.

16 августа. “На потребу” патриарху Никону из Кириллова монастыря в Ферапонтов монастырь отпущено: четыре чети ячного солоду – Успенский 1903, 377.

20 августа. Степан Наумов просит у властей Кириллова монастыря прислать по росписи Никона пуд хмеля и четыре чети солоду ячного на пиво, а также сообщает, что в Кириллов монастырь от Никона посланы шесть шкурок песцов для обработки их скорняками - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 173.

21 августа. Служка Панка Иванов привез для Никона солод ячный и хмель, но Никон хмель не принял, сказав, что он тухлый. Степан Наумов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона шелк темно-синий и белые тонкие нити - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 174.

25 августа. Степан Наумов просит власти Кириллова монастыря прислать для Никона сосуд деревянный с крестом на нем и мелкую сеть для ловли мальков - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 175.

30 августа. Степан Наумов просит власти Кириллова монастыря прислать для Никона “Минею” на сентябрь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 176.

31 августа. Для Никона из Кириллова монастыря привезена “Минея” на сентябрь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 177.

17 октября. В расходных книгах Кириллова монастыря под этой датой есть следующая запись: “по властиной памяти отпущено в Ферапонтов монастырь старцу Никону муки пшеничной осмина, дворянину Степану Наумову четверть ржи” – Успенский 1903, 365, 377.
19 ноября. В рижской газете появилось известие, что патриарх Никон низложен за то, что позволил лютеранам, кальвинистам и папистам ходить в русские церкви и что он, собрав большое войско, хочет идти войной против царя; при этом приводились обидные для русского царя словесные оскорбления – Иконников 1888, 43.

1671 г.
22 января. Второй брак царя Алексея Михайловича с Натальей Кирилловной Нарышкиной. В Ферапонтов монастырь отправлен стольник Ларион Абрамович Лопухин со свадебными подарками опальному патриарху: 700 р., три меха на шубы – соболий, лисий, беличий, сукно и тафту, 15 трубок тонких полотен, 20 полотенец – Шушерин 1997, 162-163. Патриарх Никон с благодарностью принял дары, велел петь молебен о царском многолетии и здравии и тотчас послал письмо государю с благодарностью за присланную милостыню и благожеланиями царской семье, в котором охарактеризовал царских послов, к нему отправляемых: “Дай вам, государем, таких добрых людей много добра вам желающих, а не дай Господи Ивана Образцова, Андрея Веригина и Юрия Лутохина” – Николаевский 1886, 36-37. Патриарх Никон написал письмо царскому семейству с благодарностью за присланную милость – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 185а–186.

23 февраля. “На потребу” патриарху Никону в Ферапонтов монастырь из Кириллова монастыря отпущено 2 чети ржи, две чети овса, две чети ячного солоду – Успенский 1903, 377.

19 апреля. В расходных книгах Кириллова монастыря под этой датой есть такая запись: “по властиному указу отпущено: в Ферапонтов монастырь к монаху Никону две чети солоду ячного да четверть муки ржаные, пол осмины пшеничной муки, дворянину Степану Наумову две чети солоду ячного, ржы четверть” – Успенский 1903, 365, 377.

12 мая. Объявлен указ стольнику князю Самойлу Никитичу Шайсупову ехать в Ферапонтов монастырь на смену пристава Степана Наумова – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 287; Николаевский 1886, 37. Об этой дате вспоминал и сам С. Шайсупов в одном из писем царю – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 34. С. Н. Шайсупов в 1627-1629 гг. патриарший стольник, с 1629 г. стряпчий, стольник до 1676 г. – Указатель 1853, 470.

27 мая. Казнь Степана Разина в Москве – ПЭ. РПЦ, 626.

Май…12 июня. Патриарх Никон жаловался царю, что пристав Степан Наумов закрыл его с работниками в келье и запретил выходить куда-либо; поставил караулы вокруг монастыря верст на 5, 6 и 10 – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 257.

5 июня. Пристав Степан Наумов в своем донесении царю сообщал, что в мае Никон поставил у своей кельи дерево с каким-то значком, который пристав приказал своим стрельцам снять; для наблюдения за приходящими к патриарху людьми поставлены караулы в 5, 6 и 10 верстах по дорогам к монастырю. Степан Наумов докладывал, что за последнее время (с мая по июнь) к Никону никто из посторонних не приходил. Стрельцы день и ночь несут свою службу, а патриарх Никон очень сердится и бесчестит Степана Наумова. Сотнику, который наблюдает за караулом ночью, Никон пригрозил смертью: “Ушыбу, де, тебя, дождався ночи кирпичем до смерти, для чево, де, ты по ночамъ ходишь”. Время от времени Никон у своих келейников спрашивал, где живет Степан Разин и чем он занят. При этом заверял, что в случае поимки Разина никаких писем Никона у него не найдут (“не вымутъ”) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 187а-188.

12 июня. На смену Степану Наумову в Ферапонтов монастырь прибыл стольник князь Самойло Никитич Шайсупов с 20 новыми стрельцами и сотником, но указа об облегчении участи опального патриарха не привез; по прибытии в монастырь он отправил донесение царю – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д.140а, ч. 1, л. 189; ч. 2, л. 35; Барсков 1912, 113, Шушерин 1997, 235. У патриарха Никона в это время в келье жили черный поп Варлаам, служка Ферапонтова монастыря, дьячок и трое рабочих (из донесения Шайсупова в июне 1674 г., получено в Москве 13 июля - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 147а) – Николаевский 1886, 72; Успенский 1903, 364. Патриарх Никон призвал пристава Шайсупова к себе и стал говорить о том, что когда приезжал к нему от государя с милостынею по смерти княгини Марии Ильиничны Родион Матвеевич Стрешнев, то Никон ему предсказывал о преставлении царевича Алексея Алексеевича и о “разорении казацком”, заверяя Самойла Шайсупова, что это было объявлено ему от Господа Бога; сказал, что обо всем писал он к царю. Никон рассказал, что при Степане Наумове в Ферапонтов монастырь приходили три человека казаков, Федька да Евтюшка, а имени третьего не вспомнил; они, как поведали, прежде были на службе у князя Юрия Алексеевича Долгорукого, а теперь шли в Соловецкий монастырь на богомолье; на самом деле, как продолжал Никон, они приходили специально к Никону, звать его с собой, а с ними пришло еще 200 человек; они Степана Наумова хотели убить, Кириллов монастырь разорить и ограбить и уйти на Волгу; но Никон потребовал, чтобы они царю “вины свои принесли, и они пропали неведомо куда”. Шайсупов немедленно сообщил в Москву о разговоре. Ответа не было – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 189-191а; Соловьев 1991, 265.

13 июня. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Кириллова монастыря Никите о высылке по царской грамоте продуктов “на потребу монаху Никону”, сотнику и 20 стрельцам – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 1, л. 1.

16 июня. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите о получении продуктов из Кириллова монастыря и с просьбой прислать в Ферапонтов монастырь круп, толокна и бумаги – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 2, л. 1.

17 июня. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите в Кириллов монастырь с просьбой прислать Никону рыбы, масла и яиц и отписка архимандрита Кириллова монастыря Никиты приставу С. Шайсупову о высылке “на потребу патриарху Никону” красной рыбы, свежих колотых стерлядей, коровьего масла, сотни яиц и солода – СПБИИ РАН, колл. 189, д. 3, 4, 5.

18 июня. Отписка пристава С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении в Ферапонтовом монастыре продуктов для пристава, стрельцов и сотника и с просьбой к архимандриту Никите “писать отписки… порознь”, по которым высылаются продукты для Никона и других людей. В отписке архимандриту С. Шайсупов просил прислать для Никона живой рыбы – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 6. Согласно расходным книгам Кириллова монастыря, в этот день “на потребу” патриарху Никону из Кириллова монастыря в Ферапонтов отпущено: две чети ячного солоду, осьмина толокна, осьмина овсяных круп – Успенский 1903, 377.

19 июня. Отписка кирилловского архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову о посылке в Ферапонтов монастырь для патриарха Никона хмеля и две отписки С. Шайсупова архимандриту Никите: одна с просьбой выслать для Никона хмель, другая - с просьбой выслать для Никона грибов, масла, воска, муки, снетков и соли и с извещением о получении хмеля – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 7, 8, 9.

20 июня. Описка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову о посылке в Ферапонтов монастырь необходимых для Никона и С. Шайсупова продуктов и вещей – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 10.

21 июня. Три описки: одна архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову о посылке для Никона продуктов и часов с боем, вторая - пристава С.Шайсупова архимандриту Никите о получении в Ферапонтовом монастыре “на потребу Никону” муки, круп, толокна, часов келейных с боем, которые были “наперед посыланы к вам починивать”; третья – пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой выслать для Никона рыжиков соленых и сухих грибов. Посылку из Кириллова монастыря доставил в келью к монаху Никону кирилловский служка – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 11, 12, 13.

21…29 июня. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для стрельцов и самого С. Шайсупова к Петрову дню масла, сыра, сметаны, соли, муки, яиц, для Никона заготовить сушеных и соленых грибов и отправить в Ферапонтов монастырь подмастерья для посинки кельи С.Шайсупову, “где сидеть для государевых дел” – СПбИИ РАН колл. 189, д. 18.

26 июня. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона белой муки, а к Петрову дню – рыбы, масла и муки, а также отпустить из Кириллова монастыря хлебника, “человека доброво, кому б можно про старца Никона хлебы печи” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 14.

28 июня. Отписка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову с сообщением о посылке для Никона необходимых ему продуктов и прибытии в Ферапонтов монастырь хлебника Владимира Иванова – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 15.

29 июня. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона мед, патоку, сырец, о возвращении назад в Кириллов монастырь гнилых и негодных продуктов, присланных для Никона, с выговором за отказ прислать Никону к Петрову дню рыбы и с указанием на то, что “монах Никон, ведая ваши доходы, тому дивится и ставит то против отказу великого государя в ваше непослушание”, а также об отправлении обратно в Кириллов монастырь хлебника В. Иванова с требованием прислать вместо него человека, умеющего готовить – Карпа Вяку или Ивана Луковку – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 16.

30 июня. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите о получении присланной для Никона из Кириллова монастыря книги “Минеи” на июль – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 17.

1 июля. Две отписки: одна – архимандрита Никиты С. Шайсупову об отправлении в Ферапонтов монастырь Ивана Луковки – хлебника для Никона; вторая - пристава С. Шайсупова архимандриту Никите о прибытии из Кириллова монастыря И. Луковки и получении “на потребу” Никону продуктов и книги “Минеи” на июль; в своей отписке С. Шайсупов просил прислать прутовое железо и гвозди, а также отпустить в Ферапонтов монастырь “подмастерья каменных дел” для починки кельи у монаха Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 20.

2 июля. Отписка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову с сообщением, что из Кириллова монастыря в Ферапонтов отпущен подмастерье Кирилл Серков, с ним отправлено необходимое для починки кельи Никона прутовое железо и гвозди – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 22.

5 июля. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о прибытии К. Серкова и с просьбой прислать кирпич, известь и четырех каменщиков для ремонта кельи монаха Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 23.

9 июля. Две отписки: одна – пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона хлебника Карпа Вяку вместо заболевшего И. Луковки и с напоминанием о присылке каменщиков для келейных работ у Никона; вторая - архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову о том, что для Никона посланы перец и уксус и с сообщением об отказе прислать каменщиков, поскольку в царской грамоте о содержании Никона не написано, чтобы “Кирилловым Ферапонтов монастырь строить” – СПБИИ РАН, колл. 189, д. 24, 25.

10 июля. Две отписки С. Шайсупова архимандриту Никите: одна – с просьбой прислать для Никона двух хлебов “брацких” и 4 живых стерлядей; вторая - о получении в Ферапонтовом монастыре этих продуктов – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 26, 27. 

21 июля. Две отписки архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову: одна – с сообщением о посылке Никону хлеба “брацкого” и живых стерлядей, другая – о посылке Никону перца, соли, круп пшеничных, толокна, 500 огурцов свежих – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 28, 29.

22 июля. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите о получении в Ферапонтовом монастыре продуктов для Никона и с просьбой прислать для Никона и его келейного попа Варлаама “таган железный длиною в аршин, поперек четверть аршина и сапог, башмаков и чулок”, а Никону к заговенью свежей рыбы, муки, грибов, огурцов соленых и свежих, круп – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 30.

25 июля. В расходной книге Кириллова монастыря есть запись о том, что “на потребу” патриарху Никону из Кириллова монастыря в Ферапонтов монастырь отпущено: осьмина круп овсяных, осьмина муки пшеничной – Успенский 1903, 377. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите о получении продуктов для Никона и 500 огурцов и с напоминанием прислать Никону чулки, обувь и таган – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 31.

1 августа. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона книгу “Минею” на август; в документе помета, что книга отправлена в Ферапонтов монастырь со стрельцом Баженом Михайловым – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 32.

2 августа. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о получении “Минеи” для Никона и об отправлении в Кириллов монастырь книги “Минеи” на июль, с просьбой заготовить Никону к постным дням грибов сухих, груздей и рыжиков соленых, прислать для Никона “прядена мережного” для починки неводов, отпустить из Кириллова монастырь каменщиков для ремонта печей в келье Никона, с напоминанием прислать Никону и черному попу Варлааму обувь и чулки – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 33.

3 августа. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона к праздникам Преображения Господня и Успения Богородицы красной и белой рыбы – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 34.

5 августа. Две отписки: одна архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову о посылке в Ферапонтов монастырь для Никона свежей рыбы, тагана, обуви – “сапог, башмаков козловых вишневых” Никону, “сапог да башмаков белых яловичьих” попу Варлааму; вторая - С. Шайсупова архимандриту Никите с сообщением о получении для Никона свежей рыбы, железного тагана, “сапог и башмаков белых”, “козловых, вишневых” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 35, 47.

7 августа. Две отписки: одна – архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову об отправлении из Кириллова монастыря “печкаря” Федора Иванова и о посылке с ним 50 образцов мраморных ценинных для монаха Никона; вторая – пристава С. Шайсупова архимандриту Никите о прибытии “печкаря”, 5 человек каменщиков с известью, ценинными образцами и железными связями чинить печи Никону – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 37.

14 августа. Отписка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову с сообщением о посылке для Никона продуктов: сметаны, масла, яиц, живой рыбы, вина церковного и воска – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 38.

15 августа. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о получении из Кириллова монастыря продуктов для Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 39.

22 августа. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона солод ржаной и ячный, живой рыбы и четыре мережи – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 40.

23 августа. Отписка архимандриты Никиты приставу С. Шайсупову о посылке для Никона живой рыбы, солода, хмеля и с извещением, что в Кирилловом монастыре нет мереж – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 41.

24 августа. Две отписки пристава С. Шайсупова архимандриту Никите: первая - о получении продуктов для Никона и с извещением, что у посланцев из Кириллова монастыря Никон взял телегу, 2 кадки, бочку и 4 куля; в отписке – просьба к архимандриту описывать “мерою” рыбу, присылаемую для Никона, “а в том ко мне присылал монах Никон… служку Никитку Исаева,… чтоб вам велеть в отписках… рыбу описывать мерою”; вторая – с просьбой прислать Никону “в дополнку” солод ржаной, ячный и хмель, так как “у монаха Никона за тем варя стала”. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову с сообщением о посылке для Никона “в дополнку” солода и хмеля – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 42, 43, 44.

25 августа. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о получении для Никона солода и хмеля, но не того количества, которое было указано в предыдущей отписке – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 45.

31 августа. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона книгу “Минею” на сентябрь и с сообщением о возвращении в Кириллов монастырь Минеи за август. На документе помета об отсылке в Ферапонтов монастырь Минеи на сентябрь и посоха “под репицей с посошком с рыбьею костью” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 46.

12 сентября. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с приказанием прислать Никону 4 мережи неводных, 300 сажень ужищ, лодку “набойницу”, неводы, “чем ловить на Шексне” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 48.

16 сентября. Две отписки: одна - пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с требованием бесперебойного снабжения Никона продуктами и предметами необходимости, отпускать для него работников, так как Никон намерен писать царю с жалобой на С. Шайсупова о его нерадении и “поноровке” Кирилло-Белозерскому монастырю; вторая – архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову с сообщением о посылке для Никона живой рыбы, масла, 200 яиц, ведра сметаны, гороху, а также мережей, липовых ужищ, лодки да сукна на чулки и с уведомлением о невозможности прислать для Никона продуктов для поста, так как в Кирилловом монастыре нет запасов для постных дней и мереж не вяжут – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 49, 50.

17 сентября. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите о получении 6 аршин сукна “сермяжного на чулки” Никону и с распоряжением прислать “в дополнку” 2 мережи “саженные, вышиною 4 сажени” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 51.

29 сентября. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона книгу “Минею” на октябрь и к празднику Покрова Богородицы рыбы и с извещением о получении 200 качанов капусты для Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 53.

30 сентября. Отписка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову с сообщением о посылке для Никона к празднику Покрова Богородицы 5 стерлядей и книги “Минеи” на октябрь печатной и с просьбой выслать обратно в Кириллов монастырь “Минею” на сентябрь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 54.

Сентябрь. Две отписки: одна пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона 200 кочанов капусты и отпустить в Ферапонтов монастырь хлебников Ивана Луковку и Карпа Вяку; другая архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову с сообщением о посылке для Никона капусты и отправлении в Ферапонтов монастырь Карпа Вяки – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 55, 56.

1 октября. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о получении для Никона книги “Минеи” на октябрь и отправке в Кириллов монастырь “Минеи” на сентябрь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 57.

1…9 октября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона ржаной муки, пшеницы, свечи, железных прутьев, уксуса, солода и отпустить в Ферапонтов монастырь кузнеца Михайлы чинить Никону часы – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 96.

9 октября. В расходных книгах Кириллова монастыря записано, что в этот день “на потребу” патриарху Никону в Ферапонтов монастырь из Кириллова монастыря послано: две чети солоду ячного, осьмина пшеницы – Успенский 1903, 377. В отписке архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову сообщается, что из Кириллова монастыря не может быть послан мастер для починки часов, так как мастер – старец Михайло – “в отлучке” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 58.

10 октября. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с сообщением о получении продуктов “на потребу” Никону и с просьбой выслать для Никона портного – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 59.

12 октября. Царская грамота в Кириллов монастырь архимандриту Никите и строителю старцу Исаии с братией о посылке в Ферапонтов монастырь к князю С. Шайсупову 500 кирпичей, 4 бочек извести и 4 каменщиков для починки каменной кельи близ кельи бывшего патриарха Никона – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 646.

16 октября. Две отписки: одна - пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона часы, бумагу, портного мастера и с сообщением об отправке в Кириллов монастырь для починки часов Никона; другая – архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову с сообщением об отправке в Ферапонтов монастырь портного Ивана Попова, о получении часов Никона для починки и с уведомлением об отсутствии часового мастера кузнеца Михайлы, посланного в Никитский монастырь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 60, 61.

20 октября. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите об отправлении назад в Кириллов монастырь присланного для Никона портного мастера из-за болезни монаха Никона и с извещением о получении для Никона бумаги – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 62.

23 октября. Отписка пристава С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона рыбы и перца – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 65.

25 октября. Отписка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову с сообщением об отправлении из Кириллова монастыря для Никона 10 стерлядей, 5 щучек, 3 окуней, 5 язей и 1 фунта перца – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 66.

30 октября. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите об отправлении монахом Никоном в Кириллов монастырь повара Карпа Вяки на период с 30 октября по 3 ноября и с просьбой Никона никого на это время к нему не присылать; в отписке – просьба С. Шайсупова прислать для Никона “Минею” на ноябрь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 67.

30-31 октября. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой отпустить к Никону из Кириллова монастыря повара Ивана Луковку вместо заболевшего Карпа Вяки, прислать для Никона “Минею” на ноябрь и с сообщением о получении для Никона свежей рыбы, перца – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 93.

31 октября. Две отписки: одна архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке в Ферапонтов монастырь “Минеи” на ноябрь и с просьбой прислать обратно “Минею” на октябрь; вторая - С. Шайсупова архимандриту Никите с сообщением о получении для Никона “Минеи” на ноябрь и о возвращении в Кириллов монастырь “Минеи” на октябрь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 64, 68.

8 ноября. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона солод, хмель, рыбу, свечи и вернуть часы, отправленные на починку в Кириллов монастырь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 69.

9 ноября. В расходных книгах Кириллова монастыря под этой датой есть такая запись: “по указу государей властей отпущено в Ферапонтов монастырь к монаху Никону на потребу четверть солоду ржаного, две чети солоду ячного; князю Самойлу Шайсупову две чети солоду ячного” – Успенский 1903, 368, 377. В отписке архимандрита Никиты С. Шайсупову сообщается о посылке в Ферапонтов монастырь отремонтированных часов Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 70.

12 ноября. Отписка пристава С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении часов с боем для Никона – СПБИИ РАН, колл. 189, д. 71.

17 ноября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с выговором за плохую муку с примесью песка, из которой хлебник Карп Вяка выпек хлеб, “и тех, де, хлебов ему, монаху Никону, есть не можно”, с приказом прислать для Никона крюк к “налою”, а к празднику Введения Богородицы красной и белой рыбы – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 73.

18 ноября. Отписка архимандрита Никиты в Ферапонтов монастырь приставу С. Шайсупову о посылке для Никона свежей рыбы, гороха и конопляного семени – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 74.


Царская грамота архимандриту Кириллова монастыря Никите об отправлении в Ферапонтов монастырь стольнику князю С. Н. Шайсупову 2 фонарей и сальных свечей – СПБИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 339.

19 ноября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с сообщением о получении продуктов для Никона, 3 дубовых бочек для кваса и с извещением об отправлении Никоном в Кириллов монастырь повара Карпа Вяки на праздник Введения Богородицы – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 75.

29 ноября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона свечи, рожь для белой муки, рыбу, горох, холстину, 2 масленника медных луженых. В конце документа – помета о посылке Никону “Минеи” на декабрь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 76.

30 ноября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении “Минеи” на декабрь, свежей рыбы, ткани и холстины для Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 77.

1…9 декабря. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона три четверти ржи, свечи, масло, “тканины полотенные тонкие”, холстину, мед, медные масленники – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 78.

9 декабря. Из Кириллова монастыря в Ферапонтов монастырь “на потребу” патриарху Никону прислано: три чети ржи, осьмина толокна, пол-осьмины круп овсяных – Успенский 1903, 377.

10 декабря. Отписка пристава С. Шайсупова в Кириллов монастырь с уведомлением об отправке в монастырь книги “Минеи” на ноябрь и с просьбой прислать бумагу и уксус – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 79.

19 декабря. Две отписки пристава С. Шайсупова архимандриту Никите: в одной он просит прислать для Никона повара вместо отпущенного в Кириллов монастырь Карпа Вяки; в другой содержится просьба прислать для Никона к Рождеству красной и белой рыбы, масла, яиц, сметаны, а также бумаги и свечи – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 81, 82.

20-21 декабря. Отписка пристава С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона медный таз в полведра, две скатерти – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 86.

21 декабря. Отписка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову об отправке в Ферапонтов монастырь повара Ивана Луковки и о посылке для Никона таза зеленой меди и сукна на мантию, рясу и свиток – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 84.

23 декабря. Отписка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову о посылке к Рождеству для Никона свежей рыбы, масла, яиц и ведра сметаны. Посылка получена в Ферапонтовом монастыре на следующий день, что видно из ответной отписки С. Шайсупова в Кириллов монастырь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 87, 88.

24…25 декабря. Патриарх Никон написал письмо к царю. В нем он просил государя простить его за то, что говорил и писал ему в досадительной форме, описывал свое бедственное положение, жаловался на притеснения пристава Степана Наумова. В этом письме Никон объяснил причины своего ухода с патриаршества так: он как будто всегда считал себя непригодным для патриаршей кафедры и когда несколько раз просил уйти с патриаршества, царь не отпускал его, тогда Никон стал раздражать царя, выводить его из терпения, чтобы заставить его забыть Никона – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 194-203, 256; Барсков 1912, 105-116; Каптерев 1, 404; Шухтина 1988, 514-522.

25 декабря: 
Пристав Самойла Шайсупов доносил царю, что патриарх Никон дважды присылал к нему своих людей (служку Никитку Исаева), чтобы Самойла отправил своего человека в Москву с письмом Никона царю. “А в письме Никон милости просит и прощения”. Приложив к своему донесению письмо Никона (РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 194-203), Самойла Шайсупов отправил документы в тот же день с келейником Никона иеродьяконом Мардарием и со стрельцом Мишкою Гавриловым из полка Василия Бухвостова – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д.140а, ч. 1, л. 192 а–193. 

Отписка С.Шайсупова архимандриту Никите об отправлении в Кириллов монастырь повара Карпа Вяки, который был у Никона, и с просьбой прислать на его место другого человека к 25 декабря “на первом часу дни” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 89.

26 декабря. Две отписки: одна - С. Шайсупова в Кириллов монастырь о прибытии в Ферапонтов монастырь к Никону повара Бажена Иванова, которого Никон, “рассмотря, ис кельи от себя выгнал вон”, поскольку готовить “на его потребу” не умеет, и с просьбой прислать нового хлебника, а с ним 2 скатерти, медный таз, сукно черное на рясу и мантию Никону и его келейному попу; вторая – архимандрита Никиты С. Шайсупову с обещанием прислать нового хлебника для Никона, сукно, скатерть и медный таз, а также направить в Ферапонтов монастырь каменщиков с кирпичом и известью для “келейной починки” у Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 90, 91.

27 декабря. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о прибытии в Ферапонтов монастырь хлебника Ивана Луковки, о получении сукна “брацкого” для Никона и его келейного попа, а также других вещей, заказанных ранее – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 92.

27…31 декабря. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона “Минею” на январь и портных для шитья ряс и свитков – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 206.

В этом году. Приступил к управлению Воскресенским Новый Иерусалим монастырем бывший строитель обители архимандрит Феодосий (до декабря 1673 г.). В 1679 г., проживая на покое в Воскресенском монастыре, был заключен в земляную тюрьму, скончался в схиме и погребен в обители – Леонид 1876, 127.

1671…1674 гг.

Отписка пристава С. Шайсупова в Кириллов монастырь с выговором архимандриту Никите за посылку бывшего у монаха Никона в келье слуги под начало обычного слуги в село на довод, чем обесчестил Никона и за что Никон собирается писать царю в Москву – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 205.

1672 г.
5 января. В приходо-расходной книге Никитского Белозерского монастыря записано, что в этот день куплено 20 окуней да язь, дано 3 алтына 2 деньги, и поднесена та рыба Никону монаху, да ему ж послано на свечи и бумагу 3 алтына 2 деньги – Николаевский 1886, 51.

9 января. В Москве допрошены стрельцы (12 человек), которые были в Ферапонтовом монастыре вместе с приставом Степаном Наумовым. Стрелец Мишка Гаврилов рассказал, что патриарх Никон действительно поставил около своей кельи дерево с доской на нем, а на доске – крест. На Светлой неделе в 179 (1671)–м г. пристав Степан Наумов доску сорвал и отдал стрельцам. А на другой или третий день Степан пошел к Никону и спрашивал у него, зачем он доску на дерево устроил. Никон объяснил, что по традиции на Светлой неделе люди ходят с крестами и радуются празднику, а он этой возможности не имеет, поэтому сооорудил для себя дерево с доской и крестом, чтобы, глядя на них, радоваться празднику. Стрелец Мишка сказал, что позже дерево срубили и бросили на конюшенный двор, а доска с крестом до сих пор у стрельцов – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 204-205.

13 января. С монастырским слугой Сергеем Зубаткой в Ферапонтов монастырь из Кириллова монастыря “на потребу” патриарху Никону прислано: две чети солоду ячного, четверть солоду ржаного – Успенский 1903, 377.

18 января. В ответ на примирительное письмо к опальному патриарху от государя приехали стрелецкий голова Ларион Лопухин и подьячий приказа Тайных дел Артемий Степанов, они приветствовали Никона “святым и великим отцом”. Приехавшие поднесли царскую милостыню (деньги, рыбу, шубы) и на словах передали ответ государя: царь указал для обихода патриарха Никона пользоваться помощью белозерских (Кириллова, Троицкого и Новоезерского) и вологодских (Спасо-Каменного и Спасо-Прилуцкого) монастырей – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 268. Позже, в своем письме царю в марте этого года Никон сообщал, что царскую милостыню он раздал нуждающимся – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 259. На слова царские посланники сообщили патриарху, что царь хочет с ним примириться, а о самоуправстве и жестокости обращения с ним Степана Наумова царь не знал; они упрекнули Никона в сношениях с донскими казаками. Патриарх Никон возражал на высказанные ему укоризны в связях с казаками, благодарил царя за милость и просил перевести его из Ферапонтова монастыря в Воскресенский, но лучше в Иверский, дать ему доверенного человека для присмотра; после того как посланные от царя сообщили Никону, что государь указал освободить племянника Никона и всех, кто наказан из-за него, патриарх перечислил имена всех своих сосланных сторонников: митрополит Иконийский Афанасий, священник Сысой, Никита Зюзин, Дионисий Немчин, певчий Савва, повар Савка. Послы обещали испросить у царя соответствующий указ, а приставу Шайсупову приказали дать свободный выход Никону из кельи – Николаевский 1886, 41-43; Соловьев 1991, 268-269. На вопрос И. Лутохина о назначении поставленных Никоном крестов на дороге и на Бородавском озере, патриарх отвечал, “что преж сего на озере по навету диаволскому многие люди потопали, а по устроении креста православных христиан от утопления Бог хранит” – Тодорова 2002, 45.
19 января. Из Кириллова монастыря на потребу патриарху Никону в Ферапонтов монастырь прислано: три чети солоду ячного, две чети ржаного солоду – Успенский 1903, 377.

17 февраля. Скончался патриарх Иоасаф II – Архиереи 1996, 609.

Февраль…3 марта. В своем письме царю патриарх Никон просит прислать ему что-нибудь на помин души царицы Марии Ильиничны, скончившейся 3 марта 1669 г., вспоминает царскую милость, присланную по этому поводу с Родионом Стрешневым и не принятую им, описывает свое бедственное положение – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 256-259; Николаевский 1886, 44-46.

15 марта. Приставу Самойлу Шайсупову прислали написанные для царя отчеты о снабжении патриарха Никона архимандрит Спасо-Прилуцкого монастыря Исайя и келарь старец Селивестр, что для обихода патриарха Никона послать из монастыря нечего в связи со скудостью; архимандрит Спасо-Каменного монастыря Даниил, отвечая на просьбу Самойла Шайсупова о снабжении патриарха, написал, что ему вообще не было известно ничего о присылке Никону запасов – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 216, 271-273, 274; Николаевский 1886, 51.

19 марта, четверг. Голландский посол принц Оранский Кунраад фан-Кленк посетил Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь, где видел огромный портрет патриарха Никона во весь рост, написанный, как он предположил, немецким художником. О посещении монастыря и осмотре окрестностей посол оставил записи в своем дневнике – Койэт 1900, 464.

21 марта. Царь Алексей Михайлович направил свой указ на имя пристава Самойла Шайсупова: в связи с тем, что у Никона священник Варлаам болен и слеп, дать Никону из местных работников двух-трех человек и священника – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 259 об., 260; Николаевский 1886, 45-46. 

27 марта. В Ферапонтовом монастыре получен царский указ 21 марта. Пристав Шайсупов поспешил его выполнить, но патриарх отказался от черного попа Ферапонтова монастыря, им не постриженого, и работников, объяснив свой отказ недоверием им, и просил прислать людей из Воскресенского монастыря; Никон также пожаловался, что уже четвертый год не был в церкви без караула – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 260-262, 263а; ч. 3, л. 147а; Николаевский 1886, 46-47. С. Шайсупов отправил донесение в Москву, описав происходившее в этот день; документ получен 3 апреля – Николаевский 1886, 47.
13…22 апреля. К патриарху Никону из Москвы отправлен стряпчий конюх Степан Веригин с царским указом спросить имена людей (попов, дьяконов и работников), которых он желает иметь при себе – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 264. 22 апреля С. Веригин прибыл в Ферапонтов монастырь. Пристав С. Шайсупов сразу же написал ответ царю: Никон затруднился назвать лиц, которых пожелал иметь при себе из Воскресенского монастыря, так как не хотел стеснять их свободу, и просил царя прислать только тех людей, которые сами этого пожелают, при этом дать им средства к пропитанию, свободу от караула и возможность уйти, когда захотят. Это донесение доставлено в Москву 11 мая стряпчим конюхом С. Веригиным и поднесено государю стольником Иваном Голохвастовым  – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 265-266; Николаевский 1886, 46-47.

1 мая. Для мережных покупок для патриарха Никона на Вологду должны были быть посланы за Кубенское озеро его келейный черный поп Варлаам да Ферапонтова монастыря служебники Нифанко Константинов да Ондрюшка Филипов со стрельцами. По царскому указу в селе Каменного монастыря они должны были взять подводы, но архимандрит не подчинился, подвод не дал и про Никона говорил “непристойные слова”, “будто, де, государь, у монаха Никона мера воровская, а не прямая”. Обо всем, вернувшись в Ферапонтов монастырь, черный поп Варлаам со своими спутниками подал челобитную приставу Самойлу Шайсупову – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 277, 278.

24 мая. Патриарх Никон написал царю о том, что до сих пор ему не известна судьба людей, служивших патриарху, которых царь обещал освободить. За своей печатью это письмо Никон прислал Самойлу Шайсупову для отправки царю – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 268-270. Пристав С. Шайсупов доносил царю, что патриарх Никон прислал к нему со своим человеком с монастырским служкой Исачкой Прокофьевым письмо, которое просил отправить в Москву. Шайсупов, запечатав, письмо отправил. Донесение об этом подано царю 11 июня – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 267. 

30 мая. Монастырский служка Кондрашка Васильев привез из Кириллова монастыря Никону “Минею” на июнь. Челобитная пристава Самойла Шайсупова об этом подана 2 июня – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 178. 

1…20 июня. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке в Ферапонтов монастырь припасов для монаха Никона – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 347.

9…13 июня. Патриарх Никон потребовал прислать для него из Кириллова монастыря лошадь для прогулок и поездок. С. Шайсупов написал в Кириллов монастырь архимандриту Никите с просьбой прислать для монаха Никона лучшую лошадь с седлом – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 346.

11 июня: 

В донесении Лариона Лопухина царю передается благодарность патриарха Никона за освобождение его племянника и иных людей, заключенных за службу патриарху, и содержится подробный отчет о приезде его в Ферапонтов монастырь 18 января – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 207а–255; Николаевский 1886, 42-43.

В Москве получены отписки из Спасо-Прилуцкого и Спасо-Каменного монастырей, доезжая память черного попа Варлаама, посланного Никоном в те монастыри для сбора и закупки запасов, присланные с донесением пристава Самойла Шайсупова о скудном снабжении белозерскими и вологодскими монастырями патриарха Никона. Пристав оценивал присланное таким образом: из Кириллова монастыря прислали совсем мало: сыр, 300 яиц, ведерко сметаны, полпуда масла коровьего; из Троицкого Усть-Шехонского монастыря – 150 яиц, крыночку масла коровьего весом 16 гривенок, сметаны крыночку небольшую – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 271-273; Николаевский 1886, 52.

20 июня. Служебники Кириллова монастыря Харька Кемский с товарищами привезли по просьбе Никона свечи восковые, хлеб и другие продукты - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 180, 181.
23 июня: 
Архимандрит Кириллова монастыря Никита прислал Никону серого мерина по прозвищу “Щеголь”, но Никон не принял коня и просил прислать лошадь гнедую, карюю или вороную и конюха для ухода за ней – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 183; Николаевский 1886, 48. 

В Ферапонтов монастырь приехал портной мастер для службы у Никона - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 183.

28 июня. Пристав С. Шайсупов просил власти Кириллова монастыря прислать каменщика сложить печь в приказной избе - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 182.

29 июня. Служка Ивашка Фирсов привез Никону из Кириллова монастыря книгу “Минею” на июль и продукты: сыр, 200 яиц, ведро сметаны, масло коровье, 20 колотых осетров; с этим же служкой обратно в Кириллов монастырь были отправлены “Минеи” на май и июнь - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 186.

Июнь. Никон рассказывал С. Шайсупову и просил писать в Кириллов монастырь о том, как за несколько дней до праздника апп. Петра и Павла (29 июня, славных и всехвальных первоверховных апп. Петра и Павла (67)) служка Кириллова монастыря Тихон Волков ездил на Белоозеро и по возвращении обратно в монастырь остановился в монастырском селе Бородавино, где на рыбных ловлях для Никона старец Яким ловит рыбу. Тихон и монастырские работники “искусом” напоили вином Якима и заставили его и его рыбаков ловить рыбу на Кириллов монастырь; Тихон заставил рыбаков дважды накрывать для него стол и варить пойманную рыбу, при отъезде Тихон забрал для себя большой улов рыбы. Никон просил С. Шайсупова передать властям Кириллова монастыря, если они не накажут служку Тихона Волкова, не вернут рыбу, которую он забрал с собой и съел во время столования в селе Бородавино, то он будет писать самому государю. Старца Якима “за его неистовство” Никон приказал крепко наказать - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 192-193.

1 июля. В своей челобитной царю пристав С.Шайсупов сообщал, что в этот день к Никону из Горицкого девичьего монастыря “бобылки” принесли птицу “заповедную” – сокола, которую Никон тут же пожелал отправить в качестве подарка царю. Дожидаясь царского указа по этому поводу, С. Шайсупов отдал птицу для сбережения в деревню Дальницову Белозерского уезда “соколью помытчику” Федьке Иванову. Челобитная С. Шайсупова доставлена в Москву 29 июля служкой Ферапонтова монастыря Кирюшкой Стефановым - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 20.

3 июля. Возведен в патриархи новгородский митрополит Питирим – Попов 1890, 489-492 (№ 9-10); Полознев 1998, 105.

6 июля. Служки Ферапонтова монастыря извещали пристава Самойла Шайсупова, что они вынуждены разбегаться из Ферапонтова монастыря из-за скудости в обители, притеснений казначея Иова. Так, Власко Абросимов с товарищами жаловался, что Иов не дает им платья и денег. Игумен Афанасий на вопрос посланного Шайсуповым сотника Федора Есипова о бедственном положении в монастыре отвечал, что шестой год монастырь разоряется, намекая на содержание в нем патриарха Никона – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 285-286; Николаевский 1886, 53-54.

11 июля. Из Кириллова монастыря прислали с монастырским конюхом Трошкою Ивановым коня “рыже-бура” для Никона. Этого коня Никон принял - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 192.

15 июля. Служка Оська Смольнянинов привез Никону на рясы и одежду сукно (4 кольца в 111 аршин), сапоги и башмаки для него и старцев, живущих с ним, 4 войлока и портного мастера Матюшку Юрьева, чтобы сшить рясы и свитки. Челобитная С. Шайсупова об этом подана 16 числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 195.

21 июля. С. Шайсупов по просьбе Никона в челобитной просил власти Кириллова монастыря прислать под 4 телеги колеса, при этом отметил, что как только будет определена стоимость колес, она будет оплачена Никоном. Для своей телеги Никон приказал снять колеса с телеги конюха Кириллова монастыря Трошки Иванова - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 196.

23 июля. Пристав С.Шайсупов просит власти Кириллова монастыря прислать монаху Никону ржаного зерна, пуд мережного полотна, 5 пудов соли и 140 сажень веревки для невода. С. Шайсупов сообщил, что телега конюху Трошке Иванову возвращена - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 197.

25 июля. Служка Ивашка Ильин привез Никону веревки для невода, нитки мережные и под 4 телеги колеса. Но колеса оказались неокованными, поэтому в челобитной властям Кириллова монастыря С. Шайсупов просил прислать кузнеца - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 198.

28 июля. В челобитной властям Кириллова монастыря С. Шайсупов просил прислать для Никона “Минею” на август и месячный хлебный запас на август - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 199.

30 июля. Служка Осташка Гаврилов привез Никону “Минею” на август - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 200.

31 июля. Служка Якушка Кириллов привез Никону пуд белой соли и хлебный запас на август - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 201.

Июль. Отписка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову по поводу обвинений служки Тихона Волкова в краже рыбы “с ловель монаха Никона” – СПбИИ РАН, колл. 260, оп. 1, д. 348.

2 августа. С. Шайсупов в челобитной в Кириллов монастырь просил прислать служку, чтобы его можно было послать в Вологду к архиепископу Симону сопровождать старца Александра, который объявил извет на игумена Кириллова монастыря Аффония из-за неисправностей в церковной службе. Пристав просил также прислать в Ферапонтов монастырь четырех человек к 4 августу ловить неводом рыбу для Никона. Документ подан в тот же день служкой Парфенком Сиземским - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 202.

5 августа. Пристав С. Шайсупов просит к празднику Преображения Господня (6 августа, Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа) прислать для Никона свежей рыбы, что в тот же день и было сделано: служка Кириллова монастыря Панка Иванов привез Никону живых пять стерлядей, 10 язей - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 203, 204.

7 августа. Никон присылал к С. Шайсупову своего служку Исачку Прокофьева, чтобы Шайсупов писал в Кириллов монастырь прислать Никону 200 сажень ужищ липовых к неводу в тягу - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 205.

8 августа. Стрелец Захарко Иванов подал С. Шайсупову ответ властей Кириллова монастыря на его челобитную, в котором говорилось, что у них нет липовых ужищ, которые запрашивал Никон. С. Шайсупов в своей челобитной попросил прислать для него лошадь с телегой и служку верхом, так как хочет послать своего келейного человека в Вологду для покупки ужищ - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 206.

9 августа. Служка Сидорка Иванов привез для Никона солод и пшеничную муку, а для келейного старца Никона, который едет на Вологду, прислали из Кириллова монастыря лошадь с телегой, монастырского служку Петрушку Исакова и служку Сеньку Филипова (в другом документе фамилия исправлена на Филимонова) - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 207.

11 августа. Служка Сенька Филимонов, который должен был сопровождать келейного старца Никона во время поездки в Вологду, отпущен в Кириллов монастырь, так как поездка по непонятной причине Никоном отменена - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 208.

12 августа. Служка Ивашка Яковлев привез для Никона свечи восковые и сальные, перец, уксус, сметану, яйца, масло. В отписке, которую подал Ивашка С. Шайсупову, сообщалось, что в Кирилловом монастыре нет свежей рыбы и хмеля без венцов – тех продуктов, которые просил накануне прислать Никон. Привезенное Ивашкой Никон не принял, сказав, что Кириллова монастыря власти намеренно отказываются присылать Никону продукты, и пообещал, что будет писать царю. Челобитная С. Шайсупова об этом подана 13-го числа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 209.
14 августа. Служка Ивашка Ильин привез для Никона свечи восковые и сальные, перец, рыбу, яйца. По приказу Никона его келейный старец черный дьякон Мардарий принял посылку. В челобитной в Кириллов монастырь С. Шайсупов настаивал впердь при посылке Никону продуктов отдельно указывать вес самого продукта и тары, в которой он поступает, так как Никон возмущается, что власти Кириллова монастыря присылают продукты не в том количестве, в каком Никон их заказывал. С. Шайсупов сообщил также, что Никон просит прислать к нему двух портных мастеров, которые раньше у него были - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 210.

15 августа. Пристав С. Шайсупов отправил в Москву жалобу на власти Ферапонтова монастыря, которые отказывались достраивать поставленную для него приказную келью близ кельи патриарха Никона, были слишком пассивны к наведению порядка в монастыре. Пристав спросил царя, как он должен содержать Никона и напомнил государю, что патриарх жаловался приезжавшим в монастырь Лариону Лопухину и подьячему Артемию Степанову, что Самойла не пускает его к церкви. Лопухин и Степанов пообещали, что вскоре царь пришлет письменные указания о содержании Никона, но таковых до сих пор не прислано. Письмо Наумова подано царю 30 августа – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 1, л. 285-286; Николаевский 1886, 53.

16 августа. Никон прислал к С. Шайсупову служку Исачку Прокофьева, который говорил, что Никон запретил служке Кириллова монастыря Федьке Степанову, который должен ехать на Вологду для покупки Никону ужищ, выезжать из Ферапонтова монастыря без его ведома, а тот вернулся в Кириллов монастырь. Поэтому Никон просит написать в Кириллов монастырь, чтобы прислали другого служку или вернули Федьку для поездки в Вологду - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 211.

18 августа. Служка Федька Степанов привез Никону из Кириллова монастыря пуд черной соли, но Никон не принял ее. С. Шайсупов в челобитной в Кириллов монастырь просит прислать к Никону 10 плотников для постройки скотного двора у патриарха Никона и 10 человек с подводами для перевозки бревен для дворовое строение. Документ подан 20 августа - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 212. Власти Кириллова монастыря отказали, ответив, что в царском указе не написано им давать плотников и рабочих людей для дворовых построек у Никона – Николаевский 1886, 53.

30 августа. С. Шайсупов в челобитной властям Кириллова монастыря просит прислать для Никона книгу “Минею” на сентябрь и сообщает, что три “Минеи” на июнь, июль и август отправил с данной челобитной - РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 83, л. 217.

Август. Лошадь, которую прислал архимандрит Кириллова монастыря для Никона, оказалась нездоровой, и Никон затребовал новую лошадь, а также лошадь для своего келейного старца – Николаевский 1886, 48.

5 сентября. Царский указ приставу С. Шайсупову прислать птицу сокола – подарок царю от Никона – в Москву - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 21.

21 сентября. В приказной избе в Ферапонтовом монастыре был допрошен “соколий помытчик” Федька Иванов с товарищами, который в этот день подал С. Шайсупову челобитную о том, что 13 сентября сокол, предназначавшийся Никоном в подарок царю, умер. На допросе Ф. Иванов признался, что ему пришлось птицу подменить. Пристав С. Шайсупов решил по первому зимнему пути отправить в Москву Федьку Иванова для объяснений с царем - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 24-25. Обо всем С. Шайсупов написал царю; его челобитная получена в Москве 2 октября - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 22, 23.

22 декабря. Чудовский архимандрит Иоаким (Савелов) хиротонисан в митрополита Новгородского и Великолуцкого – Малышев 1985, 313; Архиереи 1996, 611.

22 декабря 1672 г. …28 ноября 1673 г. Патриарх Никон написал из Ферапонтова монастыря царю Алексею Михайловичу, чтобы Новгородскому митрополиту Иоакиму “Иверскаго монастыря не ведать, а послать бы с Москвы дворянина добра и ведать ему, для того что ис того монастыря старцы многую церковную утварь и монастырскую казну отвозятъ в Польшу” (из доклада царю) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 117; Николаевский 1886, 62.

В этом году. В Ферапонтов монастырь прибыл стольник Дмитрий Давыдов за подводами под описной хлеб Кириллова монастыря. Никон написал царю, чтобы подводы с Ферапонтова монастыря не брали, так как они постоянно заняты для поездок за припасами. На это письмо Никона царь ответил запретом пользоваться подводами Ферапонтова монастыря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 15-16.

1673 г.
6 января, Святое Богоявление, Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Архиепископ Вологодский Симон, будучи в Кириллове монастыре на празднике, забрал лошадь, принадлежащую патриарху Никону и находившуюся в монастыре из-за болезни. Симон, зная, что в Ферапонтовом монастыре находится в заточении патриарх Никон, написал приставу С. Шайсупову письмо, в котором усомнился в благочестивом поведении ссыльного – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 150.

6…31 января: 
Патриарх Никон, узнав от пристава С. Шайсупова о письме вологодского архиепископа Симона, написал ответ архиепископу – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 152-156.

Никон, возмущенный поступком властей Кириллова монастыря, отдавших архиепископу Симону принадлежавшую ему лошадь, написал царю и сообщил ему о своем конфликте с архиепископом по поводу сомнений Симона в поведении Никона в заключении и приложил к письму царю копию своего письма архиепископу – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 149а–151.

Январь…август. Царь послал Никону меха в дополнение к прежде посланным мехам, байбарейку; распорядился сообщить Никону об оставлении Иверского монастыря в ведении Иоакима, митрополита Новгородского, о келейной рухляди Никона из Воскресенского монастыря, которая в случае находки ее будет выслана в Ферапонтов монастырь, о церковных книгах, самых необходимых Никону, которые будут высланы ему в монастырь, о доставлении в Москву монастырских расходных книг продовольственным запасам, взятым из Ферапонтова, Кириллова и других монастырей на содержание Никона при приставах Степане Наумове и Самойле Шайсупове. В архиве имеются только записи для доклада царю - РГАДА, ф. 27, д. 140а, ч. 2, л. 6-11. В ответ на посылку Никон написал царю благодарственное письмо. Текст письма Никона: РГАДА, ф. 27, д. 140а, ч. 2, л. 12-13.
4 февраля. Патриарх Никон прислал к С. Шайсупову служку Исачку Прокофьева с извещением на игумена Ферапонтова монастыря Афанасия. Жалоба состояла в том, что Афанасий не разрешил Никону очистить особую келью для приходящих к нему на излечение больных, которые вынуждены быть в келье по 2, 3, 4 дня и даже неделю – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 35; Николаевский 1886, 54.

Февраль. Паисий Лигарид выехал из Москвы в Палестину – Романова 1998, 9.
18…26 февраля. В челобитной царю пристав С. Шайсупов доносил, что 18 февраля Никон прислал к нему черного дьякона Мардария с письмом царю, в котором Никон сообщал, что ему стало известно, будто “Иверского, де, государь, монастыря старцы многую церковную драгую утварь и ризную казну отослали в Литву”. С. Шайсупов сообщал, что посылает с Мардарием стрельца Мишку Аникиева и Ферапонтова монастыря служку Офоньку Алексеева. Челобитная С. Шайсупова получена в Москве 10 марта - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 18.

26 февраля…5 марта. В своем донесении царю пристав С. Шайсупов сообщал, что 26 февраля он намеревался послать в Москву с письмом Никона “о твоем, великого государя, деле” келейного дьякона Мардария и для его охраны московского стрельца Мишку Аникиева, но в Ферапонтовом монастыре взбунтовались стрельцы во главе с десятником Родькой Лукьяновым. В третьем часу ночи они пришли на постоялый двор к С. Шайсупову, наутро следующего дня в приказную избу, “безчестили и кляли и черного дьякона Мардария, и стрельца Мишку отпустить не хотели”. 4 марта во время болезни С. Шайсупова, пока он не мог ездить в приказную избу, стрельцы Родька Лукьянов, Прошка Панкратов, Софронко Андреев, Гордюшка Григорьев бежали из монастыря. Стало известно, что стрелец Софронко был из полка Степана Разина, а Гордюшка Григорьев был отпущен стрельцами из-под караула, где он содержался по обвинению в изнасиловании монастырского слуги Фомки (“изсилничал…содомским блудом”). Челобитная с этими фактами получена в Москве 14 марта - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 1-2. Письма Никона царю с этой посылкой среди архивных документов нет, сохранился только лист, в который письмо Никона было завернуто - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 19.

10 марта. К белозерскому воеводе Василию Дохтурову пришел указ царя за подписью дьяка Стрелецкого приказа Ивана Торяинова взять с Ферапонтова монастыря 256 подвод и отправить на них в Москву описной Кириллова монастыря хлеб. По этому поводу Никон возмутился и просил пристава С. Шайсупова написать отказ воеводе В. Дохтурову – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140 а, ч. 2, л. 16.

19 марта. Белозерский воевода Василий Дохтуров прислал в Ферапонтов монастырь пристава Игнатия Рюхина забрать описной Кириллова монастыря хлеб на монастырских подводах. Никон велел задержать в монастыре крестьян, не пользоваться подводами, так как съестные припасы для него и монастырского обихода не были приготовлены – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140 а, ч. 2, л. 26.

Март. Патриарх Никон написал царю, что вологодские и белозерские монастыри отказываются помогать Ферапонтову монастырю с продуктами на содержание Никона и просил царя не брать подводы из Ферапонтова монастыря под описной хлеб Кириллова монастыря, а также рассказал о скудной ловле рыбы на Бородавском озере – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 14-17; Николаевский 1886, 55-57.

4 апреля. К патриарху Никону приехал от царя стряпчий Кузьма Лопухин, чтобы проверить жалобы патриарха на скудость содержания, а также взять выписки из расходных книг – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 43, 101.

4 апреля…17 июня. Патриарх Никон написал царю о злоупотреблениях бывшего игумена Ферапонтова монастыря Афанасия, который представил счет расходов монастыря на содержание Никона с 22 декабря 1666 г., превысив его в два-три раза – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 43-45.

7-8 апреля. 7 апреля патриарх Никон призвал пристава С. Шайсупова к себе и вновь высказал ему просьбу о постройке новой кельи над монастырскими воротами и просил пристава написать об этом царю На следующий день С. Шайсупов писал царю со слов Никона: “Приспе, де, государь, время к ево, монаха Никона, к древней старости и к скорбям, а кельи, де, государь, ево от церкви удалели и поставлены вне монастыря, а в соборной, государь, церкви Рождества Пресвятыя Богородицы служба бывает с весны и до зимы Ферапонтова монастыря игумена Афонасия з братьею, а с осени, государь, зимным временем и до весны у них же бывает служба в трапезе. А ему, де, государь, монаху Никону, за стужею и за дализною в ту соборную церковь и в то время ходить невозможно. А и приходить, де, государь, ему к соборной службе за их неисправлением не мочно, что, де, государь, поют не по уставу, а на крылосех, де, государь, у них бывают робята, а в Ферапонтове, государь, монастыре над Святыми воротами церковь во имя Богоявления Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, а в приделе преподобнаго Ферапонта, а стене, государь, подле тое церкви на монастыре келья, что бывала келарская, ветха, небольшая. А ныне, государь, в той келье живут простые старцы. И монах Никон говорил мн, холопу твоему, чтоб, де, государь, тое келью сломать, а на том бы, де, государь, келейном месте построить ему у той церкви Богоявления Господня кельи, чтоб, де, государь, ис тех ево келей в ту церковь Богоявления Господня для службы божественыя литоргии ход ему был беззазорный”. Челобитная С. Шайсупова получена в Москве 16 апреля – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 27-28, 35; Николаевский 1886, 54-55.

8 апреля. Игумен Ферапонтова монастыря Афанасий с казначеем и житничным старцем Иовом представил Кузьме Лопухину подробные выписки из казенных и записных книг о расходах Ферапонтова монастыря на содержание патриарха Никона, приставов и стрельцов со времени приезда Никона в заключение 22 декабря 1666 г. по 8 апреля 1673 г. – Николаевский 1886, 57.

16 апреля. Кузьма Лопухин представил в Москву выписки о содержании Никона Ферапонтовым монастырем, справки о том, что в разные времена посылалось для патриарха, приставов и стрельцов из других монастырей - Николаевский 1886, 57-58.

22 апреля. Выписки и справки о снабжении Никона Ферапонтовым и другими монастырями стали известны ему. Патриарх заявил, что они ложны – Николаевский 1886, 58. В монастырской трапезе при игумене Афанасии и при келаре Пафнутии и всей братии Никон являл на бывшего игумена Афанасия, казначеев и житников, чашников и подкеларников, которые были в монастыре с приезда туда Никона 22 декабря 1666 г., и потребовал, чтобы пристав С. Шайсупов разобрался с ложными выписками и справками - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 36. Обо всем происходящем в монастыре С. Шайсупов сообщил в Москву. Его донесение получено 26 августа - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 36-37. 

23 апреля. Никон прислал к приставу С.Шайсупову своего келейного служку Ганьку (Гаврила) Никифорова, который говорил со слов Никона, что расходы на его содержание в поданных игуменом Афанасием К. Лопухину казенных книгах завышены в два и три раза, и просил, чтобы у монастырских властей были изъяты подлинные книги, в которых велся учет раходам - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 38.

24 апреля. Согласно приходо-расходным книгам Ферапонтова монастыря, патриарх Никон прислал в казну монастыря со слугой Гаврилом Никифоровым 3 р. за аренду пустоши Рогозинино, которая отдана ему была на 4 года – Бриллиантов 1899, 58.

25 апреля. Пристав С. Шайсупов встречался с Никоном. Опальный патриарх снова говорил о завышенных расходах, показанных монастырскими властями - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 38.

28 апреля. По распоряжению пристава С. Шайсупова в приказной избе ему были представлены отчеты о хлебном и казенном содержании Никона - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 39-41.

17 июня. По указу вологодского архиепископа Симона строителем Кириллова монастыря Исайей сделана опись имущества Ферапонтова монастыря, которая подтвердила завышение счета на содержание Никона, представленного бывшим игуменом Афанасием, и показала излишек ржи, пшеницы, овса и ячменя в житницах Ферапонтова монастыря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 98; Николаевский 1886, 58; Бриллиантов 1899, 67.

19 июня. Согласно приходо-расходным книгам Ферапонтова монастыря, патриарху Никону продано 10 концов мереж неводных за 2 р. 30 алтын, которые заплатил черный дьякон Мардарий – Бриллиантов 1899, 58. 

18 июля. Патриарх Никон в присутствии обоих игуменов, бывшего Афанасия и нового Афанасия, и всей братии в монастырской трапезной  подал приставу Шайсупову челобитную на имя царя о злоупотреблениях бывшего игумена, которую тут же велел прочитать подьячему Кириллова монастыря Степке Булычеву - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 43-45 (текст челобитной Никона царю). Бывший игумен здесь же при всех был допрошен приставом, после чего Афанасий просил у патриарха прощения, винил казначея и прислужников – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 97-98; Николаевский 1886, 59; Бриллиантов 1899, 69. Отобраны “памяти” с игумена и властей Ферапонтова моанстыря за их руками, составлен лист допроса, имеются документы следствия - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 46-96. 
6 августа. Согласно приходо-расходным книгам Ферапонтова монастыря, патриарху Никону продано из казны три мережи переводные за 33 алтына – Бриллиантов 1899, 58.

9 августа. Патриарх Никон подал приставу С. Шайсупову челобитную на имя царя с жалобой на бывшего игумена Ферапонтова монастыря Афанасия, который неизвестно куда подевал оставленные Никоном по пути из Соловецкого монастыря в 1652 г. запасы – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 97-98 (текст письма Никона царю); Николаевский 1886, 60. Вечером пристав С. Шайсупов потребовал у новопоставленного архимандрита Ферапонтова монастыря Афанасия и келаря Пафнутия ведомости о лишних запасах хлеба. Бывший игумен Афанасий сбежал – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 100 (сведения из допроса нового игумена Афанасия и келаря Пафнутия); Николаевский 1886, 60.

С 9 на 10 августа. Из Ферапонтова монастыря сбежал житничий старец Иов, испугавшись допроса по жалобе патриарха Никона 9 августа – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 100 (сведения из допроса нового игумена Афанасия и келаря Пафнутия); Николаевский 1886, 60.

10 августа. Пристав С. Шайсупов послал донесение в Москву, в котором в очередной раз просил царя прислать письменный указ о содержании Никона, так как в последний приезд голова московских стрельцов Л. Лопухин и подьячий приказа Тайных дел Артемий Степанов обещали, что вскоре С. Шайсупов получит такое указание из Москвы. Пристав напомнил царю о своей челобитной по поводу строительства у Никона новых келий, а также рассказал о бывающих у ссыльного патриарха людях: “А к монаху, государь, Никону после приезду головы Илариона и подъячего Артемья всяких чинов люди приезжают и приходят, а иные, государь, и не явят мне, холопу твоему, и келейные, государь, ево старцы и роботные люди ис келей ходят без караулов и мимо, государь, ево келей, где бывала преже сего каргопольская большая дорога и отведена была около монастыря. А ныне, государь, проезжие и прохожие люди ездят и ходят мимо ево, монаха Никона келей тою же дорогою”. Донесение С. Шайсупова в Москве подал ферапонтовский десятник Петрушка Осипов 26 августа - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 34-35.

27 августа. В отписках С. Шайсупова царю сообщалось, что живут “с монахом Никоном ныне в Ферапонтове монастыре священник, дьякон, старец, нищей, служек 2 человека, поваров 2 же человека, рыбных ловцовъ и работников 7 человек – всего и с ним 16 человек” (из доклада царю) - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 6.

Август. В челобитной царю Никон сообщил, что в Москву  послана челобитная нового игумена Ферапонтова монастыря Афанасия о злоупотреблениях келаря Макария Злобина, повлекших разорение монастыря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 103, 108-112 (текст челобитной Никона).

1 сентября. Отписка архимандрита Кириллова монастыря Никиты приставу С. Шайсупову о посылке для Никона соли, овса, бочки для огурцов и “рукавов ловецких” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 97.

2 сентября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении продуктов для Никона с просьбой прислать для него же сафьян “лазоревой или вишневой” на сапоги и башмаки, гвозди, два передника для ловли рыбы, книгу в десть “Минею” на сентябрь, с сообщением о посылке Никоном в Кириллов монастырь кожи для выделки подошв – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 98.

3 сентября. Две отписки: одна - архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке для Никона “Минеи” на сентябрь, гвоздей и двух передников для ловли рыбы; вторая – С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении книги и о замечании Никона по поводу гордого тона отписки из Кирилло-Белозерского монастыря – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 99, 100.

6 сентября. “На потребу” патриарху Никону из Кириллова монастыря в Ферапонтов присланы две чети с осьминою ржи – Успенский 1903, 378.

7 сентября. Две отписки: одна - архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке для Никона свежей рыбы, свечей к празднику Рождества Иисуса Христа (25 декабря, Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа), 5 листов железа для строительных работ; вторая – С. Шайсупова о получении этой посылки – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 101, 102.

10 сентября…6 декабря. По записям о лечении патриархом Никоном больных в Ферапонтовом монастыре за этот период он исцелил 15 человек – Белокуров 1887, 88-100.

12 сентября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с сообщением об отправлении туда по поручению Никона слуги Ганьки Ульянова с просьбой побыстрее прислать для Никона кожу, из которой “про ваш обиход архимандритам и строителям сапоги и башмаки делают” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 103.

13 сентября. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке для Никона на обувь “две нерпы вишневые соловецкого дела да двои подошвы”. Посылка получена 15 сентября, о чем С. Шайсупов послал отписку в Кириллов монастырь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 104, 105.

25 сентября. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать мастера Федора Белозера “для лошадной починки”, для Никона выслать шляпу “брацкую” и к седлу его лошади 10 “шанданов деревяных” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 107.

27 сентября. Две отписки: одна – архимандрита Никиты С. Шайсупову с просьбой указать, сколько и к какому числу требуется Никону плотников для строительных работ; вторая – с сообщением о получении заказанных ранее вещей для Никона и с уведомлением об отправлении в Кириллов монастырь бывших при Никоне портных – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 108, 109.

29 сентября: 
Никон присылал к С. Шайсупову своего человека предупредить об опасности, которая грозит Никону и Ферапонтову монастырю от воровских людей в количестве 30-40 человек, объявившихся в Вологодском и Белозерском уездах. Никон через посланника предупреждал, что Ферапонтов моанстырь – место малолюдное, после пожара не огорожен, и крепости, и свинца, и фитиля у стрельцов нет, а кельи Никона находятся в монастырской стене на большой дороге, а не в ограде - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 115.

Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона “Минею” на октябрь и двух “рыбных батальщиков”, а для Шайсупова и стрельцов – месячный запас продуктов – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 111.

30 сентября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь о появлении, по словам Никона, “воровских людей” в Белозерском и Вологодском уездах, недалеко от Ферапонтова монастыря и с просьбой прислать в Ферапонтов монастырь порох, бердыши, рогатины, свинец и людей с ружьями для оберегания Никона; в отписке сообщается о получении для Никона “Минеи” на октябрь и шляпы “немецкой” для черного дьякона Мардария – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 112.

1 октября:. 
Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову с сообщением об отправлении в Ферапонтв монастырь 2 рыбаков-“батальщиков” “в ловлю монаха Никона” и об уговоре между Кирилловом и Ферапонтовым монастырями о временном прекращении снабжения продуктами Никона и стрельцов из-за плохих дорог и с просьбой вернуть в монастырь “Минею” на сентябрь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 113.

Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с приказом Никона о немедленной присылке требуемых для него по отпискам запасов, не оговариваясь распутьем – СПбИИ РАН, колл.189, д.125.

3 октября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с сообщением о получении пороха, свинца, фитиля и с напоминанием о присылке в Ферапонтов монастырь людей для охраны Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 114.

4 октября. В Москве получено письмо Никона, в котором он напомнил царю об оставленных Никоном в 1652 г. съестных припасах в Ферапонтове монастыре, а также сообщил, что в приказ Тайных дел отправлены материалы, расследующие злоупотребления бывшего игумена Афанасия – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 101-103.

Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову об отправке из Кириллова монастыря 10 монастырских служек “с ружьем и запасом” “в прибавку к стрельцам” для охраны Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 115.

6 октября: 
Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с распоряжением прислать для рыбаков Никона сапог “водяниц” и “балахонов” и с сообщением об отправке в Кириллов монастырь с нарочным, слугой Артемием, вещей монаха Никона: серебряной братины, оловянника с кровлею и оловянной кружки – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 116.

Описка архимандрита Никиты приставу С. Шайсупову о посылке для “рыбной ловли” монаху Никону двух “батальников”, а с ними для 8 рыбаков сапог-“водяниц”, а также о возвращении отремонтированных вещей Никона – братины, оловянника и кружки – СПб ИИ РАН, колл. 189, д. 127.

13 октября:
Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона восковые свечи, сало, толокно и крупы – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 117.

Отписка пристава С. Шайсупова в Кириллов монастырь с напоминанием прислать для Никона восковые свечи, сало, толокно и крупы, дополнительно бердыши, рогатины, фонари и с уведомлением об отправлении в Кириллов монастырь 2 служек из караула “для оберегания монаха Никона” за получением причитающихся им хлебных запасов – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 119.

19 октября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении для Никона свечей, 2 фляг сала, дегтя, 5 деревянных шандалов – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 120.

27 октября. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите об отправлении в Кириллов монастырь для “поледенные нынешние осенные рыбные ловли” служки Ивана Митинского, живущего у монаха Никона для посылок – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 121.

28 октября. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову с просьбой отпустить обратно в Кириллов монастырь 10 служек, взятых для охраны монаха Никона, так как “воровских людей нигде не слышат” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 122.

30 октября. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о распоряжении монаха Никона прислать к нему из Кириллова монастыря мед, патоку, икру черную, рыбу, книгу “Минею” на ноябрь, липовых лык для неводов, 4 рыбаков – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 123.

31 октября. Две отписки: одна - архимандрита Никиты С. Шайсупову с сообщением о посылке Никону “Минеи” на ноябрь и о невозможности присылать хлебные и другие запасы в Ферапонтов монастырь до установления зимнего пути; вторая - С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении “Минеи” на ноябрь для монаха Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 124, 126.

3 ноября. “На потребу” патриарху Никону в Ферапонтов монастырь из Кириллова монастыря прислано: осмина толокна да осмина круп “в их ферапонтовскую меру” – Успенский 1903, 378. Описка архимандрита Никиты С. Шайсупову об отправлении в Ферапонтов монастырь для Никона меда, патоки, черной икры и других продуктов, 2 пудов лык в неводы для ужища – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 138.

4 ноября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении отправленных для Никона продуктов и 2 пудов лык на ужища – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 128.

5 ноября: 
Отписка архимандрита Никиты С.Шайсупову с сообщением об отправлении из Кириллова монастыря 4 рыбаков в помощь Никону – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 129.

Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с извещением о приезде к Никону 4 рыбаков и с распоряжением Никона прислать из Кириллова монастыря еще 4 человек – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 130.

17 ноября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь о распоряжении монаха Никона прислать ему, Никону, крупной рыбы, семени конопляного, гороху, кожи, прежде отосланной для выделки. На документе помета о том, что все выслано в Ферапонтов монастырь – СПб ИИ РАН, колл. 189, д. 132.

18 ноября. Царь Алексей Михайлович отправил в Ферапонтов монастырь стряпчего Кузьму Абрамовича Лопухина, вручив ему инструкцию из 11 пунктов: 1. Справить поклон патриарху от всех лиц царского семейства поименно, причем Никона надо величать “святым и великим отцом”; 2. Заявить о присланной заздравной милостыни 200 р. по случаю рождения царевны Наталии Алексеевны; 3. Преподнести патриарху заупокойную милостыню 200 р. по царевиче Алексее Алексеевиче; 4. Вручить Никону роспись снабжения его запасами из белозерских монастырей; 5. Разрешить Никону самостоятельно прибавить или убавить количество запасов из монастырей по росписи; 6. Объявить Никону, что по его просьбе послан в Иверский монастырь дворянин Андрей Акинфов для переписи церковной утвари и монастырской казны; 7. Объявить, что дорога в Ферапонтов монастырь, несмотря на претензии Никона, должна остаться в том же виде; 8. Сказать Никону, что царь повелел выдавать на его содержание одну треть от ежегодного улова рыбы на Цылинском езу; 9. Объявить Никону, что царь объявил розыск о тех запасах, которые Никон оставил в Ферапонтовом монастыре по дороге из Соловецкого монастыря в 1652 г., а также о тех запасах, которые по расходным книгам Ферапонтова монастыря взяты ложно; 10. Сказать, что царь велел найти бывшего игумена Ферапонтова монастыря Афанасия и келаря Макария Злобина по челобитной на них нынешнего игумена Афанасия; 11. Разыскать, на каком основании выдавались столовые запасы из Ферапонтова монастыря на содержание стрельцов дополнительно к государевому жалованию – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 120-166а (инструкция в двух экземплярах: черновые столбцы писаны 7 октября, беловые 18 ноября); Николаевский 1886, 63-65.

19 ноября. Две отписки: одна – архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке из Кириллова монастыря для Никона белого хлеба, пива, меду, кваса, рыбы; вторая – С. Шайсупова архимандриту Никите о получении всех продуктов в Ферапонтовом монастыре – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 133, 134.

20 ноября. Власти Ферапонтова монастыря заняли у патриарха Никона 5 р. в кабалу на Введенскую ярмарку в Кириллове монастыре – РНБ, ф. 573, А. II/336-5, л. 1 об.

24 ноября (18 ноября – Соловьев 1991, 331; 20 ноября – Николаевский 1886, 65): От царя в Ферапонтов монастырь приехал стряпчий Кузьма Абрамович Лопухин с подарками для патриарха от царя. К. Лопухин поднес Никону деньги “и сахарные и белыя ковришки, и черные хлебцы, и яблоки, и арбузы”; “монах Никон принял то ево, великого государя, жалованье, на ево государьской милости бил челом” (из доклада царю К. Лопухина) - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 65. Патриарху была вручена роспись запасов на ежегодное содержание его и его людей. Роспись оказалась более чем достаточная, поэтому, просмотрев ее, Никон сократил запасы в некоторых случаях на треть, а в некоторых и на половину. Убавил: 10 ведер малины и 5 ведер вишни на мед, 30 ведер уксуса, 20 пудов икры, 175 язей и щук, 100 пучков вязиги, 10 осетров, 200 качанов капусты, 20 ведер огурцов, 3 ведра рыжиков, 40 ведер масла коровьего, 30 ведер сметаны, 500 яиц, 20 пудов сыров, 200 лимонов, 2 чети луку, 8 четей чесноку, 5 четей свеклы, 1 четь хрена, 8 четей грибов, 10 четей круп гречневых, 1 четь проса, 10 четей толокна, 500 карасей ушных, 6 четей гороху, 500 редек - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 66-67. Зато Никон вписал другие продукты и вещи: 4 пуда воску, полпуда ладана, 10 пудов семги, 6 четей снетков, 20 пудов хмеля, 108 судаков и язей, 500 свечей сальных - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 167; ч. 3, л. 67, 119 а; ч. 4, л. 203. 

Патриарх Никон в своем письме царю напомнил, что К. Лопухин привез царскую грамоту на Белоозеро рыбному Петру Юрлову, по которой с 1673 г. на содержание патриарха Никона выделялась треть от улова с Цылинского еза на реке Шексне. Однако Петр Юрлов сообщил, что улов плохой, рыбы до весны не будет. Никон просил царя разрешить присылать ему рыбу осеннего лова из основанного им Крестного монастыря. В Москву письмо привез сам Кузьма Лопухин 7 декабря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 167-169.
Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с распоряжением прислать в Ферапонтов монастырь для монаха Никона повара Карпа Кундяка – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 135.

26 ноября: 
На Белоозеро к Петру Юрлову прислана царская грамота, по которой для обихода Никона велено присылать в Ферапонтов монастырь одну треть от улова рыбы – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 187а.

Стряпчий К. Лопухин допрашивал о ложных записях на содержание патриарха Никона в Ферапонтовом монастыре старцев казначея Иону, чернеца Козьму, служку Гаврилку, мирского старосту Фефилку Игнатьева, служек Ваську Васильева и Алешку Яковлева, старцев Митрофана, чернецов Власия, Исайю, черного священника Дионисия, пономаря Якима, чернеца Васьяна, старца Варлаама, служек Гришку Федосова, Исачку Прокофьева, Митьку Яковлева, Никитку Исаева, конюшенного старца Лаврентия, житника старца Моисея, хлебодаренного старца Козьму, которые заявили, что игумен Афанасий составил книгу о запасах Никону со 175 (1667) по 181 (1673) гг. ложно, без братского ведома, а Никону никаких лишних запасов не выдавалось; никаких записей о тех запасах, которые Никон оставил в обители по пути из Соловецкого монастыря, у них не оказалось – РГАДА, ф. 27, д. 140а, ч. 3, л. 81-88; Николаевский 1886, 66.

27 ноября. Монастырская братия во главе с игуменом Афанасием говорил стряпчему Кузьме Лопухину о бывших келаре Макарии Злобине и игумене Афанасии и о разорении ими монастыря. После расспросов оказалось, что, живя в Москве, они продавали монастырский хлеб из сел монастырских вотчин. По выявленным фактам допрошены крестьяне деревень Ферапонтова монастыря. К. Лопухиным проведена проверка по монастырям, с составлением справок, какое количество и каких продовольственных и других хозяйственных запасов и из каких именно монастырей назначено к отпуску Никону. Роспись запасов на год из белозерских монастырей (Ферапонтова, Кириллова, Спасо-Каменного, Спасо-Прилуцкого, Усть-Шехонского, Новоезерского) подана стряпчему 28 ноября - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 68-72. К. Лопухин назначил расследование по жалобе Никона на излишек в раходах, приписанный ему в монастырских книгах, по челобитным братии Ферапонтова монастыря на бывших игумена Афанасия и келаря Макария, о хлебном жаловании стрельцов, находящихся в Ферапонтовом монастыре для сбережения Никона, которым вместо денег велено с 1 сентября 7182 (1673) г. отпускать монастырскую пищу - РГАДА, ф. 27, д. 140а, ч. 3, л. 114. 

27 ноября…декабрь. Петр Юрлов написал приставу С. Шайсупову, что присылать рыбу патриарху Никону по указу царя 18 ноября, полученному им 26 ноября, невозможно, так как весь улов отослан в Москву к царю – РГАДА, ф.27, оп.1, д.140 а, ч.3, л.115 а (челобитная П. Юрлова), л. 116-117 (текст царского указа 18 ноября).
28 ноября. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона книгу “Минею” на декабрь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 136.

28…30 ноября. Описка архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке для Никона “Минеи” на декабрь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 137.

Ноябрь: 
Никон написал царю с просьбой прислать ему в Ферапонтов монастырь из Воскресенского его бывшую келейную рухлядь, книги, платья, посуду. Никон также просил не брать подводы Ферапонтова монастыря под хлеб Кириллова монастыря; сообщил, что с ним живут священник, дьякон, старец, “нищей”, 2 служки, 2 повара, работники, рыболовы и на скотном дворе 3 человека - всего 15 человек (из доклада царю) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 114; Николаевский 1886, 62.

Никон написал царю с просьбой прислать ему для келейного правила и церковного богослужения книги: “Евангелие напрестольное, Евангелие воскресное толковое, Беседы евангелские, Апостол и Беседы апостолские и Диянию, Библию, Псалтырь следованием, две Псалтыри налойных, Октаи, Триоди, 12 Миней, Торжественник цветной и постной, Требник его управления, Служебник, Прологи, Григория Богослова ево преводи”, полное церковное облачение (“ризы священнические со всем”), кадило, церковные сосуды с покрывалами и крест для благословения (из доклада царю) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 118; д. 140, ч. 3, л. 118а, 119-122 (текст послания Никона); Николаевский 1886, 62.

Никон написал царю с просьбой смирить богоявленского келаря Авраамия за то, что он приезжающим в Москву из Ферапонтова монастыря людям “чинит волокиты и великие убытки” (из доклада царю) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 2, л. 114; Николаевский 1886, 62-63.

Патриарх Никон написал царю о том, что белозерские и вологодские монастыри отказываются помогать в содержании Никона находящемуся в запустении Ферапонтову монастырю, поэтому Никон попросил переложить обеспечение его годовыми запасами на Корнильев и Павлов монастыри, а для хранения запасов построить в Ферапонтове монастыре житницы, погребы, кельи, поварню при помощи Кириллова, Спасо-Прилуцкого, Спасо-Каменного, Троицкого, Новоезерского, Корнильева и Павлова монастырей. Никон попросил царя прислать ему часы и книги – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 121а–124.

1 декабря. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никону о получении “Минеи” на декабрь и об отсылке обратно в Кириллов монастырь “Минеи” на ноябрь и с распоряжением прислать для монаха Никона 2 медные луженые чаши и рыбаков – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 139.

3 декабря. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с распоряжением Никона не присылать ему хлебных запасов до постройки амбаров, а слать “хлеб голой, доброй, чистой” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 140.

5 декабря. Патриарху Никону по кабале выплачено 10 р., которые занимал у него бывший казначей Моисей и “кабала вынята” – РНБ, ф. 573, А. II/336-5, л. 63.

6 декабря. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь прислать монаху Никону по росписи хлебных, съестных и питейных запасов – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 141.

8 декабря. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с сообщением об отправлении слуги Ивана Иванова в Кирилло-Белозерский монастырь для передачи распоряжения монаха Никона о перевозе в Ферапонтов монастырь дров, нарубленных крестьянами Кириллова монастыря, для его келейных и амбарных построек – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 142.

8…18 декабря. Отписка архимандрита Никиты в Ферапонтов монастырь с отказом перевозить вырубленный крестьянами лес до царского указа: “указа нет, что Кирилловым монастырем Ферапонтов монастырь строить”; архимандрит предупредил, что крестьяне могут быть наказаны за свои действия по Уложению – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 143.

18 декабря. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона книгу “Соборное Уложение” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 145.

18…31 декабря. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона двух портных Кондратия и Кирилла и об отсылке обратно “Соборного Уложения” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 146.

23 декабря: 
Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с возмущением Никона об отказе прислать крестьян с лесом для “келейных и хлебных амбаров строения” – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 147.

В расходных книгах Кириллова монастыря под этой датой есть следующая запись: “выдано про Никонов обход на подкройку пшеницы 22 чети, ячмени 50 чети; и того числа вычищено пшеницы 10 четьи, ячмени 40 чети; и по указу великого государя отпущено к Никону хлеба в их, Никонову, меру ржы 60 чети, и тое чищеные пшеницы 10 чети, ячмени 20 чети, круп запарных 10 чети, а в нашу, монастырскую, меру ржы 75 чети, пшеницы 12 чети с осьминой, ячмени 25 чети, круп 12 чети с осьминою; да за солод ячмени жь дано 20 чети, а в нашу меру – 25 чети” – Успенский 1903, 378.

24 декабря. Власти Ферапонтова монастыря выплатили патриарху Никону по кабале 5 р., которые занимали у него на Введенскую ярмарку – РНБ, ф. 573, А. II/336-5, л. 64 об.

29 декабря: 
Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона “Минею” на январь и выдать черному дьякону Мардарию, посылаемому Никоном для покупок в Москву, отписки для передачи ее строителю московского Афанасьева монастыря, в которой бы указать об отводе кельи и снабжении дьякона Мардария и стрельцов во время пребывания в Москве – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 150.

Описка архимандрита Никиты С. Шайсупову о составлении отписки в Афанасьев монастырь и отправлении копии с нее в Ферапонтов монастырь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 151.

Декабрь: 
Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с напоминанием, что по указу царя Алексея Михайловича монаху Никону “велено имать, что ему, Никону, понадобитца… из Кириллова и из иных монастырей, невозбранно”; с распоряжением сообщать о рапорте или челобитных крестьян, служе и служебников, протестующих против перевозки леса, вырубленного крестьянами, о чем Никон намерен писать царю в Москву; в отписке обосновывается необходимость строить для Никона амбары, так как ему привозят из разных монастырей всякие хлебные запасы, которые негде складывать – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 197.

Патриарх Никон в своем письме царю просит заменить в обиходе мясные продукты на рыбные, а рыбу присылать не из Цылинского еза, а из государевых белозерских рыбных уловов – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 119а–120.

Приступил к управлению Воскресенским Новый Иерусалим монастырем из строителей московского Воскресенского подворья архимандрит Филофей, в 1680 г. отставлен по старости, отправлен на покой в этот же монастырь, где скончался и погребен – Леонид 1876, 127.

1674 г.
9 января…22 декабря. По записям об излечении патриархом Никоном больных за этот период он исцелил в Ферапонтовом монастыре почти 50 человек – Белокуров 1887, 88-100.

12 января. Патриарх Никон звал в келью С. Шайсупова и просил отправить в Москву старца Мардария с письмом царю - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 118.

18 января. Пристав С. Шайсупов написал царю о том, что отправил в Москву келейного старца Мардария с письмами от Никона в сопровождении московского стрельца Панкрушки Володимирова и двух монастырских служек Митьки Яковлева и Офоньки Алексеева. На отписке С. Шайсупова помета о получении ее 16 марта - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 118 (отписка С. Шайсупова); л. 119а-120, 121а-124 (письма Никона). Сохранились выписки к докладу царю по отписке С. Шайсупова и двум челобитным Никона с датой 16 марта - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 125а–132.

31 января. Две отписки: одна - С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать для Никона Минею на февраль; вторая – архимандрита Никиты о посылке книги в Ферапонтов монастырь. В Ферапонтовом монастыре “Минея” получена 1 февраля, о чем приставом С. Шайсуповым составлена отписка архимандриту Никите – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 152, 153, 154.

1 февраля. Игумен Ферапонтова монастыря Афанасий послал на реку Шексну людей баграми ловить рыбу для патриарха Никона. Белозерский воевода Иван Чаплин не разрешил это делать – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 189.
2 февраля. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с сообщением об отправлении обратно в Кириллов монастырь присланного к Никону слуги Владимира за его непригодностью и старостью и с просьбой прислать вместо него слугу Ивана Митинского, который был раньше у монаха Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 155.

9 февраля. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с просьбой прислать на скотный двор монаха Никона 20 возов овсяной соломы – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 156.

27 февраля. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для Никона книгу “Минею” на март, на скотный двор 10 возов ржаной соломы, 2 пуда мережной пряжи, а стрельцу Панкратию Владимирову, который ездил со старцем Мардарием в Москву, хлеб, так как хлебные запасы для него были заняты в Ферапонтовом монастыре – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 158.

27-28 февраля. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке на скотный двор монаха Никона в Ферапонтов монастырь 10 возов соломы – СПбИИ РАН, колл. 189,д. 161.

28 февраля. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову о посылке для Никона “Минеи” на март. Книга получена 1 марта, о чем С. Шайсуповым составлена отписка – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 159, 162.

4 марта. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать по росписи бревна и доски для постройки амбаров и келий монаху Никону, рыбаков, умеющих делать снасти, садить рыбу и считать числом; в отписке – просьба прислать для Никона уксус и книгу с сочинениями Григория Синаита – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 163.

8 марта. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с распоряжением монаха Никона о присылке кирпича и с напоминанием о том, что Никону в келью нужен слуга для посылок – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 164.

10 марта. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову об отсылке для Никона книги Григория Синаита, уксуса и двух монастырских слуг на выбор Никону – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 166.

11 марта. Две отписки С. Шайсупова в Кириллов монастырь: одна - с сообщением о получении для Никона книги Григория Синаита, 7 ведер уксуса и с просьбой прислать для Никона 2 грамотных слуг, книгу “Минею” на апрель, 150 досок, тес, кирпич и скал; в отписке – уточнение: бревна должны быть только те, которые крестьяне секли на земле Ферапонтова монастыря; вторая – с сообщением о получении в Ферапонтовом монастыре веретена, изготовленного в Кирилловом монастыре по распоряжению монаха Никона – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 165, 167.

12 марта. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову об отправлении слуги Андрея Гостинщикова с книгой “Минеей” на апрель для монаха Никона. Слуга привез книгу в Ферапонтов монастырь на следующий день, о чем С. Шайсупов сразу послал отписку в Кириллов монастырь – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 168, 169.

15 марта. Отписка архимандрита Никиты о том, что в Ферапонтов монастырь отправлен тес – 1000 досок – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 170.

28 марта. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с напоминанием о присылке в Ферапонтов монастырь для монаха Никона, “для келейного и хлебных амбаров строения” 1 тысячи бревен – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 171.

29 марта. Власти Ферапонтова монастыря выплатили патриарху Никону по кабале 30 р. – РНБ, ф. 573, А. II/336-5, л. 75. 

31 марта. Две отписки С. Шайсупова в Кириллов монастырь: одна - с просьбой отпустить из Кириллова монастыря на реку Шексну “на погонную рыбную ловлю” для монаха Никона монастырских кормщиков Федора Белозера с товарищами, слугу Андрея Гостинщикова, которому быть “на погонной ловле и для отпуску тое ж рыбы”, и с распоряжением изготовить в Кирилловом монастыре бочки “пространные”, чтобы возмить живую рыбу к монаху Никону; вторая – с просьбой Кирилловым монастырем выделить для ловли рыбы монаху Никону одну лодку – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 172, 175.

6 апреля. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать монаху Никону к Лазаревой субботе и Цветоносной неделе икры, рыбы и других запасов по росписи – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 179.

6…30 апреля. Отписка архимандрита Никиты С. Шайсупову с извещением, что в Москву из Кириллова монастыря отправлен слуга за покупками, из которых монаху Никону к Лазаревой субботе и Цветоносной неделе будут посланы икра и рыба – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 177.

9 апреля. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с распоряжением монаха Никона послать на реку Шексну для ловли рыбы 2 лодки с кормщиками и слугу для приема и отпуска рыбы – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 180.

11 апреля. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с просьбой прислать для монаха Никона повара Карпа Вяку вместо заболевшего Ивана Луковки – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 182.

14 апреля. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о распоряжении монаха Никона выделить из Кириллова монастыря подрядчиков для изготовления 50 тысяч кирпичей в Ферапонтовом монастыре на келейные деньги Никона и с просьбой выслать 8 человек рыбаков с 2 телегами для рыбной ловли монаху Никону – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 183.

15…19 апреля. Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь с сообщением об отправке в этот монастырь оловянной и медной посуды монаха Никона для ремонта и полуды – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 184.

16 апреля, Великий Четверток. Нарушились мирные отношения между патриархом Никоном и приставом С. Шайсуповым. О причине размолвки пристав так писал в своем донесении царю в мае (получено в Москве 1 июня, доложено государю 4 июня): “Монах Никон пошол было к обедне в соборную церковь Рождества Пресвятые Богородицы, а перед ним, государь, пошли два человека стрельцов, а позади, государь, ево пошли сотник стрелецкой да шесть человек стрельцов же. И монах Никон, не дошед папертного рундука, не пошед к обедне, осердясь, с монастыря воротился в келью к себе. И идучи, государь, говорил сотнику и стрельцам, что, де, он за приставством в церковь идти не хочет” - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 183-184. Две недели Никон не пускал к себе пристава, потом отказался от нескольких привычных для него поездок, обвинив в их срыве пристава – Николаевский 1886, 73-74; Соловьев 1991, 270.

17 апреля. Стряпчий К. Лопухин послал к Никону своего человека с милостивым словом и объявлением царского указа о продовольствии и отдаче ему имущества, оставшегося в Воскресенском монастыре - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 157а–166.

19 апреля, Светлое Христово Воскресение, Пасха: 
Пристав С. Шайсупов приходил к Никону в келью после заутрени, как и прежде бывало, “о Христе целование получить”, но Никон не пустил его; а Мардарий говорил, что Шайсупов отлучил Никона от причастия в Великий четверг - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 183.

Отписка С. Шайсупова в Кириллов монастырь о получении починенной и вылуженной посуды монаха Никона и о распоряжении монаха Никона прислать ему 1 фунт огуречного семени; семя было получено в Ферапонтовом монастыре 21 апреля, о чем С. Шайсупов составил отписку архимандриту Никите – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 185, 186. 

24 апреля. Патриарх Никон прислал со слугой Гаврилом Никифоровым в казну Ферапонтова монастыря 3 р. за пустошь Рогозино, которая отдана ему была на четыре года, о чем составлена данная грамота – РНБ, ф. 573, А. II/336-5, л. 7.

30 апреля: 
Стряпчий Кузьма Лопухин привез царский указ, по которому велено построить в Ферапонтове монастыре для патриарха Никона и его келейных старцев новые деревянные кельи на иждивение монастырей вологодских (Спасо-Прилуцкого и Спасо-Каменного) и белозерских (Кирилло-Новоезерского и Усть-Шехонского). Царь распорядился также по просьбе Никона заменить мясные продукты на рыбные. По царскому указу белозерскому воеводе Ивану Чаплину было велено прислать на 1674 г. для Никона одну треть от улова рыбы. Кроме того, с Кузьмой была прислана роспись книгам, которые остались в Воскресенском монастыре после отъезда патриарха – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 141-142; 164-166, 167а–169, 188, 198; Суворов 1867, 115;. К. Лопухину был дан царский наказ (статьи), что говорить Никону при встрече с ним по поводу двух его челобитных, полученных в Москве 16 марта - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 135а–140. Никон бил челом, чтобы ему прислали соболей на каптуры и рукавицы. Письма Никона (РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140 а, ч. 3, л. 167а–169, 170а) получены в Москве 5 мая, так как в этот день сделаны выписки из них к докладу царю - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 171а. 
Стряпчий К. Лопухин послал со стрельцом Петрушкой Осиповым свою отписку на Белоозеро к воеводе Ивану Чаплину о присылке Никону рыбы, но воевода отказался прислать рыбу в Ферапонтов монастырь – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 188.

Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите с распоряжением монаха Никона прислать из Кириллова монастыря 4 рыбаков для ловли рыбы – СПб ИИ РАН, колл. 189, д. 187.

3 мая. Отписка С. Шайсупова архимандриту Никите о возвращении в Кириллов монастырь “Минеи” на апрель и с просьбой прислать для Никона “Минею” на май – СПбИИ РАН, колл. 189, д. 188.

5 мая. Стряпчим Кузьмой Лопухиным поданы царю сведения об исполнении возложенных на него поручений во время поездки к Никону - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 172а–182. При рассмотрении росписи книгам, оставшимся в Воскресенском монастыре после отъезда оттуда Никона, оказалось, что в ней нет нужных Никону книг. К. Лопухин писал: “А книгам роспись перед манахом Никоном чтена, и манах Никон, выслушав росписи, говорил, книг, де, я таких, были ль у меня в Воскресенском монастыре или нет, того я не упомню, а было, де, у меня всяких книг и четьих больши пятисот, а иные, де, у меня книги покупаны были из иных государств, а сколько, де, их было и какие книги, того я на писме дать всем книгам росписи не упомню. А которые книги он, манах Никон, и часы припомнил, и тем книгам и часам роспись писал под отпискою к государю, а рухледи, де, в Воскресенском монастыре у него осталось немало, а сколько какой рухледи и часов, и того, де, я на писме дать не упомню. А о присылке книг по росписи, и не о которых манах Никон не говорил” - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 177.

8 мая: 
Патриарх Никон прислал к приставу Самойлу Шайсупову монастырского служку Ганку Никифорова с сообщением, что он, Никон, едет в Ферапонтово село на Бородаву в 25 верстах на реку Шексну для досмотра монастырских рыбных ловель, и предложил приставу Шайсупову, стрелецкому сотнику в сопровождении 10 стрельцов туда поехать. Никон просил для этой поездки из Кириллова монастыря прислать лошадей и телеги – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 183-184; Николаевский 1886, 74. Донесение С. Шайсупова об этом получено в Москве 1 июня.

Из патриаршего приказа в Воскресенский монастырь поступило распоряжение о пересмотре монастырской библиотеки и казны и отправке в Москву “книги письменные и харатейные, и латинские, и греческие”. Таким образом, в патриаршую ризную казну вместе с драгоценными вещами Никона, хранившимися в Воскресенском монастыре, поступили около 500 печатных и рукописных книг – значительная часть книжных вкладов патриарха Никона в библиотеку Воскресенского монастыря – Записки, 611-613; Леонид 1876, 28; Костюхина 1962, 273. Вывезенные в 1674 г. книги пополнили Патриаршую (позже Синодальную) библиотеку. Оставшиеся в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре греческие рукописные и печатные книги хранились в библиотеке обители, откуда в составе всего собрания в 1906-1907 гг. были переданы в Синодальную библиотеку. Ныне хранятся в ОР ГИМ – Юхименко 2002, 18.

10 мая. По отписке пристава Шайсупова из Кириллова монастыря в Ферапонтов монастырь присланы лошади и телеги для поездки патриарха Никона на реку Шексну на монастырские ловли. Никон ехать отказался и подводы отпустил – Николаевский 1886, 74. Между тем, в Кирилловом монастыре отпущено 3 чети овса для монастырских лошадей, отданных в Ферапонтов монатырь для поездки Никона на Бородавское озеро; овес в монастырь повез крестьянин Панка Федоров – Успенский 1903, 380.

10 мая...1 июня. Пристав С. Шайсупов в своем донесении из Ферапонтова монастыря просил царя отозвать его со службы в монастыре, потому что ему “для береженья Никона быть не мочно” – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 183-184; Николаевский 1886, 74.

Май...июнь. Белозерский воевода Иван Чаплин писал властям Ферапонтова монастыря с требованием прислать по 1 человеку с 30 крестьянских дворов на реку Киснемку для строительства рыболовных садков. Никон возмутился: на крестьянах Ферапонтова монастыря и так много работы и им никто не помогает – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 190.

6 июня. Память о постройке для патриарха Никона кельи в Ферапонтовом монастыре – РГАДА, ф. 1606, оп. 1, д. 81.

9 июня. Белозерский воевода Иван Чаплин писал властям Ферапонтова монастыря, что если патриарху Никону нужна живая рыба, пусть присылают за ней своего человека – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 191.

20 июня. Согласно приходо-расходной книге Ферапонтова монастыря, игумен Афанасий и келарь старец Пафнутий по решению собора продали патриарху Никону с конюшенного двора мерина вороного за 10 р. – Бриллиантов 1899, 59-60.

26 июня: 
Воевода Иван Чаплин прислал в Ферапонтов монастырь письмо аналогичного содержания, что и 9 июня – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 191.

По приходо-расходной книге Ферапонтова монастыря, патриарху Никону были проданы два жеребца пегие и кобыла годовалые за 10 р. – Бриллиантов 1899, 60.

27 июня. Патриарх Никон со служкой Исачкой Прокофьевым прислал приставу С. Шайсупову роспись живущих у него людей (Ферапонтова монастыря служка и подьячий, дьячок крестовый и 22 человека рабочих, Кириллова монастыря служка, конюх и повар), в которой патриарх просил заменить людей Ферапонтова монастыря на людей из белозерских и вологодских монастырей. В тот же день пристав Шайсупов послал об этом свое донесение царю, которое было подано государю 13 июля стрельцом Гришкой Мартыновым – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 147-148; Николаевский 1886, 72.

1 июля. Воевода Иван Чаплин прислал в Ферапонтов монастырь письмо аналогичного содержания, что и 9, и 26 июня – РГАДА, ф.27, оп.1, д.140 а, ч.3, л.191.

1…13 июля. Патриарх Никон написал царю о произволе белозерского воеводы Ивана Чаплина и его сына Ивана, которые умершую рыбу отсылают царю, выдавая ее за приколотую заживо, а также о том, что они отказываются исполнять царский указ о присылке Никону одной трети от рыбного улова. Послание Никона было подано царю 13 июля стрельцом Гришкой Мартыновым – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 187а–191; Николаевский 1886, 71.

3 июля. Патриарх Никон прислал к С. Шайсупову служку Ивашку Фалалеева, чтобы он писал царю о присылке Никону из Цылинского (Богословского) еза рыбы по трети от улова в год. Донесение С. Шайсупова с изложением просьбы Никона получено в Москве 13 июля - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 192.

26 июля. Иоаким (Савелов), бывший митрополит Новгородский и Великолуцкий, поставлен в патриарха; скончался 17 марта 1690 г. – Архиереи 1996, 609; Полознев 1998, 106.

Июль. Власти Ферапонтова монастыря подрядились с властями монастырей Спасо-Прилуцкого, Спасо-Каменного, Кирилло-Новоезерского и Усть-Шехонского построить кельи для патриарха Никона и его келейных старцев. Ферапонтов монастырь обязался поставить кельи из своего монастырского леса “вчерне”, т. е. кроме внутренней отделки, а четыре монастыря должны были заплатить Ферапонтову монастырю за работу 200 р. и доставить необходимое количество съестных припасов для рабочих людей. Внутреннюю же отстройку келий четыре монастыря по договорной записи принимали на себя – Суворов 1867, 115.

Июль…9 августа. В своем донесении царю (получено в Москве 9 августа) С. Шайсупов писал, что после отъезда стряпчего К. Лопухина и подьячего Артемия Степанова новый игумен Афанасий, келарь Пафнутий, вся братия и приходящие люди “называют ево, Никона монаха, святейшим патриархом и к благословению к нему ходят и в келье у него бывают почасту, и в ыное, государь, время и ядят, не обсылаючись, и без моего, холопа твоего, ведома”; “да и при Степане, де, государь, Наумове ево, монаха Никона, называли такими же словами и к благословению, де, к нему ходили же”. По словам С. Шайсупова, в письмах монастырские власти и пришлые люди “пишут ево, монаха Никона великим господином, святейшим патриархом, а не монахом”, а запретить делать это без царского указа пристав не может. Никону такое обращение “велми любо”, поэтому монастырские люди у него “в болшем подобострастии”, а С. Шайсупова не слушают совсем. По свидетельству С. Шайсупова, Никон велит стрельцам на карауле держать палки и, кого захочет, того велит бить. Подьячего Ивашку Фалина, который был у С. Шайсупова в приказной избе, Никон забрал к себе - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 196-197.

14 августа. Власти Ферапонтова монастыря заняли у патриарха Никона 10 р. на Успенскую ярмарку – РНБ, ф. 573, А. II/336-5, л. 10 об.

3 сентября. Патриарх Никон услышал, как нарядчик Кириллова монастыря Васька Андреев ругался с плотником Сенькой Терентьевым, который заступался за патриарха. Никон пожалел Сеньку, которому досталось, и просил пристава Самойла Шайсупова наказать Ваську Андреева. Кирилловского нарядчика смиряли плетьми, а жители Кириллова монастыря обвинили Никона в жестоком обращении с работниками – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 201.

8 сентября, Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. К Никону приходили игумен Ферапонтова монастыря Афанасий и казначей Иона с иконой, на полях которой были написаны преподобные отцы Ферапонт и Мартиниан Белозерские. Никон, увидя тот образ, кричал и говорил, “что за мужики написаны, и велел их сскресть”, иконы не принял – Дело, 348 (№ 94) (из изветного письма служки Ферапонтова монастыря Ивашки). Между тем, отвечая на вопросы архимандрита Чудова монастыря Павла 7 июня 1676 г. по доносам на Никона царю и собору, патриарх говорил, что “угодников Божиих он, Никон, мужиками не называл. А которой образ он не принял, и он, де, говорил: для чего, де, Ферапонта и Мартемияна пишут на иконах, а они, де, не свидетелствованы” – Дело, 370 (№ 100).

13 сентября…22 октября. В Кириллов монастырь из поездки в Москву вернулся архимандрит Никита, и патриарх Никон послал к нему со своим письмом стрелецкого пятидесятника Ивашку Савастьянова и служку Ферапонтова монастыря Ивашку Иванова. Чернец Корнило Затворников к архимандриту их не пустил и выгнал со двора – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 202. 

Сентябрь. Патриарх Никон просил С. Шайсупова, чтобы он распорядился прислать из Кириллова монастыря рабочих для достраивания келий. Власти Кириллова монастыря отказали в просьбе – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 199. На строительстве келий для Никона в период 10 мая–24 сентября (4 месяца 5 дней) работали 45 наемных рабочих - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 4.

22 октября. Возвращаясь из поварни, Никон упал и потом долго проболел – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 203.

24 октября. Работники Кириллова монастыря, сбежали из Ферапонтова монастыря, побросав недостроенные кельи. Патриарх Никон с братией остались без теплого жилья – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 204. В период 24 сентября–24 октября на строительстве келий для Никона работали 21 человек по найму - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 4. Известно, что среди рабочих Кириллова монастыря, строивших жилые и хозяйственные помещения для патриарха Никона, были слуги Артемий Хвалов, Семен Артемьев, Андрей Тимофеев, Андрей Звозкий, Оська Быков, которые находились в Ферапонтовом монастыре с 8 мая до середины октября – Успенский 1903, 381.

24 октября…22 ноября. Патриарх Никон написал царю о непокорности властей Кириллова монастыря царскому указу о строительстве келей в Ферапонтове монастыре, рассказал о намеренном затягивании ими строительства, о своих конфликтных отношениях с жителями Кириллова монастыря, пожаловался на свое нищенское существование. Это письмо Никон послал в Москву со служкой Спасо-Каменного монастыря Андрюшкой Кузьминым, письмо доставлено царю 22 ноября. Особым письмом Данилу Леонтьевичу Никон просил его похлопотать перед царем о содействиии Никону в скорейшем завершении строительства – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 198-205, 206. Данила Леонтьевич, к которому обращается Никон, вероятно, Полянский – в это время дьяк приказа Тайных дел, к которому неоднократно обращаются люди разных сословий о заступничестве перед царем – Указатель 1853, 333; Тайный пр., 104-354; Веселовский 1975, 422.
В этом году: 
Патриарх Никон в своем письме попросил царя давать ему работников из разных монастырей, кроме Ферапонтова, так как они ничего не умеют делать – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 3, л. 170а.

Собор о переводе “Библии” (Ветхого и Нового Заветов) вновь с греческого оригинала 70 толковников (bсточник – рукопись Новгородской семинарии – не выявлен) – Полознев 1998, 106.

В отписках прилуцкому архимандриту из Ферапонтова монастыря келарь Спасо-Прилуцкого монастыря жаловался на тяжелое положение рабочих во время строительства келий для патриарха Никона: они “живут в кручине, а житью своему не ведают конца, что указу (от патриарха Никона. – С. С.) не могут добитца (о плотниках. – С.С.), что прилуцким плотникам отнюдь ему не уноровить по его мысле, что кирилловских плотников забито человек с шестдесят, и они все, мученики, пятую неделю делают, а семи рядов не могут зделать”, сообщал также о том, что приезжал в Ферапонтов монастырь Кириллова монастыря архимандрит Никита и бил челом, но Никон “ино что неймет” – Суворов 1867, 119.

1675 г.
1…20 января. Патриарх Никон написал царю, что по-прежнему дело со строительством келий для него и братии властями Кириллова монастыря затягивается, что они отправили в Москву с чернецом Корнилом Затворниковым на Никона ложную челобитную, а также предупредил, что в Кириллове монастыре живет вкладчик Александр Борков, который придерживается учения “капитонов”, настраивает жителей Кириллова монастыря против Никона и царя, а власти Кириллова монастыря, зная об этом, царю не пишут. Никон попросил государя отлить стопудовый колокол из оставшейся после отъезда Никона в Воскресенском монастыре меди и прислать в Ферапонтов монастырь, прислать из Крестного монастыря рыбы, а также выделять для работы у патриарха Никона людей (повара, приспешника) из Кирил ова и других монастырей по необходимости. Это послание Никона получено в Москве 20 января – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 8-10.

4 января…21 декабря. По записям об излечении патриархом Никоном больных в Ферапонтовом монастыре он исцелил в этот период почти 40 человек – Белокуров 1887, 88-100.
6 января. Житель Ферапонтова монастыря Игнатий Башковский сообщил Никону, что власти Кириллова монастыря послали в Москву своих людей за старцем Мардарием, который повез письма Никона царю, чтобы не допустить его к государю – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 234.

15 января. В Москве получено письмо архимандрита Кириллова монастыря Никиты, строителя чернеца Исайи и келаря чернеца Павла, казначея чернеца Гедеона с братией с жалобой на Никона, что он не принимает присылаемых от них продуктов. Когда же они отправили Никону новокупленные продукты, он взял у них деньги. Своими действиями, как писали власти монастыря, Никон чинит убытки монастырской казне. Архимандрит с братией жаловались и на то, что Никон велит строить кельи – “хоромы” по-своему, не по монастырскому чину; неоднократные обращения архимандрита к С. Шайсупову оказались бесполезны: если не будете подчиняться воле Никона, говорил Шайсупов, он будет жаловаться царю. К челобитной приложена роспись, что Никон строит сверх царского указа - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 1-7.

20 января: По просьбе патриарха Никона пристав С. Шайсупов послал в Кириллов монастырь дьячка Ферапонтова монастыря Микишку Сидорова со своей отпиской, в которой напомнил монастырским властям о годовых запасах для патриарха. Архимандрит Кириллова монастыря Никита отказался дать ответ. Дворецкий Калинка Хрисанфов, выйдя из архимандричьей кельи, рассказал, что, когда К. Лопухин вернулся из Ферапонтова монастыря, князь Яков Никитич Одоевский попытался своей челобитной царю похлопотать о доходах Никону, то ему было сказано, что патриарха Никона собираются сослать в другое место, так как ему хорошо живется в Ферапонтове монастыре – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 217.

Указ царя Алексея Михайловича о просьбе Никона, чтобы из оставшейся после него в Воскресенском монастыре меди вылить колокол для Ферапонтова монастыря, “о чем царь приказал умолчать” - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 11.

25 января. Указ царя Алексея Михайловича стряпчему К. Лопухину ехать к Никону в Ферапонтов монастырь - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 100.

26 января-14 февраля. В Ферапонтове монастыре находился стряпчий Кузьма Лопухин. Он привез от царя денежную милостыню на расходы Никона, церковную утварь, богослужебные книги и имел поручение составить новую роспись различных запасов и людей, которые должны доставлять патриарху окрестные монастыри. К. Лопухин привез и разрешение царя (на словах) брать для обихода патриарха и живущих с ним людей дрова и сено из белозерских и вологодских монастырей, кроме Ферапонтова монастыря. Об этом с благодарностью Никон сразу же написал царю (письмо доставлено К. Лопухиным 14 февраля) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 154-159, 181. Стряпчий доставил грамоту патриарха Иоакима, адресованную архимандриту Никите, о запрещении инокам Ферапонтова монастыря именовать на письме и изустно “святейшим патриархом” монаха Никона. Грамота составлена на основании донесения князя Самойла Шайсупова. Патриарх Иоаким велел властям монастыря допросить игумена и старцев Ферапонтова монастыря порознь и допросные речи прислать в Москву. Грамоту подал служка Иван Бабкин – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 691; ДАИ 4, 255 (№ 201). К. Лопухин поднес Никону животворящий напрестольный крест со святыми мощами (мчч. Андрея Стратилата, Федора Стратилата, Меркурия, Пантелеймона, Феодора Тирона, Антония, Евстратия; прпп. Георгия Хозевита, Михаила Синадского) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 80-99 (текст отчета К. Лопухина о поездке); Николаевский 1886, 77-78. От имени царя К. Лопухин выговаривал Никону за то, что он пишет государю “не делом” - ДР 3, 1209.
28 января: 
Архимандрит Кириллова монастыря Никита прислал в Ферапонтов монастырь служку Андрея Гостинщикова с отпиской, в которой сообщил, что ему по грамоте из патриаршего приказа велено допросить власти Ферапонтова монастыря об их отношениях с патриархом Никоном – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 163-164. Испугавшиеся власти Ферапонтова монастыря отправились с отпиской к патриарху Никону; тот разгневался, отправил отписку к приставу С. Шайсупову и просил его не пускать вызванных на допрос, а присланного служку бранил в присутствии стрельцов и 40 человек больных, грамоту патриарха Иоакима обозвал “воровской”, а самого патриарха назвал “патриаршишком, своим чернецом и чернонедужным”, стрельцам велел прогнать служку Гостинщикова дубьем из монастыря. Стрельцы не исполнили воли патриарха Никона – Николаевский 1886, 79.

По указу царя Алексея Михайловича дано государево жалованье Казенного двора портным мастерам Микишке Семенову с товарищами (по гривне человеку) за отделку пояса, “которой опшивали бархатом червчатым, в посылку к монаху Никону” – Тайный пр., 381.

29 января. Игумен Ферапонтова монастыря Афанасий с братией прибыл в Кириллов монастырь. В 3-м часу ночи его стали допрашивать, затем его спутников развели по разным кельям и заставили подписать сказки – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 165. Показания старцев оказались противоречивыми: игумен Афанасий показал, что он называл только в письмах патриарха Никона “бывшим”; келарь Пафнутий называл Никона “святейшим патриархом” только в разговорах; то же говорил и казначей Иона, только прибавил, что слышал такое именование Никона от мирян, монахов и самого игумена; конюшенный старец Лаврентий сказал, что называл так Никона “по его же монаха Никона приказанию”. Власти Кириллова монастыря донесли патриарху Иоакиму, как Никон назвал его накануне, и для личного передопроса отправили к нему служку Андрея Гостинщикова – РГАДА, ф. 196, оп. 3, д. 911, л. 1-11; Николаевский 1886, 79.

4…14 февраля. Беспокоясь о появившихся слухах, будто Никона собираются переводить в другое место, патриарх Никон написал царю об этом, а также рассказал, что пристав С. Шайсупов держит в заточении людей, которые приходят к Никону лечиться, а также о том, что жители Кириллова монастыря собираются побить Никона и живущих с ним людей, просил не верить ложному челобитью на него из Кириллова монастыря и сменить пристава С. Шайсупова – РГАДА, ф.27, оп.1, д.140 а, ч.4, л.160-165.

5 февраля: 
По царскому указу велено дать патриарху Никону из Спасо-Прилуцкого монастыря “повара доброго”. По этому указу в Ферапонтов монастырь послан повар Васька Ильин, который оказался неспособным к делу, “не умеющим ничего сварить и рыбы чистить” – Суворов 1867, 116.

Никон попросил царя прислать утварь для церковного обихода и иконных дел мастеров из Крестного монастыря, а также больше не присылать с царской милостью Кузьму Лопухина как человека ненадежного – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 191-192.

14 февраля. Вместе с письмами патриарха Никона К. Лопухин привез в Москву и две челобитные пристава С. Шайсупова с просьбой отозвать его из Ферапонтова монастыря из-за болезней и старости (РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 166, 167), а также донесение С. Шайсупова о служке Ваське Андрееве, объявившем “государево слово и дело” на игумена Афанасия, который лично бьет монастырских людей и болен какой-то заразной болезнью (РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 168-171), 2 челобитные властей Кириллова монастыря с жалобой на Никона, что он с 1675 г. хулит и не принимает доставляемые ими столовые запасы, для закупки которых они посылают людей в Москву, другие города и даже на Украину, с просьбой разрешить монастырю выдавать Никону вместо натуральных продуктов деньги (РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 174, 175), и одну челобитную архимандрита Кириллова монастыря Никиты с братией об освобождении монастыря от доставки хлебных и съестных запасов приставу и стрельцам, находящимся при Никоне (РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 176-177) – Николаевский 1886, 85-86; Варлаам 1858, 38.

Февраль: 
В Кирилловом монастыре выдано “подмонастырским крестьянам нижегородского овса - делать на крупу в Ферапонтов монастырь к монаху Никону - 38 четей, а плачено Никону за крупу овсом” – Успенский 1903, 378. По данным раходных книг Кириллова монастыря 3 февраля Никону выдан годовой запас продуктов. Причем из записей расходов видно, что ежегодно Никон должен был из Кириллова монастыря получать ржи 60 четвертей, круп запарных 10 четвертей, солоду 20 четвертей, что значительно превышало прежние дачи ему “на потребу” – Успенский 1903, 378.

Составлена роспись съестных запасов, выдаваемых из Кирилло-Новоезерского монастыря в Ферапонтов монастырь на содержание сосланного патриарха Никона с 28 ноября 7182 (1673) г. по февраль 7183 (1675) г. – РГАДА, ф. 1606, оп. 1, д. 78.

23 марта. Власти Кириллова монастыря отправили патриарху Никону годовые запасы, но он взял только осетра, который поменьше, пучок вязиги, а остальную рыбу, хмель и мясо принимать не велел, будто они худы. Кроме того, Никон послал пристава С. Шайсупова осмотреть присланные запасы, при нем отделил небольшую часть, запечатал и отправил в Москву со старцем Мардарием – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 196; Николаевский 1886, 85. 
29 марта. Патриарх Никон потребовал прислать ему нового повара – или Ивашку Евтифеева, или Ваську Агафонова. Кто был послан, неизвестно, но он пробыл в Ферапонтовом монастыре около полугода (до сентября), когда был обличен в воровстве, бит батогами и отпущен в Спасо-Прилуцкий монастырь – Суворов 1867, 116.

Март. В Ферапонтов монастырь прислана особая комиссия (думный дьяк Стрелецкого приказа Ларион Иванов, подьячий того же приказа и два молодых подьячих для письма – ДР 3, 1289), чтобы рассмотреть содержание опального патриарха и решить вопрос о переводе по просьбе Никона натуральной повинности 9 белозерских и вологодских монастырей на денежную – Николаевский 1886, 80.

1…26 апреля. Патриарх Никон написал царю, что вологодские и белозерские монастыри игнорируют царский указ о помощи Ферапонтову монастырю в содержании Никона и его людей, попросил царя прислать людей для строительных работ, так как Кириллов монастырь до сих пор не достроил кельи – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 181-185.

3…26 апреля. Пристав С. Шайсупов написал царю, что Никон хулит присылаемые ему из Кириллова монастыря запасы; пристав снова просил отозвать его из Ферапонтова монастыря из-за постоянного гнева Никона и ссор с ним - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 197, 197а, 198.

Апрель. Патриарх Никон просил царя не брать доимочных денег с Ферапонтова монастыря как бездоходного и сообщил, что 200 р., которые царь прислал ему с Кузьмой Лопухиным, отправил в Монастырский приказ, заплатив таким образом долг за Ферапонтов монастырь – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 193-195, 201.

Апрель…3 мая. Донесение пристава С.Шайсупова царю, что Никон переделывает кельи по-своему; крестьяне Ферапонтова монастыря отказываются завозить дрова для пристава и стрельцов; в донесении пристава снова просьба отозвать его из Ферапонтова монастыря, так как он не может больше находиться с Никоном - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 199-200.

Июнь: 
Пристав С. Шайсупов писал властям Кириллова монастыря о требовании патриарха Никона присылать в Ферапонтов монастырь живых, а не колотых белуг о осетров – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 92, л. 6-7.

По указу патриарха Иоакима справщиком Печатного двора монахом Евфимием и ризничим иеродьяконом Иакинфом составлена опись книг Воскресенского Новый Иерусалим монастыря и Иверского подворья, которые поступили в патриаршую ризную казну. Опись составлена в двух экземплярах – черновом и беловом со скрепой по листам патриарха Иоакима – ГИМ, Синодальное собр., № 424, л. 348-424, 425-455; копия рукой В. М. Ундольского – РГБ, ф. 704, к. 20, № 16.

Июнь. Патриарх Никон написал царю о своем бедственном положении и сообщил, что власти белозерских и вологодских монастырей не слушают царского указа и не присылают столовых запасов по царской росписи, привезенной Кузьмой Лопухиным в ноябре 1673 г. – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 203-204.

1…11 июля. Патриарх Никон написал царю, что, несмотря на уплату им долга за Ферапонтов монастырь, воевода Иван Чаплин продолжает собирать с монастырских крестьян деньги, более того, физически наказывает их – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 201-202.

22 июля. Патриарх Никон послал к приставу С. Шайсупову роспись столовых запасов, не поставленных в Ферапонтов монастырь Кирилловым монастырем на 1675 г., и просил его отправить эту роспись властям Кириллова монастыря. Пристав немедленно отписал в Кириллов монастырь и свое письмо с росписью Никона отправил со стрелецким десятником Артамоном Григорьевым – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 214, 229-230.

22…31 июля. Власти Кириллова монастыря ответили приставу С. Шайсупову, что они полностью исполняют царский указ о присылке столовых запасов для патриарха Никона, но Никон присланного не принимает – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 215.

Июль. В сонном видении патриарху Никону досаждали бесы в облике жителей Кириллова монастыря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 218.

1…17 августа. Убежденный в том, что причиной неисполнения Кирилловым монастырем царского указа об обеспечении Никона столовыми и другими запасами является живущий в Москве чернец Корнило Затворников, Никон написал об этом царю, рассказал, что из Кириллова монастыря присылают испорченные продукты, а также сообщил, что сам заплатил за лес, из которого поставили кельи для него и живущих с ним людей. В Москву письмо повез стрелец Алешка Перфильев – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 214-223.

5 августа. Служка Ферапонтова монастыря Ивашка Кривозубов рассказал патриарху Никону услышанные от служки Кириллова монастыря Ивашки Олтуфьева разговоры, будто Никон “кушает” Кириллов монастырь – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 223.

21 августа. Паисий Лигарид получил приказ ехать из Киева, где он задержался в Киевской академии с чтением лекций по философии, обратно в Москву. В столице Лигарид пробыл до 1 сентября 1676 г., когда вновь был отправлен на родину, но умер в Киеве в Братском монастыре – Романова 1998, 9.

5 сентября. Пристав С. Шайсупов сообщил патриарху Никону царский указ, по которому запрещалось собирать долг Ферапонтова монастыря с монастырских крестьян, в связи с уплатой его Никоном – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 225.

5…28 сентября. Донесение С. Шайсупова царю об исполнении указа, которым велено ему объявить Никону царскую милость об освобождении ферапонтовских служек и крестьян от взыскания с них за прежние годы недоимочных денег на жалование ратным людям и о возвращении Никону 200 р., пожертвованных им на уплату этой недоимки - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 224.

20 сентября: 
Пристав С. Шайсупов посылал с письмом сотника Андрея Есипова в Кириллов монастырь, чтобы архимандрит прислал Никону недостающие столовые запасы. Власти Кириллова монастыря послать продукты отказались – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 230.

Патриарх Никон послал со своим письмом в Москву служку Ферапонтова монастыря Гришку, но его схватили, и только благодаря заступничеству дьяка Данила Полянского Гришка был освобожден – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 233.

20…28 сентября. Патриарх Никон написал царю, что до 20 сентября из Кириллова монастыря не поступило никаких запасов за 1674 и 1675 гг., что жители Кириллова монастыря злословят Никону, посылают ложные челобитные в Москву, описал свое бедственное положение, сообщил о некоем дьяконе Сергии, который говорит, будто Никон не верит в воскресение мертвых, патриарх Никон пожаловался, что старцы, живущие с ним, собираются уйти, тогда он останется один. 28 сентября письмо Никона доставлено в Москву служкой Ферапонтова монастыря Гришкой Ивановым, после прочтения царем переадресовано в приказ Тайных дел – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 225-228. Никон имел все основания жаловаться на настоятелей Кириллова монастыря. С декабря 1673 г. по царскому указу он должен был ежегодно получать из Кириллова монастыря годовой запас на свое содержание – Успенский 1903, 378. Кроме того, он стал получать и другие запасы для келейного обихода, которые своевременно по разным причинам не были предоставлены ему, поэтому все платежи были переведены на деньги. В “Отписных книгах крепостям” 7197 (1689) года записано: “В ящике окладная роспись, по чему монаху Никону за запасы платить на год денгами, и по той росписи за недовозные годовые запасы на 182 (1674) и 183 (1675) и 184 (1676)-й год плачено денгами, и в тех долгах отпись; в том же ящике прежние заручные росписи Кузмы Лопухина, по чему плачено монаху жь Никону запасов”, то есть Никону было заплачено только за “недовозные запасы”. Царский приказ – “имать со всех монастырей деньгами” на содержание Никона в размере 839 р. – привез стряпчий Кузьма Лопухин 26 января 1676 г. – Успенский 1903, 379.

Сентябрь: 
От патриарха Никона поступило требование прислать нового повара “доброго, а не вора” – Суворов 1867, 116.

В Ферапонтове монастыре “вчерне” (без внутренней отделки) построены кельи для патриарха Никона и его келейных старцев – Суворов 1867, 115. В обвинительном указе патриарха Иоакима против патриарха Никона содержалось подробное описание внешнего вида келий, построенных Ферапонтовым монастырем для Никона в 1674–1675 гг., представленное в донесении пристава Ивана Ододурова государю 18 апреля 1676 г.: “У Никона монаха построены кельи многие, житей с дватцать пять; а из тех келей поделаны сходы и всходы, и окна болшие в монастырь и за монастырь. А живут в тех кельях всяких чинов люди человек с десять. Да у него же, де, сделаны переходы по монастырской стене через сушилные полаты к церквам, что на Святыхъ воротех на тридцети саженях, а по тем переходам поделаны окна болшие же на монастырь и за монастырь” – Дело, 349 (№ 94); Николаевский 1886, 71.
8 октября. Патриарх Никон призвал к себе настоятелей четырех окрестных монастырей – Спасо-Прилуцкого, Спасо-Каменного, Кирилло-Новоезерского и Усть-Шехонского, чтобы посмотреть, что еще нужно для окончательного устройства новых келий и составления сметы. Он требовал скорейшей достройки келий потому что, как сказано в его записке, “ему, патриарху Никону, и братии жить не в чем” и что они “по се число (по 8 октября. – С. С.) маия со 18-го числа все на холоду, и с братиею помирают холодною смертию”. По составленной смете, на внутреннее устройство келий патриарху Никону и братии требовалось 73 р. 12 алтын 4 деньги: кельи оказались просторными и имели 13 окон больших и 10 волоковых – Суворов 1867, 115-116.

15 октября. Собор о границах епархий, церковном суде и архиерейском священнослужении, отмене Монастырского приказа – Чиновник 1677; ААЭ 4 (№ 204, 205); Полознев 1998, 106.

22 октября. Пристав С. Шайсупов писал в Кириллов монастырь, чтобы прислали в конюшни и на скотный двор сена для животных патриарха Никона – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 231.

30 октября. Донесение С. Шайсупова царю о том, что Никон просил послать в Москву черного дьякона Мардария с отпиской царю и для приобретения необходимых Никону товаров. Пристав отпустил Мардария с московским стрельцом Митькой Ивановым и служкой Спасо-Каменного монастыря Таской Блохиным. Донесение С. Шайсупова получено 5 декабря - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 236.

Октябрь. К патриарху Никону прислан прежний повар Васька Ильин “ничего не умеющий”, который пробыл в Ферапонтове монастыре до начала января 1676 г. – Суворов 1867, 116.

29 ноября. Патриарх Никон попросил пристава С. Шайсупова написать в Кириллов монастырь, чтобы из монастыря прислали запасы по росписи царя на 1674 и 1675 гг. Со своей отпиской С. Шайсупов послал стрельца Пиминка Терентьева. Власти Кириллова монастыря во всем отказали – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 238.

Ноябрь…5 декабря. Никон написал царю, что власти Кириллова монастыря не присылают столовых запасов, обирают монастырских крестьян, требуют с них по 2 р. якобы на расход Никону, рассказал о произволе волоцкого приказчика Алешки Михайлова и попросил переменить С. Шайсупова: он и сам голодает, и Никону плохо живется, так как Самойла никто не слушает. Послание Никона доставлено в Москву 5 декабря – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 229-235.

2 декабря. Пристав С. Шайсупов посылал в Кириллов моанстырь стрельца Пиминка Терентьева напомнить о снабжении Никона на 184 (1676) г. Монастырские власти отказались предпринимать какие-либо меры без указа царя - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 240.

2…16 декабря. Патриарх Никон написал царю о своем бедственном положении, так как власти Кириллова монастыря не присылают столовых и других запасов. Донесение Шайсупова доставлено в Москву 16 декабря черным дьяконом Мардарием – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 238-239.

16 декабря. Из извлечения из отписки по челобитной патриарха Никона царю, сделанном для Алексея Михайловича, очевидно, что архимандрит и строитель Кириллова монастыря говорят людям, живущим с Никоном, что “они запасов ему, Никону, на корм без братцкого приговору давать не смеют, а братья, де, давать ничево не велятъ. А в том, де, монастыре братья, только Корнило Затворников да Иосиф Собакин, бунтуют, а иные схожая братья и почесть неково; да и непристойно, де, было им братцкие приговоры предпочитать паче великого государя указу. Да кириловской же, де, архимандрит Никита ево ж, Никоновым, старцом говорит, что, де, Никон к великому государю ни пишет, и у них про то про все есть ведомость” – Дело, № 91.
Декабрь. Патриарх Никон в своем письме царю жалуется на свое бедственное положение – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 237.

1676 г.
6 января. Грамота патриарха Иоакима архимандриту Спасо-Прилуцкого монастыря Исайе ехать в Кириллов монастырь и допросить архимандрита и строителя о снабжении патриарха Никона, о бунте в монастыре. Подана 28 января старцем Спасо-Прилуцкого монастыря Дионисием – Дело, 335-336 (№ 92а).

10 января. От патриарха Никона поступило требование прислать “повара доброго, целомудреннаго, а не безумнаго”. “А будет не пришлете, - писал патриарх, - нарошного гонца пошлем к Москве да (с ним) и повара безумного для ради подлинного свидетельства, и в том вам впредь будет каятися” – Суворов 1867, 116-117.

15 января…март. По записям об излечении патриархом Никоном больных в Ферапонтовом монастыре в этот период патриарх исцелил около 30 человек – Белокуров 1887, 88-100.

26 января. К патриарху Никону отправлен стряпчий Козьма Лопухин с указом брать на его содержание с 9 белозерских и вологодских монастырей вместо столовых запасов, сена и дров наличными деньгами ежегодно 839 р., а если этих денег Никону окажется мало, государь обещал присылать ему в прибавку из своей казны по 100 р.. Накануне отъезда К. Лопухина из Москвы в качестве ответа на полученные 5 декабря письма Никона была составлена справка о том, что было послано Никону от царя Алексея Михайловича и от прочих членов царского семейства в 7180 (1672), 7181 (1673), 7182 (1674), 7183 (1675) гг. с собственноручной правкой и припиской царя - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 255-262. Кузьма Лопухин передал Никону от царя 100 р., от царицы два меха соболий и беличий, 10 полотен, 15 полотенец, от царевича 100 р., по пуду икры зернистой и паюсной, разные сласти. Царь прислал недостающую утварь для Богоявленской церкви Ферапонтова монастыря и три небольших колокола (весом 2 пуда с четвертью) – РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 263-290; Николаевский 1886, 88. В документах приказа Тайных дел записано, что для патриарха Никона со стряпчим К. Лопухиным и дьяком Порфирием Оловянниковым в Ферапонтов монастырь Никону послано 250 р., а черному дьякону Мардарию на дорогу и продукты дано 10 р. К. Лопухину по указу царя для Никона выдано 10 аршин камки алой лапчатой, 10 аршин камки красной лапчатой, 10 аршин камки двоеличной цветной – “шелк алый и желтый, по ней травы кубами” – Тайный пр., 1412, 1688, 1689. К. Лопухин должен был объявить Никону, что на смену приставу князю С. Шайсупову приедет дворянин Киприан Бирдюкин-Зайцов. Возможно, ему предназначался “наказ” о содержании Никона в Ферапонтовом монастыре, проект которого из 23 пунктов сохранился в архиве - РГАДА, ф. 27, оп. 1, д. 140а, ч. 4, л. 291-296. 

С 29-го на 30-е января. Умер царь Алексей Михайлович. Перед смертью он просил прощения у патриарха Никона – Полев 1833, 375-381. Царь также выразил желание, чтобы Никону был возвращен отнятый у него патриарший сан – Каптерев 2, 363. На престол вступил царь Федор Алексеевич.

30 января. Протопоп Аввакум написал челобитную царю Федору Алексеевичу, в которой выразил надежды на изменение отношения нового царя к старообрядцам: “Да воевода бы мне крепкой, умной – князь Юрья Алексеевич Долгорукой! Перво бы Никона, собаку, и рассекли начетверо, а потом бы никониян. Князь Юрья Алексеевич, не согрешим, небось, но и венцы победныя приимем!” – Житие Аввакума, 146, 304.

Январь: 
Из Спасо-Прилуцкого монастыря в Ферапонтов монастырь патриарху Никону прислали повара Ваську Измайлова больного падучей болезнью. Патриарх Никон возмущался этим обстоятельством, говоря, что такому человеку “в поварах быть непристойно”, требовал “иного повара доброго и здороваго”, а именно Ивашку Евтифеева, о котором просил и раньше – Суворов 1867, 117.

В Кирилловом монастыре архимандритом Спасо-Прилуцкого монастыря Исайей допрошены архимандрит Никита, строитель Исайя, старцы Корнило Затворников и Иосиф Собакин. Архимандрит Никита сказал, что никогда не отказывал патриарху Никону в снабжении, не препятствовал ему писать царю, что запасы Никону даны по росписи стряпчего Кузьмы Лопухина, а чего не было в монастыре – купили; патриарх Никон рассердился на власти Кириллова монастыря за то, что они сверх присланных росписей не выдали Никону запасов по его отпискам и не стали “многаго хоромного строения строить у него”; Никон сам присылаемое от них не принимал и хулил, а то, что принял – и то после многократного к нему челобитья, кроме того, вместо некоторых запасов власти Кириллова монастыря вынуждены были по требованию Никона выплатить деньги, в результате чего монастырь понес большие убытки. Строитель Исайя, старцы Корнило и Иосиф подтвердили сказанное архимандритом Никитой – Дело, 335-339 (№ 92).

Январь 1676 г. …февраль 1679 г. Протопоп Аввакум обратился с посланием к царевне Ирине Михайловне Романовой (старшая сестра царя Алексея Михайловича, с сочувствием относившаяся к протопопу Аввакуму), в котором выразил надежды на “праведный суд” с “никониянами”: “Воистинну, государыня, никониянская вера и устав не по Бозе, но по человеку. Умыслил Никон оружием и пищальми и со дрекольми на противныя, не разумех пророка вопиюща: “не на лук бо мой уповаю, и оружие мое не спасет мене”” – Житие Аввакума, 148, 305. 

Февраль: 
С известием о смерти царя Алексея Михайловича к Никону отправлен особый гонец стрелецкий голова Ларион Лопухин. Он застал в Ферапонтовом монастыре Кузьму Лопухина. Они вместе просили Никона дать письменное прощение умершему государю, однако Никон отказался это сделать – Шушерин 1997, 164; Николаевский 1886, 89.

В Ферапонтов монастырь вместо повара Васьки Измайлова к патриарху Никону прислан Моська Семенов, который около 15-го числа сбежал и объявился в Спасо-Прилуцком монастыре, откуда в 20-х числах препровожден назад к патриарху. Но Никон не принял его “за плутовство и за неумейство” и повелел, наказав, отпустить обратно в Спасо-Прилуцкий монастырь – Суворов 1867, 117.

Февраль…март. Патриарх Никон послал в Спасо-Прилуцкий монастырь такое указание: “нанять повара, который бы умел ествы варить и рыбу чистить; а будет не наймут, и им присылать найму по полтине на месяц денег, да хлеба – по осмине ржи да по осмине овса”. Спасо-Прилуцкого монастыря власти нашли более удобным для себя посылать вместо повара деньги и хлеб, поэтому в начале марта по получении письма от патриарха Никона послали в Ферапонтов монастырь на наем повара 6 р. за целый год, пообещав высылать и хлебные запасы – Суворов 1867, 117. 

5 марта…7 июня. Служка Ферапонтова монастыря Ивашка Кривозубов подал в Москве изветное письмо за своей рукой на патриарха Никона. Он сообщил, что Никон, узнав о кончине царя Алексея Михайловича, “во всю четыредесятницу пил до пьяна и, напився, монастырских всяких чинов людей мучил безвинно”, по его приказу стрельцы били плетьми монастырских служек, крестьян и старца Пафнотия. Собственноручно водоносным деревом Никон забил насмерть служку Фомку Обросимова. А в 183 (1675) г. на Благовещение (25 марта) по приказу Никона его келейные люди били палками дьячка Сеньку Богданова и конюшенного старца Лаврентия, после чего на Светлой неделе Никон запоил вином того старца насмерть. В своей келье собственноручно Никон избивал служку Ганку Никифорова. А в праздник Алексея, человека Божьего (17 марта) по приказу Никона стрельцы и келейные старцы патриарха били дьячка Андрюшку Филипова и до полусмерти самого Ивашку палками и плетьми трижды. Когда к Никону приходил игумен Ферапонтова монастыря с братией на Пасху и в другие праздники, он, сидя в креслах, давал им целовать руку; Никон “учинил у себя приказ и губу, а судьею у него черной дьякон Мардарей, а в подьячих монастырской слушка Фомка Матвеев”. 5 марта 184 (1676) г. к Никону приезжала молодая крестьянка с братом и малым ребенком из вотчины Кириллова монастыря лечиться, так Никон ее “запоил допьяна”, отчего она и скончалась – Дело, 348-349 (№ 94). Между тем, отвечая на вопросы чудовского архимандрита Павла 7 июня 1676 г., Никон отверг все обвинения в свой адрес – Дело, 368-378 (№ 100).

14 марта. Состоялся собор под председательством патриарха Иоакима с присутствием 8 архиереев, архимандритов и игуменов, где рассматривался вопрос об осуждении духовника царя Алексея Михайловича благовещенского протопопа Андрея Савиновича, сочувствовавшего патриарху Никону. Известно, что через своих людей, незадолго до смерти царя Алексея Михайловича, Никон посылал протопопу Андрею Савиновичу деревянную посуду, братины, стаканы, ложки, рыбу – Извеков 1906, 107. Протопоп лишен священства и сослан в Кожеозерский монастырь. Через две недели после собора, 28 марта, в житенной книге Кириллова монастыря появилась запись: “Выдано монастырским служкам, которые поехали провожать духовника Андрея Савина, Петру Семенову с товарищи, овса 2 чети, круп черпок, толокна черпок” – Успенский 1903, 382. Считается, что строгое наказание протопопа Андрея было актом не правосудия, а мстительности патриарха Иоакима – Леонид 1876б, 218.

29 марта. В Ферапонтов монастырь на смену приставу Самойлу Шайсупову прибыл новый пристав Иван Иванович Ододуров с наказом содержать опального патриарха в строгости – Дело, 344 (№ 94); Шушерин 1997, 165, 235; Николаевский 1886, 91.

13 апреля. Царю доложена челобитная пристава С. Шайсупова и челобитная Никона приставу с изветом на служку Игнатия Башковского и его дворовую женщину Киликейку, в которой Никон обвинил их в государевом деле. В этой челобитной Никон по обыкновению назвал себя патриархом. Царь передал челобитные патриарху Иоакиму – Дело, 344 (№ 94); Николаевский 1886, 91.

13 апреля…15 мая. Допрошены Игнатий Башковский и его дворовая Киликейка, которые сообщили ложные факты из жизни Никона в Ферапонтовом монастыре, особенно о лечении им больных; к допросу приведен прибывший в Москву бывший при Никоне пристав С. Шайсупов, который, спасаясь от обвинений в послаблениях Никону, обвинил престарелого патриарха в нетрезвой и нечистой жизни. Пристав сказал, что Никон велел ему называть себя патриархом и в письмах писался так же, если С. Шайсупов не подчинялся, Никон бранил его и называл вором; на крестах у дороги и на озере, а также на посуде Никон сделал надписи о своем заточении. Пристав сказал, будто Никон говорил ему, что при Степане Наумове к нему приходили три человека казаков (Федька, Евтюшка, а имени третьего не сказал) и звали с собой Кириллов монастырь, чтобы разорить его, забрать там оружие и с войском в 200 (а если надо и 500 человек) идти на Волгу. С. Шайсупов добавил, что на пытке Степан Разин признался, что в Симбирск приезжал от патриарха Никона старец и передавал от патриарха, чтобы Степану идти Волгой вверх, а он, Никон, со своей стороны с готовыми у него 5 тысячами людей пойдет с Белоозера, так как “ему тошно от бояр”. Рассказал Степан и то, будто Никон приехавшим в Ферапонтов монастырь голове московских стрельцов Л. Лопухину и дьяку П. Оловянникову говорил, что у него “в турках” живут четыре человека стряпчих, которым и деньги посланы; а цареградский патриарх проклял патриархов, осудивших Никона на московском соборе, и Никон вселенских патриархов бранил и называл ворами. Никон рассказывал Л. Лопухину и П. Оловенникову, что ему было видение чаши лекарственной. 
От привлеченных к допросу стрелецкого сотника Андрея Есипова и келейных служек Никона Ивашки Кривозубова и Никитки Исаева допытывались сведений о келейной жизни Никона, скрытой от взоров посторонних лиц. Так, сотник сказал, что тех, на кого Никон рассердится, стрельцы и монастырские служки били палками и плетьми, которые хранились за кельей Никона. – Дело, 341-361 (№ 94); Николаевский 1886, 92.

18 апреля. В своем донесении в Москву пристав И. Ододуров сообщал о мероприятих, которые он предпринял для строгого содержания патриарха Никона: он запретил ему и его старцам свободный выход из келий, кому-либо приходить к Никону, окружил кельи стрельцами, причем сообщил, что для охраны Никона стрельцов, прибывших с приставом, недостаточно – Николаевский 1886, 91. 
29 апреля. Пристав И. Ододуров прислал в Москву для допроса келейного старца Никона Иону серебряка, занимавшегося изготовлением серебряных сосудов и делавшего надписи на них по просьбе Никона. Иона был пьяница, за что неоднократно наказывался патриархом. Теперь он подал свой извет на Никона, в котором сообщил много непристойных и грязных подробностей из жизни больного и престарелого патриарха. Он говорил, будто Никон живет “не по-монашески”, церковь посещает редко, а когда приходит в храм, то больше никого не пускает, причащается в алтаре с попом Варлаамом, духовного отца не имеет уже четвертый год, а государево жалованье, присланное ему, “ни во что ставит и ногами топчет и всякими неистовыми словами великого государя злословит, о чем и помыслить страшно”. Занимается Никон лечением приходящих к нему людей. Когда к нему приходят молодые женщины, он обнажает их, будто для осмотра, и сидит с ними в келье до утра; уговаривает молодых вдов снова выйти замуж, потом приглашает их после венчания, у себя в келье поит их допьяна и сидит с ними до полуночи. Иона назвал несколько свидетелей – служек Ферапонтова монастыря, которые якобы видели описанные им непристойности – Дело, 350-351 (№ 94); Николаевский 1886, 92.

15 мая: 
Собор по делу опального патриарха Никона. Решено перевести Никона из Ферапонтова монастыря в Кириллов и держать под строгим надзором – Дело, 352-353 (№ 94); Николаевский 1886, 101-104.

От имени царя Федора Алексеевича и патриарха Иоакима послана в Ямской приказ окольничему Григорию Никифоровичу Собакину, дьякам Афанасию Башмакову, Юрию Блудову и Семену Домашневу память о заготовке подвод для чудовского архимандрита Павла и дворянина И. А. Желябужского с товарищами для поездки в Ферапонтов монастырь – Дело, 340-341 (№ 93); Николаевский 1886, 104.

16 мая: 
Выдана наказная грамота патриарха Иоакима чудовскому архимандриту Павлу об отправлении его в Ферапонтов монастырь с подробным изложением соборного приговора по делу опального патриарха Никона. К ней приложена подробная инструкция, которой должны были следовать исполнители приговора – архимандрит Павел и думный дворянин Иван Афанасьевич Желябужский с дьяком Семеном Румянцевым – по приезде в Ферапонтов монастырь. Из Казенного патриаршего приказа архимандриту Павлу выданы прогонные деньги и приказ об отправлении – Дело, 341-365 (№ 94, 97, 98); Николаевский 1886, 104.

Патриарх Иоаким составил две грамоты властям Кириллова монастыря (архимандриту Никите, строителю старцу Исайе, келарю Гедеону с братией) и Ферапонтова монастыря (игумену Афанасию с братией) с изложением решения собора по делу опального патриарха Никона о переводе его из Ферапонтова монастыря в Кириллов. В Кириллове монастыре грамота получена 3 июня – Дело, 361-368 (№ 95, 96, 99); Николаевский 1886, 104.

4 июня: 
Чудовский архимандрит Павел, думный дворянин И. А. Желябужский и дьяк С. Румянцев прибыли в Ферапонтов монастырь. Они отправили пристава И. Ододурова и стрелецкого сотника Кирилла Кокошева к Никону с приглашением прийти в соборную церковь. Никон дал согласие явиться, только спросил о времени. После литургии к опальному патриарху были посланы архимандрит Кириллова монастыря Никита, келарь старец Гедеон, игумен Ферапонтова монастыря Афанасий, сотник Кирилл Кокошев, чтобы проводить его в церковь. Никон пришел, со смирением выслушал приговор и спокойно отверг все обвинения в его адрес, звучавшие на соборе – Дело, 353-357 (№ 94); Николаевский 1886, 107-114.

Патриарх Никон перевезен в Кириллов монастырь. К нему приставлены 7 человек: старцы Авраамий и Иринарх, служки Петр Исаков, Василий Волков, Богдан Макарьев, повар Андрюшка Мегорский и приспешник Ивашка Луковка. Патриарху отведено место в деревянных кельях бывшего строителя Кириллова монастыря Матвея – Дело, 358 (№ 94); № 108; Николаевский 1886, 114-115, 118.

4 июня…5 июля. Архимандрит Кириллова монастыря Никита и келарь старец Гедеон подали отписку патриарху Иоакиму о том, что в кельях, где живет ссыльный патриарх Никон, от печей угарно – Варлаам 1858, 37; Николаевский 1886, 118.

5 июня. Перед отъездом из Кириллова монастыря к патриарху Никону пришли дворянин И. А. Желябужский и дьяк С. Румянцев, которые просили Никона смириться, патриарха Иоакима именовать патриархом и молиться о его здравии, на что Никон отвечал, “чтобы, де, святейший патриарх к нему был милостив, и не велел бы ево здесь напрасною смертию от тесноты уморить; а он, де, за него Бога молить и патриархом именовать учнет”. Никон просил их и сам бил челом патриарху Иоакиму, чтобы прежних его келейных старцев попа Варлаама и дьякона Мардария не ссылали в Крестный монастырь, но эта просьба не была удовлетворена: в июне Варлаам и Мардарий отправлены в Крестный монастырь под строгий надзор архимандрита Герасима (они пробыли там до 1680 г.). Третий келейный старец патриарха Никона Козьма оставлен из-за болезни в больнице Ферапонтова монастыря, где вскоре и скончался – Шушерин 1997, 165-166; Дело, 375 (№ 100); Николаевский 1886, 115, 116-117.

7 июня: 
Описана церковная утварь, присланная царем Алексеем Михайловичем патриарху Никону в Ферапонтов монастырь, и по росписи принята на хранение игуменом Ферапонтова монастыря Афанасием. Роспись составлена монастырским служкой Ивашкой Фалалеевым – Дело, 378-379 (№ 101); Николаевский 1886, 116.

Чудовский архимандрит Павел допросил келейных старцев Никона: Козьма, черный поп Варлаам и черный дьякон Мардарий говорили, что от Никона “дурна, де, никакова и безчиния” не было, патриарх ни с кем не переписывался и письма в земле не хранил – Дело, 376-378 (№ 100).

8 июня: 
Составлена опись трех садов с огородами, хозяйственных строений и рыбных снастей патриарха Никона в Ферапонтовом монастыре и по росписи это имущество принято на хранение игуменом Ферапонтова монастыря Афанасием. Роспись составлена монастырским дьячком Андрюшкой Филиповым – Дело, 380-382 (№ 102); Николаевский 1886, 116.

Описаны съестные и хлебные припасы, рыболовные снасти патриарха Никона и по росписи это имущество передано на хранение игумену Ферапонтова монастыря Афанасием. Роспись составлена монастырским служкой Ивашкой Фалалеевым – Дело, 382-383 (№ 103).
9 июня. Описана келейная утварь, книги патриарха Никона в Ферапонтовом монастыре и составлена роспись за подписью казначея Кириллова монастыря старца Павла Кикина – Дело, 403-404 (№ 105). 

Составлена роспись имуществу, выданному патриарху Никону для употребления в Кирилловом монастыре – Дело, 404-405 (№ 106).

12 июня. В Кирилловом монастыре в этот день единственный раз за лето из монастырских житниц для монаха Никона выданы продукты: “на пироги пшеничные муки четверть” – Успенский 1903, 384.

Июнь: 
Составлена роспись выданным из казны Ферапонтова монастыря патриарху Никону, находящимся с ним приставам Наумову и Шайсупову, архимандритам, стрелецким сотникам и стрельцам хлебным запасам, вещам за период с 22 декабря 1666 г. по 22 января 1673 г., в конце которой добавлены сведения о снабжении 25 человек служек и работников у патриарха Никона до 30 марта 1676 г. – Дело, 383-386 (№ 104).

Описаны кельи старца Матвея в Кирилловом монастыре, отведенные для жительства патриарху Никону – Дело, 406 (№ 107).

Челобитная патриарху Иоакиму игумена Ферапонтова монастыря Афанасия с братией с исчислением утрат, понесенных монастырем от содержания в ссылке патриарха Никона и находившихся с ним приставов, архимандритов, стрельцов, от строительства для Никона келий и хозяйственных помещений, с просьбой обратить в монастырскую собственность оставшиеся после Никона хлебные припасы, а также огородные овощи – Дело, 407-410 (№ 109).

Чудовский архимандрит Павел затребовал от монастырей, посылавши на содержание патриарха Никона запасы и деньги, письменные показания (сказки) о том, сколько израсходовано ими в последние два года на патриарха. Сохранились показания двух монастырей - Спасо-Прилуцкого и Павло-Обнорского (только начало документа). В сказке Спасо-Прилуцкого монастыря одних денежных расходов на патриарха кроме запасов натурой означена за два года немалая сумма - 239 р. 85 коп. – Суворов 1867, 117-118.

22 июля. В Кирилло-Белозерском монастыре получена грамота патриарха Иоакима, составленная 5 июля и адресованная архимандриту Никите и келарю старцу Гедеону с братией, о замене в кельях бывшего патриарха Никона кирпичных печей изразцовыми и о постройке для него за кельями особой каменной с трубой поварни. Приказано сделать чертеж, прислать в Москву, подать в разряде Чудова монастыря архимандриту Павлу и боярину Ивану Федоровичу Лызлову – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 703; ДАИ 4, 290 (№ 213); Аполлос, 154.

27 июля. Власти Кириллова монастыря отвечали в своей отписке патриарху Иоакиму, что кельи патриарха Никона они подновили, но поварню выстроить около его кельи не могут из-за недостатка места – Николаевский 1886, 119.

30 июля. По указу патриарха Иоакима в Ферапонтов монастырь из Кириллова монастыря прибыл строитель Исайя для управления хозяйством, оставшимся после Никона – Николаевский 1886, 120.

Июль. В Кириллов монастырь от патриарха Иоакима приехал ризничий дьякон Иакинф с повелением взять у Никона панагию и две серебряные печати – большую с изображением Воскресения Христова и меньшую, складную, патриарха Иосифа. Никон отдал эти вещи беспрекословно – Шушерин 1997, 168.

1 августа. При осмотре Казенной палатки князьями Никитой Ивановичем Одоевским и Михаилом Юрьевичем Долгоруким, думным дьяком Дементием Башмаковым среди церковной утвари и книг Саввина монастыря была обнаружена и внесена в переписную книгу Верхней палатки “книга писменная, переписная, писмом Никона монаха, в десть” – Тайный пр., 1716.

8 августа. Власти Ферапонтова монастыря подали челобитную патриарху Иоакиму, в которой подробно описывали свои расходы на содержание Никона, его старцев, служек, приставов, стрельцов, на отправление разных для него повинностей и поделок; они заявили, что от Никона монастырь пришел в крайнюю скудость и разорение и просили выдать им в виде уплаты за расходы то имущество, которое осталось у них после Никона. В этой же челобитной кирилловские власти подробно изложили ход строительства новых келий для патриарха Никона с 1674 г. до конца 1675 г.: игумен и братия подрядились за 672 р. 26 алтын 4 деньги построить жилые кельи патриарху и к ним служебную, поваренну и приспешную с сенями на погребах и с сушилом в одной связи да два хлебных амбара. Кельи и амбар около келий построили так, как было угодно Никону; другой амбар Никон строить не велел, а вместо него взял себе два монастырских хлебных амбара с сенями в одной связи. Власти Кириллова монастыря заявили, что из подрядных денег они издержали всего 41 р. 19 алтын 4 деньги, а остальные деньги – 631 р. 7 алтын – Никон взял себе и на них хотел купить для монастыря колокол, белое железо для церкви, но этих покупок он не сделал и денег в казну не возвратил – Николаевский 1886, 71, 120-121.

8…25 августа. Строитель Кириллова монастыря Исайя доносил патриарху Иоакиму о нуждах Ферапонтова монастыря, которые выявились в результате проведенной им проверки после назначения его строителем с 30 июля и по отъезде патриарха Никона в Кириллов монастырь. В челобитной Исайи содержится просьба разрешить обратить в монастырскую собственность оставшиеся после Никона хлебные припасы – Дело, 410-412 (№ 110); Николаевский 1886, 120.

25 августа. Патриарх Иоаким в своей грамоте предписывал властям Ферапонтова монастыря хлеб, который посеял Никон на монастырских землях, и огородные овощи взять себе на обиход, а Никону выдавать по мере необходимости, рыбу ловить из своих прудов и не трогать садков Никона; а о хлебе, запечатанном в амбарах, патриарх Иоаким обещал прислать особый наказ. Грамота патриарха получена в Ферапонтовом монастыре 11 сентября – Дело, 412-415 (№ 111); Варлаам 1858, 38; Николаевский 1886, 121.

28 августа. Грамота патриарха Иоакима на Белоозеро в Ферапонтов монастырь к игумену Афанасию и строителю старцу Исайе с братией о разрешении монастырю по челобитной строителя из-за монастырского оскудения с 175 (1666-1667) г. воспользоваться хлебом, насеянным на монастырской земле бывшим патриархом Никоном, и рыбой, им разведенной, что останется после отсылки ему на потребу – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 95.

1 сентября. В приходо-расходной книге Кириллова монастыря есть запись: “Подмонастырной бобыль Ивашко Головушин плотничал в келье у монаха Никона 14 дней и по приказу государей властей дано ему за работу по аолтыну на день, того 14 алтын” – Успенский 1903, 383. 
11 сентября…8 октября. Власти Ферапонтова монастыря послали две челобитные патриарху Иоакиму. В первой они сообщили, что проверили садки Никона и рыбы в прудах и садках после отъезда Никона оказалось мало, что много овощей они отправили для Никона в Кириллов монастырь, а хлеб в поле они сжали для себя. В другой челобитной они просили отдать им в монастырь всю церковную утварь, присланную царем Никону для бывшей надворной Богоявленской церкви, хлеб, запечатанный в амбарах, и разрешить разобрать им кельи и строение Никона для монастырского обихода. К последней челобитной приложена роспись утвари, находящейся в Богоявленской церкви – Дело, 415-419 (№ 112, 113); Николаевский 1886, 121.
18…25 октября. Из расхоных книг Кириллова монастыря известно, что в этот период “про обиход” монаха Никона “куплено…в Беле-озере яблоков на 3 алтына” – Успенский 1903, 384.

15 декабря. Патриаршая грамота на Белоозеро в Кириллов монастырь архимандриту Никите и келарю старцу Гедеону с братией о разделе между их и Ферапонтовым монастырем келий Ферапонтова монастыря, где жил бывший патриарх Никон, и хлеба, приготовленного для него. К грамоте приложена роспись хлебным запасам, заготовленным в Ферапонтовом монастыре для Никона – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 707.

В этом году. Протопоп Аввакум окончил “Книгу толкований”, начатую в 1673 г., в которой, по сравнению с другими его сочинениями, изображение патриарха Никона имеет отчетливый полемический оттенок: “Я ево высмотрил, дияволова сына, до мору тово еще, - великий обманщик, блядин сын! А бабы молодые, - простите Бога ради, - и черницы, в палатах тех у него веременницы, тешат его, великого государя пресквернейшаго. А он их холостит, блядей. У меня жила Максимова попадья, молодая жонка, и не выходила от него: когда-сегда дома побывает воруха, всегда весела с воток да с меду; пришед песни поет: у святителя государя в ложнице была, вотку пила. А иные речи блазнено и говорить. Мочно вам знать и самим, что прилично блуду” – Житие Аввакума, 102-103. Такое изображение патриарха Никона положило начало обличительным раскольничьим рассказам о Никоне конца XVII–начала XVIII в., например, в “Житии инока Корнилия”, где Никон представлен как “больший брат” и “друг” бесов, которому они поклоняются; в “Сказании о Никоне патриархе” (1670-х гг.) дьякона Федора и повести “О Никоне волхве, бывшем патриархе московском”, где Никон теряет человеческие черты и превращается в какое-то сверхъестественное существо, “пестрого и страшного змия” – Нильский 1861, 407-424, 463-514; Перетц 1900, 123-190; Бубнов 1998, 459-462; Титова 1998, 223-237.

1677 г.
1 января. В Ферапонтове монастыре получена грамота патриарха Иоакима от 16 декабря 1676 г., адресованная игумену Афанасию, строителю старцу Исайе, об обращении в собственность Ферапонтова монастыря церковной утвари, пожалованной царем Алексеем Михайловичем бывшему патриарху Никону, в связи с тем, что монах Никон переведен в Кириллов монастырь. Грамоту доставил Ферапонтова монастыря казначей старец Авраамий – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 1, д. 708; ДАИ 4, 303 (№ 217).

В этом году. В описи домовой казны патриарха Иоакима 1677 г. (РГАДА, ф. 396, оп. 2, д. 1171) на л. 212 числится книга “летописная в десть в переплете, писана скорописью с прописными красными словами, а на ней по листам сначало подписано на 19 листе: Лета 7169-го сию книгу положил в дом святого живоносного Воскресения Христова Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа Нового Иеросалима смиренный Никон, Божиею милостию патриарх и проч.” – Володихин 1993, 175.

1678 г.
5 сентября. Царь Федор Алексеевич впервые посетил Воскресенский монастырь. По просьбе братии восстановлен нарушенный со времени осуждения патриарха Никона монастырский чин и устав – Николаевский 1886, 124; Лебедев 1995а, 182.

5 декабря. Царь Федор Алексеевич вновь посетил Воскресенский монастырь и выдал жалованную грамоту на две соляные варницы в Камском усолье – Леонид 1876, 32-35.

В этом году. Состоялся собор, постановивший совершать чин шествия на осляти только в столице в присутствии и при участии царя и патриарха. На принятие данного решения повлияло то обстоятельство, что в это время еще был жив патриарх Никон, который мог претендовать на патриарший престол и которому благоволил царь Федор Алексеевич, и что соборное осуждение Никона, по мнению многих современников, было несправедливым – ААЭ 4, № 223; АИ 4, № 253; Полознев 2000, 93-94; ПЭ. РПЦ, 626. Симеон Полоцкий предложил проект об учреждении четырех патриарших кафедр на месте митрополичьих: в Новгороде, Казани, Ростове и на Крутицах; на место московского патриарха предполагалось поставить Никона, а Иоакима отправить в Новгород – Полознев 2000, 94.

1678…1679 гг.:
Дьякон Федор составил “Послание сыну Максиму”, в первой части которого, рассказывая об одном из первых страдальцев за веру Павле Коломенском, дьякон Федор упрекает Никона за отступление от прежнего отношения к юродству, видя в этом отрицание национального типа культуры, подорванного церковной реформой: “Никон воровски обругал, сан снявши, и в ссылку сослал его на Хутыню в монастырь Варлаама преподобнаго… Павел же той блаженный епископ начал уродствовати Христа ради; и Никон же уведав, и посла слуг своих тамо в Новгородския пределы, иде же он ходя страньствовал. Они же тамо обретоша его в пусте месте идуща и похвативше его, яко волцы кроткую овцу, и убиша его до смерти, и тело его сожгоша огнем, по Никонову велению” – Титова 1989, 100; Смех 1984, 133-134.

Протопоп Аввакум в своем послании Симеону [?], Ксении Ивановне и Александре Григорьевне, рассказывая о “лживых” учителях, вспомнил о трехперстном крещении и патриархе Никоне: “И все ли то в малых сих словесех могу тебе возвестить? И тремя теми персты Никон принудил царя креститися, то тем ум ево помрачил. Беда велика в трех перстах сих, глаголют богословци: змий, зверь, лжепророк являет в перстах сих, сиречь змий – диавол, зверь – антихрист, лжепророк – учитель лукавый, папа римский и патриарх руской, да и вси учители тому злому делу лжепророцы и глаголются. Сам, собака, презрит свою душу, да в зазор пришед и протчих за собою же тянет. Не токмо о честных говорити, но и меньшие – учители пагуби” – Житие Аввакума, 193, 322; Сарафанова 1960, 257-269. Кроме того, послание содержало толкование протопопом Аввакумом 103-го псалма “о мирстем бытии”. Рассуждая о безграничности Царства Божия, Авваум обличает Никона: “Так веруем со пророки, яко вознесеся и седит о десную Отца Христос и царствует непресекомо, его же царствию несть конца. А Никон блядет: не царствует Христос совершенно, но по судном дни воцарится, и тогда царству его не будет конца. Так Никон, алгимей, толкуется и в символе говорит так же. Мы же не пресекаем Христова царства, но обладает бо Христос и владеет всеми верными и неверными, еллинами, и июдеями, и самыми бесами. Не пресекает бо ся его царство, его же царствию несть конца” – Житие Аввакума, 196.

1679 г.
12 марта. Грамота царя Федора Алексеевича в Кириллов монастырь архимандриту Никите, келарю старцу Корнилию, казначею старцу Никифору о посылке из Москвы в Кириллов монастырь к монаху Никону с денежной милостыней стольника Ивана Артемьевича Мартюхина. Грамота привезена самим стольником 19 марта – РГАДА, ф. 196, оп. 2, д. 99; Николаевский 1886, 124.

13 сентября. Для монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдано 4 чети солоду ячного на квас и четь солоду ржаного – Успенский 1903, 385.

19 сентября. В Кирилловом монастыре монаху Никону выдано пшеничной муки полосмины – Успенский 1903, 385.

24 сентября. Монаху Никону выдано полосмины ржаного солоду – Успенский 1903, 385.

1 октября. Согласно расходням книгам Кириллова монастыря, монаху Никону выдано по осмине пшеницы и овса на корм птицам – Успенский 1903, 386.

14 октября. Монаху Никону в Кирилловом монастыре выдано муки пшеничной полосмины – Успенский 1903, 385.

9 ноября. Монаху Никону “про обиход” из житниц Кириллова монастыря выдано 6 чети ячного солоду и четь ржаного солоду – Успенский 1903, 385.

27 ноября. Патриаршая грамота на Белоозеро в Кириллов монастырь архимандриту Никите с братией о разрешении строителю Иверского подворья, старцу Тихону, видеться в монастыре с бывшим патриархом Никоном – СПбИИ РАН, колл. 12, оп. 2, д. 745.

29 ноября. Царь Федор Алексеевич третий раз посетил Воскресенский монастырь и издал указ об окончании начатом при Никоне строительстве монастыря – Леонид 1876, 35-37, 56-57, 60-61, 190-221; Николаевский 1886, 124-125.

4 декабря. Монаху Никону выдано в Кирилловом монастыре солоду ячного 6 чети, ржаного – четь – Успенский 1903, 385.

В этом году: 
По указу царя Федора Алексеевича составлена опись церковного, монастырского имущества и книгохранилища Воскресенкого Ново-Иерусалимского монастыря – Музей “Новый Иерусалим”, ф. 1, оп. 1, д. 1880 (список XIX в., дефектный).

В послании всем “ищущим живота вечнаго” протопоп Аввакум, видя в смерти царя Алексея Михайловича наказание его за разрушение им оплота старой веры – взятие Соловецкого монастыря царскими войсками 27 января 1676 г., писал: “Вот собака, яко Никон, блядей сын, солгал! Обманул царя Алексия, треми персты креститися понудил: “троица – де бог наш, тремя персты и знаменимся”. Он, бедной, послушав, да дьявола и посадил на лоб. Слово в слово, яко и в раи при дьяволе и при Адаме. Восхоте Адам быти бог, простре руце ко древу, и сея ради снеди изведе из рая враг Адама. Тако и Никон лишил Алексея трех ради перстов жизни сея, понеже царскую и архиерейскую власть на ся восприял, да мочью и силою вечную нашу правду, старое православие, истребил, яко бог века сего, взимаяся гордостию, но Соловецкий монастырь сломил гордую державу его. В которой день монастырь истнил, о тех днях в той день и сам исчез. Восхотел бог быти, и не бысть. Потерял, яко Адам рай, тако и он жизнь сию” – Житие Аввакума, 209, 325-326. 

Кон. 1670-х гг.

При патриархе Иоакиме патриаршим ризничим иеродьяконом Иакинфом совместно с монастырским ризничим составлен перечень святынь и частиц мощей угодников Божиих, хранившихся в Воскресенском монастыре при патриархе Никоне. Сохранилось два перечня этих святынь. Первый включен в монастырскую опись 1679 г., второй – опубликован архимандритом Леонидом (Кавелиным) – Зеленская 2002г, 38-44.

1680 г.
Январь. Архимандрит Кириллова монастыря Никита, будучи в Москве, получил от царя Федора Алексеевича денежную милостыню 200 р., половину из которых по указу царя архимандрит отдал патриарху Никону – Успенский 1903, 387.

11 февраля. Согласно расходным книгам Кириллова монастыря, монаху Никону выдана полосмина пшеницы кормить голубей – Успенский 1903, 386.

17 февраля. Монаху Никону “птиц кормить” выдан четверик пшеницы – Успенский 1903, 386.

18 февраля. “Про обиход” монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдана четверть муки пшеничной – Успенский 1903, 385.

7 марта. “Про обиход” монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдана четверть муки пшеничной – Успенский 1903, 385.

8 марта. Монаху Никону “птиц кормить” выдана полосмина пшеницы – Успенский 1903, 386.

10 марта. Для монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдано 7 четвертей ячного солоду и осмина ржаного солоду – Успенский 1903, 385.

Март. В расходной книге Кириллова монастыря есть запись о том, что в это время “занято у Никона монаха ис рухляди ево в государские податные полтинные денги в отпуск к Москве денег 149 рублей 13 алтын 2 деньги” - деньги пошли на уплату государственного сбора на жалованье ратным людям во время турецкой войны – Николаевский 1886, 124; Успенский 1903, 387.

7 апреля. “Про обиход” монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдано полосмины муки пшеничной и “кормить птиц” полосмины пшеницы – Успенский 1903, 385, 386.

9 апреля. Монаху Никону из житниц Кириллова монастыря выдано солоду ячного 5 четвериков – Успенский 1903, 385.

20 апреля. “Про обиход” монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдана осьмина ржаной муки – Успенский 1903, 385.

17 мая. “Про обиход” монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдан четверик муки пшеничной – Успенский 1903, 385.

28 мая. “Про обиход” монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдан четверик муки пшеничной – Успенский 1903, 385.

26 июня. “Про обиход” монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдана пол-осьмины муки пшеничной – Успенский 1903, 385.

2 августа. “Про обиход” монаха Никона из житниц Кириллова монастыря выдана пол-осьмины муки пшеничной – Успенский 1903, 385.

3 августа. Для монаха Никона выдано из житниц Кириллова монастыря 2 чети ячного солоду – Успенский 1903, 385.

30 августа. Царь прислал к опальному патриарху стольника Федора Абрамовича Лопухина с денежной милостыней – Николаевский 1886, 124; Успенский 1903, 387. 

Август. Царь Федор Алексеевич написал патриарху Никону собственноручное утешительное письмо, которое повез Никону иеродьякон Мардарий – Шушерин 1997, 178; Бриллиантов 1899, 232.
14…18 сентября. Царь Федор Алексеевич в четвертый раз посетил Воскресенский монастырь – Леонид 1876, 38-41; Николаевский 1886, 125.

31 октября. В Кирилловом монастыре смолота четь ячменя на муку “про обиход” монаха Никона – Успенский 1903, 385.

24 ноября. Согласно приходо-расходным книгам Кириллова монастыря, по приказу архимандрита Никиты патриарху Никону был выдана четь с осьминой овса для кормления голубей – Бриллиантов 1899, 110; Успенский 1903, 386.

2 декабря. Царь Федор Алексеевич в пятый раз посетил Воскресенский монастырь и обратился к братии с просьбой подать ему прошение о возвращении Никона из ссылки – Леонид 1876, 38-41; Николаевский 1886, 125. 

В этом году: 
Освобождены из заключения в Крестном монастыре келейные старцы патриарха Никона Варлаам и Мардарий, которым было позволено вернуться в Воскресенский монастырь – Шушерин 1997, 236.

Челобитная патриарха Никона о записи в ямщики крестьян Иверского Валдайского монастыря и учреждении кабака на монастырской земле – РГАДА, ф. 159, оп. 3, ч. 1, д. 93; ЦГАДА 1, 196.

Перв. пол. 1680-х гг.:
В Ново-Иерусалимском монастыре в часовне Гроба Господня (Кувуклии), находящейся в центре ротонды в Воскресенском соборе, сделаны стихотворные надписи к фрескам с изображением правв. Иосифа Аримафейского и Никодима, апп. Иоанна и Петра, ангела, указующего на Гроб Господень, самого Гроба Господня и жен-мироносиц; надписи раскрывали ключевык эпизоды всемирно-исторической драмы смерти и воскресения Иисуса Христа. В настоящее время все они утрачены. Изданы только стихотворные подписи у образов прав. Иосифа Аримафейского и прав. Никодима (Леонид 1876, 88-89) и надпись над фреской с изображением ангела, указующего на Гроб Господень (Сазонова 1991, 115). Тогда же сделана надпись на деревянной доске у иконы Спаса Нерукотворного в Кувуклии; в основе надписи – цитата из Песни песней (5, 2) – Леонид 1876, 81. Голландский путешественник Н. Витсен оставил в своем дневнике записи о пребывании в Воскресенском монастыре и осмотре им Кувуклии 6 мая 1665 г., которые свидетельствуют, что часовня Святого Гроба о священа в 1665 г. – Витсен 1996, 179-180. Повторно Кувуклия освящена 18 августа 1839 г. - Зеленская 2002г, 126-139.

В церквах Поругания или Тернового Венца, Разделения Риз и Написания титла Воскресенского собора Ново-Иерусалимского монастыря над местным чином иконостасов сделаны надписи в одну строку; эти тексты изданы - Зеленская 1999, 162-163. 

В стены и столпы храма Воскресения Христова в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре вмурованы 48 резных белокаменных плит, на которых высечены надписи, представляющие собой параллельный путеводитель по Воскресенскому собору и его первообразу – храму Гроба Господня в Иерусалиме. Первая часть каждого текста имеет общий письменный источник – “Проскинитарий” иеромонаха Арсения (Суханова): цитаты относятся к топографии Иерусалимского храма. Вторая часть текста относится к храму Нового Иерусалима. В XVIII веке плиты “каменного путеводителя” были скрыты под штукатуркой и лепным декором. Старые резные надписи заменены новыми, живописными. Сегодня они почти полностью утрачены, но от “каменного путеводителя” уцелели 30 плит – Леонид 1876, 81-89; Зеленская 1999, 152-174; Зеленская 2002г, 145-182.

Написано “Известие о рождении и воспитании и о житии святейшего Никона, патриарха Московского и всея России”, автор иподьякон, клирик Иван Шушерин – Бубнов, Лаврентьев 1993, 69-70. В XVII-XIX вв. текст “Известия” пользовался огромной популярностью читателей и многократно переписывался, сохранившись до наших дней в в большом количестве списков – Казминский 1882, 1-34; Майорова 1991, 25-31. Казминский датирует произведение Шушерина временем после 18 января 1687 г. – по самому позданему датированному известию в шушеринском житии Никона – Казминский 1882, 5. Текст издан четырежды – Шушерин 1784, 1817; Известие 1906, 1908; в новое время сделан перевод с церковно-славянского языка на русский – Шушерин 1997, 17-212.

Вероятно, вскоре после кончины патриарха Никона в старообрядческой среде появились слухи о том, что Никон не умер, а будто живет в Пскове, или, не отрицая факта смерти, поговаривали, что он вскоре воскреснет. Так, некий Артемий, дьячок из окрестностей Каргополя, говорил землякам: “Или воскреснет, или во Пскове живет”, сам же ходил во Псков искать Никона-антихриста – Евфросин 1895, 88; Смирнов 1897, 276.

1681 г.
14 января. Монаху Никону выдана осьмина овса “голубей кормить” – Успенский 1903, 386.

17 января. Монаху Никону выдана осьмина овса “голубей кормить” – Успенский 1903, 386.

Январь. Братия Воскресенского монастыря подала челобитную за подписью 60 иноков царю о возвращении Никона из заточения и поставлении его архимандритом. Среди подписавших челобитную был любимый ученик патриарха Никона архимандрит Воскресенского монастыря Герман – Аполлос, 155-158; Леонид 1876, 40-43; Николаевский 1886, 125-126.
7 февраля. Монаху Никону выдана осьмина овса “голубей кормить” – Успенский 1903, 386.

3 марта. Монаху Никону из житниц Кириллова монастыря выдана четь ячменя на муку – Успенский 1903, 385.

6 марта. Монаху Никону выдан четверик толокна и осьмина овса “голубей кормить”– Успенский 1903, 385, 386.

25 марта. Согласно приходо-расходным книгам Кириллова монастыря, патриарху Никону было выдано три четверика овса для кормления птиц – Бриллиантов 1899, 110; Успенский 1903, 386.

28 марта. Монаху Никону выдана осьмина овса кормить лебедей – Успенский 1903, 386.

22 апреля. Монаху Никону выдана осьмина пшеницы кормить птиц – Успенский 1903, 386.

3 мая. Монаху Никону выдана осьмина овса кормить лебедей – Успенский 1903, 386.

11 мая. Монаху Никону выдана осьмина овса кормить лебедей – Успенский 1903, 386.

26 июня. С дьяком Прокофием Вознициным царь Федор Алексеевич послал вселенским патриархам грамоты о прощении патриарха Никона и его возвращении из ссылки и с просьбой о возвращении Никону патриаршего достоинства – Николаевский 1886, 127.

Июнь: 
Патриарх Никон, ожидая смерти, написал письмо братии в Воскресенский монастырь: “Благословение Никона патриарха сыном нашим: архимандриту Герману и иеромонаху Варлааму, монаху Сергию, монаху Ипполиту и вкупе всей братии. Ведомо вам буди, яко болен есмь болезнию великою, вставать не могу, на двор выйти не могу ж, лежу во гноищи и исходящее из мя под себя (извергаю), а милость великаго государя была, что хотел меня взять по вашему челобитью и писал и жаловал своею рукою. А ныне то время не совершилось, и его милостиваго указу несть: умереть мне будет внезапу. Пожалйте, чада моя, не попомните моей грубости, побейте челом о мне еще к государю, не дайте мне напрасно смертию погибнуть, ибо моего жития конец приходит. А каков я, и то про меня скажет Иоанн, которой от вас живет на приказе, в Богословском” – Шушерин 1997, 181; Леонид 1876, 45; Николаевский 1886, 129.

Царь Федор Алексеевич написал патриарху Никону письмо, в котором называл его патриархом и своим отцом, просил у него благословения и утешал его известием о непременном и скорейшем его возвращении из ссылки – РГБ, ф. 310, № 415, л. 415 об.-416; Николаевский 1886, 128. Царь Федор Алексеевич повелел восстановить строение храма Воскресения Христова в Ново-Иерусалимском монастыре, надзор за работами поручен царскому стольнику Михаилу Лихачеву – Колотий 2000, 23.

4 июля. Монаху Никону выдана осьмина овса кормить птиц – Успенский 1903, 386.

Июль…август. Царь Федор Алексеевич отправил в Кириллов монастырь дьяка Конюшенного приказа Ивана Чепелева перевезти патриарха Никона в Воскресенский монастырь – Шушерин 1997, 182. Царский посланник застал Никона одетым и готовым к отъезду – Успенский 1903, 388. Известно, что незадолго до своего освобождения патриарх Никон, тяжело болея, соборовался и принял схиму – Сергеев 1888, 12. Можно предположить, что это произошло в конце мая, когда 23 и 24 числа отмечается праздник прп. Никиты столпника Переславльского – патрона патриарха Никона.

3 августа. Монаху Никону выдана пол-осьмины овса кормить лебедей – Успенский 1903, 386.

16 августа. Утром в половине версты от Толгского монастыря патриарх Никон велел пристать к берегу. Он причастился из рук архимандрита Кириллова монастыря Никиты – Николаевский 1886, 131. После полудня Никон велел остановиться около Толгского монастыря. Он дал прощение Сергию, бывшему архимандриту Спасо-Ярославского монастыря, который перед всеми присутствующими рассказал о видении ему во сне патриарха Никона – Шушерин 1997, 184-185; Николаевский 1886, 131.

17 августа. Остановились у Спасского монастыря в Ярославле, так как у патриарха начались судороги. К умирающему подходило множество народа. Никон ничего не говорил, только давал руку для целования. Чтобы не утомлять умирающего патриарха, архимандрит Никита и дьяк Иван Чепелев приказали отвести судно, в котором он находился, к противоположному берегу реки. Под звон соборного колокола к вечерне духовник прочитал над Никоном отходные молитвы – Шушерин 1997, 186; Николаевский 1886, 131. В 4 часа пополудни патриарх Никон скончался. Его облачили в схиму, тело положили в дубовый гроб и отправили в Воскресенский монастырь. Дьяк И. Чепелев отправился в Москву известить царя. На следующий день прибыла карета для перевоза тела патриарха Никона в Москву – Николаевский 1886, 131-132.

25 августа: 
За версту до Воскресенского монастыря на монастырском мельничном дворе остановился траурный поезд для переоблачения патриарха Никона – Шушерин 1997, 198-199; Николаевский 1886, 132-133.
Вечером царь Федор Алексеевич, царица Наталья Кирилловна, царевич Петр Алексеевич, царевна Татьяна Михайловна и семь сестер царя приехали в Воскресенский монастырь – Николаевский 1886, 132.

26 августа. В Воскресенский монастырь прибыл траурный поезд с телом патриарха. Священнодействия, связанные с отпеванием и прощанием с телом покойного, длились 10.5 часов. Среди отпевавших Никона был его ученик – архимандрит монастыря Герман. Никона погребли в Соборе в церкви, называемой “Темница”, в приделе Иоанна Предтечи под Голгофой, где сам патриарх, за 14 лет до этого ископав себе могилу, завещал похоронить себя на месте гробницы первого Иерусалимского архиерея Мелхиседека – Шушерин 1997, 191-198; Николаевский 1886, 133-134. После погребения царь Федор Алексеевич щедро раздавал участникам траурной церемонии вещи патриарха Никона на помин его души. “По скончанию всего действия того, - свидетельствует И.Шушерин, - вниде в ризницу соглядати священных служащих одежд его архиерейских, и Корнилию, митрополиту Великаго Новаграда, дарова лучший саккос, алтабас белый серебряный и омофор алтабас золотой, и иная одеяния архиерейская драгая”. Братию Воскресенского монастыря царь одарил из келейной казны патриарха, привезенной за ним из Кирилло-Белозерского монастыря: “рясы, кафтаны теплыя под сукнами и камками, також и холодныя всякия одежды и иныя келейныя его вещи, раздая коемуждо противу чину его и трудов”. Доставленные из Кириллова монастыря серебряная, медная и оловянная посуда и “всякая рухлядь” были переданы в монастырскую казну – РГБ, ф. 579, № 10, л. 53 об.; Известие 1908, 110.

27 августа. Царская семья, отслужив панихиду у гроба патриарха Никона, выехала из Воскресенского монастыря – Николаевский 1886, 134. Накануне отъезда царь Федор Алексеевич распорядился судьбой остававшихся в Воскресенком монастыре вещей патриарха Никона. По И.Шушерину, “митру, саккосы, мантии со источники драгими и клобуки, и прочия одежды взя к Москве; в монастыре же остави для воспоминания в предбудущая лета братии и прочих жителей, един саккос и омофор и прочее архиерейское одеяние, яже приличествует ко служению архиерейскому, мантию и патерицу, вся сия повеле в ризнице хранити твердо”. Митру царь Федор Алексеевич послал патриарху Иоакиму, но тот, будучи яростным противником бывшего патриарха, не захотел ее принять, и она была отдана Симеону, митрополиту Смоленскому. “Саккосы же и клобуки и мантии и иныя архиерейския его одежды” царь велел раздать архиереям “поминовения ради” патриарха Никона – Известие 1908, 110-111; Юхименко 2002, 20. Сегодня в музее “Новый Иерусалим” хранится один омофор патриарха Никона (КП-1217), в описи музея патриарха Никона 1875 г. он охарактеризован как, “камчатный белый, на нем вышит Спасов образ и кресты по местам шиты золотом и серебром; на концах по пяти кистей шелковых, варварки вязаны золотом, подложен” – РГАДА, ф. 1625, оп. 1, д. 34, л. 13; Зеленская 2002г, 407. В музее хранятся и другие вещи патриарха Никона – палица (КП-1046), “шитая золотом по серебряной земле, в средине образ Спасителя, три кисти серебряных, крючек серебряный, подложена тафтою фиолетовою”, и “две братинки индийского ореха в серебряной оправе” (КП-6786, КП-6788) – РГАДА, ф. 1625, оп. 1, д. 34, л. 11, 13; Зеленская 2002г, 407-408.

Ноябрь 1681 г.–февраль 1682 г. Собор о мерах по укреплению православия – АИ 5, № 75; Виноградский 1899; Полознев 1998, 106.
В этом году: 
В Москве открыто Типографское училище (греческое), его основатель – иеромонах Тимофей, который в этом году возвратился в Москву с Востока – Каптерев 1889а, 653.
Принял управление Воскресенским Новый Иерусалим монастырем новый шестой архимандрит Герман (скончался 11 декабря 1682 г.), постриженик и ученик патриарха Никона (из эпитафии Герману – Леонид 1876, 128-129; Зеленская 2002г, 324), назначенный из строителей этого монастыря по выбору царя Федора Алексеевича. Перед отъездом 27 августа, “назавтра” после похорон Никона, царь “пожаловал архимандриту Герману своей государевой конюшни иноходца бура, и архимандрит Герман великому государю кланялся в землю”; в другой раз по царскому повелению для Германа была “построена” драгоценная архимандричья шапка. Вирши Германа, эпитафия патриарху Никону, вырезаны на камне верхней гробницы (у ног) патриарха. В царствование Федора Алексеевича Герман поддерживал творческие контакты с Симеоном Полоцким, Сильвестром Медведевым, Карионом Истоминым и другими поэтами этого круга. Скончался и погребен в Воскресенском монастыре в церкви Всех святых. На каменной плите над его могилой была высечена стихотворная эпитафия, сочиненная преемником Германа, архимандритом Никанором – Леонид 1876, 127-128; Позднеев 1958, 365-368; Позднеев 1961, 420-427; Позднеев 1969, 150-158; Чижевский 1970, 102; Панченко 1973, 103-115; Панченко 1992б, 199. Герман – автор двух стихотворных эпитафий патриарху Никону. Стихи были высечены на белокаменных плитах и установлены в приделе Усекновения главы Иоанна Предтечи; ко времени освящения Воскресенского собора 18 января 1685 г. они несомненно находились у гробницы патриарха Никона – Зеленская 2002г, 313. В первой эпитафии Никон предстает как небесный молитвенник за царя Феодора Алексеевича, что позволяет уточнить время написания стихов до 27 апреля 1682 г., то есть даты кончины царя – Зеленская 2002г, 315. В Воскресенском монастыре сохранилась нижняя левая часть плиты с первой эпитафией. Вторая эпитафия патриарху Никону сегодны находится в храме Воскресения Христова, под Святой Голгофой, на месте погребения патриарха Никона в приделе Усекновения главы Иоанна Предтечи. Белокаменная прямоугольная плита стоит у изножия гробницы патриарха. Содержание этой эпитафии – краткое описание жизненного пути патриарха. Близ места погребения патриарха Никона была еще одна стихотворная надпись XVII в., автор которой неизвестен; она помещалась над входом в придел святого Иоанна Предтечи и говорила о святителе как о пребывающем в горнем Сионе и предстоящем пред престолом Божиим – Леонид 1876, 99-100; Зеленская 2002а, 89.

В Новгороде составлен хронограф (Новгородская Забелинская летопись) – Азбелев 1960, 71-76, 202-221; Тихомиров 1979, 276-323; Яковлев 1993, 290. В составе хронографа до наших дней частично дошел “Келейный летописец” новгородского митрополита, а затем патриарха Никона, автором которого, по мнению исследователей, может быть иподьякон, клирик патриарха Никона Иван Шушерин – Лаврентьев 1984, 121-130; Бубнов, Лаврентьев 1993, 70.

1682 г.
28 января. Дворянину Матфею Владимировичу Оборину было видение патриарха Никона, о чем, приехав в Воскресенский монастырь, он поведал архимандриту Герману и казначею Мардарию. Рассказ об этом имеет рукописную традицию – РГБ, ф. 310 № 415; ГИМ Воскресенское собр., № 174-бум.; Колотий 2000, 86-87.

Январь. Воскресенский монастырь посетили царевна Татьяна Михайловна, царевич Иоанн Алексеевич и патриарх Иоаким; патриарх служил литургию – РГБ, ф. 579, № 10, л. 75-75 об.

14 апреля. Казнь (сожжением на костре) Аввакума, Епифания, Лазаря и дьякона Федора – Смирнов 1898, 8.

27 апреля. Скончался царь Федор Алексеевич.

5 мая. Константинопольский патриарх Иаков подписал грамоту на имя царя Федора Алексеевича (не зная о кончине царя) о снятии с патриарха Никона запрещения, наложенного на него московским собором 1666 г. – СГГД 4, 424-433 (№ 136-140); Николаевский 1886, 134-135.

Май. Восточные патриархи – Александрийский Парфений, Иерусалимский Досифей (они проживали в это время в Царьграде), два Антиохийских патриарха прежний Неофит и новый Кирилл (проживали тогда в г.Финикии) – составили грамоты аналогичного содержания грамоте патриарха Иакова – ГИМ, собр. греческих грамот, № 536; Синодальное собр. свитков, № 2310; СГГД 4, 417-424 (№ 135); 424-433 (№ 136-140); Николаевский 1886, 135. Кроме разрешительных грамот патриархи Константинопольский, Александрийский и Иерусалимский послали русскому царю частные письма. Так, о своих хлопотах перед вселенскими патриархами о составлении патриарших грамот с разрешением патриарха Никона сообщал в своей грамоте царю Федору Алексеевичу иерусалимский патриарх Досифей – РГАДА, ф. 52, оп. 2, д. 658; Юхименко 2002е, 140.

5 июля. Во время диспута о вере в Грановитой палате зачитывалась “большая челобитная, от лица всех православных христиан, на 20 столпцах писана”, составленная старообрядцем Сергием (в миру Семеном Ивановичем Крашенинниковым) и адресованная царям Ивану и Петру Алексеевичам. Эта челобитная, посвященная обличению “еретических новшеств”, введенных патриархом Никоном, была основана на знаменитой Пятой соловецкой челобитной 1667 г. и излагала аргументы в защиту старых обрядов – Шашков 1998, 341.

11 июля. От имени государей Иоанна Алексеевича и Петра Алексеевича отправлены новые грамоты восточным патриархам, извещавшие о переменах на русском престоле; послам поручалось возобновить с восточными патриархами переговоры, начатые при прежнем государе – Николаевский 1886, 137.

9 сентября. Все разрешительные грамоты восточных патриархов на имя царя Федора Алексеевича привезены дьяком Прокофием Вознициным в Москву и переведены в Посольском приказе – Николаевский 1886, 136.

В этом году. По приказу царя Федора Алексеевича художниками-живописцами Оружейной палаты создана парсуна патриарха Никона (в полный рост), как считают исследователи, для храмового дворцового комплекса в Московском Кремле, который воспроизводил Священный град – Новый Иерусалим. На парсуне “личное” написано красками, “доличное” исполнено с применением текстильных материалов – 14 (или 15) видов ткани (из шелковых нитей, тафта, атлас) – Леонид 1876, 240, 290, 329; Речменский 1913, 37; Овчинникова 1955, 86-101; Лантратова и др. 2001, 161-166; Корнюкова 2001, 131-160; Ефимова и др. 2002, 142-144. В настоящее время парсуна с изображением патриарха Никона находится в ГИМ: № 85960 ИVIII 3807.

1683 г.
18 января. Освящена каменная церковь Воскресения в монастыре Новый Иерусалим. В обители присутствовали царь Иоанн Алексеевич, его супруга царица Параскева Федоровна, царевны Татьяна Михайловна и Софья Алексеевна – Колотий 2000, 28.

30 января. В новых грамотах русских государей к восточным патриархам высказывалась благодарность им за прощение Никона и снятие наложенного на него запрещения – Николаевский 1886, 138.

6 октября. Из Ферапонтова монастыря в Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь по царскому указу поступили богослужебные предметы (более 20) из надвратной Богоявленской церкви, пожалованные в свое время ссыльному патриарху царем Алексеем Михайловичем – ОПИ ГИМ, ф. 450, № 946, л. 25-28. По описи 1685 г., большинство этих вещей с упоминанием источника их поступления, хранились в ризнице Воскресенского монастыря – Леонид 1876, 272-273; Юхименко 2002, 21.

В этом году. Началось строительство надвратной церкви Михаила Архангела в валдайском Иверском монастыре (до 1687 г.). Это была главная постройка в группе зданий, выполненных подмастерьем каменных дел Афанасием Фоминым – Сивак 1984, 239; Кузьмина, Сивак 1992, 147.

1685 г.
18 января. Патриархом Иоакимом освящен главный престол Воскресенского собора Ново-Иерусалимского монастыря, находящийся между ротондой Живоносного Гроба Господня и подземной церковью – Зеленская 2002г, 38, 379.

25 февраля. В Воскресенском монастыре в соборе на каменной надгробной плите, вставленной близ южных входных врат, сделана резная надпись о преставлении иподьякона Никиты Никитина – Леонид 1876, 101.

3 апреля. Родной сестре жены окольничего Родиона Матвеевича Стрешнева дворянке Марии Васильевне Волковой, имеющей физические недуги, было видение патриарха Никона. Рассказ об этом имеет рукописную традицию – РГБ, ф. 310, № 415, л. 466-467.

В этом году. Над восточными вратами Воскресенского монастыря освящена деревянная церковь Входа Господня в Иерусалим. По мнению Г. М. Зеленской, это означало перенесение в ограду Воскресенской обители главного престола упраздненного Новодевичьего монастыря – Зеленская 2002г, 27.

Около 1686 г.
Архимандрит Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря Никанор (1686-1698 гг.) (постриженик патриарха Никона он в 1671 г. – иеродьякон; в 1672 г. – послушник на Воскресенском подворье в Москве; в 1674 г. – строитель Галилейской пустыни на озере Велье; в 1678 г. в числе других иноков Воскресенской обители участвует в написании Устава церковного “по чину, как было при Святейшем”; с 13 марта 1685 г. по 16 января 1686 г. – ризничий Воскресенского монастыря; в 1698 г. уволен на покой или переведен в другую обитель – Леонид 1876, 128,131,435; Михайлова 1992, 43; Зеленская 2002г, 106-107) составил в стихах монастырский летописец. Текст вырезан на каменных плитах при южных дверях Воскресенской церкви. В летописце нашли отражение сведения, связанные с судьбой патриарха Никона – Панченко 1973, 113-114; Салмина 1993, 379; Зеленская 2002г, 100-101.
1686…1692 гг.

В Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре построены больничные палаты, которые в XVIII в. использовались как царский дворец – Монастыри 2001, 43. В западной части Воскресенского монастыря строятся Трапезные палаты, в корпусе которых иждивением царевны Татьяны Михайловны и племянницы ее, правительницы Софьи Алексеевны, возводится церковь Рождества Христова. В нижнем этаже этого храма предполагалось устроить подобие Святого Вертепа и приделы в честь событий, связанных с Рождеством Христовым, что и было осуществлено в XVIII столетии – Зеленская 2002г, 28. В 1693 г. по листам напрестольного “Евангелия” архимандритом Никанором сделана запись о сооружении Трапезных палат с храмом Рождества Христова и освящении этой церкви 13 декабря архиепископом Московским Адрианом (поставлен в патриарха 24 июля 1690 г. из митрополита Казанского и Свияжского – с 21 марта 1686 г.; скончался 16 октября 1700 г. – Архиереи 1996, 609). Книга находится в музее “Новый Иерусалим” – КП-7244, Б-563, СВ-209. Запись архимандрита Никанора опубликована – Леонид 1876, 303-304; Зеленская 2002г, 107-108. В 1853-1861 гг. храм в честь Рождества Христова обновлен на средства фабриканта П. Г. Цурикова. Храм повторно освящен 6 декабря 1997 г. патриархом Московским и всея Руси Алексием II – Зеленская 2002г, 387.

1688 г.
Сентябрь. Сильвестр Медведев написал “Известие истинное православным и показание светлое о новом правлении в Мосоквском царствии книг древних”, где с большой похвалой отзывался о деятельности патриарха Никона по исправлению богослужебных книг: “Зри, православный читателю, како святейший Никон патриарх праведно изъявляет, яко подобает крепко утверждатися – не на человеческих неправых мудрствованиях, но на божественных заповедех… Внимай, боголюбезный читателю, прилежно, како зде святейший патриарх Никон древнии гречестии рукописменныя и славенския харатейныя книги похваляет и с ними весма тщится во всем согласное имети…”. Однако С. Медведев отметил, что “Служебник” 1655 г. был исправлен при патриархе Никоне по печатному изданию греческого “Евхология”, а не по рукописным греческим и славянским книгам – Белокуров 1885, 6, 7, XXXIII. В сочинениях дьякона Федора тема исправления “Служебника” 1655 г. не по рукописным книгам, а по “новогреческим печатным” звучит с особой силой. Так, в челобитной 1666 г. царю Алексею Михайловичу он писал: “А нынешныя книги, что посылал покупать Никон патриарх в Грецыю, с коих ныне зде преводят, словут греческия, а там печатают те книги под властию богоотступнаго папы римскаго в трех градех: в Риме, в Париже и в Винецыи греческим языком, но не по древнему благочестию, и те книги у них покупают греки, и за нужу, что в своей у них земле печати нет” – Материалы 6, 41. 

1690 г.
6 апреля. Освящена церковь в честь Всех святых под колокольней Воскресенского собора Ново-Иерусалимского монастыря; первоначально именовалась церковью святого апостола Андрея Первозванного. Возобновлена на пожертвования фельдмаршала графа Александра Борисовича Бутурлина, князя Василия Михайловича Долгорукова-Крымского и супруги его Анастасии Васильевны, урожденной Волынской; вторично освящена 30 мая 1781 г. – Колотий 2000, 44; Зеленская 2002г, 383.
29 апреля. Освящен придел в честь Архистратига Михаила и прочих небесных сил бесплотных в Воскресенском соборе под Святой Голгофой. Первоначально придел именовался приделом в честь 12-ти апостолов. Окончание работ над ним принадлежит крестовому дьяку патриарха Иоанну Корнильевичу Шушерину и его сыну Михаилу; отец и сын погребены в этой церкви – Колотий 2000, 37; Зеленская 2002г, 381.

12 сентября. Освящен главный престол подземной церкви во имя святых равноапостольных Константина и Елены в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре. В середине XVIII в. храм обновлялся на пожертвования графа Алексея Григорьевича Разумовского, брата его Кирилла и сестры их Веры; вторично освящен в 1751 г. – Зеленская 2002г, 386.

В этом году. В южной части Воскресенского собора Ново-Иерусалимского монастыря, к северу от колокольни архимандритом Никанором освящен придел во имя святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца; подпрестолльный крест водружен 17 июля 1682 г. тщанием царевны Татианы Михайловны; церковь была благоукрашена на средства царицы Параскевы Федоровны, супруги царя Иоанна Алексеевича; обновлена на пожертвования графини Марфы Егоровны Шуваловой (урожденной Шепелевой) и графа Петра Ивановича Шувалова в 1749 г. – Колотий 2000, 44; Зеленская 2002г, 382.

1690…1694 гг.

По указу Петра I деревянные крепостные стены заменены кирпичными с восемью шатровыми трехэтажными башнями и надвратным храмом в честь Входа Господня в Иерусалим. Церковь, сооруженная по проекту крепостного архитектора Якова Бухвостова, освящена в мае 1697 г. – Монастыри 2001, 43; Зеленская 2002г, 390.

1691 г.
7 января. Царевна Татьяна Михайловна пожертвовала в Воскресенский Новый Иерусалим монастырь “длань десныя руки святой мученицы Татианы” в серебряном ковчежце – кисть правой руки с четырьмя перстами без указательного. Эта святыня после закрытия обители в 1919 г. была передана в музей “Новый Иерусалим”; в 1996 г. она возвращена возобновленному ставропигиальному Воскресенскому Ново-Иерусалимскому монастырю. С 1999 г. ковчег с мощами находится в церкви Успения Пресвятой Богородицы. Сегодня мощи хранятся в серебряном позолоченном ковчеге, изготовленном тщанием будущей императрицы Екатерины II в 1794 г. – Зеленская 2002г, 256-262. 
24 мая, прп. Никиты столпника Переславльского. В Воскресенском монастыре сторожу Диомиду было видение патриарха Никона, который, сидя на гробе и называя себя “месту сему фундатором”, потребовал, чтобы в этот день совершали торжественную службу у его гроба и рядом никого не погребали. Рассказ об этом имеет рукописную традицию – РГБ, ф. 310, № 415, л. 463-466.

1693 г.
12 декабря. В соборный храм Рождества Христова в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре царевна Татьяна Михайловна дала вкладом Петровскую икону Божией Матери XVII в. – Зеленская 2002г, 206-208. Образ хранится в музее “Новый Иерусалим”: КП-7198/1, инв. № 28.

1695 г.

27 августа. В Воскресенском монастыре комнатному истопнику Ивану Ильину было видение патриарха Никона, который наказал его за то, что, будучи в монастыре, не пел панихиды у гроба патриарха. Рассказ об этом имеет рукописную традицию – РГБ, ф. 310, № 415, л. 467-468; ГИМ Воскресенское собр., № 174-бум.; Колотий 2000, 90-91.

1696 г.
Создан летописный памятник как продолжение Летописца Нового в редакции конца XVII в., текст которого несколько сокращен и разделен на главы и параграфы, подобно самому Летописцу 1696 г. В статье о патриархе Никоне, рассказывая о возвращении его из ссылки, автор Летописца приводит живые детали и подробности, отсутствующие в других летописцах (РГБ, ф. 29, № 65/1754, л. 41-81 об.) – Богданов 1993, 280.

1704 г.

В южной галерее ротонды иеромонахом Сергием (Турчаниновым) устроен придел в честь 12-ти и 70-ти апостолов; придел был обновлен генералом Б. А. Загряжским и вторично освящен в 1783 г. – Зеленская 2002г, 382.

1712 г.

По именному указу царя Петра Алексеевича Иверский Валдайский монастырь, в 1705 г. пострадавший от пожара и находящийся в запустении, приписан со всем имуществом и вотчинами к строящейся Троицкой Александро-Невской лавре. Через восемнадцать лет, в 1730 г., повелением императрицы Анны Иоанновны Иверский монастырь получил самостоятельность от лавры, но в имущественном отношении понес значительные убытки: в ризнице лавры остались священнические облачения, золотые напрестольные кресты, колокола, среди которых один в тысячу пудов колокол с изображением патриарха Никона. При составлении штатов в 1764 г. Иверский монастырь юыл включен в первый класс восьмой степенью, а по Новгородской епархии – второй степенью. Очередной пожар в обители в 1825 г. завершил запустение монастыря – Силин 1901, 23.

1716 г.
Появляется Житие Никона “украшенное” старообрядческое – Смирнов 1898, CXI; Перетц 1900, 177-180. 

1722 г.

Из Патриаршей ризницы сербскому архиепископу Моисею Белгородскому среди прочих облачений была выдана золотая панагия с изображением архангела Гавриила, ранее принадлежавшая патриарху Никону – Савва 1858, 116.

1723 г.

Май. В праздник Вознесения Господня, когда насельники Воскресенского монастыря и богомольцы ушли крестным ходом на Елеон, рухнул каменный шатер, возведенный над ротондой Гроба Господня в первой половине 1680-х гг. – Грабарь, Торопов 1948, 185; Монастыри 2001, 43; Зеленская 2002г, 47.

1726 г.
В Воскресенком Ново-Иерусалимском монастыре сгорел храм Воскресения Господня – Грабарь, Торопов 1948, 185; Монастыри 2001, 43.

1720-е гг.

В придворных кругах возникают рассказы-анекдоты о патриархе Никоне – Корсаков 1880, 204.
1735 г.
Из Патриаршей ризницы Иосифу (Волочанскому), епископу Белорусскому, был выдан подризник патриарха Никона – Савва 1858, 119.

1748 г.
Назначен новый настоятель Воскресенского монастыря – архимандрит (впоследствии – архиепископ Московский) Амвросий (Зертис-Каменский) – Зеленская 2002г, 48.

1749…1750 гг.

19 июля. Воскресенскому монастырю возвращено его историческое имя. Именным указом императрицы Елизаветы Петровны повелено было “Воскресенскую обитель впредь называть и писать Ставропигиальным Воскресенским, Новый Иерусалим именуемым, монастырем” – Леонид 1870, 56; Зеленская 2002г, 48. Решив воссоздать Воскресенский собор, императрица поручила архитектору В. Растрелли разработать проект, который был сделан в характерном для XVIII в. пышном стиле барокко. Строительством (1749-1756 гг.) руководил архитектор Карл Иванович Бланк. Средства (82 тысячи р.) предоставил фабрикант Павел Григорьевич Цуриков. 1 августа Синод рапортом доносил императрице, что рухнувший “шатер строится”, а 18 августа Елизавете Петровне по ее требованию отправлены копии с чертежей, по которым воссоздавался собор. Летом следующего 1750 г. Синод доносил, что граф В. Растрелли уже составил подробные чертежи, но просит подождать со строительством до следующего года. А в марте 1751 г. архимандрит Воскресенского монастыря Амвросий (Зертис-Каменский) сообщал Синоду, что работы по восстановлению шатра подходят к концу – Грабарь, Торопов 1948, 186-189; Монастыри 2001, 43.

1 сентября. Освящен придел во имя преподобной Марии Египетской; место для церкви было устроено в южном притворе Воскресенского собора в XVII в.; благоукрашался придел на средства императрицы Елизаветы Петровны – Колотий 2000, 37; Зеленская 2002г, 47, 381.

В этом году. В Воскресенском соборе за алтарем храма Воскресения Христова, между приделами Написания титла и Разделения риз освящена церковь во имя святителя Андрея, архиепископа Критского; церковь устроена усердием графа Андрея Петровича Литты, обновлена в начале 1750-х гг. графиней Марфой Егоровной Шуваловой “по своему сугубому обещанию”; возобновлена в 1814 г. иждивением графа Иулия Помпеевича Литты и переименована во имя преподобного Иулия пресвитера и великомученицы Екатерины – Зеленская 2002г, 382. Тогда же освящен придел во имя апостола Иакова на втором ярусе колокольни, первоначально находился к северу от главного алтаря подземной церкви святых Константина и Елены; придел благоукрашен на средства графа Ивана Ивановича Шувалова – Зеленская 2002г, 383. А императрицей Елизаветой Петровной устроены два придела: в честь своей небесной покровительницы в северо-восточной части хор импреатрица устроила придел во имя пророка Захарии и праведной Елисаветы, родителей святого Иоанна Предтечи; в память восшествия на престол – в северной части хор ею устроен придел во имя святителя Иоанна Златоуста, архиеписокопа Константинопольского – Зеленская 2002г, 383.

Середина XVIII в.:
Неизвестным художником создан портрет патриарха Никона, представляющий собой свободную фрагментарную копию с парсуны “Патриарх Никон с клиром”. По наблюдениям Л. Ю. Рудневой, изображение кистей рук патриарха (совершенно отличные от оригинала) восходят к традиции мастеров Оружейной палаты последней трети XVII в., протографы рисунка кисти правой благословляющей руки находятся в работах Карпа Золотарева – Руднева 2002, 54. В настоящее время портрет хранится в ГИМ: № 61843/ИI 260.

1782 г.

В Воскресенском монастыре на первом этаже Трапезных палат, под алтарем храма Рождества Христова освящен придел в честь Обрезания Господня, устроенный тщанием Ивана Петровича Савинова и его сына, капитана Ивана Ивановича Савинова – Зеленская 2002г, 388.

1783 г.
В Воскресенском монастыре в храме Рождества Христова освящен придел в память поклонения волхвов Богомладенцу Христу, устроенный на сведства графа Федора Андреевича Остермана – Зеленская 2002г, 388.

1784 г.
В храме Рождества Христова Воскресенкого Ново-Иерусалимского моанстыря священ устроенный на пожертвования княгини Александры Яковлевны Грузинской придел в память бегства в Египет пресвятой Богородицы с предвечным Младенцем и обручником ее святым Иосифом – Зеленская 2002г, 388.

1790 г.
В Воскресенском монастыре в храме Рождества Христова освящен придел в честь мучеников 14 тысяч младенцев, от Ирода в Вифлееме избиенных, утсроенный усердием княжны Елены Федоровны Мещерской – Зеленская 2002г, 388.

1792 г.
В юго-восточной части хор Воскресенского собора устроены два придела: в честь Вознесения Господня – придел устроен иждивением полковника Александра Васильевича Сухово-Кобылина в память его супруги Евдокии Васильевны, погребенной в Воскресенском монастыре; и в честь Тихвинской иконы Божией Матери – на пожертвования коллежского асессора Александра Захаровича Воронцова и его жены Евфросинии Михайловны; последний придел и освящен в 1792 г. – Зеленская 2002г, 385.

1801 г.
Освящен придел во имя мироносицы равноапостольной Марии Магдалины; место для церкви было устроено в северной галерее ротонды Воскресенского собора в XVII в.; придел создавался иждивением императрицы Марии Федоровны по проекту архитектора М. Ф. Казакова – Зеленская 2002г, 381.

1803 г.
В западной части второго яруса ротонды Воскресенского собора освящен устроенный иждивением княгини Екатерины Романовны Дашковой придел в честь Преображения Господа и Бога нашего Иисуса Христа – Зеленская 2002г, 385.

1806 г.
К северу от главного алтаря подземной церкви святых равноапостольных Константина и Елены графом Аркадием Александровичем Суворовым-Рымникским по случаю погребения здесь его матери Варвары Ивановны (урожденной Прозоровской), супруги генералиссимуса Александра Васильевича Суворова-Рымникского устроен придел в честь иконы Божией Матери, именуемой “Утоли моя печали” – Зеленская 2002г, 386.

1807 г.
В Воскресенском соборе Ново-Иерусалимского монастыря устроены и освящены три придела: во имя святителя Павла, патриарха Константинопольского – в юго-западной части хор, по воле императора Павла I в память восшествия его на престол; во имя равноапостольной Ольги, великой княгини всероссийской – в южной части хор, в память великой княжны Ольги Павловны; во имя святого благоверного князя Александра Невского – в северо-западной части хор, по повелению императора Павла I в связи с рождением великого князя Александра Павловича (будущего императора Александра I) – Зеленская 2002г, 385.

1809 г.
9 мая. В южной экседре ротонды Воскресенского собора освящен придел в честь Зачатия праведной Анны, “Егда зачат пресвятую Богородицу”; церковь устроена иждивением девицы Анны Николаевны Сухотиной – Зеленская 2002г, 382.

1820 г.
5 сентября. На хорах Воскресенского собора освящен воздвигнутый из мрамора придел во имя святого благоверного князя Александра Невского; церковь устроена по воле великого князя Николая Павловича, будущего императора Николая I, в память рождения сына, будущего императора Александра II – Зеленская 2002г, 385.

1821 г.
30 мая. В северной галерее Воскресенского собора освящен придел в честь Сошествия Святого Духа на апостолов; церковь устроена иждивением Александра Дмитриевича Карпова, его жены Наталии Алексеевны (урожденной Бестужевой-Рюминой) и их сына Дмитрия – Зеленская 2002г, 382-383.

1825 г.
Русский художник Н. Афанасьев написал портрет патриарха Никона с краткой надписью под изображением с обозначением дат рождения, смерти и погребения патриарха – Ровинский 1887, 1382; Миняйло 2002, 146. В настоящее время портрет находится в ГИМ: 51680/894 ИIII 20001.

1842 г.
23 февраля. Историк Иван Петрович Сахаров в одном из своих писем к Михаилу Петровичу Погодину призывал: “Надобно с Никона согнать тучу… Я видел подлинное дело, когда его присылали из Москвы в Синод… Из всего дела только обширные одни ответы Никона на запросы Стрешнева с Паисием; но копии с них есть в Румянцевском музее и Академии наук” – РГБ, ф. 231/II, к. 29, д. 26, л. 15.

1846 г.
8 сентября. К северу от главного алтаря Воскресенского собора освящен придел в честь Рождества Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии; церковь устроена попечением императора Николая I в память рождения внука – цесаревича Николая Александровича – Зеленская 2002г, 383.

19 октября. В Воскресенком монастыре освящена домовая церковь в честь прп. Иоанна Рыльского, устроенная на пожертвования семьи полковника Ивана Петровича Жеребцова и семьи его брата Александра Петровича – Зеленская 2002г, 390.

1855 г.

Запись о видении архимандриту Тихвинского монастыря Петру, прикованному из-за болезни к постели, патриарха Никона – Очерк 1859; Колотий 2000, 120-121.

1856 г.
В Ярославле отлит колокол “Благовестник” в память обороны Соловецкого монастыря от англичан в 1854 г. На колоколе вылиты образы свв. Зосимы и Савватия Соловецких, свт. Николая Чудотворца, прп. Елеазара Анзерского и свт. Никона, который изображен в святительском облачении и с нимбом – Морозов 2000, 130; Зеленская 2002а, 92.

1862 г.
31 января. Историк Михаил Николаевич Лонгинов в одном из своих писем к Михаилу Петровичу Погодину сообщал об окончании работы историка В. М. Ундольского над статьей об отзыве патриарха Никона об Уложении 1649 г. – РГБ, ф. 231/II, к. 19, д. 40. Эта работа опубликована: Ундольский 1886, 605-620.

1863 г.
4 мая. Докладная записка управляющему Ново-Иерусалимским монастырем епископу и кавалеру Антонию воскресенского иеромонаха Павла Вертоградова, служившего панихиды у гроба патриарха Никона по просьбе Тверской губернии Зубцовского уезда посада Погорелова третьей гильдии купца Алексея Егоровича Золотарева, об исцелении его невестки Татьяны Матвеевны Орловой – Колотий 2000, 93-94.

6 сентября. Докладная записка управляющему Ново-Иерусалимским монастырем епископу и кавалеру Антонию воскресенского иеромонаха Павла Вертоградова, служившего панихиды у гроба патриарха Никона по просьбе Вологодской губернии Кадниковского уезда Кокошиловской волости крестьянина деревни Беленицыной Николая Самойлова, который по обещанию своему пришел в Ново-Иерусалимский монастырь и избавился от болезни, мучившей его три года – Колотий 2000, 92-93.

1865 г.
23 февраля. Докладная записка управляющему Ново-Иерусалимским монастырем епископу и кавалеру Антонию воскресенского иеромонаха Павла Вертоградова, служившего панихиды у гроба патриарха Никона по просьбе звенигородского Саввина монастыря иеродьякона Иоиля, который 11 января пришел в Ново-Иерусалимский монастырь и избавился от болезни, мучившей его 30 лет – Колотий 2000, 94-96.

1866 г.
Июнь. Записка Ново-Иерусалимского монастыря иеромонаха Павла Вертоградова, написанная со слов города Воскресенска мещанина Алексея Борисовича Дубкова, об исцелении его и жены его Александры у гроба патриарха Никона в Воскресенском монастыре – Колотий 2000, 98-99.

Июль. Записка ризничего иеромонаха Венедикта, удостоверившая письменные свидетельства отставного унтер-офицера Федора Волкова, и записка Воскресенского монастыря духовника иеромонаха Макария об исцелении у гроба патриарха Никона 17 мая Пелагеи Флавиановны Сухаревой, жены отставного солдата Рязанской губернии села Кашенцева Прокофия Анисимовича Сухарева – Колотий 2000, 96-98.

1868 г.
Июль. Записка о чудесном приведении старообрядца московского купца Семена Ивановича Вараханова к православию у гроба патриарха Никона – Колотий 2000, 100-101.

1869 г.
25 сентября. В соборном храме Рождества Христова Воскресенского монастыря, в юго-восточной части трапезы на пожертвования рязанской помещицы Анны Дмитриевны Татищевой в память о ее супруге, погребенном в Воскресенском монастыре, освящен придел во имя прп. Сергия Радонежского – Зеленская 2002г, 387-388.

1871 г.

10 октября. В северо-восточной части трапезы храма Рождества Христова Воскресенского монастыря освящен придел во имя мч. Татианы, устроенный настоятелем монастыря архимандритом Леонидом (Кавелиным) в память о благотворительнице Нового Иерусалима благоверной царевне и великой княжне Татьяне Михайловне – Зеленская 2002г, 388.

1874 г.
По инициативе архимандрита Леонида (Кавелина) (1869-1877) в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре в Амвросиевских покоях создан музей для сохранения вещей патриарха Никона – один из первых церковных музеев России. В 1875 г. архимандрит Леонид составил опись этого музея, которая включает 82 музейных предмета. Опись заверена архимандритом Вениамином, настоятелем Воскресенского монастыря в 1877-1890 гг. – РГАДА, ф. 1625, оп. 1, д. 34, л. 1-17 об.; Леонид 1876, 325-327; Зеленская 2002г, 361-376, 406-408. В 1919 г. Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь был закрыт, а с 29 марта 1920 г. на его территории организован художественно-исторический краевой музей, в котором отдельный зал был отведен для экспонирования вещей, связанных с патриархом Никоном – Монастыри 2001, 44; Каулен 2001, 38-40. Большие утраты мемориальный комплекс понес в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.; в настоящее время сохранилось 20 предметов из бывшего монастырского музея – Зеленская 2002г, 367-368.

1882 г.
29 декабря. Заявление богомольца из города Красноуфимска Пермской губернии старца Емельяна Иванова о видении ему патриарха Никона 13 декабря по пути из киевской Почаевской лавры близ города Коломны. Заявление заверено властями Воскресенского монастыря: архимандритом Вениамином, наместником иеромонахом Парфением, казначеем иеромонахом Антонием – Колотий 2000, 101-102.

1885 г.
10 марта. Собственноручная запись о видении патриарха Никона проживающему временно в городе Ташкенте второй гильдии купцу Василию Никитичу Никитину– Колотий 2000, 102.

XIX в.

Неизвестным художником на холсте маслом написан портрет патриарха Никона. История создания портрета неизвестна – Варлаам 1859, 78; Бабушкина 2002а, 146. В настоящее время портрет находится в Кирилло-Белозерском историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике: Инв. МЖ-11 КП-985.

1903 г.

На холсте маслом неизвестным художником написан портрет патриарха Никона в полный рост на фоне фидов двух основанных им монастырей – Крестного и Воскресенкого. Этот портрет восходит к одному из первых прижизненных изображений Никона – парсуне, приписываемой кисти немецкого живописца Ханса Детерсона, который состоял на службе в Оружейной палате с 1643 г. по 1655 г. – Леонид 1876, 329. Как установила Ю. В. Бродовая, эта парсуна в черно-белом воспроизведении была опубликована И. Э. Грабарем. В настоящее время парсуна утрачена – Грабарь, 415; Бродовая 2002, 148. Комплекс построек Крестного монастыря, который отражен на портрете, по мнению Т. М. Кольцовой, сложился к 1903 г., что позволяет датировать портрет патриарха Никона временем после этой даты – Кольцова 1998а, 266-292. По мнению Ю. В. Бродовой, художник не писал с натуры монастыри, а пользовался их изображениями, возможно, на фотографиях начала XX в. – Бродовая 2002, 148. В настоящее время портрет патриарха Никона хранится в музее “Коломенское”: Инв. Ж1617.

Около 1910 г.

Составлено описание вещей патриарха Никона, находящихся в Крестном Онежском монастыре, среди которых деревянный точеный посох, точеный подсвечник, предносившийся перед патриархом Никоном во время его служения, книги с пометами Никона – Рус. обители 1994, 55; Юхименко 2002, 22.

1917 г.
21 ноября, Введение во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. В Успенском соборе Кремля состоялась интронизация патриарха Тихона. Для торжества настолования из Оружейной палаты были взяты жезл свт. Петра, ряса сщмч. патриарха Гермогена, а также мантия, митра, клобук патриарха Никона – Цыпин 1994, 16; Зеленская 2002а, 92.

Середина 1930-х гг.

Погребение патриарха Никона в Воскресенском соборе под Голгофой в Ново-Иерусалимском монастыре было вскрыто комиссией из Наркомпроса вместе с директором музей Н. В. Шнеерсоном. По воспоминаниям Елены Николаевны Бойцовой, бывшей тогда младшим научным сотрудником музея “Новый Иерусалим” и присутствовавшей при вскрытии, “все твердые останки (огромные берцовые кости, зубы, волосы, ткани бересту) – все это вынули и свалили в кучу сначала внутри собора (там до войны была экспозиция), а спустя некоторое время выбросили на улицу” – Зеленская 2002г, 276. О дальнейшей судьбе останков патриарха Никона среди местных жителей существуют предания. По одному из них, кощунственно выброшенные из могилы кости были благоговейно, как святые мощи, собраны почитателями святителя и тайно захоронены неподалеку от Богоявленского скита. Согласно другому преданию, над останками было совершено надругательство – отчленена голова, мощи возвращены в гробницу, драгоценности разграблены. Сегодня почитатели патриарха Никона верят, что гробница его не пуста и собирают материалы для канонизации патриарха; составлены тропари и кондаки патриарху Никону, некоторые из них, сложенные в стенах Воскресенского монастыря, опубликованы Г. М. Зеленской – Зеленская 2002г, 263-280.

1941 г.
10 декабря. Немецко-фашистские войска, отступая от Москвы, взорвали архитектурный ансамбль Нового Иерусалима. Погибло деревянное резное убранство Воскресенского собора, пожар уничтожил все постройки – Монастыри 2001, 43.

1994 г.
18 июля. Возобновлен ставропигиальный Воскресенский Ново-Иерусалимский мужской монастырь, которому в 1995 г. в бессрочное и безвозмездное пользование переданы Воскресенский собор, храм Рождества Христова, Богоявленский скит патриарха Никона и восточный братский корпус – Зеленская 2002г, 54.

1995 г.

22 мая. К 390-й годовщине со дня рождения патриарха Никона на месте его родового дома в селе Вельдеманово учащиеся сельской школы под руководством учителя труда В. В. Евтина заложили камень с надписью “Здесь родился Патриарх всея Руси Никон. 1605-1681 гг.” – Дорошенко 2002, 67-68.

1998 г.
27 сентября. Епископ Вологодский и Великоустюжский Максимилиан освятил поклонный крест на Бородавском озере близ Ферапонтова монастыря в память о пребывании там патриарха Никона и создании им рукотворного острова – Стрельникова 2002, 79.
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ф. 27 (Разряд XXVII. Приказ Тайных дел), оп. 1, д. 68

ф. 27 (Разряд XXVII. Приказ Тайных дел), оп. 1, д. 69

ф. 27 (Разряд XXVII. Приказ Тайных дел), оп. 1, д. 75

ф. 27 (Разряд XXVII. Приказ Тайных дел), оп. 1, д. 530

ф. 27 (Разряд XXVII. Приказ Тайных дел), оп. 1, д. 531

ф. 27 (Разряд XXVII. Приказ Тайных дел), оп. 1, д. 140, ч. 1-9

ф. 27 (Разряд XXVII. Приказ Тайных дел), оп. 1, д. 140а, ч. 1-4

ф. 52 (Сношения России с Грецией), оп. 1, д. 23

ф. 52 (Сношения России с Грецией), оп. 1, д. 33

ф. 52 (Сношения России с Грецией), оп. 2, д. 307

ф. 52 (Сношения России с Грецией), оп. 2, д. 308

ф. 52 (Сношения России с Грецией), оп. 2, д. 517

ф. 52 (Сношения России с Грецией), оп. 2, д. 658

ф. 52 (Сношения России с Грецией), оп. 4, д. 44

ф. 52 (Сношения России с Грецией), оп. 4, д. 45

ф. 96 (Сношения России со Швецией), оп. 1, д. 3

ф. 135 (Государственное древлехранилище хартий и рукописей),отд. III, разряд 1, д. 7

ф. 135 (Государственное древлехранилище хартий и рукописей), отд. III, разряд 1, д. 8

ф. 141 (Приказные дела старых лет), д. 68

ф. 142 (Царские подлинные письма), оп. 1, д. 382

ф. 142 (Царские подлинные письма), оп. 1, д. 383

ф. 142 (Царские подлинные письма), оп. 1, д. 384

ф. 142 (Царские подлинные письма), оп. 1, д. 385

ф. 142 (Царские подлинные письма), оп. 1, д. 386

ф. 142 (Царские подлинные письма), оп. 1, д. 387

ф. 142 (Царские подлинные письма), оп. 1, д. 388

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 16

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 17

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 18

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 20,ч. 1-73

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 22

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 23

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 24

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 26

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 27

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 28

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 29

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 30

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 31

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 32

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 33

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 34

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 35

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 36

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 37

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 38

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 39

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 40

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 41

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 42

ф. 153 (Духовные российские дела), оп. 1, д. 45

ф. 159 (Приказные дела новой разборки), оп. 3 (Новгородский приказ), ч. 1, д. 93

ф. 184 (С. А. Белокуров), оп. 1, д. 152

ф. 184 (С. А. Белокуров), оп. 1, д. 154

ф. 184 (С. А. Белокуров), оп. 1, д. 157

ф. 184 (С. А. Белокуров), оп. 1, д. 239

ф. 184 (С. А. Белокуров), оп. 1, д. 1421

ф. 188 (Рукописное собр. ЦГАДА), оп. 1, д. 1327

ф. 188 (Рукописное собр. ЦГАДА), оп. 1, д. 1346

ф. 188 (Рукописное собр. ЦГАДА), оп. 1, д. 1347

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 46

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 48

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 50
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ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 54

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 55

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 57

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 69

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 72

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 74

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 78

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 79

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 81

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 83

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 85

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 87

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 89

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 92

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 95

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 2, д. 99

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 176

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 177

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 179

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 354

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 355

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 613

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 891

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 911

ф. 196 (Рукописное собр. Ф. Ф. Мазурина), оп. 3, д. 1059

ф. 210 (Разрядный приказ), оп. 13, стб. 206

ф. 235 (Патриарший (синодальный) Казенный приказ), оп. 2, д. 34

ф. 235 (Патриарший (синодальный) Казенный приказ), оп. 2, д. 36

ф. 235 (Патриарший (синодальный) Казенный приказ), оп. 2, д. 38

ф. 235 (Патриарший (синодальный) Казенный приказ), оп. 2, д. 41

ф. 235 (Патриарший (синодальный) Казенный приказ), оп. 2, д. 42

ф. 235 (Патриарший (синодальный) Казенный приказ), оп. 2, д. 43

ф. 236 (Патриарший (синодальный) Дворцовый приказ), оп. 1, д. 10

ф. 396 (Архив московской Оружейной палаты), оп. 1, д. 5146

ф. 396 (Архив московской Оружейной палаты), оп. 1, д. 5160

ф. 396 (Архив московской Оружейной палаты), оп. 1, д. 5165

ф. 396 (Архив московской Оружейной палаты), оп. 1, д. 5168

ф. 396 (Архив московской Оружейной палаты), оп. 1, д. 5176

ф. 396 (Архив московской Оружейной палаты), оп. 1, д. 6261

ф. 396 (Архив московской Оружейной палаты), оп. 2, д. 1171

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 1, д. 45

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 1, д. 52

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 1, д. 53

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 1, д. 55

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 1, д. 57

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 1, д. 59

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 1, д. 73

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 3, д. 32

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 3, д. 33

ф. 1182 (Приказ книгопечатного дела – московский Печатный двор), оп. 3, д. 36

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 1, д. 1

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 1, д. 63

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 2, д. 29

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 4, д. 1

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 4, д. 4

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 6

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 8

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 9

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 10

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 18

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 19

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 20

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 25

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 37

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 49

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 51

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 72

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 104

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 105

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 106

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 142

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 143

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 8, д. 233

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 194

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 202

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 203

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 212

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 213

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 214

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 218

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 226

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 227

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 231

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 236

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 237

ф. 1195 (Крестный Онежский мужской монастырь), оп. 9, д. 238

ф. 1201 (Соловецкий мужской монастырь), оп. 1, д. 51

ф. 1441 (Кириллов Белозерский Успенский мужской монастырь), оп. 1, д. 128

ф. 1441 (Кириллов Белозерский Успенский мужской монастырь), оп. 1, д. 130

ф. 1441 (Кириллов Белозерский Успенский мужской монастырь), оп. 5, д. 61

ф. 1441 (Кириллов Белозерский Успенский мужской монастырь), оп. 5, д. 62

ф. 1441 (Кириллов Белозерский Успенский мужской монастырь), оп. 5, д. 91

ф. 1441 (Кириллов Белозерский Успенский мужской монастырь), оп. 6, д. 38

ф. 1441 (Кириллов Белозерский Успенский мужской монастырь), оп. 6, д. 50

ф. 1441 (Кириллов Белозерский Успенский мужской монастырь), оп. 7, д. 4

ф. 1444 (Иверский Валдайский мужской монастырь), д. 30

ф. 1606 (Кирилло-Новоезерский монастырь), оп. 1, д. 42

ф. 1606 (Кирилло-Новоезерский монастырь), оп. 1, д. 78

ф. 1606 (Кирилло-Новоезерский монастырь), оп. 1, д. 81

ф. 1625 (Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь), оп. 1, д. 34
РГБ:
ф. 17 (собр. Е. В. Барсова), № 79

ф .17 (собр. Е. В. Барсова), № 872

ф. 29 (собр. И. Д. Беляева), № 65/1754

ф. 29 (собр. И. Д. Беляева), № 37

ф. 67 (колл. документов Я. П. Гарелина), к. 27, № 95

ф. 173 (собр. московской Духовной академии), III. № 218

ф. 173 (собр. московской Духовной академии), IV. № 69

ф. 178 (Музейное собр., русская часть), № 871

ф. 178 (Музейное собр., русская часть), № 1369

ф. 178 (Музейное собр., русская часть), № 2228

ф. 178 (Музейное собр., русская часть), № 3445

ф. 178 (Музейное собр., русская часть), № 5209

ф. 178 (Музейное собр., русская часть), № 9055

ф. 178 (Музейное собр., русская часть), № 9427

ф. 178 (Музейное собр., русская часть), № 10935

ф. 204 (колл. ОИДР), № 33/5

ф. 214 (собр. Оптиной Введенской пустыни), № 21

ф. 214 (собр. Оптиной Введенской пустыни), № 58

ф. 218 (собр. Отдела рукописей), № 180

ф. 218 (собр. Отдела рукописей), № 459/25
ф. 218 (собр. Отдела рукописей), № 459/27

ф. 231 (архив М. П. Погодина), II, к. 19, № 40

ф. 231 (архив М. П. Погодина), II, к. 29, № 26

ф. 231 (архив М. П. Погодина), III, к. 15, № 24

ф. 231 (архив М. П. Погодина), V, к. 2, № 38

ф. 233 (архив С. Д. Полторацкого), к. 38, № 6

ф. 233 (архив С. Д. Полторацкого), к. 38, № 7

ф. 247 (собр. Рогожского старообрядческого кладбища), № 94

ф. 247 (собр. Рогожского старообрядческого кладбища), № 667

ф. 256 (собр. Н. П. Румянцева), № 46 

ф. 256 (собр. Н. П. Румянцева), № 50

ф. 256 (собр. Н. П. Румянцева), № 52

ф. 256 (собр. Н. П. Румянцева), № 174

ф. 256 (собр. Н. П. Румянцева), № 336

ф. 256 (собр. Н. П. Румянцева), № 376

ф. 299 (собр. Н. С. Тихонравова) № 488

ф. 304 (собр. Троице-Сергиевой лавры), II, № 51

ф. 304 (собр.Троице-Сергиевой лавры), II, № 140

ф. 304 (собр.Троице-Сергиевой лавры), II, № 189
ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 189

ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 415

ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 417

ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 712

ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 738

ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 1119

ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 1138

ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 1164

ф. 310 (собр. В. М. Ундольского), № 1383

ф. 579 (собр. Братства св. Петра), № 10

ф. 704 (архив В. М. Ундольского), к. 5, № 17

ф. 704 (архив В. М. Ундольского), к. 20, № 16

ф. 704 (архив В. М. Ундольского), к. 23, № 31

Санкт-Петербург

Архив ГМИР:

колл. 3, оп. 1, № 66
БАН:
Архангельское Д собр., № 428

собр. В. Г. Дружинина, № 77/102
16.18.14

34.3.9

34.5.29

45.5.9

собр. текущих поступл., оп. 2, № 1342

ИРЛИ РАН:
Древлехранилище, колл. К. П. и А. Г. Гемп, № 87

Древлехранилище, оп. 24, № 3

колл. Амосова - Богдановой, № 109

Северо-Двинское собр., № 793

РГИА:
ф. 834 (Архив Синода), оп. 3, № 1914

ф. 834 (Архив Синода), оп. 3, № 3820

ф. 834 (Архив Синода), оп. 3, № 3886

РНБ:
ф. 299 (собр. И. К. Зинченко), № 435 

ф. 299 (собр. И. К. Зинченко), № 436 

ф. 299 (собр. И. К. Зинченко), № 540 

ф. 359 (собр. Н. Я. Колобова), № 238

ф. 487 (собр. Н. М. Михайловского), F. 180

ф. 532 (Основное собр. русских актов и грамот), № 831

ф. 532 (Основное собр. русских актов и грамот), № 844 

ф. 532 (Основное собр. русских актов и грамот), № 928 

ф. 532 (Основное собр. русских актов и грамот), № 967 

ф. 532 (Основное собр. русских актов и грамот), № 991 

ф. 532 (Основное собр. русских актов и грамот), № 992 

ф. 532 (Основное собр. русских актов и грамот), № 1426

ф. 532 (Основное собр. русских актов и грамот), № 4533 

ф. 536 (ОЛДП), О. 373

ф. 550 (ОСРК), F. I. 337

ф. 550 (ОСРК), Q. I. 1245

ф. 550 (ОСРК), Q. IV. 218

ф. 550 (ОСРК), Q. IV. 393

ф. 550 (ОСРК), Q. IV. 398

ф. 550 (ОСРК), Q. XVII. 227

ф. 550 (ОСРК), О. I. 304
ф. 550 (ОСРК), O. IV. 1

ф. 573 (петербургская Духовная академия) № 1176

ф. 573 (петербургская Духовная академия) А. I/17

ф. 573 (петербургская Духовная академия) А II/336-5

ф. 574 (петербургская Духовная академия, архив), оп. 2, № 240

ф. 588 (собр. М. П. Погодина), № 1583

ф. 588 (собр. М. П. Погодина), № 1584

ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 20/1479

ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 80/80

ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 81/81

ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 82/82

ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 182/182

ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 593/970
ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 594/971
ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 595/972
ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 470/675
ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 1195/
ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 1099/1366
ф. 717 (Соловецкий монастырь, библиотека), № 1000/1267
ф. 728 (Библиотека новгородского Софийского собр.), № 1371

ф. 728 (Библиотека новгородского Софийского собр.), № 1412

ф. 728 (Библиотека новгородского Софийского собр.), № 1441

ф. 728 (Библиотека новгородского Софийского собр.), № 1507

ф. 728 (Библиотека новгородского Софийского собр.), № 1549

ф. 728 (Библиотека новгородского Софийского собр.), № 1550

ф. 775 (собр. А. А. Титова), № 3193

ф. 775 (собр. А. А. Титова), № 3200

ф. 775 (собр. А. А. Титова), № 3716

СПбИИ РАН:
колл. 2 (Соловецкий монастырь), д. 149

колл. 2 (Соловецкий монастырь), д. 151

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 1, д. 29

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 385

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 388

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 402

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 411

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 413

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 425

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 427

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 428

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 431

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 438

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 442

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 451

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 452

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 453

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 455

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 464

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 467

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 475

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 478

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 481

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 483

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 485

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 492

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 493

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 498

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 499

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 522

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 545

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 578

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 579

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 580

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 582

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 583

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 585

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 594

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 646

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 691

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 703

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 707

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 708

колл. 12 (П. М. Строев), оп. 2, д. 745

колл. 47 (Двинские акты), оп. 2, д. 178

колл. 114 (Археографическая комиссия), д. 28

колл. 145 (Г. Д. Хилков), оп. 2, д. 3

колл. 145 (Г. Д. Хилков), оп. 2, д. 4

колл. 172 (Акты новгородской Казенной палаты), д. 168

колл. 172 (Акты новгородской Казенной палаты), д. 173

колл. 172 (Акты новгородской Казенной палаты), д. 177

колл. 172 (Акты новгородской Казенной палаты), д. 182

колл. 172 (Акты новгородской Казенной палаты), д. 184
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колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 181

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 183

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 187

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 191

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 193

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 252

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 296

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 302

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 309

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 318

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 339

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 346

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 347

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 348

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 370

колл. 260 (Н. К. Никольский), оп. 1, д. 406

Список сокращений

АБ – “Альманах библиофила”.
АЕ – “Археографический ежегодник”.

АН – “Архитектурное наследство”.
ап. – апостол. 

апп. – апостолы. 

АрЕВ – “Архангельские епархиальные ведомости”.

архиеп. – архиепископ. 
АсЕВ – “Астраханские епархиальные ведомости”.

БАН – Библиотека Российской Академии наук (Санкт-Петербург)

БВ – “Богословский вестник”.
БЗ – “Библиографические записки”.
БЛ – “Библиографическая летопись”.
блгв. – благоверный. 
блгвв. – благоверные. 
БЛДР – “Библиотека литературы Древней Руси”.
БТ – “Богословские труды”.
ВВ – “Византийский временник”.
ВЕВ – “Вологодские епархиальные ведомости”.

ВИ – “Вопросы истории”.
ВИД – “Вспомогательные исторические дисциплины”.
ВМЧ – “Великие Минеи Четьи”.

вмч. – великомученик. 
ВятЕВ – “Вятские епархиальные ведомости”.
ГБЛ – см. РГБ
ГИКМЗ “МК” – Государственный историко-культурный музей-заповедник “Московский Кремль” (Москва).

ГИМ – Государственный исторический музей (Москва).
ГМИР – Государственный музей истории религии (Санкт-Петербург).

ГПБ – см. РНБ
д. – дело.

ДРВ – “Древняя Российская вивлиофика”.

еп. – епископ. 

ЖМНП – “Журнал Министерства народного просвещения” (Санкт-Петербург / Петроград).

ЖМП – “Журнал московской патриархии”.
ИА – “Исторический архив”.

ИВ – “Исторический вестник”.
ИЗ – “Исторические записки”.
Известия ИАО – “Известия Императорского Археологического общества”.

Известия ОРЯС – “Известия общества русского языка и словесности”.
ИРЛИ РАН – Институт русской литературы (Пушкинский Дом) Российской Академии наук.

к. – картон.
кн. – князь. 
кнн. – князья. 
колл. – коллекция.

ЛЗАК – “Летописи занятий Археографической комиссии”.

МГПИ – Московский государственный педагогический институт.

МГУ – Московский государственный университет.
МДА – Московская духовная академия.
мч. – мученик. 
мчч. – мученики. 
НЕВ – “Новгородские епархиальные ведомости”.

Никон 2002 – Патриарх Никон. Облачения, личные вещи, автографы, вклады, портреты: из собраний Государственного Исторического музея, музея-заповедника “Московский Кремль”, музея “Новый Иерусалим”, Кирилло-Белозерского музея-заповедника, музея-заповедника “Коломенское”, Российского государственного архива древних актов. М., 2002.
Никоновские чтения – Никоновские чтения в музее “Новый Иерусалим”. Сб. статей / Составитель и научный редактор Г. М. Зеленская. М., 2002.
о. – отец.

ОЛДП – Общество любителей древней письменности.
оп. – опись.

ОПИ – Отдел письменных источников ГИМ.
ОР – Отдел рукописей.

патр. – патриарх. 

ПДП – “Памятники древней письменности”.

ПДПИ – “Памятники древней письменности и искусства”.
ПЛДР – “Памятники литературы Древней Руси”.

ПО – “Православное Обозрение”.

ППС – “Православный Палестинский сборник”.
прав. – праведный. 
прмч. – преподобномученик. 

прор. – пророк. 
прп. – преподобный. 
прпп. – преподобные. 
ПС – “Православный Собеседник”.

ПЭ. РПЦ – “Православная энциклопедия. Русская православная церковь”.

РА – “Русский архив”.

РА: РИЖ – “Русский архив: русский исторический журнал”.

равноап. – равноапостольный.

РГАДА – Российский государственный архив древних актов (Москва).

РГБ – Российская государственная библиотека (бывш. Государственная библиотека им. В. И. Ленина) (Москва).

РГИА – Российский государственный исторический архив (Санкт-Петербург).

РИБ – “Русская историческая библиотека”.

РНБ – Российская национальная библиотека (бывш. Государственная Публичная библиотека им.М.Е.Салтыкова-Щедрина) (Санкт-Петербург).

РПБ – см. РНБ

РПО – Российское Палестинское общество.
РС – “Русская старина”.
св. – святой. 
свт. – святитель. 

свтт. – святители. 
Словарь книжников 1 – “Словарь книжников и книжности Древней Руси”. Л., 1987. Вып. 1 (XI–первая половина XIV в.).
Словарь книжников 2/2– “Словарь книжников и книжности Древней Руси”. Л., 1989. Вып. 2 (вторая половина XIV–XVI в.). Часть 2.
Словарь книжников 3/1– “Словарь книжников и книжности Древней Руси”. СПб., 1992. Вып. 3 (XVII в.). Часть 1.
Словарь книжников 3/2 – “Словарь книжников и книжности Древней Руси”. СПб., 1993. Вып. 3 (XVII в.). Часть 2.
Словарь книжников 3/3 – “Словарь книжников и книжности Древней Руси”. СПб., 1998. Вып. 3 (XVII в.). Часть 3.
СО – “Сын Отечества”.
СО АОК – Соловецкое отделение архангельского общества краеведения.
СПбИИ РАН – Санкт-Петербургский институт истории Российской Академии наук.

сщмч. – священномученик.

ТОДРЛ – “Труды Отдела древнерусской литературы Института русской литературы (Пушкинский Дом) Российской Академии наук” (Ленинград / Санкт-Петербург).

Труды ВУАК – “Труды Владимирской ученой архивной комиссии”.
ф. – фонд.

ЦВ – “Церковный вестник”.
ЦГАДА – см. РГАДА.

ч. – часть.

ЧОИДР – “Чтения в Обществе истории и древностей российских при имп. Московском университете” (Москва).

ЧОЛДП – “Чтения в обществе любителей древней письменности”.

1 Библиографию работ о Никоне до 1985 г. см.: Бубнов 1993, 400-404. Яркая биография Никона, отразившая противоречия “бунташного” века, привлекала внимание писателей XIX—XX столетий (К. Валишевский, В. Бахревский, Д. Л. Мордовцев, Э. В. Бутин, М. А. Филиппов). Наиболее значительные эпизоды из жизни патриарха послужили основой для священнических проповедей и посланий XIX в., обращенных к инакомыслящим (Арсений 1884, 104-126; Антоний 1919, 216-246).


2 Детальный перечень источников и литературы см. в конце.


3 Список сокращений см. в конце.





